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Я живу в красивой и великой стране – Россия.  У меня прекрасное беззаботное детство, большой выбор развлечений, секций, кружков, возможность получить достойное образование и развиваться. Но самое главное – это мирное небо над головой! 
Мое счастливое детство – это великая заслуга людей, которым пришлось защищать Родину от фашистов. Мы должны не забывать о том, сколько горя принесла Великая Отечественная война, какой ценой досталась победа, сколько погибло людей, ставших на защиту родины и передавать воспоминания из поколения в поколение, чтобы не прерывалась связь.
К сожалению, уходит поколение, которое может донести до нас тот трагизм и ужас военного времени, которому пришлось выживать в тяжелых условиях. Мы должно не упускать возможности общаться с ветеранами Великой Отечественной войны, слушать их воспоминания, помнить и не забывать правдивую историю, чтобы потом рассказывать своим детям. Мы должны беречь места боевой славы, ухаживать за памятниками, ведь через несколько лет – это будет единственной памятью о пережитых событиях.
Один из таких памятников – это мемориальный комплекс «В честь Героев Курской битвы». Находится он на 624 километре шоссе Москва-Симферополь, недалеко от Прохоровки (Яковлевский район Белгородской области), в честь героев-танкистов, участвовавших в разгроме фашистских войск на Курской дуге.
Этой трассой я езжу к своей бабушке на Украину. Мы всегда останавливаемся, чтобы положить цветы и пройтись по историческим местам.  Меня больше всего впечатляет огромная 44-метровая дугообразная стела из красной кованой меди. С площадки у стелы открывается широкий вид на поля бывших сражений. Здесь шли ожесточенные бои на земле и в воздухе. В силу своего возраста и мирного времени мне сложно представить, что после войны на этих васильковых полях не было живого места: выжженная земля, испещренная окопами и траншеями. От одной мысли о войне пробегает дрожь по телу и становится страшно. Сколько погибло детей… Сколько матерей так и не дождались своих сыновей и мужей… Я заметил, что у моей мамы всегда текут слезы, когда мы посещаем такие места. Я как-то спросил у мамы, почему она плачет. Она ответила, что в такие минуты вспоминает свою бабушку, которая всегда собирала крошки хлеба со стола и никогда не выбрасывала, а доедала. Страшный голод и война сделали людей того времени бережливыми, трудолюбивыми и знающими цену жизни… И вот я стою, опустив голову, и только в этот момент до меня дошел смысл маминых слов…
Мне очень хочется, чтобы, прочитав мою работу, как можно больше людей, проезжая по трассе, останавливались возле мемориального комплекса, посещали со своими детьми и внуками небольшую музейную экспозицию «Зал боевой Славы», вспоминали те страшные события и чтили память бесстрашных людей, которые совершили великие подвиги ради нашего счастливого детства и никогда не забывали, что пережил наш народ в годы Великой Отечественной войны!
