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. Подготовил  Силин.Ю.В.,  материал посвящён 75-й годовщине  Победы в Великой Отечественной войне «Никто не забыт и ничто не забыто"
Тема работы. «В память о моем деде Силине Петре Фёдоровиче участнике Великой Отечественной Войны,.»

………Только, к сожаленью, всё не вечно.

Годы! Годы делают своё…

«Иных уж нет, а те теперь далече».

И крадётся в души забытьё……...

В память о моем деде Силине Петре Фёдоровиче, пока есть кому о нем рассказать…

Я,Силин Юрий Викторович, решил написать о человеке, с которым я провёл свои молодые года начиная с юности до отрочества. Я был очень близок с этим человеком по отцовской линии. Мой дедушка Силин Пётр Фёдорович родился 9сентябре 1913года в крестьянской семье. Отец его ветеран Русско- японской войны перед самым рождением умер от полученных ран. У моего дедушки было два брата и сестра. Мать дедушки на уборке урожая попав в жатку потеряла ногу и занималась тем что шила сельчанам вещи. У них была корова которая помогала справляется с нехваткой средств давая молоко это помогало прокормить детей и выручить некоторую сумму денег. Суровость и правду жизни дедушка познал очень рано. Весь год он трудился на полях по выращиванию винограда его уборки, обрезке и уходом за лозою в зимнее время. По исполнению совершеннолетия он был призван, в Красную Армию с 15.10.1935. Окончил полковую школу при 6 горно-стрелковом полку в 1936 году.  И блестяще отслужив был уволен в запас.25.10.1937. Он вернулся в родные пенаты. После армии дедушка женился. От этого брака у него родилось двое детей.
 Своё участие в Великой Отечественной Войне Силин Пётр Фёдорович начал в войсках НКВД с 1.1.1942 года Участвовал в Боевых действиях В составе 125полка войск НКВД по охране Ж.Д. 36стр.бригады 2стр.роты с 03.6.1942 по 26.11.42. Чем же занимался полк в котором служил сержант Силин Пётр Фёдорович. Боевая, оперативно-служебная деятельность полка:

Полк выполнял следующие задачи:

а) охрана Юго-Восточной ж.-д., Московско-Донбасской ж.-д.
б) по месту дислокации охрана войскового тыла Воронежского и Юго-Западного (II ф) фронтов;

в) по месту дислокации участие в охране внутреннего правопорядка.

С 1 декабря 1941 года по 16 января 1942 года, с 4 июля 1942 года по 20 сентября 1943 года входил в состав Действующей Красной Армии.

Отдельные подразделения, снайперские команды в полосе Воронежского и Юго-Западного (II ф) фронтов принимали участие в боевых действиях на передовой линии фронта. Гарнизоны полка, дислоцированные в р-не гг. Каширы и Ельца, принимали участие в Московской битве.

С 3 июля 1942 года по 25 января 1943 года 1-й батальон полка участвовал в боях за г. Воронеж, охранял ж.д. мосты, принимал участие в охране войскового тыла 60-й армии (II ф).  С приближением фашистских войск к гор. Воронежу с 20 июня 1942 года под командованием майора Беломытцева командира 125-го полка 26-й дивизии войск НКВД по охране железных дорог, находящегося в оперативном подчинении Начальника войск НКВД по охране тыла Воронежского фронта проводятся оборонительных работы на охраняемых объектах – стратегических железнодорожных мостах в районе станции Острожка, где были возведены 10 ДЗОТов. С 06 июля 1942 года подразделения отбили неоднократные попытки противника прорваться к мостам и захватить их, а также командир полка Беломытцев П.Н. понимая важное стратегическое значение мостов в обеспечении подвоза войск и боеприпасов, другого военного имущества 21-й и 40-й армиям фронта не дал разрешения 5-й инженерной саперной бригаде взорвать мосты. 07 июля 1942 года в момент захвата противником Сельскохозяйственного института, расположенного в 2 км севернее от города Воронежа, лично организовал оборону на западном берегу р. Воронеж. Для усиления обороны этих объектов он направил отходящие подразделения 232-й стрелковой дивизии.
   С 07 по 10 июля 1942 года полк вел ожесточенные бои по обороне мостов, отразил все атаки противника, уничтожил роту пехоты противника, пытавшуюся захватить мосты. В дальнейшем под командованием командира полка майора Беломытцева П.Н. были проведены решительные меры по пресечению попыток  грабежа грузов и наведению революционного порядка на железнодорожной станции Острожка.
Боевые действия в Воронеже

Так уж случилось, что одно из крупнейших сражений в период Великой Отечественной войны – боевые действия в Воронеже – как-то выпало из истории. Есть ссылки по этому поводу, что материалы долгое время были засекречены. Но секретного там ничего не было, а были ожесточенные, тяжелые и кровопролитные сражения с большими потерями советских людей. Засекреченными были материалы об участии войск НКВД в боях за Воронеж, а они принимали участие в обороне города только в начальный период. Можно полагать, заодно присвоили гриф "секретно" документам и о других участниках сражений. В данном разделе показаны события в Воронеже по ранее закрытым архивным материалам о войсках НКВД.

Находившиеся в Воронеже части войск НКВД оказались, по существу, единственной боевой силой, способной сдержать наступление противника до подхода войск Красной Армии. По приказу Ставки от 4 июля 1942 года и по последующему распоряжению командующего Брянским фронтом части НКВД начали готовиться к обороне на окраинах города. 233-й полк конвойных войск получил задачу не допустить врага в Воронеж с северного и северо-западного направления, 287-й полк внутренних войск 13-й стрелковой дивизии – с западного, 41-й полк внутренних войск 10-й стрелковой дивизии – со стороны Монастырщины; батальон 125-го полка НКВД по охране железнодорожных сооружений должен был занять круговую оборону в районе железнодорожного моста ст. Отрожка. Совместно с частями войск НКВД оборону на южных окраинах города занял учебный батальон 232-й стрелковой дивизии. Части войск НКВД имели на вооружении только винтовки и небольшое количество пулеметов; какой-либо артиллерийской поддержки не было. При этом в 233-м полку в наличии имелись лишь один батальон, пулеметная рота, взвод связи, в 287-м полку – 2 батальона без одной роты, в 41-м полку – 3 батальона. В последующее время части и подразделения войск НКВД вели арьергардные и оборонительные бои в основном на подступах врага к переправам через реки, важным объектам. Так, 6 июля 1942 года одно из подразделений 125-го полка 36-й дивизии НКВД в течение суток отражало атаки противника, пытающегося захватить железнодорожный мост через р. Черная Калитва. Личный состав покинул район обороны по приказу после того, как мост был взорван.
С утра 14 июля 1942 года в течение суток армейские части фронта вели упорные, ожесточенные наступательные бои за освобождение Воронежа от захватчиков. Сводный полк НКВД совместно с 796-м стрелковым полком и частями 121-й стрелковой дивизии Красной Армии успешно вел наступление в направлении Архиерейской рощи. Сводный полк штурмом захватил стадион "Динамо" и железнодорожный вокзал Воронеж-1. Сосед справа, 796-й стрелковый полк Красной Армии, занял западную окраину города, еще правее стрелковая дивизия овладела селами Подклетное и Подгорное и продолжила движение в направлении Семилук. Соседняя 121-я стрелковая дивизия овладела восточной окраиной города в направлении Чернявского моста. Батальон 125-го полка НКВД со стороны стадиона "Динамо" принял участие в прочесывании и очистке леса от остаточных групп отступающего противника.

В конце весны 1942 года немецко-фашистское руководство Германии было готово к решительным действиям по осуществлению плана летней кампании 1942 года – стремительным броском овладеть Кавказом, выйти к Волге, захватить Сталинград. Гитлер и вермахт считали Воронеж воротами, через которые их войска начнут победоносное завершение войны. Но пройти через эти ворота оказалось делом несбыточным. Воронеж, таким образом, оказался в эпицентре войны.
 На 1 января 1944 года в ходе боевых действиях, при выполнения боевых, оперативно-служебных задач потерял 335 военнослужащих, из них убитыми и умершими от ран – 31, ранеными – 44, пропавшими без вести – 271 военнослужащих. Источник – РГВА: ф. 38277, оп. 1, д. 54, л. 1

Затем Пётр Фёдорович продолжил свой боевой путь в составе 21-й отдельной стрелковой бригады внутренних войск НКВД СССР.Которая входила на тот момент состав Действующей Красной Армии в период с 5 декабря 1942 года по 30 сентября 1943 года, при этом с момента прибытия в район оперирования – в оперативном подчинении Управления войск НКВД по охране тыла (ОВТ) Донского фронта с местом дислокации в ближайших окрестностях Сталинграда. Чтобы не быть голословным приведу  исторический формуляр 21-й стрелковой бригады войск НКВД об оперативно-служебной деятельности по охране тыла Донского фронта и в г. Сталинграде в период за декабрь 1942 г.—февраль 1943 г.13 декабря 1942 г. 21 сбр в полном составе убыла в действующую армию в район г. Сталинграда и вошла в оперативное подчинение начальника войск НКВД по охране тыла Донского фронта.28 декабря 1942 г. части бригады, выгрузившись на станциях Капустин Яр и Ленинск, сосредоточились в с. Средняя Ахтуба.4 января 1943 г. части бригады передислоцировались в район г. Сталинграда и начали службу по охране тыла 57, 62, 64 и 66-й армий Донского фронта.2 февраля 1943 г. с ликвидацией окружённой группировки противника бригада передислоцировалась в г. Сталинград и приступила к несению гарнизонной службы в городе, конвоированию пленных и охране приёмных пунктов военнопленных...4 января 1943 г. оперативная группа 230 осб в составе 35 человек прибыла в г. Котельниково, а 9 января 1943 г. в г. Котельниково прибыл батальон, совершив 180-километровый марш. С прибытием батальона в г. Котельниково была организована гарнизонная служба и охрана штаба Южного фронта.

19 января 1943 г. с продвижением Донского фронта части бригады передислоцировались:

227 осб — в с. Верхняя Ахтуба, Ударник, Осадная Балка, Рынок;

24 января 1943 г. осб из г. Котельниково передислоцировался в г. Красноармейский и принял под охрану приёмный пункт военнопленных в пос. Сакко-Ванцетти.

С передислокацией 228 осб в район завода «Красный Октябрь» батальон занял участок обороны в районе обороны 138 сд 62-й армии и находился в 400 м от противника.

2 февраля 1943 г. в 16.00 войска Донского фронта закончили разгром и уничтожение окружённой группировки немецко-фашистских войск.

Части бригады вслед за войсками Красной Армии вошли в г. Сталинград и освободились от службы по охране тыла Донского фронта.

На 3 февраля 1943 г. под охраной частей бригады находилось 75 816 военнопленных, из них: генералов — 17, офицеров — 3084, унтер-офицеров — 2429, солдат — 70 279.

Частями бригады в разные лагеря было откомандировано 28 000 военнопленных. На конвоирование военнопленных в тыл страны по железным дорогам было выделено 26 конвоев. Оперативно-служебная деятельность частей бригады протекала в тяжёлых условиях. Город был минирован, в отдельных районах города в блиндажах, окопах и подвалах скрывались остатки немецких солдат и офицеров, которые продолжали оказывать вооружённое сопротивление. Борьба с остатками немецких солдат и офицеров продолжалась до 20 февраля, а в отдельных районах до 1 марта. Чем же занимался 227 осб в которой проходил боевую службу сержант Силин.П.Ф. Обратимся к историческим формулярам в которых отражены военные операции .;3 февраля 1943 г. группа в составе 6 красноармейцев под командой заместителя командира 2 ср 227 осб лейтенанта Евсеева при прочёске подвалов в районе завода «Баррикады» встретила сопротивление противника и была обстреляна из автоматов. В результате решительных действий РПГ сопротивляющиеся были уничтожены гранатами, убиты офицер и 3 солдата.

Был вызван дополнительный наряд под командой командира миномётной роты старшего лейтенанта Опарина. При приближении к подвалу наряд был обстрелян из винтовок и автоматов. Скрытно подобравшись всем составом к подвалу, старший лейтенант Опарин приказал подвал забросать гранатами и открыть огонь из автоматов. В результате быстрых и решительных действий наряда сопротивляющаяся группа немцев была уничтожена...

7 февраля 1943 г. группа в составе 10 красноармейцев под командой зам. командира 2 ср 227 осб лейтенанта Евсеева, произведя поиск в районе завода «Баррикады», в одном из подвалов встретила вооружённое сопротивление немцев. После короткого боя было обезоружено и взято в плен 75 немцев.
 Немного погрузимся в историю происходящего, раньше финальной битвы. За Сталинград начало битвы гитлеровские войска превосходили противника более чем в 2 раза в количестве авиации и в 1,3 раза в танках и артиллерии. 28 июля 1942 года Сталин издаёт свой знаменитый указ №227 «Ни шагу назад» а к августу противника удаётся остановить на подступах к городу. После середины августа немецкая авиация наносит массированный бомбовый удар по городу, было совершено более 2000 вылетов, целые кварталы города превратились в руины. К 13 сентября фашистским войскам удаётся войти в город, и завязываются уличные бои. К вечеру 23 августа под угрозой оказывается Сталинградский тракторный завод, выпускающий танки Т-34, которые прямо на заводе укомплектовывались экипажами и отправлялись непосредственно в бой. Битва За оборону Сталинграда была как никогда ожесточённой, бои велись за каждую улицу и дом, немецкие войска испытывали проблемы в связи с невозможностью прикрытия в таких условиях авиацией и артиллерией. К 11 ноября 1942 года гитлеровцам удалось занять большую часть правого берега, у войск Советской армии осталось всего 3 островка обороны. Сейчас много пишут про войска НКВД которые только и были в заградотрядах. Во-первых из уст кто воевал, Силина Петра Федоровича. . Отец спрашивал в моменты истины у дедушки. А правда, что такое было-да отвечал дедушка особенно в первые дни войны, но в основном были введены они под Сталинградом, вначале Обороны под Сталинградом. Состав заградотрядов был из солдат Красной Армии.  Их задачей было оказание помощи командирам, поддержание дисциплины и порядка в частях. Они имели право применять оружие, чтобы остановить бегство и ликвидировать инициаторов паники.
То есть, их отличие от заградотрядов при особых отделах НКВД, которые были созданы для борьбы с дезертирами и подозрительными элементами в том, что армейские отряды создавались для того, чтобы не допустить самовольного бегства частей. Они были крупнее (батальон на дивизию, а не взвод), комплектовали их не из бойцов НКВД, а из красноармейцев. Они имели право расстреливать инициаторов паники и бегства, а не расстреливать бегущих. Вот как регламентировалась их деятельность:" Назначение заградительных застав: а) борьба с дезертирством, шпионажем, диверсантами и авиадесантом противника; б) задержание всех военнослужащих, отбившихся от своих частей, следующих отдельно или в составе подразделений, а также задержание всех подозрительных лиц..."Как мы видим, задержание "отбившихся" военнослужащих категорически не было их основной задачей. И "задержание" ничего общего с расстрелами и арестами не имело.
Исторический опыт может стать поучительным, если он опирается на выверенные факты. Излишняя пропитка их политическим и патриотическим пафосом, как и черные краски, нагромождение фактографических данных, может привести к нелепости. Пример тому – закостенелая дезинформация о зверствах заградотрядов.

Напрашивается вывод. Во-первых, не все публикуемые материалы времен Великой Отечественной войны являются базой данных для установления исторической истины. Во-вторых, не является правомерным и целесообразным использование "впечатляющих", но не проверенных и не перепроверенных материалов о количестве казней, убитых и раненых, дезертиров, предателей Родины, пособников врага в ходе войны.

Эти сведения не имеют научного потенциала, но могут стать источником духовно-нравственного заблуждения в исторической памяти о героическом и патриотическом и в то же время трагическом прошлом народов России.

.Словами участника боевых действий (Силин Петра Фёдоровича. : «Если бы не ввели приказ НКО СССР №227 от 28 июля 1942 года, то бежали бы до Сибири». И осуждать мы не имеем права, так как не бояться только люди недалекие. И не будем отвергать что были и паникёры и трусы и саботажники. Одна паршивая овца говоря утрированно могла весь батальон испортить и подорвать боевой дух советских солдат… Далеко сейчас не надо ходить посмотрите что делается в Европе. В той же самой Польше которая забыла, когда 4 крематория Освенцима дымили день и ночь, а сейчас Советский союз оккупанты, а не освободители, единственное спустя годы жалеешь об тысячах Советских солдат которые полегли при освобождении Европы. Нужно почаще возить детей в Бзежинку. Освенцим, Аушвиц (по польски Освенцим по немецки Аушвиц) тогда бы чувство патриотизма будет выше. А что греха таить погибали часто на войне из за глупости. Мы все помним из литературы и документальных документах про знаменитые наркомовские 100 грамм. Мой отец, как то задал вопрос, как было на, что дед ответил именно про Сталинградскую битву. Пётр Фёдорович ответил цитирую: «Во первых войска НКВД и железнодорожные войска стали получать наркомовские сто грамм после 1943 года, после Курской битвы, в конце августа 1943 года (ГКО № 3272«О порядке выдачи водки войскам действующей армии»). Выпивал но после боя, это было как релаксация после стресса. Единственное не когда не пил перед боем и участия в операциях. Бывало по наличию людей получали определённый объём спиртного и некоторые жадные и молодые необстрелянные успевали и за себя и погибшего парня опрокинуть стопку. Если и получалось получить дополнительную норму то у меня была фляжка. Всегда НЗ. Негативно отзывался о роли спиртного на фронте и режиссёр Пётр Тодоровский. На войне он был командиром взвода. «Конечно, перед боем ходили и раздавали бойцам водочку. Для храбрости, как полагается. На передовой появлялся бак со спиртом, и кому – сто грамм, кому – сто пятьдесят. Те бойцы, кто постарше, не пили. Молодые и необстрелянные пили. Они-то в первую очередь и погибали. «Старики» знали, что от водки добра ждать не приходится» Генерал армии Николай Лященко вспоминал: «Восторженные поэты назвали эти предательские сто граммов «боевыми». Большего кощунства трудно измыслить. Ведь водка объективно снижала боеспособность Красной Армии». Моё так скажем субъективное мнение. Возраст сыграл большое значение, в том что дедушка пришёл с войны живой. Всё-таки к 30 годам наступает у многих зрелость в уме и своих поступках особенно у представителей мужского пола.
 Силин Пётр Фёдорович прибыл в Сталинград 05.12.42 года и сразу приступил со своим отделением к выполнению своих должностных обязанностей. . Мой дедушка Пётр Фёдорович участвовал в составе 227-й отд. стр. б-на 21-й стрелковой бригады ВВ,
НКВД в обороне города Сталинграда с 05.12.42года по 02.02.1943 года. То есть он прибыл в Сталинград, перед началом контрнаступления и их передислокация была вызвана те что бы окружённые солдаты армии Паулюса не вырвались из окружения.  Немного из истории, как мы помним из документальных архивов. 19 ноября 1942 года РККА начало крупное контрнаступление, в результате боев за 5 дней удалось окружить 6ю армию генерала Паулюса. 12 декабря немецкое командование совершило попытку прорыва кольца под Сталинградом, но оно потерпело неудачу. 10 января войска СССР начали операцию по уничтожению вражеской группировки находящихся под Сталинградом, бои продолжались 23 дня в ходе которых удалось разделить армию противника, и вынудить ее сдаться. В плен попало более 90 тысяч человек, среди которых 24 генерала и командующий армией Фридрих Паулюс. Битва под Сталинградом вошла в учебники как крупнейшее во времена второй мировой войны сражение, чтобы отметить всех бойцов за героизм была создана медаль "За оборону Сталинграда" которой было награждено более 750 тысяч человек. Мой Дедушка так же был награждён медалью "За оборону Сталинграда". В боях под Сталинградом шла такая мясорубка, что просочкавать или смалодушничать там просто не вышло. Как говориться Все кто участвовал в обороне и наступлении были проверены жестокими изматывающими боями ранее. 4 января 1943 года соединение «васильковых фуражек» по приказу начальнику ОВТ Донского фронта за № 0015 от 31 декабря 1942 года взяло под свою надёжную охрану оперативный тыл сразу четырёх общевойсковых армий – 57-й (I ф), 62-й, 64-й и 66-й. И с этой боевой задачей справилось на «отлично»! А со 2 февраля 1943 года бригада своими главными силами уже обеспечивала охрану общественного порядка на улицах Сталинграда и, кроме того, несла службу по охране и конвоированию немецких военнопленных. В хронику героической обороны Сталинграда особой строкой вписана служебно-боевая деятельность оперативной группы 227 отд срб . Этим самым в условиях временного отсутствия в городе полноценно работающих органов местной власти и малочисленности милиции «васильковые фуражки» утверждали в Сталинграде и мирную жизнь! 

Много сейчас говориться об мародёрстве солдат Советской армии из воспоминаний моего отца в разговоре с Петром Фёдоровичем. Привожу слова Юрий Викторовича. «Однажды сидя на завалинке под тёплым августовским солнцем я спросил деда: «Наверное были и трофеи. На что дедушка ответил -После Сталинградской битвы один из старших офицеров встретив меня протянул перстень наверное изъятый у офицера Вермахта или может быть погибшего (офицера потому что кольцо было очень тонкой работы) и сказал-держи солдат тебе за хорошую службу. Я тем же вечером отдал его женщине где наше отделение квотировалось в одном из домов. Она вечером пошла на местный рынок сменяла его на полведра муки, а мне принесла кисет махорки вот и все трофеи.». Отец спросил Петра Фёдоровича: «Дед, а что ты наверное там оружия было море что не принёс пистолет, хотя бы с войны?». Дедушка ответил ,что всегда мы были под присмотром особистов и людей которые были специально обученные для того что бы следить за солдатами и офицерами. Нас регулярно проверяли, что мы храним в вещь мешках. Если Находилась единица не записанного на военнослужащем оружия то его сразу вносили в личную карточку. А после Сталинграда, когда солдаты армии маршала Паулюса массово сдавались то этого добра хватала от самых редких до обыденных единиц стрелкового оружия.
С 02 февраля по 01 марта 1943 года подразделения бригады в которой воевал сержант Силин зачищали г. Сталинград от остатков немецкой 6А. С 04 января по 01 апреля 1943 года подразделения бригады за этот период уничтожили 2418, взяли в плен 8646 гитлеровцев.
Приказом Верховного Главнокомандующего Красной Армии от 02.02.1943 личному составу бригады за участие в завершением ликвидации окружённых под Сталинградом вражеских войск, за отличные боевые действия объявлена «Благодарность». В этом есть и заслуга моего деда.
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Самое начало 1943 года. Руины Сталинграда. Подразделение внутренних войск НКВД СССР в минуты короткого отдыха слушают агитатора взвода, который зачитывает вслух передовицу из красноармейской газеты «За Родину». Судя по всему, на фото запечатлены военнослужащие 21-й отдельной стрелковой бригады внутренних войск НКВД СССР.
�


Боевой путь Силина Петра Федоровича 


Сержанта войск правопорядка (Васильковых фуражек]�
�Аннотация


В историческом очерке на основе архивных материалов и документальных рассказов детально исследуются участие войск НКВД во Второй мировой войне на примере боевого пути одного из ветеранов войск правопорядка. Многие документы автор разыскал в архивах, с которыми до этого никто не работал, и, соответственно, они нигде не были опубликованы. Несомненно, это обстоятельство делает работу уникальной и раритетной, особенно для военных историков, так и историков спецслужб.
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Зима 1942/1943 гг., окрестности Сталинграда, под советским конвоем – военнослужащие разгромленной армии Паулюса





�В 1943 году – первая половина 1944 года бригада дислоцировалась в городах Каменск-Шахтинский, Грозный.


В июле 1943 года из состава соединения в Калмыкию для борьбы с политбандитизмом выбыл 226-й отдельный стрелковый батальон внутренних войск НКВД СССР. Сама же 21-я бригада впоследствии – в борьбе с политбандитизмом на Северном Кавказе и на Западной Украине. 227-й осб с февраля по октябрь нёс гарнизонную службу в Сталинграде. В октябре 1943 года был передислоцирован в г. Каменск-Шахтинский Ростовской области. В конце декабря 1943 года был передислоцирован в ЧИАССР, где принял участие в депортации чеченцев и ингушей в Казахстан


        В третий период войны перед органами и войсками НКВД была поставлена задача по переселению больших групп населения с Кавказа и Крыма в отдалённые местности СССР. Эти мероприятия до сих пор не имеют чёткого осмысления как среди историков, так и среди общественности, ведь в процессе депортаций пострадали и невинные жители. В труде не даётся ни политическая, ни морально-этическая оценка специальных операций на Кавказе и в Крыму, а лишь рассматривается процесс их организации и проведения в общей системе ликвидации базы бандподполья в этих регионах. Но давайте обратимся к историческим документам.  11 февраля 1943 г. на заседании Политбюро ЦК ВКП(б) был рассмотрен вопрос о применении репрессивных мер в отношении населения Северо-Кавказского региона, оказывавшего активную помощь немецкому оккупационному режиму1. Принятию такого решения предшествовали доклады о военно-политической обстановке в национальных республиках в период оккупации. Главными пунктами обвинений были массовая измена Родине, вступление в организованные немцами вооружённые отряды и ведение подрывной работы против частей Красной армии, участие в бандформированиях. Несмотря на то, что территория была освобождена от немцев, на Кавказе советское руководство вынуждено было держать значительные силы для борьбы с бандформированиями. Итогами этой спецоперации на Северном Кавказе стали:


Операция по выселению карачаевцев началась ночью 2 ноября 1943 г. К 2.00 войска оцепили все аулы, блокировали выездные пути, выставили засады и секреты. С 4.00 сотрудники госбезопасности, милиции и военнослужащие войск НКВД начали изъятие лиц, подлежащих аресту. В первые дни выселения было арестовано около 1 014 карачаевцев, среди которых находился и один из руководителей бандповстанческого движения Салпагаров. Депортация основной части карачаевцев проходила без применения оружия. В докладной записке начальника УНКВД по Ставропольскому краю И. Ткаченко указывалось, в числе выселенных значились 41 дезертир, 53 легализовавшихся бандита, 29 уклонившихся от службы в Красной армии и 184 бандпособника. 


Пётр Фёдорович участвовал в составе 227-й отд. стр. б-на 21-й стрелковой бригады ВВ,�НКВД специальной операции на территории Чечено-Ингушской АССР которая  началась в 2.00 23 февраля 1944 г. Оперативно-войсковые группы приступили к сбору мужского населения населённых пунктов на сход, где им объявлялось о решении правительства. За время подготовки и проведения операции было арестовано 2 016 человек антисоветского элемента из числа чеченцев и ингушей, изъято 20 072 единицы огнестрельного оружия. Самый большое сопротивления в ходе спецоперации на Северном Кавказе было оказано именно здесь.


И завершало спецоперацию на Северном Кавказе это выселение балкарцев В апреле 1944 г. был принят указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении балкарцев, проживающих в Кабардино-Балкарской АССР, и о переименовании Кабардино-Балкарской АССР в Кабардинскую АССР». Выселение балкарцев началась в ночь с 7 на 8 марта 1944 г. К рассвету войсковые подразделения и оперативный состав НКВД заняли исходные позиции, после чего оперативные тройки приступили к изъятию лиц, подлежавших аресту. Всего было арестовано 478 лиц, занимавшихся антисоветской деятельностью, и изъято 288 единиц огнестрельного оружия. Эту часть своего боевого пути мой дед не любил вспоминать. Но мы все здравомыслящие люди образованные и понимаем, что для восстановление революционной справедливости данные меры были вынуждены.�В период с 08 по 23 марта 1944 года бригада в составе 2949 военнослужащих, командир бригады полковник Мышко Павел Ильич, передислоцирована в Западную Украину: управление бригады, штаб бригады, политотдел бригады – г.Здолбуново 227-й отдельный стрелковый батальон в котором воевал дедушка – г. Здолбуново, командир майор Васильев.


 После Сталинграда мы проследуем за нашим Героем с его 227осб дальнейшим боевым путём, что прошёл сержант Силин. Боевой путь Силина Петра Фёдоровича лежал на Западную Украину, где после освобождения от войск вермахта подняли свои головы пособники фашистского режима. Сержант Силин.П.Ф участвовал в боевых операциях в составе 227 отд.отр, б-на 21 отдельной бригады ВВ.НКВД в Западной Украине, против банд УПА с 3.03.44. Основной формой действий в этот период явились специальные (чекистско-войсковые) операции органов и войск НКВД по поиску и ликвидации банд одновременно на большой территории (во многих случаях они совпадали с операциями по очистке тыла фронтов и армий). Их основная задача заключалась в ликвидации банд с целью обеспечения в тылу советских войск твёрдого порядка, безопасной работы тыловых учреждений, местных партийных и советских органов власти. Из воспоминаний самого участника тех событий. Силин Пётр Фёдорович: «Операции по зачистке от бандформировании отличалась от ведения боевых действий ранее нами проводимых. Под Сталинградом мы видели где враг, а где наши. Здесь в прямом смысле шла гражданская война. Сильными сторонами их тактики были: скрытность, хорошее знание местности и местных условий, поддержка со стороны некоторой части населения, активная разведка с помощью пособников, использование ранее оборудованных и хорошо замаскированных убежищ, наличие больших запасов продовольствия, одежды, оружия и боеприпасов. Зачистки проходили, как в местах проживания местного населения так и в лесных массивах и полях где могли скрываться участники УПА. Я не буду приводить дословно директиву распространённую среди банд УПА, штаб УПА в приказе от 4 ноября 1944 г. предписывал: «Для успешной борьбы против НКВД, местной администрации. Изменить тактику проведения операций против войск Красной Армии чаше операции проводить ночью, а днём изображать простых местных жителей. Приведу выдержку 


Докладная записка секретаря Тернопольского обкома КП(б)У И. Компанеец Н.С. Хрущеву «О диверсионно-террористической деятельности ОУН и УПА на территории Тернопольской области за период октябрь—декабрь 1944 г.»


30 декабря 1944 г.


Совершенно секретно


Секретарю ЦК КП(б)У - тов. Хрущеву Никите Сергеевичу


В октябре, ноябре и декабре месяцах имелись многие случаи активных действий украинско-немецких националистических банд, направленных против партийно-советского актива и мирных жителей области.


По неполным данным за три месяца в Тернопольской области националистическими бандами убито 436 чел. мирных жителей, кроме того 53 чел. военнослужащих, 132 чел. партийно-советского актива, убито четыре секретаря РК КП(б)У, председателей с/советов - 48 чел., коммунистов 33 чел. Уведено бандами 159 чел., сожжено 214 хозяйств местных жителей, разгромлено 53 советских предприятия и учреждения, из них 42 сельсовета, 6 маслозаводов, 5 спиртзаводов.


Ограблено 345 крестьянских хозяйств, уничтожено 12 сложных молотилок, 18 тракторов и др. с/х инвентарь. Отнято у населения 216 голов крупного рогатого скота и лошадей, уничтожено 22 автомашины, сожжен 21 мост, забрано на мельницах 1160 пудов хлеба, завезенного крестьянами для перемола.


Приведенными данными не исчерпываются злодеяния и уничтожение ценностей государственных организаций и граждан.


За этот же период силами местного актива и войсками НКВД, которые действуют в нашей области — уничтожено 3484 чел. бандитов, 297 взято в плен, проведено вооруженных схваток с бандами 204, забраны следующие трофеи:


Станковых пулеметов - 11 шт., ручных пулеметов - 79, автоматов - 238, винтовок — 1615 шт., мин — 1550 шт., минометов - 4 шт., огнеметов — 2 шт., гранатометов — 2 шт., гранат — 1670 шт., винтовочных патронов — 211 000 шт., лошадей - 109 шт. Кроме того, обоз 73 подводы, противотанковых ружей -8 шт., складов с боеприпасами, продовольствием и другими ценностями — 11, ликвидировано банд и групп — 21, убито 42 руководителя банд.


При ликвидации банд и групп были убиты: командир бригады «ОУН» — «Галайда» - фамилия Решетин Григорий Иванович, уроженец с. Ледухово Почаевского района, при немецкой оккупации был начальником районной полиции в Почаеве.


Куренной «Поливода» — родом из Восточных районов Украины.


Куренной «Панько» — родом из Дубницкого района, Ровенской области, последние четыре месяца был в рейде по Винницкой области.


Куренной «Роман» - родом из Буковины.


Куренной «Гук» — он же «Морозенко» — Матвейчук Федор Васильевич, родом с. В. Дедеркальского района, Тернопольской области, при немцах был районным проводником «ОУН». Захвачен в плен сотник «Короткий» — Романчук Василий Андреевич — родом из Ровенской области, состоял с 1942 г. агентом немецкой разведки.


Все выше упомянутые руководители «ОУН» и «УПА» возглавляли и были главарями крупных банд.


Из более характерных примеров вражеской деятельности банд:


10 октября — в колхозе им. Сталина Гримайловского района банда до 40 чел. уничтожила молотилку, сожгла необмолоченный хлеб, разбила колхозную кузницу и плотническую мастерскую.


11 октября - в с. Слободка-Яновская Будановского района бандгруппа до 15 чел. убила 8 чел. местных жителей, по национальности поляков, и увела с собой бойца истребительного батальона — Твердохлебова.


12 октября - в селах Ворвулинцы и Садки Товстенского района были сожжены две сложных молотилки, а перед этим за несколько дней бандитами было предупреждено население сел, чтобы не молотили и не сдавали хлеб на пункты «Заготзерно».


13 октября — в с. Зарубинцы, Скалатского района, бандгруппа численностью до 25 чел. занималась грабежом мирных жителей села, после чего зашли в школу и убили активиста села — директора школы Жуковского Федора Иосифовича.


16 октября — в с. Садживки Гримайловского района бандитами зверски замучен, а потом труп повешен, пред. сельпо т. Ткачук, который активно принимал участие в хозяйственной и политической жизни села, в это же время убито три бойца истребительного батальона.


17 октября — на участке Красносельцы — Лановцы, Львовской ж.д. и Лановцы -Ляпясовка, Винницкой ж.д. бандиты сожгли 6 ж.д. мостов, сожгли станцию Куськовцы со всей станционной аппаратурой и казарму для ж.д. рабочих. Убит начальник станции Куськовцы т. Фоменко, бандиты увели с собой стрелочников Виктюка и Картюка, сняли 22 пролета провода.


17 октября — в с. Ложановка Гримайловского района банда разгромила сельский совет, сожжены все документы, а председатель и секретарь сельсовета сильно избиты.


20 октября - в с. Дорошляк Борщевского района бандгруппа численностью до 70 чел. разгромила аптеку, забрала у населения теплые вещи и продукты, отобрала 5 шт. лошадей с повозками, сложив награбленные вещи уехали из села.


22 октября — в с. Кут-Товстенский Гримайловского района бандой убито и сожжено 9 крестьянских хозяйств, и убито 18 человек мирных жителей.


В с. Короткое Терембовлянского района бандиты убили директора МТС т. Миргородского, управляющего Райконторой Заготскот т. Райщук и кучера директора МТС.


23 октября - в с. Солоны Товстенского района бандой замучен инспектор противопожарной охраны НКВД т.Чижман и труп его был оставлен на улице села.


24 октября в это село выехала группа из 9 человек по расследованию. У места, где лежал труп т. Чижмана, банда сделала засаду и расстреляла всех 9 человек, прибывших этой группы.


24 октября — в с. Байговцы Товстенского района бандгруппа численностью до 30 чел. окружила сельсовет, где находилось 9 человек военнослужащих. В завязавшемся бою все 9 человек красноармейцев были убиты.


25 октября — в с. Сороки Копыченского района велся бой с группой бандитов численностью свыше 250 чел., в результате боя убито бандитов 60 чел., сгорело 8 чел., взято в плен 15 чел. Наши потери: убитыми 10 чел., ранено 6 чел., пропало без вести 3 чел.


28 октября — в лесу Шумского и Подгаецкого районов уничтожена банда в количестве 135 чел., уничтожен лагерь, расположенный в Словятенском лесу, где было 29 летних и 9 утепленных шалашей. В результате боя наши потери:


4 человека убитыми и 2 человека ранеными.


1 ноября - в с. Комаровцы Почаевского района бандгруппа убила 10 чел. советского актива, в том числе председателя сельсовета т. Коршева, секретаря сельсовета т. Кравчук, директора школы т. Тишко.


3 ноября — в лесу близ райцентра Мельница бандеровцы напали на подводу, на которой ехал зам. председателя райисполкома т. Самко, бандиты убили его и сняли одежду, забрали личные документы и оружие, ехавший с т. Самко ветфельдшер т. Вокач тяжело ранен.


6 ноября — в с. Чесновский-Завет Почаевского района советско-партийный актив совместно с военнослужащими ехали на грузовой машине и были обстреляны бандой. В завязавшемся бою были убиты нач. штаба 229 батальона капитан Боренков, и нач. боепитания батальона лейтенант Мазурук, ранено три человека, бандитов убито 15 чел. и сожжено 10 домов, из которых бандиты вели огонь.


7 ноября — в с. Рупинцы Бучачского района банда в количестве 30 чел. напала на бойцов истребительного батальона. В результате боя убито 5 бойцов истребительного батальона и вырезали всю семью Бугайчука Марьяна, который был активистом села.


Источник: 
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Вот в таких сложных условиях войскам НКВД приходилось восстанавливать революционную справедливость. Войскам  «Васильковых фуражек» пришлось   изменить тактику зачисток проводя двойную зачистку то есть мы сначала проводили поверхностную зачистку, а потом возвращались. И проводилась тотальная зачистка и это принесло положительные результаты. Приведу пример одной из зачисток. Были осмотрены подворья хозяйственные постройки. Не чего не взывало подозрения что в селенье могут находиться бандиты УПА. В одном из домов необычно пахло извёсткой и печь была протоплена. Хозяйка объяснила, что выпекала хлеб, но свежевыпеченный хлеб отсутствовал. При более детальном обследовании на фоне сухой стены выделялся квадрат по периметру имеющий следы невысохшей извёстки. Как мы знаем по краям любого проёма слой мазки (раствора) толще и сохнет дольше. Был обнаружен лаз в закрытое помещение. После недолгих переговоров члены бандитской ячейки сдались. На фото ниже мы видим переговоры отделением НКВД с членами УПА в обнаруженном схроне в открытом поле. И таких случаев в оперативной деятельности у сержанта Силина.П.Ф и его отделения за годы выполнения боевых операций было множество. Прятавшиеся в лесах украинские националисты широко использовали подземные сооружения, так называемые схроны, представлявшие собой довольно разветвлённые убежища, вход в которые был замаскирован пнями или другими естественными объектами. Нередко путь в убежище проходил через действующий колодец. Визуально схрон обнаруживался только в момент, когда его покидали или туда возвращались «повстанцы». А вот учуять его вполне были способны служебные собаки. Четвероногих следопытов стали широко использовать в облавах, что давало прекрасные результаты. В ответ бандеровцы пытались травить собак, но дрессированные псы не брали еду у чужих, не подбирали её с земли и предпринятые меры не возымели действия. К уходу за служебными собаками допускали только проверенные кадры, что также исключало потери. �Постепенно красноармейцы и чекисты научились обнаруживать схроны специальными щупами, а зимой — по колебаниям тёплого воздуха на морозе. Бандеровцы оказывали ожесточённое сопротивление и, прежде, чем начать штурм бункера, его забрасывали газовыми гранатами, обычные не годились из-за подземных ответвлений, где можно было спрятаться, а газ проникал всюду. Применяли и снотворный газ «Тайфун», не имевший побочного действия. Его разработали московские химики специально для подобных операций. В схрон «Тайфун» подавали через вентиляцию с помощью небольших ручных баллонов, оснащённых тонким гибким шлангом.








�
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 7 ноября 1944года в составе 2 взвода 2 отряда роты 227отд, стрелкового батальона 21 стрелковой бригады в районе хутора Котяче Шумского     района Терпольской области во время боя с бандой сержант Силин показал стойкость и мужество. Банда в количестве 7 человек вооружённая винтовками и автоматами оказала яростное сопротивление. Сержант Силин решил окружить со своим отделением и уничтожить банду, но в это время был ранен в левуюЛ                     кисть 2й и 3й пальцы. Не смотря на полученное ранение сержант Силин с поля боя не ушёл, а продолжал выполнять поставленную командиром взвода задачу. Банда была успешно уничтожена. Пётр Фёдорович после окончания боя был отправлен в санчасть батальона, где и проходил лечение в течении 45 дней. На сколько было ранение лёгким говорит тот факт, что отец рассказывал пальцы у дедушки просто не действовали так как были перебиты и не сгибались. Но правая рука была действующая, а курок нажимать и держать автомат сержант Силин мог и после выздоровления был отправлен в своё подразделение для дальнейшего прохождения службы.


�


Боевые действия по уничтожению банды ОУН – УПА


Ниже я привожу схему, как  УПАвцы обустраивали подземные убежища, в которых на протяжении нескольких месяцев тренировались, отдыхали и готовили еду. А в некоторых таких укрытиях на протяжении года безотлучно работали печатники. Сами повстанцы большую часть подземных укрытий называли крыивками. Такой схрон было тяжело найти и только специально обученные и имеющие опыт солдаты могли сделать это. Бункер, рассчитанный на семь-девять человек, бандиты обычно строили в течение трех недель. Это делали только его будущие обитатели, сказано в рапорте, чтобы обеспечить надёжную конспирацию. В лесах схроны использовали, чтобы уйти от облавы. Были секретные ориентиры, информацию не каждому бойцу доверяли — требовался особый допуск. Бандеровцы умело пользовались этими норами, уходя от погони. Вот уже взяли, казалось бы, его, тут он гранату кинул, а когда дым рассеялся, нет никого. Вот кустик. Вот пень с дуплом. Но на дне дупла под землей и древесной трухой может быть люк, о существовании которого, если не знаешь, то и не догадаешься. Можно тридцать раз пройти по этому схрону и не заметить его. Однако со временем научились и их распознавать. А когда служебные собаки появились, то что есть эти схроны, что нет — собаки легко находили их по запаху. Упрощалось место где находится схрон при участии служебных собак если в схроне находились женщины радисты или боевые подруги бойцов УПА. Но по словам самих пленных бендеревцев они сами старались избегать брать в схрон женщин. Если это было межсезонье и выходили на операции по их словам это было пол беды ,а когда зимой уходили в схрон на три месяца. Это было невыносимо и способствовало обнаружению где скрывались бандеровцы.  Определяли места подземных убежищ по демаскирующим признакам - например по подтаявшему снегу. 
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Особо я могу отметить, что руководство НКВД не очень было щедро на награды. И вот хочу заострить внимание , какой путь проходил наградной лист прежде чем награда ждала своего героя. Я изучал много наградных листов и порою последняя инстанция либо давала выше награду либо награда вручалась ниже. Но это была долгая и кропотливая процедура. Сведенья часто проверялись искали порою очевидцев данного подвига того или иного военнослужащего. Перебирая служебные донесения о проведённых операциях командир 227 ОСБ майор Васильев решил отметить изложенное в донесении, написав представление на награждение за проявленный героизм сержантом Силиным.П.Ф и его умелое руководство вверенным ему отделением. Представление на награждение было написано было командиром 227 ОСБ майором Васильевым в нем приводились слова о самом героическом подвиге и в заключении были следующие слова: «За время прохождения службы в батальоне показал себя лично дисциплинированным и исполнительным командиром. Повседневно проявляет заботу о своих подопечных. Отделение имеет хорошие показатели оперативно-служебной деятельности. Достоин награждения правительственной наградной медалью «За боевые заслуги».»


Представление о награждение было подписано было командиром 227 ОСБ майором Васильевым 3 сентября 1945года. (Сам подвиг был совершён позвольте вам заметить7 ноября 1944года) Затем 6 сентября 1945 оно было утверждено командиром 1 стрелковой бригады ВВ НКВД полковником Мышко. И передано вышестоящему руководству.  Заключение о награде и подвиге изложенном в документе было рассмотрено и утверждено начальником внутренних войск НКВД Украинского округа генерал майором Фадеевым-Достоин.  Последняя инстанция это было высшее командование. Заместитель Начальника внутренних войск НКВД СССР генерал –майор Скородумов изучил изложенную ему информацию и вынес заключительное решение-Достоин награждения Правительственной наградой медалью «За боевые заслуги». Данное решение было принято 12 марта 1946года.То есть от время когда был совершён подвиг и до принятия окончательного решения прошло полтора года


. Борьба шла долго и с переменным успехом. Однако в конечном счёте у НКВД-МВД и НКГБ-МГБ хватило твёрдости и умения добиться окончательного выполнения своих задач. Советские чекисты, бойцы и командиры войск НКВД продемонстрировали в борьбе против украинских националистов такой уровень профессионализма и результативности, который вполне может являться примером для современных российских силовых структур.


По состоянию на 01 февраля 1945 года бригада в которой нёс боевую службу Пётр Фёдорович, командиром  был полковник Косоногов Алексей Павлович, численность бригады – 3169 военнослужащих, дислокация, оргштатная структура бригады: управление бригады, штаб бригады, политотдел бригады – г. Каменец�А 227-й отдельный стрелковый батальон, в котором воевал Сержант Силин передислоцировался – г. Шумск, командир майор Васильев.


К концу 1945 года стало больше местных жителей готовых сотрудничать с законной властью понимая утопичность бредовых идей руководителей УПА и их кураторов спецслужб с Запада. Из воспоминания командира отделения, сержанта Силина Петра Фёдоровича: «Большое беспокойство у нашего руководства вызывала банда ОУН под руководством атамана Грица, которая действовала в том числе и в Дрогичинском районе. Это была крупная для 1946 года банда, состоявшая, по нашей ориентировке, примерно из 7 человек, безжалостных и жестоких убийц. На их счету, как мне помниться, по рассказам дедушки было до 40 терактов. А убийство ни в чем не повинного моряка, приехавшего домой в отпуск, и его девушки, которых бандиты встретили на улице и жестоко убили, вызвало бурю возмущения местного населения, в результате чего мы начали получать сообщения о передвижениях нелегалов. Они периодически рейдировали на пограничье УССР и БССР. Мы ожидали, когда банда придет к нашим агентам и останется на ночевку. Зимой 1946г. мы наконец получили сигнал о том, что она в полном составе прибыла к нашему агенту на один из хуторов Шумского района Руководитель опергруппы, Либезник, молодой оперативный работник из  Шумского УМГБ, не дожидаясь прибытия на место солдат, решил не упускать возможности задержать бандитов, и наша опергруппа выбыла на место их ночевки. Мы окружили дом и, дождавшись прибытия солдат во главе с командиром взвода Владимиром Недельским, ещё плотнее взяли его в кольцо.��Опергруппа дождалась, когда его хозяин, наш агент, вышел наружу и дал нам полные сведения о местонахождении внутри каждого бандита: два человека легли спать на печь, один лег между детьми на кровати, а остальные, в том числе сам Гриц, расположились на ночевку в другой половине дома. Мы предложили агенту вывести семью из дома, но получили ответ, что этого делать ни в коем случае нельзя, т.к. бандиты могут проснуться и сообразив, что происходит, убить домочадцев. Тогда было принято решение двум солдатам тихо зайти в первую половину дома и сразу уничтожить тех бандитов, что расположились на кровати и печи. Операция началась, однако не так гладко, как хотелось бы. Бандит, спавший в кровати был убит сразу, а из двоих на печи: один также был убит, а второй только ранен и успел бросить гранату на пол. В результате взрыва — погиб сам, но был убит один наш солдат и ранен второй, пулемётчик. Ранены были и дети хозяина дома. Пулеметчик сумел выползти из дома и был отведен в безопасное место. После этого наши солдаты стали стрелять по окнам и крыше, откуда открыли по нам огонь оставшиеся бандиты, убив ещё одного солдата и нескольких ранив. Предложение о сдаче они отклонили, а только лишь усилили огонь, бросили две гранаты, взрывы от которых, к счастью, никакого вреда нам не причинили.�Через 20 минут огонь бандитов сильно ослабел. Раздавались только редкие выстрелы автомата и винтовки. Спустя некоторое время огонь вообще прекратился. Старший опергруппы направил в дом хозяйку. Через некоторое время она вышла и сообщила, что из бандитов там никого нет, только один наш солдат ходит по дому. Эти слова хотя и насторожили Либезника, однако он все же попытался войти в дом. Осторожно стал открывать дверь, и в этот момент Гриц открыл по проему огонь из автомата, ранив офицера НКВД. После этого Либезник дал команду уничтожить оставшихся бандитов. В окна и дверной проем полетели гранаты, а, подбежавшие к дому солдаты стали стрелять в оконные проемы, после чего все стихло. Все бандиты были ликвидированы. Была вызвана машина медсомбата, которая забрала раненых. Убитых погрузили на автомашину . Прежде чем погибнуть, бандиты уничтожили все свои документы, порезали все ремни, полевые сумки и другое имущество, чтобы нам не досталось. Так была уничтожена самая сильная и вредная банда из числа остававшихся числиться по учетам  НКВД УССР.


Раненный в ногу главарь подпольного формирования пытался скрыться. В тот же день на одном из хуторов Ивановского района он был убит местным жителем, секретным сотрудником НКВД. Было захвачено 3 участника банды, изъято оружие, боеприпасы и антисоветские листовки. При дальнейшем следствии над арестованными участниками подпольного формирования было установлено, что настоящие имя и фамилия Зиновий Билас.Он был  в частности, проводником Боринского районного провода, а затем этот проводник стал организационным референтом Турковского надрайонного провода – Зиновием Биласом.Билас находился в составе УПА с 1944 г., после того как дезертировал из Красной Армии. Но изучая исторические формуляры приходилось и изучать труды наших оппонентов-историков Не залежной Украины. И увы убеждаешься, что дамоклов меч не всех настиг некоторым увы пришлось избежать возмездия людского. Вот один из примеров по одним из исторических формуляров хранящихся в РГВА  об одном из пособников и активных членов УПА Любомир Гудз. Его несколько раз задерживался и попадал в поле зрения чекистов. Он перешёл на нелегальное положения и ховался в схроне с еще несколькими отщепенцами При проведении одной из операций по прочёсыванию лесной местности  ему удалось скрыться, но при этом были убиты несколько солдат  солдаты участвующие в операции. Но сколько верёвочке не виться, а конец будет. 19.11.1947 года  Любомир Гудз при проведении акции предместье Дрогобыча. Вышел на связного который был завербован НКВД и являлся уже сочувствовавшим Советской власти. И все складывалось складно но бандит, что то почувствовал и оказал сопротивление.. Пуля прошла слева под рёбрами и вышла из спины. Он упал. Все посчитали его мёртвым так и было занесено в служебном донесении. Но бандит выжил. Видимо, молодой, сильный был. Раны сами затянулись. Поэтому пришлось его судить. И Вот теперь в свете последних событий на Украине он герой, а тот связной который его раскрыл и помог его войскам НКВД обезвредить его считается увы предателем. Фамилия этого героя который не побоялся за свою жизнь и за жизнь своей семьи и помог ликвидировать хоть на время этого фашистского недобитка Бориславский. Но как говорится у бога добавки не просят и наш псевдогерой предстал перед судом Божьим. И там не людской суд его будет судить .а суд божий, он  умер в Мариуполе в 2015 году, но похоронен в Дрогобыче.


По учетам КГБ при СМ УССР (переименование произошло в марте 1946г.) оставался ещё  бандит-одиночка бывший полицейский Ильицкий, который, как нас ориентировали, при попытке его задержания, убит один из офицеров. Из воспоминаний сержанта Силина командира отделения.(Фамилии конечно он уже не помнил но нетрудно проследить по документам РГВА .Многое из изложенного можно найти В РГВА, в фонде 39026 есть три дела за №1538, 1539 и 1540 это исторические формуляры 227-го батальона.)


Из воспоминаний нашего героя : «-Наше отделение вместе с солдатами других подразделений выбыло в командировку в одну из деревень района, где скрывался нелегал. Жители деревни нам рассказали, что часто его видят в доме, где проживает мать и дочь, с которой он сожительствует. Работники местных органов милиции и НКВД также неоднократно получали сигналы от жителей о том, что бандита видели в доме у сожительницы. Однако, выбывая на место, его не обнаруживали.


Мы приехали рано утром, еще затемно, окружили дом плотным кольцом и громко предложили Ильицкому сдаться. Но вышедшая из дома хозяйка, мать сожительницы бандита, сказала, что в доме никого нет. Старший опергруппы, опытный чекист, ответил ей, что мы дождёмся рассвета, а потом тщательно обыщем дом. Примерно через полчаса солдат, стоявший в оцеплении метров за 40 от дома, спрятавшись за кустами, услышал какое-то движение и вибрацию под ногами в том мете, где он стоял. Осторожно сойдя в сторону, он увидел, что там приподнимается люк, покрытый мхом и показалась голова. Однако люк тут же захлопнулся. Видимо бандит, скрывавшийся под землей, заметил солдата. Последний вызвал старшего опергруппы. Мы открыли люк и увидели лаз, ведущий к дому. Бросили туда гранату, но бандит уже убежал в дом. Ему еще раз было предложено сдаться, выбросить винтовку в окно и выходить с поднятыми руками. Прошло 15 минут, но Ильницкий  не отзывался. Тогда старший опергруппы обратился к женщинам, чтобы они выходили, ибо сейчас мы подожжем дом. Женщины вышли и с плачем стали просить не делать этого. Тогда им предложили вернуться и уговорить главаря бандитов сдаться. Прошло немного времени, и мы услышали его голос — нелегал сказал, что выходит из дома и сдаётся. После чего — выбросил на крыльцо винтовку и вышел с поднятыми руками. В дальнейшем, давая показания, он пояснил, что при появлении сотрудников НКВД, он прятался в подземный лаз и ожидал их отъезда. В доме, в погребе, где хранилась картошка, было начало отверстия лаза, заложенное досками. И если посмотреть сверху, то ничего обнаружить было нельзя. Так он и прятался.» Увы рассказы дедушки не были многословными многие фамилия и события пришлось извлекать из исторических формуляров. 





С 05 декабря 1942 года по 30 сентября 1943 года бригада входила в состав Действующей Красной Армии. Бригада имела условный номер – войсковая часть полевая почта №13354. Бригада приказом НКВД СССР № 001155 от 04.10.1945 расформирована. Пётр Фёдорович  до 1947 года продолжал наводить революционный порядок на просторах Западной Украины. Но головы гидры была уже отсечены и только подпитка со стороны западных спец служб, давала им еже подавать признаки последнего издыхания. В октябре 1945 года полк был расформирован, личный состав был обращён на формирование 447-го стрелкового полка ВВ.


Отец рассказывал, что в разговорах с дедушкой про награды. Дедушка отвечал так то время некто о них и надумал. Все просто мечтали, что бы эта Война закончилась и быстрее вернуться домою. Это со слов отца. Пётр Фёдорович приводил пример один из его соседей вернулся домой и отдал детям которые его не видели четыре года свои награды, а что ещё он мог принести с войны своим детям. А бывали случаи, кто и не принимал участия в Военных действиях в тылу просидели, скупали эти награды и порою «нацепив» (иначе не скажу про псевдогероев которые занимались в послевоенные годы фарисейством, ходили на парады и рассказывали про чужие подвиги выдавая их за свои. Как когда то написал Сергей Есенин про таких фарисеев: «Медали, медали звенели в их словах». Чаще, кто воевал и прошёл все тягости и лишения не любили вспоминать о тех кругах ада, что им пришлось пережить. Сын Петра Фёдоровича, Юрий Петрович рассказывал, что дед начинал рассказывать об Сталинграде и слезы выступали на глазах Петра Фёдоровича. Чаще всего людей прошедших суровую правду войны поглощали житейские заботы. Дедушка пришёл с войны его ждала скорбная весть его жена и дети погибли при бомбёжке. Пётр Фёдорович уехал с города Будённовска в город Георгиевск Ставропольского края. Встретил Свою вторую супругу в браке с ней у него родились двое детей Виктор и Юрий. Дедушка не оставил службу и продолжил нести ее, сначала в охране железнодорожной станции в городе Георгиевске. А затем до самой пенсии служил в ВОХРе в Воинской части станицы Незлобной охраняя базу ГСМ в/ч 55467 откуда и ушёл на пенсию.


�


Силин Пётр Фёдорович с коллегами ВОХР в/ч 55467


(Крайний справа в первом ряду)


 Сохранилось большое количество почётных грамот от командиров части в которой проходил службу Силин Петр Федорович. За высокие показатели в работе по обеспечению сохранности материальных средств, примерную трудовую дисциплину и активное участие в общественной жизни коллектива.


Награждения в честь 40-летия Победы (1985 год) В 1985 году, в честь 40-летия великой победы над фашизмом, орден Отечественной войны был возрождён ,как памятная награда для ветеранов. В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года говорилось, что следует «произвести награждение Орденом Отечественной войны I степени награждённых в период Великой Отечественной войны орденами СССР либо медалями „За отвагу “, „Ушакова “, „За боевые заслуги “, „Нахимова “, „Партизану Отечественной войны “; То есть кто проявил мужество и героизм в боях с агрессором. Страна помнила своих героев, кто не жалея живота своего сражались и проливали кровь на вверенные участках военных действий. Пётр Фёдорович был награждён этим орденом.


В1986году Пётр Фёдорович посетил город Волгоград где проходил его боевой путь где он с 227 осб и другими Войсками НКВД и войсками Советской Армии выполняли свой воинский долг по наведению революционного порядка и внёсшие свою лепту в разгром Армии Паулюса и возращения мирного неба не только над Сталинградом, но и над всем миром, вписав золотыми буквами в историю СССР и Победы во второй мировой Войны подвиг так незаслуженно забытый, а порою и оболганный псевдоисториками и писателями «Васильковых фуражек». Которые внесли огромный вклад в Великую победу которую сейчас хотят многие зарубежные страны принизить и присвоить себе. Но Бог он Все видит и правда всегда восторжествует, пока мы живы, мы не забудем этих героев, кто ковал победу на разных рубежах нашей родины.


В 1994 году осенью Петра Фёдоровича не стало. Но Мы его всегда помним и он навсегда в наших сердцах.
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Силин Пётр Фёдорович в 1986 году в городе Волгограде. По местам боевого пути. (Второй ряд сверху крайний слева)




































































Приложение    





Наградные материалы и награды сержанта командира отделения 227 отд.отр.б-на 21 стрелковой бригады ВВ, НКВД Силина Петра Фёдоровича.
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В истории ВОВ Сталинградская битва занимает особое место. Это было событие, определившее дальнейший ход войны, после которого началось наступление почти по всей линии фронта. Итогом стало взятие Берлина. Для награждения воинов, участвовавших в этом судьбоносном сражении, 22.12.1942 г. Президиумом ВС была учреждена медаль «За оборону Сталинграда». Ею Были награждены все участники этого сражения который явился вехою в сражениях во второй мировой войне.
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Воинская часть


 � HYPERLINK "https://pamyat-naroda.ru/warunit/21%20сбр%20ВВ%20НКВД%20Украинский%20окр./" �21 сбр ВВ НКВД Украинский окр.� ) 


Дата поступления на службу


15.10.1935 


Кто наградил


Президиум ВС СССР ( � HYPERLINK "https://pamyat-naroda.ru/warunit/21%20сбр%20ВВ%20НКВД%20Украинский%20окр./" �21 сбр ВВ НКВД Украинский окр.� ) 


Наименование награды


Медаль «За боевые заслуги» 


Даты подвига	


07.11.1944 


Номер фонда ист. информации


33 


Номер описи ист. информации


744808 
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Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» учреждена � HYPERLINK "https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D0%B0%D0%B7_%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%83%D0%BC%D0%B0_%D0%92%D0%A1_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0_%D0%BE%D1%82_9.05.1945_%D0%BE%D0%B1_%D1%83%D1%87%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B8_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D0%B8_%E2%80%9E%D0%97%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%83_%D0%BD%D0%B0%D0%B4_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5%D0%B9_%D0%B2_%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%9E%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B5_1941-1945_%D0%B3%D0%B3.%E2%80%9C" \o "s:Указ Президиума ВС СССР от 9.05.1945 об учреждении медали \„За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.\“" �Указом Президиума ВС СССР от 9 мая 1945 года�. награждались:


все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, принимавшие непосредственное участие в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B0%D1%82_%D0%B2%D0%BD%D1%83%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "Народный комиссариат внутренних дел СССР" �НКВД� на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах;





�





Наименование награды


 


Орден Отечественной войны I степени


Архив


 


ЦАМО


Картотека


 


Юбилейная картотека награждений


Расположение документа


 


Шкаф 55, ящик 18


Номер документа


 


87


Дата документа


 


06.04.1985


Автор документа Министр обороны СССР


Указе Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года говорилось, что следует «произвести награждение Орденом Отечественной войны I степени награждённых в период Великой Отечественной войны орденами СССР либо медалями „За отвагу “, „Ушакова“, „За боевые заслуги“, „Нахимова“, „Партизану Отечественной войны“;.То есть кто проявил мужество и героизм в боях с агрессором. Страна помнила своих героев кто не жалея живота своего сражались и проливали кровь на вверенные участках военных действий
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