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Мы, делегаты Региональной конференции организаций соотечественников стран Европы, вынуждены обратиться к нашим партнерам с этим письмом ввиду очередной проблемной ситуации, с которой столкнулось движение «Бессмертный полк» в Европе.  
«Бессмертный полк» - главное из народных мемориальных движений соотечественников зарубежья, занявшее важное место в общественной жизни наших стран. Оргкомитеты «Бессмертного полка» возникли в странах Европы по инициативе местных активистов и остаются автономными структурами, работающими в тесном контакте с создателями и российскими активистами движения «Бессмертный полк» и поисковых проектов. В 2019 году многие из нас приняли участие в конференции координаторов «Бессмертного полка» в Белграде, на которой была принята декларация, заявившая о единой программе движения и завершившая, как мы надеялись, длительный конфликт между двумя российскими структурами – «томским» МИПОД «Бессмертный полк» и «Бессмертным полком России».
К сожалению, организация следующей конференции координаторов Бессмертного полка, запланированной на начало ноября 2021 года (Белград, Сербия), похоже, основывается на совершенно иных принципах.
Список приглашенных на конференцию был сформирован неизвестными нам людьми по непонятному принципу, а многих участников конференции пригласили непосредственно поимённо без одобрения или согласования со страновыми КСОРСами, даже не проинформировав их. Из поданных европейскими оргкомитетами «Бессмертного полка» списков кем-то из организаторов были вычеркнуты координаторы многих «Бессмертных полков» - в том числе таких знаковых как берлинский, римский, парижский. Не получил приглашение на конференцию координатор ирландского «Бессмертного полка» Дмитрий Сергеев. Многие координационные советы российских соотечественников, являющиеся организаторами или соорганизаторами акций «Бессмертный полк», не были даже поставлены в известность о конференции. Из организации конференции и участия в ней были исключены и российские представители движения МИПОД «Бессмертный полк». Никаких объяснений своих действий организаторы конференции не дали, создав у нас четкое впечатление, что отсев производился по политическим и личным мотивам. 
В этой связи мы хотим выразить наше возмущение подобной организацией конференции и заявить об абсолютной недопустимости подобных акций против координаторов «Бессмертного полка» за рубежом, о недопустимости возобновления интриг и дрязг в поле священного для нас мемориального проекта. «Бессмертный полк» - народная инициатива, мы готовы к сотрудничеству со всеми, кто разделяет его идеи, сформулированные в Белградской декларации 2019 года. Мы не приемлем попыток сегрегации активистов «Полка» на «своих» и «чужих» и рассматриваем эти действия организаторов конференции как новую попытку возобновить конфликт в движении – конфликт, который уже нанес серьезный урон репутации «Полка» и который с большим трудом удалось, как нам  казалось, погасить в 2019 году. 
Мы хотим напомнить нашим партнерам, что координационные советы российских соотечественников являются  организаторами или соорганизаторами акции «Бессмертный полк» во многих странах Европы. Мы не понимаем желания организаторов конференции обойти стороной представительные органы русскоязычных общин наших стран и настаиваем на том, чтобы впредь при организации подобных мероприятий КСОРСы наших стран были их постоянными партнерами и участниками и имели возможность отправлять своих делегатов.
Мы надеемся на то, что организаторы конференции и их партнеры  отреагируют должным образом на наше обращение и сделают необходимое для прекращения конфронтации. 

С уважением,
участники региональной конференции соотечественников Европы (Вена, 28-29 октября 2021 года)
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