Данаусова Маргарита, 
Данаусова Екатерина Владимировна
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Он плавал там по всем морям

На корабле своем.

И побеждал он боль и страх, 

И был наш мир спасен.
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Это стихотворение Рита сочинила о своем прадеде, Петре Михайловиче Быстрове. Она никогда его не видела, он умер в 1987 году, за 18 лет до ее рождения, но в нашей семье его любят, помнят, и она многое знает о нем и о том, как он воевал.
Наверное, нет семьи в России, которую не затронула бы та война. И хотя мы уже готовимся отмечать 66-ю годовщину великой Победы, память о подвиге нашего народа жива.
В нашей семье многие участвовали в той войне, совершали подвиги, были награждены орденами и медалями. Сегодня мы хотим рассказать о том, как воевал бравый моряк, Ритин прадед, 
Пётр Михайлович Быстров.
Он родился 12 июля 1924 года в деревне Речная Сосновка Шекснинского района.
В 1942 году, когда исполнилось 18 лет, Петра Михайловича призвали в армию, и война для него закончилась только в марте 1950 года. Воевал он 7,5 лет.
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Он служил на Северном флоте, учебный лагерь (школа мичманов) был на Соловках. Военная специальность была не из лёгких, да и лёгких на войне не бывает – он служил минёром. Вернулся старшиной I статьи. Во время войны (в 1944 году) Пётр Михайлович награждён медалью «За оборону советского Заполярья». Есть у него и много других медалей, и орден Великой Отечественной войны. Специальность оставалась одна, менялись только названия кораблей в книжке красноармейца. Правда, вспоминать, почему его переводили на другой корабль, что с ними случалось, он не очень любил. События, которыми была наполнена его военная служба, описаны в романах Валентина Пикуля, который тоже и прошел школу на Соловках, и воевал на Северном флоте. 
В мае 1945 года, после Победы, начался самый опасный этап службы – разминирование. В войну они ставили мины, зная их характеристики, а после окончания войны при разминировании северных морей приходилось снимать и свои, и немецкие, и норвежские. 

Как и у сапёров, у минёров часто ошибка может быть только одна. К счастью, почти всегда ему таких ошибок удавалось избегать. Но однажды, в октябре 1946 года, во фьордах мина долго не взрывалась. Моряки решили, что мина старая и не взорвется, подошли поближе, чтобы выяснить, в чем дело, и тут произошел взрыв. Эта мина была замедленного действия. Экипаж оказался в воде Баренцева моря. Там они провели несколько часов. Когда их нашли, все уже были без сознания, от дрожи у молодых парней выпали зубы. Спасло их только теплое течение Гольфстрим. 
Когда это произошло, Пётр Михайлович уже был женат. Галина Филипповна в годы войны окончила Вологодское педагогическое училище, работала учителем начальных классов в сельских школах. В июне 1945 года награждена медалью «За доблестный труд в годы войны». В 1946 году, когда они познакомились, по комсомольской путевке работала учителем начальных классов в Судской колонии для несовершеннолетних. Времени на долгий роман не было, отпуск у жениха был только 2 недели, для свадьбы его продлили еще на 3 дня. Потом, когда его после успешно проведенных операций спрашивали, что лучше, представить его к награде или дать отпуск, он всегда выбирал отпуск: ведь дома ждала не только красавица-жена, но и старшая дочь Татьяна, которая родилась во время его службы, в 1948 году. А через 9 месяцев после возвращения в 1950 родилась вторая, Валентина.
После войны началась нелегкая трудовая жизнь. Нужно было и получать мирную специальность, и кормить семью, и создавать быт, и работать. Много учился, получил специальности тракториста, шофера, электрика. Но вода от себя так просто не отпускала, и Пётр Михайлович получил образование капитана-механика. Работал на буксирных теплоходах, ходил в Ленинград, Белозерск, работал на сплаве леса. Человек он был очень активный, успевал все. В 1960 году в Ленинграде участвовал в сборке и проводил ходовые испытания нового водометного катера, награжден бронзовой медалью ВДНХ. До выхода на пенсию работал в Череповецкой сплавной конторе в поселке Кривец. К сожалению, долго на пенсии пожить не удалось: наследие войны, опасная служба на Севере и пережитые в те годы испытания постоянно напоминали о себе тяжелыми заболеваниями. Инвалид войны, в 1987 году в 63 года он умер после одной из операций.
«Память 


о Великой Отечественной войне в нашей семье»
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