Ты же выжил, солдат,
Хоть сто раз умирал,

Хоть друзей хоронил

И хоть насмерть стоял…

Десятый год я переживаю огромную утрату, в один год не стало моих мамы и папы, самый близких мне людей, которые всю жизнь были для меня опорой, надежной защитой,  живительным источником мудрости и ответов на все мои житейские вопросы. Я не просто помню, я очень часто думаю о них, веду постоянный диалог-разговор, задаю вопросы, которые могла бы задать им, живым, моим самым родным людям, давшим мне жизнь. А перед 9 Мая, перед Днем Победы тревога и чувство утраты  ежегодно усиливаются. Потому что мой отец воевал почти с первого дня войны. Но не любил об этом рассказывать.

Наследство? Да, от моего отца Ходырева Николая Ивановича я получила родовое наследство: большую работоспособность, чувство собственного достоинства и огромную гордость за свою страну. И как самая большая святыня в моей семье хранятся боевые награды отца и альбом с фотографиями 1944 года.

Маленькие, нечеткие, черно-белые снимки, на которых мой отец в два раза моложе меня нынешней. Ему 23 года, он гвардии старший лейтенант, командир первой батареи артиллерийского дивизиона Четвертой танковой армии Первого Украинского фронта. Вот он со своим разведчиком, вот весь состав его первой батареи, вот отец среди боевых товарищей сидит на колесе своего 76-миллиметрового орудия, которое в мартовских боях 1944 года уничтожило три немецких танка. Потом 76-миллиметровки будут заменены 152-миллиметровыми орудиями.
На начало войны отец имел самое малое воинское звание – младший сержант, в составе 82-ой мотострелковой дивизии 5-ой армии он участвует в боях под Москвой. С 5 по 6 декабря 1941 года началось наше контрнаступление под Москвой. В бою в районе Можайска отец убил своего первого гитлеровца. В сорок первом году моему отцу было только двадцать лет. За проявленный героизм в оборонительных боях под Москвой и успешные наступательные операции 82-ой мотострелковой дивизии было присвоено гвардейское звание и она была переименована в 3 гвардейскую МСД. «Мы приняли гвардейскую клятву», - пишет в мемуарах отец.

После боев его направляют в артиллерийское училище и разрешают по пути заехать домой в Новосибирск. Отец вспоминал: «Нужно было понять мое тогдашнее состояние. После трех лет службы да еще во время войны это было великое счастье!»
Потом был  Красноярск, Первое Киевское Краснознаменное Артиллерийское училище, и через три месяца на фронт отец вернулся уже лейтенантом, в мемуарах он пишет: «Направили нас в артиллерийский дивизион 49 механизированной бригады, которая принимала участие в Сталинградской битве. После ожесточенных боев от бригады мало что осталось, танковый полк был почти полностью уничтожен…. Но дух был боевой, и попасть в такую часть было большой удачей». В составе Четвертой танковой армии в июле 1943 года отец участвует в жестоком сражении на Курской дуге. На его глазах погибают бойцы, товарищи, комбриг Жабо: «Гибель комбрига вызвало такое негодование в бригаде, такой порыв, что немцев гнали без передышки  километров 20-30». В пекле боев на Курской дуге во взводе отца не было потерь! За проявленный героизм он был награжден орденом Красной Звезды.
А завершилась война для моего отца в Польше в 1944 году контузией и госпиталем. Разорвавшийся снаряд осколками изрешетил спину, один из осколков отрезал почку, их потом в медсанбате вынули вместе, а два осколка так и остались до конца жизни у самого позвоночника. Много лет спустя, когда отец в аэропорту проходил досмотр, эти осколки заставляли реагировать рамку металлоискателя тревожным звоном.

Моего отца, деда моих сыновей не стало в декабре 1998 года. Но как зеницу ока храним мы красную папку с надписью: «Военное лихолетье. Мемуары. Передать дочери Лене!» Отец, спасибо тебе за то, что ты был, спасибо за доверие!

9 Мая я, как многие, пойду со своей семьей на площадь Победы, пройду в очереди к стеле и положу цветы к Вечному огню в память о моем отце, в память о таких, как мой отец…

Крайнова Елена Николаевна
