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Дорогами войны
Однажды я просматривала старые бабушкины фотоальбомы и обнаружила фотографию молодого человека, который был очень похож на моего дедушку. Мне захотелось узнать, кто этот молодой человек с черно-белого фото, поэтому я спросила о нем у бабушки. Оказалось, что этот юноша - брат моего дедушки, Николай Яковлевич Гуричев, который погиб во время Великой Отечественной войны.
Дядя Коля родился в 1925 году в деревне Олькино Белозерского района. В семье он был самым старшим среди всех детей. В 1943 году, когда ему исполнилось 18 лет, он, как и все, ушел на фронт. Николай Яковлевич был танкистом и служил под Смоленском. Родственники не получали от него почти никаких вестей. Однако, в 1945 году в деревню, где родился и вырос дядя, пришла похоронка, в которой извещалось о том, что Гуричев Николай Яковлевич погиб смертью храбрых 28 апреля 1944 года (без указания места гибели). До сих пор мы не знаем место его захоронения, хотя прошло уже так много лет.
Несмотря на то, что история очень печальна, я узнала о герое Великой Отечественной войны из нашей семьи. Ни в коем случае нельзя забывать о тех, кто отдал свою жизнь, свою непрожитую жизнь за наше светлое будущее. 
Пусть мой дядя не совершал великих подвигов, но для меня он навсегда останется героем!


