КЛЯТВА ВЕРНОСТИ
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Осень — пора призыва... В эти дни войска ок​руга пополняются молодыми солдатами. 
В армей​ский строй становится новое поколение защитни​ков Родины. Пройдет некоторое время, и те, кто еще вчера работали, на заводе, были студентами или колхозниками, дадут священную клятву на верность Отчизне. С этих торжественных минут принятия присяги начнется ратная служба—напря​женная учеба, несение боевого дежурства, карау​лов. (За два года каждый солдат должен научиться тому, что необходимо на войне).
На что жe такое присяга? Что значат в жизни советского воина эти несколько торжественных минут волнующего ритуала? Об этом сегодня размышляет участник Великой Отечественной бой​цы старший сержант в отставке А. Н. Батыров. Александр Николаевич начинал свою армейскую биографию в грозном 41-м. По фронтовым доро​гам он прошел от Ейска до Берлина. Как и тысячи его боевых товарищей, до конца войны он был верен солдатской клятве. честно выполнив долг защитника Родины.
Для нас, фронтовиков, особенно - тех. кому дове​лось воевать под Сталингра​дом, нынешние осенние дни 1987 года — дни памяти. Сорок пять лет назад нача​лось знаменитое контрна​ступление советских войск на Волге. Враг был отбро​шен, судьба Родины реши​лась. Но как тяжело дались эта и другие победы, каким трудным был путь каждого бойца, офицера, генерала до этих событий, если мерить его от 22 нюня 1941 года... Для меня этот путь на​чался с осени 41-го, когда по спецнабору я прибыл в Ейское авиационное учили​ще. В то время мы мечтали не только о небе, мы грези​ли предстоящими битвами с врагом, мысленно переносясь в будущее, когда сможем сесть в самолет и под​няться в воздух, чтобы дать отпор фашистским стервят​никам. Однако этим юно​шеским мечтам не удалось осуществиться. В ноябре враг совершил налет на учи​лище, многих из нас не стало, кто-то был переведен в другие места, а я и еще несколько моих товарищей попали в 6-ю воздушно-де​сантную бригаду и уже в мае вступили в свой первый бой на земле под Керчью. Точнее, в те Дни было труд​но разобрать, где земля, а где море. Фашисты днем и ночью наносили чудовищные по своей силе удары. Но выстоять помогли ве​ра в правоту, верность Присяге, которую дали мы в самом начале войны. Время   стерло   нз   памяти некоторые эпизоды, многие имена моих товарищей, но бой  под   Керчью,  сражение под   Сталинградом помнят​ся до мельчайших  подробностей.   Фронтовая  судьба распорядилась так, что дважды, из-за  тяжелых ране​ний пришлось лежать в госпиталях, а потом воевать в других родах войск - танковых, пехоте.  Но навсегда отложилось в сознании:  где бы ни приходилось   сра​жаться, рядом со мной были всегда люди высочайшего долга, будь то солдат или офицер.       Уже на территории Польши в одном из боев ранило нашего командира роты капитана Шерстнокова. Бойцы вынесли его из боя, но отправляться  в тыл он отказался. - Оружие держать могу, потому в тыл идти отказываюсь. И рванулся снова в атаку. Благодаря его мужественному примеру рота успешно выполнила задачу. Много и других подвигов совершил наш командир в то суровое время. Да иначе и быть не могло. Он был коммунист, вступивший в партию на фронте. А сколько других было примеров, сколько подвигов совершили мои боевые друзья — не пере​честь. За каждым из них — живая судьба, живой или погибший человек.
Сейчас с высоты своих лет часто размышляю над тем, что руководило поступ​ками людей, стараюсь еще и еще раз осмыслить их душевное состояние в самые яркие и в то же время в са​мые опасные, критические для них и для Родины ми​нуты, часы, дни. Мы говорим: воинский долг нужно выполнять до конца. В этой фразе заключен глубокий смысл. Что значит «до конца»? Это зна​чит - до последнего вздоха оставаться верным присяге!
В эти осенние дни войска округа пополняются моло​дежью. На время оставив станки, лаборатории вузов, штурвалы комбайнов в род​ных колхозах, в армейский строй становятся новые за​щитники Родины. Скоро они примут присягу. Перед лицом своих товарищей, над священным прахом павших в битвах солдат молодые воины дадут клятву всегда быть готовыми защищать Отчизну от посягательств врагов.
— ...Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Вооруженных Сил, прини​маю присягу и торжествен​но клянусь...
.Незабываемые, навсегда оставшиеся в сердце слова священной клятвы. С этими словами мы шли в бой с фа​шистами. Эти слова подни​мали нас в атаку под ура​ганным огнем. Суровая, словно закон жизни, воин​ская присяга была нашим знаменем, она вдохновляла нас на бой. Я смотрю иа безукориз​ненно     четкий    солдатский строй,  вглядываюсь - в  лица воинов, взволнованные,  ма​льчишеские, юные, серьезные и думаю: твои братья по оружию, капитан Шерстноков, ваши братья по ору​жию, мои фронтовые друзья, никогда не забудут этих минут! 
От воспоминаний сжима​ется сердце. В сознании, звучат чеканные слова клятвы. Той клятвы - сорок первого года. Ее текст, был пол​ностью опубликовав на всем известном плакате «Роднна-мать зовет!». Текст этот чи​тали на призывных пунктах и в местах формирования войск, на путях к фронту и в   окопах  переднего края.
Велико значение присяги и в наши дни. В сжатой фор​ме она определяет важней​шие правила поведения и действий воина, формулиру​ет основные качества, ка​кими, он должен обладать, чтобы быть умелым и на​дежным защитником Роди​ны.
В нашей присяге выраже​ны бессмертные идеи великого Ленина, идеи Комму​нистической партии о защи​те социалистического Отече​ства, государства трудящих​ся от агрессивных действий империализма.
Военная, присяга - доку​мент, государственной важности. Ее текст утвержден Президиумом Верховного Совета СССР. Скрепленная личной подписью воина, при​сяга становится нерушимым законом его жизни, от кото​рого не может быть никаких отступлений...
О чем говорится в прися​ге? Какие требования предъ​являет она к советскому воину?
В присяге прежде всего раскрывается благородный духовный облик защитника Советского государства, го​ворится о его высоких мо​рально-боевых качествах: - быть честным, быть храб​рым, быть дисциплинирован​ным, добросовестно изучать военное дело. Присягая, ты обещаешь Родине быть вер​ным ее наказам. Вот почему для солдата — присяга свя​та. Этим наш народ выра​жает строгий наказ своим защитникам. В последних строчках выражена личная ответственность воина за вы​полнение клятвы:.
«Если я нарушу мою тор​жественную присягу, то пусть меня постигнет суро​вая кара советского закона, всеобщая ненависть и пре​зрение трудящихся».
Доблестный защитник, на верность священной клятве зовет тебя страна. Где бы ты ни находился - на боевом дежурстве, в карауле – всегда помни слова присяги и выполняй свои задачи так, чтобы быть достойным вы​сокого,   звания   защитника СССР.     
Принял присягу - от нее ни шагу.  Помни эти сло​ва, мой молодой товарищ по оружию! 
Участник  Великой Отечественной  войны,
Старший сержант в отставке,
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