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Васекин Петр Климович родился 2.01.1926г. в селе Самотевичи в крестьянской семье. Детей было семеро, он был третьим ребенком. В школу ходил за 3км до 4 класса, потом переехали. Закончил шестой класс, и началась война. Учебу пришлось остановить. Жили в оккупированной немцами территории в Брянской области. Отца и двух старших братьев взяли на фронт. Они так и не вернулись домой. Он остался за старшего. Ему в это время было 15 лет. Приходилось делать все: копать землю, сажать и убирать хлеб и овощи. Лошадей и коров не было - что не сдали государству, то забрали немцы. В брянских лесах было много партизан. Немцы боялись заходить в лес, наступали они в основном днем и шоссейной дорогой. 
Наши солдаты, бежавшие из плена, и остатки разрозненных собирались в отряды, посылали разведчиков в поселок. Люди направляли их к нам, и мы их провожали к партизанам – вспоминает Петр Климович.

В 1943 году ему было 17 лет. После освобождения Брянской области служил во 2-й Ударной армии 18-й Добровольческой дивизии Орловской области, а после окончания 26-й учебной школы, был направлен на фронт во 2-ю Танковую армию. Танкист, командир орудия, старший сержант. С марта 1944г. участвовал в: освобождении г.Умань (Украина), г.Коваль (Белоруссия), освобождении Польши и ее столицы Варшавы, освобождении Чехословакии. Первую медаль «За отвагу», получил при форсировании р.Одер, за боевые операции в Берлине был награжден орденом «Славы» и медалью «За взятие Берлина», награжден орденом «Отечественной Войны». 
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- События, люди, картины – на войне все смешивается, иногда не поймешь, где наши, а где немцы. Когда освобождали Польшу, погибло много людей. Сгорел наш танк, из пятерых товарищей остались только я  и радист-пулеметчик. Помню, как на тополях сидели «кукушки» (так мы называли немецких снайперов), они расстреливали в упор тех, кто выбирался из горящих танков. В меня стреляли тоже, но я чудом уцелел, пуля прошла под мышкой. Многие потом говорили: «Родился под счастливой звездой!», - улыбается Петр Климович. О тех страшных, кровавых временах Петр Климович вспоминает неохотно. Пережить пришлось многое: и гибель товарищей и голод. 

В декабре 1943 и в мае 1944 получил ранения в руку и в голову, был контужен. После окончания войны, 5 лет служил в Германии и Финляндии.

В 1950 году демобилизовался и приехал в шахтерский город Прокопьевск. Встретил молодую, красивую девушку, она училась в медицинском училище. Полюбил и женился, появились дети: два сына и дочь. Работал на шахте имени Сталина, а в январе 1951г. получил травму: осколочный перелом бедра и таза, которая до сих пор дает о себе знать. Работать больше на шахте не мог. После окончания курсов машиниста экскаватора пришел на «Разрез Прокопьевский» и отработал там 38 лет. Был награжден: «Орден дружбы народов», «Орден октябрьской революции», «Шахтерская слава» трех степеней, «Заслуженный шахтер», а медалей не перечесть – целый мешочек!

Сейчас у него уже шесть внуков и восемь правнуков.
