Носов Василий Егорович 
Носов    Василий    Егорович    -    ветеран    Великой     Отечественной    войны, пограничник,Ветеран труда и просто хороший человек.
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Родился Василий Егорович 30 июля 1923 года в г.Сорочинске Оренбургской области ,в 2013 году ему исполнилось 90 лет. В 1933 году семья Носовых переехала в г. Ташкент, и в 16 лет -получив паспорт Василий Егорович пошёл работать на Обувную фабрику.
Василий Егорович Носов был призван в ряды Красной армии в 1942 году, в 18 лет по распределению попал в Армению, на Кавказ в пограничные войска. В войну воевал на Кавказе, затем освобождал Украину, Белоруссию и Литву. Закончил войну под Кёниксбергом - нынешнем городе Калининграде.
О прожитом на войне рассказывает всегда сдержанно ,и про все эти ужасы , что там творились - он лишь, всегда говорит: «То, что мы пережили не дай бог вам».
После победы Василий Носов также продолжал служить в рядах пограничников до апреля 1949 года. Затем был демобилизован в мае 1949 года - вернулся в г.Ташкент, где жил и проработал на Текстильной фабрике больше 28 лет, по выходу на пенсию с 1993 года продолжал работать вплоть до 1999 года. В Печоры они с семьёй приехали в 2000 году. С 2007 года он активно участвует в жизни пограничников Печорского района, участвует в городских праздничных мероприятиях. Дружба с печорскими пограничниками у Василия Егоровича началась семь лет назад. Тогда пенсионер присутствовал на празднике, посвященном освобождению Печор. Военные заметили на нём фуражку традиционной для погранвойск расцветки , она сохранилась у него с 1942 года. Сейчас говорить о былом ему уже сложно - сказывается возраст, однако о тех событиях по-прежнему напоминают награды на груди ветерана: Медали «за оборону Кавказа», «за победу над Германией» (1941-1945), орден Великой Отечественной войны 2 степени, юбилейные медали 20,30,40,50 и т.д лет за Победу, «Ветеран Труда».
