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Кавалер ордена Александра Невского

Это было в разгар летнего наступления 1943 года. Перед гвардейским соединением  казаков командование поставило задачу прорвать сильно укрепленную оборону немцев у населенного пункта К., пробиться в тыл врага, чтобы нарушить его коммуникации, отрезать ему пути отхода. В замысле командования эта операция имела исключительно важное значение. От её успеха зависела ликвидация крупной группировки немцев под Орлом.
Конногвардейцам не впервые было идти на такое ответственное дело. В исторической битве под Москвой, в боях у Волоколамска, под Вязьмой враг не раз испытал их стремительные удары, боялся. Как огня, всадников с красными башлыками. С первых же дней Отечественной войны казаки прославились глубокими рейдами в тыл противника. О казачьей отваге и доблести беспримерном героизме и мужестве конногвардейцев знала вся страна.
*     *       *

В ночь с 29 на 30 августа наши части вплотную подошли к городу К. Настала пора действовать казакам. Конногвардейцы спешились, укрыли коней в чаще леса, сняли с тачанок станковые пулемёты. На этот раз нужно было действовать в пешем строю. Этого требовала обстановка.
Атака началась на рассвете. Яростно оборонявшийся противник встретил конногвардейцев ожесточенным минометным огнем.  Вслед за этим заговорила вся его артиллерия, расположенная на переднем крае и в глубине обороны, застрочили сотни пулеметов и автоматов.

На земле, израненной разнокалиберными снарядами и минами, бушевал смерч огня и металла. Казалось, что нет силы, которая могла бы преодолеть этот огненный барьер. Но для советских бойцов нет непреодолимых преград. Ни один из казаков не дрогнул перед лицом опасности. Нащупав наиболее уязвимое место обороны врага между его минометными и артиллерийскими позициями, казаки бесстрашно устремились вперед. Ничто не могло остановить их: ни остервенелый вражеский огонь, ни минные поля и проволочные заграждения. Гвардейцы набрасывали на колючую проволоку свои шинели, плащ-палатки, неудержимо шли на штурм вражеских укреплений.
Несколько часов длился жаркий бой. Выбив немцев из передовых окопов и траншей, конногвардейцы, развивая успех выступления, прорвались в глубь обороны, оседлали на флангах две важных шоссейных дороги.

В этой атаке головным эскадроном командовал гвардии старший лейтенант Арсен Сакания. Его подразделение должно было проникнуть в тыл противника в районе одного завода, взорвать железнодорожный мост, разрушить путь.

Эскадрон совершил искусный обходной маневр. Четыре с половиной километра пробирались казаки по болотистой местности. Местами шли по горло в воде, проваливаясь в вязкую тину. Гвардейцы появились там, где их меньше всего ждал противник. Они застали врасплох немецкий гарнизон, охранявший железнодорожный мост и будку. Казаки прижали немцев к железнодорожной насыпи и в рукопашной схватке перебили весь гарнизон.

Свыше двух суток удерживали отважные воины захваченный рубеж, отбив за это время 8 контратак. Люди дрались, как львы, стояли насмерть и ни на шаг не отступали. В этом бою Арсен Сакания показал себя волевым и храбрым командиром. Он смело вел своих гвардейцев на врага, воодушевляя личным примером мужества и отваги.

В октябре 1943 года наши части вели бои на подступах к городу Б. И здесь снова отличилась гвардейская казачья часть, в которой служил тов. А. Сакания.
… Утром началась мощная артиллерийская подготовка. Земля содрогнулась от могучих залпов орудий и гвардейских минометов. Вся линия вражеской обороны была окутана дымом, артиллерийский шквал прижал немцев к земле, подавил их огневую систему. И вот тогда пошли в атаку конники.

- Шашки к бою! В атаку за мной ма-а-арш! – обнажив клинок скомандовал А. Сакания и его гнедая быстроногая «Бабочка» понеслась вперед.

Рассыпавшись по степи, неудержимой лавиной надвигались конники на врага. Поливая противника свинцовым ливнем, рядом с всадниками мчались тачанки. Как вихрь ворвались казаки в боевые порядки немцев. Фрицы в ужасе выскакивали из окопов, попадая под острые казачьи клинки, под копыта разгоряченных коней.
Прорвав вражескую оборону на всю ее глубину, конногвардейцы вышли на коммуникации противника и в течение 16 суток действовали в его тылу. Они совершали дерзкие налеты на гарнизоны врага, нападали на его обозы, колонны. В одном месте казаки захватили поземный аэродром, уничтожив при этом несколько фашистских самолетов. Были захвачены богатые трофеи: несколько танков, самоходных орудий, много  автомашин с боеприпасами, продовольствием, обмундированием.

*          *         *

Славный боевой путь прошел земляк колхозников села Лыхны, Гудаутского района, Арсен Максимович Сакания. Он сражался под Москвой, Брянском, Орлом, брал Мозырь, Калинковичи, Гомель, был трижды ранен. И правительство высоко оценило  его боевые заслуги, наградив отважного воина  орденом Александра Невского.
Н.ИЩЕНКО
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ФОТОГРАФИЯ ИЗ АРХИВА
В Абхазский государственный музей поступила фотография из семейного архива бывшего наркома здравоохранения Абхазской АССР Григория Петровича Папаскуа. Сделана она в 1934 году. На ней – московские студенты из Абхазии.

… Шел тринадцатый год победы Советской власти в Абхазии, республика спешно готовила кадры специалистов для развития своего хозяйства и культуры. Лучшие вузы страны охотно помогали ей в этом. В тот период в Москве в разных вузах обучалось более 150 студентов разных национальностей из Абхазии. На этой фотографии – 56 человек. Судьбы их сложились по разному, не обо всех мне удалось разузнать. Но потрясает то общее, что объединяет многих из тех, в чьи лица мы вглядываемся: черная тень репрессий, грозной тучей закрывавшая будущее, положившая конец их жизням.

Республика посылала на учебу лучших представителей своей молодежи -  наиболее активных, способных, уже как-то проявивших себя. И надеялась на то, что они оправдают ее заботу, ее ожидания. Но этим надеждам далеко не всегда суждено было сбыться: из запечатленных на этой фотографии пятая часть – одиннадцать человек были репрессированы.
Хочу коротко сказать об этих одиннадцати. Здесь и далее, обращаясь к фотографии, будем считать слева направо. Итак, в первом ряду восьмой - Артем Исламович Аншба. Окончив Московский энергетический институт, в 1935 г. он начал работать в Ткварчели на строительстве ГРЭС. Репрессирован был дважды – в 1936 и в 1942 годах. Погиб на фронте в годы Великой Отечественной.

Десятый – Иван Гулариа. Окончил математический факультет Московского университета имени Ломоносова. Репрессирован в 1942 г., затем направлен на  фронт, погиб.

… Был репрессирован и Зосим Васильевич Агрба – в том же ряду, двадцать второй.

Давид Чагава – во втором ряду четвертый. Был преподавателем Промышленной академии в Москве, вызван на работу в Сухуми. Репрессирован в 1937 г. будучи наркомом просвещения Абхазии. Рядом с ним – Ксения Чижова,, следующая – Капа сниада. Окончили Коммунистический университет трудящихся Востока. Сначала работала секретарем Гагрского райкома комсомола. Обе были репрессированы, затем реабилитированы.
Рядом Каппой Сниада – Владимир Ладария, первый секретарь Абхазского обкома партии, был необычайно популярен в народе. Репрессирован в 1937 году.

Такая же участь постигла Анатолия Вардания (девятый в этом ряду). Рядом с ним – Владимир Гвалия. Учился в сельскохозяйственной академии имени Тимирязева, был секретарем партийной организации Академии, после ее окончания – наркомом земледелия Абхазии. Репрессирован и он, и Лев Киут – во втором ряду четырнадцатый, бывший секретарем Гагрского райкома партии.

В третьем ряду восемнадцатый – Ираклий Ахалая, ныне покойный. Окончил Историко-философский институт, работал ректором Сухумского пединститута. Репрессирован в 1938 году. В 1964 году полностью реабилитирован, восстановлен в партии. С 1954 по 1982 год заведовал в этом же вузе кафедрой истории СССР, в 1966 году защитил докторскую диссертацию, стал профессором.

Из тех, кого мы видим на этой фотографии, еще пятеро погибли на фронтах Великой Великой Отечественной войны. Это сидящие в первом ряду Владимир Дмитриевич Гочуа (третий), окончивший Московский горный институт; Александр Георгиевич Сангулиа (шестой) – выпускник Московского торгово-экономического института, работавший затем экономистом в Абсоюзе: Арсен Сакания (одиннадцатый), окончивший Коммунистический университет трудящихся Востока, был в годы войны командиром головного эскадрона гвадейской казачей части, кавалер ордена Александра Невского, сражался под Москвой, Брянском, Орлом,  брал Мозырь, Гомель; это Костя Ахуба  (в третьем ряду девятый) – выпускник Московского педагогического интститута им. Бубновой, в третьем ряду пятнадцатым стоящий Леварса Квициниа, -  одно из славных имен абхазской поэзии.
Некоторые из тех кого мы видим на снимке, прожили долгую жизнь, принеся немало пользы своему народу, занимали ответственные посты. Например, Любовь Константиновна Назадзе (в первом ряду двенадцатая), закончившая Московский экономико- статистический институт, много лет работавшая начальником отдела цен при Совете Министров Абхазской АССР. Умерла в 1986 г. Николай Тачичович  Сарсаниа (четырнадцатый в первом ряду) окончил Московский инженерно-экономический институт, много лет жизни, сил, энергии отдал Сухумскому индустриальному техникуму, будучи его директором, Григорий Петрович Папаскуа (в третьем ряду шестой) – тот самый, у которого в архиве обнаружена рассматриваемая фотография, закончил 2-й Московский медицинский институт, работал с 1939 г. по 1950 г. наркомздравом Абхазской АССР, был председателем областного Совета по управлению курортами профсоюза. Умер в 1971 году. А Любовь Ивановна Гицба (во втором ряду восьмая), Архип Миронович Лабахуа и Акибей Фатович Хенелия (в третьем ряду четвертый и тринадцатый) – сейчас на пенсии. Работает в Абхазском институте языка, литературы и истории имени Д.И. Гулиа АН Грузинской ССР доктор филологических наук Хухут Соломонович Бгажба (семнадцатый в третьем ряду).
Но что стало с Сергеем Лакоба, Городинской, Петром Тужуба (учился в Московском горном институте), Кереселяном – в первом ряду - соответственно пятый, тринадцатая, пятнадцатый, семнадцатый, с Ноной Карлюк, учившейся во 2-м Московском медицинском институте, (во втором ряду третья), Григоряном (там же одиннадцатый); с  Кварчия, Хакибеем Абуковым, Боровичким, Валико Ивардава, Анатолием Шеметовым, Ириной Хонелия, Мкртычем Задыкяном – в третьем ряду первый, второй, пятый, седьмой, восьмой, десятая, двенадцатый – нам неизвестно.
Не удалось пока установить даже имена и фамилии целого ряда лиц, на этой фотографии. Кто они? Как сложилась их жизнь?

Родные, близкие и друзья изображенных на этой старой фотографии! Мы просим вас сообщить нам все, что знаете о судьбе тех, кого сумеете опознать, вспомнить. Напишите нам на адрес редакции «Советской Абхазии» или Абхазского государственного музея.

Мария АНКВАБ.

 Старший научный сотрудник 
отдела истории советского общества 
Абхазского госмузея.

