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Изучение Великой Отечественной войны в рамках празднования Дня Республики школьной и вузовской программ преподавания истории ограничивается, как Правило, хорошо известными событиями, такими как: Битва под Москвой, Блокада Ленинграда, Сталинградская битва и т. д. Куда меньшее Внимание уделяется событиям на Черном море, и, в частности, освобождению Новороссийска и «Малой Земли»

 В 1943 г. у старшего поколения упоминания о «Малой Земле», за- частую, вызывают воспоминания об одноименном произведении Л.И. Брежнева, а для молодежи данное словосочетание практически ни о чем не говорит. Между тем, в 70-80-е гг. XX века по- дробности боев, проходивших на небольшом плацдарме в районе деревни Станичка (мыс Мысхако) южнее Новороссийска, получившим название «Малая земля», получили широкое освещение. Именем Ц.Л. Куникова, командира отряда морской пехоты, за- хватившего Плацдарм, называли школы, кинотеатры, Пионерские отряды и морские корабли.

Уход из жизни Л.И. Брежнева, распад СССР в 1991 г., повлекли за собой постепенное Угасание интереса к десантной операции на «Малой земле». В советский период исследованию данной проблемы были посвящены работы В.И. Ачкасова, Н.П. Вьюненко, А.С.

 Завьялова, Т.Е. Калядина, И.Д. Кирина, Г.П. Иванова, Э.З. Мамукелашвили, Н.Б. Павловича и др. среди современных работ, отражающих роль и значение действий сил  Черноморского флота в войне, можно выделить монографию Т.И. Юриной «Это было до Малой земли. (Начало Новороссийского противостояния: лето -  осень 1942 года) », многотомное издание В.А. Золотарева, И.А. Козлова «Три Столетия Российского флота. 1941--1945», Коллективный научно - исторический труд «Военно -морской флот Советского СОЮЗА в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. », Цель исследования - показать ход боевых действий на «Ма- лой земле »в 1943 г., опираясь на воспоминания их непосредственного участника - Переварова Семена Кузьмича.

Исследовательские задачи , вытекающие из поставленной ЦЕЛИ:

1. Проанализировать положение на южном участке советско-германского фронта в 1943 г .;

 2. Показать ход боевых действий и степень участия в оборонительных сражениях на плацдарме «Малая Земля» С.К. Переварова;

 3. Раскрыть Значение десантной операции в районе Южная Озерейка -  Станичка (3-7 февраля 1943 г.) для Освобождения Новороссийска. Обстановка на южном участке советско-германского Фронта в начале 1943 г. складывалась следующим образом: советские войска завершали ликвидацию 6-й армии Паулюса под Сталин- градом; шло наступление советских войск на Ростов и Донбасс, на Кавказе Готовилась наступательная Операция на майкопском направлении. [7, с. 5]

 Ставка приказала командующему Закавказским фронтом генералу Тюленеву подготовить и провести наступление на Краснодар, Contributor: перерезать пути снабжения и лишить возможности отхода северокавказскую группировку немецких войск. Разработанный план состоял из двух частей: «Горы» и «Море». В рамках нашего исследования важна вторая его часть -«Море», предусматривавшая наступление Черноморской группы по суше, с одновременной высадкой морского и воздушного десанта и после- дующим совместным наступлением на Новороссийск. 11 января 1943 г. Ставка утвердила план высадки и приказала приступить к его реализации. К 23 января была прорвана оборона немецких войск южнее Краснодара, и путь вывода немецких войск с Северного Кавказа Был отрезан. В ходе боѐв, продолжавшихся до начала февраля, советские войска вышли к Азовскому морю и взяли Майкоп. Наступило время для начала морской фазы операции [7, с. 7].

 Планом предусматривалась высадка двумя эшелонами основных сил десанта в составе двух бригад морской пехоты, стрелковой бригады, танкового и пулеметного батальонов и противотанкового артиллерийского полка в районе Южной Озерейки, а вспомогательного десанта силой до батальона морской пехоты - в районе Станички. Десанту ставилась Задача овладеть  рубежом Станичка, гора Чухабль, Глебовка и совместно с вой- сками 47-й и 56-й армий уничтожить новороссийскую группировку противника, овладеть портом и городом Новороссийск. [2, с. 256]

 В ночь с 3 на 4 февраля 1943 г. в районе деревни Станичка был высажен морской десант под командованием Ц.Л. Куникова. Так началась знаменитая героическая оборона «Малой земли»,

В десантной операции принял участие и мой дедушка - Семен Кузьмич Переваров, призванный в армию в 1938 г. Ранее интерес к ЕГО судьбе проявила моя племянница - Дарья Александровна Панасенко [6].

 Срочную службу дедушка проходил в Ереване (Армянская ССР). В 1940 г. им было прислано последнее письмо, в котором сообщалось о скором окончании службы и возвращении домой, но вернулся он только в 1946 г. С началом войны писем домой не поступало, соответственно, о том, что происходит с Семеном Кузьмичем, никто из родственников не знал. А в это время он был призван в морскую пехоту и отправлен на Фронт. Архивные данные позволяют установить, что он служил в 255 -й отдельной Таманской дважды Краснознаменной орденами Суворова и Кутузова бригаде морской пехоты (Черноморского флота). Во Время операции по высадке десанта его бригадой командовал полковник Гордеев Дмитрий Васильевич (28.08.1942 г. - 14. 01,1943 г.) [1].

 2 февраля 1943 г. был получен приказ Ставки, гласивший: «Десант в составе 83-й и 255-й бригад, усиленных батальоном танков и пулеметным батальоном, высаживается в ночь на 4 февраля в районе села Южная Озерейка, в 35 километрах юго-западнее Новороссийска. Одновременно высаживается демонстративный десант в районе Суджукской косы и поселка Станички »[5].

Войска, в которых находился С.К. Переваров, сосредоточились в Геленджике - первый отряд основного десанта в составе 255-й бригады морской пехоты, 563-го танкового и отдельного пулеметного батальонов [3, с. 238]. 3 февраля в 6 ч. 30 мин. из Батуми в район Южной Озерейки вышел отряд огневого содействия, а в 8 час.05 мин. из Туапсе на соединение с четырьмя сторожевыми катерами вышел миноносец «Бойкий». В 22 ч. 55 мин. корабли прибыли в район высадки и приготовились к ведению артподготовки. Первый отряд кораблей основного десанта из-за плохо организованной погрузки и ухудшения погоды в море опоздал с выходом из Геленджика почти на 1 ч. 20 мин. [3, с. 238].
 По воспоминаниям дедушки, всех морских пехотинцев (около 3 тыс.чел.) погрузили на корабль «Морской транспорт» и повезли. В 3 ч. 35 мин. к берегу в районе Озерейки подошли Пять сторожевых катеров с штурмовыми отрядами и приступили к высадке.. Противник открыл по десанту и судам сильный огонь из неподавленных дотов и дзотов. От прямых попаданий загорелись три Самоходные баржи с танками и артиллерией и три буксира. Из-за сильного огня противника канонерские лодки с техникой и людьми не смогли подойти к берегу. Немецкие штурмовики обстреливали корабли, скидывали бомбы. Одна из них угодила в корабль, на котором шел Семен Кузьмич. Судно накренилось и стало быстро идти ко дну. В начавшейся панике были слышны слова командира: «Сам тони, но автомат не бросай, на берегу немцы и там без области оружия делать нечего! ». И люди плыли, хватаясь за обломки, друг за друга. До плацдарма «Малая земля», к которому их везли, было далеко.

 Командиру высадки контр-адмиралу Н.Е. Басистому поступило донесение о больших потерях десантников. : не зная о высадке штурмового батальона и оставшись без отряда Огневой поддержки, он приказал кораблям высадки отойти в море. В 18 час. корабли первого и второго десантных отрядов возвратились в Геленджик. Людские потери составили 630 чел. убитыми и 542 пленными [4, с. 481]. Пошли на дно три баржи, четыре баркаса, два сейнера, один буксир и один катер, Получили повреждение все канонерские лодки [3, с. 240]. В это время, по воспоминаниям дедушки, пехотинцы оказались в море «пешком». Способные держаться на воде поддерживали товарищей. Гимнастерки и тельняшки были сняты - намок- шие, они тянули вниз. Множество медалей и наград в сутолоке утонуло в море. Среди них и «Орден Красной звезды» за освобождение Сталинграда, которым был награжден Семен Кузьмич. До суши доплыли не все, поскольку плыли двое суток без пищи и пресной воды. На берег выходили ночью, так как немцы закрепились на горе, пристреляв берег - любое движение вызывало Шквал огня противника.

 По словам Семена Кузьмича, пехотинцы за это время очень ослабли: «Были только в брюках, и, как помню, прикоснувшись к товарищу, в руке оставалась кожа с мясом, за эти двое суток, которые мы пробыли в морской воде », началась жизнь «курортная»  -  как рассказывал дедушка, - на берегу Черного моря. Берег был каменистый, местами росли кустарники. От голода и жажды пехотинцы стали падать в обморок. Ждать помощи было не откуда, советские корабли не могли подойти к берегу из - за угрозы обстрела. Солдаты срывали листья кустов и питались ими. Воды не хватало, пехотинцы пытались ползком добраться до моря с котелком. На открытой местности немецкие снайперы уничтожали всех смельчаков. Тогда вылазки стали  совершаться по ночам. Прожектора освещали пехотинцев, умножая количество погибших. Но жажда была сильнее страха. Некоторым удавалось донести котелок, однако морская вода на голодный желудок приводила к нестерпимой рвоте.

  Через несколько дней они объели все листья с кустарников в округе, затем стали сламывать молодые ветви деревьев и размалывать камнем о камень - таков был весь рацион.

  Чуть позже советские катера стали предпринимать попытки добраться до пехотинцев, но подвергались обстрелу из крупнокалиберных пулеметов вблизи берега. Самолеты «У -2» не успевали подлететь к берегу, как их сбивали. Тогда они Стали сбрасывать мешки с сухим пайком с большой высоты, но те, зачастую, падали либо в море, либо  в стан противника.

 Днем пехотинцы боролись с голодом и жаждой, а ночью ходили в разведку, в тыл к немцам. Ползали ночью по 3 человека. Ночи были темные и пасмурные, шли практически на ощупь. В одной из таких вылазок, чуть не завершившихся трагедией, Был найден склад боеприпасов. Из выживших и выбравшихся на берег солдат, вместе с Семеном Кузьмичем, были не только морские пехотинцы, но и бойцы штрафной роты. Одним из штрафников, обнаруживших указанный склад, оказался летчик - штурмовик. Одному из катеров Удалось подойти к берегу и подвезти провиант, воду и оружие. Радость пехотинцев не имела границ, они впервые наелись досыта за прошедшие несколько недель. Часть солдат увезли на катере, в том числе и летчика – штурмовика, прощаясь, он пообещал: «Братцы, если мне дадут самолет, а в этом я буду стараться, то обязательно прилечу к вам в гости ». 
Прошел один или два дня и морские пехотинцы Стали свидетелями картины: советские Штурмовики сбрасывали Бомбы на позиции неприятеля, разворачивались и улетали. Один самолет отделился от Основной группы и прошел точно над Тем местом, где  разведчики нашли склады с боеприпасами. После успешного бомбометания, по словам Семена Кузьмича, «поднялось такое облако огня, что самолет еле успел увернуться». Воодушевленные, пехотинцы схватились за автоматы и пошли в бой. В этот вечер был освобожден весь берег, занятый противником. Напоследок летчик прошел очень низко над пехотой и покачал крыльями самолета, - все поняли, что это «наш штрафник» [6].

Хронология боевых действий 255 - й бригады позволяет установить, что указанные выше события происходили 8 февраля 1943 г. В ночь на 8 февраля начался артобстрел побережья. Под прикрытием огня закончилась высадка на берег 165 -й бригады, и десантные части начали бои за расширение плацдарма. Днем того же дня их поддержала авиация. Проносясь над Мысхако, летчики штурмовали вражеские позиции баз Юго-западнее Станички. Пользуясь тем, что противник был скован артиллерийскими и бомбовыми ударами, десантники усилили свои атаки.

 В этот день отряд Куникова полностью очистил от противника Суджукскую косу. Подразделения 255-й бригады захватили несколько кварталов на южной окраине Новороссийска. [5]

 Бои на Малой земле продолжались еще три с половиной месяца. 9 сентября 1943 г. началась операция советских войск по взятию Новороссийска, сыграл свою роль и «Куниковский Плацдарм », завоеванный 4 февраля 1943 г. с района Станички вела Наступление одна из трех групп войск, которые обеспечивали блокирование и освобождение города. К 16 сентября, после ожесточенных боев, Новороссийск был освобожден. Этот день также считается датой окончания обороны плацдарма «Малая земля ». Она продолжалась 225 дней и заслуженно стала одной из самых ярких страниц войны. Десантники Куникова совершили настоящий Подвиг, обессмертив себя.
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