[bookmark: _GoBack]Я, Пилосова Валентина Андреевна, хочу  рассказать о своем отце – ветеране ВОВ Бажанове Андрее Андреевиче. 
Родился мой отец 1 декабря 1916 года (в следующем году ему исполнилось бы 100 лет) в Пензенской области, в деревне Козловка,  в крестьянской семье. Он был двенадцатым ребенком. Два старших брата воевали в 1-й Мировой войне 1914 г. Один из них погиб на той войне, а другой вернулся с ранением. Этот брат много рассказывал о войне. Может быть, эти рассказы и определили дальнейшую судьбу моего отца.
 Мой отец закончил семилетнюю школу и поступил в  педучилище г. Чембар ( сейчас г. Белинский), закончив которое вернулся в свою деревню уже учителем. Но он с детства мечтал стать военным. Осенью 1938 года он поступил в Камышовское военное автотранспортное училище. Военную присягу он принял 23 февраля 1939 года. 22 июня 1941 года он, как и все курсанты этого училища был в военном лагере под Брестом, утром их срочно подняли по тревоге  и объявили, что началась война с Германией. Получается, что  ему пришлось принимать участие в боевых действиях с первых дней войны на Западном фронте. В ноябре 1941 г. ему, как и всем курсантам училища, присвоили звание лейтенанта и направили на Донской фронт. Отец был участником боевых действий в составе 46-го танкового полка по освобождению  г. Сталинграда в 1942 году и занимал должность военного техника по ремонту машин. Он освобождал г. Калач, станицу Суравиково, Советское. Отец часто рассказывал, как они переправлялись через реку Дон и еще о многих других событиях тех незабываемых дней. В большом танковом бою под Сталинградом он был ранен, но после госпиталя вернулся в строй. В 1943  году  моего отца  перебросили на 4-ый Украинский  фронт – в составе 238 отдельной танковой бригады – уже помощником командира по тех части.  А потом он стал командиром 22-й самоходной артиллерийской бригады 4-го Украинского фронта.  Он с боями освобождал Украину, Польшу, Прибалтику. В конце 1944 года командование направило его учиться в Высшею офицерскую техническую бронетанковую школу, которую он окончил в 1945 году. Сразу после окончания учебы его направили на 1-й Дальневосточный  фронт  в составе 470 отдельного самоходного артиллерийского дивизиона – в должности зам командира батареи СУ – 76 по тех части ( началась война с Японией).
За участие в ВОВ мой отец имеет боевые награды – 2 ордена «Красной звезды», орден Отечественной войны II степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией 1941-1945 гг.», « За победу над Японией». Имеется ряд медалей к юбилейным датам Советской Армии и Великой Отечественной Войны.
После окончания войны с Японией отец остался служить в рядах Советской армии командиром по тех части, а потом начальником снабжения. Службу проходил в Корее и в отдаленной местности Дальнего Востока.  В 1947 году он приехал в отпуск к родным в Пензенскую область, где встретил свою будущую жену – Лидию Георгиевну, которая в годы войны работала телефонисткой. Вместе они прожили более 50 лет, отметили Золотую свадьбу.
В 1956 году  мой отец закончил военную карьеру в должности майора и ушел в запас. Мои родители переехали в Крым, где отец продолжил трудиться. 
В 2006 году он тяжело заболел, два года не вставал с постели, но боролся за жизнь как истинный военный. И 23 февраля 2008 года его не стало.
Память о нем навсегда сохранилась в наших сердцах. 
С уважением, семья Пилосовых.             г. Симферополь.
