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 Кураков Иван Семнович (1906 – 1970) – участник Великой Отечественной войны.
Родился в 1906 году Орловская обл., Покровский р-н,.д. Перехожее.
Воевал с октября 1941 по 1945 годы
Находился в батальоне 1359 с октября 1941 года. За это время работал на должностях: командир взвода боепитания, комиссар прожекторной роты, начальник продовольственного снабжения.


Будучи командиром взвода боепитания 22 ноября 1941 год в районе Юго-востока станицы Ольгинской, Ростовской области в его склад боеприпасов во время артобстрела противника было прямое попадание мины.


Товарищ Кураков несколько часов подряд под обстрелом артиллерии и минометов противника лично руководил работой по вывозу боеприпасов в надежное место, чем сохранил склад от взрыва.


В районах: Ростов, Туапсе, Кропоткин, Краснодар в период июня – августа 1942 года работая начальником продовольственного снабжения снабжения лично доставлял без всяких перебоев продовольствие со складов НКО, которые находились под беспрерывной бомбардировкой авиации противника.


Уделяет много внимания заботам об улучшении была бойцов. На всем протяжение Отечественной войны сумел обеспечить часть на всех этапах ее боевой деятельности бесперебойным довольствием…»
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За свои заслуги перед родиной был награжден Орденом Красной Звезды.

