ЧЕТЫРЕ БРАТА - ВОЙНА ОДНА


В семье каждого гражданина найдется не один родственник прошедший или участвовавший в Великой Отечественной войне. В преддверии празднования 70-тилетия Победы мы хотели поделиться с вами историей четырех братьев Кураковых: Петра, Ивана, Николая и Никифора.

Старший брат, Петр Семенович Кураков, родился в 1903 году Орловская обл., Покровский р-н, д. Перехожее. «…с ноября месяца 1941 г. прибыл в батальон 1359 в качестве секретаря партбюро, проработал до февраля 1942 г. В связи с упразднением платной должности секретаря партбюро, был назначен политруком II роты и по совместительству секретарем бюро. В сентябре месяце 1942 г. Был назначен секретарем в бюро 218 №243. Здесь же он и совершил свой подвиг, за который был награжден медалью «За отвагу».

«В декабре 1942 года , в районе х.Астахова на одном из танко-опасных направлений создалась угроза прорыва танков противника. На этот участок была послана группа бойцов…», в том числе «… парторг батальона капитан Кураков П.С. Участок работ находился под сильным огнем авиации, артиллерии и танков. Время не ждало, требовалось немедленное действие…» Командир группы растерялся, «тогда Кураков договорился с противотанковой батареей чтобы они их поддерживали огнем, а сам, не взирая на опасность для жизни, первым приступил к минированию и своим личным примером увлек за собой всех командиров и бойцов на выполнение задания»

Второй брат, Иван Семенович Кураков, «1906 года рождения находился в дивизионе с октября 1941 года. За это время работал на должностях: командир взвода боепитания, комиссар прожекторной роты, начальник продовольственного снабжения.

Будучи командиром взвода боепитания 22 ноября 1941 год в районе Юго-востока станицы Ольгинской, Ростовской области в его склад боеприпасов во время артобстрела противника было прямое попадание мины.


Товарищ Кураков несколько часов подряд под обстрелом артиллерии и минометов противника лично руководил работой по вывозу боеприпасов в надежное место, чем сохранил склад от взрыва.


В районах: Ростов, Туапсе, Кропоткин, Краснодар в период июня – августа 1942 года работая начальником продовольственного снабжения снабжения лично доставлял без всяких перебоев продовольствие со складов НКО, которые находились под беспрерывной бомбардировкой авиации противника.


Уделяет много внимания заботам об улучшении быта бойцов. На всем протяжение Отечественной войны сумел обеспечить часть на всех этапах ее боевой деятельности бесперебойным довольствием…»
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За свои заслуги перед родиной был награжден Орденом Красной Звезды.

Третий брат, Николай Семенович Кураков, 1916 года рождения, дослужился до капитана и был награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени и медалью «За боевые заслуги». Вот его подвиг из документов: « Капитан Кураков участвует с 22 июня 1941 года в должности заместителя командира саперной роты по политической части и помощника командира батальона по снабжению.
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Работая заместителем командира саперной роты по политической части принимал активное участие при выполнении боевых заданий проявляя при этом мужество и отвагу, мобилизуя личный состав на отличное выполнение боевых заданий.


Работая помощником командира батальона по снабжению, привел в отличное состояние хозяйство батальона. В период наступательных операций наших войск отлично организовал поставку питания и обеспечения подразделений находящихся на передовой… Во время боевых действий приходилось распологать обоз под огнем противника, но благодаря умелому расположению хозяйства и коней потерь не имеется.»

Про младшего брата, Никифора (Никиту) Семеновича Куракова, найти информацию о награждениях не удалось, но Евгений Иванович, сын Ивана Семеновича, в своих воспоминаниях пишет: «Никифор – самый младший, - погиб во время войны в 1942 году. Я его совсем не помню. Помню только то, что когда мы в голодные тридцатые годы приезжали на житье в Перехожее, он любил со мной играть, рвал для меня спелые вишни высоко с дерева, а однажды посадил верхом на неоседлую лошадь и прокатил шагом от крыльца до колодца. Я очень боялся, но виду не подвал, а дядя Никифор только потихоньку посмеивался»


«Все четыре брата воевали с 1941 по 1945г., но погиб только один Никифор. Петр Семенович окончил войну майором…». Так война призвала на защиту родины всех четверых братьев. Бесстрашно они защищали своих родственников, близких, товарищей и соотечественников. Одна война сплотила не только четырех братьев, но и всю страну, весь мир против немецко-фашистских захватчиков. Их подвиги живут в нашей памяти и сердцах, и будет долгие поколения напоминать нам о четырех братьях Кураковых, которые защищали Родину – Петр, Иван, Николай, Никифор.
