БОЕЦ БЕЖИТ НАВСТРЕЧУ ТАНКУ...
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Геннадий Свиридов о своём отце:
- Повестку принесли осенью 1941 года. Шел пятый месяц войны. В указа​нный срок в сопровождении родных и друзей явился отец на сборный пункт во​енкомата. Сюда прибывали не только мо​билизованные мужчины, живущие в горо​де, но и из близлежащих сел, кишлаков, аулов и отгонных летних ферм, потому что в городе была железнодорожная станция. Во дворе военкомата играл духовой ор​кестр, ему вторили гармошки, балалайки, домбры, комузы. Пели песни, танцевали. Было шумно и на первый взгляд весело, но этим шумом и гамом народ пытался заглушить тревогу, так как все понимали, что очень немногим суждено будет вернуться в родные края. К слову скажу, что из Кызыл-Кия на фронт было отправлено около 20 эшелонов солдат, вернулись толь​ко 14, да-да - 14 человек!

Трубач сыграл сбор. Военком объ​явил построение. Призывники построи​лись. Провели короткий митинг. Отправ​ляющимся на фронт в городской столовой накрыли сытный стол, а провожающих попросили отбыть на станцию. На при​вокзальной площади опять сбор, короткие напутствия и прощание с родственника​ми. Команда: «По вагонам!», и эшелон тро​нулся на фронт.

Ехали долго, почти две недели. При​были в Подмосковье. Фёдор попал в 3-ю воздушно-десантную армию. Началась учеба. Учили не только прыгать с пара​шютом, но и подрывному делу, как поль​зоваться рацией, ориентироваться на местности и еще очень многим солдатским премудростям.

Зимой 1942 года пришёл приказ идти на Ленинград. Шли не только десант​ники, но и солдаты других родов войск. Выло очень холодно, ветрено и голодно. Вдоль дороги то там, то тут встречались группы замерзших солдат. Сидели они как бы вокруг костра, но костер давно погас, а они продолжали сидеть, обняв винтовки и понурив головы, припорошенные сне​гом...

До Ленинграда так и не дошли. Пришел приказ возвращаться назад. По возвращении в Подмосковье их стали готовить к заброске за линию фронта, и вскоре весь полк был в воздухе. Летели долго и уже ближе к рассвету начали де​сантирование. Приземлился Фёдор Сви​ридов благополучно. Местность гористая и покрытая лесом. Все сделал, как учи​ли. Потом все приземлившиеся скрытно вышли к месту сбора всего полка. Видели немцев. Они с собаками рыскали повсю​ду. Отчетливо слышалась немецкая речь, лай овчарок, выстрелы и автоматные оче​реди...

К вечеру весь личный состав полка был в сборе и построен. Командир полка зачитал приказ... Назвал с десяток фа​милий и приказал выйти из строя, а ос​тавшихся - расстрелять как изменников Родины. Приказ был выполнен.

Как выяснилось потом, это были уче​ния. Это была проверка! Расстреляли тех, кто сразу сдался немцам и начал с ними сотрудничать.

На этих же самолетах полк вернул​ся в Подмосковье. Бойцы несли обычную гарнизонную службу.

На фронт 3-я воздушно-десантная армия была отправлена только тогда, когда началась Курско-Орловская битва. Полк, в котором служил Фёдор, окопался на заданном участке линии фронта. Под утро немцы начали артподготовку, а на рассвете пустили танки - «тигры» и «пантеры». Танки шли одни, без прикрытия пехоты. По танкам открыла огонь наша артиллерия. Но они настырно надвигались на наши передовые позиции.

В это утро на командном пункте был установлен микрофон Всесоюзного радио, и диктор (скорее всего, это был Вадим Си​нявский, мне в это очень хочется верить) вел прямой репортаж с поля боя. И вот что услышали в Оренбурге, Ташкенте и в моем родительском доме, в шахтер​ском городке Кызыл-Кия, что раскинулся на северных отрогах Алтайского хребта, на юге Ферганской долины: «...немецкий танк приближается к нашим окопам. Вдруг из окопа выпрыгивает солдат. В правой руке у него связка гранат, в левой - авто​мат. Начальник штаба полка сказал мне, что это красноармеец Фёдор Свиридов. Боец бежит навстречу танку, прибли​зившись на расстояние броска, метнул связку гранат в танк, а сам упал. «Тигр» загорелся и встал. Судьба солдата неиз​вестна...». За достоверность построения предложений не ручаюсь, но смысл услы​шанного дедушкой и бабушкой, а также другими родственниками, именно таков. Вскоре Фёдор Свиридов получил письмо от родителей, в котором они его спраши​вали - жив ли он, и из которого он узнал о репортаже.

Как выяснилось позже, Фёдор подбил девятый танк. За мужество и героизм его наградили орденом Славы III степени. Ко​нечно, и о награде он узнал только перед форсированием Днепра, уже осенью.

А грандиозное танковое сражение под Прохоровкой произошло на следующий день. Десантники, отбив танковую атаку фашистов, перешли в наступление и быстрым темпом двигались на Запад, а в середине дня они услышали жуткий гул, земля под ногами гудела, небо засти​лал черный дым. По цепочке передали, что южнее, километрах в 80, танки на танки пошли...

Впереди Фёдора Свиридова жда​ли Украина, Молдавия, Румыния, Болга​рия, Югославия, Венгрия, Чехословакия и Австрия...
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