 ФОРМИРОВАНИЕ 353-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ.

Дивизией командовали:

Панченко Григорий Филиппович (27.08.1941 - 07.05.1942), полковник;

Колчук Федор Самойлович (08.05.1942 - 30.05.1944), полковник, с 17.11.1942 генерал-майор; Мельников Алексей Иванович (01.06.1944 - 18.06.1944), полковник;

Кузнецов Павел Ионович (19.06.1944 - 08.11.1944), полковник;

Караманов Еремей Захарович (09.11.1944 - 09.05.1945), полковник. 

Резкое ухудшение положения на фронтах войны вынудило Ставку Верховного Главнокомандования принять решение о дополнительном призыве в ряды Вооруженных Сил резервистов. Так было положено начало формированию 353-й стрелковой дивизии в городе Новороссийске. Она была сформирована 11 августа 1941 года. Полки дивизии формировались, в основном, призванными из запаса рабочими, колхозниками, служащими городов и станиц Краснодарского края. Формировали ее - командир дивизии полковник Г.Ф.Панченко; комиссар дивизии - полковой комиссар Ф.М.Антипов, начальник штаба дивизии - подполковник С.А.Лосик-Савицкий; начальник политотдела - батальонный комиссар С.П.Громов.

С августа по 15 октября 1941 года дивизия находилась в районе Новороссийска, занималась боевой подготовкой и обеспечивала оборону морского побережья. 16 октября дивизия была передислоцирована на Ростовское направление, 17 октября вошла в оперативное подчинение 56 армии, в составе которой вступила в бой на ближних подступах к воротам Кавказа - Ростову-на-Дону.

353-я сд приняла на себя мощные удары гитлеровских танковых полчищ генерала фон-Клейста, которые упорно рвались к Кавказу. Она получила боевое крещение в первом контрнаступлении советских войск под Ростовом-на-Дону осенью 1941 года, когда фашисты были не только остановлены, но и отброшены на сотни километров на запад до реки Миус. В этих кровопролитных боях бойцы 353-й сд, 56-я армии проявили беспредельное мужество и геройство, преданность Родине.

Боевой путь 353-й сд проходил на Дону, Самбекских высотах, Миус-фронте, по Донбассу, Фашевке, по предгорьям Кавказа, ст.Хадыженской, Старокорсунской, г.Краснодару, ст.Афинской, Троицкой, Крымскому району; по областям: Харьковской, Днепропетровской, Николаевской, Кировоградской и Одесской; Молдавии, Румынии и Болгарии.

Боевое крещение наш 1145-й стрелковый полк получил в октябре 1941 года у села Султан-Сали в 20 километрах северо-западнее города Ростова. Мы закалялись физически и духовно, закаляли свою волю и характер, изучали повадки врага, познавали арифметику и алгебру войны. Сказывалась, конечно, и наша ненависть к врагу. Невыразимо больно было оставлять ему родную землю. Мы отчетливо представляли себе, что такое чужая речь на родной земле. На этом пути, после каждого боя мы не досчитывались своих друзей. Вот об этом мне хочется рассказать, нашему молодому поколению и передать им эстафету, которую мы в свое время получили из рук нашего старшего поколения.

До Победы мы прошли от Кавказа до Берлина невероятно трудный путь. Немногим из нас посчастливилось остаться живыми и дожить до сегодняшнего дня. Сейчас еще немалые испытания выпали на нашу долю, многое сейчас происходит в стране, что мы и не могли предположить во время войны, да и после.

Радость первой победы над крупными силами противника испытали и воины 353-й сд. В конце ноября 1941 года, совместно с соединениями 56 армии дивизия участвовала в освобождении Ростова, отбросив врага на север на сотню километров.

Но предстояли еще долгие и жестокие бои. Мы отступали. Но, отступая, изматывали врага, который дорогой ценой платил за временный успех. И на Северном Кавказе и на полях Украины. Молдавии, где прошел боевой путь 353-й сд, гитлеровцы несли тяжелые потери, а на главном Кавказском хребте были остановлены несгибаемой стойкостью частей и соединений Закавказского фонта. В том числе и частей 353-й сд, оказавшихся на направлении главного удара фашистских войск, рвавшихся к Черному морю через Майкоп, Хадыженск.

Наши войска, в их числе части 353-й сд, сорвали далеко идущие планы фашистского командования - проникновение в Закавказье и далее на средний Восток и Индию.

И вот наступил час расплаты с противником за все его злодеяния на нашей земле. Советские войска разгромили гитлеровские полчища под Сталинградом. Пришло время изгнания фашистских оккупантов из Северного Кавказа. В январе 1943 года перешли в наступление все армии Закавказского фронта. Это был нелегкий путь победного наступления, враг яростно сопротивлялся, но ничто не могло уже удержать наступательный порыв наших бойцов.

9 октября 1943 года советские войска окончательно изгнали гитлеровцев с Таманского полуострова, а тем временем 353-я сд неудержимо рвалась к Днепру, участвуя в контрнаступлении наших войск после разгрома крупнейшей группировки фашистских войск на Курской дуге.

Враг отступал под ударами Красной Армии, неся большие потери в людях, военной технике, вооружении. Тем не менее, фашистское командование возлагало большие надежды на могучую реку Днепр, думая, что им удастся за водной преградой привести себя в порядок, а потом возобновить поход на Восток.

К тому времени по западному берегу Днепра они возвели мощный оборонительный рубеж. Гитлер хвастливо заявлял, взбадривая подавленное состояние своих солдат: "Скорее Днепр потечет в обратном направлении, прежде чем русские преодолеют этот водный - рубеж". Однако, у фашистов ничего не получилось. Их надежды с треском провалились.

353-я сд, как и многие другие соединения Красной Армии, ломая сопротивление врага, сходу форсировали водную преграду, захватили плацдармы на противоположном берегу, с которых развернули наступление по освобождению правобережной части Украины. На горизонте заалела заря грядущей Победы.

