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audi686868 написал:

[q]

Доброго времени суток.подскажите , где правильно попробовать поискать место захоронения моего деда Курганова Алексея Павловича, 1911 года рождения. погибшего возле польского местечка Грюнвальдhttp://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=56420809Фамилия Курганов Имя Алексей Отчество Павлович Дата рождения/Возраст __.__.1911 Место рождения Московская обл., Лотошинский р-н Дата и место призыва Лотошинский РВК, Московская обл., Лотошинский р-н Последнее место службы 62 сд Воинское звание сержант Причина выбытия убит Дата выбытия 18.03.1945 Название источника информации ЦАМО Номер фонда источника информации 58 Номер описи источника информации 18003 Номер дела источника информации 384Судя по всему. это место сейчас называется по другому. возможно, что это место захоронения перенесли в другое место.подскажите в каком направлении попробовать двигаться.с Ув. Сергей

[/q]


Здравствуйте Сергей!
Деревня Grünewaldt , в которой первоначально похоронили вашего деда и многих его товарищей, ныне именуется Zielenica Зеленица:

http://mapa.szukacz.pl/?&l...ica&t=

woj. warmińsko-mazurskie воеводство варминско-мазурское
pow. bartoszycki - повят Бартошице
gmina Górowo Iławeckie - гмина Гурово Илавецке

В 1954 году останки воинов были перезахоронены оттуда на советское военное кладбище-мемориал в г. Braniewo Браневоб 47 км в западном направлении от Зеленица.
В списке кладбища значится 360 военнослужащих перезахороненных из этой деревни, но Курганова А.П. там нет. Он наверно покоится на кладбище как безымянный.
Паспорт кладбища:
http://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=86047827
---
Войцех из Гданьска
http://forum.vgd.ru/109/32286/ - ссылка на адрес ПКК


