

Ушел в партизаны совсем мальчишкой


Мой двоюродный дед, Алексеенко Илья Аристархович, ушел в партизаны совсем мальчишкой - в 16 лет, когда фашисты оккупировали его родные края в Ростовской области.
Участвовал в партизанском движении, помогал освобождать пленных красноармейцев. А однажды один спас от расстрела целую группу военнопленных – он очень метко стрелял и сумел за несколько минут расстрелять немецкий конвой. 
Среди фашистов началась паника, и пленным удалось бежать.
Об этом случае уже после войны написали в местной газете, и Илья Алексеенко за проявленную храбрость был награжден в 1949 году медалью «За отвагу».
В 1943 году во время освобождения родного хутора Головки Белокалитвенского района он был серьезно ранен, попал в госпиталь. Из госпиталя ушел сразу на фронт. А было ему тогда неполных 18 лет.
Всю войну Илья Алексеенко прослужил в полковой разведке. Уволен в запас был в Германии в 1949 году в звании сержанта.               .
Был награжден Орденом Красного Знамени, большим количеством боевых медалей.
После войны работал электриком в родном колхозе, помогал восстанавливать разрушенное войной хозяйство,  вырастил сына и дочь. Он всегда много работал, руки были золотые, никогда  никому не отказывал в помощи. Его очень уважали односельчане. А он всегда много шутил. Чувство  юмора – это у нас наследственное по роду Алексеенко.
	Умер и похоронен в х. Литвиновка Белокалитвенского района Ростовской области в 1994 году.
