Письмо в «Коммуну». Полёт в бессмертие
В одном из номеров газеты «Коммуна» была опубликована статья «С заботой и о стариках, и о детях». В ней есть такие строки: «Недавно фронтовики совместно с подростковым военно-патриотическим клубом села Бутырки обнаружили любопытнейшие исторические документы о своём земляке Александре Петровиче Мамкине, который в годы гитлеровской интервенции вывез репьевских ребятишек из окружения». 
 К сожалению, журналист допустил неточность. Александр Петрович Мамкин спас детей из Полоцкого детского дома в Белоруссии. Весной 1944 года под Витебском белорусские партизаны спасли большую группу советских детей. Родители их или погибли, или томились в фашистских застенках. Гитлеровцы использовали ребят как доноров, регулярно брали у них кровь для раненых немецких солдат. 
 Дети нуждались в срочном лечении, а для этого их нужно было отправить на Большую землю. Командование поручило перевозку детей через линию фронта лучшим летчикам фронтовых частей гражданской авиации. Одним из них был наш земляк Александр Петрович Мамкин, уроженец хутора Крестьянский Репьевского района. Он награжден орденами Красного Знамени и Отечественной войны I степени, медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени. 
 Операция проходила под названием «Звёздочка». 
 Из архивной справки Центрального архива города Подольска: 
 «В донесении командира первой транспортно-бомбардировочной авиаэскадрильи 105 ОГАП ГВФ командиру о боевой работе за апрель 1944г. в разделе «боевые потери» указано: «В ночь с 10 на 11 апреля самолёт Р-5 02-03, пилотируемый гвардии лейтенантом Мамкиным, при возвращении на базу с партизанской площадки Вечелье, не долетая линии фронта, был подбит зенитным огнём противника, от чего загорелся в воздухе. На горящем самолете, сгорая заживо, летчик Мамкин произвел посадку на берегу озера Болныря. В результате чего были спасены 10 детей, 2 раненых партизана и воспитательница». 
 У летчика Мамкина был за спиной парашют, и он мог спастись, но на борту были дети. Он видел ребячьи лица - худые, изможденные, видел, как зажглись их глазенки, когда они узнали, что Мамкин повезет их домой. Самолёт Р-5 сгорел полностью. Летчик гвардии лейтенант Александр Мамкин был доставлен в госпиталь города Жигули, где 17 апреля от ожогов умер. 
 В статье «Подвиг Александра Мамкина», написанной академиком АБОП Людмилой Жуковой, дочерью однополчанина Александра Петровича Мамкина, есть такие строки: 
 «Подоспевшие к месту падения горящего самолета-факела медики так и не смогли найти объяснения этому феномену. Как мог ничего не видящий человек с вплавившимися в лицо очками- «консервами» выдержать верный курс на восток? Как мог держать штурвал, когда руки лизало беспощадное пламя? Как мог обгоревшими до косточек ногами нажимать на педали, совершить посадку, выйти из машины и шагнуть к пассажирской кабине, откуда доносился плач малышей? В истории Великой Отечественной войны его подвиг остался единственным, беспримерным…» 

 Об этом свидетельствует и документальный фильм «Дорога без привала». О существовании хроники мы узнали из очерка Анатолия Авакумова «Огненный рейс», прозвучавшем в передаче «Ветеран» по ВГТРК. 
 В ходе участия в областном конкурсе «Гражданин воронежского края – гражданин России» учениками и учителями Бутырской школы был реализован социальный проект «Бессмертие подвига». Цель проекта – собрать воедино все сведения об участниках Великой Отечественной войны Бутырского поселения, увековечить память о погибших героях; поддерживать патриотизм молодёжи и чувство национальной гордости, внести свой вклад в сохранение, распространение и развитие культуры своего народа. 
 Нам удалось найти документальный фильм. На поиски документальной хроники «Дорога без привала» у нас ушёл год. Мы обращались в архив Министерства обороны РФ, киностудии в городе Юбилейный, в Российский государственный архив кинофотодокументов города Красногорска, на киностудию «Беларусьфильм». Наш поиск увенчался успехом, мы нашли сюжет в Белорусском государственном архиве кинофотофонодокументов. Директор архива Баландин Виктор Васильевич, узнав, что фильм просят дети, сделал перезапись сюжета бесплатно. Несмотря на то, что перезапись одной минуты стоит 14 евро, как нам было сообщено при переписке с киностудией «Беларусьфильм». 

 Наше поколение не должно забывать о героизме, проявленном в грозные военные годы. Прежде всего – это урок нравственности для нас. Бойцы воевали не за награды, они не думали о них, они выполняли свой долг. 

 В ходе сбора материала участница поисковой группы Елена Ефимова благодаря помощи майора полиции, старшего оперуполномоченного 5-го отдела оперативной службы Управления Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков России по Воронежской области П.А. Будылина смогла найти ветерана Великой Отечественной войны, гвардии подполковника Авакумова Анатолия Ивановича. Он был знаком с Латко Валентиной Степановной, воспитательницей, которая летела с детьми на самолете Мамкина Александра Петровича. 
 Анатолий Иванович знает все подробности полета и бережно хранит много лет папку, переданную ему воспитательницей. В своём письме ветеран войны о себе написал очень скромно. «Я - обычный человек и делал на войне своё дело, как миллионы других». 
 Анатолий Иванович также привел слова писателя С.С.Смирнова, который в своё время вёл передачи о неизвестных героях. «Если ты родился только для того, чтобы остановить пулю, летящую в сторону Родины, – это уже подвиг». Эти несколько строк из письма характеризуют всё поколение военных лет. Но мы-то знаем, какой ценой была добыта Великая Победа. Сколько стоил завещанный мир. Много героизма проявили в годы тяжелых испытаний и наши односельчане. Каждый участник Великой Отечественной войны заслуживает огромного уважения. Все погибшие воины и командиры и все те, кому судьбой было предопределено пережить её ужасы, – настоящие герои. 

 Всем ветеранам хочется выразить слова благодарности, пожелать крепкого здоровья, больше радостных событий, прекрасного настроения и долгих лет жизни. Все поколения будут вас помнить как героев – победителей, защитников, подаривших мир нашей земле. 
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