Память…  
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Я на всю жизнь запомню свою замечательную и любимую бабушку Анну  Гавриловну Сизову. Она жила в нашем городе, на Лесозаводе.

А что же я о ней знаю?

Родилась она в Калининской области Торопецкого района в деревеньке Гаврилово.

Когда началась война, ей было всего лишь 10 лет. Но она всегда со слезами вспоминала те тяжёлые военные годы. 
Очень часто, когда я приезжала к ней в гости, она рассказывала о том времени. Бабушка вспоминала, как не одну деревню сожгли немцы, как угоняли женщин и мужчин в Германию и как заживо расстреливали стариков. Помнит, как прятала  мать её с братишкой под печкой и в подвале, когда на мотоциклах в деревню приезжали  немцы. Этот ужас войны всегда стоял перед глазами бабушки. 

Вот какой случай, который рассказывала моя бабуля, запомнился мне и не оставил меня равнодушной.

Однажды весной 1941 года бабушка, будучи девчонкой, вместе с подружками пошла в лес за берёзовым соком. Ведь все дети хотят чем-то полакомиться. А в те годы сладкого ничего детишки и не видели. Сок берёзы считался для них большим лакомством. 
Девчата взяли кувшинчики и направились к берёзовой роще. Было ещё прохладно. Они одели тулупы и радостные побежали по тропинке. 
Но тут пролетел вражеский самолёт. Лётчик заметил их, покружил в воздухе и начал обстреливать с высоты. Он, наверное, подумал, что это партизаны. 
Одна пуля попала прямо в дно кувшина моей бабушки. Ручка от него так и осталась в руке. Рука онемела и не могла её выпустить. Трое девчат погибли на месте. 
А бабушка так и прибежала домой с ручкой от кувшина в руках. Она была тоже рядом со смертью, но чудом осталась жива. У бабушки сразу же поседела прядь волос.  Она так сильно переживала за своих подруг! 
Да и всегда, вспоминая эту историю, вытирала платочком слёзы. Я понимала, что как это страшно, - пережить  такую беду.

Спасибо тебе, моя милая бабушка, за то, что ты у нас была и за то, что ты вырастила для меня такую замечательную маму. Я тебя очень-очень люблю, помню и ценю.

Низкий тебе поклон, что ты смело пережила такую беду в лихолетье нашей страны. Ведь война – это очень-очень страшно...
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