   
 В каждой семье есть хранитель семейной памяти.  Все воспоминания в нашей семья хранит  моя мама – Котова Елизавета Кузьминична. Она была ребенком во время войны, но хорошо помнит, как ее бабушка Ефросинья Михайловна ждала с войны своих сыновей.  Она делилась с внучкой своим горем и тоской по сыновьям, ушедшим на фронт.   Эти воспоминания живут рядом с нами, особенно в эти дни.
.
В перерывах 

Между штормами 

Воды кажутся покорными. 

В перерывах 

Между войнами

Очень трудно быть спокойными.

 (Л. Мартынов).

Мы вспоминаем в эти дни всех своих родных и близких, причастных к этому  событию.

  
На высоком берегу реки Устья стоит большой старинный деревенский дом. Из этого дома глава семьи Михаил Захарович Котов и его жена Ефросинья Михайловна проводили на фронт  трех   своих сыновей Федора, Кузьму и  Ивана.
 
Так много минуло лет, что в памяти  сохранились   обрывки семейных воспоминаний и рассказов, из которых известно, что старший сын  Федор был непререкаемым авторитетом  в семье. Он был очень серьезным, деловым человеком. Его решения считались всегда правильными, к его советам прислушивались, он был очень надежным человеком.  Чтил такие добропорядочные понятия, как честность, трудолюбие, послушание старших. Талантливо играл на гармошке. Федор Михайлович Котов был призван в армию. На фотографии 1938 года он в форме военного моряка, в Петергофе. Известно, что он был грамотным человеком, учился на разных военных курсах. В годы Великой Отечественной войны был танкистом. Защищал Курскую Дугу, где и погиб 10 июля 1943 года у д. Самодуровка  Верхнелюбажского района Курской области. Был в звании капитана.
 
Среднему сыну Кузьме всегда хотелось походить на старшего брата.    Кузьма Михайлович   был призван  на Финский фронт, где служил в разведке в лыжной роте. Тут были незаменимы умения, приобретенные дома на охоте, в лесу. Он вернулся с Финской в 1940 году, а в 1941 был сразу призван в армию.  Дома осталась семья: мать, отец, жена Евдокия  Степановна, дочь Лиза, а своего родившегося в январе 1942 года сына, он увидел только в 1946, когда вернулся с фронта.  Войну Кузьма Михайлович встретил на Волховском фронте, где проходила  оборона Ленинграда. 
Всю войну Кузьма Михайлович   прошел в разведке. Он не любил рассказывать о тех днях, тем дороже  те короткие воспоминания, которые не дают нашей памяти забыть те трагические дни для нашей Родины и для каждого человека, чья жизнь и судьба  были выверены с поправкой на войну.  

Под станцией Мга их рота проводила разведку. Четыре раза проверяли они путь для прохождения полка. В результате убедились, что путь свободен. Однако при прохождении этого участка, от войск был отрезан обоз. И люди остались без пищи, без обмундирования. С ними было только 12 лошадей и зима. В окружении они продержались около 2 месяцев. Люди гибли от голода, от бомбежек: немцы не давали поднять головы. Кузьма Михайлович рассказывал, что воду приходилось кипятить в углублении в снегу. Нельзя было ни дымочка показать, поскольку сразу возникала опасность быть замеченным врагом. Выжили и вышли из окружения немногие. Питались лошадиным мясом. Когда забивали лошадь, ставили вокруг оцепление, поскольку солдаты были настолько   голодными, что бросались и хватали сырое мясо. Похлебку варили из кожаных ремней.
 
Потом Кузьма Михайлович воевал на Сталинградском фронте, защищал Сталинградские, Саратовские степи. Был ранен в спину. Войну закончил в Польше, в звании младшего лейтенанта. Служил в Познани, Лодзи, Кракове. После объявления Победы, побывал в Берлине, оставил и свою роспись на стене Рейхстага. Кузьма Михайлович был в дни Парада Победы в Москве, не был его участником, но мог видеть это грандиозное событие. Он награжден орденом «Красной Звезды» и медалью «За Отвагу», памятными медалями и орденом Отечественной войны II степени в ознаменование 40-летия Победы. 
 
 Младший сын Котов Иван Михайлович прошел всю войну. Сохранившиеся в семье документы свидетельствуют о том, что он воевал за Сталинград, освобождал город Радом. Он был сержантом технической службы подготовки самолетов. Готовил к вылетам самолеты. 
Погиб Иван Михайлович, не дожив несколько дней до Победы. 28 апреля 1945 года близ города Берлин.  Память об Иване в семейном архиве  хранится в документах и единственном письме, оставшемся с той военной поры.   Читаешь его и понимаешь, как  человек заботился о своей большой семье, как стремился к мирной жизни и как хотел вернуться с войны…

«Папаша, мамаша,

Посылаю я вам эту маленькую посылочку и прошу принять ее, тут ценного нет ничего, но для вас пригодиться должно. Во-первых, из этой посылочки я посылаю Серафимину сыну Павлику ботинки. Это лично от меня. А насчет остального, то сами смотрите, так как я в этих вещах не разбираюсь. Одним словом для вас что угодно, то и пользуйте по своему назначению, обо мне не думайте. Я жив остаться могу, и возможности не исключены поминутно, так как бои идут на нашем участке яростные. Сидишь и ждешь бомбы или снаряда. Тяжелая артиллерия противника…

Но пока не трогайте из этой посылки трусов.

На этом до свидания.

Ваш сын Ваня.

С получением посылки того же дня пишите ответ, что получили, вот так жизнь протекает нормально».

Среди документов есть копия похоронки, удостоверение к медали «За Оборону Сталинграда», Благодарность за освобождение города Радом. 
Однако,  память хранит воспоминания еще об одном письме.  Оно пришло задолго до похоронки,  и было написано под диктовку медсестрой из госпиталя. Иван знал, что ранен смертельно, что не сможет вернуться домой, не сможет больше обнять мать и отца,  и прощался с родными навсегда.    Ефросинья Михайловна и Михаил Захарович  не могли смириться с гибелью сына и  ждали Ивана всю свою оставшуюся жизнь.  
      Как хотелось бы сегодня поздравить их всех с Днем Победы. Живых.

