Семилетов Кирилл Азатович «Времен связующая нить» история моей семьи


Предисловие.

У меня очень большая семья. Многих своих родственников я и не знаю. Одни из них живут в России, но очень далеко от моего дома, другие за пределами нашей Родины. И сегодня всех их уже не соберёшь. И в какой-то момент меня вдруг поразила одна мысль: как так случилось, что я не знаю своих корней? А если меня в старости внуки спросят: «Кем были наши предки?» И что я им отвечу, если  сам не знаю. 

Уже второй год я серьёзно занимаюсь исследованием истории моей семьи. Я много узнал, со многими родственниками познакомился, с некоторыми из них я подружился. 
Мне кажется, что жизнь моей семьи яркая и знаменательная.  С историей моей семьи мне хотелось познакомить как можно больше людей. Со своей работой  «Времён связующая нить» я участвовал в Конференции «Отечество - 2008» (I место, приказ № 854 от 12 декабря 2008 года), во Всероссийском конкурсе исследовательский работ «Человек в истории. ХХ век» (III место, приказ № 6 от 16 июня 2008 года), в V Всероссийском открытом конкурсе научно-исследовательских и творческих работ молодежи «Меня оценят в ХХI веке» (лауреат, постановление № 15 от 15 октября 2008 года) и Всероссийском молодёжном фестивале «Меня оценят в ХХI веке»  (I место, вошла в 25 лучших работ фестиваля, постановление № 14 от 30 октября 2008 года). За работу по исследованию истории моей семьи я награждён знаком отличия «Национальное достояние» (постановление № 14 от 30 октября 2008 года).
В данной работе я хочу представить свои новые исследования.

Времён связующая нить.
До начала ХХ века в семье жили вместе несколько поколений (не случайно же слово семья образовалось из слов «семь» и «я»). Семья включала дедушек, бабушек, детей, внуков и правнуков. Жили дружно, всегда друг другу помогали. Одни хозяйством занимались, другие в поле трудились, старшие присматривали за младшими. Жили дружно, уважали старость, молодость оберегали. Семьи были большими и крепкими. Семья и дом для нас самое главное.
Дом – слово знакомое всем, от него веет уютом и теплом. Чем сложнее мир вокруг нас, тем труднее сохранить свою индивидуальность. Наш дом оградит нас от всех напастей. Если в доме царит взаимопонимание и доверие, тепло и уют, а это настоящее счастье. 
Но и ещё одно слово берёт свои истоки от семьи – это слово «фамилия». Когда-то в русском языке оно имело тот же смысл. Об этом говорят и выражения «фамильное сходство», «фамильные традиции». Фамилия – семейное наименование, часть имени каждого человека. Фамилия приходит к нам по исторической цепочке, соединяя между собой поколения. 

Я хочу рассказать об истории моей семьи через историю близких мне людей.
ИСТОРИЯ ПЕРВАЯ. «Шурочка»
Моя прабабушка Евграфова (Адрианова) Александра Федоровна родилась 6 мая (22 апреля по старому стилю) 1913 года в деревне Перово Курловского района Ивановской  губернии  в семье мещан. Отец моей прабабушки Адрианов Фёдор Пантелеевич работал фельдшером и был регентом (руководил церковным хором и следил за казной) в церкви, а её мама Адрианова Дарья Трофимовна   занималась   хозяйством   и   растила детей. Дарья Трофимовна имела 3 класса образования и считалась очень образованным человеком. Проживала семья в собственной усадьбе в трёх километрах от деревни Перово.
В семье Адриановых было 6 детей: Василий, Александр, близнецы Яков и Клавдия, близнецы Георгий и Александра. Культ знаний всегда был приоритетным у Адриановых. У Василия была любимая присказка: «четвёрка – это не оценка», которая стала девизом семьи  на долгие годы  (я  и  все   мои   братья и сёстры большой семьи Адриановых, Евграфовых, Копцовых, Аттестатовых, Семилетовых и т.д.   стараются жить под этим девизом).   Вся семья имела не только тягу к знаниям, но и была очень музыкальной. Все дети играли на музыкальных инструментах, пели, а хор Адриановых был известен не только в своей деревне, но и во всей Ивановской губернии. Хором руководил Александр. Это были добрые, порядочные и очень отзывчивые люди.

В 1914 году мой прапрадед ушел на фронт. Фронтовая судьба его не известна. Умер он в марте 1917 года и был похоронен на территории церкви, где хоронили известных и уважаемых людей. Семья и хозяйство остались на плечах, далеко не хрупких, сильной женщины Дарьи Трофимовны. Она держала дом и старалась быть хорошей матерью своим детям. Это была состоятельная семья и, конечно, не могла не пострадать после 1917 года. Но их любили и искренне уважали. И вот случилось первое чудо.  В период раскулачивания Адриановы  были в списке первых, но за эту семью заступилась вся деревня, встали горой и не дали в обиду своих земляков. Беда прошла мимо.


Дети выросли, получили высшее образование. Василий стал инженером, Александр – юристом (доктор юридических наук), Яков – офицером (погиб во время Великой Отечественной войны), Клавдия – бухгалтером, Георгий – инженером (кандидат технических наук), а Александра – акушером.  Они разъехались по огромной стране, но всегда поддерживали отношения друг с другом. 
        Прабабушка вспоминает своё детство с большим теплом и благодарностью. Все братья и сёстры жили в любви, воспитывались в строгости.   Бабушка Шура вспоминает, что её мама была женщиной запасливой, и они никогда не голодали. В доме было 6 коров, куры, свиньи, большой огород, который обрабатывали дети. 
      Самым вкусным лакомством, по воспоминаниям бабушки, было замороженное молоко, оно напоминало мороженное, которое она попробовала лишь в 1931 году. В школу дети ходили в деревню Перово. Туфли были дорогим удовольствием, поэтому на них обязательно надевали лапти. Ребята слушали маму, но перед деревней  Перово  прятали лапти в стог сена и  шли в школу с гордостью, т.к. у большинства одноклассников кроме лаптей другой обуви не было. Возвращаясь обратно, они доставали лапти из стога, одевали их, и мама не догадывалась об обмане. В деревне была школа-семилетка. После её окончания бабушка Шура поступила в школу рабочей молодёжи в городе Ковров. В то время самым прогрессивным методом обучения считался групповой метод. В чём же он заключался.   Учащиеся   были   разделены   на   группы.  В  этих  группах  они занимались, готовили домашние задания. На уроке отвечал один человек из группы и если он получал «неудовлетворительно» или «отлично», то эту же оценку получала и вся группа. Бабушка Шура была человеком ответственным и добросовестным. Она была командиром такой учебной группы и старалась отвечать на уроках сама, тем самым, получая за группу, положительные оценки, так как у неё в отличие от других членов группы было семилетнее образование. 
Всем учащимся давались талоны на бесплатное питание.  Бабушка  Шура обладала врождённой грамотностью и красивым почерком. Её просили заполнять карточки, и за эту работу она получала дополнительные талоны на бесплатное питание, которыми Александра Фёдоровна делилась со своими одногруппниками.         После окончания школы рабочей молодёжи бабушка Шура поступила во Владимирский медицинский техникум, где и получила профессию   акушера.   Ведь   ещё с детства она мечтала стать врачом.    
        В августе 1935 года Александра Федоровна приступила к своей трудовой деятельности в качестве акушерки в районной больнице города Суздаля. 
       15 апреля 1936 года моя бабушка Шура  была назначена заведующей колхозным родильным домом в селе Барское Городище Суздальского района.

Однажды, когда Шура смотрела в местном кинотеатре фильм, неожиданно услышала за своей спиной звонкий, задорный смех. Она с возмущением развернулась и посмотрела на соседнее кресло. На неё с улыбкой смотрел симпатичный юноша. Шурочка хотела возмутиться, но тут молодой человек обратился к ней. «Вы, случайно не сестра Георгия Адрианова? – спросил он – Это же  надо, никогда не видел так похожих друг на друга людей» Так Александра Адрианова познакомилась с Алексеем  Евграфовым. Шура сразу поняла, что это близкий ей человек: порядочный, честный, открытый. 
ИСТОРИЯ ВТОРАЯ. «Алексей»
Евграфов Алексей Артемьевич родился  28 сентября 1912 года в селе Барское Городище Суздальского района Владимирской области в семье бедных крестьян. У Артемия и Татьяны Евграфовых было четверо детей. Отец Алексея – Артемий  Георгиевич до 1914 года занимался сельским хозяйством. Погиб  он в 1914 году во время Первой мировой войны.  Дедушка Лёша его не помнил.  Семья долго оставалась без кормильца. За Татьяной Семёновной  ухаживало много мужчин, но она выбрала Семёна Ивановича Короткова  и вышла за него замуж.  Семён был вдовцом с четырьмя детьми. В браке у них родилось ещё четверо детей.  И к 1925 году в семье Евграфовых-Коротковых было уже двенадцать детей. Но дедушка Лёша вспоминать о своей сводной семье не любил. Он был очень сильно обижен на  отчима, и ворошить эти детские обиды не хотел. Небольшие отрывки его воспоминаний остались  в истории семьи.

Отчим был человеком очень маленького роста, но при этом очень своенравным, самовлюблённым и амбициозным. Из всей ватаги детишек он выбирал только собственных детей. Иногда ситуация доходила до абсурда. Например,  в семье было два Алексея, и только потому, что первый Алексей был не его ребёнком. Детей Татьяны от первого брака он не любил, тратить деньги на них не считал нужным. Когда моему дедушке, Алексею Евграфову, понадобился пиджак, они с мамой и отчимом пошли в магазин.  Пиджак, который выбрал Алексей, сидел на нем как влитой.  Алексей очень хотел, чтобы ему купили обновку. Но как отчим мог позволить, чтобы кому-то из детей Татьяны было хорошо.  «Снимай, Лешка пиджак, - сказал отчим, - отдавай его Сашке, ему лучше».  А Сашка был на пару размеров меньше Алексея и на голову ниже. И конечно дружеских отношений между братьями и сёстрами не сложилось. Они между собой не общались. Пожалуй, можно отметить лишь дружбу двух братьев Алексеев (Алексея  Евграфова и Алексея Короткова), которую они пронесли через всю жизнь. Алексей Коротков жил в городе Ленинграде и был там человеком известным, т.к. долгое время работал директором знаменитого завода «Союз», выпускавшего ручки, карандаши, фломастеры, которыми пользовались все дети и взрослые страны.  
Семья была большая, рабочих рук не хватало. Дедушка Лёша начал свою трудовую деятельность в 14 лет.  С 1928 по 1930 год он работал батраком по найму.  В 1930 году дедушка поступил во Владимирский технолого-товароведческий техникум, где и познакомился с Георгием Адриановым, братом своей будущей жены Александры.
В 1934 году Алексей был призван на военную кадровую службу. Он был демобилизован из армии и вернулся в Барское Городище. В 1936 году Алексей был принят на работу шофером. 

ИСТОРИЯ ТРЕТЬЯ. «Лазаревская»
18 апреля 1936 года Адрианова Александра Фёдоровна вышла замуж за Евграфова Алексея Артемьевича, который в начале 1936 года вернулся со службы в армии и работал шофером в этом же селе. 
 
В молодой семье Евграфовых долго не было детей.  Бабушка Шура воспользовалась своим служебным положением и обратилась к известному профессору. Он посоветовал переехать к морю.  У прабабушки к этому времени в посёлке Лазаревское уже жили брат Александр и сестра Клавдия. И в 1939 году Александра и Алексей ненадолго (как они думали) уехали в Лазаревское. 
        В Лазаревском пришлось всё начинать заново: строить дом, устраиваться на работу, искать друзей. Им, конечно, было проще, так как рядом были родные люди, готовые всегда прийти на помощь.  Александра   и   Алексей   яркие, открытые и доброжелательные люди и, безусловно, нашлось много друзей, которые были рядом и в радости, и в горе. Мы сегодня представляем посёлок Лазаревское, как яркий, сверкающий огнями, с красивыми домами и множеством людей курорт, но в 1939 году он выглядел совсем по-другому. Вот как бабушка Шура описывает свои впечатления: «Этот посёлок был небольшой, стояли одноэтажные домики с ветхими крышами. Был один кинотеатр, и тот не типовой, а в приспособленном под него здании. Улицы были не асфальтированы, за исключением улицы 10-летия Шапсугии, ныне улицы Победы, и то только небольшая её середина. Тротуаров не было совсем. На окраинах была грязь и заболоченность, в связи с этим было много комаров, процветала малярия.  
Районный отдел здравоохранения располагался в одноэтажном доме из четырёх комнат. В двух комнатах размещалась канцелярия, в 1 комнате – противомалярийная станция и 1 комнату занимал дежурный фельдшер скорой помощи. Дежурство было только вечером. При пункте скорой помощи находилась одна линейка и одна лошадь, другого транспорта не было. Почти всех больных приходилось обслуживать пешком. Больница располагалась в одноэтажном здании. Она была укомплектована на 25 коек, из них 2 койки были предназначены для родильного отделения. Всего по штату была предусмотрена одна акушерка, которая находилась дома, а в случае поступления роженицы, её вызывали по телефону. Ночью рожениц и новорождённых обслуживала дежурная медсестра. 
В 1940 году было построено новое здание родильного отделения. В 1942 году при бомбёжке вражеской авиации здание районной больницы было разрушено».  Мою бабушку уважали все жители посёлка. Вот что пишет о её деятельности местная пресса: «В коллективе районной больнице особой любовью пользуется акушерка женской консультации Александра Фёдоровна Евграфова. Более 26 лет своего медицинского стажа она отдала благородному делу – сохранению здоровья женщины. 15 лет она работает в нашей больнице, вначале медицинской сестрой, затем патронажной акушеркой. Долгое время Александра Фёдоровна была одна на всю Лазаревскую и успевала побывать в семье в любое время по вызову.

Александра Фёдоровна обладает искусством подойти к каждому человеку, к каждому характеру» (газета «Знамя социализма», № 29 (3681) от 8 марта 1962 года)
ИСТОРИЯ ЧЕТВЁРТАЯ. «Война»
 
Александра Федоровна стала работать в районной больнице поселка Лазаревское, а Алексей Артемьевич – в райисполкоме. Жизнь налаживалась. В 1941 году в Семье Евграфовых ждали прибавления (дочь Людмила родилась 9 сентября 1941 года), но 22 июня началась Великая Отечественная война, которая не обошла и нашу семью стороной. Мой прадед как кадровый военный был призван на службу 25 июня 1941 года.  С 15 июля по 20 сентября находился на курсах офицеров танковых войск в городе Тбилиси. 20 сентября был назначен командиром  взвода 25 танкового полка. Затем был направлен на фронт в качестве командира взвода разведки 162 танковой бригады, а затем командиром взвода средних танков 25 танкового корпуса западного и юго-западного фронта.
5 марта 1943 года взвод моего прадеда был направлен в тыл врага, чтобы отвлечь немецкие части от главного удара советских войск в районе города Курска, перед знаменитой Курской битвой. Самое страшное во всём произошедшем было то, что солдат и офицеров ещё не отправили в последний бой, а их жёны уже получили похоронки. Бабушка Шура похоронке не поверила и продолжала ждать своего мужа с фронта.   
Всю правду о прорыве мой прадедушка узнал лишь в 1985 году из серии статей «Лейтенанты 43-го…», которые были напечатаны в газете «Известия». Алексей Артемьевич заочно благодарил подполковника В. Куплевахского, который исследовал историю смерти своего отца и дедушкиного однополчанина. Хотелось бы привести несколько строк из этих статей: «У некоторых народов человек может получить новое имя – если он возвращается к жизни. У нас новых имён не дают, хотя воскресших среди нас больше, чем где-либо на свете. В алфавитной книге офицерского состава погибших и пропавших без вести нет…» 
В день прорыва Алексей Евграфов был ранен осколком в голову и попал в плен. Он находился в лагере военнопленных в Германии г. Лодзь в Восточной Пруссии 328 станция около г. Кёнигзберга.   Прадедушка не рассказывал о том, что было в плену. И только через сорок лет после окончания войны он рассказал моей маме, как военнопленных переправляли на барже по Балтийскому морю. 
Дедушка Лёша весело смеялся, рассказывая истории о лагере военнопленных, чем приводил в ужас всю семью. «Нас посадили в трюм баржи так, что можно было только стоять. У всех военнопленных была только железная кружка. На верёвке в трюм спускали ведро с баландой и разливали её в солдатские кружки, но солдаты – люди,   и им приходилось испражняться в эти же кружки и всё выливать в ведро на верёвке и опять есть из них же». Поразительно, как быстро человек может забыть столь дикие события, которые так повлияли на его жизнь. После лагеря военнопленных самым любимым блюдом у моего прадедушки был варёный лук и варёное сало.
1 мая 1945 года солдаты из лагеря военнопленных были освобождены советской армией. И случилось в жизни бабушки Шуры еще одно чудо. Когда её муж вернулся из плена, его должны были репрессировать как врага народа, но за него заступились его друзья, и беда снова обошла стороной нашу семью. Как хорошо, что рядом с моими родными всегда находились порядочные, честные и смелые люди, видимо, потому, что и бабушка Шура, и дедушка Лёша были такими же честными, смелыми и надёжными людьми. «Где есть любовь, там нет страдания, которое могло сломить человека. Если любить только себя, то с приходом тяжёлых жизненных испытаний человек проклинает свою судьбу и переживает страшные муки. А где любовь, там и забота о других, там нет отчаяния…»

У семьи Евграфовых была очень хорошая черта, они никогда не ругались и не ссорились с людьми, пытались  всех понять, выслушать и простить. Наверное, поэтому их знали и любили большинство жителей посёлка Лазаревское. 
Во время войны бабушка Шура была переведена в службу Скорой помощи, где и проработала до 1948 года.  В 1946 году она была награждена медалью «За доблестный  труд в Великой Отечественной войне».        

В 1943 году мой прадед вступил в коммунистическую партию. Но человек, побывавший в плену, не может быть членом коммунистической партии, и он был исключен из неё в 1945 году. Спустя 30 лет ему снова предлагали стать членом партии, но дедушка ответил: «В трудную минуту, когда мне нужна была поддержка партии, она меня бросила, а сегодня мне её помощь не нужна». Это был смелый и честный поступок. Мой прадедушка всегда был таким. 
Прадедушка был награжден Орденом Отечественной войны II степени, Орденом Красной Звезды, медалью за победу над Германией и др.  Медалью «За Отвагу» мой прадедушка был награждён спустя сорок лет после Победы. Это была очень тяжёлая история.  Её дедушка Лёша всегда рассказывал со слезами в голосе.  
Когда во время танковой  атаке в 1943 году, взвод  средних танков под командованием Алексея Евграфова был подорван, танкисты поняли, что их всех ждёт смерть. Офицеры зарыли свои документы на поле под деревом.  Кто-то из них погиб, кто-то, как мой прадедушка, получив серьезное ранение, попал в плен и остался жив, но преступление на взгляд  руководства уже совершил, так как не сохранил свой партийный билет, офицерскую книжку и орденские документы. На все награды были   выданы постоянные орденские документы и их наличие можно было доказать, при получении же  медали «За Отвагу» 18 октября 1942 года Алексею было выдано лишь временное удостоверение и, следовательно,  постоянных орденских документов не имел. Доказать получение  медали «За Отвагу» не мог. Алексей Артемьевич писал во многие инстанции, но его усилия не увенчались успехом. Он не мог доказать, что был ранен в бою и вследствие данного ранения попал в плен (см. переписку в приложении). 
Большую часть жизни дедушка Леша проработал «Судоверфи № 1 ВМФ» и получил множество наград благодарностей. После того, как вышел на пенсию до самой своей смерти был председателем Совета ветеранов Лазаревского района города Сочи. 

ИСТОРИЯ ПЯТАЯ. «Людмила»
Закончилась Великая Отечественная  война, и опять моим родным пришлось всё начинать сначала, но их было уже трое, ведь в семье росла дочка Людочка. Бабушка продолжала работать в родильном отделении, а дедушка начинал свою послевоенную деятельность с должности слесаря, но к 1949 году он становится инженером по нормированию военного завода. Ни моя прабабушка, ни мой прадедушка никогда не меняли места своей работы, где провели большую часть своей жизни. Оба они были награждены медалью «Ветеран труда». 
В 1947году Евграфовы получили участок под строительство дома. Они строили этот дом своими силами до 1951 года. В своём доме на улице Одоевского они прожили более 30 лет, пока не получили отдельную квартиру, так как участок потребовался под строительство городского парка. Очень жалко  было расставаться с домом, построенным своими руками. Мне трудно  судить, каким был этот дом, так как его снесли, кода меня ещё не было   на свете. Но все мои родственники очень любили этот дом, так как у него была душа, которую вложили туда поколения семьи Евграфовых. Это был гостеприимный дом, готовый принять  под своей крышей любого человека. Семья Адриановых в Лазаревском  росла и крепла, и стола, за которым они могли собираться, уже не хватало. Родных людей становилось больше, и обо всех у  бабушки Шуры болела душа. Моя бабушка Шура – была душой компании, хохотушка, она всегда была в центре внимания, вокруг неё всегда были люди: друзья, родные, знакомые. Когда мы шли по улицам поселка, то с моей прабабушкой здоровались даже незнакомые ей люди, ведь очень многим она помогла появиться на свет.  Она прожила 95 лет – ярких и замечательных.
 В 1948 дочь Людмила пошла   в школу № 1 родного  посёлка.  Сначала она  занимала  одноэтажное  здание   в самом  центре,  потом  было  достроено еще   одно    двухэтажное здание,  а  в здание    старой    школы    перевели начальные классы. Моя бабушка Люся училась очень   хорошо   (вспомните   девиз Адриановых).  Как-то я рассматривал бабушкины фотографии. На одной из них сфотографирован весь   4 «А» класс, а на другой 12 мальчишек и девчонок, а на школьной доске написано «Отличники». На мой вопрос о таком большом количестве отличников в классе, бабушка сказала, что хорошо учиться было престижно. Бабушкины родители думали, что Люся будет учиться плохо, так как во время войны в соседний дом упала бомба, и после этого моя бабушка  до пяти лет не разговаривала. Но она была отличницей. Бабушка Шура рассказывала, что в школу, на родительские собрания всегда ходила с гордостью, так как знала, что дочь её не подведёт. 
Вместе с моей бабушкой в этой же школе учились и её двоюродный брат Валентин Копцов (сын Клавдии, сейчас живёт в городе Кисловодске)  и двоюродная сестра Мила Адрианова (дочь Александра, сейчас живёт в Америке). 

        В 1958 году моя бабушка Люся окончила школу и поступила в Таганрогский радиотехнический институт. В 1964 году вышла замуж за Виталия Митрофановича, и в России появилась новая семья – семья Семилетовых. В этом же году моего дедушку направили на службу в Германию в город Потсдам, где и родилась моя мама. Моя бабушка Шура не бросила молодую семью в беде.  До 5 лет моя мама воспитывалась у неё, пока у дедушки не закончилась служба. С 1970 года наша семья живёт в Батайске.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

       Познать историю не только умом, но и сердцем, приобщиться к ней личностно – это значит узнать, понять и пережить историю в живых человеческих лицах и судьбах, почувствовать их боль  и надежды, приобщиться к  поискам ответов на вечные человеческие вопросы, к поискам истины, а значит постичь оставленные нам в наследство ценности. Генетическое чувство простирается во тьму времён, и это познание – познание предков, своих корней, мудрости, мыслей. Забыть их подвиги, дела, культуру невозможно. Время уходит от нас и безжалостно выбрасывает из памяти потомков неузнанное, не услышанное, не понятое. Сколько бесценных реликвий утеряно безвозвратно!  Я не хочу терять память. Я хочу всем говорить: «Это моя семья, и я – часть  неё!» Сегодняшний день станет когда-то чьим-то воспоминанием. Но наши потомки наверно, уже не найдут наших писем, перевязанных тесёмочкой. Свою работу мне хотелось бы закончить словами В.М.Шукшина «Нам бы про душу не забыть. Нам бы немножко добрее быть. Нам бы с нашими большими скоростями не забыть, что мы люди, что мы должны быть… Мы один раз, так уж случилось, живём на земле. Ну, так и будь ты внимательнее друг к другу, подобрее…»
       Из поколения в поколение писать о роде своём – это чудесная традиция. И я буду вести летопись моей семьи, пока живы те, кто ещё помнит.
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