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Е.С.Сенявская*
«Погиб геройски. Награжден посмертно»: 
судьба майора П.Д.Нужа и его ордена. История одного поиска**
С раннего детства я слышала рассказы отца, Спартака Леонидовича Сенявского, о Карельском фронте, о его боевых товарищах, павших и живых. Но из многих образов отцовских однополчан мне особенно запомнился майор Нужа, заместитель командира танкового полка по строевой части. 
Я писала о нем сочинения. Стихи, ему посвященные, еще будучи школьницей, 17 декабря 1983 г. опубликовала в газете «Красная Звезда». 

Я представляла этого человека пожилым, суровым, седым, потому что он был «гораздо старше» отца, относился к нему по-отечески, называл «сынок», а однажды чуть не выпорол сгоряча юного взводного за необдуманный риск, мальчишескую браваду. 
Лишь много лет спустя, в 1991-м, когда моего отца уже не было в живых, работая в ЦАМО над делами частей, в которых он служил, я узнала, что «пожилому» майору в июне сорок четвертого исполнилось 32 года. Но отцу, тогда двадцатилетнему, он казался почти стариком. 
Карельский фронт. Медвежьегорское направление. 90-й отдельный линейный танковый полк действует в составе 32-й армии. 21 июня 1944 г. после короткого огневого налета артиллерии войска армии переходят в наступление. В этот день отличился в бою Петр Денисович Нужа.

Из краткого описания боевых эпизодов по действию 90-го отд. танк. полка в преследования и наступлении: «21-го июня рота танков капитана т. Осинцева с десантом пехоты, преследуя отступающего противника, отойдя 9 км от Разъезда 13-й в направлении на Шарвары, встретила огневое сопротивление противника в районе безымянной речки. Танки с десантом, вырвавшись вперед боевого порядка пехоты, ведя с ходу огонь из орудий и пулеметов, подошли к мосту через безымянную речку. С головного танка было замечено, как группа финнов подожгла бикфордов шнур у моста. Мост с секунды на секунду должен был взлететь на воздух от заложенного фугаса. Оценив положение, командир головного танка – заместитель командира полка майор т. Нужа …  на большой скорости проскочил мост на своем танке, а за ним еще два танка. Перед четвертым танком мост взорвался, но это не остановило мужественных танкистов. Взвод танков (три танка) ворвался в расположение противника, ведя интенсивный огонь с ходу, нанес ему значительные потери и не дал возможности закопать мины, подготовленные для минирования дороги. Рота пехоты противника была частью перебита и частью рассеяна по лесу. Огнем из танка была подбита грузовая автомашина, на которой группа финнов пыталась уйти от преследования. В этом коротком бою было уничтожено до 60 человек маннергеймовцев и взято 4 пленных. Кроме того, взяты трофеи: велосипеды, до 70 пар сапог, винтовки, автоматы и др. вооружение. ВЫВОД: Смелое решение майора т.Нужа обеспечило частям дивизии быстрое продвижение по незаминированным дорогам до сильно укрепленного рубежа, проходящего по р.Остер»
.

О другом эпизоде, случившимся несколько дней спустя, мне рассказывал отец. 

После неудачной атаки два наших подбитых танка остались на нейтральной полосе, простреливаемой финским снайпером. Возле них находился мой отец. Рация не работала. Майор Нужа посылал к нему связных, чтобы передать приказ, но никто не сумел добраться. Они передвигались, как положено по уставу, короткими перебежками, но в тот момент, когда приподнимались для очередного броска вперёд, снайпер «снимал» их выстрелом в голову. Связной, которого послал мой отец, тоже погиб. На нейтральной полосе лежало уже несколько убитых. Тогда отец побежал сам – во весь рост, зигзагами, не «по правилам». Снайпер, пристрелявшийся к «коротким перебежкам», сориентировался не сразу. Пули свистели то у одного виска, то у другого, но ни одна не достигла цели.
Когда отец добрался до своих, майор Нужа, видевший его лихачество и сильно переживавший за «сынка», схватился за ремень: 
«Мальчишка! Тебе что, жить надоело?! Выпорю!» 
Петр Денисович успокоился и стал объяснять задачу. Следовало узнать, насколько повреждены танки, можно ли их починить своими силами на «нейтралке» или придется оттаскивать к нашим позициям тягачом. 
Когда отец собрался бежать обратно, Нужа запретил ему и послал сержанта. Услышав приказ, тот сильно побледнел. Заметив его страх, Петр Денисович приказал: «Отставить!». И пополз сам… 
Так рассказывал мне отец. Позднее, в наградном листе на майора Нужа я нашла описание именно этого случая: «В боях с белофинскими захватчиками т.Нужа личным примером бесстрашия и выдержки побуждал своих подчиненных к отваге и мужеству. Так, после танковой атаки 23.6.44 г. в районе безымянного озера кв. 9060 было оставлено два подбитых танка на нейтральной зоне. Майор Нужа под огнём противника подполз к этим танкам и определил размеры повреждения их…»
. 
Петр Денисович берег людей и всегда охотнее рисковал сам, чем посылал на смерть других. Поэтому его так любили подчиненные. И в документах справедливо отмечалось, что «майор Нужа - один из наиболее скромных и заботливых офицеров полка»
.

Погиб майор через три дня, на рекогносцировке, на глазах у моего отца. Они стояли рядом. В центре – Нужа, справа – ротный, слева – отец, командир разведвзвода. Сверялись по карте с местностью. Вдруг майор начал падать – беззвучно. Грохот взрыва донёсся потом. Осколки мины пришлись на ствол березы. Только один отклонился в сторону. И ударил прямо в сердце Нужи. 

В полку говорили: «Легкая смерть». Слабое утешение. Но на войне, где всякая смерть привычна, где судьба танкиста – обгорелые кисти рук на рычагах подбитой машины, мерки иные.
В архиве, изучая документы из личного дела Нужи, я узнала, что он погиб на следующий день после своего 32-го дня рождения.
Из наградного листа: «С началом преследования противника, находясь непрерывно с передовыми подразделениями полка, майор Нужа принимал участие в боях непосредственно в составе танкового экипажа, как командир атакующей группы танков. Убит 26-го июня 1944 г. в боях за населенный пункт Медвежья Гора»
.

Из приказа командира 90-го отд. танк. полка № 46 от 26.6.44 г. (по строевой части): «В 12.30 26.6.44 г. в бою за поселок Медвежья Гора при выходе из танка для рекогносцировки местности погиб смертью храбрых зам. командира полка по строевой – майор Нужа Петр Денисович и тяжело ранен командир 2-й роты капитан Осинцев Иван Андреевич. Указанных лиц исключить из списков частя и со всех видов довольствия с 26.6.44 г.»

Документы свидетельствуют: бой, в котором погиб майор Нужа, был нашими частями выигран, посёлок Медвежья Гора – от противника освобождён. В оперативной сводке Совинформбюро за 26 июня 1944 г. сообщалось: «Севернее Онежского озера наши войска, продолжая развивать наступление к западу и югу от города Медвежьегорск, продвинулись до 30 километров и заняли населенные пункты Карельская Масельга, Лосиная Гора, Медвежья Гора, Перегуба и железнодорожные станции Уница, Кяппесельга (на Мурманской железной дороге)»
. 

В именном списке безвозвратных потерь офицерского состава БТ и МВ 32-й Армии за период с 20-го по 30-е июня 1944 г. и в Извещении от 30 июня 1944 г. жене погибшего указано, что майор П.Д.Нужа похоронен с отданием воинских почестей в 5 км северо-восточнее посёлка 2-я Кумса по дороге на посёлок Медвежья Гора Медвежьегорского района Карело-Финской ССР, слева от дороги, кв. 8244
. 

Приказом войскам 32-й армии № 0283 от 4 июля 1944 г. «за передачу своего боевого опыта и хорошую боевую выучку личного состава, за личную отвагу и мужество, проявленные в боях с белофинскимн захватчиками» майор Нужа награжден орденом Отечественной войны I степени посмертно
.

20 мая 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об учреждении ордена Отечественной войны, в статуте которого был пункт о передаче ордена на хранение семьям погибших. Под действие этого пункта попала и награда Нужи. Вряд ли это было случайностью. Те, кто награждал майора посмертно, хотели оставить семье память о нём. Другие награды полагалось сдавать государству, эта становилась реликвией. Вот и отец утверждал, что орден Отечественной войны был выбран для награждения его погибшего командира именно с такой целью, и это решение было встречено в полку с большим одобрением.
12 июля 1944 г. Командующий БТ и МВ 32-й армии гв. полковник Чернояров направил письмо вдове покойного – Е.Т.Мозгуновой: 

«Дорогая Евгения Трофимовна! 

Ваш муж – заместитель командира части майор Нужа Петр Денисович, как верный сын Социалистической Родины, проявив геройство, отвагу и мужество, погиб в боях с фашистскими захватчиками 26-го июня 1944 г., за что Командованием посмертно награжден орденом Отечественной войны первой степени.

Выражая Вам и Вашей семье глубокое соболезнование по поводу тяжелой, нашей общей утраты, от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, вручаю Вам, как самую дорогую для Вас память о муже-герое, его орден Отечественной войны I степени.

Все бойцы и командиры части, в которой служил Ваш муж, поклялись жестоко отомстить за него врагу»
.
Сам орден № 43223 и временное удостоверение № Б-255748 вместе с сопроводительным письмом 13 июля 1944 г. были отправлены Председателю исполкома Целинского районного совета депутатов трудящихся Ростовской области – для вручения семье погибшего «на хранение как память»
. Однако 27 июля из райисполкома пришёл ответ, что жена Петра Денисовича умерла в мае 1944 г. (он так и не успел об этом узнать). Остался сын покойного - Нужа Анатолий Петрович, 5 лет, которого определяют в спецдетдом, и «до совершеннолетия сына орден и временное удостоверение будет храниться в спецчасти … райсовета»
. На этом письме 13 августа 1944 г. полковник Чернояров оставил резолюцию: «Нач.Штаба. Заготовить ответ о получении письма и напомнить, что при замене врем. удостоверений после войны на орденские книжки Райсовет должен позаботиться и сделать всё, что требуется для этого»
.

Об этой истории, осиротевшем Толике Нужа и ордене его отца, я рассказала в статье «А в памяти нет тишины…» на страницах газеты «Красная звезда», в рубрике «Поиск» 8 мая 1991 г. Призывая его откликнуться и задаваясь вопросами: «Кем он стал? Что известно ему об отце? И получил ли он орден, достигнув совершеннолетия?» 
Откровенно говоря, надежды, что найдётся кто-то из родственников майора Нужа, было мало. Но в конце мая в редакцию пришло сразу два письма – от двоюродной сестры Петра Денисовича и от жены его сына, который в это время был в командировке. Завязалась переписка. Я выслала Анатолию Петровичу копии всех документов о его отце, которые мне удалось собрать в архиве. Узнала, как сложилась его судьба после смерти родителей. А главное - выяснила, что отцовский орден он так и не получил и даже не знал о его существовании.

Тогда с помощью Совета ветеранов Карельского фронта я начала поиск затерявшегося ордена. 
Все копии официальной переписки направлялись сыну майора Нужа, который 28 июля 1991 г. прислал нам письмо: 
«Многоуважаемый Совет ветеранов Карельского фронта!

Ваше письмо о награждении моего отца – майора Нужа Петра Денисовича – орденом Отечественной войны I степени (посмертно) получил. Также получил копии документов из Центрального архива МО СССР.

Сердечно благодарен всем, принявшим участие в этом розыске и поиске всех документов.

Никогда не забуду Ваше участие, передам память об отце детям и внукам.

Желаю Вам всем самого доброго и прежде всего здоровья!

Успехов в Вашем благородном деле!

Ваш А.Нужа».
В июне-июле 1991 г. от имени Совета ветеранов было отправлено несколько писем - Председателю Исполкома Целинского Районного Совета Народных депутатов Ростовской области и Военному комиссару Целинского Райвоенкомата Ростовской области. 31 июля 1991 г. на наш запрос ответили, что «в Целинском райисполкоме этого ордена нет. Он возвращен в отдел наград Президиума Верховного Совета СССР», куда нам «надо обратиться, чтобы довести благородное дело до конца»
. 

Следующее наше письмо – от 16 августа - было направлено в Кремль. На него 13 сентября 1991 г. под № 21-26 из Отдела наград Секретариата Верховного Совета СССР поступил следующий ответ: «Сообщаем, что Ваше письмо о передаче ордена Отечественной войны I степени погибшего в период Великой Отечественной войны офицера НУЖИ П.Д. его сыну, направлено в Главное управление кадров Министерства обороны СССР вместе с сообщением о том, что орден Отечественной войны I степени № 43223 поступил в Отдел наград 8 декабря 1954 года»
.

30 сентября 1991 г. из Главного Управления кадров Министерства обороны СССР сообщили, что письмо Совета ветеранов Карельского фронта по вопросу передачи ордена семье награжденного рассмотрено положительно и ГУК МО СССР просит Отдел наград Секретариата Верховного Совета СССР выслать в его адрес «орден Отечественной войны I степени № 43223, которым был награждён майор НУЖА Петр Денисович, для передачи его сыну – НУЖЕ Анатолию Петровичу для хранения как память»
.
14 ноября орден и орденская книжка к нему были высланы Отделом наград Секретариата ВС СССР Начальнику 5 Управления ГУК МО СССР с просьбой организовать их передачу сыну награжденного, а отчет о вручении награды направить в адрес Отдела.
.
22 ноября Совет ветеранов Карельского фронта направил еще одно письмо – в г.Ростов-на-Дону, в Управление Кадров Северо-Кавказского военного округа, которому было поручено организовать вручение ордена по месту жительства А.П.Нужа, с просьбой «провести церемонию вручения награды в торжественной обстановке, с привлечением членов его семьи, и желательно с освещением в местной печати»
. 

И вот в конце декабря мне пришла открытка от самого Анатолия Петровича:

«Дорогая Елена Спартаковна!

Сегодня, 20 декабря, получил в военкомате орден отца!

Конечно, это стало возможным благодаря Вашим стараниям и редкой заботе. Сердечно благодарю Вас, всех, кто помог в этом. Совету ветеранов – тоже благодарность от меня и всей семьи. Буду хранить всю жизнь…

С уважением,

А.Нужа»
..
Эта история завершилась на самом излёте советской эпохи - за 6 дней до распада СССР, что лично мне представляется глубоко символичным. Мы успели «вскочить в последний вагон уходящего поезда». Во вновь образованном государстве, с разрушенной старой и еще не выстроенной новой иерархией чиновничьих структур, судьба моего поиска могла и не увенчаться успехом. И кто знает, на каком блошином рынке в лихие 90-е годы мог оказаться орден майора Нужи...
Сегодня я отношусь к этому эпизоду своей жизни не только как к поиску семьи однополчанина моего отца или удачному розыску неврученной награды, не только как к долгу перед Памятью, но и как к бесценному научному опыту.
Более 20 лет назад, мне, тогда еще аспирантке, удалось провести уникальное исследование в жанре «микроистории», сопоставив освещение одних и тех же событий в разных источниках - официальных документах, отложившихся в военном архиве, и устных воспоминаниях одного из участников. Подобная историко-психологическая реконструкция прошлого, с учетом всех разночтений и нюансов в восприятии и передаче информации, позволила мне как начинающему ученому сформировать и критический подход к документам, и пристальное внимание к мелким деталям, и ту глубину сопереживания, погружения в «предмет изучения», которые предопределили мой дальнейший научный путь, заложили понимание того, что сегодня называется исследованием «человека в экстремальных условиях войны». Таким образом, летнее наступление 1944 года на одном из участков Карельского фронта, судьба майора Нужа и его ордена оказались у истоков формирования новой отрасли исторической науки - «военно-исторической антропологии».
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