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     Мой прадедушка Челядинов Иван Кузьмич родился  02 июля 1922 года в Воронежской области Водопьяновский район деревня Донское. Отец - Челядинов Кузьма Семенович работал в колхозе, мама- Марфа Трофимовна воспитывала пятерых сыновей и занималась хозяйством. До войны дедушка работал в колхозе трактористом. Мы и сейчас храним его грамоты победителя соревнований и похвальные листы за перевыполнение плана.

  15 октября 1941 года 19- летним парнем добровольно ушёл на фронт. Водопьяновским военкоматом Воронежской области был распределен в отдельную роту Особого Отдела НКВД 20 Армии.  Мы собрали лишь малую часть о деятельности отдела контрразведки СМЕРШ. 

Постановлением Совета народных комиссаров СССР от 19 апреля 1943 г. Управление особых отделов НКВД преобразуется в Главное управление контрразведки СМЕРШ НКО СССР. Вместо обтекаемой аббревиатуры "особые отделы" военная контрразведка получила в качестве наименования грозный лозунг "Смерть шпионам!". На основе 9 отдела УОО НКВД СССР создается Управление контрразведки СМЕРШ НКВМФ СССР. 

ЗАФРОНТОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

Была осуществлена централизация управления зафронтовой деятельностью: координировать подготовку агентуры для выполнения заданий за линией фронта, анализировать и материалы о работе органов и школ разведки противника, их личном составе стал 4-й отдел ГУКР СМЕРШ. Во главе отдела с апреля 1943 г. по февраль 1944 г. находился Петр Тимофеев, а с февраля 1944 г. и до самого конца войны - Георгий Утехин. 

Проведенные организационные мероприятия по усилению наступательного, упреждающего сегмента в деятельности армейской спецслужбы принесли положительные результаты. С апреля 1943 г. по февраль 1944 г. по заданию военных контрразведчиков в органы и школы абвера и СД внедрились 75 советских разведчиков, причем 38 из них за указанный период возвратились после выполнения задания. Пришедшие в разное время из тыла противника зафронтовые агенты представили сведения на 359 официальных сотрудников германской военной разведки и на 978 выявленных шпионов и диверсантов, подготавливаемых для переброски в расположение частей Красной Армии. Впоследствии 176 вражеских лазутчиков, переброшенных немцами в советский тыл, были арестованы органами СМЕРШ. Кроме того, благодаря усилиям контрразведки 85 агентов немецких спецслужб после заброски их на сторону частей Красной Армии явились с повинной. Пятеро завербованных сотрудников германской разведки оставались работать в своих подразделениях по заданию советской контрразведки. 

С 1 октября 1943 г. по 1 мая 1944 г. советской контрразведкой переброшены в тыл противника 345 зафронтовых агентов, в том числе 50 перевербованных германских разведчиков; вернулись по выполнении заданий - 102. Внедрились в разведорганы - 57, из них 31 вернулся, остались выполнять задания СМЕРШ - 26. В ходе операций перевербованы 69 германских разведчиков, из них по паролю в советские органы госбезопасности явились 29, остальные остались в немецких разведшколах. По данным разведчиков, возвратившихся из тыла врага, задержано 43 германских агента. Всего за указанный выше период было выявлено 620 официальных сотрудников и 1103 агента разведорганов противника. Из числа выявленных агентов арестованы органами СМЕРШа 273. 

Некоторым из агентов поручалось проникнуть в формирования так называемой "Русской освободительной армии" (РОА) генерала Власова с целью их разложения. Под их влиянием из некоторых частей РОА и карательных отрядов перешли на советскую сторону 1202 человека. 

В 1943-1944 гг. ГУКР СМЕРШ и его фронтовые управления для сбора сведений о разведорганах и спецшколах противника, внедрения в них, а также захвата кадровых сотрудников, агентов и нацистских пособников стали широко практиковать заброску в немецкий тыл агентурных групп, в состав которых входили оперативные работники, агенты и радисты. За январь-октябрь 1943 г. во вражеский тыл направлено 7 агентурных групп, подчиненных непосредственно ГУКР СМЕРШ, в составе 44 человек. За время пребывания на территории врага они привлекли к сотрудничеству с советской контрразведкой 68 человек. Потери всех групп составили только 4 человека. 

Наряду с этим в период с 1 сентября 1943 г. по 1 октября 1944 г. на вражескую территорию были заброшены 10 групп (78 человек) фронтовыми управлениями военной контрразведки. Им также удалось привлечь к сотрудничеству 142 человека. Шестеро агентов внедрились в немецкие разведорганы. 

В 1944-1945 гг. советским военным контрразведчикам удалось не только парализовать подрывную работу германских спецслужб по всем ее линиям, но и перехватить инициативу. Для этого активно использовались радиоигры с противником, проводившиеся СМЕРШем с помощью захваченных и перевербованных вражеских агентов, передававших умело подготовленную и выверенную дезинформацию. В ГУКР НКО СМЕРШ данная работа осуществлялась 3-м отделом под руководством Барышникова. Так была оказана реальная помощь Красной Армии во время битвы под Курском, Белорусской, Ясско-Кишиневской и других операций. Всего же за годы Великой Отечественной войны органы советской контрразведки осуществили 183 радиоигры. В ходе этих игр на нашу территорию удалось вывести свыше 400 кадровых сотрудников и гитлеровских агентов, захватить десятки тонн грузов.

ФИЛЬТРАЦИОННАЯ РАБОТА 

Еще одним направлением деятельности органов контрразведки СМЕРШ было участие в интересах розыска и фильтрации военнопленных, в государственной проверке репатриантов из числа советских граждан. Организацией всего этого занимался 2-й отдел ГУКР СМЕРШ НКО СССР, возглавлявшийся полковником Карташовым. По своим масштабам и размаху, задействованным оперативным силам и средствам оперативно-разыскная и следственная работа, проделанная органами советской военной контрразведки по фильтрации военнопленных вражеских армий в ходе и по окончании Второй мировой войны, не имеет аналогов в истории спецслужб мира. 

Через "сито" проверок особых отделов и подразделений ГУКР СМЕРШ прошло свыше четырех миллионов военнопленных. Десятки тысяч военных преступников и нацистских пособников были изобличены и понесли справедливое наказание. Своевременно добывая через плененных неприятельских солдат и офицеров ценную разведывательную информацию, смершевцы внесли значительный вклад в успех ряда сражений советских войск. 

Наряду с военнопленными на территориях освобожденных от фашизма стран Восточной Европы в целях пресечения террористических актов и диверсий в тылу наступавших советских войск были интернированы и помещены в лагеря 208 239 человек, "способных носить оружие", и 61 573 функционера низовых фашистских партийных и административных органов. 

Военные контрразведчики «Смерш» не отсиживались в тыловых подразделениях, а постоянно находились в боевых порядках войск, не только выполняли свои прямые обязанности, но и непосредственно участвовали в боях с гитлеровцами, нередко в критические моменты принимали на себя командование ротами и батальонами, потерявших своих командиров. Немало армейских чекистов погибло при исполнении служебных обязанностей, заданий командования Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Создавались сборно-пересыльные пункты для приема и проверки советских граждан, освобожденных Красной Армией. Фильтрационная работа требовала от сотрудников «Смерш» не только высочайшего профессионализма, но и большого гражданского мужества. Особенно сложно было ее вести среди бывших командиров и бойцов Красной Армии. Допросы «смершевцев» казались им оскорбительными и несправедливыми. В процессе фильтрационной работы органами «Смерш» было выявлено несколько тысяч агентов гитлеровских спецслужб, разоблачены десятки тысяч карателей и фашистских пособников. Но главным итогом явилось то, что с миллиона советских людей было снято клеймо «врага народа».

Деятельность ГУКР СМЕРШ также включала фильтрацию солдат, вернувшихся из плена, а также предварительную зачистку прифронтовой полосы от немецкой агентуры и антисоветских элементов (совместно с войсками НКВД и территориальными органами НКВД). СМЕРШ принимал активное участие в розыске, задержании и ведении следствия по делам советских граждан, действовавших в антисоветских вооруженных группах, воевавших на стороне Германии, таких как РОА.

Главным противником СМЕРШ в его контрразведывательной деятельности был Абвер, немецкая служба разведки и контрразведки в 1919-1944, полевая жандармерия и Главное управление имперской безопасности РСХА, финская военная разведка.

Служба оперативного состава ГУКР СМЕРШ была крайне опасной – в среднем оперативник служил 3 месяца, после чего выбывал по смерти или ранению. Только во время боев за освобождение Белоруссии погибли 236 и пропали без вести 136 военных контрразведчиков. 

Деятельность ГУКР СМЕРШ характеризуется очевидными успехами в борьбе против иностранных разведок, по результативности СМЕРШ являлся самой эффективной спецслужбой во время Второй мировой войны.

Вместе с тем, репутация СМЕРШ как репрессивного органа часто преувеличивается в современной литературе. Вопреки распространенному мнению, органы СМЕРШ не могли приговорить кого-либо к тюремному заключению или расстрелу, так как не являлись судебными органами. Приговоры выносил военный трибунал или Особое совещание при НКВД СССР. Санкцию на аресты среднего командного состава контрразведчики должны были получать от Военного совета армии или фронта, а старшего и высшего начальствующего состава – от наркома обороны.

Оперативники СМЕРШ в розыскной практике предпочитали индивидуальное огнестрельное оружие, поскольку офицер-одиночка с автоматом во все времена вызывал любопытство окружающих (А.Потапов «Приемы стрельбы из пистолета. Практика Смерш»). 

Наибольшей популярностью пользовались следующие пистолеты: 

1. Револьвер системы «Наган» офицерский самовзводный образца 1895-го года 

2. Пистолет ТТ образца 1930-1933 гг 

3. Вальтер PPK 

4. Борхард-Люгер (Парабеллум-08) 

5. Пистолет Вальтер, модель 1938 г. 

6. Пистолет «Беретта М-34» калибра 9 мм. 

7. Специальный оперативно-диверсионный малогабаритный пистолет Lignose, калибра 6,35 мм. 

8. Пистолет «Маузер Hsc» 

9. «Чешска Зброевка» калибра 9 мм. 

10. Браунинг, 14-ти зарядный, образца 1930-го года.

Структура

Секретариат 

1-й отдел (работа по НКО) 

2-й отдел (работа по немецким военнопленным и проверка вернувшихся из плена советских военнослужащих) 

3-й отдел (борьба с агентурой противника, забрасываемой в советский тыл) 

4-й отдел (разведка в тылу противника) 

5-й отдел (руководство ОКР СМЕРШ Военных округов) 

6-й отдел (следственный) 

7-й отдел (учетный) 

8-й отдел (оперативной техники) 

9-й отдел (обыски, аресты, наружное наблюдение) 

10-й отдел (Отдел «С» – специальных заданий) 

11-й отдел (шифровальный) 

Отдел кадров 

Административно-финансово-хозяйственный отдел

   Трехлетняя история органов СМЕРШ является примером того, как в судьбоносный для государства момент аппарат военной контрразведки, выполнявший в значительной мере репрессивные функции, был перестроен в эффективную спецслужбу. Она была сориентирована на осуществление не только традиционных контрразведывательных, но и разведывательных и подрывных мероприятий, четко координировала свою деятельность с армейским командованием. Хотя, конечно, оглядываясь назад, можно сказать, что модель СМЕРШа следовало бы внедрить еще в 1941 г.
   У прадедушки был хороший почерк, во время войны он был ещё и писарем. Мы сравнили фотографии, которые дедушка подписывал для родителей и удостоверения к медалям. Сверили и сопоставили каждую буковку. И теперь уверены, что удостоверения, благодарственные письма в 5 отделе КР СМЕРШ писал именно он. А как часто, с болью в сердце, ему приходилось писать похоронку на своих друзей и однополчан.  
   Прадедушка рассказывал, что долгожданную Победу он встретил в Берлине. Мы нашли подтверждение этому, но об этом прадедушка никогда не рассказывал. Акт числился под грифом «совершенно секретно». 
АКТ О ЗАХОРОНЕНИИ ТРУПОВ ГИТЛЕРА, ГЕББЕЛЬСА И ДРУГИХ ЛИЦ

Совершенно секретно                                                                                             4 июня 1945 года 

4-го июня 1945 года комиссией в составе: председателя комиссии - начальника отдела контрразведки “Смерш” 1-й ударной армии полковника Мирошниченко и членов комиссии: заместителя начальника  отдела контрразведки “Смерш” З-й ударной армии майора Быстрова, командира 5-й отдельной роты старшего лейтенанта Горохова, командира взвода 5-й отд. роты старшего лейтенанта Белобрагина, старшины 5-й отдельной роты Бакалова, красноармейцев- Хайретдинова и Теряева, составили настоящий акт в нижеследующем: 

5-го мая 1945 года в нескольких метрах от места, где были найдены трупы Геббельса и его жены, в воронке от бомбы были обнаружены два сильно обгоревших трупа: труп рейхсканцлера Германии Адольфа Гитлера и труп его жены Браун Эвы (Евы - В.Л.). Эти два трупа также были доставлены в отдел контрразведки “Смерш” З-й ударной армии - гор. Бух (Берлин). 

В отношении всех вышеуказанных трупов, доставленных в отдел контрразведки “Смерш” З-й ударной армии, были проведены: судебно-медицинская экспертиза и опознание лицами, хорошо знавшими их при жизни. 

После окончания судебно-медицинской экспертизы и проведения всех оперативных мероприятий по их опознанию, все трупы были закопаны в районе гор. Бух. 

В связи с передислокацией отдела контрразведки “Смерш” армии, трупы были изъяты и перевезены сначала в район гор. Финов, а затем, З-го июня 1945 года, в район гор. Ратенов, где и закопаны окончательно. 

Трупы находятся в деревянных ящиках, в яме на глубине 1,7 метра, и размещены в следующем порядке: С востока на запад: Гитлер, Браун Эва, Геббельс, Магда Геббельс, Кребс, дети Геббельса. 

Местонахождение закопанных трупов: Германия, Брандербургская провинция, район гор. Ратенов, лес восточнее гор. Ратенова: по шоссе с Ратенова на Штехов, не доходя дер. Ной Фридрихсдерф, что 325 метров от железнодорожного моста, по лесной просеке, от каменного столба с числом 111 на северо-восток до каменного 4-х гранного столба с тем же числом 111 - 635 метров. От этого столба в том же направлении до следующего каменного 4-х гранного столба с тем же числом 111 - 55 метров. От этого З-го столба строго на восток - 26 метров. 

Закопанная яма с трупами сравнена с землей, на поверхности ямы высажены из мелких сосновых деревьев, число - 111. Карта со схемой прилагается. Акт составлен в З-х экз. 

Председатель комиссии полковник Мирошниченко 

Члены комиссии: полковник Горбушин, майор Быстров, ст. лейтенант Горохов, ст. лейтенант Белобрагин, старшина Бакалов, красноармеец Хайретдинов, красноармеец Теряев. 

     Со слов мамы и бабушки, прадедушка не любил рассказывать о той страшной войне. Когда смотрел фильмы и передачи очень переживал и волновался. Но в семье помнят его рассказ о встрече с его родным дядей. Это было в 1944 году. Несколько солдат-сослуживцев остановились у колодца, чтобы напиться воды. Прадедушка пил воду из ведра, когда солдаты, стоящие рядом стали отдавать кому-то честь. Он опустил ведро на бортик колодца, перед ним стоял командир танковой дивизии. У него была перевязана вся голова, и прадедушка его не узнал. «Ванюшка» - сказал раненый командир. И по голосу, его командному голосу, который он слышал последний раз еще до войны, прадедушка узнал своего дядю. Они стали обнимать друг друга, хлопать по плечу. Радости и счастью не было предела. Как говорил прадедушка, это был самый веселый и счастливый день за эти 5 долгих и тяжелых лет войны. 

У них было время пообщаться, вспомнить о том счастливом довоенном времени. Зачитали письма из дома от родных и близких, которые так редко приходили. К вечеру они расстались. Два дня шли тяжелые бои. Поздним вечером по радио передали, что танковая дивизия разбита, погиб и дядя прадедушки.

С войны домой прадедушка вернулся поздней осенью 1946 года.

Умер прадедушка за несколько лет до моего рождения 06 августа 1989 года. Моя мама очень его любила, для нее он был другом, которому она доверяла все свои тайны, а он в любую минуту мог помочь и словом, и делом. 
     И мое имя - ИВАН, и мы с прадедушкой тёзки.
Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!
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