                                     Защитники      Отечества.
                                                                       Вспомним  всех   поименно,

                                                                       Вспомним  сердцем  своим,

                                                                       Это  надо не  мертвым,

                                                                       Это  нужно    живым.

Великая   Победа,   завоеванная  нашим  народом   благодаря  невиданной

стойкости  и героизму солдат на полях  сражений,  мужественной борьбе

партизан  и  неустанному  труду  мирных  жителей  в  тылу,  досталась России  дорогой  ценой.
Герои  и  рядовые  творцы  Великой  Победы  будут  с  нами  до  тех пор, пока  жива  наша  благодарная  память  о  них .

Накануне  68-летия  Великой  Победы   в рамках акции «Защитники  Отечества»  мы ,  тогда еще учащиеся  9 класса , побывали  в гостях у старейшего жителя  села  ветерана  ВОВ  Россихина  Василия Яковлевича. 
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Ветеран  с большим  удовольствием встретил нас  и  пообщался  с  нами. Из  рассказа  Василия  Яковлевича   мы  узнали , что  до  войны  он  жил  и  работал  рыбаком  в  родном  селе Житное, откуда  и  был  призван в 1941г. на  фронт  связистом . В  1942г. сражался  на  фронте  Тбилиси- Ереван – Баку .Затем  участвовал  в  освобождении г. Феодосия. За  время  службы  был  награжден  двумя  орденами «Отечественной  войны» 1 и 2  ст., медалями «За  отвагу», «За победу над Германией». Когда  мы  спросили  у ветерана, что  для  него значит  слово  «война», он с  тревогой  в голосе  отвечал: « Война - это горе,  горе  для  любой  страны.  Это  плач матерей  и  погубленные  души. И когда  сейчас,  казалось  бы,  в мирное  время, возникают  на  нашей  планете  военные  конфликты, у меня  сжимается  сердце и наворачиваются  слезы».  Мы  поинтересовались, что же помогло ветерану выжить на  фронте. Василий  Яковлевич  уверенно  отвечал: «Конечно  же, вера в Победу, вера  в наш  народ. Огромное желание вернуться  живым  домой, в  родное  село, и  обнять  своих  родных».

Интересовало  нас  и  то, какое  у  солдат было  отношение  к  партии  и Сталину. Юбиляр  отвечал: «Мы  верили  Сталину и  с  его  именем  шли  в атаку. В   строю    было  много  коммунистов, которые  заряжали  патриотизмом и  преданностью  . У   нас  были  идеалы  и  нам  было  на  кого  равняться» .Мы  спросили  еще  о том ,  что  же    помогло  одержать победу.  Ветеран  уверенно  отвечал: «Война  унесла 27 млн. жизней, но  мы смогли  разгромить  фашизм  потому,  что война  была  всенародной. Ведь  на  защиту  поднялись  все: и  мужчины, и  женщины,  и  старики, и молодежь, все нации  и  народности  страны. Что  могло  устоять  перед  такой  силой  народной?».
И, наконец,  нам  было  очень  интересно   узнать,  чем  же  Василию  Яковлевичу   запомнился   День  Великой  Победы. Ветеран  с  гордостью  отвечал: «Слезы  радости  катились по  щекам. Всеобщее счастье и ликование нашего народа. Сердце  переполняла  гордость  за  Россию. Несмотря  ни  на  что  мы  выстояли  и  победили  в  этой  жестокой    борьбе!».
 В  завершении  нашей  беседы  Василий  Яковлевич  дал  нам  напутственное  слово:
« Дорогие  ребята, желаю  вам  расти  здоровыми  и  умными  детьми. Пусть ваша  жизнь  будет  мирной, светлой  и  счастливой. И  еще: нужно  помнить  о  Великой  Отечественной  войне. Помнить,  чтобы  она  никогда  больше  не  повторилась».
 На память о нашей встрече мы оставили Василию Яковлевичу  благодарственное  письмо,  которое  оформили  в  виде  военного  письма-треугольника.                                                                     

Мы, поколение  детей  21 века,  далекое от  Великой  Отечественной войны.

Возможно,  кому-то  покажется,  что  мы  ничего  не  знаем  о  тех  страшных  событиях  и  людях,  которые  смогли  спасти  человечество  от  фашизма.  Но  это не  так.

Мы  помним  Ваш  подвиг  и  безмерно  благодарны  Вам  и  всем  солдатам,  защитившим  нашу  Родину  и  весь  мир. Вы  подарили  нам  жизнь  и  возможность  последующим  поколениям  расти,  учиться  и  трудиться  под  мирным  небом.
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Все  меньше  Вас,  кто  в  том  строю

За  Родину  стоял  свою.

И  Вам,  кто  с  нами  в  эти  дни,           
Поклон  глубокий  до  земли.

С  благодарностью  учащиеся  9  класса  
МБОУ « Житнинская СОШ»»
В память о встрече с ветераном.
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                        Встреча поколений
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                 Наша    помощь ветерану. 
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