Из воспоминаний папы о войне

Война в жизни любого общества страшное событие и для обороняющейся стороны и для нападающей стороны. В Жизни   отца Левина Алексея Васильевича  участи в войне

Было глвным эмоциональным событием в жизни. Папа  был участником  двух войн

 Финской и ВОВ. Вернувшись с фронта, он никогда не говорил о войне настолько

 тяжелы были эти воспоминания. Только иногда он проговаривался. Так, когда 

 первая женщина космонавт Валентина Николаевна Терешкова

полетела в космос, папа сказал: Во время Финской войны в 34 танковой дивизии служил Николай Терешков.Не дочка ли его в космос полетела? Как потом оказалось отец Валентины Николаевны считался без вести пропавшим, она долго  искала  место

его гибели. На самом деле он погиб при выходе из окружения в феврале1940 года. Много лет спустя  после   войны Терешкова    приезжала в  Карелию на могилу отца.

Когда папа слышал фамилию Куприянова, то тоже говорил, что не этот ли Куприянов приезжал к ним   в     18          дивизию во время Финской войны. На самом деле Куприянов Геннадий Николаевич-Первый секретарь  Карельского обкома ВКП(б) бывал  у них в        18 дивизии. Все эти вопросы повисали в воздухе, т. к . мы были детьми и не могли ответить на эти вопросы.
Если бы папа был жив сейчас. То он бы спросил, не отец ли Пивненко Валентины Николаевны его друг Васильев Коля, с которым он под одной шинелькой ночевал во время окружения . Отец Валентины Николаевны тоже воевал в 18 дивизии и был в окружении во время Финской войны. Правда фамилия распространенная, может быть однофамилец.
Папа не говорил о войне 50 лет, так тяжелы были воспоминания. Он несколько раз пытался мне рассказать один случай, но доходя до определенного места, сжимал зубы и долго молчал. Сначала я не понимала, почему он молчит, а сейчас понимаю, что он берег мою психику, так как я для него всегда была ребенком, хотя умер     он в возрасте 84 лет и у меня в это время уже были дети в возрасте 18 и 14 лет. Я тоже поберегу вашу психику, хотя предполагаю, что хотел мне поведать папа, но не мог, настолько это было больно, не смотря на то, что прошло 55-6о лет после войны.

Папа старался рассказывать всякие смешные случаи, вспоминал своих друзей приятелей.

Он рассказывал такой случай. Во время ВОВ их часть дислоцировали   в Мурманскую область. Пехота пешком большую часть шла, а папа был пехотинцем. Был объявлен отдых и бойцы сидели курили. Вдруг мимо проехала санитарная машина, из нее выбежали девушки, подбежали к бойцам  , увидели папу и быстренько его в машину посадили, утверждая,Что у того нога болит. Папа ничего не успел сообразить, нога у него не болела, он просто сидел неудобно и не мог встать и поздороваться со знакомыми девчатами. Так он и поехал на север на машине, а друзья приятели пошлепали пешком. Не знаю сколько он проехал км, радости было на всю оставшуюся жизнь. По приезду  дождался   своих  и брали город Никель, за что у папы есть правительственная награда.
У папы были очень хорошие отношения с сослуживцами и с солдатами и с командирами.
Это очень помогало в трудные минуты. Так при выходе из окружения у папы не было уже сил от голода и усталости. Он вспоминал, что последний сухарь в кармане он поделил на три части, после этого приема пищи они не ели дней 6-8, а может и больше…. Когда сил на движение уже не было, случилось чудо, папу и его друзей подобрали танкисты из 34 танковой бригады, где у папы были хорошие знакомые. Так же чудом они нашли бензин или солярку для танков и смогли вырваться из окружения. Стрелять было нечем. Кто то выдвинул идею стрелять финскими листовками , которых было везде уйма. Папа смеялся, что они применили невиданное оружие, противника это несколько смутило.
