Эссе .    Память о солдате  или Размышления о патриотическом воспитании.
Мой дедушка Левин Алексей Васильевич был участником  советско-финляндской войны ( 1939-1940 год) и Великой Отечественной Войны (1941-1945 год) .Во время « зимней « войны дедушка служил в !2 –ом гаубичном полку 18 ой Краснознаменной стрелковой дивизии оружейным мастером с 1937 по 1940 год. В конце декабря 1939 года дивизия попала в окружение в районе Южного Леметти. Надо было иметь очень крепкое здоровье, силу воли и веру в победу , чтобы перенести все испытания. Дедушкина дивизия практически вся погибла.
Об этом очень правдиво и подробно рассказано в книге Анатолия Гордиенко « Гибель дивизии». Очень жаль, что книга напечатана была уже после смерти дедушки. Дед всю жизнь мечтал о том, чтобы кто-нибудь написал правду о 18-ой дивизии. Он очень печалился о том , что память о дивизии была предана забвению.
Когда Алексей Васильевич был молодым, он не любил рассказывать о войне. В престарелом возрасте он практически не слышал, поэтому говорил больше сам. Он каждый день вспоминал своих товарищей, друзей, военных начальников, ужасы окружения. . Сто пять дней шли жестокие, упорные сражения. Сейчас принято считать, что за этот период наши потери составили 126 865 человек. Потери финнов – в пять раз меньше.

Главная задача была достигнута – граница от Ленинграда отодвинута на 100км. Но ценной, каких потерь! Практически погибло полностью несколько дивизий 163-я, 44-я, 18-я. Это произошло потому, что Красная Армия не была готова к войне.
Мой дедушка был мудрым и добрым человеком. Пройдя две войны, он никогда плохо не говорил ни о немцах ни о финнах.

Он считал, что в войнах виноваты не солдаты, а правительство. Был убежден. Что советско - финляндской войны можно было избежать, решить все проблемы, возникшие между государствами перед ВОВ мирным путем.
Дедушка был веселым человеком, любил применять различные образные выражения. Пройдя все испытания Алексей Васильевич остался  порядочным , добрым и милосердным человеком. Он никогда плохо не говорил о людях, даже о врагах. Он часто повторял: «…. солдатики не виноваты……». Если хотел кого то  особо похвалить, то говорил: « …Ну ты. как финн на лыжах…..», а финских  женщин – « кукушек», которые погубили сотни однополчан он называл  просто – финские девушки. А еще дед говорил на первый взгляд странные слова. Он говори своим детям:»Вам за своего отца никогда стыдно не будет. Я не убил ни одного человека». Ему очень повезло, он не видел как его пуля, снаряд, выпущенный из пушки, убил конкретного человека. Я считаю дедушку великим гуманистом.
       Он часто рассказывал смешные истории. Однажды к ним прибыло пополнение молодых солдат. Один солдат хотел обратиться к военному начальнику. Но не знал как того зовут. Спросил у старослужащих, кто-то пошутил:»Маннергейм».Солдат подошел к начальнику и сказал:» Товарищ Маннергейм, разрешите обратиться…» Дедушка всегда смеялся, вспоминая этот случай.
Начал службу дед в городе Петрозаводске в 7-ом военном городке. Трудности военной жизни он переносил легко. дедушка рассказывал, что очень часто у них были марш- броски на лыжах по 70км. Возвращались все усталые, ложились отдыхать, а через, час или два, объявляли тревогу и снова марш-бросок, дед всегда шел первым, и друзья приятели всегда ворчали и сердились на него за быстрый шаг, за глаза называли его финном, так как знали о способностях финнов ходить на лыжах. Так это прозвище и укрепилось за дедушкой.

  Во время Финской войны необходимо было допросить пленного, переводчика рядом не было. Тут кто-то вспомнил, что в 12 гаубичном есть финн. Вызвали в штаб моего деда, приказали переводить на русский язык  финскую речь, а дед ни одного слова по-фински не знает. «Я же русский”, - сказал Алексей. Сначала ему никто не поверил. Потом все в шутку перевели. Шутки на фронте помогали солдатам.

В свободное время дедушку просили помочь по хозяйству. Он изготовлял столы, табуретки, шкафы, двери, мог выполнять любую плотницкую работу, Когда в 1940 году  18 – я дивизия попала в окружении под Питкярантой  мой дедушка  Левин Алексей Васильевич строил землянки для ком. Состава. Чтобы сделать землянку командира дивизии уютной, он использовал лучину (еще в детстве Алексея научили плести корзины и он умел изготовлять этот красивый, пахнущий свежим деревом материал).

Землянка получалась очень домашней, все ходили смотреть на работу умелого артиллериста, а потом просили и другие землянки сделать похожими на командирскую.
Дед очень много рассказывал, вспоминал те далекие для нас события, называл фамилии командиров и друзей- приятелей. Он очень часто  вспоминал Разумова Алексея, своего политрука, считал, что выжил благодаря этому человеку.

В 1988 году  моя мама Левина Любовь Алексеевна поступила учиться в педагогическое  училище №1, классным руководителем к ним назначили Разумову Альбину Алексеевну.

Когда дедушка увидел знакомую фамилию в маминых документах,  он спросил: «..Не Разумова ли Алексея это дочь? ..»Мама обещала спросить, но каждый раз стеснялась учительницу. Потом она узнала, что Альбина Алексеевна  замужем и решила, что Разумова – это фамилия мужа. Так и сказала  своему папе . Она даже не предполагала, что Альбина
Алексеевна  при замужестве  оставила фамилию погибшего отца. Об этом  мама узнала только в 2007 году, когда прочитала книгу  А. Гордиенко « Погибшая дивизия». Она позвонила Альбине Алексеевне и  они с ней очень долго разговаривали на дорогую для них обеих тему. Моего дедушки нет в живых уже 10 лет. Если бы дед узнал, Что дочь Алексея Разумова – мамин классный руководитель –это был бы для него подарок судьбы. Мама очень жалею и никогда себе не простит, что обманула своего папу, не смогла организовать встречу с дочерью очень близкого для него человека. Эта вина перед своим отцом и Альбиной Алексеевной  останется в мамином  сердце навсегда.

       

Дедушки уже   10    лет нет с нами, но в нашей семье трепетно хранятся воспоминания о войне, его размышления о роли солдата и командира, высшего начальства в условиях военного лихолетья.
        Я считаю, что на самом деле пока в семьях и в стране жива память о погибших в последней войне, новая война не наступит.
        Моя мама, мои родственники сделали все, чтобы мы, их дети , знали о войне со слов дедушки. Я сочувствую своей маме в ее переживаниях по поводу несостоявшейся встрече нашего дедушки Левина А.В. и Разумовой А.А. Наша тревога и волнения за маму передастся нашим детям и внукам. Я думаю. что это патриотическое воспитание  без громких слов и фраз.

        Кроме этого все в нашей семье знают, что два брата нашей бабушки  Левиной Александры Ильиничны на войне пропали без вести. До сих пор моя мама пишет в архив письма и просит сообщить, где покоится прах наших родных Рахманова Дмитрия Ильича и Рахманова Михаила Ильича. Война для нашей семьи еще не завершилась. Правы те, кто утверждают, что война закончится тогда, когда будет похоронен последний солдат. 
