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Встречая очередную годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне, часто задаешь себе вопросы, на которые сейчас всё труднее и труднее найти ответы. Как смогли наши отцы и деды сдержать мощный натиск немецкой военной машины и в итоге уничтожить врага в его собственном логове? Какими чертами характера должен обладать офицер, чтобы не дрогнуть в бою и не дать усомниться подчиненным в силе своего духа? За счет какой внутренней энергии молодые офицеры принимали на себя ответственность за жизнь и судьбы подчиненных, руководили взводами, ротами, батальонами и полками и вели их в бой?
Жизнь моего деда по материнской линии гвардии подполковника Александра Михайловича ВОИНКОВА прервалась в 24 года. Он погиб в бою 20 апреля 1945 г., в последние дни войны на подступах к Берлину. 

Александр Воинков родился 3 марта 1921 г. в деревне Нижняя Утятка Курганского уезда Челябинской губернии (ныне в черте города Кургана, Курганская область) в семье крестьянина. Отец до и после революции занимался земледелием. В 1929 г. Александр поступил в школу, окончил семь классов. С 1936 по 1939 г. учился в Курганском железнодорожном техникуме по специальности «Дежурный по станции». После окончания техникума 15 октября 1939 г. был призван в ряды Красной Армии (место призыва ( Курганский РВК, Челябинская обл., Курганский р-н). С октября 1939 г. по июль 1941 г. учился в Тюменском пехотном училище, по окончании которого ему было присвоено воинское звание лейтенант. Был направлен для дальнейшего прохождения службы в г. Пенза в 90-й запасной стрелковый полк на должность командира стрелковой роты.
Боевое крещение принял 5 декабря 1941 г. под Москвой в составе 127-го отдельного лыжного батальона 16-й армии в должности командира отдельной лыжной роты. К началу декабря 1941 г. 16-я армия, находившаяся в резерве Ставки ВГК, была сосредоточена юго-западнее Рязани и 1 декабря включена в состав Западного фронта. В ходе Московской наступательной операции (5 декабря 1941 г. ( 20 апреля 1942 г.) 6 декабря армия начала контрнаступление из района сосредоточения. К утру следующего дня ее войска освободили города Серебряные Пруды и Михайлов.
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	В дальнейшем, в ходе Тульской наступательной операции (6(16 декабря 1941 г.), войска армии во взаимодействии с войсками 50-й армии 1-го гвардейского кавалерийского корпуса Западного фронта и 3-й армии Юго-Западного фронта нанесли поражение 2-й танковой армии противника восточнее и юго-восточнее Тулы. К началу января 1942 г. войска армии с боями продвинулись на глубину 250 км, освободили Сталиногорск (Новомосковск) 11 декабря, Епифань и ряд других населенных пунктов. Продолжая наступление, они к 10 января 1942 г. 


вышли на рубеж Киров ( Людиново ( Жиздра, где до конца месяца отражали сильные контрудары противника. 
23 февраля 1942 г. Александр Михайлович был тяжело ранен и находился на лечении в г. Рязань. После излечения в госпитале он был направлен на Западный фронт в 1085-й стрелковый полк 322-й стрелковой дивизии 16-й армии генерал-лейтенанта И.Х. Баграмяна. 322-я стрелковая дивизия 16-й армии в начале августа 1942 г. имела задачу оборонять полосу по фронту до 14 км и глубиной до 8 км на восточном берегу р. Рессета (юго-восточнее станции Думиничи Калужской области). За участие в этих боях командир стрелковой роты лейтенант А.М. Воинков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 января 1943 г. был награжден своей первой боевой наградой – орденом Красного Знамени. В наградном листе указано: «Хорошо руководил боем роты, отбил до шести атак противника, где был ранен и, не покидая поле боя, четыре раза водил роту в контратаку, уничтожил до 300 немцев. После второго ранения выбыл из строя и находится на излечении (6(». 
После излечения в госпитале капитана Александра Михайловича Воинкова направили в Свердловск, где с 20 октября по 24 декабря 1942 г. он был слушателем курсов «Выстрел». По окончании обучения комиссия сделала вывод: «Подготовлен к должности командира пулеметного батальона (5(».
С 1943 г. стал членом партии большевиков.
С февраля 1943 г. был назначен на должность помощника начальника отделения отдела кадров Юго-Западного фронта. Казалось бы, «теплое место», но он опять попросился в окопы. Как следует из боевой характеристики, «имеет желание командовать строевым подразделением». И 22 августа 1943 г. был направлен на передовую, в 101-й гвардейский стрелковый полк 35-й гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии на должность заместителя командира стрелкового полка по строевой части. 
Дивизия была сформирована в августе 1942 г. в пос. Чкаловский Московской области на базе 8-го воздушно-десантного корпуса как 35-я гвардейская стрелковая дивизия. Участвовала в Сталинградской битве, в наступлении на Донбасском направлении (январь ( февраль 1943 г.), в Харьковской оборонительной операции, освобождении Левобережной и Правобережной Украины, Люблин-Брестской, Варшавско-Познанской и Берлинской наступательных операциях. За боевые заслуги удостоена почётного наименования «Лозовская» (сентябрь 1943 г.), награждена орденами Красного Знамени, Суворова II степени, Богдана Хмельницкого II степени; тысячи её воинов награждены орденами и медалями, 21 ( удостоен звания Героя Советского Союза. 
В то время более месяца части дивизии вели активные оборонительные бои, сковывая силы противника на Харьковском направлении, лишая его возможности переброски своих частей в район Курска. В очередном наградном листе указывается, что «15.09.1943 г. противник, сосредоточив свои силы на западной окраине г. Лозовая, оказывал упорное огневое сопротивление, приостановив дальнейшее продвижение вперед наших частей. Товарищ Воинков благодаря умелому командованию полком, проявленной при этом исключительной смелости сам лично повел в атаку свои боевые части. Сопротивление противника было сломлено, и части успешно стали продвигаться на запад. 26 сентября 1943 г., временно командуя 101 гв. сп, своевременно, без потерь обеспечил форсирование реки Днепр. За проявленные мужество и смелость, за четкое управление подразделениями полка товарищ Воинков А.М. достоин правительственной награды - ордена Александра Невского (7(». Однако Указом Президиума Верховного Совета СССР №0107/н от 24 октября 1943 г. гвардии капитана А.М. Воинкова награждают орденом Красной Звезды.
Командир дивизии гвардии генерал-майор И.Я. Кулагин по-своему отметил старание молодого офицера, досрочно присвоив ему 26 сентября очередное воинское звание майор. А 7 ноября 1943 г. гвардии майора А.М. Воинкова назначили на должность командира 100-го гвардейского стрелкового полка. Так, командиром полка стал офицер, которому было чуть больше 22-х лет.
Вообще, командиров во время тяжелейших боев в районе г. Лозовая буквально «тасовали, как колоду карт» - их просто не хватало. Противник старался любой ценой обезглавить наступавшие части нашей армии, сбить атакующий порыв. Немецкое командование придавало исключительное значение этому крупному железнодорожному узлу, который находился на магистрали, соединяющей два больших промышленных района – Донбасский и Харьковский. Город и железнодорожная станция Лозовая являлись местом расквартирования многих армейских учреждений противника. Железнодорожная станция связывала фронт и тыл немецкой армии. 
Ратные дела дивизии также не остались незамеченными, и 23 сентября 1943 г. вышел приказ Верховного Главнокомандующего И. Сталина о том, чтобы в ознаменование достигнутых успехов добавить к наименованию «35-я гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия» почетное наименование «Лозовская». В боях за освобождение Украины гвардии майор А.М. Воинков был удостоен ордена Богдана Хмельницкого II степени.
«В боях от реки Северский Донец до реки Днепр за овладение плацдармом на правом берегу Днепра и в ходе дальнейшего наступления до рубежа Зеленый Гай, Вишневый товарищ Воинков умело организовывал бой и руководил им от начала до конца.

В операции за овладение н.п. Садовый и Каменный организовывал бой и сам водил полк в атаку, нанеся при этом большие потери противнику. В боях за овладение н.п. Вишневый 26.10.1943 г. А.М. Воинков был сильно контужен, но, несмотря на это, не бросил поля боя и продолжал командовать полком (8(» — так кратко изложены его заслуги в наградном листе.
Под руководством ВОИНКОВА 100-й гвардейский стрелковый полк участвовал в Никопольско - Криворожской и Березнеговато - Снегиревской наступательных операциях, в освобождении Одессы, в боях на Днестровском плацдарме. Он прошел испытание на Мангушевском плацдарме и в Висло-Одерской операции. 
В боях за форсирование реки Висла и удержание Мангушевского плацдарма личный состав полка показал примеры массового героизма, стойкости и упорства в достижении поставленных целей. Полк форсировал Вислу в первом эшелоне дивизии. За успешное выполнение боевой задачи 62 (шестьдесят два) военнослужащих 100-го полка были представлены к награждению орденами (17(. Пять офицеров дивизии во главе с майором А.М. Воинковым были представлены командованием дивизии к высокому званию Героя Советского Союза (18(. Однако награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза был только командир стрелкового батальона гвардии старший лейтенант Г.В. Бердников.
Возможно, характер у командира полка гвардии майора Воинкова не был покладистым и уступчивым. Руководить стрелковым полком в 22 года и в течение 18 месяцев войны не каждому под силу. Можно только догадываться о том, как отстаивал своё решение на ведение боя молодой командир полка. 

Лишь один небольшой пример может охарактеризовать его как сложную, смелую, решительную и неуступчивую натуру. Автором было изучено большое количество наградного материала в Центральном архиве МО РФ. За период с мая 1944 г. по день гибели 20 апреля 1945 г. командование дивизии представляло командира полка к различным государственным наградам. Пять наград: орден Отечественной войны II степени (13( (май 1944 г.), звание Героя Советского Союза (4( (август 1944 г.), орден Ленина (12( (январь 1945 г.), орден Красного Знамени (14( (апрель 1945 г.), польский Крест Грунвальда 3-го класса (19( (апрель 1945 г.) ( были отклонены командованием армии или фронта. 
100-й гвардейский стрелковый полк под командованием А.М. Воинкова за освобождение Гневен (Гнезно) (освобожден 22 января 1945 г. войсками 1-го Белорусского фронта в ходе Варшавско-Познанской операции) получил наименование «Гнезнинский». 
Из архивных документов, а также публикаций (1( непосредственных участников Отечественной войны очевиден тот факт, что командиру полка приходилось решать непростые задачи. Ведь одно дело – ставить задачи, а другое – их выполнять. И как видно из биографии гвардии подполковника Воинкова, он руководил полком и достойно сражался против опытных, профессионально подготовленных генералов вермахта, которые провели не одну военную кампанию и уже смогли подмять под себя всю Европу. 
Повторное представление А.М. Воинкова к высокому Званию Героя Советского Союза было подписано 4 февраля 1945 г. командиром дивизии гвардии полковником Смолиным за успешное форсирование реки Варта, прорыв обороны противника на германской государственной границе в районе Либух (9(. Но и в этом случае высокая награда обошла его стороной. Гвардии подполковник А.М. Воинков был награжден орденом Красного Знамени. Впереди были бои за Одер и Берлинская операция.

Командир 100-го гвардейского стрелкового полка 35-й гвардейской стрелковой дивизии 4-го гвардейского стрелкового корпуса 8-й гвардейской армии гвардии подполковник ВОИНКОВ погиб 20 апреля 1945 г. В боевом донесении № 118 на 15-00 от 21.04.1945 говорилось: «В 19-00 20 апреля 1945 года геройски погиб в боевых порядках подразделений командир полка гвардии подполковник ВОИНКОВ в районе мельницы с. Вальт-Зиферсдорф. В честь погибшего любимого всеми бойцами и офицерами командира полка в 19-30 был дан, со всех видов оружия, салют по району господского двора Вальт-Зиферсдорф, и штурмом овладели им (15(».
Гибель командира полка описывает в своей книге «От Сталинграда до Берлина» его сослуживец (начальник артиллерии полка) Герой Советского Союза генерал армии Валентин Иванович Варенников: «Немецкий снайпер выстрелом в голову убил любимца нашей дивизии командира 100-го гвардейского стрелкового полка гвардии подполковника Александра Михайловича Воинкова. Это была тяжелейшая утрата. Мне просто не верилось, что он погиб. Ведь с ним вместе довелось воевать в 43-м, весь 44-й и часть 45-го годов. Такой тяжелый путь был позади! Такие жестокие бои и дикие «переплеты», в которые мы попадали. Но все прошли и перенесли, и вот теперь, когда осталось всего несколько дней до Победы, — вдруг... смерть (2(».
Приказ о награждении гвардии подполковника Александра Михайловича Воинкова орденом Отечественной войны I степени был подписан 7 мая 1945 г. (16(, уже после его гибели. В наградном листе командир 35-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии полковник Смолин указывает: «За умелое руководство, личную храбрость и решительные действия в боях по овладению пригородом КИТЦ и крепостью и по уничтожению группировки врага, гвардии подполковник Воинков достоин награждения орденом Красного Знамени» (11(. Орден Отечественной войны I степени так и не был вручен, пока долгая работа автора в ЦАМО РФ не принесла свои результаты. Орден передали на хранение семье в январе 2008 г.
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К сожалению, ни в одном источнике, за исключением архивных данных ЦАМО РФ, нет упоминания о том, где захоронен командир полка гвардии подполковник А.М. Воинков.
В соответствии с Именным списком безвозвратных потерь офицерского состава 35-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии подполковник А.М. Воинков первоначально был захоронен в н.п. Запциг (Säpzig), Германия (3(. Запциг ныне находится на территории Республики Польша и носит название Жабице (польск. Żabice), входит в состав гмины Гужица, Слубицкий повят, Любушское воеводство. В настоящее время в н.п. Жабице советских воинских захоронений нет (6(. Хотя только 35-я гвардейская стрелковая дивизия захоронила в н.п. Жабице 849 (восемьсот сорок девять) человек, из них офицеров – 83 (20(. Документально подтвержденных архивных данных о перезахоронении праха подполковника А.М. Воинкова польская сторона представить не может.

В настоящее время достоверной информацией о месте нахождения праха гвардии подполковника А.М. Воинкова автор не обладает. Собрано достаточное количество противоречивой информации о месте захоронения настоящего офицера, патриота своей Родины, но это уже совсем другая историческая страница.
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