Судьба героя
  Я хотел бы вам рассказать о судьбе своего прадеда.
Тороп Яков Михайлович (1896 – 11.VIII.1943) погиб в Великой Отечественной Войне. О нем известно не много, был он человеком большего роста крупного телосложения, обладал недюжей физической силой, и при  этом имел обостренное чувство справедливости. Он бесстрашно воевал еще в Первую Мировую Войну. За проявленную в этой забытой войне храбрость и героизм был награжден Георгиевским крестом VI степени № 48798 (судя по номеру, награжден он был предположительно в 1915 или 1916 году, источник информации РГИА. Ф.496. Оп.3. Д.914. Л.32 ). Уже в конце войны, многие русские и немецкие солдаты изрядно устали от казавшейся им бессмысленной войны. Повсеместно солдаты как русски так и немцы в том числе и в его полку где он служил, братались и уходили домой. Один из немцев подарил ему автоматическую бритву, дорогой подарок для того времени, с ней Яков Михайлович пошел и на Вторую Мировую. В Великую Отечественную он начал в звании командира отделения, потом его понизили до рядового, воевал он так же доблестно и храбро, о чем свидетельствует награждение его медалью «За Отвагу». Воевал он сапером в составе инженерно минной роты 114 отдельного саперного батальона 10-го Танкового корпуса. 11 августа 1943 года он умер от ран. В наградном листе от 13 августа 1943 года записано, что Тороп Яков Михайлович 1896 года рождения за проявленное мужество и отвагу достоин награждением орденом «Красная Звезда». В описании его подвига указанно следующее: «09.08.1943г. красноармеец Тороп М.Я. в составе  взвода следовавшего на станцию Трястовец (Сумская об. Украины), для устройства переправы. На пути следования взвод был обстрелян засевшими в лесу групой автоматчиков противника. Не растерявшись саперы открытым огнем   заставили немцев рассеяться. У станции  Трястовец взвод столкнулся с немецким танком. Два танкиста сидевшие на танке были убиты, а тнк скрылся.  На станции Трястовец взвод разогнал немецкую охрану двух эшелонов на одном из которых было погружено более 2000 человек пленных красноармейцев. В этой операции т. (товарищ) Тороп показал пример мужества и бесстрашия. Отважно под огнем проитвника и в непосредственном соприкосновении с ним  т. Тороп  выполнял боевое задание командования.» Подписал командир 114 ОСБ капитан Борисов. Несмотря на представление к  ордену «Красной Звезды» приказом №027 от 23.08.1943г. красноармеец Тороп Яков Михайлович был награжден медалью «За отвагу» посмертно (источник информации ЦАМО, номер фонда источника информации 58, номер описи источника информации 977521, номер дела источника информации 451).
   Белгородско-Харьковская операция — советская наступательная операция, которая была проведена с 3 по 30 августа 1943 года во время Курской битвы  для окончательного разгрома группировки противника под Белгородом и Харьковом. Для операции использовались войска Воронежского и Степного фронтов. Кодовое название — «Полководец Румянцев» Танковые и механизированные корпуса предусматривалось использовать в качестве эшелонов развития успеха общевойсковых армий: 5-й гвардейский танковый корпус должен был развить наступление 6-й гвардейской армии на Ахтырку, 4-й гвардейский танковый корпус совместно с 27-й армией – охватить с северо-запада борисовскую группировку противника, 2-й и 10-й танковые корпуса – развить удар 40-й армии к рубежу Боромля, Тростянец, 1-й механизированный орпус совместно с 53-й армией – охватить с северо-запада белгородскую группировку врага, что в итоге путем беспримерного героизма солдат Красной армии и удалось сделать блестяще подъитожив и завершив великую Курскую битву.
    В Евангелии от Иоанна есть прекрасные строки: "Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих." (Иоан.15:13) . 
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