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Великая Отечественная война… Все дальше от нас это историческое событие, принесшее столько горя и страданий нашим соотечественникам. Все меньше становится ветеранов рядом с нами, их буквально по пальцам можно сосчитать. Но все-таки есть еще живые свидетели той страшной трагедии 1941-1945 годов. Один из них живет на моей улице Димитрова, что находится в поселке, называемом в народе Шмелев Лог. Это Гречаник  Илья Михайлович.
Мы знакомы давно. Когда мне было лет пять, я часто заходила к дедушке Илье и бабушке Насте. Они непременно угощали меня чем- нибудь вкусненьким. Но сегодня я иду к ним по особому случаю: хочу написать сочинение о подвигах Ильи Михайловича на войне.
Когда я вошла к ним в дом, баба Настя оживилась, засуетилась сказала мужу: «Ильюша, тут к тебе гости». Я, конечно, объяснила цель моего визита.
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О войне Илья Михайлович рассказывать не любит, говорит, что ничего хорошего не было, одни беды и страдания. Но все-таки понемногу он разговорился. Родился он 7 июня 1924 года в селе Таврическое. Оказывается, мы с ним земляки! Я тоже родилась в селе Таврия. В 1934году отец его был арестован как враг народа. Мать воспитывала детей одна, но старалась дать им  образование. Закончив 8 классов, пошел  работать в колхоз. Май, все цветет кругом. Посевная в разгаре. Прихожу вечером домой, мать сидит и плачет. Протянула мне бумажку и говорит: «Вот, читай. Повестка тебе в военкомат». Так я пошел на войну.
 Сначала нас привезли в учебную школу в Алма-Ату, а через три месяца отправили в Сталинград. Там в бою я был тяжело ранен и направлен в полевой госпиталь. После госпиталя мне не сразу разрешили идти в бой, а отправили на учебу в Шадринскоке кавалерийское училище .В1944.году меня направляют в распоряжение 1 Украинского фронта командиром взвода. 
На границе Белоруссии чуть не погиб. А дело было так. Дали мне в распоряжение взвод солдат-штрафников и поставили боевую задачу: уничтожить немцев, которые ожесточенно сопротивлялись на границе с Германией, мешали  продвижению советских войск. Был конец апреля 1945 года.  Подошли мы к месту, указанному на карте, а там болото.  Как попасть на ту сторону? По дороге идти невозможно – немцы открывают бомбежку. Решили искать проводника из местных жителей. И нашелся такой человек, провел он нас через болото прямо в тыл к немцам. От неожиданности немцы растерялись и дали нам возможность победить их. В бою мы потеряли четырех товарищей, кое-как, истекая кровью, добрались до своих, да страдать-то пришлось не только от фашистов,но и от своего руководства тоже. Не поверил нам командир, что мы своими силами справились в врагом и давай они меня крутить- вертеть: как предателя Родины отдадим под трибунал. А какое предательство? Что жив остался?  На мою защиту встал весь взвод. Сказали, что, если  расстреляете нашего командира, то и нас всех тоже. Только тогда командующий поверил мне и разрешили вернуться в полк.
В середине апреля вступили мы в Берлин. Немцы оказывали жестокое сопротивление. Много друзей потерял я в конце войны. За отличные боевые действия при прорыве обороны немцев и наступлении на Берлин наградили меня грамотой, подписанной самим Сталиным.

После победы я служил в Бресте до 1947 года. Затем демобилизовался и вернулся на родину в Усть- Каменогорск. 
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Нашел маму, попросил ее приехать домой (во время войны она списалась с отцом и уехала в лагерь к нему на поселение).
Во время беседы Анастасия Александровна то и дело доставала фронтовые фотографии, ей тоже хотелось что- нибудь добавить к рассказу мужа, но она не перебивала. Она задержала в руке фотографию, где они вдвоем в молодости. И с гордостью произнесла: «Это нам дети сделали портрет на память». Я не удержалась  и спросила: «Расскажите, как вы познакомились». А баба Настя улыбнулась и сказала: «28 апреля у нас юбилей – 60 лет совместной жизни. Прожили как 1 день, все было, и печали и радости, но никогда Ильюша меня не обижал, даже голоса на повысил. Семья у на получилась хорошая. Познакомились мы на Новый год, а в апреле уже и стали вместе жить. Две дочери у нас. Старшая уже тоже на пенсию собирается. Внук старший нам помогает. Навещает, все по хозяйству делает,  где что помочь. У деда вот совсем здоровье неважное. Недавно кровотечение открылось – язва желудка. Кое- как спасли. Я так испугалась..
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На прощанье Илья Михайлович откинул свои  тяжелые воспоминания о войне, как- то светло улыбнулся и сказал: «А хотите, анекдот расскажу?!». Мы выслушали, посмеялись. Настала пора прощаться мы сфотографировались на память . Я пожелала моим милым соседям доброго здоровья и пообещала прийти еще. 

Вот такая история у меня получилась. С праздником, Вас  дорогие ветераны и низкий Вам поклон.
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