[bookmark: _GoBack]Здравствуй, дорогой мой прадедушка Иван Леонович!
Пишет тебе твой правнук Павел. Мы никогда с тобой не виделись, но я о тебе знаю много. Об этом мне рассказала мама, твои стихи и рассказы, что бережно хранятся  в нашей семье. И, вспоминая эти рассказы, я каждый раз пытаюсь представить, как ты идешь с гранатой на врага, или под непрекращающимся обстрелом форсируешь реку, или вместе с бойцами батальона бросаешься в рукопашную на фашистов…
Война давно закончилась, но каждый год 9 мая, я смотрю парад на Красной площади и представляю, как я с товарищами буду гордо шагать, зная, какой ценой досталась победа в Великой Отечественной войне нашему народу и какой личный вклад внесла наша семья в эту победу. Прадедушка, ты выполнял свой долг гражданина и офицера и своим примером показал, как нужно защищать свою родную землю и своих близких. Благодаря такому примеру, я поступил в Тверское Суворовское военное училище, окончив которое, обязательно поступлю в высшее военное учебное заведение, чтобы стать настоящим офицером, как ты. Я очень хочу, чтобы мои поступки стали продолжением твоего подвига, чтобы моя семья могла гордиться тем, что я сделаю для людей и для страны.
Дорогой прадедушка, как бы мне хотелось пожать твою мужественную руку и обнять тебя, но это невозможно. Время разлучило нас. Ты ушел в вечность, а я, продолжая семейные традиции, учусь в Суворовском училище и делаю всё, чтобы уже сейчас внести свой посильный вклад  в дело процветания России.
И заканчивая свое письмо, хочу выразить еще раз слова искренней благодарности тебе и твоему поколению за то, что мы живем под мирным небом в свободной стране. Низкий Вам поклон.
С уважением и любовью к тебе, твой правнук Павел.
