О Борисе Васильевиче Архарове (из автобиографии)
Родился в 1926 году в Москве в семье рабочего.

В 1934 году поступил в школу и в 1941 году окончил, получив образование 7 классов.

Затем работал учеником токаря на заводе «Инжектор».

В октябре 1941 года завод эвакуировался на Урал, а мальчик Борис, ещё не освоивший профессии, остался в Москве, т.к. отец и мать были престарелыми.

В декабре 1941 года Борис Архаров поступил в школу Осоавиахима учиться на радиста. Учился до февраля 1942 года, затем был направлен в воинскую часть в г. Горький в 40 Отдельный запасной радиобатальон. 

В апреле 1942 года был переведён в 25 Запасной Артиллерийский полк и в июле 1942 года - в 389 Истребительно-противотанковый артиллерийский полк, который формировался на фронт. В сентябре 1942 года с этой частью выехал на Смоленский фронт.

Участвовал в боях за город Велиж, впоследствии часть была переведена на Калининский фронт, где участвовали в боях за города: 
Великие Луки, Новосокольники, Невель.

В апреле 1943 года был демобилизован по малолетству.

В Москве поступил работать на 3-й Московский молочный диетзавод, был учеником электромонтёра, затем электромонтёром. Работал до марта 1944 года.
В марте 1944 года был мобилизован в Армию и назначен в 10-й батальон Воздушного наблюдения, оповещения и связи, откуда был переведён в 7-йОтдельный полк связи ВВС СССР, действовавший в это время на Карельском фронте на Свирском направлении.

Впоследствии перебазировались на Северный фронт. Участвовал в боях за города:

Свирь, Петсамо, Ахмалахти, Сальмиярви, Киркинес.
По окончании операции часть перебазировалась в Кострому.

В 1954 году экстерном окончил Харьковское военное авиационное училище связи.

Награждён:

– Орденом «Красная звезда».
– Медалями (10 штук).
– Пятью благодарностями от Генералиссимуса Советского Союза тов. Сталина за участие в боях с немецкими захватчиками (копия документа прилагается).

Борис Васильевич имеет несколько зарегистрированных рационализаторских предложений.
12.04.1961 года Архаров Борис Васильевич участвовал в запуске космонавта Ю.А. Гагарина, проводил воздушные парады на аэродроме в Тушино.
Борис Васильевич был человеком с широкой душой, хлебосольным. Всегда собирал своих друзей-ветеранов на 9 Мая, так как День Победы был его главным праздником. Жил в п. Монино Московской обл.
