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 Моё участие в Отечественной войне

         Первая трёхмесячная подготовка на политработника в 1939 году.

В 1934 году мне присвоили воинское звание политрук роты. Это ещё не значило, что я политрук роты подготовленный, мне надо им стать. Для этой цели в июне 1939 года меня впервые призывают на трёхмесячные курсы политработников в лагеря пехотного училища им. Верховного Совета РСФСР в гор. Подсолнечное.

Занимаемся на правах рядовых курсантов. Программа напряжённая, много полевых занятий, но мы все молодые, крепкие люди и всё проходит нормально.

Международная обстановка неспокойная. Следим за газетами. Горячо обсуждаем события вокруг действия фашистской Германии, критикуем поведение англичан и французов и одобряем политику нашего правительства. В то же время приближается конец нашего сбора.

1 сентября 1939 года наступил прощальный день и мы отправляемся по домам в свои райвоенкоматы.

          Я мобилизован для участия в польской кампании.

По окончании курсов и прибытии в Москву тут же явился в райвоенкомат и тут же получил мобилизационный листок с немедленным направлением в гор. Гомель, в распоряжение командира 11 отдельного батальона ВНОС на должность политрука роты.

С прибытием к месту назначения я назначаюсь настоящим политруком роты и впервые приступаю к практической работе с красноармейцами.

В сентябре командир части получает боевое задание по участию части в освобождении Западной Белоруссии.

Я прошёл со своей ротой в составе дивизиона через города Птич, Пинск, Пружаны, Брест-Литовск, Волковыцк, Белосток.

Боевые действия мы не вели и потерь не имели.

После короткого пребывания в Белостоке нас вернули обратно в гор. Кобрин, что в 40 километрах от Брест-Литовска. Каждая рота получила свои точки наблюдения, а я получил новое назначение заместителя начальника полковой школы по политической части.

Для школы нам отвели бывшие польские небольшие казармы почти в центре города. Тут мы и обосновались до начала Отечественной войны.

Я в начале пребывания в Кобрине снял себе комнату в частной еврейской семье, а потом получил комнату через военную квартирмейстерскую часть, недалеко от казарм.

В 1940 году ко мне приехала Анна (моя жена) а потом приехала её мать и Валентин (сын) на лето.

Командование части предлагало мне подать рапорт о зачислении меня в кадровую службу, но я, по совету с Анной, от этого воздержался.

В апреле 1941 года на основании приказа наркома тов. Тимошенко, появилась возможность демобилизоваться из армии. Я воспользовался этим и после 20 месяцев военной службы, связанной с польскими событиями, в конце апреля 1941 года, мы с Анной вернулись в Москву решать новые задачи.

               Я – зам. управляющего треста по кадрам.

После 23 месяцев отсутствия в Москве всё надо было решать с начала. Мне 37 лет. Я уже не новичок в организационных вопросах. С помощью Полины, которая в это время имела широкий круг знакомых влиятельных людей, меня рекомендуют РК Железнодорожного района на должность заместителя управляющего треста местной промышленности по кадрам, совмещая это с работой секретаря партийной организации.

В состав треста входило 8 самостоятельных предприятий, таких, как швейная и трикотажная фабрики, металлообрабатывающий и часовой заводы, обувная фабрика и другие.

Объём работы и разновидности производства поставили передо мною большую и ответственную задачу. Я её должен решать и я со всей силой взялся за новую работу.

                        Начало Отечественной войны.

Я часто себя спрашиваю, как меня за два месяца до начала войны могли отпустить домой?  И откуда!!!

Мне известно, что в первый час войны моя школа была разнесена и разбита. Видимо, если бы я был там задержан, моя судьба была бы иной.

22 июня, в воскресенье, я с семьёй отдыхал в родном селе Ильинском и мирно, с другом своего детства, около его дома, на горке, на зелёной лужайке сидели и вели дружескую беседу.

Анна первая услышала по радио сообщение о нападении на нашу страну фашистской Германии и сообщила нам.

Мы тут же, не раздумывая, рванули в Москву. В РВК на моё предложение взять меня ответили: «Мы о Вас знаем, и как только дойдёт до Вас очередь, возьмём. Долго ждать не заставим, а пока продолжайте работать». С этим я и ушёл из РВК в первые дни начала войны.

                                   Немцы под Москвой.

До 14 августа я продолжаю работать, в то же время систематически напоминаю о себе в РВК. Получаю тот же ответ. Немцы наступают, Москву бомбят. У людей тяжёлое настроение.

Вечерами я активно принимаю участие в гашении зажигательных бомб, летящих на Москву с немецких самолётов.

14 августа 1941 года поздно ночью первый секретарь РК ВКП(б) Железнодорожного района пригласил всех руководителей предприятий в РК и объявил нам, что немцы близко под Москвой, положение Москвы критическое, Московский комитет партии  рекомендует завтра, 15 августа все предприятия Москвы закрыть. Оборудование привести в нерабочее состояние. Получить в банке деньги, раздать зарплату рабочим и всем эвакуироваться по Горьковскому и Ярославскому шоссе.

15 августа все установки РК были выполнены. Однако я на совещании в РК ещё раз задал вопрос о себе, о том, что я недавно из армии и что моё место в армии, но получил отрицательный ответ. Мы выехали из Москвы, куда и зачем, из нас никто не знал.

                                        Разговор дома.

После совещания в РК, поздно ночью, я пришёл домой и всё рассказал Анне. Учитывая моё неопределённое положение, мы с ней договорились, что она едет в Ильинское и при любой обстановке остаётся там, где сын и мать, а что будет со мной, я буду туда писать.

По телефону о проведённом совещании рассказал своим сёстрам Марии и Полине и тут же ночью ушёл к себе в трест.

              Выезд из Москвы и возврат обратно в Москву.

16 августа ночью по слепому исполнению установки партийных органов, вопреки всякому своему желанию не оставлять Москву, веря в свою способность быть на фронте, ночью мы двинулись по Горьковскому направлению.

Движение было только в одном направлении, по всей ширине шоссейной дороги, впритирку одной машины к другой. Казалось, вся Москва  бежит на машинах, загруженных домашней мебелью, самоварами, собачками. На машинах можно было видеть что угодно и кого угодно.

Это было массовое паническое бегство, открывающее ворота Москвы для немцев. На мой взгляд эта эвакуация была вызвана не близостью фронта, а классической провокацией. Хорошо, что в это время немцы не бомбили дорогу.

В пути мы узнали об изменении обстановки в Москве и не задумываясь повернули машину на обратный путь. Охотников вернуться обратно было не много. Мы вернулись с управляющим трестом тов. Горбачёвым вдвоём и водитель.

В тот же день я был призван в армию.

Пролетарским РВК мне было поручено вести маршевую роту в составе 270 человек в гор. Кулебяки Горьковской области и передать её командованию 33 запасной пехотной бригады.

                                                Мой арест.

Перед самым выходом в марш меня пригласили в легковую машину, и вместо похода я оказался в отделении милиции на Красносельской улице вместе с ворами и такими же, как я. После шестидневного заключения и городского суда я был освобождён, но откажись работник РК от подтверждения, что я отказывался ехать в тыл и просил направить меня в армию, стоило ему сказать, что он не помнит этого, или не знает, и я, как миленький, тут же был бы направлен под конвоем в штрафной батальон кровью оправдывать своё преступление. К моему счастью этого не случилось.

После суда с моих плеч свалилась тяжесть всех переживаний, но осталась обида за нанесённые мне унижения и оскорбления.

Дома, с моим появлением, от переживаний и радости рекой текли слёзы.

                             Пешком 400 километров.

10 сентября 1941 года РВК вновь меня назначает командиром маршевой роты в 270 человек. Обеспечивает меня нужным документом и наганом с кобурой, и я всё-таки двинулся по маршруту Ногинск, Покровск, Петушки, Владимир, Муром, Кулебаки. 400 километров мы прошли за одиннадцать дней вполне благополучно, если не считать, что я долго не мог избавиться от дорожных вшей.

                                 Минута расставания.

Сбор маршевой роты назначен утром 10 сентября 1941 года на Таганской площади около РВК.

Анна, прибитая переживаниями и горем прошлых дней, идёт провожать меня до заставы Ильича.

Идём рядом, вместе, а на душе одна тревога. Каждый из нас хорошо знает и понимает, что эти проводы могут быть последними. Я иду в полную неизвестность, а она остаётся рядом с немцами, Москву ежедневно бомбят! Что будет с ней и с семьёй?

Стараемся держаться бодро, как будто опасности нет, в то же время боимся душевного взрыва. Проводы невыносимо тяжёлые. Надо иметь огромную волю, чтобы не взорваться, выдержать последний прощальный поцелуй, последний взгляд и первый шаг на удаление. Этого забыть нельзя! С этого дня я стал военным и начал участвовать в Отечественной войне.

                                    Новое назначение.

После успешного 400-километрового перехода и благополучной сдачи всего личного состава по назначению, я вернулся в гор. Владимир в горвоенкомат.

Здесь я получил направление в штаб Московского военного округа в гор. Горький, так как он был уже эвакуирован туда. 

В штабе МВО я получаю назначение на должность комиссара во вновь формируемый на базе Бутурлиновского района Горьковской области 26 отдельный гужетранспортный батальон.

Целевое назначение организации батальона был подвоз на передний край фронта боеприпасов и продовольствия, а на обратном пути – вывоз раненых солдат и офицеров.

В состав батальона входило 5, на правах отдельных, рот.

На 25 декабря 1941 года в первом моём политдонесении сообщалось, что вместо предусмотренного штатным расписанием 1513 человек личного состава факически было 1496 человек.

Конский состав по штатному расписанию должен был составлять 2305 лошадей, но фактически было 2248.

Батальон полностью был укомплектован командным составом, в числе них было около 100 человек ветеринарного состава в звании капитана и майора. Это ставило меня, как комиссара батальона с тремя кубиками в неудобное положение.

С таким составом мы готовы были отправиться на фронт на передовую линию, но этого не случилось.

Вместо фронта нас перебросили своим ходом в гор. Ядрин Чувашской республики для участия в строительстве стратегического моста через реку Суру.

Морозы в декабре и январе доходили до 50°.

В новом месте мы разместили свой батальон по крестьянским дворам по 3-5 лошадей в каждый в 11 деревнях, а в городе Ядрине заняли навесы кирпичного завода, школу и техникум.

Снабжение такого количества конского состава фуражом было крайне затруднительно. С каждым днём росла угроза падежа. Вопрос снабжения на месте за счёт колхозов полностью исключался, но нет худа без добра. 

Мы получили новый приказ своим ходом передислоцироваться в гор. Балахну. По прибытии туда наш батальон расформировали по воинским частям. Слабых лошадей вернули местным властям. Я вновь попадаю в резерв.

Так бесславно прошли первые месяцы войны для нашего батальона и для меня, тогда, когда Москва была в опасности, а немцы стояли под Москвой.

                      Спецкомандировка в город Подольск.

В первых числах марта 1942 года я получаю командировку в гор. Подольск для формирования на месте маршевого батальона из солдат, побывавших кратковременно в плену у немцев или в окружении, и сумевших вернуться обратно.

После проведённой соответствующей проверки с ними, они направлялись ко мне на базу, которая размещалась в клубе, что недалеко от вокзала.

Здесь они включались в список нового формирования и получали полностью новое обмундирование, так как они явились в гражданской одежде или военной, но совершенно негодной.

Так из них был создан маршевый батальон для пополнения Ленинградского фронта.

                               Командировка в Ленинград.

В Подольске всё готово к отъезду. Наш эшелон теплушек перекатили на станцию Лосинностровская, а оттуда направляемся по прямому маршруту через гор. Тихвин по временной линии железной дороги к берегу озера Ладога. 

Здесь оставляем вагоны, делаем пересадку на автомашины и едем 31 километр по водной дороге жизни под бомбёжкой до железнодорожной станции Борисова Грива, и снова, дачным поездом до города Ленинграда.

Таков был наш маршрут, но преодолеть его было далеко не просто.

Следуя по маршруту района Тихвина, где долгое время шли ожесточённые бои за освобождение города, всюду видим оставленную подбитую боевую военную технику, следы боёв на железнодорожной станции, с воронками от взрывов бомб и множество ещё не убранных трупов в поле и на территории станции. Зрелище для неиспытанных боем солдат и офицеров незабываемое.

Мы под вражеским огнём выполняем особо важное поручение. 

С прибытием на берег Ладоги встречаем эвакуированных ленинградцев. Многие из них не вынесли испытаний и богу душу уже отдали. Другие слабые, но живут надеждой на отправку на восток.

Наступило время нашей погрузки на автомашины.

Я сижу в кабине головной машины. Перед нами 31 километр водной трассы. Машины идут непрерывным потоком с открытыми фарами. Идёт редкий обстрел трассы. Налётов пока нет.

Надо признать, что трусости нет, но попасть в воронку, пробитого льда и пойти под лёд, желания такого тоже нет.

Озеро переехали благополучно, теперь по железной дороге надо добраться до Ленинграда.

                                       Мы в Ленинграде.

Штаб 54 армии находился на Балтийской улице в помещении школы.

Благополучно сдаю весь личный состав своего батальона, который после короткого отдыха и санитарной обработки, пошёл в передовые части Ленинградского фронта. Своих солдат мы больше не видели. Не исключена возможность их участия в бою в первый день приезда.

Мы согласно наших командировочных документов, получили разрешение вернуться в Москву.

Во время короткого пребывания в Ленинграде я видел своими глазами цену борьбы ленинградцев за сохранность и спасение своего города. Видел на улицах города неубранные трупы. Ленинградцы умирали от голода. Видел ещё живых, но опухших людей. Слышал непрерывные сообщения о начале воздушных бомбёжек и артобстрелах.

Видел и их торжество, когда в день нашего отъезда в городе на линию вышел первый трамвай, это была победа.

Подробности возвращения в Москву я сейчас не помню. Помню одно, при возвращении, у самого Ярославля попали под сильную бомбёжку, но наш поезд не пострадал.

Прибыли в Москву благополучно. Но в первый день моего приезда мы пошли в первый раз в столовую обедать в Спасские Казармы, и у меня поднялась очень высокая температура и меня санитары прямо из столовой отправили в госпиталь, где я провалялся около десяти суток. Это был результат моей командировки.

Выполняя командировочное задание, в условиях блокады Ленинграда из орудий и винтовок по врагу я не стрелял, но считаю, что какую-то пользу для победы я сделал.

                        Третий раз направляюсь в Горький.

5 мая 1942 года получаю новое назначение в гор. Горький, теперь комиссаром 4-го дивизиона 784 зенитного артполка.

Штаб дивизиона находится в деревне Бешенцово, в 12 километрах от города.

Я поселился вместе с командиром дивизиона в старом пустующем доме.  Штаб дивизиона был вкопан в землю, там же жили весь личный состав штаба.

Город имеет особоважное значение. Для обороны города создан специальный Горьковский корпусной район, под командованием генерал-майора тов. Осипова.

784 зенитный полк в основном занимал позиции на расстоянии 12‑14 километров вдоль правого берега реки Оки до деревни Береговые Новинки напротив автозавода.

Наш дивизион занимал позиции от промышленного района, Мыза, деревень Ольгино, Бешенцово, Щербинка до развилки автодороги Владимир-Арзамас, также напротив автозавода, радио и телефонного заводов.

                                        Налёт на город.

Первый массовый налёт был в августе 1941 года до моего прибытия в полк. Знаю, и сам вижу разрушенный корпус телефонного завода в районе Мыза. Второй семидневный налёт был в июне 1942 года. В нём участвовало большое количество немецких самолётов. Налёты совершались примерно с 12 часов ночи до утра. Несмотря на большой бомбовый груз и массовость самолётов, активная противовоздушная оборона обеспечила непрерывность работы промышленности.

Наш дивизион в течение семи дней вёл активный бой. Вели заградительный огонь. 

Конкретные данные я не сохранил.

                             Налёт с 4 по 13 июня 1943 года.

Наш дивизион встретил боевую тревогу в полной боевой готовности. Немецкие самолёты поэшелонно шли вдоль реки Оки от Рязани.

Все средства ПВО Горьковского корпусного района были в боевой готовности. Однако первым немецким самолётам удалось проникнуть в воздушное пространство города и сбросить несколько больших бомб. В результате были повреждены некоторые цеха Горьковского автозавода, были небольшие пожары в городе. Это вызвало тревогу в правительстве.

                         Приезд Государственной комиссии.

Утром 5 июня 1943 года, после первого налёта на город, нескольким самолётам которого удалось прорваться, приехала Государственная комиссия во главе с товарищами Маленковым и Берия и в тот же день ими были приняты решения

1. Освободить от командования корпусом генерал-майора Осипова.

2. В каждый дивизион полка дать ещё по одной батарее. Полк усиливался 20-ю орудиями.

3. Перевести питание личного состава с 3-ей категории на вторую. Это было очень важно, поскольку имела место куриная слепота от недоедания.

По моим неполным данным, расход боеприпасов был:

4   июня 1943 г.   1144 орудийных выстрела.

5   июня 1943 г.   1315 орудийных выстрелов.

6   июня 1943 г.   1183 орудийных выстрела.

7   июня 1943 г.   1064 орудийных выстрела.

8   июня 1943 г.     170  орудийных выстрелов.

13 июня 1943 г.    1318 орудийных выстрелов.

 За 9,10,11, 12 июня данных нет.

За шесть указанных дней было произведено 6174 орудийных выстрела, а если учесть, что каждый снаряд весил 16 килограммов, нетрудно себе представить, что было в воздухе в зоне полёта самолётов.

В основном немецкие самолёты вынуждены были сбрасывать груз в чистое поле на подступах к городу.

Настроение солдат, несмотря на большую утомлённость, было хорошим. Были случаи, когда солдаты-девушки, после окончания боя, от утомлённости падали в обморок.

В дивизионе убитых и раненых не было. В полку были.

В деревне Бешенцово от зажигательных бомб в поле сгорело несколько стогов сена и пять колхозных домов. Мальчику осколком снаряда отбило руку.

В районе батарей было страшно большое количество фугасных бомб, особенно на 17 и 18 батареях. На счастье, или они не взрывались, или уже не приносили большого вреда.

Зажигательных бомб было настолько много, что они были везде, и, особенно, в районах батарей и в поле.

                             Анна приехала в Горький.

Утром 4 июня 1943 года, совершенно неожиданно, ко мне приехала Анна. Невероятно! Но факт. Она сидит со мной рядом и мне всё ещё не вериться, что наша встреча не сон, а настоящая.

Не виделись мы с не так уж много, немногим более одного года, но в какое время! Когда опасность для жизни всегда рядом с тобой, год полон тревог и переживаний. Вот почему радость нашей встречи так нам дорога.

В расспросах и рассказах мы не заметили, как прошла первая половина дня. Вдруг – боевая тревога.

Я немедленно оставляю Анну одну в доме. Целый год мы жили только в боевой готовности, а тут на!

В первые минуты в район нашего дома упало пять фугасных небольших бомб, те, которые упали дальше от дома, к нашему счастью, не взорвались, только воздушной волной выбило стёкла в рамах окон. Бой продолжался всю ночь, на второй день вновь повторился, а на третий день, по её просьбе, я отправил её в Москву. Так закончилась наша горячая встреча. Анна ехала ко мне в тыл, а попала на передовую линию фронта.

                                       Друзья не забывают.

12 июня 1943 года.  

У меня сегодня счастливый день. Я сразу получил четыре письма. Это бывает очень редко. Из дома от Анны, от Зани, Соколова и Чайкова, друга по Кобрину. Анна в Москву вернулась благополучно и бодрит меня. Молодец, но я отлично знаю, как ей трудно. Мой аттестат при московских условиях большой цены не имеет, а у неё двое иждивенцев. Полина в своём письме пишет, что она у меня золотая.

                                       Приехал Валентин.

26 августа 1943 года. 

Ему 13 лет, а я почти всё время живу с ним в разлуке. Встретить в такое время своего единственного сына очень отрадно, хотя побаловать его здесь просто нечем. Будем есть, что у нас есть, голодный не будет. С деревенскими ребятами побегает в волю. Парень он хороший.

Около трёх недель он был у меня. Из старого полушубка наш портной сшил ему пиджак. Зимой в нём ему будет тепло.

Матери послать буквально нечего, кроме доброго слова.

15 сентября 1943 года посадил его в вагон, на прощанье расцеловались и опять в разлуке.

                                     Новое пополнение.

26 сентября 1943 года. 

В дивизион прибыло новое пополнение 26-го года рождения, по существу это подростки по 17 лет.

После короткого карантина и некоторой боевой подготовки они заменят наших добрых солдат в наших условиях, а те отправятся в более горячие точки.

В дивизионе будут преобладать молодые солдаты и девушки.

Время идёт, молодёжь подрастает и тоже станет солдатами.

                             Полтора года в Бешенцове.

Понимаю, что противовоздушная оборона большого промышленного города имеет исключительное значение для снабжения нашей наступающей армии, но в то же время хочется более активной жизни. Полтора года живу в этом маленьком деревенском домике, в постоянной боевой готовности, а Василий Иванович иногда даже спит поперёк кровати, только ремень отпустит, чтобы всегда быть готовым.

Забыл, как водку пьют и её вкус.

                                     Новое назначение.

Начальник политотдела подполковник Босой вызвал меня к себе и дал мне новое назначение в гор. Муром Владимирской области заместителем командира отдельного 236 ОЗАД (отдельного зенитного артиллерийского дивизиона) по политической части.

                        Мне присвоено звание капитана.

15 декабря 1943 года. 

Командир полка тов. Малышев позвонил мне по телефону и поздравил меня с присвоением мне нового звания капитана.

                                   Новое назначение.

22 декабря 1943 года. 

В первом часу ночи старший лейтенант тов. Колесников с автомашиной встречает меня на Муромском вокзале и привозит на КП.

Утром ко мне пришёл командир дивизиона подполковник Колосков, состоялось знакомство.

После завтрака тов. Колосков повёл меня знакомиться с батареями и хозяйством дивизиона.

Дивизион по штатному расписанию оснащён по норме полка, с автомашинами, трактором и легковой машиной.

Землянки личного состава батарей в отличном состоянии, с электроосвещением, обитые фанерой.

В дивизионе большое подсобное хозяйство и свинарник для нужд личного состава. И мне было предложено выбрать одного поросёнка, но воспользоваться я не успел в связи с получением приказа отправиться на фронт.

Подсобное хозяйство выручало личный состав дивизиона и он не видел той нужды, которую мы пережили в Горьком, к тому же дивизион широко пользовался услугами промышленных предприятий, таких, как спиртной и фанерный заводы. Кому война, а кому – мать родна.

Командир дивизиона Колосков в течение двух лет войны чувствовал себя в этой обстановке не хуже польского пана и готов был так командовать до самого конца войны.

Среди офицеров, помню, были и такие разговоры, что Колосков получил звание подполковника с помощью свиньи из подсобного хозяйства. Оценивая обстановку дивизиона, и то, что он не дал ни одного выстрела за два года, соглашаешься, что эти разговоры могут иметь реальное основание.

                                Встреча Нового, 1944 года.

Я, как новый человек, вхожу в жизнь дивизиона. Она совсем, и резко отличается от быта горьковского полка. Сегодня приглашён на встречу Нового года на квартире майора Кравцова, у которого я принял дела. Он живёт всю войну по законам мирного времени, вместе с женой на частной квартире. На подсобном хозяйстве ему выращивают поросят, а спиртово-водочный завод, в обмен на транспорт, снабжает без ограничения спиртным, часть которого попадает начальству в Горьком. Кругом ему хорошо. Сейчас едет на полгода в Москву на курсы, а там смотришь, наши войска и немцев разобьют и войне конец.

На новогоднем столе водки, вина и закуски в изобилии, даже сибирские пельмени.

Как-то обидно было сравнивать быт горьковчан и 236 ОЗАД, хотя обе эти воинские части подчинены одному Горьковскому корпусному району. Участие в войне не у всех одинаково.

                                        Едем на фронт.

Недолго мне пришлось быть в Муроме. Я не сумел даже с ним хорошо познакомиться, как получил приказ быстро погрузиться и отправиться на 2-ой Украинский фронт.

Подполковник Колосков для штаба и командного состава получил один классный вагон.

Едем по маршруту Арзамас, Пенза, Харьков, Днепропетровск, Знаменка, Кировоград. В пути находимся 10 суток. Настроение у личного состава хорошее. В пути происшествий нет.

Прибыли на станцию Треповка, что под Кировоградом. Дальше железнодорожный путь разрушен.

Перед нами передний край фронта. Материальную часть и боеприпасы разгрузили по кювету вдоль дороги. Первый этап нашего пути закончен.

                      Обстановка в городе и на станции.

Погода стоит хорошая, тёплая, ночи очень тёмные. Кругом грязь.

На станции в разных местах слышна стрельба из автоматов. Кто в кого стреляет, ответа не найдёшь.

Вокзал разбит, на территории, примыкающей к вокзалу, много разбитой военной техники. На видимой территории много неубранных немецких и наших трупов.

Наши солдаты всё это видят впервые. Растёт ненависть к фашистам. Это хорошо, она является дополнительной силой нашей победы. Солдаты к врагу должны быть злыми.

Я двое суток не спал и сильно устал, но отдохнуть сейчас негде, да и нельзя. Солдаты, которые свободны, нашли выход. Они набросали листы фанеры, которую мы привезли из Мурома прямо на землю, стало сухо и покато – можно отдыхать, а остальные по своим подразделениям, кто как сумел.

                               Определение огневых позиций.

2 февраля 1944 года. 

Утром, с помощником начальника штаба лейтенантом Шапошниковым, отправились выбирать огневые позиции для своих батарей. Подполковник Колосков с утра пьян, может быть, это и лучше.

Огневые позиции в заданном направлении выбрали. Одну батарею тов. Ржевского решили поставить на кладбище, оно на высоком месте и удобно для кругового обстрела. Две решили поставить в районе крупного завода сельскохозяйственных машин «Красная Звезда», как и другие.

К вечеру все батареи были на своих местах, и мы вели работу по приведению орудий к боевой готовности.

                                Особая обстановка батареи на кладбище.

Немецкий передний край вчера был совсем близко, сегодня его там нет. Кругом много неубранных трупов, больше, чем на других позициях.

Солдаты копают землянки на месте могил. С лопат наверх летят не только земля, но черепа и кости. Живые люди переселяют мёртвых, чтобы временно самим занять их место и отсюда вести огонь по фашистам.

Солдаты, и особенно девушки, хорошо несут тяжёлую фронтовую военную службу.

Девушки, которые раньше жили в деревне, наверное, в вечернее время боялись одни выходить на улицу, а здесь докладывают, что «всё в порядке, товарищ капитан». Разве это не героизм?

На улицах города гражданского населения не видно. Прибыл штаб 12‑го Одесского корпуса ПВО во главе с генералом Янковским.

Почему-то не описан один из самых ярких боевых эпизодов, неоднократно рассказанный Петром Александровичем, о том, как неожиданно немецкие танки появились в непосредственной близости от одной из батарей. Труднее всего, по его словам, было резко развернуть стволы зенитных орудий, чтобы стрелять из них по танкам прямой наводкой. Краткая артиллерийская дуэль между танками и зенитной батареей завершилась вничью – немецкие танкисты в наших зенитчиков не попали ни из пушек, ни из пулемётов, но и сами не отважились приближаться под шквальным огнём и отступили.

                                     Боевая обстановка.

Немцы с переднего края смотались под натиском армии Конева.

Активных действий не видно и не слышно, но отдельные орудия ведут огонь по городу.

Организованных массированных налётов авиации тоже нет, но одиночные самолёты, на бреющем полете над крышами домов, летают. Нам приходится быть в постоянной готовности и вести по ним огонь.

                    Гибель командира орудия тов. Панина.

Очередной групповой налёт. Я лично веду огонь из крупнокалиберного пулемёта.

С батареи тов. Ржевского мне сообщили, что один из лучших командиров орудия, коммунист Панин тяжело ранен. Ему оторвало одну ногу и повредило вторую и руку.

Полевой госпиталь был недалеко. Я получил разрешение присутствовать на его операции. Он ещё был жив и в сознании. Увидев меня, сказал: «Товарищ капитан, хорошо, что вы пришли. Видите, что получилось, хотел помочь девушкам». Я присутствовал при ампутации его ноги и всей операции. Утром он умер.

При похоронах был совершён очередной налёт. Тов. Панина похоронили в парке недалеко от завода. Солдаты дали клятву мстить фашистам за его смерть.

                                         Суд предателя.

Однажды, в ожидании своего начальства в политуправлении Одесского корпуса ПВО я спустился с третьего этажа на первый, где был зал военного трибунала. В зале, в это время, проходило открытое заседание военного трибунала.

Судили предателя нашей родины. Ему около 60 лет. Жил он на окраине города Кировограда со своей семьёй.

Одет в простой ватный пиджак, брюки из грубой шерсти и тёплые сапоги, обшитые по цоколку кожей. На ногах держится хорошо.

На суде он повторяет данные предварительного допроса, и говорит, что во время первой мировой войны был в плену у немцев. В 1921 году, когда происходил обмен военнопленных, перед отъездом домой на Украину, немцы взяли с него подписку, что он будет работать в России в пользу немецкой разведки.

В течение двадцати лет, до прихода фашистов в Кировоградскую область, он шпионажем не занимался, но как только они оккупировали эти места, они, по расписке нашли его, и он активно стал работать в их пользу.

Он – фольксдойч, то есть у него кто-то в семье был немец. Фашисты таким создавали какие-то льготы.

Будучи местным жителем, он многих партийных и советских руководителей знал в лицо.

На суде он спокойно рассказывает, как он, целыми днями ходил по улицам города в поисках опознания руководителей, коммунистов, евреев, партизан.

В результате его активной работы им было опознаны и преданы в руки фашистов 56 человек. Все они были расстреляны.

Просит суд о его помиловании. Суд присудил его, за тяжкие преступления против родины, к высшей мере наказания, к повешению.

Приговор был приведён в исполнение сразу после суда на базарной площади, что около моста на реке Ингулец.

Решение трибунала народом было принято одобрительно. 

Так я случайно стал свидетелем разбора дела предателя.

                                  Раскопки расстрелянных.

На фронте нет гарантии, что ты останешься жив и невредим.

Каждый солдат или офицер за время своего пребывания на фронте постоянно видит убитых и искалеченных людей, но видимые трупы перестают психологически действовать на его веру в победу, а наоборот, усиливают эту веру.

Вот что я, в подтверждение этого, видел.

В первые дни освобождения Кировограда, в город приехала комиссия по расследованию злодеяний немецких фашистов.

Недалеко от батареи тов. Ржевского стояло здание, обнесённое каменной стеной, до войны здесь был сельскохозяйственный техникум с участком ограждённой земли. Немцы превратили его в тюрьму гестапо. Бывшие классы превращены в коллективные камеры. Её обитатели густо, сверху донизу, все стены исписали своими предсмертными автографами. Все они были прощальными. 

Территория двора служила для расстрела заключённых и захоронения.

Комиссия преступила к раскопке массовых могил (ям) и извлечения из них трупов.

Из ям извлекались совершенно свежие трупы и клались по борту ям.

Как правило, расстрелянные были только в тельном белье, со связанными сзади телефонным проводом руками. У некоторых видны шрамы на спине, нанесённые перед расстрелом.

Среди расстрелянных одна молодая девушка, на ней короткий полушубок, красный головной платок и туфли. Видимо, её прямо с улицы привели сюда.

По всему видно, что заключённых подводили на самый край ямы и двумя-тремя выстрелами в затылок валили в яму. Раны хорошо видны.

Здесь, видимо, и те 56 человек, которых выдал предатель.

Комиссия работала открыто. Здесь присутствовали те, у кого пропали отцы, дети, мужья и другие родственники. Они зорко следили за каждым поднятым наверх трупом.

При опознавании, что там было, описать невозможно. Здесь человеческое сердце, даже у людей видавших виды, вряд ли могло спокойно выдержать, когда на поднятый труп с диким криком валится узнавший его близкий человек.

Я разрешил командирам снять с батарей весь свободный личный состав и привести сюда, чтобы солдаты ещё раз видели своими глазами зверства над нашими людьми.

Когда солдаты возвращались на свои батареи, каждый из них был способен не только стрелять по врагам, но, при необходимости, грыз бы зубами, настолько велика была сила гнева.

                                          Кривой Рог.

4 марта 1944 года. 

Мы получили приказ сняться со своих позиций в городе Кировограде и взять под прикрытие только что освобождённый крупный промышленный центр, город Кривой Рог.

8 марта 1944 года наш дивизион в составе полка прибыл на станцию Червонная, разгрузился и быстро занял позиции в районе «Смычка».

По всему видно, что мы здесь долго не задержимся.

                          Железнодорожный узел Долинская

Фашисты научились отступать марафонским маршем.

Сегодня нам сообщили, что наши войска освободили гор. Николаев. 

28 марта 1944 года мы получили приказ своим ходом передислоцироваться в Долинскую. Это крупный железнодорожный узел – Кировоград – Кривой Рог – Николаев.

29 марта к 21 часу все наши батареи и штаб полностью заняли свои новые позиции, восстановили связь и привели орудия в полную боевую готовность.

Нашему дивизиону было придано два бронепоезда №169 и №204, но они после короткой стоянки ушли в сторону Николаева.

Партийное и советское руководство пришло вместе с нами и начинают всё с начала, в том числе и восстанавливают местную телефонную связь. К счастью у нас оказался запасной коммутатор, мы его передали в распоряжение райисполкома, а наши связисты помогли его установить на пункте связи (на почте) и пустить в работу. Для начала это очень хорошо.

На станции немцы бросили целый эшелон боеприпасов. Вагоны открыты, охраны пока нет. Опасность очень велика! По просьбе местных властей поставили усиленную охрану.

Налётов нет и не было, но двух солдат мы потеряли.

Пребывание в Долинской, да ещё в это время года, было временем отдыха.

                                     Вызов в Одессу.

Меня, вместе с секретарём парторганизации, вызвали в политуправление в город Одессу.

Мы едем по горячим фронтовым местам мимо станций Казанская, Новый Буг, где всего несколько дней назад шла смертельная схватка.

Своим глазам не верили, когда видели, большое поле, заваленное разбитой военной техникой, танками, автомашинами, орудиями и многими другими приборами. Трудно себе представить, что тут было в разгар боя.

Сколько в эту технику заложено человеческого труда и пота, чтобы вот здесь в одном бою всё уничтожить и погубить.

В Николаеве на запасном пути стоит наш бронепоезд №169. В нём мы нашли себе ночлег и фронтовое гостеприимство.

Утром отправились в путь по херсонским развалинам.

Интересно! Едем мимо большой немецкой колонии Гольштая. Она совершенно пуста. Оказывается, что немцы угнали немцев из их собственных домов, в которых жили их отцы, деды и прадеды.

В пути, около одного лимана, в стороне, видны трупы крупного рогатого скота, видимо, стадо попало на минное поле.

До Одессы добрались благополучно.

                                 Знакомство с Одессой.

Одесса, в отличии от других фронтовых городов, внешне нам показалась целою и не похоже было на то, что всего несколько дней назад она была под властью немцев.

На улицах шумно и по-весеннему нарядно. Магазины, кино и рестораны работают. Особенно многолюдно на набережной и Дерибасовской улице.

                           Знаменитый Одесский рынок

Он действительно велик и крайне многолюден.

Здесь можно продать и купить всё, что захочешь. Мы с большим интересом и удивлением толкались по рынку. В результате купили с ним по одной румынской трубке, хотя я и не курю, и по два куска туалетного мыла, которого мы давно не имели.

                                   Отпуск в Москву.

8 августа 1944 года. 

Я получил десятидневный отпуск в Москву. Мои сборы были недолги. Получил на 10 дней сухой паёк. А ещё здесь один пчеловод, с которым я подружился, узнав, что я еду к семье в Москву, принёс мне хорошую банку свежего мёда. Это было сверх всякого ожидания. 

И вот я в Москве. Радость встречи была очень велика, и не только потому, что мы больше года не видели друг друга, но и потому, что я явился с фронта, живым и здоровым. Это была двойная радость.

Дома все живы-здоровы. Анна работает много. Другого выхода у неё нет. На моём аттестате далеко не уедешь.

Живут дружно с Марией и Полиной. Это им помогает переживать трудности времени.

Отпуск пролетел незаметно и опять расставание с семьёй с надеждой на скорую победу и личное благополучие.

                                 Возврат в Долинскую.

Прибыл в Долинскую благополучно, но своего дивизиона на месте не застал. Он был уже в городе Здолбунове, что в 12 километрах от города Ровно, и взял под свою защиту местный железнодорожный узел.

К моему возвращению в дивизион все батареи были на своих местах и в полной боевой готовности.

                                            Здолбунов.

Это крупный железнодорожный узел Киев – Ровно – Львов. Наш дивизион передан под новое командование 88 дивизии ПВО, штаб дивизии – в городе Проскурове.

Здолбунов – один из активных бендеровсих районов. Здесь фронта и немцев нет, но война активно продолжается. Бендеровцев, как организованную военную силу не видно, но, фактически, они повсюду.

Они в гражданской и военной форме. Действуют в одиночку и целыми подразделениями в нашей форме, с нашим оружием и нашими песнями.

Трудно под формой разглядеть, с кем ты встречаешься.

Держи пистолет в руке наготове.

Сам город небольшой. Для безопасности ночью выставляем дозоры, организуем патрульную службу, но, тем не менее, утром, кое-где находим антисоветские листовки, призывающие население оказывать Советской Армии сопротивление, творить диверсии на складах, уничтожать мосты, портить железнодорожные узлы.

За измену УПА (Украинской повстанческой армии) бендеровцы виновных уничтожали вместе с семьями и их хозяйством. Местное население их боялось.

                                       Жертвы доверия.

Шофёра тов. Куприна, старшину Ухина и двух молодых солдат сегодня похоронили в Здолбуновском парке. Они, как и многие другие, стали жертвами своего доверия. Они возвращались домой на машинах, груженых зерном пшеницы, навстречу шла группа солдат в нашей форме во главе с «майором» При сближении «майор» из автомата убил в кабине водителя машины и старшину, а солдаты в кузове растерялись и не сумели воспользоваться своим оружием и тоже были убиты.

Машину с зерном и трупы обложили соломой и сожгли.

Такой дорогой ценой поплатились наши люди за доверие.

                                          Бандит пойман.

На опушке леса замечено передвижение группы бендеровцев. Я поднял комендантский взвод с целью их задержания, но в результате проведённой операции задержать удалось только одного.

Среди наших солдат был и мой сын Валентин, который активно помогал в задержании бандитов.

Командир одного орудия, сержант тов. Власов, друг которого, старшина Ухин был ими убит, не выдержал и ударил бандита, такое же желание было и у меня.

После короткого допроса, где он врал и выкручивался, пытаясь объяснить своё пребывание в бендеровцах случайностями, так же как и наличие гранаты у него в кармане.

Мы его отправили в местные органы безопасности. Там он был тут же опознан как активный бендеровец, который своими руками удавил или убил 16 человек.

                               Валентин в Здолбунове.

Июль 1944 года. 

Боевой фронтовой обстановки нет. Немцы теперь научились отступать, но мы свою боевую обстановку держим внимательно. Гарантий от их налёта нет.

Представилась счастливая возможность привезти Валентина ко мне с одним из наших офицеров.

Ему 14 лет. За год он заметно вырос, но чувствуется в нём московская ограниченность в питании.

Здесь  не  Горький,  я думаю, что он может хорошо поправиться, к тому же его освободят от московских червячков, иначе пользы не будет (вероятно, речь идёт о глистах).

Солдатское хорошее питание, да плюс яблоки, которых здесь вполне хватает, да совместное проведение времени с Володей, сыном Колоскова!

Я им сказал: «Вас теперь можно считать активными участниками в борьбе с бендеровцами. Вон, какого гуся захватили! Молодцы ребята. Скоро новый учебный год, от тебя потребуется силёнки. Вот и отдыхай здесь, пока возможно».

                                  Неожиданная смена.

6 ноября 1944 года. 

Под самый праздник, совершенно неожиданно, ко мне явился подполковник Бояркин и заявил, что он прибыл сюда, чтобы заменить меня и, согласно предъявленного мне предписания, я должен передать ему свои дела и явиться в политуправление ПВО фронта в гор. Киев за получением нового назначения.

Без радости я принял свою смену.

От Мурома до Здолбунова не малый фронтовой путь прошёл я с этими солдатами. Узнали друг друга, расставаться не хотелось. Но что делать!

Узнаю причину. Оказалось, что подполковник работал в самом штабе фронта, натворил там непозволенных дел и его с хорошим партвзысканием и понижением по должности направили (соблюдая субординацию) заместителем к командиру-подполковнику.  У нас будут теперь два блудных подполковника.

                                             Я в Киеве.

Являюсь в политуправление. Здесь объясняют мне причину моего неожиданного освобождения и объявляют, что я назначен на такую же работу в Румынию, в гор. Плоешти и завтра должен вылететь к месту нового назначения.

                               Случайная неожиданность.

В разговоре я случайно увидел на столе майора в документе свою фамилию. Это оказался приказ о моём награждении первым орденом «Красная звезда» за выполнение боевого задания.

По такому случаю я предложил майору пойти на Крещатик и обмыть мою звезду. Предложение было принято.

Обмывая звезду, мы сами сильно «намокли», и, поэтому, решили, что лучше будет, если мы в штаб не пойдём, а отложим вопрос с получением документов до завтра. Так мы и сделали.

                                        Перемена решения.

На второй день, с приходом в штаб за документами для отправки к новому месту службы, майор вдруг спрашивает меня, как москвича, не хочу ли я вместо Плоешти поехать в Москву на 6-месячные курсы политработников?

Я, не задумываясь, согласился. Какой иной я мог дать ему ответ? В результате, 24 ноября 1944 года я в Москве дома.

Так тоже в жизни бывает! В течение двух недель я сменил три условных места службы.

                  Я – слушатель ВВШ в городе Москва.

С  1-го января 1945 года я – слушатель 6-месячных курсов усовершенствования командного состава при Высшей Военной Школе ПВО страны в Спасских казармах на Колхозной площади (ныне школа переименована в Академию радиолокации).

Вначале я боялся, что мне будет трудно, поскольку у многих офицеров-слушателей есть законченное высшее образование, а у меня незаконченное среднее, но после первых проведённых занятий я понял, что мои опасения напрасны, я занимаюсь на нужном уровне и наравне со всеми.

9 мая закончилась война, мы на фронте больше не нужны, курсы нам продляют ещё на 6 месяцев, вернее до 1 января 1946 года.

В течение 1945 года я живу в Москве вместе со своей семьёй. Я получаю приличную зарплату, военный паёк, семья живёт нормально.

Кончилась война, все переживания остались позади. Начинается новая жизнь. Всё надо начинать сначала. Видимо начинается новый мирный бой за восстановление всего разрушенного.

По окончании курсов нас направляют в резерв офицерского состава в гор. Горький.

                                  Новое назначение в Москву.

Апрель 1946 года. 

С января по апрель 1946 года нахожусь в Тобольских казармах в городе Горьком в резерве в ожидании нового назначения или увольнения в запас.

В первых числах мая 1946 года я получаю направление в гор. Москву в рапоряжение начальника Управления Главного Штаба сухопутных войск по учёту погибшего и пропавшего без вести рядового и сержантского состава, начальником отделения 6-го отдела.

Всё стало на своё место. Жизнь пошла по мирному пути, я вернулся опять в свою семью.

                             Валентин закончил семилетку.

В 1945 году во время моего пребывания в Москве на курсах, Валентин успешно закончил 7 классов своей школы. 4 года обучения проходили в военное время в неотопленных помещениях и не всегда накормленным. Это были трудные военные годы, но дети учились.

У большинства детей отцы были на фронте, а матери напрягали все свои силы, обеспечивая жизнь своим детям. Так было и с Анной. Теперь тяготы войны одна за другой снимаются, восстанавливается нормальная жизнь.

                          Я получаю орден «Красной Звезды»

14 марта 1945 года. 

В Кремле из рук Михаила Ивановича Калинина я получаю свой орден за образцовое выполнение боевого задания.

На память вся группа вместе с М.И. Калининым фотографируется.


