               Письмо на Родину 4 августа 1942 года с фронта.

     Здравствуйте, дорогая моя семья!
Любимая жена Тапа, любимые детки Валя и Рая и дорогие родители Папаня и Маманя. Посылаю я вам свой красноармейский фронтовой привет и пожелаю вам всего хорошего в вашей жизни.
Во-первых разрешите прописать или сообщить вам настоящее время. 4 августа в 18.00 пока остаюсь в живых.  Дорогие мои Тапа,детки,родители вы знаете, что я пошел защищать свою Родину уже в третий раз, чем кончится моя судьба пока сказать нельзя.
Тапа, как мне хотелось с тобой повидаться. Я теперь не могу так точно представить тебя, моих деток. Я тебя прошу немедленно мне выслать фотокарточки на тебя, на деток. Я под гулом и разрывами снарядов, под визгом пуль посмотрел бы последний раз на любимую жену, на любимых деток и, тогда, можно было бы в атаку еще смелее за полный разгром врага.
Тапа! Вспомни же наши прошедшие годы, всю нашу жизнь, которую мы прожили: в Новодевичьем, в Тереньге и Мелекессе, и мне так становится жалко и обидно и, в то же время, становиться в моей груди, в моем сердце все больше и больше ненависти к фашистским извергам, которые разрушили нашу мирную жизнь!
Тапочка, фашисты нам хотят принести рабскую жизнь, чтобы ты была рабыней, а детей наших могут продать, купить. Одним словом лушше умереть, чем попасть в руки фашизма.
Если меня убьют, то тебе сообщат, и ты не забывай своего любимого мужа и не обижай наших любимых детей.
Дорогая моя, любимая Тапа! Я нашел свободную минутку, один час и решил тебе написать письмо. Нахожусь я все там же, на фронте, сейчас сижу в блиндаже, пишу тебе, а у меня в глазах мерещишься ты, вроде я с тобой говорю. Мне и не верится что мы с тобой можем повидаться. Я только тебя еще раз прошу, пишите мне письма чаще и описывай все новости, какие есть.
Погода у нас стоит плохая, все время идут дожди, в лесах болота.
Но, в отношении питания, дело обстоит ничего.
Из знакомых, то есть из своего района не вижу никого, есть в моей роте один боец из Мелекесса Варламов, и больше никого нет.
Пропишите мне в письме, пишет Павлуша, и где проживают Вася с Пашей? 
Когда я уезжал из Калинина на фронт, то у меня остались сапоги, 2 нательного белья, чемодан и одна пара верхнего белья и некуда было девать, посылки не принимают. Но это ничего, это все наживется, только бы остаться живым.
         Пропиши, как к тебе относится Гаврила Иванович Захаров и дают ли тебе что-либо? И как он реагировал на мою записку, которую я ему послал в твоем письме?
        Но, дорогая моя любимая жена Тапочка и дорогие и любимые мои детки Валечка и Раечка, дорогие мои Родители, пока До Свидания!
Передает вам всем привет мой политрук, с которым мы вместе воюем. Ему писать некуда, у него жена и дети у немцев.
Мой адрес : Действующая Красная Армия, Почтовая полевая станция 1776, 1-ый батальон, 2-ая стрелковая рота. Топунову Александру Александровичу.
