  Письмо лучшему своему товарищу по совместной работе Михееву                Федору Никитовичу с фронта от Топунова А.А.

     Здравствуйте, дорогой мой товарищ, Федор Никитович! Пишу свой фронтовой командирский привет! Поздравляю тебя с праздником с 25-ой годовщиной Октября!
Пишу письмо в землянке на командном пункте. А враг все кидает бешено мины и снаряды, свистят пули. Ноя уже привык, потому что не первый раз уже, эти игрушки надоели.
Дорогой товарищ! Врага бьем, как бешенных собак, а он все лезет. Не считается ни с какими потерями ни в людях, ни в технике, но все равно накормим. Недалек тот день и час, когда напьется и накушается его вшивая башка. Вооружены мы хорошо. Кавказ взять не дадим!
     Товарищ Михеев, я тебе посылаю третье письмо, но от тебя не получил ни одного. Неужели ты не найдешь время, чтобы написать ответ? Ты же человек, который тоже воевал. Знаешь, что из себя представляет письмо, а потому прошу  пиши.
     Обули, одели меня по-зимнему тепло. Погода у нас в горах установилась холодная. Питание хорошее. Мне присвоено военное звание  ###########. Но в одном не завидно, что здоровье мое становится неважнецкое, но думаю, что его хватит до полного уничтожения вшивой фашистской армии, а после если останемся живы, то будем лечиться. 
Пишите, кого убило на фронте с нашего колхоза или «Чапаева».
Возможно, что увидишь мою жену Таню, то передай ей с ребятами от меня привет. Передай привет вашей жене и детишкам. Но пока до свидания. Жду ответ. Пиши адрес правильно, а то не доходят письма.
     Привет Леониду Матвеевичу и спасибо еще раз за сохранение и лечение моего ребенка.

Адрессат: 1776 Полевая почта
