Воспоминания дочери об отце

Когда началась Великая Отечественная война, мы жили в г. Орле. Я вспоминаю тот день, когда мы с мамой и младшей сестрой провожали папу на фронт. При расставании он говорил маме: «Лиза, береги детей, а мы их разобьем!» И это были не те слова, которые обычно (и правильно!) говорили с трибун, а сказано было по-семейному, для близких людей, и в них был скрыт настрой простого солдата, готового защищать свою Родину, свою семью.

А мама ему говорила, чтобы он  пришел с войны хоть каким:  без рук, без ног и с головой под мышкой.


А потом я помню, как у нас дома в большой комнате поселились немцы. Их было трое или четверо. Мы жили в маленькой боковой комнатке. Дом, вернее полдома был старой дореволюционной постройки. Напротив, во дворе другого дома была немецкая кухня, и «наши» немцы ходили туда за обедами. Тот запах горохового супа я не забуду никогда, он стоял на улицу. Мне кажется, что я его ощущаю и сейчас. А еще они  заставляли маму стирать им белье и печь блины из их муки. Мама отворовывала муку и говорила немцу: «Вот смотри, тесто жидкое». Она это делала для нас.

Однажды один из немцев бил меня ремнем, зажав между своими коленями  так, что я описалась. Потом все немцы бросали ей белье для стирки, и она отшвырнула  ногой белье того немца, который бил меня. Удивительно, как он ее не расстрелял в ту минуту!

Я помню, как мы прятались от бомбежек под кроватью, все втроем и мама говорила, что если погибнем, то лучше все сразу.

Прятались мы и в каменном подвале во дворе дома, сидели при коптилке, пока не дадут отбой воздушной тревоге. Помню, как в дом напротив попала бомба и разрушила его, а я сидела на подоконнике, и один осколок пролетел чуть выше моей головы. Я чудом осталась жива.


Однажды немцы выгнали жителей города смотреть на виселицу, где висели партизаны с табличками на шее. Теперь на этом месте расположен сквер с могилами погибших при освобождении Орла с танком Т-034 на пьедестале, Вечным Огнем и почетным караулом из учащихся школ города.


Помню, как мы вечерами выбегали смотреть, как в световое перекрестие прожекторов ловили немецкие самолеты, вели их по небу и расстреливали из зениток.


Когда Орел освободили, и колонны наших бойцов шли по улице Московской, мы ходили их встречать.


Похоронку на папу мы получили в октябре 1943 года. Нам ее принесла женщина, было еще тепло, вечер, мы были на улице перед домом с мамой и соседями.

Почему-то эта женщина привлекла мое внимание, когда она перешла на нашу сторону улицы, спросила маму и отдала ей похоронку. Мама упала без чувств, соседи отвели ее в дом, убрали со стены портрет их с  папой и долго мы его не вешали на стену. Мама, не курящий человек, три месяца курила махорку,
вечерами шила при керосинной лампе, а меня просила не ложиться спать, чтобы я потушила лампу, ей было очень страшно в темноте.

А какие были добрые люди после войны! Как помогали нам и другим сиротам: давали молоко те, у кого были козы или коровы. Как-то в Орле открылся магазин, соседка увидела, что там продаются детские чулочки и сказала об этом маме. А та ответила, что купить не за что. Соседка помню, ее звали тетя Ксюша, дала маме денег на эти чулки.

В 1945 году я пошла в школу, мама сшила мне сумку из немецкой плащ-палатки.

Школа была начальная, женская № 5  г. Орла. На перемене  нам давали кашу, иногда по кусочку хлеба и по 2 чайных ложечки песка. За погибшего отца нам платили пенсию.


 Каков был День Победы для нас и как он проходил  я не помню.

Помню только, как мама каждый год 9 мая плакала, старалась не смотреть телевизор и фильмы, в которых показывали эшелоны возвращавшихся с войны, как их встречали родные. Мамы уже нет в живых, но она успела побывать на могиле папы. Как она говорила, они с папой жили так, что друг другу  даже « ну тебя!» не сказали. Молодым бы с них пример брать!


Могилу папы я нашла в 70-е годы прошлого века, когда подросли дети. На руках у меня есть копия похоронки. Подлинник  остался в собесе при назначении на нас пенсии. Там данные о захоронении на те времена. Я подавала запрос в Архив Министерства Обороны в г. Подольске, обращалась в молодежный клуб «Дорогой отцов» г. Орла, областной военкомат г. Брянска, вышла на учителя истории Кузьменкову Наталью Михайловну и учащихся Ширковской школы  Клетнянского района  Брянской области, которые конкретно указали адрес захоронения в д. Узровье.

Первый раз мы поехали с мамой, сначала в Клетнянский районный военкомат, нам там, в картотеке погибших сразу нашли карточку на папу  со всеми нашими данными и нашим адресом. Нам дали машину с военным водителем и довезли до места. К нам вышли местные жители, очевидцы, которые рассказали некоторые подробности. Им сказали накануне сражений, чтобы они уходили подальше от деревни и что тут ожидаются активные бои.


Наши войска стояли на крутом берегу реки Ипуть, готовились к наступлению, а немцы – на противоположном. В этом бою погиб и наш папа. Ему было ровно 30 лет. Жители пришли, когда готовились хоронить погибших. Они говорили: давайте вынесем по простынке, кто может, ведь они нас защищали. Положили их в ящики из-под снарядов. На могиле стоит памятник с памятной доской с тремя именами героев.

Когда мы приезжали, на могиле всегда были цветы, могила ухожена. За могилой ухаживают учащиеся Ширковской школы вместе с учителем истории Кузьменковой Натальей Михайловной. В школе есть музей с экспонатами времен Великой Отечественной войны, с фотографиями и перепиской с родственниками захороненных в братской могиле.


Мы неоднократно посещали братскую могилу в д. Узровье и  очень благодарны жителям деревни, учащимся и учителям Ширковской школы и администрации Клетнянского района за Светлую память о героях.

К 70-летию Великой Отечественной войны мы планируем приехать на могилу, чтобы поклониться Памяти тех, кому мы обязаны жизнью и воздать дань тем, кто не пожалел своей жизни за ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ!


Имя нашего отца Сергеева Михаила Сергеевича, рядового 283 стрелковой дивизии 860 стрелкового полка Брянского фронта, погибшего 23 сентября 1943 года, занесено в Книгу Памяти погибшим героям Великой Отечественной войны по Орловской области 
т. 7 стр. 283 «Орелиздат».
