Нет в России семьи такой, 
Где не памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат 
С фотографий увядших глядят... 
 Для меня таким  героем является   мой  дед,   Александр  Иванович Афанасьев, участнике Великой Отечественной войны и войны с Японией. 
 
На берегу речки Пет  в живописном селе Ермо-Николаевка  13 марта 1921г. родился Александр Афанасьев.
    Детство у него проходило,  как и у всех деревенских ребят. Учился в школе, помогал по хозяйству родителям.  Только время тогда было другое, окончив 4 класса, начал работать в совхозе «Красный партизан», пас стадо.  А в  16 лет освоил трактор.
      Время шло и  18 сентября 1940г. он был призван  в армию и направлен в часть города  Николаев .  Уезжая из своей деревни, он не знал, что покидает её на долгих семь лет.
     Поиск информации об Александре Ивановиче мы начали давно.    
    И только  в этом году   пришел ответ из  Центрального архива  Военно-морского флота города  Гатчина Ленинградской области.
 Свою армейскую службу он начал в городе Николаев  во флотском полуэкипаже Черноморского флота
 Затем -  строевым  на крейсер «Фрунзе».
Войну встретил на  ледоколе  «А.Микоян».
    В составе команды ледокола «А. Микоян» Александр Афанасьев участвовал в обороне Одессы и Севастополя, за что награжден одноименными медалями.
Звание  комендора, которое имел Афанасьев А.И.,    являлось званием матроса, специально подготовленного для исполнения артиллерийских обязанностей:  комендор распоряжался наводкой орудия и производством выстрела. Кстати, комендоры “А. Микояна” впервые на флоте огнем своего главного калибра начали отражать налеты вражеской авиации.
    5 ноября  41 года команда корабля получила  неожиданный приказ – полностью снять вооружение. За пять дней все орудия были демонтированы.  
  На корабле начал работать особый отдел контрразведки флота. Каждый моряк проверялся самым тщательным образом. У всех были отобраны документы, письма и фотографии родных и близких. Экипажу приказали уничтожить, сжечь военную форму. Взамен выдали со складов гражданскую одежду.
    Связаны эти странности были с тем, что осенью 1941 года Государственный комитет обороны СССР принял решение — перегнать с Черного моря на Север и на Дальний Восток три больших танкера  и линейный ледокол «А. Микоян». Это объяснялось острой нехваткой тоннажа для перевозки грузов.
               5 ноября ледокол «А. Микоян» вместе с командой, в которую входил и Александр Афанасьев,  под видом торгового судна отправился в опасный путь.  
  Мы нашли фрагмент  программы, показанной каналом НТВ в 2010г об этом страшном рейсе.
Переход длился 13 месяцев, с 25 ноября 1941 года по 29 декабря 1942 года, пройдено четыре океана, 17 морей, 16 проливов, 30 000 морских миль, из них около 2000 миль – во льдах.
  Информация об  этом рейсе  была засекречена до 1958года, именно тогда в газете «Известия» вышла статья «Огненный рейс», рассказывающая  о беспримерном, уникальном  по дерзости походе вспомогательного крейсера . И на этом ледоколе был мой прадед, Афанасьев Александр Иванович.
     После кругосветного плавания ледокол «Микоян» перевозил грузы из США в Советский Союз.
     В семейном архиве сохранились фотографии Александра Афанасьева  и его команды.  
    В период войны с Японией    с 9 августа 1945 по 3 сентября 1945г. Александр Афанасьев проходил службу на ледоколе «Микоян» Тихоокеанского флота, который  в указанный период входил в состав действующей армии, о чем сообщается в письме из архива г. Гатчина.
   Вернулся Александр Иванович в родное село только  в 1947году.  Удалому моряку сразу подыскали работу тракториста всё в том же совхозе «Красный партизан» .  Двадцатишестилетний моряк очень приглянулся молодой красивой сельской девушке, Анастасии. Как она позднее вспоминала «Влюбилась в форму морскую да пляску лихую». Так и прожили в любви и согласии 21 год, не смотря на то, что их брак официально зарегистрирован не был. У Александра и Анастасии родилось пятеро детей: четыре дочери и сын. 
                   На этой фотографии Александр Иванович вместе с сыном Геннадием 9 мая 1967года возле обелиска павшим в родном селе Ермо-Николаевка.
            За семь лет военной службы Александр Иванович ни разу не был ранен. Но переживания военных лет отразились на сердце. Дед тяжело болел, даже редкое в то время лечение в санатории не помогло. В возрасте 47 лет Александр Иванович умер от инфаркта миокарда.  
             Благодаря сведениям из архива Военно-морского флота мы смогли точно узнать военный путь прадеда и предоставить найденный материалы в редакцию газеты «Сельская жизнь».
        Память о нем бережно хранят четыре дочери, 11 внуков и 16 правнуков.
 Закончить свой  я хочу словами  Павла Степановича Нахимова  «У моряка нет трудного или лёгкого пути: есть только один… путь - славный.»
