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17.04.1913 – 29.01.1987

Гвардии майор артиллерии

Награждён орденом Красной Звезды, является кавалером ордена Отечественной войны, имеет медали «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».
     Мой прадедушка родился 17 апреля 1913 года в селе Добрынское Ивановской губернии (ныне Владимирская область). В 1932 году он был призван в Красную Армию, после службы в которой с 1935 года он работал на почте в посёлке «Оргтруд». После военных сборов в 1938 году ему было присвоено первое офицерское звание «младший лейтенант».
     С началом войны в июне 1941 года он был призван на фронт и направлен в Ленинградскую область (станция Мга). Воевал на 2-ом  Белорусском фронте. Освобождал Польшу и дошёл до Берлина. Участвуя в боевых действиях, прадедушка получил несколько лёгких и одно тяжёлое ранения. Войну он закончил в звании гвардии майора.
     После окончания войны он был оставлен служить в городе Веймаре в Советской военной администрации (СВА) земли Тюрингия. За этот период ему пришлось одно время быть в комиссии по расследованию преступлений фашистов против человечества в концлагере Бухенвальд, куда их возили специально. Он говорил, что не каждый мог выдержать тот ужас, который они  там увидели. После того, как у него открылось тяжёлое ранение, ему пришлось некоторое время лечиться в госпитале. А в 1947 году он был уволен в запас и направлен восстанавливать народное хозяйство в тогда ещё разрушенный город Балтийск, где он работал заместителем начальника городского отделения связи.

     Прадедушка не любил рассказывать про свои военные годы, видимо из-за трагических и тяжёлых воспоминаний о его погибших друзьях и боевых товарищах. Но всё же мне удалось от моего дедушки (его сына) узнать пару историй из его воспоминаний. 
На Ленинградском фронте

“ В одной землянке с отцом жил солдат, который был посыльным. Однажды он предложил: “ Товарищ командир (он всегда так к отцу обращался), я тут маленько каши с мясцом сварганил, давайте поедим”. Поели они тогда сытно, но отец очень удивился мясу, про которое боец ничего так и не сказал. Тогда было очень голодно, ведь в самом Ленинграде была блокада. А перед сном отец что-то искал и заглянул в вещмешок, что лежал у него под нарами и увидел там…лапы и собачью голову. Тогда боец попросил его не говорить другим про эту «говядину». Эту кашу отец на всю жизнь запомнил, а когда вспоминал, то плакал…”
После освобождения Варшавы

“После освобождения Варшава была почти полностью разрушена. Бойцы ходили группами по развалинам и зачищали город от оставшихся фашистов. Случилось так, что отец не заметил, как-то отстал от группы, бродя по развалинам одного из домов. Всюду лежали трупы…Внезапно (откуда он только взялся?) перед ним выскочил немец и направил на него автомат. К счастью что-то у немца заело, и пока он возился с автоматом, отец быстро выхватил из кобуры пистолет «ТТ» и выстрелил в упор... “Того немца я на всю жизнь запомнил, ведь столкнулись мы с ним буквально лицом к лицу, а не на расстоянии, как в бою” – говорил отец”.
Умер прадедушка в конце января 1987 года в Балтийском военном госпитале. Для нас он всегда будет настоящим героем и защитником Отечества, прошедшим всю войну от начала и до конца. Им гордится уже не одно поколение нашей семьи. У нас до сих пор бережно хранятся его ордена, медали, открытки с фронта и благодарности от командования.
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