    Шла жестокая война…

    И.Г.Братченко, сержант гвардии запаса, бывший наводчик боевой установки 84-ого гвардейского минометного полка. Он был участником боев под Сталинградом и в излучине Дона. Он вспоминает о боях на Сталинградском фронте:

    27 августа 1942 года.

    Дивизионы нашего полка с марша вступили в бой. 350-ый дивизион расчищал путь пехоте, которая овладела хуторами Попово и Сенютино. 299-ый дивизион залпами «Катюш» способствовал расширению плацдарма в излучине Дона. В результате проведенной операции наши части захватили плацдарм на западном берегу реки в районе Усть-Хоперской и Серафимовича, а также расширили плацдарм в излучине Дона. Превосходство гитлеровской авиации в воздухе подавляющее. Фашистские самолеты охотятся в открытой степи не только за каждой автомашиной, но даже за отдельными бойцами.

    …На правом берегу Дона в районе Клетской идут ожесточенные бои. 114-ый дивизион занимает огневые позиции на окраине деревни Малый Перекоп. Большая группа немецких танков и мотоциклисты прорвались через наши позиции и устремились к реке. Гитлеровцы открыли ураганный огонь, но плацдарм на правом берегу Дона остался в наших руках.

    2 сентября 1942 года.

    Все эти дни изучали приказ №227, в котором формулировалось требование к войскам: «Ни шагу назад!». Состоялись митинги, партийные и комсомольские собрания.

    8 сентября 1942 года.

    Полк занял огневую позицию в балке Грачевая, в полутора километрах от переднего края. Местность открытая: маневрировать невозможно. Несем большие потери от вражеского огня. В 350-ом дивизионе уничтожено две и повреждены три «Катюши».

    Авиация бомбит боевые порядки наших войск и их тылы. Фашисты применяют пикирующие бомбардировщики Ю-87 и воющие бомбы (мы их называем «музыкантами»).

    18 сентября 1942 года.

    Мы получили приказ поддерживать наступление 292-ой стрелковой дивизии. Совершили марш к балке Каменной – четвертой ферме совхоза «Котлубань». Ночью «Катюши» заняли огневые позиции в балках Лимонная и Хуторная. Подступы к ним просматривались и простреливались противником. 19 сентября 1942 года прикрытые плотной стеной огня гитлеровские подразделения двинулись к нашим позициям. Контратака была отбита благодаря действиям «Катюш».

