Информационные материалы по истории Волгоградского общества "Поиск" и о Сталинградском регионе.

Битва на Волге глазами поисковика.  Серебряков Н.А.,

руководитель поискового отряда "Данко" п.Солодча Ольховского района.

Почти 59 лет минуло с момента окончания кровопролитных боев за город Сталинград. И хотя по размаху боевых действий, количеству участвующих войск сражение на Волге уступает целому ряду стратегических операций минувшей войны, значение его для дальнейшего хода Второй Мировой войны является первостепенным - именно здесь был совершен коренной перелом в войне с фашизмом, началось изгнание гитлеровских армий с территории Советского Союза, закончившееся полным их разгромом. 

В послевоенное время изданы сотни научных трудов по истории Сталинградской битвы, многочисленные мемуары ее участников, написаны десятки художественных произведений. Но ставить точку в ее изучении до сих пор рано. Некоторые фрагменты еще остались нераскрытыми, тысячи ее участников остались лежать на полях сражений не захороненными, тысячи могил преданы людской памятью забвению. Забыты и имена десятков тысяч защитников Сталинградской земли, ценой своей жизни завоевавших нам Победу. 

В планах немецкого командования на военную компанию летом 1942 года Сталинград не значился основной стратегической целью наступления. В директиве штаба оперативного руководства Вермахта № 41 от 5 апреля 1942 года указывалось: "Если в ходе этой операции, особенно в результате захвата не разрушенных мостов, представится возможность создать плацдармы восточное или южнее р. Дон, - ее необходимо использовать. В любом случае необходимо попытаться достигнуть Сталинграда или по крайней мере подвергнуть его воздействию нашего тяжелого оружия с тем, чтобы он потерял свое значение как центр военной промышленности и узел коммуникаций...Во время проведения этих операций нужно не только учитывать необходимость обеспечения северо-восточного фланга наступающих войск, но и немедленно начать оборудование позиций на р. Дон. Особенно большое значение следует придавать созданию мощной противотанковой обороны..."). 

Главной целью компании являлся Кавказ. Но история распорядилась иначе. В мае, июне немецкие войска группы армий "Юг" прорвали Юго-Западный фронт, нанеся тяжелое поражение войскам Красной Армии, и начали стремительное наступление вдоль правого берега Дона на Таганрог, охватывая кольцом войска Южного фронта. В этих условиях 12 июля срочно создается Сталинградский фронт. Первоначально предполагалось 64-ю и 62-ю его армии развернуть по левому берегу Дона. 62 Армия под командованием генерал-майора В.Я. Колпакчиг должна была прикрыть развертывание, заняв позиции в малой излучине Дона по рекам Цимле и Чир. Но штаб Сталинградского фронта, проанализировав поученную от разведчиков информацию, разгадал замысел немецкого командования на захват Кавказа и предложил Ставке развернуть на правом берегу Дона основные силы фронта, создав плацдарм для дальнейшего контрудара во фланг основной наступающей группировке фашистов. Сюда же предлагалось переправить и две формирующиеся танковые армии. 

Перегруппировку войск пришлось производить спешно. Войска должны были пройти пешем маршем 120 -150 км с мест выгрузки на станциях железной дороги Сталинград - Поворино до мест военной дислокации. Из-за не соблюдения мер секретности вражеская авиаразведка фиксировала все маршруты движения войск. 

Для предотвращения создающейся угрозы гитлеровское командование ускорило ударна Сталинград 6 Армии Паулюса, усилив ее танковыми и моторизованными соединениями. Немецкие авангарды уже 17 июля вошли в боевое соприкосновение с передовыми отрядами 62 и 64 Армий у хут. Пронин, станиц Чернышевской и Чернышковской. 

Началась Сталинградская битва. Передовые отряды, не выдержав натиска фашистов, медленно отходили к основным рубежам обороны. 

Основываясь на данных разведки, используя превосходство в маневренности, гитлеровцы, создав решающее преимущество на направлениях ударов, утром 23 июля прорвали фронт 62 Армии у хут. Платонов и Копанья и к концу следующего дня механизированными частями вышли к Дону у Голубинской и Скворина. В окружении оказались части 192 сд, 184 сд, 40 тбр и два полка 33 гв. сд. 

Штабы дивизий были уничтожены при прорыве в Верхнюю Бузиновку танков и мотопехоты врага. Для осуществления общего руководства к окруженным войскам на самолете У-2 вылетел начальник оперативного отдела штаба 62 Армии полковник К.А. Журавлев. 

Окруженные войска оказались в тяжелейших условиях: не хватало боеприпасов, медикаментов, продовольствия, немцы создали у всех водных источников, в хуторах и на господствующих высотах мощные огневые районы, выжигали поля. 

Но и в этих условиях наши воины сражались, проводили на разных направлениях мощные контратаки, сковывая значительные силы гитлеровцев. Только через 6 дней, 30 июля, ядро группы полковника Журавлева с танками 13 танкового корпуса, прорвавшимися к окруженным со стороны хут. Манойлина, смогло выйти на соединение с 4 ТА в район хут. Оськинский. Из окружения вышло всего 5 тысяч человек. Многие части не смогли оторваться от наседавшего противника и остались в кольце. Впоследствии большинство из них либо погибло, либо попало в плен. Лишь немногие поодиночке и малыми группами, без воды, питаясь зернами злаков, смогли пробиться через территорию, занятую врагом, на соединение с нашими частями. 

Вклинение противника к Дону в районе Голубинской создавало реальную угрозу полного окружения основных сил 62 и 64 Армий ударом по их тылам вдоль Дона на юг. И в этих условиях представитель Ставки генерал А.М. Василевский вечером 24 июля принял решение нанести по этой группировки врага контрудар силами 1 и 4 танковых армий из районов Калач и Трехостровская. К тому времени формирование танковых армий еще не завершилось: не успевали подойти все их танковые корпуса, в пути были 18 сд, 131 сд. Поэтому в бой они вводились по частям, уже на подходе испытывая сильное боевое воздействие фашисткой авиации и встречая уже организованное сопротивление врага. В результате, несмотря на огромный героизм и большие потери, поставленные задачи выполнены не были. Достигнут был лишь тактический успех - наши танковые армии более, чем на две недели связали боями дивизии 6 Армии Вермахта, не дав им возможность развить свое наступление на Сталинград. 

В эти дни И.В. Сталин подписывает приказ НКО № 227, который был доведен до всего личного состава Красной Армии. Впервые, после тяжелейшего первого года войны, советское командование в секретном приказе сообщило войскам страшную правду об итогах отступления. Приказ вводил жестокие меры наказания за нарушение порядка и дисциплины. Без приказа сверху запрещалось оставлять позиции, а самовольно отступивших бойцов заградительные отряды истребляли на месте или отправляли в штрафные роты и батальоны. 

Этот приказ, несомненно, повышал, хоть и "драконовскими" методами, сопротивление советских войск, с другой стороны он имел негативные последствия, командиры частей и соединений не могли свободно маневрировать войсками, отводить части, оказавшиеся под угрозой окружения, на более выгодные позиции. В конечном итоге, это вело к неоправданным потерям войск. 

Так в первых числах августа разведка 62 Армии установила сосредоточение на ее флангах танковых и мотопехотных дивизий врага, собравшихся фланговыми ударами вдоль Дона окружить 62 Армию. Командующий армией генерал А.И. Лопатинз потребовал у штаба фронта разрешения отвести армию за Дон на более выгодные рубежи. Но командующий фронтом генерал В.Н. Гордов не решился отдать такой приказ, не известил об этом предложении даже Ставку. 7 августа Паулюс начал наступление. Два его танковых корпуса, нанося встречные удары вдоль правого берега Дона, на третий день завершили окружение ударной группы войск 62 Армии и 1 Танковой армии. Зажатыми в кольце диаметром 6 км. оказались части 23,28 танковых корпусов, 33 гв сд 147,181,196,131,399 стрелковых дивизий. В течение 5 суток шли ожесточенные бои. Воины этих армий отчаянно сопротивлялись, предпринимая, попытки вырваться из окружения, но лишь отдельные смельчаки смогли это сделать. Более 40 тысяч красноармейцев погибло в котле или попало в плен. 

Позднее некоторые военачальники все же брали на себя ответственность по отводу войск на более выгодные рубежи, маскируя в документах приказ об отводе войск иными формулировками. В этом плане интересно боевое распоряжение штаба Юго-восточного фронта командующему 64 Армией о сокращении фронта обороны от 29 августа 1942 года: "В целях сокращения фронта и вывода части сил 64 Армии в резерв, командующий фронтом приказал: 

1. Правое крыло 64 Армии в ночь на 30 августа 1942 года отвести на промежуточный рубеж обороны Ляпичев - восточный берег р. Крепь - совхоз Крепь - высота с горизонталью 180 - разъезд 74 км - далее по линии прежнего переднего края... 

2. Две сд (20, 204) вывести в резерв командующего 64 Армией, одну в район Верхнецарицынский - Зеты, другую в район Блинников - высота 109,4 - высота 106,5... Начштаба ЮВФ генерал-майор Захарович. 

Завершением сражения на дальних подступах к городу стали бои по удержанию плацдарма в северной части малой излучины Дона 4-й Танковой армии. Здесь, на линии Мело -Клетская - Венцы -Верхне-Голубинская - Акатов, оборону держали 22 танковый корпус, 321,205, 196, 184, 18 стрелковые дивизии. 196 и 184 сд вышли из окружения в районе Платонова -Майоровского сильно ослабленными. 18 сд также понесла значительные потери в боях с 27 июля по 7 августа. 

15 августа девять фашистских дивизий двумя мощными группировками начали наступление на позиции 4 Танковой армии в районе х. Венцы и Верхняя Голубая, нацеливая удары на переправы в районе станицы Сиротинская - Трехостровская. Измотанные в предыдущих боях, советские дивизии мужественно двое суток отбивали атаки врага, но силы были не равны. Фронт был прорван. Наша пехота не смогла оторваться от механизированных частей Вермахта и начать организованное отступление. Лишь не многие смогли дойти до Дона, где в это время разворачивает части 1 гвардейская Армия. Так из 321 и 205 стрелковых дивизий из окружения вышло всего лишь 500 - 700 человек. 

Большие жертвы Красной Армии в большой излучине Дона не были напрасными. советские дивизии более чем на 30 дней задержали здесь продвижение 6 Армии Паулюса. Командование группы армий "Юг" вынуждено было усиливать наступающие на Сталинград войска дивизиями с главного стратегического направления. 6 Армии была передана итальянская армия, армейский корпус, танковая дивизия. 4Танковая армия Гота начала наступление на Сталинград по левому берегу Дона из района Котельникова. Общее количество немецких дивизий с начала июля и до середины августа увеличилось на Сталинградском направлении с 14 до 39. Начальник штаба оперативного руководства вермахта в эти дни признал: "Судьба Кавказа будет решена под Сталинградом. 

Решающую роль в организации ноябрьского наступления сыграли удержанные нашими частями плацдармы в малой излучине Дона в районе Новогригорьевская - Кременская, Клетская, Серафимович. Именно с них началось наступление войск Юго-Западного фронта, 65 Армии Донского фронта. 

К сожалению, сражения на дальних подступах к городу очень слабо освещены в нашей литературе, а некоторые значительные эпизоды даже опущены. Героическая оборона передовых частей Сталинградского фронта, полная трагических страниц, была предана забвению. Были преданы забвению и судьбы конкретных защитников Родины, погибших в степях Задонья.

Четыре месяца, в окружении врага, без устойчивого командования, без подвоза боеприпасов, без медицинской помощи, питаясь зачастую лишь зернами перезрелой пшеницы, деля котелок воды на троих в день, под непрерывными бомбежками - они остановили врага на целый месяц. 

У нас не найдется ни малейшего упрека даже тем из них, кто, по свидетельству очевидцев, иногда целями подразделениями сдавались в плен. Чтобы выстоять в тех условиях, надо было быть не просто героем. 

23 августа началось сражение на ближних подступах к Сталинграду. В этот день произошло два трагических события, определивших во многом дальнейших ход битвы. В этот день почти вся авиация 4-го Воздушного флота врага нанесла по городу массированный бомбовой удар. Над 400 тысячами сталинградцов и 200 тысячами эвакуированных жителей западных областей нависла серьезная смертельная опасность. 

Уже более месяца бои шли на территории области. Но планомерная эвакуация города не проводилась. До трагической бомбардировки город смогли покинуть лишь около 100 тысяч человек, из них не более 35 тысяч местных жителей. 

В то утро на жилые кварталы города обрушились тысячи фугасных и зажигательных бомб. Запылали, образуя при этом огромный костер, склады горючего, промкомбинатов, деревянные постройки. Остановился транспорт. Прекратилась подача электроэнергии. Оказалась прерванной связь. Был разрушен водопровод. Город был превращен в руины. 

В этом аду гибли в основном женщины, старики и дети. В первые дни бомбардировок погибло 42 754 мирных жителя, 50 тысяч было ранено (места массовых захоронений жертв первых массированных бомбардировок сегодня никак не отмечены, но, наверное, эти захоронения есть). С этих событий жизнь Сталинграда в корне изменилась. Он стал фронтовым городом. 

Утром этого же дня 14 танковый корпус немцев, сломив сопротивление защитников внешнего и внутреннего оборонительных обводов, вышел к Волге на северных городских окраинах и сделал попытку захватить территорию Тракторозаводского района Сталинграда. Ситуация осложнялась тем, что в этот момент войска Красной Армии в городе практически отсутствовали. Катастрофу смогли предотвратить своим самоотверженным сопротивлением воины зенитных батарей, частей 10 дивизии НКВД, ополченцы. Их мужество поразило даже врага. Командующий 14 танковым корпусом генерал Витергейм писал в эти дни в донесении Паулюсу: "На поле лежат убитые в своей спецодежде, нередко сжимая в окоченевших руках винтовку или пистолет. Мертвецы в рабочей одежде застыли, склонившись над рычагами разбитых танков. Ничего подобного мы никогда не видели". Оценив увиденное, генерал предложил Паулюсу отойти от Волги, он не верил, что город можно было взять. 

Тем не менее, в это день командование группы армий "А" фактически решило поставленную перед ним, стратегическую задачу - перерезали важнейшую коммуникацию, связывающую Кавказ с центральными районами страны, тем самым, поставив в критическое положение сражающие войска Южного фронта и обеспечив правый фланг своей наступающей группировки. 

Правильно оценив обстановку, Ставка в тот же день потребовала от командования Сталинградского фронта окружить и уничтожить прорвавшегося к Волге противника. Времени на подготовку контрудара не было. С каждым часом фашисты наращивали здесь свои силы, укрепляли позиции. Поэтому в тот же день были предприняты контрудары из района Самофаловки группой войск во главе с заместителем командующего Сталинградского фронта генерал-майором Коваленко в составе 27,35 гвардейской, 296 сд., 28 танкового корпуса и 169 танковой бригады. Навстречу им из района с. Малая Россошка наступала 87 сд 2-й и 23-й танковые корпуса, под общим командованием начальника БТ и МВ Сталинградского фронта генерал-лейтенанта А Д. Штевнева, наносила удар из района Орловки в направлении на Ерзовку. 

С 23 августа по 19 ноября бои на участке фронта Паньшино - Котлубань - Ерзовка шли непрерывно Задачу по уничтожению прорвавшейся группировки решали войска четырех армий. 4-й Танковой, 1 -и Гвардейской, 24 и и 66-й, были проведены как минимум три фронтовые операции. Войска несли огромные потери Полнокровные дивизии за 3 - 4 дня боев теряли здесь до 80% личного состава. 

Значение этих боев для общей победы в Сталинграде огромно, но во всей литературе по истории битвы им отведены лишь отдельные страницы. 

Причиной этого стало только то, что непрерывно отступающие здесь войска не достигли, несмотря на огромный перевес в живой силе и технике, оперативных и территориальных успехов. Заместитель Верховного Главнокомандующего Г.К. Жуков лично руководил проведением этой масштабной операции по уничтожению прорвавшейся группировки фашистов. В наступлении, начавшемся 5 сентября, приняли участие войска трех армий, 21 свежая дивизия, 22 танковые и механизированные бригады. Им противостояли 76 п.д., 60 м.д., 3 м. Д. 14-го танкового корпуса немцев, имеющего в резерве также танковые части 16 танковой дивизии. 

Вот как оценивает результаты наступления и причины его неудач сам Г.К. Жуков в донесении Верховному Главнокомандующему. "Москва, товарищу Сталину! Начатое наступление 1, 24. 66-й армий мы не прекращаем и проводим его настойчиво. В проводимом наступлении, как об этом мы Вам доносили, участвуют все наличные силы и средства. Соединение со сталинградцами не удалось осуществить потому, что мы оказались слабее противника в артиллерийском и авиационном отношении. Наша 1 -я Гвардейская Армия, начавшая наступление первой, не имела ни одного артиллерийского полка усиления, ни одного полка ПТО и ПВО. Обстановка под Сталинградом заставила нас ввести в дело 24-ю и 66-ю Армии, не ожидая их полного сосредоточения и подхода артиллерии усиления. Стрелковые дивизии вступили в бой прямо с 50-тикилометрового марша. Такой ввод в бой армий по частям и без средств усиления, не дал нам возможности прорвать оборону противника и соединиться со сталинградцами, но зато наш быстрый удар заставил противника повернуть от Сталинграда его главные силы против нашей группировки, чем облегчилось положение защитников города, который без этого удара был бы взят противником... Сегодняшний день наши наступающие части, также как и в предыдущие дни, продвинулись незначительно, и имеют большие потери от артиллерийского огня и авиации противника...Мы считаем обязательным для себя даже в тяжелых условиях продолжать наступление, переламывать противника, который не меньше нас несет потери, и одновременно будем готовить более организованный и сильный удар".? 

В наиболее полном труде по истории Сталинградской битвы, книге А.М. Самсонова "Сталинградская битва" этим событиям посвящено две неполные страницы или 90 строк. 

20 - 27 октября 1942 года 24-й и 66-й армиями Донского фронта была проведена еще одна операция с той же целью. В книге А.М. Самсонова ей посвящено три строчки. "Контрудар войск левого крыла Донского фронта с целью разгрома группировки противника севернее Сталинграда также не принес территориального успеха". В ней участвовали, по крайней мере, 6 свежих полнокровных дивизии. Цели операции выполнены не были, несмотря на огромные потери. После этого наступления были расформированы 207, 292, 316, 221, 212, 62 и 231 стрелковые дивизии, как "малочисленные, со слабыми боевыми традициями". Две из них - 62 и 212 стрелковые дивизии прибыли под Сталинград из резерва Ставки 14 октября. 

Причины неудач были определены в приказе войскам Донского фронта № 258 от 1 ноября 1942 года. "...Основной задачей этой операции ставилось: ударом сильной группировки прорвать оборонительную полосу противника и стремительным движением в направлении Орловка соединиться с войсками Сталинградского гарнизона и, тем самым, облегчить создавшееся к этому времени тяжелое положение в Сталинграде. 
Ударная группа 66-й Армии была в составе 5 стрелковых дивизий (в том числе 4-х свежих, так в приказе), 3 танковых бригад, сильной группы артиллерии и гвардейско-минометных частей. Плотность артиллерии была доведена до 24 орудий на 1 км фронта. Вся авиация работала по обеспечению наступления этой ударной группы. 

У противника на этом участке фронта оборонялось всего до двух полков 60-й и 3 м. д., значительно потрепанных в предыдущих боях. 

Таким образом, было достигнуто несравненное превосходство над противником в живой силе и технике. Казалось, были созданы все условия для полного выполнения поставленной задачи в срок, и тем не менее армии этой задачи не выполнили. 
В период этого наступления в действиях наших войск были выявлены крупные недочеты, выражавшиеся в следующем: 

1 Пехота: а) бой в звене рота-батальон и полк организуется плохо, командиры подразделений и частей по существу боем не управляют; б) пехота не использует периода артиллерийской и авиационной обработки переднего края противника для сближения с ним к непосредственному броску в атаку. После обработки переднего края противника огнем артиллерии, минометных частей и авиацией, пехота продвигается неуверенно, неорганизованно, без надлежащего порыва, давая возможность противнику восстановить систему огня, в) подразделения пехоты наступления ведут в густых боевых порядках и во время обстрела противником, вместо расчленения, еще больше скучиваются; г) перебежки, переползания и самоокапывание в роте, взводе и отделении совершенно не применяются, сочетания огня с движением нет; д) пехота при продвижении, а также при залегании, огня из станковых, ручных пулеметов и винтовок не ведет. Не применяя столь сильного средства, как огонь пулеметов и винтовок, пехота несет исключительно большие потери, предоставляя противнику, возможность расстреливать ее безнаказанно; е) вместо быстрейшего преодоления участков, обстреливаемых артиллерийским, минометным, пулеметным огнем противника, пехота залегает и длительное время находится под губительным огнем, облегчая этим противнику пристрелку и ведение губительного огня. 

2. Танки - четкого взаимодействия пехоты с танками организовано не было. Пехота не следовала в атаку непосредственно за танками, а танки, чтобы не оторваться от пехоты, были вынуждены ограничиваться ведением огня с мест. 

3.Артиллерия: вследствие слабой организации артиллерийской разведки и недостаточно густой сети наблюдения, артиллерия в большей мере ведет огонь, как и период артподготовки переднего края обороны противника, так и в процессе боя, по площадям, а не по конкретным целям. Это снижало эффективность огня и позволяло противнику сохранившимися огневыми средствами расстреливать нашу пехоту и танки. 

6. Дисциплина во всех частях продолжала оставаться на крайне низком уровне, вследствие чего командиры оказались не в состоянии в нужный момент поднять и направить в атаку свои части и подразделения... 

В ходе этих боев был приобретен громадный опыт проведения контрударов по врагу. Г.К. Жуков, анализируя итоги проводимого им наступления 1-й Гвардейской, 24-й и 66-й Армий, сделал выводы, легшие в основу плана операции "Уран", о необходимости нанесения хорошо организованных ударов из-за Дона на участках более удаленных от главной группировки группы армий "А", это затруднило бы использование гитлеровским командованием подвижных резервов Прорывать фронт он предложил там, где держали оборону менее стойкие части союзников фашистской Германии. 

В предстоящей операции уделялось огромное внимание материальному обеспечению войск, организации боевых действий. Подготовкой к наступлению и учебой различных родов войск непосредственно на месте занимались главнокомандующие и начальники родов войск. Прорабатывались все варианты прорыва линии обороны врага и наступательных действий, вопросы взаимодействия. 

Полученный боевой опыт достался огромной ценой. Из-за плохой организации командования на всех уровнях, на полях севернее Сталинграда остались лежать тела десятков тысяч наших солдат. Многие из них так и не были преданы земле. В Задонье по свидетельству очевидцев, лишь кое-где работали в сентябре 1942 года похоронные команды, составленные из русских пленных. Но главной их целью был сбор оружия, тела слегка присыпали землей, документы не изымались. Списки погибших не составлялись. На территории некоторых сел убитых хоронили сами жители. В степи же трупы оставались не убранными. По словам местной, учительницы, даже в 1948 году в балке, пересекающей дорогу Калмыков -Копанья, валялось множество черепов и других костных останков наших солдат. 

В этом районе. А также у х. Орехова, где и по архивным данным, и по свидетельствам местного населения, было очень большое количество убитых, наша поисковая разведка за две недели работы не выявила ни одного воинского захоронения. Но встречались мы и с более вопиющими случаями. В  Гвардейском весной 1943 года трактористы получили приказ, от представителя военкомата, распахивать поля с лежащими на их поверхности не до конца разложившимися трупами солдат 192, 184 сд„ погибшими в окружении.  Свидетель этих событий в 1943 году принес военкому полную противогазную сумку медальонов и красноармейских книжек солдат, похороненных хуторянами. На его глазах военком приказал сжечь эти документы. Десятки солдат, погибших при защите Родины, сразу оказались "пропавшими без вести", что в те времена не редко приравнивалось к однозначной сдаче в плен. 

Так оказались пропавшими без вести только по официальным современным данным 100 854 солдата, сражавшихся за Доном (погибших 14 174 человека). Стандартен ответ Центрального архива Министерства обороны на наши запросы по судьбам тех, чьи имена мы устанавливаем во время поисковых экспедиций - "пропал без вести", "документов по данной дивизии в архиве нет". Не редкой бывает другая формулировка: "в списках погибших и пропавших без вести не значится". На запрос о судьбе и месте жительства семьи капитана Топоркова нам ответили еще точнее: "В списках Красной Армии не значится". Примерно такое же отношение к захоронению погибших было и под Сталинградом. 

В процессе создания Книги Памяти в Городищенский РВК пришли из ЦАМО около 30 тысяч распечаток с именами погибших здесь солдат. Создание Книги Памяти завершилось, а распечатки все приходят и приходят. Еще не скоро мы узнаем имена тех, кто совершенно "бесславно" погиб на этих полях. Подвиг их и самопожертвование остались так и не отмеченными в нашей истории и памяти. 

Именно поэтому важна и актуальна работа поисковых отрядов: воздать должное солдатам, открыть правду об их ратных подвигах, поставить, хоть скромный, обелиск на местах их гибели - это вернет имена защитников Отечества из небытия, поможет семьям найти близких и любимых людей. 

Невозможно рассказать обо всех эпизодах великой битвы на страницах даже нескольких книг, о том, как солдаты многих национальностей, жертвуя собой, готовили коренной поворот во Второй Мировой войне. Никогда мы не узнаем имен всех защитников Сталинграда. Ведь только по официальным данным 451158 человек сложили головы на полях великого сражения. Третья часть из них осталась не погребенной, но и проведенные в то время захоронения до сих пор известны не все.
