Путь к мирному небу

Вот уже более полувека в нашей стране 12 апреля отмечается День космонавтики, который является главным праздником для всех тех, кто вложил свой труд в развитие отечественной ракетно-космической отрасли. Среди них — житель района Чертаново Северное, участник и инвалид Великой Отечественной войны Евгений Павлович ПЕСТЕРЕВ.

Евгений Пестерев родился в 1922 году в городе Ижевске. С детства он мечтал о небе и, окончив 9 классов, в 1940 году уехал в Москву, где поступил в Московское техническое училище ГВФ (гражданского воздушного флота), располагавшееся в Тушино. Окончив в августе 1941 года училище по специальности «механик электрооборудования самолета», он в звании сержанта был направлен на Ленинградский фронт. С конца 1941 года Евгений Павлович воевал на Карельском фронте в 147-м истребительном авиационном полку, в котором готовил американские машины для боевых вылетов. В 1942 году был переведен в 17-й гвардейский штурмовой авиационный полк, где окончил курсы воздушных стрелков. В составе экипажа штурмовика ИЛ-2 гвардии сержант, воздушный стрелок Евгений Пестерев за период 1943 – 1944 гг. совершил 61 боевой вылет. Полк, в котором он служил, участвовал в Свирско-Петрозаводской и Петсамо-Киркенесской операциях. Когда Евгений Павлович воевал на Северном фронте, он был ранен в воздушном бою и находился на излечении в госпитале города Петрозаводска. Врачи не решились удалять вражеский осколок из тела раненного – слишком близко он находился от жизненно важных органов и всю свою жизнь Евгений Павлович живет с этим осколком в своем теле.
После войны Евгений Павлович Пестерев прошел большой путь к освоению мирного неба. Демобилизовавшись в 1947 году, он поступил в Казанский авиационный институт, а в 1952 году был переведен в Московский авиационный институт, где ему пришлось переучиваться с самолетной тематики на ракетную. Через год он поступил на работу в НИИ № 1. Здесь он работал инженером-испытателем на стенде, его научным руководителем был академик М. В. Келдыш. В 1954 году перешел на работу в АКБ-23, где был ведущим инженером по испытанию жидкостных реактивных двигателей. С 1958 года занимался летными испытаниями самолетов ЗМ, Р4, ЗМЕ, совершив на них 12 испытательных полетов. После передачи в 60-х годах АКБ-23 в ракетно-конструкторское бюро под руководством В. М. Челомея работал главным конструктором по летным испытаниям ракетоносителей. Участвовал в подготовке и пуске ракетоносителей «Протон». В 1991 год Евгений Павлович Пестерев завершил свою трудовую деятельность на заводе имени Хруничева. Уйдя на заслуженный отдых, он занялся общественной работой, поддерживая тесную связь с ветеранской организацией Карельского фронта и участвуя в патриотическом воспитании молодежи.

За боевые заслуги перед Родиной Евгений Павлович Пестерев отмечен орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За оборону Советского Заполярья» др.
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