Бег времени неудержим… И вот уже прошло 70 лет со дня Великой Победы. Время не стоит на месте, но оно не сможет стереть память о героическом подвиге советского народа. Вечная память, благодарность и гордость- эти чувства, которые будут жить вечно в сердцах людей.

22 июня 1941 года в жизнь людей ворвалась война. Известие о ней застало людей в самых разных местах: кого-то на работе, кого-то на учебе, а кого-то был выпускной балл. Война не обошла ни одну семью.  В жизни моей семьи война также оставила свой след.


 Мой прадед Лопин Павел Григорьевич, родился  в 1919 году. Он жил и работал в селе Яблоново Корочанского района. Работал учителем в местной школе. В 1941 году Павел Григорьевич был призван в 50 –ю армию. В конце 1945 года мой прадед был ранен и лежал в Московском госпитале. В письмах просил жену приехать, очень скучал по семье, по дому.  Но она не сумела навестить его.  Время было военное- страшно было ехать, да и детей не с кем было оставить. 


После выписки Павел Григорьевич был в составе 2-го Белорусского фронта, 7 гвардейской армии, 285 гвардейского полка, 63 гвардейской и стрелковой дивизии. Участвовал в освобождении Украины, Румынии. Венгрии. Победу прадед встретил в Чехословакии.

После окончания Великой Отечественной войны продолжил работать в коле учителем.


Я всегда буду помнить, через что пришлось пройди моим соотечественникам, чтобы мы жили под мирным небом! 
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