Алейникова Клавдия Ивановна 

(24.06.1921 — 24.09.2001)

Когда началась война, моя прабабушка, Алейникова Клавдия Ивановна, училась в университете, но была вынуждена оставить учебу и вернуться домой в Адлер. Устроилась вольнонаемной в секретную часть штаба 434 авиационного истребительного полка, который базировался в Адлере. 

Все санатории и здравницы были срочно переоборудованы под госпиталя. Поступали эшелоны с ранеными. В свободное время работала в госпитале «Известия».

Была направлена на обучение на курсы медсестер без отрыва от производства, которые успешно закончила в апреле 1942 г. Перешла на срочную воинскую службу и стала работать медицинской сестрой.  

На южном крыле советско-германского фронта враг сосредоточил крупную группировку войск, намереваясь выйти к Волге, захватить нефтепромыслы Северного Кавказа и перерезать коммуникации, которые связывали центр страны с югом. 

Боевые авиасоединения 434 авиационного истребительного полка улетали каждый день бомбить вражеские позиции и скопления вражеских войск в предгорьях Кавказа. 

Когда на Сталинградском направлении развернулись ожесточенные бои, авиасоединения участвовали в боях за Сталинград. Летный состав успешно сражался, проявлял чудеса героизма. Но потери личного состава и техники были огромными. Кроме того фашистская авиация подвергала частым ночным и дневным налетам адлерский аэродром с целью полного уничтожения. 

Обстановка была очень тяжелой. Гибель друзей, смерть раненых солдат, наступление фашистских войск, захват родной Кубани – все это стало переломным в ее отношении к войне, и Клавдия Ивановна приняла решение уйти на фронт и личным участием помогать нашей Армии сражаться с врагом.    

Под Сталинградом началось управление авиацией по радио с земли, были организованы районы авиационного базирования для обслуживания боевых авиачастей, наведение  самолетов на цель, координацию действий авиации и обеспечение длительной радиосвязи с уходившими на задание днём и ночью экипажами, 

Она решила стать радисткой. Окончила курсы радистов и перешла на срочную воинскую службу в роту связи, приняла присягу и с октября 1942 г. была назначена радистом на передвижную радиостанцию 434 (а затем 514) батальона аэродромного обслуживания (БАО). Радистам приходилось укрывать и маскировать свою технику в вырытых капонирах, менять места расположения, чтобы бесперебойно обслуживать радиосвязью боевые авиасоединения, улетавшие бомбить вражеские позиции и скопления вражеских войск в предгорьях Кавказа.

После разгрома фашистов под Сталинградом путь БАО (с был направлен на Запад. БАО был на передовой огня: участвовал в боях на Северном Кавказе за освобождение Кубани, в том числе города Майкопа, обеспечивал вылеты авиации при битве за Новороссийск, города Дона, на Белгородо-Харьковском направлении, освобождении Харькова.

За проявленные смелость и отвагу, обеспечение бесперебойной связи, безукоризненное выполнение своих обязанностей Клавдии Ивановне была объявлена благодарность от маршала Конева.

Далее были бои за освобождение Украины, Молдавии. Был «котел» под Яссы ( Ясско-Кишиневской операция), прорыв, и еще одна благодарность командования.

Бои перекинулись на земли Румынии. Бухарест и дворец короля Михайла. Румынская армия прекратила сопротивление и объявила войну Германии. 

И опять в путь. Карпаты, эшелон БАО, переход через горы.

Советские войска вступили в Венгрию, на землях которой продолжались ожесточённые бои, и к концу декабря был окружён г. Будапешт. Чтобы избежать дальнейшего кровопролития и оградить город от разрушений, командованию окружённой вражеской группировки был предложено капитулировать. Но предложение было отвергнуто. Начался штурм города и к середине февраля 1945 г. Будапешт был взят.

Войска 2 Украинского фронта продвигались к границам Чехословакии и к середине апреля 1945 г. боевые части со своими тылами вели бои за овладение городами Братислава и Вена. 

514 БАО базировался на аэродроме посёлка Вайнори, вблизи Братиславы, где радисты радиовзвода первыми в части услышали по радио об окончании этой тяжёлой войны. Наступил долгожданный день Победы.

Клавдия Ивановна вернулась в родную станицу Кореновская. Работала в школе, восстанавливала разрушенную войной станицу. 

Окончила Краснодарский педагогический институт, в 1950 году переехала в город Майкоп, где начался ее новый мирный путь педагогической деятельности:  преподавала логику и психологию, но литература и русский язык всегда были ее призванием. Работала в 19, 2, 5 школах.

В 5 школе проработала более 20 лет учителем русского языка и литературы.

Как много юношей и девушек учились на ее уроках знать и любить свой язык, великий и могучий, свою литературу, и вместе с этим и свою Родину. 

Многие из ее учеников выбрали трудный путь учителя и до сих пор помнят своего наставника.    

