Блокада Ленинграда
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Мария Семеновна Тарасова (год рождения 5 мая 1933 г  – умерла в 2011 г) до войны  проживала в Ленинграде в большой многодетной семье. Кроме неё были четыре старшие сестры и четыре брата. Жили очень дружно помогали друг другу, строили планы на будущее. Когда началась война  старшие братья и сестры ушли на фронт добровольцами. Родители  бабушки работали на военном заводе. Все тогда надеялись, что война скоро закончится, ни что не  предвещало беды, но к концу 1941 года немцы завершили окружение города Ленинграда и его прилегающих районов.


В городе начались диверсии, были взорваны Бадаевские склады продовольствия. Начался массовый голод, т.к. иждивенцам (то есть не работающим) выдавали мизерную порцию хлеба. Родители бабушки получали рабочую карточку, но её  на всех не хватало. В первую зиму блокады стали умирать крупные мужчины и совсем маленькие дети т.к. той порции хлеба им не хватало для жизни. В туже первую зиму умер отец  бабушки от голода, а мама слегла от недоедания и болезней. Кроме  бабушки были ещё маленькие сестренки и братишка. 

Что бы не умереть от голода она вместе с другими детьми и взрослыми пошла в прифронтовую зону за мерзлыми овощами. Дело в том что во время обстрела колхозных полей артиллерией и минометами противника, после взрыва в воронках можно было насобирать мерзлой картошки и моркови оставшейся с не убранных полей. По тем временам это было сказочное богатство, но эти продукты нужно было донести до дома, что бы по пути не отобрали такие же голодные люди. Не смотря на помощь старших сестер, которые служили в медсанбате ленинградского фронта, паек который был у самих скудный, спасти от голода мать и сестренку с братишкой не смогли. Все четыре старших брата сложили свои головы на фронтах страны, к сожалению места захоронения их найти не удалось.


  В то страшное время блокады ленинградцы выживали как могли, ели все что можно было съесть. Из олифы умудрялись выжимать подсолнечное масло. Варили кожаные ремни. Ели кошек и собак. Большой удачей было найти замерших птиц. К сожалению были случаи каннибализма. Обезумевшие матери чтобы спасти оставшихся детей заставляли есть плоть умершего ранее ребенка.


Из всей большой семьи остались только три сестры в том числе и моя  бабушка. Она была вывезена вместе с другими детьми по Ладожскому озеру и потому осталась жива.  
