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Введение 
Великая Отечественная война Советского Союза против нацисткой Германии и её европейских союзников (Болгарии, Венгрии, Италии, Румынии и т.д.) была самой мощной войной в истории, потрясшей нашу планету. Защищая свою Родину, русский народ показал огромную силу, мужество и сплоченность. Именно эти качества помогли нашим соотечественникам выстоять и выиграть эту смертоносную войну.

Со дня Великой Победы прошло уже 65 лет. В течение этого периода времени в нашей стране было приложено немало усилий для увековечивания подвига героев минувшей войны. «Никто не забыт, ничто не забыто!» - в эти слова вложено столько боли и радости, слёз и ликования! Они наполнены глубочайшим смыслом, обращенным и в прошлое, и в будущее. О войне мы знаем не только из книг, кинофильмов, музыки, картин и фотографий, но и из рассказов участников войны и тружеников тыла, воспоминания которых заставляют глубже проникнуть и ощутить то страшное время войны.

Русский народ знает имена многих общенациональных героев, но мало кто знает, что на нашей малой Родине Кузбасс живут не менее отважные люди, которые, рискуя своей жизнью, защищали нашу страну. Они готовы были отдать свою свободу и честь за счастье и процветания молодого поколения, за мирный покой граждан.

С каждым годом ветеранов становится всё меньше и меньше, из жизни они уходят один за другим. И, к сожалению, с ними уходят воспоминания прошлого, которые помогают нам восстановить и воспроизвести картины ужасающих событий Великой Отечественной войны. Поэтому, в наше время очень важно сохранить память о каждом герое Советского Союза.

В нашей школе также помнят ветеранов Великой отечественной войны. В школьном музее Боевой и Трудовой славы имени Героя Социалистического труда Н.М. Путры общими усилиями учеников и педагогов собран материал об участниках войны, живших и проживающих в поселке Чертинском города Белово.  
Одним из таких ветеранов является мой прадед Михаил Иванович Кондрин, который каждый год посещает нашу школу и делится своими воспоминаниями о войне с учащимися и учителями.

Все его воспоминания были собраны в данную исследовательскую работу. 

Цель: изучение истории жизни и деятельности участника Великой Отечественной войны Михаила Ивановича Кондрина.
Задачи:
1) Рассказать о предвоенных годах Михаила Ивановича

2) Проследить военную биографию ветерана.

3) Выяснить, как сложилась его дальнейшая судьба.

Объект исследования: ветеран Великой Отечественной войны Михаил Иванович Кондрин; документальные архивы ветерана. 
Предмет исследования: период Великой Отечественной войны.

Для достижения поставленной цели было взято интервью у ветерана Великой Отечественной войны Михаила Ивановича Кондрина. Дополнительные сведения были получены в беседе с его детьми. Личные воспоминания – это не только события, это и чувства, ощущения реальных участников этих событий, это как бы взгляд изнутри, позволяющий лучше оценить всё то, чем жил ветеран в эти долгие годы.

Восстановлению полной картины способствовало изучение монографий, посвященных Великой Отечественной войне.

Источниковая база. В работе использованы неопубликованные источники, которые хранятся в личном архиве семьи Кондриных (приложение). Эти сведения относятся к разряду личных. Они помогают воссоздать биографические данные. Были изучены: свидетельство о рождении и заключении брака, наградные листы, трудовая книжка, аттестат об окончании школы, учетно-послужная карточка. В особую группу выделили фотоматериалы. 
Методы исследования. При изучении основных проблем данного исследования автором были использованы общенаучные принципы системности, в большинстве исследования автор опирался на принцип субъективности, в меньшей – объективности. Метод объективности опирается, прежде всего, на источниковую базу.

Автором работы были изучены и проанализированы материалы, хранящиеся в личном архиве семьи Кондриных; проведено интервьюирование М.И. Кондрина, Т.М. Каутц (дочери ветерана), В.М. Кондрина (сына ветерана) совместно с научным руководителем Т.М. Сафоновой и журналистом Е. Губиным; изучены монографии, посвященные Великой Отечественной войне; изучена книга А. Глухова «Ты помнишь, товарищ… 1941-1945 гг.», лично подаренная автором М.И. Кондрину; написан черновой вариант работы. Обобщение всего материала, правка черновой работы проводились также совместно с научным руководителем Т.М. Сафоновой. 
Практическая значимость. Собранные сведения помогли пополнить экспозицию школьного музею Боевой и трудовой славы имени Героя Социалистического труда Н.М. Путры. Также материал используется учителями истории про проведении уроков и внеклассных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне.

Глава 1. Довоенные годы

Михаил Иванович Кондрин родился 12 октября 1925 года в селе Алексеевна, Базарно-Карабулатского района, Саратовской области.  Семья была большая: двое взрослых – отец Иван Яковлевич и мать Анна Дмитриевна – и восемь детей (4 брата и 4 сестры). Михаил Иванович – самый старший брат в семье.
Вся семья работала в колхозе. «Это сейчас, - вспоминает ветеран, - в колхозах есть механизаторы, доярки, а в предвоенные годы работали там, куда председатель пошлет».

Деревенские коллективные хозяйства в СССР стали возникать еще в 1918 году, при этом встречались сельскохозяйственные коммуны, сельскохозяйственные артели и ТОЗ (Товарищество по совместной обработке земли). Летом 1929 года был провозглашен лозунг «сплошной ликвидации». При этом решения XV съезда о развитии всех форм кооперации, о постепенном переходе к коллективной обработке земли «на основе новой техники» игнорировались. Наметившийся процесс кооперации стал искусственно ускоряться. Началось насильственное насаждение колхозов, отчуждение крестьянина от земли. Необоснованное раскулачивание, выселение из Соловки в Сибирь и другие места разоряли деревни, нарушая обмен между городом и деревней.

В родном селе Алексеевка М.И. Кондрина колхоз был основан в начале 30-х годов XX века. Родители маленького Миши не сразу, но всё-таки вступили в него.

В 1933 году Михаил Иванович пошел в первый класс. Учеба давалась ему непросто, особенно русский язык. Собственно из-за этого предмета он остался на второй год в шестом классе. Продолжать учиться он больше не захотел и пошел работать в колхоз вместе с родителями. В те времена хоть и было обязательным семилетнее образование, но насильно в школе не оставляли.

Ничего не предвещало войны, и у юного Михаила начинались строится планы. Юноша мечтал о работе на тракторе, ведь молодому парнишке никто не доверит сложную по тем временам технику. 

Михаил Иванович вспоминает: «Как только началась война, трактористов забрали на фронт, а меня посадили на трактор. Они тогда были железными, четырехколесными. Еще производили гусеничные трактора, заводились они с помощью мощных моховиков. Чтобы работать на них, нужно приложить много усилий, так как моховики были очень тяжелыми. Но поработать на них не представилось возможности, посадили за четырехколесный, заводящийся со стартера, который следовало крутить несколько раз прежде, чем завести мотор. Легко, конечно же, не было».

На этом рассказ о мирной жизни ветерана заканчивается. Наступила тяжелая военная пора. Но его служба в армии начинается уже во время войны.

Глава 2. Война в жизни Михаила Ивановича

В декабре 1940 года Адольф Гитлер окончательно решил начать войну  против Советского Союза. К началу 1941 года был выработан подробный план военный действий «Барбаросса». Он был рассчитан на «молниеносную войну».

Утром 22 июня 1941 года началась война. Уже в первый день немецкая авиация разбомбила 66 аэродромов и уничтожила 122 советских самолётов. В тот же день, 22 июня 1941 года, на базе приграничных военных округов было образовано три фронта: Северо-Западный, Западный и Юго-Западный. 24 июня создается четвертый – Северный фронт.

В Алексеевке никто не ожидал войны. Да и с чего бы? Все жили мирно и спокойно, никаких мыслей о войне даже не возникало в головах сельчан. В неё не верил никто. Но война пришла резко и внезапно…
О войне впервые узнали в сельсовете. Всех жителей срочно собрали на сход. Еще долго не могли понять: не обманывает ли начальство? Окончательно смогли поверить только когда по селу стали разносить повестки на фронт.

Сначала на фронт из семьи Кондриных ушел отец, Иван Яковлевич. Но, получив серьезное ранение, вернулся в родное село.12 октября 1942 года Михаилу Ивановичу исполнилось 17 лет, а 16 декабря того же года пришла повестка в армию на имя Кондрина М.И. Село было большое, и крепких и молодых парней было много, но в тот морозный декабрь призвали только его. Началась военная жизнь…

Михаил Иванович сразу попал в пятую окружную школу снайперов Приволжского военного округа. Почему его, семнадцатилетнего мальчишку, взяли в снайперскую школу, Михаил Иванович так и не смог понять. «Наверно, начальство решило, - вспоминает ветеран, - что в 17 лет возьмут обучат, а в 18 лет и на фронт отправят. Как раз срок обучения составлял один год.» Учили молодых парней и тактике, и стрельбе, и умению долго выслеживать противника. Занятия часто проводили на улице.

После учебы отвезли на фронт. Распределяли выпускников неравномерно. Своих друзей и товарищей с учебки Михаил больше не видел. Направили солдата в 981 стрелковый полк, где он был назначен помощником командира. Для молодого солдата это было удивительно, т.к. он был слишком молод. Но и лейтенант был немного старше своего помощника. В этом взводе Михаил Иванович прослужил до 13 января 1944 года.

Снайпер, по сути, – одиночка. Они выслеживаю цель и уничтожают. Но снайпером в целом Михаилу Ивановичу побывать не пришлось.                    13 января 1944 года Михаил, в первом своем бою, получил легкое ранение в области груди около деревни Рудня-Горбачевская, Калинковческого района, Гомельской области, Белорусской ССР. Тот бой отложился в памяти ветерана навсегда.
Согласно воспоминаниям Александра Глухова, во время Великой Отечественной войны деревня Рудня-Горбачевская была оккупирована с августа 1941 года по 27 сентября 1943 года. За это время фашистами было убито 24 мирных жителя. В бою за освобождение деревни в 1943 году погибло 17 советских солдат, похороненных в братской могиле на южной окраине деревни.

1 января 1944 года 981 стрелковый полк, где служил Михаил Иванович, находился в Калинковческом районе, отдыхал в гостеприимных белорусских деревнях, в том числе и в Рудне-Горбачевской. 7 января 82-я КЯСД сосредоточилась в районах деревень Дубрава, Руден, Первомайская, Будка, Шибенка, Городецкое, Новинка, Елизаровичи, Васильково и Рудня-Горбачевская. Гитлеровцы вели себя спокойно, кидая снаряды и мины от скуки. Но уже к концу 8 января начинается обстрел части. Передний край и тылы были обстреляны полностью.
Шли по ночам: ночь идут, день отдыхают, чтобы враг не заметил передислокацию. В один из январских дней 1944 года отряд шел ночью по деревне, уже был виден рассвет. Неожиданно начался новый обстрел части. Команда разбежалась по цепи. Михаил Иванович со снайперской винтовкой занял позиции недалеко от одного из домов. Рядом располагались кусты, а за  ними – другие дома деревни.
Наблюдая за ними, солдат заметил какое-то движение. Винтовка снайпера выстрелила, её-то и заметил вражеский снайпер. Жизнь Михаила спасла досадная мелочь. Кончились патроны, парень полез за ними в карман. В этот момент и раздался выстрел вражеской винтовки. Пуля бы попала прямо в голову, если бы Михаил Иванович не полез за патронами. Но, по счастливой случайности, он был ранен в грудь, а в боку патрон вышел. Как легко раненого, Михаила отправили в полевой фронтовой госпиталь, где он пробыл около двух месяцев.

В результате боя в деревне Рудня-Горбачевская 981 стрелковый полк понес большие человеческие потери.

Во время Белорусской наступательной операции 23 июня – 29 августа 1944 года (операция Багратион) была освобождена Белоруссия и практически разгромлена германская группа армий «Центр».
К июню 1944 года линия фронта на востоке подошла к рубежу Витебск – Орша – Могилев – Жлобин, образовав огромный выступ – клин, обращенный в глубь СССР. Здесь, на территории Белоруссии, располагалась глубоко эшелонированная оборона немецкой группы армии «Центр». Красная Армия не могла продолжать наступления южнее и севернее выступа – возникла реальная угроза фланговых ударов. В связи с этим была поставлена задача ликвидации выступа, разгрома армии «Центр» и освобождение Белоруссии.

После госпиталя М.И. Кондрин был переведен в 605 стрелковый полк в роту автоматчиков, 132 стрелковой дивизии. И уже в этой роте, на задании, в июне-июле 1944 года Михаила Ивановича контузило. Он бежал к командиру роты с донесением, и внезапно рядом разорвался снаряд. Дальше все было как в тумане. Солдат не помнил, как его подняли и донесли до места расположения роты. Очнулся он уже в землянке, а рядом сидит старшина роты. Он решил,  что ничего страшного не произошло. Но ночью была сильная бомбежка, а Михаил Иванович уснул в окопе и ничего не слышал. После этого, опасаясь за здоровье солдата, командованием роты было принято решение о переводе Михаила в госпиталь.
После выздоровления солдата из госпиталя направили учиться на курсы офицеров. Хоть и не было образования, но была молодость. Шестимесячные курсы закончились, оставалось сдать выпускные экзамены и получить документ об образовании. Но за несколько дней до сдачи экзаменов пронеслась радостная весть об окончании войны. Курсы сразу закрыли, а Михаила Ивановича отправили на учебу в Камышловское пехотное училище. Но учиться там не хотелось, потому что у Михаила не было желания становиться офицером. Поэтому солдат был направлении в в\ч 73866, откуда был демобилизован в апреле 1950 года.

Только через пять лет закончилась для молодого солдата война, которая отложилась в его памяти на всю оставшуюся жизнь, как время серьезных жизненных испытаний.

Хочу добавить, что при интервьюировании, ветеран не рассказал нам о битве за освобождение города Ковель в 1944 году, хотя документы, выданные как участнику этих боёв, свидетельствуют об обратном. Хочется немного рассказать о боевых действиях, которые содействовали освобождению города.
В Ковеле, крупном транспортном узле Волынской области на Украине, наши войска завязали бои на подступах к городу, но с ходу овладеть им весной 1944 года не смогли. Готовилось новое наступление, подтягивались резервы. Сюда из-под Жлобина передислоцировался 31-й дивизион майора В. М. Морозова. Потекла обычная жизнь в полосе ожидания и подготовки к наступлению. Устанавливали наблюдательные пункты, выискивая вражеские огневые точки, в ходе огневых налетов подавляли их. 
Однажды утром разведчики засекли новую фашистскую артиллерийскую батарею. Но она почему-то быстро прекратила стрельбу. Это насторожило командование дивизиона. Тогда старший лейтенант М. М. Кравченя нашел высокое дерево и, устроив на нем наблюдательный пункт, решил проследить. До ее предполагаемого размещения было километров пять. Мешали густые кроны деревьев. Связались с воздушной разведкой и получили ответ, что в указанном месте ничего не обнаружено. 
А на следующее утро вновь звучали выстрелы, в течение трех минут. М. М. Кравченя стремглав бросился к своему наблюдательному пункту и опять ничего не увидел. Но старшего лейтенанта вдруг осенила мысль. В том районе проходит железная дорога, и, как Кравчене показалось, он заметил следы уходящего в небо дыма. Неужели бронепоезд?

Своими предположениями М. М. Кравченя поделился с командиром дивизиона В. М. Морозовым. Рассчитывая на педантичность немцев, он приказал Кравчене завтра к девяти часам утра уже быть на своем наблюдательном пункте. Внимательно посмотрели карту. Действительно, железная дорога прочерчивала означенное место. 
На следующее утро батарея-невидимка заработала. Тех трех минут, что она посылала снаряды в нашу сторону, было достаточно, чтобы удостовериться: это действует бронепоезд. 
Майор Морозов обратил внимание командира на сложность задачи по уничтожению фашистского бронепоезда. 
- На первый взгляд, — объяснял он, — задача слишком простая, навалиться бронепоездами «Муромцем» и «Мининым». Но если вдуматься, судьбу боя будут решать секунды. Быстрота, точность, автоматизм при стрельбе — вот что необходимо для успеха. 
Штаб бронедивизиона разработал план операции. Артиллеристы одновременно должны были вывести из строя железнодорожное полотно, отрезать вражескому бронепоезду путь отхода. Для этого «Илья Муромец» найдет незаметную стоянку поближе к батарее-невидимке. Чтобы не спугнуть противника, решили начинать действия без пристрелки. 
Утро 4 июня выдалось пасмурным, изредка накрапывал мелкий дождь. М. М. Кравченя и его помощники пришли на наблюдательный пункт задолго до начала намеченного времени. Но их ждало непредвиденное обстоятельство. Дерево, с которого велось наблюдение, валялось на земле сломанным. Что это? Залетел случайный снаряд или немцы пронюхали о готовящемся ударе? Неужели все приготовления пойдут насмарку? Загадка казалась неразрешимой. Выбрали другое дерево, установили [205] связь и сообщили в штаб бронедивизиона. Решили операцию не отменять, ждать девяти утра. 
Старшего лейтенанта М. М. Кравченю мучили сомнения. Стрелки часов неумолимо передвигались по циферблату. Вот уже без двух минут девять, а ожидаемой цели все нет. Появится или не появится? И вдруг его взгляд различил чуть заметные полосы дыма, а уж потом он увидел ощетинившиеся в нашу сторону дула орудий и передал в командирскую рубку: 
Подошло время. Машинист А. В. Солдатов вывел «Илью Муромца» на позицию. Артиллеристы, ожидая сигнала, приготовились к стрельбе. 
— Цель на месте! Начинайте! 
Из рубки «Ильи Муромца» последовало: 
— По цели! Десять снарядов на орудие! Реактивные установки по два залпа! Бронепоездам! Огонь! 
Выстрелы с обеих сторон раздались почти одновременно. Артиллеристы «Ильи Муромца» проявили сверхмастерство. Таинственный противник был накрыт с первого же залпа. Батарея-невидимка успела повернуть дула орудий в сторону «Ильи Муромца» и произвести ответный выстрел. Но снаряды легли мимо цели. «Катюши» завершили разгром вражеского бронепоезда. Вскоре все было кончено. Над бронепоездом висели клубы пара. Видимо, снаряд попал в котел паровоза. 
Когда 6 июля 1944 года Ковель был освобожден от гитлеровцев, бойцы 31-го дивизиона побывали у разбитого бронепоезда. Фашисты так и не удосужились убрать останки искореженной машины. Позже солдаты узнали, что вражеский бронепоезд носил имя Адольфа Гитлера. 

Так как Михаил Иванович не помнит  об операции в Ковеле, я не смогла восстановить картину военных действий, в которых участвовал солдат. Но восстановила полный ход событий боевых действий за освобождение город Ковель.

Тем не менее, за отличные боевые действия приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина младшему сержанту Кондрину была объявлена благодарность.
Так же Михаил Иванович награжден:

- орденом «Красной Звезды»;

- медалью «За отвагу», июнь 1944 года;

- множеством юбилейных медалей.

Глава 3. Мирная жизнь

Когда Михаил Иванович демобилизовался в конце апреля 1950 года, он приехал в своё родное село к семье. В колхоз возвращаться не хотелось. Михаил хотел присмотреть какое-то новое место работы. После войны парень пересмотрел свои планы и идеи, взгляды на жизнь, и загорелась новая мечта – стать шахтером. Однако в самом начале послевоенной поры ему не везло. Его навыки стрельбы нигде не пригодились, так как не было особых увлечений охоты и наклонностей к стрельбе. 
Для начала он устроился в организацию, собирающую бригаду для кладки дорог, проработал где-то с месяц в поиске камней на полях, а потом уехал в городе Саратов. Летом там открывался порт «Увек», где он работал грузчиком до осени.
Во время работы в порту «Увек» г. Саратова Михаил Иванович познакомился с Адановой Марией Ивановной, которая тоже работала в этом порту. До знакомства со своим будущим мужем, гадалка предсказала девушке, что последняя «выйдет замуж за того, кого кошка ловит» (имеется в виду мышка, но чуть перефразировав, Мишка). И, спустя некоторое время, за Марией заходит девушка и говорит, что приехал красивый парень, и все идут смотреть на него, знакомиться. «Девушек было много, а выбрал он именно меня!» - с гордостью и счастливой улыбкой любила говорить Мария Ивановна. И правда, долго любовь строить не пришлось. Как говорится, походили за ручку 15 дней, а там и свадьбу решили сыграть. 10 августа 1950 года молодые расписались в ЗАГСе города Саратова. 

В том же 1950 году Михаил уезжает в Сибирь, а именно в город Белово Кемеровской области. Здесь жил его двоюродный брат, у которого было не в порядке физическое здоровье. Следовательно, в армию его не взяли, а отправили работать на шахты в Кузбасс. Следом за собой он позвал брата Михаила, написав письмо в Алексеевку. Согласившись, Михаил Иванович переехал в Белово. Тем более в Европе было плохо в послевоенную пору, а в Сибири была очень хорошая добыча угля. Эту информацию Михаил нашел в газетах. Сначала Михаил Иванович работал на шахте «Чертинская 2\3».
В свое время «Чертинская 2\3», ныне известная как «Чертинская-Коксовая», была известна на всю страну. И это неудивительно, ведь здесь трудились основатели движения за высокопроизводительный труд, которые устанавливали рекорды всесоюзного значения. С именем Героя Социалистического труда, прославленного бригадира Николая Путры, чьим именем назван музей школы №9 Чертинского поселка, в истории Беловского рудника и всего Кузбасса связано время замечательных шахтерских побед. За все время ее существования свою трудовую жизнь ей посвятили несколько поколений беловчан. Почетное звание «Заслуженный шахтер» присвоено семерым работникам предприятия, 57 являются кавалерами знака «Шахтерская слава». Сегодня перед предприятием открываются новые перспективы. Начатая здесь полномасштабная реконструкция позволит увеличить добычу угля.

На шахте Михаил работал подсобным рабочим, откатчиком вагонов: пустые прикатишь, груженные откатишь… Особой замысловатости в работе откатчика не было. 

Спустя год, начались проводиться наборы на курсы взрывников. Направил на эти курсы начальник участка. Выучиться было непросто, но возможность существовала реальная. И она использовалась в течение полугода. На свой участок Михаил Иванович вновь пришел уже взрывником. 

Затем, когда закрыли шахту «Чертинская 2\3» и объединили несколько шахт в одну, единую шахту, отправили учиться на мастера-взрывника. После этого ветеран пошел работать в забой, проходчиком. А следом и в лаву на второй участок. Общий стаж работы на шахте составляет 32 года: с 7 марта 1951 года по 1 мая 1983 год. Так сбылась мечта – Михаил Иванович стал шахтером. Это событие ветеран считает самым ярким в своей жизни.
9 мая 1991 года на имя Кондрина Михаила Ивановича были получены несколько экземпляров книг Александра Глухова «Ты помнишь, товарищ… 1941-1945 гг.», в которых очень подробно, вплоть до диалогов, описываются военные действия части, в которой служил Михаил Иванович. Его имя так же упоминается на страницах этого издания.

Самыми тяжелыми временами своей продолжительной жизни считает, конечно же, военное время. Так ли была она страшна, как сейчас ее вырисовывают в глазах современности? Ответ один: войны страшны все, неважно, какие они – маленькие или обширные, значительные или нет. Так и Михаил Иванович считает, что стоит лишь произнести слово «война» - в голове возникают ужасающие воспоминания, в душе – не самые приятные ощущения; в глазах молодых читается неподдельный страх, в глазах стариков – слёзы и боль. 
Если говорить о семье ветерана, то на данный момент семья Михаила Ивановича очень богата: от брака у него сын и дочь, четыре внука и пять правнуков. Ветеран считает это самым главным богатством своей жизни и своей главной гордостью. Но 29 августа 2007 года семья Кондриных потеряла любящую мать и бабушку, Марию Ивановну. Это невозобновимая ничем потеря, в первую очередь для Михаила Ивановича.

Заключение
Вся военная жизнь, весь армейский путь Михаила Ивановича прошел через Первый Белорусский фронт. Там он обретал и терял друзей, набирался опыта и защищал наше отечество.

Детство Михаила подарило мечту стать трактористом, которая так и не сбылась. Неожиданно началась война. Все планы и надежды отошли на задний план, впереди – армия, долг перед Родиной.

Военная пора научила дедушку быть стойким, храбрым, любить и ценить Родину и своих соотечественников. Взамен этому солдат готов был отдать жизнь, жизнь за спасение своего народа и своей страны. Он набрался богатейшего жизненного опыта, который несет через всю свою жизнь.
По окончанию войны и демобилизовавшись, дедушка обрел счастье и семью. Родились дети, появились внуки, а потом и правнуки. И пусть не всё в его жизни было сладко, но сил придавали любящие дети, внуки и правнуки и в первую очередь – жена.

Жизнь у моего дедушки была совсем не лёгкая. Не всё по отношению к нему было справедливо, но он никогда не жаловался и не опускал руки, а когда Родине было трудно, он, не раздумывая, стал в ряды защитников.

Общаясь с этим человеком, чувствуется его открытость, легкость в общении, добродушие, уверенность в себе. Всю свою жизнь он посвятил себя работе и семье, и никогда не жалел об этом. Да и о чем жалеть, когда всё то, о чём ты мечтал, сбылось?

Я только вступаю в жизнь, я учусь жизни, но мой дед, его жизнь образец честности, патриотизма. Я знаю на кого мне равняться.

Я всегда долго смотрю на эти старые фотографии, пытаюсь представить его молодым в окружении его родных и близких. Я часто думаю, а смогла бы я все это вытерпеть?

В наследство от героев нам досталось неимоверное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки женщин. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну. Ведь тот, кто не помнит своего героического прошлого, не имеет и будущего.

И мне хочется им всем сказать: «Спасибо Вам за то, что Вы были, за то, что сумели сделать. Мне есть с кого брать пример в жизни. Я постараюсь поступать так, чтобы мне не было стыдно смотреть на вас, хотя бы на этих фотографиях. Я буду достойна Вас, мои дорогие предки».
Мы будем помнить вас, солдаты Великой победы. Огромное спасибо вам. Ваш подвиг поистине бессмертен.
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