Парад 7 ноября 1941г.
Выдержка из книги участника Парада Серёгина Всеволода Георгиевича.

На боевых позициях дивизион «катюш» Московского артиллерийского училища находился до середины октября 1941 года. Немцам вдоль Минского шоссе пробиться к Москве не удалось. 

21 октября майор Макаров*, командовавший дивизионом, получил приказ дивизион снять с позиций и возвратить в казармы на Хорошевское шоссе. Ни командир, ни курсанты такого маневра не поняли. Немцы продолжают пытаться прорваться к Москве, а дивизион «катюш» с позиций выводят в казармы…

Личный состав 1-го дивизиона вновь вернулся к учебным занятиям. Но теперь уже не на корпусных орудиях, а на «катюшах» БМ-13.

Однако вскоре особое внимание в учебе командование стало уделять строевой подготовке. А после 25 октября строевой подготовкой стали заниматься весь учебный день — часов по восемь-десять. Учились маршировать парадным шагом в шеренгах по двадцать четыре человека. Вначале тренировались без оружия, а затем с новенькими винтовками СВТ — со штыками в виде ножей. Отрабатывали приемы с винтовками «на плечо». Попытались даже попробовать прием «на руку». Это когда шеренги идут, сверкая штыками, с винтовками наперевес. Но этот прием требовал длительных тренировок. Могли нанести ранения друг другу. И от него отказались. И тогда перешли к приему — винтовки за спину.

Так продолжалось до пятого ноября. Шестого ноября всех курсантов обмундировали в новые одного цвета сукна солдатские шинели, добротные меховые шапки-ушанки и яловые сапоги. А в 6 часов утра 7 ноября подняли по тревоге, накормили завтраком и в пешем строю через Красную Пресню, улицу Герцена и Манежную площадь вывели на Красную площадь. Винтовки у курсантов были одеты через ремень в положении «за спину». На головах —каски.

И тут все немного прояснилось: будет парад.

Парадную «коробку» училища выстроили у Исторического музея. Там, где обычно на всех парадах стояла Военная академия. Но все академии к тому времени были эвакуированы из Москвы.

Серёгин стоял восемнадцатым в первой шеренге. Шел довольно густой снег. Он устилал все вокруг толстым, пушистым слоем. Оседал на плечах курсантов, на их касках.

К «коробке» артучилища подъехал на коне генерал. Видимо из тех, что готовили войска к параду. Начальник училища приложил руку к головному убору и доложил:

— Бажанов*, артучилище.

Генерал задал Бажанову несколько вопросов и, получив на них короткие ответы, отъехал к другим парадным расчетам.

Через некоторое время на Мавзолее появился Сталин. Вождь был в простой военной шинеле и фуражке, рядом с ним были члены Политбюро в гражданских одеждах и военачальники.

Над площадью зазвучал голос выступавшего с речью Сталина. Произносимые им с небольшим грузинским акцентом слова отражались как эхо от стен Кремля, от собора Василия Блаженного, от Исторического музея, от большого здания, расположенного напротив Мавзолея. И поэтому Серёгин, да и другие курсанты, не все понимали из выступления Сталина.

Затем прозвучали военные команды, и начался парадный марш войск. Открывало парад Московское артиллерийское училище. И в первой шеренге шел Всеволод Серёгин.

На Красной Площади толстым слоем лежал выпавший за ночь снег. Удары курсантских яловых сапог по брусчатке площади выбивали снежные брызги. Держать равнение в шеренгах было трудно. Но парадный расчет училища и в этих условиях прошел достойно. На короткие мгновения на Мавзолее Всеволод Серёгин увидел Сталина и Молотова.

Для него это не было новым. В годы учебы в институте на всех первомайских и ноябрьских демонстрациях, проходя мимо Мавзолея, он всегда видел Сталина. Тогда он мог смотреть на вождя столько, сколько хотел. А сегодня главным было выдержать равнение в шеренге.

С Красной Площади парадный расчет училища повернул направо и так же походным маршем, как шли и на парад, возвратился в казармы на Хорошевском шоссе.

*Фамилии в книге изменены Серёгиным В.Г. на вымышленные из этических соображений

