Фотографии к  статье

"Проектировали на Неве, строили на Буге, летать учили в Крыму":

Фотография 02. В 1969 году за разработку и испытания самолета ИЛ-38, первого отечественного авиационного комплекса  поиска и уничтожения подводных лодок на базе бортовых ЦВМ, многие сотрудники оборонных НИИ и заказывающих подразделений были награждены правительственными наградами.

Награжденные в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца. В их числе феодосийские испытатели:

1-й ряд – Вороненко О.А. , Аполлонов С.К. (соответственно слева направо 8-й и 9-й);

2-й ряд – Степанов А.Ф., Никитин Е.М., Алтунин В.Т. (1-й, 2-й, 11-й слева);

4-й ряд – Кузьменко Н.Н., Кононов П.И., Спиридонов В.А., Лицман Н.А.,                    Титов Д.А., Замышевский П.К. (1-й, 2-й, 4-й, 5-й, 7-й, 8-й слева);

5-й ряд – Макаренко Ф.С., Инюхин И.К., Марков А.П., Сухарев А.И. (1-й, 2-й, 6-й, 7-й);

6-й ряд – Шалом А.Т. (3-й слева).

Фотография 03. Авианосец "Киев" в первом боевом походе .День Военно-Морского Флота у берегов Египта 24.07.1976 года ("точка 52").
Слева направо: заместитель командира авиационной боевой части корабля;

испытатели 1-го Управления ГНИИ им.В.П.Чкалова Маракулин Н.Н., Хомяков В.П. (впоследствии Герой Советского Союза, Заслуженный летчик- испытатель СССР); 

    командир  Сакского корабельного штурмового полка Авиации ВМФ Матковский               Л.Ф; испытатели феодосийского ЛИЦ (3-го Управления ГНИИ им.В.П.Чкалова) Арьков В.А., Калинин Г.И., Горбухов П.И., Погодин Н.Д.

Фотография 04. Государственные испытания ТАКР "Киев" 1975г.

На палубе авианосца.

Слева направо: летчик авиации ВМФ Островский И.И., командующий ВВС ЧФ Воронов В.И., руководитель испытательной бригады ГНИИ им. В.П. Чкалова, зам. начальника 3 Управления института Вороненко О.А., начальник летно-испытательного комплекса ОКБ А.С.Яковлева Долгих О.С., зам. Генерального конструктора ОКБ А.С. Яковлева Бекирбаев К.Б., командующий Авиацией ВМФ Мироненко А.А., Главный конструктор Ухтомского вертолетного завода им. Н.И.Камова Михеев С.В., зам. командующего Авиацией ВМФ Томашевский А.Н., сотрудники заказывающего Управления ВВС Богданов-Черрин В.А., Селянинов Л.И. (начальник Управления), Ратников С.В.(последние двое в форме ВВС).
Фотография 05. Первая посадка  самолета ЯК-36М на палубу вертолетоносца  "Москва" 18.11.1972г..

Слева направо:  Мордовин С.Г. – Главный конструктор самолета;                         Дексбах М.С. – летчик-испытатель;  командир бригады противолодочных кораблей; Борзов И.И. – командующий Авиацией ВМФ; Довбня А.В. – командир ПКР Москва"; Вороненко О.А. – руководитель работ от феодосийского ЛИЦ, первый заместитель начальника центра; Пресняков А.В. – начальник феодосийского ЛИЦ.

Фотографии к фронтовым воспоминаниям Вороненко О.А. :

Боевой путь 3 эскадрильи 30 Авиационного Разведывательного Севастопольского Краснознаменного полка ВВС Черноморского Флота.

Фотография 06. 

Аэродром в Геленджике, июль 1943 года. Летчики : Максимов Д, Гавриш А.,   Богданов К, Маркасов В., Кадущенко Г.

Фотография 07. 

Летчики: Вороненко О. (в кабине) и Карпов А.

Фотография Вороненко.  

Вороненко – курсант летного училища ГВФ 1942г.

Остальные фото по фамилиям.

