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Летали и погибали, чтобы победить !

(Фронтовые воспоминания о битве за Крым)

I 

Третья Эскадрилья 30-го авиационного разведывательного Севастопольского Краснознаменного полка ВВС Черноморского Флота была сформирована в начале 1943 года. Основу её составила первая эскадрилья 9-го, а затем 7-го авиационного истребительного полка ВВС ЧФ, прошедшая с тяжелыми боями Украину, Крым и Кавказ. В середине 1943 года вновь сформированная эскадрилья приступает к выполнению основной задачи – воздушной разведке портов, морских коммуникаций , аэродромов и баз противника в обеспечение действий авиации, кораблей, а также сухопутных войск Черноморского театра. На вооружении, в основном, истребители американского производства Р-4О "Киттихаук". Базируется, как правило, в непосредственной близости от линии фронта для обеспечения проникновения в тылы противника. Еще занят врагом Новоросийск – эскадрилья базируется в Геленджике, ведет разведку Новоросийска, Анапы, Керчи, Феодосии. Фашисты выброшены с Кавказа и эскадрилья перебазируется на Таманский полуостров. С полевого аэродрома в 5 километрах  от Керченского пролива крылатые разведчики летали под огнем противника до Ялты, чтобы с помощью аэрофотосъемки и вызуально узнать о технике, вооружении, дислокации войск, системах обороны морских портов в Керчи, Камыш-Буруне, Феодосии, Двухякорной  бухте, аэродромов Багерово, Семь Колодезей, Владиславовка, Карагоз. Воздушное пространство Крыма, подходы к объектам разведки тщательно охранялись противником. Стоило разведчику приблизиться к полуострову, как с аэродрома Багерово в небо поднимались "Мессеры" и "Фокеры". С ними завязывали бой истребители прикрытия, а разведчики устремлялись к объектам разведки. Аэродром Карагоз, где находилась основная база фашистских бомбардировщиков              "Юнкерс-87-88", подходы к феодосийскому порту имели несколько линий мощной защиты. Подойти к этим объектам было очень трудно, - нужна была не только смелость, но большая смекалка пилотов. По разведанным целям сразу же наносили удары бомбардировщики Пятой воздушной армии и штурмовики ВВС Черноморского Флота.


Предвидя неибежность конца, фашисты яростно сопротивлялись. Не так уж часто при ведении разведки удавалось уклониться от боя, а прикрывая действия других сил, разведчики сами навязывали противнику воздушные схватки. Не всегда удавалось преодолевать рубеж зенитно-артиллерийской обороны. Ярость и жестокость врага не знала границ. При ведении разведки феодосийского порта и аэродрома Карагоз были сбиты самолеты В.Кузнецова и Г.Кадущенко. По сообщению одного из советских разведчиков, работавшего в тылу врага, В.Кузнецов погиб при падении самолета. Григорий Кадущенко выпрыгнул с парашютом  и остался жив, но попал в руки местных фашистских прихвостней. они выкололи ему глаза, отрезали уши, нос, кисти рук, привязали к лошади и пустили её вскачь. Обезображенный труп бросили гитлеровским волкодавам.


Победу над врагом помогали ковать взаимовыручка, воинское братство. В сентябре 1943 года четверка истребителей – разведчиков в составе: Марченко, Гавриш, Карпов, Максимов возвращалась с разведки Феодосии и Керчи. На траверзе Анапы летчики заметили группу наших торпедных катеров, яростно отбивающихся  от восьмерки "МЕ-110". По команде ведущего группы старшего лейтенанта Марченко "Идем на выручку – атакуем !" вся группа неожиданно навалилась на фашистов. Внезапность и дерзость сделали свое дело – вот уже горят два "Мессера", остальные, выйдя из боя, бросились наутек. А вечером в Геленджике летчики были гостями катерников. Уклоняясь от  их горячих объятий, летчик Гавриш сказал:" Мы не сделали ничего особенного – просто пришли к вам на помощь. Вы бы поступили также, попади мы в беду". Этим словам вскоре суждено было подтвердиться В ноябре 1943 года после выполнения задания при проходе над Эльтигеном снаряды "Эрликона" (немецкая зенитная установка) попали в мотор самолета лейтенанта Н.Крайнего. Николаю ничего не оставалось, как отвернуть в море и попытаться сесть на воду. Мастерски выполнив маневр ему удалось посадить самолет, но ….до вражеского берега было не более трех километров. Покинув тонущий самолет Н.Крайний, предварительно побывав в ледяной купели, под огнем противника двинулся в сторону Тамани на надувной спасательной шлюпке, входившей в табельное снаряжение. Фашисты пытались его захватить, но на помощь пришли торпедные катера. Под прикрытием истребителей они спасли летчика.
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Весна 1944 года. Выход наших войск на левобережье Днепра, освобождение Мелитополя, Скадовска позволил расширить боевые действия авиации Черноморского Флота на западном побережье Крыма в районе Севастополя, Евпатории.


С Кавказа в район Скадовска перебазируются ряд частей бомбардировочной, штурмовой и истребительной авиации. Перебазируется и наша 3-я эскадрилья 30-го разведывательного полка для ведения воздушной разведки в направлениях Севастополя, Одессы, Николаева, Очакова. Для действий на морских коммуникациях из района Новороссийска в Скадовск перебазируется соединение торпедных катеров. Это был героический и беспримерный переход в ночных, штормовых условиях вокруг занятого врагом Крыма. Основная, как предполагалось, наиболее опасная часть маршрута, успешно преодолена. Оказалось же, что завершающая его часть, уже в районе Каркинитского залива таила в себе наибольшие трудности и опасность. Залив встретил катера сплошной стеной тумана. Густая его пелена закрыла море, берега. Видимость 30-50 метров. Пришлось сбавить ход до малого и идти "на ощупь", используя для навигации единственное средство – компас. Визуальная связь между катерами нарушилась, каждому пришлось продвигаться самостоятельно, - и это в непосредственной близости берега, занятого противником. Четыре катера не смогли  в тумане дойти до Скадовска, сели на мель в районе острова Джарылгач и где-то на побережье у порта Хорлы.


С восходом солнца туман стал рассеиваться и приподниматься. Появилась реальная угроза со стороны авиации противника. В штаб АЭ поступило приказание – разыскать севшие на мель катера и прикрыть их от возможных атак авиации противника.


Раннее утро. Туман стоит над аэродромом еще плотной пеленой, а техсостав АЭ, поднятый по тревоге, уже трудится под руководством инженера эскадрильи старшего техника-лейтенанта Роя, по подготовке самолетов к вылету. Практически самолеты постоянно и, как правило, ещё с вечера готовы к полетам: заправлены топливом, снаряжены боезапасом. Остается только снять чехлы, прогреть и опробовать двигатели, на что уходят считанные минуты.


Как только туман  немного рассеялся в воздух взмыли две пары истребителей: капитан Иван Марченко с ведомым младшим лейтенантом Владимиром Виноградовым и лейтенанты Алексей Гавриш  с Данилом Максимовым. Первой паре поставлена задача обследовать северное побережье Каркинитского залива вплоть до линии фронта, второй – район острова Джарылгач.


Остальной летный состав во главе с командиром эскадрильи капитаном Юлием Николаевичем Новиковым на  командном пункте эскадрильи с нетерпением ждет сообщений по радио от экипажей взлетевших самолетов. Время тянется медленно. Проходит пять, десять. пятнадцать минут, а донесения все нет и нет. Но вот, наконец из динамика слышен голос Гавриша: "Крона, Крона, я Зоркий – шесть, я Зоркий - шесть, вижу катер у восточного берега …вижу второй катер", и сообщает его координаты. 


Немедленно, адъютант эскадрильи старший лейтенант Васильев, передает данные об обнаруженных катерах в штаб моряков. Ю.Новиков приказывает Гавришу барражировать у катеров, прикрыть их от возможного налета самолетов противника.


Через несколько минут поступает доклад и от Марченко: "Вижу два катера у береговой черты, в двух километрах восточнее порта Хорлы!". Смотрим на карту: так это же совсем рядом с линией фронта !.


Туман почти рассеялся, лишь проносит его отдельные волны. Облачность над катерами 2000 метров. Марченко с Виноградовым, набрав высоту, продолжают барражировать под облаками зорко всматриваясь в воздушное пространство.  Немцы-то  наверное уже обнаружили катера, так что надо держать "ухо востро" (вернее глаз). Опасения оказались не напрасными. Через несколько минут Марченко видит как со стороны Крыма, под самой кромкой облака появилось четыре, а затем еще две еле видимые точки. Вот они прямо на глазах увеличиваются и уже четко видно, что к катерам устремилась шестерка мессершмидтов; нужно немедленно сорвать атаку. Марченко командует: " десятка, за мной, атакуем", и бросает свой самолет наперерез врагам, открывая огонь из всех крупнокалиберных пулеметов по ведущему, Виноградов стреляет по второму самолету. Трассы ложаться прямо пред носом вражеских самолетов и делают свое дело. Немцы, не открывая огня, взметнулись вверх. 

В эфире голос Марченко: "Ведем воздушный бой с шестеркой истребителей противника .. прошу поддержки…" Командир эскадрильи немедленно дает команду Гавришу: "Зоркий-шесть, зоркий-шесть, следуйте Порт-Хорлы, высота 2000 метров, двойка ведет бой с шестеркой истребителей противника". 

В ответ голос Гавриша: "Крона, я Зоркий-шесть, вас понял, выполняю".

Новиков понимает , что вести парой бой на "Киттихаук" с шестеркой истребителей дело тяжелое, тем более что самолеты МЕ-109 легче и маневреннее самолетов "Киттихаук". Но поднять в воздух еще хотя бы  пару истребителей нет возможности – очередная волна тумана плотной пеленой закрыла аэродром. И все-таки дает команду: Карпов, Маркасов, Крылов, Богданов, - по самолетам. Летчики стремглав выскакивают из штаба. Занимают места в кабинах, одевают парашюты, пристегивают ремни, ждут команды на вылет. А такой команды нет и нет. Туман окутал аэродром. Взлететь в таких условиях невозможно. Тем временем наша пара ведет бой. У немцев расчет прост. Имея численное преимущество, связать действия нашей пары четверкой МЕ-109, а МЕ-110, как самолетам с более мощным вооружением, атаковать торпедные катера. МЕ-110 устремляются на катера, наша пара, не обращая внимания на наседаюших МЕ-109 атакует пикирующие самолеты одновременно маневрируя и уклоняясь от атак МЕ-109. Но силы уже слишком не равны. В процессе одной из атак МЕ-110, Виноградов не успевает увернуться от атаки МЕ-109 и очередь прошивает его самолет. Загорелся двигатель и сам летчик смертельно ранен. Самолет со снижением и шлейфом дыма продолжает какое-то время лететь в направлении берега и падает севернее порта Хорлы. Марченко, оставшись один, продолжает отбиваться от наседавших на него истребителей противника, срывает очередную атаку МЕ-110 по катерам. И вот немцы, или израсходовав запас топлива, или, увидев  приближающуюся пару наших истребителей, разворачиваются в сторону Крыма и  выходят из боя.

Так ценой жизни комсомольца, младшего лейтенанта Владимира Виноградова, была сорвана попытка гитлеровцев, так и не сделавших практически ни одной прицельной атаки,  уничтожить наши торпедные катера. Один из участников этого перехода – феодосиец, Герой Советского Союза, контр-адмирал С.Н.Котов.

Самолет младшего лейтенанта Виноградова был найден в трех километрах севернее порта Хорлы, а останки летчика преданы земле близ совхоза, расположенного в 4-5 км. восточнее Скадовска. Ему было 19 лет.

3.


Только что рассвело. Пара самолетов взлетела на разведку портов Ак-Мечеть, Евпатория, Севастополь и кораблей противника на морской дороге Севастополь – Констанца.


Ведущий пары командир звена лейтенант Николай Крайний, ведомый – младший лейтенант Борис Крылов. Высота облачности 400-500м. Идут под облаками. Внизу море. Но вот показались берега Крыма. Над Ак–Мечетью появились неожиданно для врага. пулеметные трассы "Эрликонов" взметнулись лишь тогда, когда миновали порт. Наметанным взглядом, определены и сосчитаны плавсредства противника – это торпедные и сторожевые катера, несколько быстроходных десантных барж (БДБ) и самоходных артиллерийских понтонов "Зибель". 

Дальше – курс на Евпаторию и Севастополь. Над Севастополем все такая же сплошная облачность на высоте 400-500 метров. О фотографировании его большой территории с многочисленными бухтами, не может быть и речи. Приходится ограничиться лишь визуальным наблюдением за кораблями в Северной, Южной бухтах и самолетами. На аэродроме Херсонес отмечено большое количество транспортных Ю-52 и истребителей МЕ-109 и FW-190. 

Курс в море. В 30 километрах на запад обнаружен караван судов противника курсом на Севастополь: это гитлеровцы подбрасывают подкрепление в Крым – живую силу и технику. Ведь Гитлер приказал Крым удержать любой ценой. Определен тонаж транспортов и силы охранения. На КП передано донесение об обнаружении каравана.

Далее  на север на аэродром. Тридцать минут полета над безбрежным и пустым морем. Но так ли оно пустынно ?! На горизонте впереди по курсу показались точки. Что это ?Самолеты или корабли ? Несколько минут полета и видно, что это катера, идут на большой скорости в сторону Севастополя. вроде бы торпедные.Их пять. Идут в кильватерном строю. Лейтенант Крайний принимает решение штурмовать их. Прикрываясь облаками идут на сближение. Перевод в пикирование и вот двенадцать крупнокалиберных  пулеметов двух истребителей хлещут огнем по двум катерам. Но и катера ощетинились огнем своих пушек. Уже на дистанции открытия огня удалось рассмотреть, что это не торпедные, а сторожевые катера, имеющие сильное вооружение – "Эрликоны".

Вдруг Крайний почувствовал удар и из района двигателя повалил густой дым. Двигатель начал давать перебои и потерял мощность. Самолет стал терять высоту. Крайний отвернул в сторону берега и пошел на посадку. Передал по радио ведомому – смотри за мной,  иду на посадку. Море неспокойное. Волнение 3-4 балла. Ветер срывает белые гребешки волн. Удалось развернуть самолет вдоль  гребня волн, но очередной водяной вал захлестывает его. Крылов все время внимательно следит за своим ведущим. Видит, самолет коснулся воды, немного скользнул по поверхности и, вдруг, зарывшись крылом в воду, резко накренился, задрал хвост              и …. исчез под водой. Неужели все ? Неужели Николай погиб ?, мелькнуло в голове Крылова. Встал в вираж в районе приводнения до боли в глазах всматриваясь в место посадки. Кажется прошла вечность пока он увидел на поверхности какой-то предмет. Курс на него, высота 50-60 метров. И вот уже  отчетливо видно что всплыла спасательная лодка и рядом с ней в воде человек пытается влезть в лодку. Крылов видит, что Крайний машет ему рукой чтобы летел домой. Борис берет курс на берег, засекает время полета до береговой черты. Время кажется тянется слишком медленно. Наконец показался мыс Тарханкут, а прошло всего каких-то пять минут полета. Теперь скорее на аэродром, доложить командиру эскадрильи о случившемся, о месте посадки в море Крайнего. Остальной летный состав эскадрильи уже весь на командном пункте у радиостанции и в курсе дела. Командир АЭ капитан Новиков Ю.Н. дал команду своему заместителю капитану         Марченко И.Т. лететь четверкой на поиск Крайнего. 

Показался самолет Крылова. С хода идет на посадку. Подруливает к КП, показывает по карте место посадки: 30 километров 270 градусов от мыса Тарханкут. Техсостав АЭ во главе с инженером Роем подготовили машины. Четверка истребителей взмывает в воздух. На поиск пошли капитан Иван Марченко с младшим лейтенантом Олегом Вороненко и лейтенанты Александр Карпов с Алексеем Гавришем. Курс на Тарханкут, а затем на точку в море где Крайний ожидает помощи.

Над Тарханкутом перестроились в строй фронта с интервалом 1,5-2 километра, чтобы при поиске обследовать большую площадь. Прошли пять минут полета, а в море ничего не видно. Начали поиск галсированием, рассредоточившись по площади. Найти маленькую лодочку в море не так-то просто, тем более что  море все в белых барашках. Но вот лейтенант Гавриш заметил на горизонте какую-то точку, быстро приближающуюся к району поиска. Проходит одна-две минуты и уже четко виден трехмоторный самолет  летающая лодка "Дорнье24" с немецкими опознавательными знаками. Энергичный разворот и вот уже самолет в перекрестии прицела. С первой же атаки   на двигателе возникает пожар, черный шлейф дыма обволакивает самолет, пламя перебрасывается на другие двигатели. Лодка идет на снижение и приводняется с большой вертикальной скоростью. От удара отламывается хвост. Экипаж выбрасывает надувную лодку и прыгает с самолета в неё. Продержавшись на плаву несколько минут самолет тонет. К этому времени капитан Марченко со своим ведомым обнаружили Крайнего, который приветственно машет руками. Значит жив и теперь как-то надо его спасать. а возможность одна - навести наши торпедные катера, которые уже вышли из Скадовска. Найти катера в море не составляет особого труда, так как они идут на большой скорости и белые водяные "усы" видны далеко. Плохо, что с ними нет радиосвязи. Приходится изъясняться  с командами катеров авиационными "жестами". Пролетая над ними, покачиваем с крыла на крыло и показываем курс следования в море направлением полета. Катера по подсказке изменили курс. Мы рядом, проносимся над ними, делаем  круг и опять вперед. Так сопровождаем в течении сорока минут. Вот уже что-то показалось на горизонте. Идем на сближение. Теперь уже ясно видна большая спасательная лодка, а в ней несколько человек. Это экипаж сбитого Гавришем немецкого морского разведчика. Катера точно наведены на лодку. Головной катер подошел к лодке, сбавил скорость. Мы с ведущим внимательно наблюдаем за происходящим на воде. Гитлеровцы ведут себя тихо, видимо, смирившись с неизбежностью попасть в плен. Перебираются  на катер. Катера разворачиваются и берут курс к своим берегам. Катерники решили, что дело сделано и можно идти домой. Но в море же еще наш летчик. как передать на катера, что надо спасать еще одного ?  Связи нет. Марченко делает полупереворот, вводит самолет в пикирование против хода катеров и дает заградительную очередь из пулеметов перед самым носом головного катера. Катера продолжают идти прежним курсом на север. Видимо не понимают, что от них хотят летчики. Еще разворот, еще одна очередь против их курса. Кажется поняли – разворачиваются. Теперь проще, надо навести на Крайнего. Направление движения показываем курсом полета самолета. Несколько минут полета и вот уже видны два барражирущих над Крайним истребителя. Это Карпов и Гавриш успели слетать домой, заправиться горючим и поджидают подхода катеров. Держим с ними по радио связь, передаем им катера, а сами, переведя работу двигателя на экономный режим , берем курс на аэродром. Удаляясь, слышим в эфире, что катера наведены, лейтенант Крайний уже на катере и все возвращаются домой.

Теперь на душе спокойно, товарищ спасен. Но как он себя чувствует ? Ведь пришлось около четырех часов провести в ледяной мартовской воде. Посадка. Спешим на КП доложить командиру эскадрильи о выполнении задания. Через несколько минут показываются самолеты Карпова и Гавриша. Идут бреющим на максимальной скорости. Почти над аэродромом делают традиционную "горку". Гавриш салютует очередью из всех пулеметов и выполняет "бочку" в честь победы,- сбитие вражеского самолета. 

Теперь надо ждать часа два возвращения в порт катеров с нашим товарищем и пленным экипажем "Дорнье-24". Встречать катера в порт поехали нач.штаба эскадрильи лейтенант Васильев, летчики Максимов, Маркасов, Крылов. С нетерпением все ждем на КП их возвращения. Наконец показалась штабная полуторка. Выбираются из нее. У лейтенанта Крайнего перевязана голова. Повязка в крови, глаз затек, но держится бодро. Оказывается при посадке на воду ударился головой о прицел и рассек лоб. Замечаем, что он мертвецки пьян. Катерники приняли "срочные меры" по его немедленному согреванию после четырехчасового купания в студеной воде, дали выпить стакан спирта, а другим растерли. Кажется помогло. Но все-таки пришлось отправить его в госпиталь.

В нашем штабе впервые за войну находятся пятеро немцев со сбитого Гавришем  немецкого морского разведчика . Два летчика, штурман и два стрелка-радиста. На первых порах допрос ведется нами на пальцах и скудном запасе немецких слов, оставшихся в памяти от учебы в школе. Удалось определить кто из них летчик, кто штурман, кто радист. Базируется их разведчасть на озере близ Констанцы, выполняют разведывательные полеты над  морем, получили команду с катеров следовать в район мыса Тарханкут для подбора сбитого советского летчика.

4.

Еще одну потерю понесла эскадрилья крылатых разведчиков в апреле 1944 года. Лейтенант Василий Маркасов, при выполнении боевого задания по разведке, вынужден был вступить в воздушный бой с несколькими фашистскими истребителями. Тяжело раненый В.Маркасов сумел оторваться от вражеских истребителей "дотянуть" до Евпатории и, истекая кровью, посадить подбитую машину на "живот" в поле за Мойнакскими озерами. Наблюдавшие эту посадку, солдаты соседней части бросились ему на помощь, но он оказался мертв. Молодой патриот похоронен у входа в курзал в Евпаторийском сквере.

Окончательным аккордом крымского этапа борьбы "на земле, в небесах и на море" было освобождение героического Севастополя, разгром оккупантов под Херсонесом  в мае 1944 года. 

За период с ноября 1943 года по май 1944 года летчиками 3-й эскадрильи выполнено более 300 боевых вылетов и сбито 18 самолетов противника…..

Впереди еще год войны, новые задачи по разведке Николаева, Одессы. Участие в разгроме Румынии и освобождение Болгарии. На заключительном  этапе войны эскадрилья истребителей разведчиков придается Краснознаменной Дунайской военной Флотилии, ведет разведку портов Дуная на территории Венгрии, Чехословакии, Австрии. В феврале 1945 года на короткое время эскадрилья возвращается в Евпаторию для обеспечения безопасности Ялтинской конференции глав государств антигитлеровской коалиции

Победу встретили на аэродроме Швехат, недалеко от столицы Австрии, королевы вальса Вены у отрогов восточных Альп.. 

