Выполнила Батуева Ярослава 3 «А» класс.

Женщины на войне.
 На самой жестокой войне XX века участвовало более 800 000 женщин. Если так много женщин защищали Отечество, значит Отечество было в большой опасности. На войне им было во много раз тяжелее, чем мужчинам. Женщина – спасала солдат, перевязывала, стреляла, бомбила, взрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка», сбивала самолеты. Во время войны Героями Советского союза стали 87 женщин. 
[bookmark: _GoBack]Моя бабушка – Батуева Мария Филипповна, с первых дней войны ушла добровольцем на фронт. Ей было 20 лет. Служила она в прожекторных войсках. Они должны были освещать воздушные цели мощными световыми лучами в ночное время, что бы зенитная артиллерия могла видеть и сбивать вражеские самолеты.  В прожекторных войсках служили в основном женщины. Эти войска находились на самом переднем крае фронта. А бабушка служила в городе Мурманск. 
Моя бабушка награждена орденом Отечественной войны 2 степени, у нее много медалей в том числе есть медаль «За отвагу». Она мало рассказывала о войне и своих наградах, потому что на войне было очень тяжело. Но награды просто так не раздают, значит моя бабушка совершала подвиги на войне, и я горжусь своей бабушкой, что она с честью выдержала испытания на войне! И я сохраню все ее награды. 
Моя бабушка, и все женщины на войне – защищали свою землю, Родину и  свой дом!
 
