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(из сборника «Вспоминают ветераны»,  Петрозаводск, изд. Карелия, 1979 г.)
Мы сдавали государственные экзамены в фельдшерской школе Выборга, когда началась война. 1 июля получили дипломы, и всех нас направили работать в Карелию.
Несколько раз я обращалась в Прионежский райвоенкомат с просьбой отправить меня на фронт, но каждый раз получала отказ, так как мне было всего 17 лет.
Наконец в начале сентября 1941 года мою просьбу удовлет​ворили и направили меня военным фельдшером в 15-й Красно​знаменный стрелковый полк 37-й дивизии. Полк стоял в Кондопоге. После боев за Медвежьегорск, Повенец и обороны на Беломорканале в конце декабря 1941 года 37-я дивизия была расформирована. Меня перевели в 131-й стрелковый полк 71-й стрелковой дивизии. Так с этим полком я и прошла всю войну до Великой Победы.
В санитарную роту полка я была зачислена в январе 1942 го​да. Меня радушно принял дружный коллектив санроты: сани​тары, пожилые солдаты, ласково называли меня «дочкой», а командир роты военврач Петр Федорович Добренякин про​звал «чижиком». Подружилась я с двумя девушками: черно​глазой и симпатичной Эсфирь Евсеевной Галкиной, младшим врачом, и весьма серьезной на вид Валерианой Францевной Старикович, старшим фельдшером санроты. Однако начальнику санслужбы полка старшему врачу Мизюковскому мой возраст и хрупкий вид не внушали доверия, ведь оказание медицинской помощи на поле боя требовало физической силы и выносли​вости. Он решил отправить меня в тыловой госпиталь. Но, уви​дев меня за работой в полевых условиях, когда в санроту по​ступило много раненых после очередной боевой операции, он изменил свое решение и оставил меня в полку.
В апреле 1942 года меня направили с взводом полковых разведчиков в поиск. Это было мое первое боевое задание. Бойцов разведвзвода я знала, так как проводила у них, и в других подразделениях полка занятия по оказанию первой помощи при ранениях. Разведчики разделились на две группы: группа захвата во главе с лей​тенантом Загайновым по​ползла по льду Беломорканала на другой берег в расположе​ние противника. Я осталась с группой прикрытия на льду канала. Лежать пришлось дол​го. Когда, выполнив задание, разведчики возвращались, их заметил противник. Группе прикрытия пришлось открыть огонь. Нужно было отвлечь внимание противника от груп​пы захвата и дать ей возмож​ность переползти на свой бе​рег.
Враги открыли шквальный огонь. Четыре разведчика у нас были ранены. Я оказала им первую помощь, перевяза​ла, и разведчики на плащ-палатках вытащили их на свой берег, донесли до батальонного мед​пункта, откуда они были отправлены в санроту полка. Задача разведчиками была выполнена, убитых не было. Это радовало всех, а больше всего меня, так как я почувствовала свою силу, не растерялась, оказавшись впервые в разведке. А 1 мая 1942 года, в день моего 18-летия, комиссар полка В. А. Евтюхов и начальник санитарной службы полка военврач Т. Н. Яко​влев перед строем роты объявили мне благодарность.
Летом 1942 года полк был отведен во второй эшелон, для переформирования. Пришло пополнение, в том числе и де​вушки. С новыми санитарками были организованы занятия по оказанию первой помощи раненым. В большом сарае устроили клуб. Сложился коллектив полковой художественной самодея​тельности. Наряду с солдатами, выступали с рассказами, пес​нями, танцами и офицеры, например, начальник штаба Юдин. В паре с телефонисткой Аней Бабаченко я исполняла песни и финский народный танец. Между исполнителями и публикой — контакт самый тесный, каждому выступающему дружно аплоди​руют...
Сентябрь 1942 года. Полк погрузился в эшелоны и напра​вился на Волховский фронт. Штаб полка и санрота разместились в деревне Вольково, остальные подразделения вблизи деревни, в лесах. Готовимся к предстоящим боям, учимся сами, учим бойцов оказанию первой помощи. Проверяем готовность сан-взводов в батальонах, санитарных инструкторов в ротах. Неза​долго до наступления — большая радость для нас, девушек: по​лучено женское обмундирование. Каждой выдали валенки по ноге, юбки и гимнастерки, женское белье... В редкие часы отдыха можно теперь переодеться, сбросить порядком надоев​шие ватные брюки и фуфайки...
Начались знаменитые январские бои 1943 года по прорыву блокады Ленинграда. Бойцы и командиры настроены по-бое​вому, высокая цель — освобождение славного города Ленина от фашистской блокады умножает наши силы, рождает отвагу и героизм. В ходе боя артогнем противника был уничтожен медпункт соседнего 367-го стрелкового полка, погибло много раненых и медработников. Уцелевших раненых вынесли из па​латок для оказания медицинской помощи на наш медпункт. Теперь раненые из двух полков поступают для обработки в на​шу санроту. Все работают с большим напряжением, что назы​вается, на пределе. Осколком мины меня ранило в левую ногу, но я осталась в строю, ведь руки мои целы...
Весна 1943 года. Опять марш к железной дороге, погружа​емся в вагоны, эшелон направляется на юг. Разгружаемся в Ря​занской области, около города Задонска. Запомнился один привал в каком-то саду, вблизи старинного монастыря. В отли​чие от суровой Карелии, здесь — весеннее цветение, пенье птиц... Внизу — красивая панорама реки Дон, и тишина кругом, как будто и нет войны! Но вот мы в местах, где прошла война. Много безлюдных, сожженных дотла сел с одиноко торчащими печными трубами.
Из близлежащего села пришла женщина, привела двух своих мальчиков, одному пять, другому восемь лет. Дети нашли запал от гранаты, он взорвался в руках младшего, ему оторвало кисть руки, а у старшего мальчика множество осколочных ра​нений. Сделала им перевязки, мальчики хорошие — не плачут. Прошло несколько недель, раны у моих мальчиков затянулись. В июле 1943 года, покидая эти места, я перевязала мальчиков в последний раз, оставила матери перевязочный материал и на​учила ее самостоятельно делать перевязки.
В конце июля — на Курской дуге. Дивизия находится во вто​ром эшелоне, движемся вслед за наступающими частями.
В августе 1943 года вступаем в бой. На левобережной Украи​не запомнились бои за города Грайворон и Ахтырка, особенно тяжелыми и кровопролитными были бои за город Котельва Пол​тавской области. Здесь нам приходилось отражать контратаки крупных сил фашистов. Убит командир взвода санитаров-но​сильщиков фельдшер Николай Бузин, мой ровесник, 1924 года рождения. Он прибыл к нам после окончания военно-меди​цинского училища. Похоронили его в степи, у скирды соломы. Меня назначили командиром взвода вместо него. Раненых много, но всех выносим с поля боя, отправляем в санроту. От​важно работали санинструкторы Николай Чертополохов, Николай Смоляков, Виктор Бестужев и санитары — наш старейший и добрейший Константинов, Парфенов и другие. В районе горо​да Котельва Парфенов вынес командира санроты военврача П. Ф. Добренякина, тяжело раненного в бою. Вскоре был ранен начальник санслужбы полка Т. Н. Яковлев, его заменил прибыв​ший к нам из 367-го полка старший лейтенант Бикбаев...
Осенью 1943 года дивизия в составе 38-й армии участвовала в наступлении на Киевском направлении.
При форсировании Днепра были убиты командир 131-го стрелкового полка подполковник Мотыльков, комбат Борейша. Командовать полком стал его заместитель майор И. Гусаров, позднее — майор Рябухин. Мой взвод разместился рядом со штабом полка, в большой старой воронке. Слева от воронки — болото, сзади — речушка, а за ней высокий крутой берег Днеп​ра. Раненых эвакуировать в тыл удалось только ночью, после того, как днем наши стрелки отбили контратаку фашистской пе​хоты, поддержанной танками.
6 ноября 1943 года был освобожден город Киев — столица Советской Украины. Начались тяжелые бои на правобережной Украине. 31 декабря 1944 года был освобожден город Житомир. В это время наша дивизия входила в состав 18-й армии. Причем немцы бежали так поспешно, что оставили нам новогодние елки с украшениями. В бою за Житомир погиб наш товарищ санин​структор Виктор Бестужев, 1921 года рождения, родом из Ар​хангельска. Похоронили его рядом с домиком путевого обход​чика и написали письмо отцу...
В мае — июне 1944 года дивизия в составе 13-й армии 1-го Украинского фронта продвигалась по Западной Украине. Здесь мы получили для перевозки раненых собачьи упряжки, носилки на колесиках для летних перевозок, а для зимних — лодочки-волокуши. Позже, в боях на Сандомирском плацдарме, мы их применяли. Собачьи упряжки в бою работали хорошо. Обучен​ные, умные овчарки с передовой бегут быстро, во время обстрелов ползут, и все же много собак было убито. Мы стали тогда ловить поротых дворняжек. Вожаком в упряжке оставляли овчарку, а дворняжки ей подчинялись. Многих раненых спасли с поля боя эти наши бессловесные умные помощники.
Тяжело ранен в одном из боев солдат Павел Бугаенко — связной начальника химслужбы полка капитана Б. А. Прусакова. Бугаенко в полку недавно, призван он после освобожде​ния Украины, из Сумской области, 1924 года рождения. Во время боя он спас своего командира. Приняв на себя автомат​ную очередь, получил тяжелое ранение в живот и через два дня умер в медсанбате.
Осенью 1944 года дивизия была переброшена на Наревский плацдарм, вблизи Варшавы. Здесь мы стояли несколько меся​цев в обороне. Состав дивизии часто обновляется, получаем пополнение... Надо снова учить воинов оказанию медицинской помощи, приемам самопомощи. В условиях обороны медицин​ские работники дивизии регулярно занимаются по специально​сти, занятия проходят в медсанбате.
У разведчиков выдался удачный поиск — в плен взят фа​шистский офицер. Командование дивизии после этого решило их поощрить — разведчикам дан отдых на несколько дней. В санроте им выделили палатку, организовали вечер отдыха. Приезжал командир дивизии полковник Н. 3. Беляев, штабные офицеры. Приглашены были девушки из санроты. Вечер прошел хорошо: пели, плясали, декламировали. Так урвали у войны миг веселья... Война войной, а жизнь шла по своим законам: в кон​це 1944 года я распрощалась со своими подругами по санроте Валей Старикович и Аней Труфановой. Весной они вышли за​муж и теперь уезжали в тыл, готовились стать матерями...
Новый 1945 год был для меня особо знаменательным — меня приняли кандидатом в члены партии. В боях за Варшаву в январе 1945 года я была уже коммунистом. После взятия Варшавы дивизия была переброшена на север и в составе 70-й армии 2-го Белорусского фронта освобождала Восточную По​меранию.
Принимали участие в освобождении польских городов Гдыни, Сопота, Оливы, впереди был Данциг. А сколько наших воинов погибло в этих боях, не перечислить... Убит капитан Молодец​кий — командир батареи 76-миллиметровых пушек, лейтенант Сергеев — командир минометной роты. Погибло несколько девушек, ротных санинструкторов, недавно прибывших в полк. Фамилий их сейчас не помню, но хорошо помню их молодые лица и простые русские имена: Катя, Маруся, Зина. В городе Хойнице Быдгощского воеводства Польши погиб наш добрей​ший санитар Константинов, спасший сотни раненых. Мина разорвалась рядом с ним, он был смертельно ранен. Когда мы его перевязывали, он просил написать письмо жене и детям о своей смерти. У него, татарина по национальности, было трое детей. Письмо писали всем взводом... 
На второй день после освобождения Данцига пришел к нам немец, один из оставшихся в городе жителей, и попросил по​мочь его жене при родах. Начальник санслужбы Бикбаев послал меня и санинструктора Чертополохова. Прихрамывающий немец привел нас в полуподвальное помещение, где находилась моло​дая роженица. Вскипятили воду в тазах, сделали все, что надо. Все обошлось хорошо, родился мальчик.
Пришлось нам оказывать помощь вражеским солдатам, ока​завшимся в нашем плену. Весь немецкий медперсонал сбежал из города, бросив своих раненых. Так как их давно не перевя​зывали, раны у многих гноились, у некоторых под перевязками были черви. Мы оказали пленным немцам всю необходимую помощь, выполнив гуманный долг медицинского работника.
В апреле 1945 года мы форсировали реку Одер. Идем по немецкой земле. На дорогах встречаем наших людей, освобож​денных от фашистской неволи. Все торопятся вернуться домой. Много людей из разных стран Европы спешат к себе на родину. У каждого свой национальный флажок. Все истощены, изму​чены, но радость освобождения светится в их глазах.
Разведчики подобрали 12-летнего русского мальчика Сашу Алексеева родом из города Порхова под Ленинградом. Роди​тели его погибли в немецком концлагере, в людском потоке он потерял двух своих сестер. Он хорошо говорил по-немецки, наши разведчики взяли его к себе за переводчика и крепко с ним подружились.
Идем с боями на северо-запад. Бои не утихают, хотя нередко фашистские группы сдаются в плен. Мирное немецкое населе​ние также движется в общем потоке, опасаясь мести с нашей стороны. Мы догоняем и обгоняем их, возвращаем домой. Не​мецкие дети нас не боятся, просят есть, и мы их кормим. Осво​бодили город Крепелин, встретились с английскими войсками. Вышли на Балтийское побережье в районе городов Висмар и Росток...
Более тридцати лет прошло с той поры, когда война закончи​лась Великой Победой советского народа. Ветераны войны на​всегда верны боевым традициям. Светлая память павших при​зывает нас к неустанной борьбе за мир и безопасность народов.
