Моя семья в истории Великой Отечественной войны

Гайдук Вадим, 4 а

2009-2010  уч.г.

Мой прадед Медведев Федот Иванович уроженец села Казинка Шпаковского района Ставропольского края. Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, он ушёл на фронт, а дома осталась жена Мария Алек​сеевна и шестеро детей.
Потянулись долгие тяжёлые месяцы и годы голода, бомбёжек, разрухи, у которой есть не хорошее «имя» - Война.
В село Казинка, где жила Мария с детьми, в 1941 году вошли немцы. В каждом дворе жили фашисты.
От Федота приходили письма с Беслана, с Краснодара, из Москвы, в которых он писал своей Марии Алексеевне: «Терпи Мария, буду жив - приду, сниму с тебя эту тяжёлую ношу».
А на фронте шли ожесточенные бои, гибли солдаты.  Многочисленные налёты фашистских самолётов уничтожали села, города, эшелоны. В одной из таких бомбёжек был тяжело ранен мой прадед Федот, он долго лечился в госпитале. Был в плену в концлагере в Западной Украине. Ему чудом удалось оттуда бежать.
И опять был фронт - Федот Иванович был патрульным, сопровождал эшелоны специ​ального назначения.
Как и многим другим жёнам фронтовиков, Марии пришла «похоронка» - извещение о гибели, где сообщалось, что младший сержант Медведев Федот Иванович погиб 5 февраля 1945 года на Курском вокзале в г. Москве.
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В нашей семье до сих пор бережно хранятся фронтовые письма моего прадеда. Текст письма можно прочитать с трудом, бумага пожелтела и потёрлась на сгибах, ведь письма с фронта шли сложенные треугольником. Федот Иванович пишет письмо жене Марии Алексеевне из Беслана 23 ноября 1944 года. Долгие годы – до 1975 года -  дочь моего прадеда Раиса Федотовна посыла запросы с просьбой помочь разыскать могилу своего отца - младшего сержанта Медведева Федота Ивановича – и в газету «Правда» и в военкоматы. К сожалению, эти поиски не увенчались успехом.
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Мой прадед Медведев Федот Иванович г. Москва 5 июня 1944 г.





Дочь моего прадеда Раиса Федотовна (слева), это она посыла запросы с просьбой помочь разыскать могилу отца младшего сержанта Медведева Федота Ивановича. Старшая дочь Мария Федотовна (справа), это ей отец прислал фотографию с фронта 5 июня 1944 г
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