Некоторые из нас ничего не знают о своих предках. Я, ученик 1Б класса, Добродомов Давид, расскажу вам о своей прабабушке Севрюкове Анне Иосифовне и её отце моём прапрадеде Водяницком Иосифе Милентьевиче.
Родилась Севрюкова Анна Иосифовна в Курской (тогда) области, с.Ракитное в 1925году. В семье помимо неё было ещё двое детей. Жили они бедно, но дружно, все от мало до велика работали. Когда началась Великая Отечественная война, моей прабабушке было всего 16 лет. Её отец, мой прапрадед, Водяницкий Иосиф Милентьевич, ушел на фронт. Был танкистом, прошёл все войну и дошёл до Кенигсберга. У прапрадеда было очень много наград. Моя прабабушка Анна Иосифовна гордилась своим отцом. Сама же она (в 18 лет) пешком, зимой, ходила копать окопы в п. Борисовку. Тёплой одежды и хорошей обуви у неё было. Анна Иосифовна получила медали: ветеран труда и труженик тыла.  Раньше она часто вспоминала, как очень сильно хотелось кушать и спать, как собирали в поле колоски, а её мама пекла из них лепёшки, из травы  варила суп. Помнила Анна Иосифовна, как в её доме ночевали немцы, а их семью выгоняли спать в коридор, как чуть не умерла от тифа.
После войны она работала всю жизнь в районной библиотеке, пела в хоре под руководством А.И.Борисенко. 
В конце 2011года прабабушка умерла. Когда я вырасту, я буду обязательно рассказывать своим детям о наших предках, чтобы связь поколений не прерывалась.
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