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Подготовил Иван ОМРУВЬЕ 

В предыдущем номере «КС» автор книги «Помним вас, земляки» Давид Райзман рассказал о защитниках Родины от немецких захватчиков – Вукволе, Елкове и других. Известно, что перед войной с Тимофеем Елковым учились еще трое коренных жителей Чукотки, в том числе Дмитрий Кагьевич Тымнетагин. О нем и других земляках-участниках войны ниже рассказ. 

ЗА СПАСЕНИЕ САМОЛЕТА И ПРОЯВЛЕННОЕ МУЖЕСТВО


– Желание своего коллеги и товарища Тимофея Елкова – скорее победить – разделял чукотский летчик Дмитрий Тымнетагин, – пишет Райзман. – Однажды с борта У-2, «небесного тихохода», Дмитрий вел наблюдение за льдами в боевой зоне западного сектора Арктики, куда заходили подводные лодки противника. Они охотились за нашими транспортными судами. Время вылета подходит к концу, самолет делает последний разворот, и вдруг Тымнетагин внизу между облаками видит черную точку. «Лодка!» – догадывается пилот. Очередной разворот прервала очередь вражеского крупнокалиберного пулемета. Машину тряхнуло, мотор взвыл – поврежден винт самолета. Тымнетагин сумел дотянуть машину до ближайшего аэродрома. Вечером командир авиаподразделения сообщил ему, что замеченная подлодка уничтожена, а за спасение самолета и проявленное мужество командование представляет его к награждению орденом Красной Звезды. 
Дмитрий еще успел ответить на письмо Вуквола: «Мы с тобой чукчи, Тимофей. И так- же, как наши русские братья, как украинцы и белорусы, как узбеки и латыши, мы люто ненавидим фашистов и обязаны защищать от них нашу родную советскую власть, которая открыла нам с тобой дорогу в небо».

Дмитрий Тымнетагин был награжден медалями «За оборону Заполярья» и «За победу над Германией», орденом Красной Звезды. 

Кстати 
Дмитрий Кагьевич Тымнетагин после войны еще много лет летал на гражданских самолетах. По словам его сестры чукотской писательницы Валентины Вэкэт, он дружил со многими известными полярными летчиками, в том числе с Героем Советского Союза Анатолием Ляпидевским, с кем свела его судьба еще в 1934 году во время Челюскинской эпопеи, когда подростком Тымнетагин помогал ему в подготовке самолета к вылету. После пожара, когда Дмитрий здорово обгорел, Ляпидевский доставил его на самолете на культбазу – в поселок Лаврентия. Тогда и спросил летчик юношу «Понравилось летать? Кем хочешь стать, когда окончишь школу?». Тымнетагин ответил: «Летчиком». Так и получилось в жизни. Во время учебы и после Тымнетагин и Ляпидевский не раз встречались, стали лучшими друзьями.
