Нелепая смерть

С.А. Урусов

Стоял сентябрь 1943г. Война с немцами в самом разгаре. “На нашей улице наступил праздник”- враг под ударами Красной Армии безудержно откатывается на Запад. Мы идем по следам отступающих, приближаясь к переднему краю не ближе 8-10 км. Немцы спешат укрыться за Днепром.

На нашем участке наступило сравнительное затишье. Войска генерал-лейтенанта Манагарова, форсировав Днепр и закрепившись на его правом берегу, перешли временно к обороне.

Мы остановились в одном из украинских сел, уцелевшем случайно от немецких поджигателей. Для отдела отвели пять домиков-мазанок, расположенных рядом. Я со своими “делами” занял изолированную половину дома, со мной же разместились и двое связных. Во второй половине жила хозяйка дома, на вид лет 40-42. Сын ее 24 или 25 года рождения, с приходом наших войск был мобилизован в ряды Красной Армии, а его жена жила в соседней деревне у своей матери.
У нас потекли “мирные дни”. Мы считали, что находимся в глубоком тылу, т.к. передний край был за Днепром, отдалившись от нас на 20-25 км. Лишь изредка слышался отдаленный гул артиллерийских орудий, да ночью иногда залетал одиночный вражеский самолет, который торопливо сбрасывал 2-3 бомбы на ближайшую ж.д. станцию, расположенную от нас в 1-1,5 км и улетал за Днепр. Прошел уже почти месяц, как мы здесь остановились, не двигаясь с места. 

Вчера совершенно неожиданно для хозяйки пришел с фронта ее сын. Он легко ранен в левую руку. Сейчас его отпустили на 3 дня домой на отдых. Мать, как и все матери в таких случаях, при виде появившегося в дверях единственного сына, радостно всплеснула руками и бросилась его обнимать. На глазах ее выступили слезы радости. Наконец она оторвалась от сына, торопливо нагрела воды для мытья, потом накормила его и уложила отдыхать на теплую русскую печь. После нескольких недель тяжелой окопной жизни теплая печь показалась ему раем. Он с большим наслаждением растянулся на ней, все еще не веря, что он уже дома, и быстро заснул. Мать побежала в соседнюю деревню сказать жене сына о его приходе. 

Осенний день короток. Надвинулась ночь. Тихая украинская ночь. Моросил мелкий дождик. Грязь стояла невыносимая. В такую погоду обычно хочется сидеть дома у теплой печки, не высовывая и носа на улицу. Вдруг воздух содрогнулся от разрыва тяжелого снаряда. Скоро и другой не заставил себя долго ждать. И так, примерно через каждые 15 минут последовало до десятка разрывов.  Снаряды разрывались за краем деревни. То немцы били по станции из дальнобойных орудий, пытаясь помешать подходу к передовой линии  боеприпасов и продовольствия. Я в это время сидел “дома” и работал. Было уже часов 12 ночи. Свет “катюши” скудно освещал рабочий стол. Настолько скудно, что мои очки в этот раз были совершенно бессильны мне помочь. Читать цифр, написанных карандашом, да еще  чужой рукой, я уже не мог. Надо было к сотням показателей подставить проценты. Командование Армии ждало этой сводки. Пришлось на помощь пригласить машинистку, которая называла цифры, а я в уме подсчитывал к ним проценты.
При первом выстреле мы быстро вздрогнули. Сквозь закрытые снаружи ставни болезненно задребезжали стекла окон. Снаряды рвались на расстоянии 300-500м, то приближаясь, то удаляясь от домика, в котором мы работали. Я как “опытный” солдат быстро определил, что это стреляют наши орудия, а поэтому на последующие выстрелы мы реагировали уже более спокойно. Утром было установлено, что немцы стреляли из своих ‘Берт”, по-видимому, из-за Кременчуга, где правый берег, с его удобными для обороны высотами, был целиком еще занят ими.

На второй день стрельба возобновилась с новой силой, но уже днем. Было часа три дня, когда прилетел первый снаряд. Он разорвался, не долетев до села метров полтораста. Второй снаряд разорвался где-то совсем близко от занимаемого нами домика.  Задрожали глиняные стекла мазанок, посыпались стекла из рам, забегали ребятишки и женщины. Я торопливо уложил в свой сундук, разложенные для работы на столе документы и вышел на улицу. Снаряд разорвался метрах в пятидесяти через четыре дома от нас. Оттуда уже слышались неистовые крики женщин. Какой-то офицер, силясь их перекричать, спрашивал, где госпиталь. Основная масса осколков пробила стену дома, образовав в ней огромную брешь. Из пяти человек, находившихся в доме, четверо были убиты наповал.  Только хозяйка дома каким-то чудом осталась невредимой. Мальчик лет 12, сидевший около дома на куче  … так и остался сидеть с заткнутыми в карман пальто руками, склонив на … разбитую осколком голову. Я, испытывающий вообще при виде мертвых неприятные ощущения, не стал рассматривать остальных убитых и пошел к себе. А немцы аккуратно через каждые 15 минут продолжали присылать снаряд за снарядом. Но теперь (словно кто корректировал здесь стрельбу) они уже ложились за деревней по направлению к станции. Взволнованный всем пережитым, я вернулся к себе в канцелярию. В это время один из связных подходит ко мне и говорит, что в число убитых попал и сын нашей хозяйки. 
Хозяйка пошла к разбитому дому, еще не зная о произошедшем, а жена сидит дома и тоже ничего не подозревает. Он спрашивает, сказать ли об этом жене убитого. Я ему говорю: “ты скажи ей, в каком доме разорвался снаряд. Пускай она сходит и посмотрит, нет ли среди убитых ее знакомых. ”Когда  он сказал ей об этом, она торопливо оделась и побежала к месту разрыва. Оказывается, снаряд угодил в дом родной сестры нашей хозяйки, к которой перед этим сын ее пошел в гости – навестить ее перед своим возвращением на фронт, да так и остался там навеки. Осколок снаряда попал ему в левую щеку и изуродовал все лицо. Через несколько минут около нашего дома раздались неистовые крики – то голосили мать и жена убитого, а его подвозили на волах к дому. 
Безнадежно и безгранично горе матери, потерявшей своего единственного сына. Для передачи всей глубины этого горя трудно подобрать подходящие слова. Не менее была убита горем и жена. Слезы обильно текли у обеих. Они заламывали руки, то разводя их в стороны, то сжимая в кулаки: “О, мий милый желанный сыночку! О, моя деточка! И зачем я тебя туда отпустила!” – выкрикивала мать. Эти причитания сменялись другими бессмысленными криками обеих. У большинства окружающих в глазах стояли слезы: уж слишком нелепа была смерть этого юноши, который пришел живым с фронта, получив там только небольшую рану, а здесь в тылу на отдыхе, н глазах у своей матери и жены смерть вырвала у него цветущую жизнь. 
Жена его, которая через некоторый промежуток времени зашла к нам за листом бумаги, чтобы накрыть покойного, еле переводила ноги. Она изменилась до неузнаваемости. Ее опухшее от слез лицо кривилось от переживаемой душевной боли. Охрипшим от крика голосом она промолвила: “Мне было бы не так горько и больно переживать все это, если бы он был убит на фронте. А то Вы подумайте сами: был два … на фронте и остался жив, а тут нашел свою смерть”.И она снова залилась безудержными слезами.
Всего шесть месяцев прошло с тех пор, как она вышла замуж и вот теперь смерть отняла у нее мужа. Ее ребенок уже никогда не увидит своего отца. Все ее мечты о жизни пошли прахом. Проклятия по адресу виновников ее несчастья сыпались из ее уст  непрерывным потоком. Поделившись своим горем, она понуро поплелась к себе. По пути она все время повторяла: “Какая нелепая смерть, Боже, какая нелепая смерть”. И слезы снова и снова катились по ее изменившемуся лицу. 
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