Мой дед Кубашин Николай Ильич родился 15 ноября 1926 года в Костромском районе Ярославской области (село Спас,  либо где-то неподалёку). В начале войны отец его ушёл на фронт и он остался вместе с мамой и маленькой сестрёнкой Верой 1935 г.р.. С 14 лет ему пришлось стать кормильцем семьи. В военное время подростков часто привлекали к различным работам. Дедушка рассказывал, как приходилось таскать 50 килограммовые мешки с зерном и мукой. До войны дедушка успел окончить только четыре класса, дальше продолжить учёбу не получилось, хотя учился дедушка хорошо и с удовольствием. В 16 лет его отправили в ФЗУ (фабрично-заводское училище) в г. Кострому.  Приходилось и учиться и работать. Кормили в училище плохо, подростки жили впроголодь. А ещё не давали покоя мысли: «Как там мама, сестрёнка?» В общем сбежал Коля из училища, вернулся в родное село Спас. Но такой побег был подсудным делом и прадедушка решился идти добровольцем на фронт. Начинался 1945 год, а Николаю только только исполнилось 18 лет. 
И вот 10 февраля 1945 года прадед ушёл на военную службу, а 10 марта уже принял присягу. После окончания курса пулеметчиков, в составе 625 стрелкового полка был направлен на 1-й дальневосточный фронт на войну против Квантунской армии Японии. Срок службы обозначен с февраля по июль 1945 года. Воевал дедушка в Маньчжурии. С июля по декабрь 1945 года находился на излечении в эвакогоспитале и был уволен по ранению. В военном билете значится тяжёлое ранение обоих ног, груди и живота. 
Как рассказывал мой папа, дедушка Коля не любил рассказывать о Войне. Говорил, что повоевать ему довелось лишь четыре месяца. Только в русской баньке, которую дед так любил, да после парилочки иногда мог расслабиться и рассказать об истории шрамов которые оставила на его теле Война. У деда было сквозное пулевое ранение груди и осколочные ранения ног и живота. Один осколок в шее врачи побоялись сразу извлечь, а потом он врос и так и остался с дедом «на память». Трудно себе представить, сколько душевных и физических сил потребовалось, чтобы выжить после таких ранений. Но дедушка нашел в себе силы. Еще, будучи подростком и живя на берегу Волги, дедушка переплывал эту реку вблизи Костромы. Упорство и характер и крепкое природное здоровье помогли вернуться ему к жизни. 
После службы дед вернулся в свое село. А 25 января 1949 года они поженились с моей бабушкой Анной Николаевной. Осенью того же года у них появился сын Саша, а в 1951 году дочь Галина. Территория бабушкиной деревни планировалась под затопление при строительстве водохранилища и прабабушка с дедом приехали в Калининградскую область в конце весны 1952 года. Картошку на огороде садить пришлось уже летом в июне, ну ничего постепенно освоились на новом месте. В 1953 году родился мой отец Володя, в 1955 году Виктор, а в 1961 году Анатолий. Жили достаточно бедно, но дружно и весело. В доме всегда было много детей, а потом появились и внуки. Бабушка и дедушка всегда были рады всем детям и внукам. Имея четыре класса образования дедушка очень хорошо играл в шашки и шахматы, учил этим играм и внуков.
Бабушка всю жизнь работала в колхозе дояркой, а дедушка трактористом. Но не меньше чем в колхозе у бабуши было работы в доме. Нужно было обстирывать, обшивать и кормить всю большую семью. А какие замечательные блины и пироги готовила бабушка! Папа рассказывал, что просыпаются они бывало в воскресенье на русской печке, а бабушка уже пироги на стол выставляет свежие, с пылу с жару. Красивые, даже резать жалко, ароматные, а вкусные – ну просто объедение.
В большой семье и хозяйство всегда было большое. Держали коров, овец, гусей и кур. Дедушка сам катал валенки, бабушка вязала шерстяные носки для всех внуков. Даже когда уже была совсем старенькая и начинали трястись руки, то шутила, что когда начинает вязать вроде и руки перестают трястись. Дедушка плёл корзины из лозы. Обеспечивал корзинами всех родных, дарил друзьям и продавал. У некоторых односельчан до сих пор его корзины в ходу. Дедушка был заядлым рыбаком, сам вязал рыбацкие сети и другие снасти. Научил вязать сети и меня. Уже после смерти дедушки я научился по оставшимся от него корзинам, плести и корзины. Дед Коля был заядлым грибником и ягодником, и уже с 5 лет брал меня с собой в лес за ягодами и грибами. За свою жизнь в Белом Яре прадед срубил три деревянные бани. Первую делал с соседями-друзьями, вторую с сыновьями, а третью уже вместе с детьми и внуками.
Когда наступало лето, дом прадеда и прабабушки был полон детьми и внуками. Всё делали вместе и дружно, пололи огород, косили сено. Иногда и ночевали на сеновале, если дома места не хватало. Дедушка любил шутить: Выйдут работать - душа радуется! А сядут за стол – поубивал бы половину!!! Ну никто и никогда не обижался на такие слова. Дедушка шутил. Дедушка любил пошутить, умел играть на гармошке, но особенно хорошо играл на балалайке. Знал множество частушек, участвовал в районной самодеятельности.
Даже перед смертью накануне 8 марта 1992 года дедушка сходил в поселковый клуб, повеселил всех собравшихся. А ночью ему стало плохо и его не стало. К тому времени у дедушки было 8 внуков и 3 внучки. Правнуков дождалась только бабушка Аня. И мой сын стал первым её правнуком. Дедушка и бабушка пережив все трудности  и лишения Войны  очень трепетно и с большой любовью относились к детям и внукам. 
Из боевых наград у прадедушки был лишь орден Отечественной войны 2 степени, который ему вручили в 1985 году на 40 летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. А до этого и после были юбилейные медали, но главное были и остаются признание и уважение односельчан и потомков.
