Тускло мерцает огонек фронтовой коптилки, освещая неров​ным светом землянку. Слышатся редкие разрывы снарядов, ба​совитый рокот пулеметов, дробь автоматной стрельбы. Перест​релка то разгорится, то вновь стихнет. Но этого не слышит под​полковник Садофий Петрович Евграфов. Время далеко за пол​ночь. А он сидит и невидящими глазами смотрит на топографиче​скую карту. Рука его крепко сжимает письмо.
Несколько раз в землянку заглядывал начальник штаба, да так и не решился потревожить командира полка. Он знал, что подполковник получил письмо. Жена сообщала, что умер их младший сын, который родился в самом начале войны. Евграфов даже не видел его.
Мысли Садофия Петровича были далеко. Он вспомнил свою жизнь, родную деревню Горохове Некрасовского района Ярос​лавской области. Семья у отца была большая, много пришлось бы хлебнуть нужды, если бы не Советская власть.
Садофий окончил семилетку, техническую школу, работал сле​сарем Некрасовской МТС. Потом поступил в военную школу имени ВЦИК, окончил ее и уехал служить в Дальневосточную армию.
Когда началась война, молодой командир не раз просил ко​мандование отправить его в действующую армию. Но получал отказ.
Только в январе 1943 года Евграфов прибыл на фронт. С тех пор непрерывно находился в боях, дважды был ранен и снова в возвращался в семью артиллеристов. Беззаветно преданный Родине, храбрый и отлично знающий дело, он вскоре был назначен командиром легкоартиллерийского полка.
Начавшаяся артиллерийская дуэль вывела подполковника из тяжелого состояния. Он подошел к столу и углубился в изу​чение карты. Осунувшееся, посуровевшее лицо говорило о том, какое тяжелое горе постигло этого человека.
Полк, которым командовал Евграфов, являлся гордостью артиллерийской бригады. Много танков, орудий врага уничтожили отважные артиллеристы. В сражениях под Духовщиной, Городком, в лесах и болотах Бе​лоруссии, под Витебском и По​лешком, при форсировании Западной  Двины, в боях по освобожде​нию Советской Латвии и Литвы от фашистских оккупантов они сказали чудеса героизма.
Подполковник всегда нахо​дился там, где решалась судьба боя. При прорыве фашистской обороны в районе Сиротино в ию​не 1944 года полк уничтожил 18 пулеметных точек, 7 орудий,  миномета. А когда оборона бы​ла прорвана, преследовал врага, уничтожая его технику и живую силу.
В июне 1944 года Красная Армия вышла к Западной Двине. Здесь гитлеровцы создали сильые оборонительные позиции. Полк Евграфова получил приказ: беспечить форсирование реки.
Ранним утром 28 июня артиллеристы подавили огневые точки врага. Началась переправа. Десантные лодки, паромы, наспех сколоченные плоты - все это двинулось к левому берегу Западной Двины.
Как только передовые части «зацепились» за неприятельский берег, Еипрафов отдал приказ:
-Разведке и командирам батарей немедленно перебраться на левый берег.
Начальник штаба с удивлением смотрел на Евграфова. И тогда он добавил:
-Чтобы хорошо руководить боем, надо видеть и чувствовать бой. Я тоже переправлюсь.
Наши войска продолжали наступление, освобождая литовский народ. Однако гитлеровцы, подтянув свежие силы, перешли в контрнаступление, потеснили стрелковый корпус и создали угрозу прорыва на этом участке. Тогда командование ввело в бой полк Евграфова с задачей не допустить прорыва танков и пехоты в город Биржай. Артиллеристы приняли на себя всю мощь удара фашистских танков и пехоты.
Несколько часов длился ожесточенный бой. Евграфовцы отбили пять атак. На поле пылало восемь гитлеровских танков, два бронетранспортера. Более батальона фашистских солдат  офицеров легло на подступах к Биржаю. Контратака врага за​хлебнулась, положение нашего стрелкового корпуса было вос​становлено, и советские войска начали новое наступление.
При форсировании реки Мемели артиллеристы прикрывал огнем боевые действия 71 гвардейской стрелковой дивизии.
Ожесточенный бой разгорелся северо-западней Шяуляя. Здесь противник сосредоточил сильную группу войск и перешел в на​ступление. В этом бою артиллеристы уничтожили 17 танков и са​моходных орудий, 31 огневую точку.
Евграфов руководил этим боем с наблюдательного пункта, расположенного на колокольне местечка Круопяй. Вдруг он за​метил, что прорвавшиеся гитлеровцы с танками и самоходными орудиями подошли к церковной ограде.
· Товарищ  подполковник! — услышал он сквозь грохот боя голос связного. — Надо уходить!
· Нельзя! Да и некуда идти, видишь — окружены. Вызываем огонь на себя!
Через несколько секунд возле церкви разорвались первые пристрелочные снаряды, а потом заплясал огненный смерч. От мощных разрывав глухо гудели колокола, колебался пол коло​кольни. Евграфов видел горящие танки и самоходки врага.
Связной кричал:
· Вот здорово! Так их! Смотрите, смотрите, еще танк горит! Жарко стало! Что, получили?
Вражеские танки и пехота поспешно покидали местечко. А Евграфов широко улыбался и говорил:
—Ну и молодцы! Какая точность!
«Круопяй», — говорилось в донесении, — был удержан наши​ми частями благодаря личному мужеству и отваге подполковни​ка Евграфова, вызвавшего огонь на себя».
Евграфов погиб на своем наблюдательном пункте при форси​ровании реки Вента. Его похоронили в Шяуляе.
Боевые заслуги С. П. Евграфова высоко оценены Советским правительством. Он был награжден орденами Ленина, Александ​ра Невского, Отечественной войны I степени, боевого Красного Знамени. Указом Президиума Верховного Совета СССР С. П. Ев​графову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Его имя называется во всех подразделениях полка во время перекличек и поверок в строю, и правофланговые отвечают:
· Погиб смертью храбрых за Родину!
Командир артбригады писал жене героя, что личный .состав артиллерийской бригады 10 апреля 1945 года посетил могилу С. П. Евграфова. «Полк, которым командовал Ваш муж, — говорилось в письме, был выстроен с боевым знаменем, которое держал лучший ученик и воспитанник Вашего мужа.  Весь полк на коленях, без головных уборов почтил светлую память своего бесстрашного командира». 
Литовский народ не забыл героя – освободителя. На его могиле установлен памятник.
