Что я расскажу детям о войне?

«… и оставшимся в живых война нанесла непоправимое, о котором не напишешь и не расскажешь. Потому-то солдат и заявляет: «Быть ее никогда не должно!»

Колотушкин К.М.

Что я расскажу детям о войне? Я не видела войны своими глазами, но  фронтовую жизнь пришлось познать моим прадедам и дедам, тяготы военных лет в тылу перенесли мои прабабушки, бабушки… 

Я смотрю художественные фильмы о Великой Отечественной войне, читаю книги и статьи в газетах и журналах, вспоминаю школьные встречи с ветеранами… Слезы наворачиваются, душа переполняется болью и переживаниями, но это не мною поставлены фильмы,  написаны книги, рассказаны жизненные истории… Я не видела войны своими глазами... 
Мой дедушка Колотушкин Кузьма Михайлович - ветеран Великой Отечественной Войны, ветеран труда - оставил нам на память тетради с воспоминаниями, стихотворениями, своими авторскими статьями из газет. Некоторые фразы, мысли я использовала в своей работе.
Дедушка родился 12 октября 1916 года в селе Губернское Кыштымского района Челябинской области в крестьянской семье. Родители его – Михаил Спиридонович и Евдокия Захаровна – были уроженцами этого села. 

Когда началась I Мировая война, Михаила Спиридоновича забрали на фронт. В семье тогда было 3 детей: дочери Мария и Марина и сын Иван. В Австрии мой прадед попал в плен. После возвращения Михаила Спиридоновича в родное село родился дедушка – четвертый ребенок в семье. В детстве у него было прозвище «австрияк»: в селе говорили, будто «отец привез его из Австрии в кармане». Вскоре произошла революция. «С гражданской войны отец пришел без руки, принес с собой большой осколок с косыми насечками. Его извлекли из тела отца, и хирург сказал: «Неси, солдат, детям на память». Недолго прожил после этого отец. После его смерти жизнь наша стала еще тяжелее».

Михаил Спиридонович умер, когда моему дедушке было всего 4 года. «Рано осиротев, пришлось пройти труд пастушка у богатых. Нянчить детишек в людях. Познать грабарские работы в Челябинске, Магнитке в 30-х годах. Трудиться, боронить, пахать на лошадках в колхозе».

Мой дедушка окончил 4 класса в сельской школе. В 1930 году прошел курсы трактористов в ФЗО г. Кыштыма. «Учась в школе ФЗО в 1930, мы не раз ходили на гору Сугомак и в пещеру. Всегда водил нас кыштымец Долгов Н.П.». В том же 1930-ом году дедушка принимал участие в строительстве Челябинской ГРЭС.

Еще со школьной скамьи приглянулась ему скромная девочка Маша… 29 декабря 1936 года они поженились. А в 1938 году у них родилась дочь. Осенью этого же года дедушку забрали в армию, и в ноябре он принял Военную присягу при 48 танковой бригаде 1-ой Дальневосточной Красной Армии. «Во время службы 1938-40гг. приходилось участвовать в крупных армейских семинарах, что очень расширило кругозор. Там же получил специальность шофера. По тем временам это было вершиной всех желаний». В запас был уволен в ноябре 1940 года.

 После возвращения в родные края дедушка устроился работать в колонию в п.Увильды. Вскоре началась Великая Отечественная война. В октябре 1941 года он получил повестку…

Мой дедушка бережно хранил книгу «Валгинская краснознаменная» А.З. Боровинских, подаренную ему в октябре 1987 года жительницей  
г.Магнитогорска, с которой он долгое время вел переписку. На листочке, вклеенном в книгу, она писала: «Мой отец – один из двадцати миллионов тех, кто отдал свою жизнь во имя Победы. Как песчинка в море, затерялся в водовороте войны. 40 лет я не знаю места его захоронения, не могу даже положить на его могилу цветы. Но надежды найти ее я не теряю».

В книге рассказывается о боевом пути сформированной на Урале 377 стрелковой дивизии, которая получила крещение огнем в боях под Ленинградом, сражаясь на Волховском и Нарвском плацдармах. За участие в освобождении города Валги дивизии присвоено почетное наименование Валгинской, она награждена орденом Красного Знамени.

Дедушка подписал под заглавием книги: «С октября 1941г. по декабрь 1943г. в составе этой дивизии был и я. И до Дрездена и Праги 1946 года были части другие». Он был определен шофером в 485 автомобильную роту. В своих записях-воспоминаниях дедушка писал: «… страшно, но гораздо проще было уходить на войну тем, кто был холост». Он же оставлял дома жену и двух малолетних детей. 

Первое боевое крещение он принял в Тихвине: подвозил на передовую линию фронта все необходимое – оружие, щиты для траншей, продукты; увозил раненых… 

Весной 1943 года наше командование готовило прорыв вражеской блокады в районе станции Синявино. В том прорыве  участвовала и авторота, в которой служил рядовым и мой дед. Часто под непрерывным огнем артиллерии ему приходилось совершать рейсы в 20 км за боеприпасами. Но едва ли не страшнее этого огня было бездорожье.
В тяжелые фронтовые годы дедушка начал писать свои первые стихотворения, посвященные и трудностям военных лет, и боевым друзьям, и родным людям…

В краях войны, в походах томных

В припадке жажды воду пил.

Там видал в глубинах темных

Лик той, которую любил.

 «Шел 43-ий год. Было разорвано кольцо под Ленинградом у Ладожского озера. Выполняя одно из заданий на передовой, попал под артобстрел. Лишь успел выскочить из кабины, как ее рассекло большим осколком на уровне груди. Поползли мурашки по телу, когда увидел это».
Осенью 1943 года их дивизию перебросили под Вишеру, где готовилось наступление на Новгород. «Приходит партия новых боевых машин. Это были ЗИС-42 очень большой проходимости. И жребий пал мне на одну из них». Потом в составе 946 артиллерийского полка двинулись на Нарву, вели тяжелые бои под Псковом, где тоже было сплошное бездорожье. На берегу одного из озер Вуоксинской системы они заняли плацдарм. Сюда на паромах переправляли машины и людей. Вражеский огонь почти не утихал. Так было пять дней, а на шестой дедушку ранило осколком разорвавшегося поблизости снаряда. В госпитале он провел около 3-х месяцев. Из писем друзей он узнал, что «его машину разнесло в щепы». После выздоровления в составе 13 стрелковой дивизии воевал на территории Польши, принимал участие в форсировании Вислы. 

У самого берега Вислы,

В разгаре военной поры

Немецкие пули изгрызли

Эмаль тополиной коры.

«Год 1945. 1-ый Украинский фронт. Двигались по южным землям Германии. Конец войны. Но звала на помощь Прага! И где-то между Дрезденом и Прагой в ночное время в сильный дождь улетел в большую воронку. Прибило грузом к баранке. Но… жить!»

Запомнился дедушке теплый весенний день на юге Германии. Двигались на машинах в гору, устроили привал. Рассвело. Невдалеке был виден поселок. И кругом такая тишина необыкновенная, от которой за эти долгие четыре года солдаты отвыкли. В поселке они узнали радостную весть об окончании войны. Никаких не хватит слов, чтобы описать, как ликовали счастливые солдаты: «В 45-ом нам приходилось петь и с поляками, и с французами, и с итальянцами наши русские песни: «Катюша», «Вставай, страна огромная» и другие ради Победы. Все понимали друг друга».

На Родину вернулся Кузьма Михайлович в июне 1946 года. Вскоре он с семьей переехал в п.Тайгинка, где устроился машинистом экскаватора на графитовый комбинат. За военную службу был отмечен благодарственным письмом, подписанным маршалом Рокоссовским, награжден орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны, медалью Жукова и многими юбилейными медалями. За 25 лет работы на комбинате дедушке было вручено множество почетных грамот и трудовых наград, главной из которых является медаль «Ветеран труда». 
Вместе с бабушкой, Марией Васильевной, они вырастили шестерых детей. Большой и дружной семьей встретили бриллиантовый юбилей свадьбы.
Дедушка умер 9 апреля 2000 года, не дожив до 55-летия Победы ровно месяц. Он прожил трудную, но интересную жизнь, перенеся все тяготы фронтовой жизни, никогда не унывал, был всегда бодр и оптимистичен. Он стремился к знаниям, смотрел в будущее, не забывая при этом прошлого.

В музее поселкового клуба хранятся тетрадь со стихами и фронтовые вещмешок и фляжка.
«Война всегда ведет с собой злых, но верных спутников своих: голод и холод, смерть, разлуку и страдания. Потому и сложилось выражение: «о войне рассказывать непросто». Но коль это тяжкое испытание выпало на нашу долю, не жалея никаких усилий, суровую правду о ней мы должны рассказывать детям и внукам своим», - так считал мой дед Кузьма Михайлович Колотушкин.

Я не видела войны своими глазами... Но мой брат, Колотушкин Александр Анатольевич, является ветераном боевых действий в Чечне. Проведенные полтора года в «горячей точке» он не любит вспоминать, не любит и говорить о войне: бережет сердца и души тех, кто ему дорог… И это его право.
Моему сыну сейчас два годика… Хочется верить, что в его жизни всегда будет только мирное небо над головой, которое подарили нам наши деды и прадеды, победив в той страшной войне… Мирное небо, которое они завещали нам тогда, в далеком 1945-ом году.
Я не видела войны своими глазами, и поэтому я безмерно благодарна тем, кто ценой своей крови и ценой своей жизни отстоял этот мир. 
9 Мая мы снова будем всей страной «со слезами на глазах» встречать этот великий праздник – День Победы. 
