Варзунов Алексей Рафаилович(1922 – 1997) родился в   д. Глядково Усть- Кубенского района Вологодской области в.  Когда началась Великая Отечественная война, ему было 18 лет. Поскольку он был грамотный (5 классов)  и здоров физически, то  в 1941 г.  направлен  в 33 лыжный батальон в учебный корпус. Там он пробыл до июля 1942года. В 1942 году в звании сержанта он был отправлен на фронт. Сначала воевал на мурманском направлении, а потом на втором Белорусском фронте. Был командиром отделения, командиром орудия 76 мм. Вернулся домой  в мае 1946 года. Последние годы жизни проживал в  с. Чарозеро. Награждён орденом Отечественной войны 1941-1945 гг., медалью «За победу над Германией», двумя медалями «За отвагу».

Награждён орденом Отечественной войны 1941-1945 гг., медалью «За победу над Германией», двумя медалями «За отвагу».

Первую медаль получил в 1944 году за выдержку и отвагу в критические минуты боёв, послужившие примером выполнения поставленных задач для товарищей. Из противотанкового ружья подбил 2 машины противника.

Второю медалью награждён за форсирование реки Одер, за то, что в бою за город Врицен  первым выдвинул своё отделение на высоту, первым ворвался в траншеи противника, где уничтожил 3-х солдат противника. В этот же день боя он вынес с поля боя тяжелораненого командира взвода. 

Прошёл почти всю войну и незадолго до победы,  20 апреля 1945 года,  был контужен и ранен. Лечение проходил в госпитале в Польше. Вернулся домой  в мае 1946 года. Последние годы жизни проживал в  с. Чарозеро. Умер в 1997 году.

