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Поход на Вену
По воспоминаниям инвалида Великой Отечественной войны - Филипенкова Николая Васильевича, призванного в армию в 1940 году и ставшего радистом 1-го тяжелотанкового полка Первой Краснознаменной танковой дивизии им. С.М. Кирова. Попал на фронт в неполных 20 лет. Полк в 1941 году оборонял сначала Карелию, а с августа был брошен в бои на подступах к Ленинграду под Гатчиной и Царским Селом. В одном из них был тяжело ранен и награжден своей первой медалью «За отвагу». После операции и двухмесячного лечения в госпитале вернулся в полк, который остался в блокадном Ленинграде в районе Пулковских высот и оборонял наиболее опасные направления вплоть до 1944 года. Как радист командира полка принимал участие в переброске танков через Неву и в ожесточенных боях на Невском пятачке. Получил еще одно ранение и награжден второй медалью «За отвагу». После прорыва блокады остатки полка прошли переформирование в 123 танковую бригаду и были переброшены в бои за Прибалтику. Через год бригада была снова переименована в 203 танковую бригаду и направлена через Чехословакию в Венгрию под озеро Балатон. Там тоже шли очень жестокие бои, но удалось уцелеть. В конце войны участвовал в уличных боях за Вену, получил звание старшины и грамоту за взятие Вены с благодарностью от Верховного главнокомандующего Сталина с его личной подписью. Сразу же после войны закончил 2-ой московский медицинский институт и военный факультет в Куйбышеве, снова призван в армию и еще 20 лет служил в ВВС, работая военным врачом – отоларингологом. После демобилизации приехал в Жуковский, продолжил работу по специальности в городской больнице и в поликлинике НИИП вплоть до выхода по состоянию здоровья на заслуженную пенсию.

В победный год нашему соединению присваивается наименование 203-ей Краснознаменной самоходно-артиллерийской танковой бригады. В феврале бригаду погрузили в эшелон и мы двинулись по железной дороге на Юг, через всю Украину, молдавский г. Яссы в Румынию. Но танки выгрузили только в Чехословакии у г.Комарно, где бригада задержалась недолго, т.к. комбриг в тот же день получил приказ скрытно от авиации противника двигаться к Дунаю. Здесь с начала марта шли изнурительные бои с немцами. По прямому приказу Гитлера, объявившего, что можно скорее пойти на сдачу Берлина, чем на потерю венгерской нефти и Австрии, из-под Арденн на Дунай была дополнительно переброшена 6-ая танковая армия СС, оснащенная новейшими типами танков «Королевский Тигр». Сосредоточившись южнее озера Балатон эта отборная группировка и войска немецкой группы «Юг» нанесли сильные контрудары в направлении на Север на венгерский город Капошвар. Немцы хотели сбросить войска 3-го украинского фронта с правого берега реки и искупать в Дунае командующего фронтом - маршала Ф.И. Толбухина. Начав свое наступление 6 марта гитлеровцы отбили город Секешфехервар и за десять дней вплотную приблизились к Дунаю.

После завершения разгрузки танков наша бригада скрытно проделала за одну ночь 80-километровый марш бросок от чехословацкого Комарно до реки Дуная. Ранним утром следующего дня мы по понтонному мосту переправилась через Дунай. Затем быстро двигались своим ходом дальше к озеру Балатон до окраин венгерского г.Секешфехервара, где был проведен осмотр техники и отрыты капониры для СУ-100. Наконец-то короткий ночной отдых. Моя радиостанция, находившаяся на броневике у командного пункта, вступила в связь с фронтом, а затем с батальонами. Рано утром, на рассвете в районе батальонов вдруг послышалась частая артиллерийская стрельба и завязался ожесточенный танковый бой. В радио эфире слышны боевые команды. В броневик быстро вбегает начальник штаба бригады. Для него я включаю динамик громкоговорителя и в это же время вижу, как комбриг садится в свой Т-34, чтобы следовать на поле боя. Неожиданно немецкие танки прорвали оборону бригады и пошли в атаку. На рассвете они в упор расстреляли наши СУ-100 прямо на выходе из капониров. Создалось критическое положение, т.к. рядом была река Дунай и бригаде отступать некуда. Вдруг все затихло. Раздалась команда: «По машинам». Мы движемся по равнине, где всего час назад закончилось ожесточенное танковое сражение. Кругом горят, в прямом смысле, танки. Факелами пылают английские “Матильды” и “Валентины”, которые работали на чистом бензине и поступали на вооружение по ленд-лизу. Рядом стоит подбитый фашистский “Тигр” и три наших Т-34, а чуть подальше валяется развороченная взрывом вражеская “Пантера”. Горящие или оставленные экипажами немецкие Т-3 и Т-4 тянутся к горизонту. Ровная степь покрыта подбитыми танками врага и нашими Т-34 как копнами сена. Всего их было около 500, а может и больше. В то утро немцы прорывались к нефтяным запасам в 70 тысяч тонн, сосредоточенным в венгерском местечке Надьканиже и попытались захватить его танковой контратакой, но у них ничего не вышло, т.к. в ходе непрерывных десятидневных боев они выдохлись. Произошло следующее: части 1-го мехкорпуса, в который входила бригада, замкнули с флангов котел немецкой группировки, а у немецких танкистов кончилось горючее и фашисты пустились бежать, бросая свою тяжелую технику.

После столь успешного боя 16 марта началось быстрое продвижение в направлении Вены. Встречая слабое сопротивление немцев наши войска заняли Секешфехервар 24 марта. 29 марта танки бригады освободили г.Капувар, а 1 апреля вошли в другой венгерский г.Шопрон. Еще через день танки перешли границу Австрии. 4 апреля наша бригада участвовала в освобождении австрийских городов Винер-Нейштадт и Баден. Затем, уже 5 апреля, завязались бои на подступах к австрийской столице. На окраинах Вены мы продвигались вместе с пехотой, которая захватывала квартал за кварталом.

Наша авиация город не бомбила, т.к. был приказ Верховного главнокомандующего сохранить Вену. Между тем немцы вели очень сильный огонь из окон зданий, но танки и самоходные установки быстро подавляли огневые точки противника залпами орудий, а рядом вели огонь полковые минометы пехоты. За первую неделю апреля была захвачена большая часть города по правому берегу Дуная. В это время немецкие “Тигры”, заправляясь на левой стороне Дуная, постоянно вступали в бой с нашими танками, переправляясь на правую сторону по мостам через Дунай, которых в Вене было очень много. Помню, как получил для передачи бригадным СУ-100 приказ бить по мостам, чтобы лишить немецкие танки возможности заправляться горючим на левой стороне Дуная вне зоны обстрела наших танков, у которых орудия были менее дальнобойными, чем у «Тигров» и только самоходные установки могли справиться с ними. На следующей неделе подошли главные силы 3-го Украинского фронта и за четыре дня Вена была взята. Это событие произошло 13 апреля.
В самом конце ожесточенных боев в центре города заполыхал кафедральный собор Святого Стефана. Горело внутреннее убранство из резного дерева. Обрушились большой колокол и верхняя часть собора. Пожар длился три дня и его с трудом потушили жители, которым помогали наши солдаты. После Балатонской оборонительной и Венской наступательной операций, в силу больших потерь танков на улицах города нашу бригаду вывели из боя, а штаб расположили в Венском лесу недалеко от дворцово-паркового ансамбля – «Шенбрунна», от немецких слов Schonen Springbrunnen, обозначающих прекрасный фонтан. Это место справедливо зовут венским Версалем и оно уцелело в кровавой схватке, в отличие от разрушенных немцами Петродворца и Царского села, где мне пришлось держать оборону в августе - сентябре 1941 года. Всего в 60 км от Вены танки бригады встретили американцев и продвижение на Запад остановилось. Еще через две недели нас стали отпускать в центр города для осмотра столицы Австрии.

Навсегда запомнилась узкие кварталы готической части старой Вены, над которой господствовал высоченный шпиль 137-метровой южной башни сильно пострадавшего собора Святого Стефана. Другая – северная башня собора была намного ниже и выглядела недостроенной. По преданию главный архитектор собора, торопясь выполнить приказ императора и закончить строительство в срок заключил, союз с самим дьяволом, но не выполнил все условия договора с сатаной, поэтому вторая башня обрушилась и собор достраивали почти 500 лет. Со времени средневековья в соборе погребали королей и императоров, а также епископов и других знатных вельмож. Помню, видел надгробие генералиссимуса и принца – Евгения Савойского, гробницу императора Священной римской империи германской нации – Фридриха III, а на входных вратах собора стояли, как часовые, каменные фигуры австрийского герцога Рудольфа IV и его жены Катарины. Очень красивое здание городской ратуши также увенчано высоким и изящным шпилем.

Мы несколько раз бродили по императорской резиденции – Хофбург (в переводе с немецкого «Вышеград»), осматривая мрачноватые старый и новый дворцы династии Габсбургов, превращенные в художественно-исторический музей. Видели прекрасное здание Венской государственной оперы и памятник Иоганну Штраусу, вальсы которого звучали не только в Вене, но и в Петербурге, где Штраус несколько летних сезонов играл на Вокзале в Царском селе и Павловске. Уже 5 мая жители Вены нам говорили, что война окончена и встречая нас на улицах дружно кричали “Гитлер капут”. Именно от них мы впервые услышали о самоубийстве Адольфа Гитлера в конце апреля.

Особо вспоминается 9 мая, когда я дежурил на броневике ночью и должен был проверять через каждые 3-4 часа связь со штабом. Персонально мне командиры “дали боевое задание” всю ночь прослушивать Москву. Они, видимо, уже получили информацию о подписании капитуляции, но ждали официального сообщения по Московскому радио. Я слушаю в полночь, затем в 2 ч ночи, но никаких сообщений. Устал и, поставив будильник на следующий сеанс проверки связи, закрылся в броневике и задремал. Вдруг слышу выстрелы. По броневику бьют камнями, а сослуживцы мне кричит - “проспал Победу”. Открываю броневик и вижу, как все люди от радости палят в воздух, кто из чего горазд, в ночном небе летят осветительные и сигнальные ракеты, везде слышны громкие крики “Победа, Победа!!!”. Наконец-то мы ее дождались!

Начались смотры, парады и после приведения в порядок матчасти в бригаде стали поговаривать о том, что нас посылают сражаться в Японию. Слухи подтвердились лишь частично, т.к. капитуляция Японии застала наши эшелоны снова в пути по железным дорогам Западной Сибири. Именно тогда, в сентябре 1945 года, наступил долгожданный мир! Наконец, для бойцов нашей танковой бригады закончилась Вторая Мировая и Великая отечественная война, которая лично для меня началась не 22 июня, а 19 июня 1941 года с боевой тревоги в учебном лагере под Луками и погрузки танкового полка в эшелон для срочной переброски за Полярный круг на станцию Алакурти в Карелию. 
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