	

	БЕЛЯЕВ ВИКТОР ПЕТРОВИЧ
майор
Родился 4 февраля 1923 года в деревне Шилекша Кологривского района Костромской области. В армии с 1941 года. В марте 1942 году окончил Рязанское пехотное училище и был направлен на Северо-Западный фронт. Командовал стрелковым взводом, ротой, батальоном. В 1944 году был назначен начальником штаба стрелкового полка. Особенно отличился в боях за освобождение города Двинска, в которых так же получил тяжелое ранение. 

Из наградного листа: 

"В боях за город Двинск 27 июля 1944 года создал штурмовую группу и внезапным ударом с левого фланга, прорвав оборону противника, захватил его батарею, которая вела огонь по наступающим стрелковым подразделениям. В завязавшихся уличных боях на северной окраине города с ротой автоматчиков окружил группу немецких солдат, занимавших оборону в зданиях, и в рукопашной схватке полностью уничтожил ее, а затем овладел северной окраиной города." 
За смелые и решительные действия в боях за город Двинск, создание штурмовых групп из подразделений полка и захват северной окраины города, приказом командующего войсками 4-й ударной армии № 0611/н от 10.10.44 г., начальник штаба стрелкового полка майор Беляев В.П. награжден орденом Александра Невского № 17259. 

После окончания войны был уволен из армии, окончил аспирантуру, стал кандидатом исторических наук, работал сотрудником института стран Латинской Америки РАН. 

Майор Беляев В.П. - кавалер орденов Александра Невского, Отечественной войны 1 степени и Красной Звезды. Награжден так же многими медалями, в том числе медалью "За трудовое отличие". 
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