Мой дядя, Шиндор Андрей Степанович, родился 31 октября 1925 года в селе Ивангород, Христиновского района, Киевской области.
В 1932 году пошел в сельскую школу с.Ивангород, в которой проучился 5 лет. 1937 – год репрессий. Эту семью не обошло горе.  Отец Андрея, Степан Иванович – врач-фельдшер был оговорен и осужден. В селе начались гонения на  семью врага. При помощи друзей,  соседей и родственников семья – мама Таня , бабушка Матрена и двое сыновей, Андрей и Иван, бегут из села  в сторону России и добираются до г.Зарайска, гдеим помогают другие родственники.
Андрей идет в школу в г.Зарайк.  Окончил 7 классов Зарайской школы №1 в 1940 году .
18 января 1943 года в 18 лет был призван в ряды Красной Армии, ушел на фронт с благословения бабушки Матрены Ивановны.
В звании ефрейтора, в должности оператора – совмещающего служил в 961 Краснознаменном 3 степени  артеллирийском полку, 1 дивизионе 2 батареи.
1945 год- Победа советского народа над фашистской Германией, но  Андрей Степанович продолжает служить.
Демобилизован на основании постановления Совета Министров  от 13.01.1948г. Союза СССР. За свои военные годы награжден орденами и медалями. Всю войну прослужил в  артеллирийском полку, в Ленинграде.
Был скромным человеком и не всегда рассказывал о себе, но друзья- однополчане при встречах рассказывали о его быстроте движений и мысли, ловкости и принятии решений в трудные моменты в боевых условиях.  Был ранен, контужен, но всегда возвращался в свою часть, в свой боевой полк.
В мирной послевоенной жизни был  всегда в первых рядах. Трудился добросовестно, честно, с увлечением. Одним из увлечений была резьба по дереву. Уйдя на пенсию,  остался при деле, принимал заказы и изготовлял резные рамки для зеркал, шкатулки не из малахита, а из ценных пород деревьев, статуэтки орлов -величественных  птиц.
