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СЫН ОТЕЧЕСТВА
Из наградного листа Кривоноса А.Л.
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Кривонос Алексей Леонтьевич представляется к высшей правительственной награде: присвоению звания Героя Советского Союза, за произведенных сто сорок пять успешных боевых вылетов во время разгрома немецких войск на Белгородском направлении, при освобождении Донбасса, Запорожья, Никополя, Николаева, Одессы, Тирасполя, Владимира-Волынского, Рава-Русской, Сандомира, Кельце и других районов, а также по разгрому войск противника на территории Германии в районах. Глогау, Бреслау, Шпроттау, Спельн и др. С 1.6.1943 г. произвел девяносто шесть успешных боевых вылетов на штурмовку и бомбардировку техники и живой силы противника и сорок девять успешных боевых вылетов - на разведку. Награжден четырьмя орденами Советского Союза.
...В результате бомбардировочно-штурмовых ударов уничтожил и повредил: самолетов на земле - 5, самолётов в воздухе - 4, танков - 20, автомашин - 85, тягачей - 4, повозок - 45, орудий полевой артиллерии - 6, орудий зенитной артиллерии - 9, цистерн с горючим - 3, складов с боеприпасами - 4, складов с горючим - 1, паровозов - 2, уничтожил до 600 солдат и офицеров противника...
Командир 95-го Гвардейского штурмового авиационного Рава-Русского Краснознаменного полка 

Гвардии подполковник П. Федотов
«22» апреля 1945 г. 
Основание: копия из архива МО, опись 793756, д. 24, л. 272.
Родился Алексей Леонтьевич 27 марта 1922 года в деревне Варваровка Днепропетровской области. В 1940 году окончил Ростовский аэроклуб. В марте 1943 года, закончив учёбу в Оренбургской школе пилотов, прибыл в 95-й штурмовой авиационный полк. Свой первый боевой вылет Кривонос совершил 8 июля 1943 года на штурмовку живой силы и техники противника в районе пунктов Беловской и Ястребов.

13 июля 1943 года стоял тёплый безветренный день, каким богато донбасское лето. Солнце щедро поливало землю ярким светом, и воздух был чист и прозрачен. Командир 2-й авиаэскадрильи майор К.М.Шумский до подробностей растолковал предстоящее задание, задал несколько вопросов "на засыпку". По пути на стоянку ведущий группы лейтенант Тамайкин, обращаясь к Алексею Кривоносу, сказал: "Будешь моим заместителем", и, подмигнув, хлопнул по плечу. Такое доверие озадачило Алексея, но возражать не было времени. До вылета оставалось менее 20 минут.
...Роняя брызги, взлетела зелёная ракета и, вычертив дымную дугу, погасла... 
‑ От винта!- подал команду Кривонос.

‑ Есть от винта!- ответил механик самолёта Фёдор Пронин. Первой взлетела группа майора К.Шумского. Вырулил на старт ведущий ударной группы лейтенант Тамайкин. Его самолёт сделал стремительный разбег и, оторвавшись от земли, понёсся ввысь. За ведущим взлетел Алексей Кривонос. Потом он долго будет помнить этот второй по счету свой боевой вылет, ставший для него, молодого лётчика, настоящим экзаменом, испытанием мастерства и выдержки. Этот боевой вылет доказал всем, а прежде всего ему самому, что он имеет право вести за собой людей и носить звание ведущего. Считанные минуты, и группы на высоте шестьсот метров. Плывут линии дорог, иногда попадаются перелески, речушки. Тишь и благодать. Подлетая к линии фронта, группа на всякий случай теряет высоту, меняет курс. После пересечения линии фронта Тамайкин повел группу со снижением. Впереди цель. Справа и выше шла отвлекающая группа. По ней сосредоточила весь свой огонь зенитная артиллерия врага. Ударная группа, шесть штурмовиков, в которую входил А.Кривонос, к цели вышла на бреющем. Проскочила зону огня и нанесла удар по смешанной автоколонне, двигавшейся в Верхний Ольшанец. Вдруг забеспокоились фашистские зенитки. Взрывы зенитных снарядов то слева, то справа, машину болтало, как щепку на волнах разбушевавшегося моря. Алексей ощутил едкий запах тротила. Ведущий группы лейтенант Тамайкин повел группу на второй заход. Он быстро меняет курс, высоту, скорость. А.Кривонос маневрирует, чтобы не дать фашистам вести прицельный огонь. Он видел, как от разрывов бомб, сброшенных впереди летящими самолётами, взлетали чёрные фонтаны земли. Пикируя, он дважды нажал кнопку "бомбы", и, почувствовав облегчение, сразу резко потянул ручку на себя. Самолет дёрнулся и затрясся, словно необъезженный конь, и, энергично поднимая нос, пошёл на боевой разворот. Кривонос, осматриваясь, завертел головой, ища другие самолеты группы. И он увидел слева выше самолет Тамайкина. Зловещие трассы "Эрликона"
 обступали его со всех сторон. Вдруг самолет, объятый пламенем, начал пикировать, оставляя за собой густой чёрный след дыма. Вот он немного развернулся и, направив свой нос на скопление танков и автомашин у поворота дороги, открыл огонь из пулеметов и пушек. Одновременно летчики группы услышали по радио команду лейтенанта Тамайкина: "Кривонос, принимай команду группой. Прощайте, други! Отомстите за нас...". Самолет, стреляя до последней секунды, как артиллерийский снаряд, сметая всё на своём пути, в стремительном последнем полёте врезался в фашистские танки, автомашины. Внизу все смешалось в огненном вихре. Так мужественно, героически завершили свой короткий жизненный путь лейтенант Тамайкин и сержант Сабуров. До крови прикусив губы, ввел в пике свой ИЛ Алексей Кривонос. Огонь пулеметов и пушек заставил навсегда замолчать ещё одно орудие противника. Не успел Алексей прийти в себя, собраться с мыслями, как к его самолету зловеще потянулись белые шевелящиеся шапки одуванчиков; они как бы подскакивали все ближе и ближе к нему. Резко бросив самолет в сторону, со скольжением ушел от зловещих шариков-разрывов снарядов "Эрликона". И тут же подал команду: «Я-«Зенит». Кривонос командование группой принял. Делаем последний заход».
Тут в наушниках прозвучал голос воздушного стрелка Алексея- Филиппова: 
- Командир! За нами идет самолет лейтенанта Черненького, вижу черные выхлопы из мотора. Слева по полету одна батарея ведет интенсивный огонь по нашим самолетам.

- Понял,- ответил Кривонос.

Набирая высоту, Алексей увидел батарею, которая вела огонь по группе. Он сделал "горку" и с левого разворота ударил по орудиям. Пикируя сверху, летчики один за одним выпустили РС-ы
, и там, внизу, вспыхнули клубящиеся желтые пузырьки огня. Огонь зениток заметно ослабевал. 
- Внимание! Сбор!

Прижимаясь к земле, группа покинула поле боя. У Алексея на душе было какое-то чувство будто что-то оборвалось внутри, - словно он оставил на месте гибели товарищей частицу своего сердца. Еще долго позади были видны взрывы и вздымавшиеся к небу черные клубы дыма. Это горел склад боеприпасов. Группа шла плотным строем.

- Алексей,- запросил Александр Ершов,- посмотри на бензометр. Хватит ли? 
Бензина осталось чуть меньше 200 литров. Линию фронта пролетели на бреющем. Кривонос уже был во власти забот о своих ведомых. Достигнув центра аэродрома, он передал по радио команду: "Я сажусь последним. Роспуск!" И резким левым разворотом ушел вниз. Все самолеты благополучно произвели посадку. 
На стоянке экипажи встретили командир полка майор П.Федотов, замполит Я.Пономарев, начальник штаба Б.Тарасов. А Кривонос доложил о выполнении задания и о героическом подвиге экипажа лейтенанта Тамайкина. Командир тут же дал команду построить личный состав полка. Майор П.Федотов, пристально посмотрел на застывших в строю солдат, сержантов и офицеров, сдвинул брови и сказал:

· Товарищи командиры, летчики и воздушные стрелки, техники и механики, - волос комполка дрогнул, - Сегодня лейтенант Тамайкин и сержант Сабуров при выполнении боевого задания, будучи подбитыми зенитной артиллерией противника, совершили героический поступок, повторив подвиг экипажа капитана Н.Гастелло, направив свой горящий самолет на скопление танков и автомашин противника. Вечная слава верным сынам Отчизны, отдавшим свои молодые жизни за независимость и свободу социалистической Родины! Так поклянемся же отомстить фашистам за наших боевых товарищей!
-
Клянемся! Клянемся! Клянемся!- прокатилось эхо клятвы однополчан. Потом голос командира зазвучал торжественно:

- Младший лейтенант Кривонос после гибели лейтенанта Тамайкина, приняв командование группой, проявил находчивость, смекалку. Несмотря на то, что он выполнял свой второй боевой вылет, он не растерялся, взял командование, и блестяще руководя группой, выполнил боевое задание. Действия Кривоноса являются примером верности воинской присяге. От имени и по поручению командира корпуса и командира дивизии и от себя лично благодарю Вас, товарищ младший лейтенант, за находчивость!»

- Служу Советскому Союзу! – вздрагивающим от волнения голосом сказал Алексей.

Когда последовала команда разойтись, летчики, механики, воздушные стрелки направились к своим самолетам. Еще долго смотрел им вслед майор Федотов.
- О чем думаешь, командир? – подошел к нему начальник штаба.

- Да так, обо всем. Хорошая смена прибыла к нам. Каков младший лейтенант Кривонос? Не растерялся, сумел увлечь летчиков на выполнение задания и привел группу на аэродром в плотном строю. Подавал команду как заправский ведущий. Не каждому такое дано, даже опытному командиру. Летчику, на глазах которого погиб ведущий, не всегда удается найти силы и воли управлять в бою боевыми действиями группы. Жаль Тамайкина! Хороший был человек, прекрасный летчик и командир. Сколько ещё впереди потерь, пока доберемся до Берлина!
-Война, командир, - тихо, с грустью в голосе сказал Борис Иванович Тарасов. – Разрешите оформить представление на лейтенанта Тамайкина?
***

Шли дни, месяцы упорной кровопролитной войны советского народа с фашизмом. Алексей Кривонос набирался опыта. Дважды был ранен, трижды сбит. Его, как опытного летчика, проверенного в боях, посылали на разведку, свободную охоту. Чаще стали назначать ведущим группы. Он слыл в полку лучшим организатором штурмовок. Так уж повелось: там, где было особенно трудно, где нужно было исключительное боевое мастерство, смекалка, на боевое задание посылали Алексея Кривоноса. Каждый его боевой вылет выделялся инициативой, дерзостью и большим мастерством. В 1943 году армейская газета 17-й воздушной армии «Защитник Родины» писала: «…гвардии младший лейтенант Кривонос А.Л. умело и храбро уничтожает ненавистного врага в воздухе и на земле. Однажды, вылетев в паре на разведку, Кривонос А.Л., обнаружил аэродром противника и, смело атаковав его, сжег на земле два вражеских самолета и сбил один Ю-88, который шёл на посадку…»
А было это так. 7 сентября 1943 г. А.Кривонос в паре вылетел на разведку войск противника в район Красноармейска. Алексей был горд, что ему доверяют выполнять ответственное задание - значит, командование надеется на него, верит ему, но одновременно чувствовал смутную тревогу. Это был, конечно, не страх, а то душевное состояние человека, когда он понимает, что впереди ожидается схватка с врагом. Когда Алексей и воздушный стрелок Василий Крюков подошли к своему ИЛу, подбежал механик Ф.Пронин с докладом:

- Товарищ командир, самолет к вылету готов. Мотор в исправности, бензи​ном заправлен полностью, боекомплект пушек, пулеметов и эрэсов полностью.

Кривонос смотрел на здорового волжанина и невольно улыбался. Тут подошла укладчица парашютов Ольга Саченко:
- Разрешите, командир, я вам помогу парашют надеть.

Она взяла парашют, натянула лямки на плечи Алексея и проворно стала за​стёгивать карабины.

- Хорошо, спасибо ефрейтор.

До вылета оставалось 10 минут. Посмотрев на экипаж ведомого, приветственно подняв руку, Кривонос и Крюков полезли в кабину. Кривонос осмотрел приборы, опробовал элероны, рули глубины и поворота - все было в норме. Августовский день выдался пасмурным. Нижняя кромка облаков лежала над землей не выше пятисот метров. Горизонт просматривался плохо. Стояла настоящая "мура". Через несколько минут полёта впереди обозначилась линия фронта, которую пара пролетела без всяких происшествий. Минуя Изюм, пара развернулась на юго-восток. Кривонос решил "прощупать" перегон железной дороги Барвенково-Славянск. Погода стала проясняться. На всем пути Алексей Кривонос видел, что кругом, насколько хватало глаз, были разбросаны горящие сёла и деревни. Порой от дыма было трудно дышать, В кабине пахло горькой специфической гарью войны.

Пролетая стороной станцию Барвенково, летчики наблюдали одиночные паровозы, дрезину, маленький пассажирский поезд. На перегоне засекли два эшелона с техникой и живой силой, следующих со станции Славянск на Барибаево. Тут же Кривонос передал на КП. Дальше попались одиночные ма​ленькие колонны автомашин, не представляющие ценности для разведчиков, которые при появлении разведчиков начинали "юлить" и съезжать в кюветы. Иногда, от автомашин тянулись зловещие ерликоновские трассы. Пролетев Славянск стороной, Кривонос медленно развернул самолет на Красноармейск, набирая высоту. И еще перед вылетом командир полка сказал ему:

- Особенно обратите внимание на аэродром Красноармейска, сфотографируйте. Выход на аэродром должен быть неожиданным для врага. Сходу проштурмуйте стоянку самолетов и домой...

Высота полета 1200 метров, под нижней кромкой облаков. После пролета населенного пункта Доброполье пара штурмовиков перешла на снижение. Еще несколько минут полета и впереди показался город Красноармейск, и тут же Алексей Кривонос увидел в стороне вражеский аэродром. Сердцем почувствовав азарт предстоящей штурмовой атаки, Алексей передал команду ведомому Михаилу Черненькому:

- Внимание, Миша! Приготовиться. По курсу слева аэродром.

Кривонос закрыл бронезаслонки радиатора. Неожиданно зеленоватые пунктирные точки появились в небе перед носом. "Вот сволочи! Уже заметили, жарят", - подумал Кривонос. Видя, как ерликоновские трассы приближаются слева, он взял плавно ручку на себя и дал правую ногу вперед. Самолет мгновенно боком пошел вправо. Зенитные трассы остались слева. Тут же в небе возникли огромные чёрные "шашки" - начала работать крупнокалиберная зенитная артиллерия. Разведчики оказались в зоне плотного огня. Энергично маневрируя, Кривонос и Черненький бросали свои самолеты из стороны в сторону, то убирая сектор газа, то давая его до отказа. «Попался!» - казалось Алексею, но, когда он ручку отдавал от себя, трассы скрещивались вверху, а когда ручку брал на себя, они с молниеносной быстротой разлетались.
- Кажется не было свободного места в небе, - впоследствии рассказывал Алексей Леонтьевич,- но наши "горбатые" упорно летели к заветному аэродрому. Вот он аэродром, крошечные силуэты подкрашенных под цвет травы самолетов выстроились на окраине лётного поля, Трассы эрликонов всё ближе, ещё ближе. Даю команду Михаилу: "Включить фотоаппарат!" Уходя от эрликоновских трасс, перевожу - самолёт в пикирование, отжимаю ручку, угол пикирования всё круче. Земля стремительно приближается, растет летное поле, увеличиваются силуэты самолетов, автомашин, домиков. Тут же ловлю в прицел самолет, нажимаю на гашетки пушек и пулеметов и чувствую, как от отдачи выстрелов пушек самолет бьет дрожь, вздрагивают на всех приборах стрелки. Вспыхнул пламенем один самолет, затем второй. На душе стало весело, меня охватила неземная радость. Краешком глаза глянул на высотомер. Он показывал 650 м, думаю, пора пустить РСы, тут вижу в стороне кустарник, а около него скопилось 5-6 бензозаправщиков. Моментально созрела мысль. Чуть довернув вправо ловлю в прицел насыпь среди кустарника и нажимаю кнопку "РС". Стремительные РСы, оставляя за собой шлейфы огня, летят вниз. Пора выводить самолет из пикирования. Взяв ручку на себя, почувствовал, как перегрузка придавила меня к сиденью. Как только перешел в набор, меня швырнуло в сторону, а потом самолет повалился. Даю ручку на вывод из левого крена, но самолет всё увеличивает крен. Машинально посмотрев влево, увидел, что в плоскости зияет огромная дыра. Даю ручку резко до отказа вправо и правую ногу. Самолет нехотя, стал выходить из левого крена. Не успел перевести самолет в горизонтальный полёт, как мотор начал давать перебои. Температура воды и масла катастрофически росли, а стрелка манометра давления масла показывала "С". Вдруг я услышал сухой треск-удар, Одновременно вспыхнуло пламя. Не успел я выключить зажигание, как раз, другой, чихнув, мотор остановился. Я по радио дал команду Черненькому следовать домой. И тут же, отжав ручку на себя, перевел свой израненный и горящий КЛ на планирование. Вдруг впереди по курсу - дома, а рядом группа вражеских солдат. Слева по дороге шли колонны автомашин, справа стояло орудие с прислугой. Немного довернув ногой самолет влево, в прицел поймал группу фашистов у зданий. Собрав всю солдатскую злость, нажал на гашетки, пушки и пулемёты застрочили. Трассы пуль и снарядов пролетели выше и упёрлись в здание. Я, не спуская пальцы с гашеток, чуть отжав ручку от себя, направил трассы прямо в кучу фрицев, Вдруг в прицеле выросло здание. Инстинктивно взял ручку на себя, самолет перескочил здание. Раздался треск. Было такое ощущение, что мой самолет врезался в какую-то преграду. Невидимая, сила потянула от сиденья, в глазах засверкали искры. Дальше не помню...

Очнулся Кривонос от лая собак. Открыл глаза, лежит на земле, а над ним стоят вражеские автоматчики. Рядом три собаки всё норовят с громким лаем броситься на него. Гитлеровцы уже успели вынуть пистолет, выпотрошили карманы. Рядом лежал Василий Крюков - мёртвый, без правой руки. Плен! Эта мысль поразила, сковала волю Алексея. Посадили Кривоноса в машину и в сопровождении трёх автоматчиков, собак повезли куда-то. Долго ехали. Кривонос стал чувствовать себя плохо: туманилась голова, болели все кости, чувствовалось, что крепко ушибся. Его привезли к какому-то дому на допрос. Ввели в комнату. Сидевший за столом немец-офицер поднялся, пригласил сесть. Конвоиры ушли, остался только один с автоматом. 

- Я знаю про Вас всё - без всяких вступлений офицер ткнул пальцем па Алексея. Ты - Кривонос, лётчик-штурмовик, а ваш брат - штурмовики, народ очень храбрый. С Вами шутки плохи, - продолжал гитлеровец на чистом русском языке, рассматривая Алексея, - как же ты, будучи подбитым, набрался храбрости выпустить несколько очередей по мирно наблюдавшим за твоим полётом солдатам фюрера? Ты не подумал, что тебя ждало после приземления? Скажи спасибо моим солдатам, что они не дали растерзать тебя прямо там, у самолёта. Затем, немного подумав, офицер продолжил, - У нас мало времени. Ты должен ответить мне на несколько вопросов. От правильности ответов зависит твоя жизнь. Понял? Где базируется полк? Кто командир полка? Сколько самолетов в полку? Где расположены аэродромы истребителей и бомбардировщиков? 
Алексей молчал.

- Не хочешь говорить? Я тебе помогу! Встав, открыл сейф и вытащил оттуда альбом. Фашист, резко раскрыв его, начал листать. Алексей увидел фотокарточку командира полка П.Федотова, начальника штаба Б.Тарасова, командира АЭ К.Шуйского. 
- Этих людей я не знаю.

-Хорошо, посмотрим дальше. И снова стал переворачивать страницы альбома с фотографиями знакомых лиц.

-Я не вижу знакомых, - сказал Алексей, - к тому же я воюю всего с неделю и на тебе сразу сбили.

- Ты кому рассказываешь сказки? - Отбросив в сторону альбом, процедил фашист сквозь зубы:

- Ты что, не хочешь жить? 
Алексей молчал.

- Мы тебя сейчас же расстреляем, - брызнул слюной фашист.

Вдруг последовал удар сзади, потом ещё один. Комната пошла кругом, и Алексей потерял сознание.

Очнулся и снова началось: «Сколько? Где? Кто?» Видимо поняв, что раз​говор бесполезен, фашист долго сморкался в платок, а потом сказал: 
- Ладно, мне некогда с тобой возиться, пойдешь в расход, - тяжело дыша, добавил – В расход, понимаешь?
- Убрать, расстрелять его!- начальственно приказал фашист. Вошли двое. Наставив в спину Алексея автоматы, они вывели его на улицу и затолкали в ку​зов автомашины.

В полку считали, что Алексей погиб. По докладу ведомого Кривонос, когда его подбили, направил горящий самолет в скопление автомашин на окраине аэродрома. Шёл третий день, как не вернулся с задания Алексей, шла обыкновенная фронтовая жизнь. Личный состав эскадрильи готовился к ужину. Кто-то, сняв комбинезон, умывался, подшивал чистые подворотнички. Вдруг дверь в землянку с шумом распахнулась и раздался радостный, торжествующий крик:
- Здорово, братцы-соколики!
В дверях стоял сияющий Алексей Кривонос.

Трудно передать, что тут было! Все кинулись к воскресшему летчику. Каждый хотел его обнять, поздравить с возвращением. Лётчики и стрелки тис​кали в своих объятиях Кривоноса, Он улыбался, а по его липу текли слезы радости от встречи с боевыми товарищами. Весть о возвращении Алексея быстро разнеслась по всем землянкам. В землянке 2-й эскадрильи началось столпотворение. В маленькую землянку втиснулся почти весь лётно-технический состав полка.
Кривоноса посадили на тумбочку, и каждый старался не упустить ни слова из его рассказа:

- После того, как два дюжих полицая затолкнули меня в автомашину, через какое-то время мы выехали на окраину города к железнодорожному мосту. Тут нежданно- негаданно, из-под моста, прямо на нас, выкатил наш танк Т-34, - с улыбкой продолжал Алексей Кривонос. - Мгновенно я сообразил, что это единственный шанс убежать, полицай при виде нашего танка растерялся. Шофёр, остановив машину, выскочил и побежал. Воспользовавшись мгновенным замешательством моих конвоиров, я пулей вылетел на одного из них, ударив головой в грудь, свалил его за борт машины, а второй сам сиганул за борт и без оглядки побежал за шофёром. Танкисты дали несколько очередей по убегавшим и рассчитались за меня. Третьего пленил я сам... И вот я с вами.
***
Вот другая выписка из наградного листа А.Кривоноса: 

«22.10.43 года командовал группой из 6 самолетов ИЛ-2, осуществлявших штурмовку переправы в районе Никополя. Задание было выполнено, переправа была разрушена. В этом вылете самолет тов. Кривоноса А.Л. получил повреждения от огня ЗА противника, но когда на обратном маршруте группу атаковало 4 МЕ-109, тов. Кривонос А.Л. подбил один из самолетов противника...»
В том вылете группа углубилась в тыл врага и вышла на  цель с запада на низкой высоте. Гитлеровцы не ожидали их появления с тыла, да ещё на бреющем, и не смогли сразу открыть прицельный огонь. Пока гитлеровцы не опомнились, летчики сбросили бомбы на переправу с бреющего полета. Когда дым и пыль развеялись, Алексей Филиппов, стрелок Кривоноса, увидел, что бомбы в нескольких местах попали в переправу. Недалеко от линии фронта шестёрка Кривоноса неожиданно попала под сильный зенитный огонь. Снаряд угодил в левую плоскость и стабилизатор самолета Алексея. А тут как назло подкарауливали вражеские истребители. Гитлеровские асы хотели напасть неожиданно, но Кривонос увидел их еще издали. Тут же дал команду ведомым:
- Внимание! Подтянуться! Мессеры!

Замыкаем круг. Шестерка штурмовиков встала в оборонительный круг и постепенно оттягиваясь на свою территорию, увлекала за собой «мессеров», которые хотели быстро расправиться со штурмовиками без прикрытия. Но стрелки короткими очередями отгоняли их, не давая подойти и атаковать. Гитлеровцы, видя что группа штурмовиков – опытные летчики, решили изменить свою тактику атак. Пара "мессеров", отвалив вправо, с набором высоты на большой скорости ринулась на самолет Кривоноса. «Худые» почти отвесно пикировали и быстро догоняли. Воздушный стрелок Филиппов по СПУ сказал Кривоносу:
- Командир, сзади на удалении около восьмисот метров два "мессера" с пикирования атакуют нас.

А.Филиппов посылает очередь за очередью. Безотказный пулемет Березина работает исправно. Кривонос ощутил в кабине густой запах пороха.
- Филиппов, не спеши! Подпускай поближе, экономь патроны.

Кривонос беспрестанно крутил головой влево, вправо, назад. Увидев справа "мессера" он делает доворот на него и одновременно, чуть отжав ручку от себя, заваливает самолёт в крен, нажимает на левую педаль. Тут же трасса проносится мимо. При взгляде вперед Кривонос увидел прямо перед собой, перед коком, "мессера". Не долго думая, довернув, нажал на гашетки пушек и пулеметов. "Худой" неестественно, как дикий конь, встал на дыбы, выпустив шлейф дыма, свалился на крыло.
- Алексей! Посмотри вниз, - крикнул Кривонос по СПУ Филиппову и дал ведомым команду:
- Побольше крен! Сократить дистанцию до минимума! 
- Командир! "Худой" передает привет жирному Герингу.

· Понял,- ответил Кривонос

Выручили группу Кривоноса два "ЯКа", которые вывернулись откуда-то со стороны и атаковали "мессеров". С первой атаки они подбили одного и тот, отвернув на свою территорию, в сопровождении двух МЕ-109 ушёл со снижением А "ЯКи", как только пролетели линию фронта, отделились, покачивая крыльями и пошли к себе. Как выяснилось потом, это были "Охотники" из соседнего истребительного полка.
Когда Кривонос зарулил на стоянку, к его самолету потянулись все, кто был на аэродроме. Раскрасневшись, прибежала взволнованная парашютоукладчица Оля. Кривонос медленно выбрался на крыло, сдвинул на затылок шлемофон и все удивились, как почернело его лицо. Только белели спутанные прядями волосы. Он поднял руку и с радостью выкрикнул:
- Здорово булы, хлопцы!

Подошла Оля Саченко, затараторила:
- Ой, как я рада, Алексей, что ты благополучно вернулся. Мы с Прониным так волновались. 
Кривонос улыбнулся.

- Спасибо Оля. Сегодня, если будут танцы, ты танцуешь только со мной.
***
Отгремел тяжёлыми боями суровый 1943 год. Зимой сорок четвертого фронт могучим валом откатывался на запад. Наш 95 гвардейский штурмовой полк продолжал наносить удары в составе 17-й воздушной армии в полосе на​ступающих войск 3-го Украинского фронта. Полк поддерживал с воздуха рвавшиеся вперёд наземные войска, В военной службе Алексея Кривоноса произошли приятные измененная. На его погонах сверкали две звёздочки лейтенанта, а на груди ордена Красной Звезды и Красного Знамени. Он был назначен заместителем командира 2-ой авиаэскадрильи. 
Давно уже на наших полётных картах появились населённые пункты с не​мецкими названиями: Губен, Дрезден, Коттбус, Форст, Любен, Берлин. Победа была не за горами, но не спадал накал боёв. Обреченный враг сопротивлялся ожесточенно. Начиная с января сорок пятого года до начала Берлинской операции Алексей Кривонос по очереди с командиром эскадрильи Ф.Власовым водил ее в бой. Перед Берлинской операцией Алексея Леонтьевича назначили командиром 2-й авиаэскадрильи. 26 апреля 1945 года он водил лётчиков 2-й эскадрильи на штурмовку Берлина, а 8 мая под Прагу.
Родина высоко оценила боевые заслуги своего сына, присвоив ему звание Героя Советского Союза. На груди Алексея Кривоноса рядом с Золотой Звез​дой сияли ордена: Ленина, два боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени, два Красной Звезды.
***

В 1949 году наши пути разошлись. Алексея Леонтьевича перевели в Приволжский военный округ командиром части, а в марте 1955 года мы в последний раз встретились в подмосковном Монино, где он заканчивал учебу в академии ВВС. Тогда я не предполагал, что навсегда расстаюсь с человеком, который в моей душе оставил, неизгладимую память о себе. 8 сентября 1955 года Алексея Леонтьевича Кривоноса - любимца солдат и сержантов 95-го Гвардейского штурмового авиационного полка не стало. Он погиб в авиационной катастрофе во время испытательного полета.

***
23 февраля 1968 года, в день пятидесятилетия Советской Армии и Военно-морского флота, у входа в школу в г. Часов-Яр Артёмовского района Донецкой области, в которую когда-то ходил Алеша Кривонос, была установлена мемориальная доска «Здесь учился Герой Советского Союза Кривонос Алексей Леонтьевич». На открытие мемориальной доски пригласили Ольгу Петровну Кривонос (Саченко) и его сына Анатолия. Едва Ольга Петровна с сыном вышла из машины их окружили сотни людей. Пожилой, но ещё крепкий и ладно скроенный человек преподнёс хлеб-соль. Школьники преподнесли дорогим гостям огромные букеты живых цветов. Трудно передать словами, что выражало в эти минуты лицо Ольги Петровны. Она обнимала, целовала ребят, её губы беззвучно шептали что-то. Что? То были слова благодарности. Народ не забывает своих верных сынов!

Байзулла Акижанов, бывший лётчик 95-го Гвардейского штурмового авиационного полка, г.Алта-Ата, 1989 год.
P.S. Именем Героя Советского Союза А.Л.Кривоноса названы улицы в Ростове-на-Дону, городе Часов Яр, хуторе Калинин Ростовской области. На зданиях школ № 15 в Часов Яре и № 77 в Ростове-на-Дону установлены мемориальные доски. Его имя высечено на стеле в сквере Героев Советского Союза  в городе Часов Яр. Решением Часовоярского городского совета в 2000 году А.Л.Кривоносу присвоено звание "Почетный гражданин города Часов Яр (посмертно).

� Семейство немецких 20-мм зенитных и авиационных пушек, широко применялось во время Второй мировой войны.


� Реактивные снаряды.





