Васильев Илларион Романович
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Васильев Илларион Романович - стрелок 1075-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии 16-й армии Западного фронта, рядовой.

Родился 5 ноября 1910 года в селе Мунгат ныне Крапивинского района Кемеровской области в крестьянской семье. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года. Окончил начальную школу. Работал в сапожной артели, затем в совхозе.

В Красной Армии с июля 1941 года. В боях Великой Отечественной войны с сентября 1941 года.

Стрелок 1075-го стрелкового полка (316-я стрелковая дивизия, 16-я армия, Западный фронт) рядовой Васильев И.Р. в бою у железнодорожного разъезда Дубосеково (Волоколамский район Московской области) 16 ноября 1941 года в составе группы истребителей танков во главе с политруком В.Г. Клочковым участвовал в отражении многочисленных атак противника. Группа уничтожила 18 вражеских танков. В этом бою И.Р. Васильев был тяжело ранен.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство рядовому Васильеву Иллариону Романовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 1036).

В 1943 году по состоянию здоровья старший сержант Васильев И.Р. был демобилизован. До 1963 года он жил в селе Коксу Гвардейского района Талды-Курганской области, затем - в городе Кемерово, где и скончался 6 октября 1969 года.

Награждён орденом Ленина, медалями.

Имя Героя носят улица в Кемерово и школа в селе Плотниково Промышленновского района Кемеровской области. В деревне Нелидово Волоколамского района Московской области открыт музей, посвящённый Героям-панфиловцам. На месте подвига 28-и панфиловцев воздвигнут мемориал.
