                       Из стрелкового полка в полк “Бессмертный” 
    Бочкарев Роман Ефстафьевич (1911 – 1977 г.) – рядовой 239 стрелкового полка Красной Армии.

    Призван на войну в июне 1941 года из с. Чесноково Петропавловского района Алтайского края. Воевал на Ленинградском фронте. На фронте в феврале 1944 года был тяжело ранен, лечился в госпитале (в/ч 946) в г. Улан-Уде.  Демобилизован и возвратился домой инвалидом 2 группы в сентябре 1944 года.  Похоронен в 1977 году в с. Новообинка Петропавловского района Алтайского края.
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    Вспоминает ныне здравствующая 90-летняя жена солдата Елизавета Ефимовна.
Роман был очень хорошим человеком. Никогда не давал меня в обиду. Много работал в колхозе и дома по огороду и уходу за всей живностью. Любил рыбачить.

    Вспоминает дочь солдата Раиса Романовна.
Мой отец был простым, трудолюбивым и добрым человеком. Работая в колхозе, он был мастером на все руки, но главное, он был хорошим мужем, отцом и солдатом. Он перенес тяжелое ранение, стал инвалидом 2 группы и награжден несколькими медалями - “За оборону Ленинграда“, “За отвагу”, “Отличный повар“. Замечу, что медаль “За отвагу” – самая дорогая солдатская медаль нашла моего отца уже после войны, только в 1969 году. Страна помнит своих защитников!

