ТАРАСОВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

Воспоминания отца о своём боевом пути (1942-1945 г.)
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Осенью 1941 года записались с другом в добровольцы. В 1942 году в феврале военкомат на Хорошевке перевели в Лефортово. 

В мае 1942 года – отправили на фронт в эшелоне в 62 Армию Ерёменко.

Оказался в Сталинграде в начале июня, отправили в моторизованную пехоту за Дон (механизированные войска). Проехали 800 км по степям (Нижнечерская станица), хутор Кульпинский (Украина).
Нижне-Чирская окружная станица

— 2-го Донского округа Области Войска Донского, на правом берегу реки Дон, при устье реки Чир; административный центр округа. В окрестностях много виноградников и фруктовых садов. Жителей 10142 (4385 жнщ.); 2 церкви, окружное станичное, военно-ремесленное и женское 4-классное училища; больница; гостиный двор, заводы свечной, кожевенный и кирпичный; пристань на Дону; весьма значительная ярмарка для торговли скотом и разными товарами, с оборотом, превышающим в иные годы 1/2 млн. руб. Главные предметы сбыта — хлеб, шерсть и скот.
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Шла подготовка к наступлению на какой-то участок, готовил политрук.
Пехота впереди, катюши сзади, 50 самолётов, 25 танков. В течении 10 минут – 17 танков сожгли немцы (у них 1000самолётов). Все командиры убежали (конец мая). Все бегут кто куда…

Папа организовал группу 6 человек, переплыли через Дон (1,5 км), без оружия, кто в чём, даже в подштанниках. Заград отряд выловил, накормили, опять сформировали свою часть. Отступили до балки Татарской. Стояли весь июль.

В августе немец начал наступать по всему фронту. От полка в 1500 человек осталось22 чел. Каждый день отступали по 30-40 км. Отступали до Верхней Ольшанки.
21 августа 1942 года пехотные подразделения корпуса фон Зейдлица форсировали Дон на надувных лодках, а позднее навели переправу близ деревни Лучинская. Сразу после этого головные пехотные батальоны начали переправляться на другой берег реки. К вечеру 22 августа был готов мост, и по нему начали переправляться части 16-й танковой дивизии Хубе. В ту же ночь советская авиация нанесла бомбовый удар по мосту, в результате чего большое количество боевой техники были разбито. Сквозь тишину ночи прорывался вой советских "катюш", приводящий новобранцев в ужас.

 Сформировали опять полк и до Сталинграда. От  посёлка (Отрадно-)Курносовский. Последняя стадия – прятались на берегу Волги.

23 августа 1942 года стал для жителей Сталинграда одним из самых ужасных. Немецкие самолеты словно поглотили небо. Они бомбили весь город равномерно, применяли зажигательные бомбы. Пригород Сталинграда, состоящий в основном из деревянных построек, выгорел почти полностью. От многоэтажных зданий остались только стены. На берегу Волги бомбы попали в цистерны с горючем, в городе уже просто не существовало телефонной связи, водопровода. А волна немецких самолетов сменялась следующей. 

Авианалет на Сталинград стал самым массовым на Восточном фронте. 4-я воздушная армия совершила тогда 1500 вылетов, сбросив 1000 тонн бомб и потеряв при этом только 2 самолета. Только за первую неделю налетов в Сталинграде погибло около 40000 человек.

В 4 часа 25 августа танковый полк 16-й танковой дивизии вышел к Волге. 62-я армия оказалась отрезанной от основных сил Сталинградского фронта, поэтому ее передали Юго-Восточному фронту генерала Еременко.
С выходом танкового полка к Волге севернее Сталинграда, армии Еременко были поставлены на грань поражения, так как он сосредоточил основные силы на юго-западном направлении для обороны против дивизий Гота.
К 30 августа войска Юго-Восточного фронта под давлением превосходящих сил противника отошли на внешний, а затем на внутренний обвод. 62-яи 64-я армии заняли оборону на линии Рынок-Орловка-Гумрак-Песчанка-Ивановка. 31 августа передовые части XXVIII танкового корпуса 4-й танковой армии достигли железнодорожной ветки Сталинград-Морозовск. Так немецким войскам представилась прекрасная возможность окружить остатки 62-й и 64-й армий…
Перевели в город Красноармейск. Когда началось наступление, перебросили в Хулхуту – калмыцкие степи. В Хулхуте стояли румынские части. Дали залп – все убежали. Подошли танки.
Наступление закончилось. Отправили за Волгу. Дали новую технику и перебросили в Островоринск  Курской области. Формировались заново, подучились (всю весну).

Затем вступили в бой – Курская Дуга(1943). 
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Курская битва — одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны 1941—45 гг., в которой Советская Армия сорвала последнее крупное наступление немецко-фашистских войск на советско-германском фронте и окончательно закрепила стратегическую инициативу в своих руках. 

Из всех побед 1943 года она была решающей в обеспечении коренного перелома в ходе Великой Отечественной и 2-й мировой войн, завершившегося освобождением Левобережной Украины и сокрушением вражеской обороны на Днепре в конце 1943 года. Немецко-фашистское командование было вынуждено отказаться от наступательной стратегии и перейти к обороне на всём фронте. Ему пришлось перебросить на Восточный фронт войска и авиацию со Средиземноморского театра военных действий, что облегчило высадку англо-американских войск в Сицилии и Италии. Курская битва явилась торжеством советского военного искусства. 
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В 50-дневной Курской битве было разгромлено до 30 дивизий противника, в том числе 7 танковых. Общие потери немецко-фашистских войск убитыми, тяжелоранеными и пропавшими без вести составили свыше 500 тыс. человек Советские ВВС окончательно завоевали господство в воздухе. Успешному завершению Курской битвы способствовали активные действия партизан накануне и в период Курской битвы. Нанося удары по тылам врага, они сковали до 100 тыс. солдат и офицеров противника. Партизаны произвели 1460 налётов на железно-дорожной линии, вывели из строя свыше 1000 паровозов и разгромили свыше 400 воинских эшелонов. 

Переправили за Днепр и здесь контузило( в голову и предплечье правой руки).Санитарка, санинструктор подхватили и в госпиталь на 1,5 месяца.(осень).

Затем в СМЕРШ – контрразведка  - полгода. После  приказ Сталина – всех в свои части- 76 гвардейский полк ордена Александра Невского.

В конце зимы попал в свою часть в 1944 году в г.Яссы (Румыния).

Я́сско-Кишинёвская опера́ция (также известна как Ясско-Кишинёвские Ка́нны) (20 августа — 29 августа 1944) — стратегическая военная операция Вооружённых сил СССР против Нацистской Германии и Румынии во время Великой Отечественной войны, с целью разгрома крупной немецко-румынской группировки, прикрывавшей балканское направление, освобождения Молдавии и вывода Румынии из войны. Рассматривается как одна из самых удачных советских операций во время Великой Отечественной войны, входит в число так называемых 10 сталинских ударов.

Война была уже не та. Встречали, рукоплескали. Марш бросок Молдавия.

Перебросили на Белорусский фронт для поддержки 1,2 и 3 фронтов. Командующие Вольский, Ротмистров, Рокоссовский. 

5-я гвардейская танковая армия. 
5-я ГВАРДЕЙСКАЯ ТАНКОВАЯ АРМИЯ сформирована 25 февраля 1943 г. на основании директивы Гене​рального штаба от 10 февраля 1943 г. в резерве Ставки ВГК. В нее вошли 3-й гвардейский и 29-й танковые корпуса, 5-й гвардейский механизированный корпус, 994-й легкобомбардировочный авиационный полк, артиллерийские, другие соединения и части...
Где наступление – поддержка катюшами. Вошли в Литву, Латвию, Эстонию, Польшу.
23 июня 1944 г. после непродолжи​тельного нахождения в резерве Ставки ВГК армия была включена в 3-й Бело​русский фронт, в составе которого уча​ствовала в Белорусской стратегической операции (23 июня — 29 августа). Вве​денные в сражение 25 июня в полосе наступления 5-й армии соединения и части армии разгромили в районе г. Крупки выдвигавшуюся навстречу усиленную 5-ю танковую дивизию про​тивника и вышли к реке Березина се​вернее и южнее Борисова.
После освобождения Борисова (1 июля) армия развивала наступление в направлении Минск, Вильнюс.
С 26 июля соединения и части армии вели наступательные бои с целью завершения освобождения территории Ли​товской ССР и выхода к границам Восточной Пруссии.
17 августа 1944 г. армия была пере​дана 1-му Прибалтийскому фронту, в ок​тябре участвовала в Мемельской насту​пательной операции (5-22 октября), 20 октября — выведена в резерв Став​ки ВГК.
В 1945 г. в составе 2-го (с 8 января), затем 3-го (с 11 февраля) Белорусских фронтов армия принимала участие в Восточно-Прусской стратегической операции (13 января — 25 апреля). Войска армии, введенные в прорыв 17 ян​варя в полосе 48-й армии, к исходу дня достигли Млавского укрепленного рай​она, к утру 19 января разгромили обо​ронявший его гарнизон и, развивая на​ступление в направлении на Эльбинг, 25 января вышли к заливу Фришес-Хафф (Вислинский), перерезав основные коммуникации группы армий «Центр».
В конце января — феврале 1945 г. ар​мия участвовала в отражении контруда​ров противника, пытавшегося отбро​сить советские войска от побережья и восстановить свои сухопутные коммуни​кации.
В начале апреля армия вместе с при​данным 98-м стрелковым корпусом и 1-й Польской танковой бригадой вела бои по ликвидации остатков немецких войск в районе устья реки Висла, где и встре​тила День Победы.
За ратные подвиги в годы войны свыше 38 тыс. воинов армии награжде​ны орденами и медалями, более 50 из них присвоено звание Героя Советско​го Союза.
Командующие армией: генерал-лей​тенант танковых войск, с октября 1943 г. — генерал-полковник танковых войск, с февраля 1944 г. — маршал бро​нетанковых войск Ротмистров П. А. (февраль 1943 г. - август 1944 г.); гене​рал-лейтенант танковых войск Соломатин М. Д. (август 1944 г.); генерал-лей​тенант танковых войск, с октября 1944 г. — генерал-полковник танковых войск Вольский В. Т. (август 1944 г. - март 1945 г.); генерал-майор танковых войск Синенко М. Д. (март 1945 г. — до конца войны).
Член Военного совета армии — гене​рал-майор танковых войск Гришин П. Г. (апрель 1943 г. — до конца войны).
Начальники штаба армии: полков​ник, с июня 1943 г. — генерал-майор тан​ковых войск Баскаков В. Н. (апрель 1943 г. — май 1944 г.); генерал-майор тан​ковых войск Калиниченко П. И. (май — ноябрь 1944 г.); генерал-майор танковых войск Сидорович Г. С. (ноябрь 1944 г. — до конца войны). 

 
 Зима 44-45г. Город Штекен и Берлин. 12 января 1945 года началась Висло--Одерская стратегическая наступательная операция, которая продолжалась до 3 февраля. В  составе 68-й механизированной бригады, которая вела успешное наступление солдаты  форсировали  реку Одер..  Дальше  были другие горячие сражения (взятие городов Штеген, Дрезден, Берлин…
Под Берлином охраняли штаб Жукова 1,5 месяца (дивизион катюш).
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Жуков у стен Рейхстага.

Три друга: Жорка (пехота), Володька (танкист) и я (катюши) пошли вместе добровольцами. Выжил один я. Всю войну прошли вместе с Петей Глуховым. 

