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СЛАВНЫЙ  БОЕВОЙ ПУТЬ 
ПЕРВОГО  ТАНКОВОГО  КОРПУСА
Первый танковый корпус был сформирован на базе 1 гвардейской танковой бригады 2 апреля 1942 года в г. Москве (Серебряный бор) на основании директивы Генштаба Красной Армии №742216 от 31.03.1942 г. Корпус сформировал генерал-майор танковых войск КАТУКОВ Михаил Ефимович.

6.04.1942 г. Корпус передислоцировался в г. Липецке и вошел в состав Брянского фронта. Первое боевое крещение корпус получил 30. 06. 1942 г. в боях под Воронежем. В ожесточенных боях с превосходящими силами противника танкисты корпуса показали беспримерный героизм и за 1,5 месяца боев уничтожили свыше 2,5 тыс. вражеских солдат и офицеров, 122 танка, 326 орудий, 225 дзотов и блиндажей, 121 миномет, 173 автомашины, 12 самолетов. Было захвачено много боевой техники врага. В боях под Воронежем танкисты корпуса показали образцы беспредельной преданности Родине, мужества и героизма, Так, парторг танковой роты, командир танка лейтенант Михаил Слюсарев в одном из боев совершил героический подвиг. В бою с превосходящими силами противника ему оторвало руку и ногу. Экипаж танка погиб. Истекая кровью, коммунист Слюсарев сел за рычаги и повел пылающую машину на вражескую батарею. Ценой собственной жизни воин-коммунист обеспечил успех своему подразделению. Лейтенанту Слюсареву М.Г. посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Экипаж танка, в котором башенным стрелком был рядовой Любушкин И.Т., принял бои с 15-ю немецкими танками. Меткими выстрелами отважный воин подбил 8 машин врага, остальные в панике отступили. За этот подвиг рядовому Любушкину И.Т. также присвоено звание Героя Советского Союза.
В сентябре 1942 года в командование корпусом вступил генерал-майор танковых войск Бутков Василий Васильевич (впоследствии генерал-полковник), он прошел с ним до конца войны.

В ноябре 1942 года корпус вошел в состав 5 танковой армии и участвовал в боях по окружению и разгрому Сталинградской группировки противника. В боях под Сталинградом корпус получает задачу: войти в прорыв вражеской обороны и во взаимодействии с 26 танковым корпусом уничтожить по частям подходящие с запада и юго-запада резервы противника. В районе Усть-Медведицкий корпус отбивает сильные атаки танков и мотопехоты фашистов, и в результате успешного наступления занимает населенные пункты Калач,  Куртулак,  Жирков,  Перелазовский, 
станицу Чир.

В боях под Сталинградом части корпуса нанесли большие потери противнику. Было уничтожено свыше 3500 фашистских солдат и офицеров, взято в плен 1450, захвачено много различной боевой техники и другого имущества врага.

Исключительное мужество и героизм проявили воины корпуса в Сталинградской битве. В наступательных боях отличились командир танка 9 танковой бригады лейтенант Прокофьев Г.О., командир батальона капитан Иванюк А.П., командир 117 танковой бригады подполковник Федоров, майор Лихяшвяй, политрук Юшатов Б.И., лейтенант В. Гулерман, минометчик ст. сержант И. Аристов, командир 44 стрелковой бригады  Ивлев П.А. и другие.

Много раз ходил в разведку рядовой Героев. Бесстрашный разведчик добывал ценные сведения о противнике. На его счету 10 «языков» врага. За мужество и бесстрашие он награжден орденом Славы 3 степени, двумя медалями «За отвагу» и знаком «Отличник разведки».

После разгрома немецких войск под Сталинградом корпус вошел в состав Западного фронта и по 26.07.43г. участвовал в Орловско-Курской операции. Поставленную задачу в Орловско-Курской операции корпус выполнил успешно. В период с 13 июля по 26 августа 1943г. Танкисты прошли с боями более 300 км., участвовали в освобождении таких крупных населенных пунктов, как Старица, Хотынец, Карачев, Речица и многие другие.

   В Орловско-Курской операции немцы впервые применили тяжелые танки «Тигр». На батальон 89 танковой бригады, которым командовал капитан Клименко, пошли в атаку 16 фашистских танков, в том числе 2 «Тигра». Подпустив их на близкое расстояние, танкисты батальона уничтожили 8 танков, остальные повернули назад. Но один «Тигр» оказался в тылу батальона. Тогда капитан Клименко на своем танке скрытно подошел к нему и тремя выстрелами уничтожил его. Так били наши танкисты хваленые немецкие «Тигры».

    При прорыве фашистов в районе Старицы взвод лейтенанта Николая Прудкого встретился с большой группой немецких танков. Танкисты взвода не дрогнули и дружно вступили в бой с фашистами. Личный пример отваги и героизма показал Николай Прудкой. Его машина была повреждена и вышла из строя, сам он был ранен в голову, но,  пересев на другую машину, Николай Прудкой продолжал сражаться с врагом. В этом бою атака превосходящих сил противника была отбита. Свой героический подвиг лейтенант Николай Прудкой совершил и под деревней Крутицы. Находясь в разведке при подходе к деревне, взвод попал во вражескую засаду. Танкисты смело приняли бой. Раненый в обе ноги, истекая кровью в горящем танке, Николай Прудкой продолжал уничтожать фашистов.

За этот бой лейтенанту Н. Прудкому было присвоено звание Героя Советского Союза. 

18.08.43 г.Первый танковый корпус был передислоцирован на новый участок фронта в район г. Карачев, и в составе Брянского, а затем и 2-го Прибалтийского фронтов, участвовал в освобождении Белоруссии. За период боевых действий с 23.06 по 5.07.44 г. по освобождению Белоруссии, корпус с боями прошел свыше 450 км, освободив более 4 тысяч населенных пунктов, среди них города: Унеча, Ветка, Нивень, Городок. Участвовал в боях по освобождению Витебска.

За это время танкисты корпуса уничтожили 23 немецких танка, 15 САУ, 113 орудий, 270 пулеметов, 56 минометов, 607 автомашин, 1 бронепоезд и истребили около 8500 гитлеровцев. 117 танковая бригада, активно участвовавшая в освобождении г. Унеча, получила наименование Унечской.

11.03.44 г. за образцовое выполнение боевых задач на фронте в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и проявившие при этом доблесть и мужество, корпус награжден орденом Красного Знамени.

В боях по освобождению Витебска героический подвиг совершил наводчик орудия Афанасий Чумов. На орудие А. Чумова с бешеной скоростью неслись немецкие танки. На расстоянии 500 м он подбил две машины врага. Немцы заметили его орудие. На него пошли около 30 фашистских танков. Воздух вокруг звенел от осколков и ливня пуль. Расчет погиб. У орудия остался один раненый Чумов. Собрав последние силы, гвардеец подбил еще две машины врага. В этом бою наводчик уничтожил 4 фашистских танка, 2 БТР, десятки гитлеровцев. За этот подвиг А.Чумов удостоен звания Героя Советского Союза. Активное участие принимает I Краснознаменный танковый корпус в изгнании врага из Советской Прибалтики.

В течение августа 1944 г. корпус вел тяжелые бои в районе г. Шауляй. О масштабах боев в этом районе говорят следующие факты: было сожжено и подбито 176 танков и САУ противника: 36 БТР, 221 автомашина, 39 орудий и 20 минометов. Уничтожено до 3800 вражеских солдат и офицеров. В боях за освобождение Прибалтики бессмертный подвиг совершил наводчик орудия, комсомолец, ст. сержант Валерий Величко. 17.09.44 г. на позицию взвода, где был танк В.Величко, двинулось 8 танков и САУ врага. 4-мя выстрелами бесстрашный наводчик подбил 4 танка фашистов, но и в его танк попал снаряд. Погибли товарищи, тяжело был ранен и сам Валерий, но, истекая кровью, он сумел подбить еще один танк врага. В неравном бою он пал смертью храбрых. Родина посмертно присвоила ему звание Героя Советского Союза. Его имя его навечно занесено в списки личного состава 117 танковой бригады.
В одном из боев артрасчет Бориса Расторопова вместе с другими расчетами батареи встретил до 30 танков противника. Завязался тяжелый бой, 4 немецких танка заставил замолчать артрасчет Расторопова. Но бой не стихал. Падали раненые и убитые товарищи. На поле боя уже горели 7 фашистских танков, но и орудие Расторопова было разбито. Артиллеристы взялись за гранаты. Борис первым пополз со связкой гранат и подбил еще один танк противника. За этот героический подвиг комсомольцу Борису Расторопову было присвоено звание Героя Советского Союза.


Первый Краснознаменный танковый корпус принимал активное участие в разгроме Восточно-Прусской группировки фашистов.


В январе 1945 г. начались бои по разгрому немецко-фашистских войск в Восточной Пруссии. Воины корпуса уничтожили гитлеровцев в районе городов Гумбинен (ныне Гусев), Инстербург (ныне Черняховск) и др. За отличные боевые действия в Восточной Пруссии всему л/составу корпуса Верховный Главнокомандующий И.В.Сталин объявил благодарность, а корпусу было присвоено наименование «Инстербургский».


С 6 по 9 апреля 1945 г. корпус в составе 3 Белорусского фронта участвовал в штурме и взятии города-крепости Кенигсберг (о боях за Кенигсберг будет отдельный рассказ).


Беспримерное мужество и героизм показали воины корпуса в боях в Восточной Пруссии и в ходе штурма Кенигсберга. Героически сражался с гитлеровцами и наводчик противотанкового орудия Валентин Федоров. Мартовским утром 1945 г. расчет, где был наводчиком Валентин, смело вступил в бой с 12-ю фашистскими танками. Первыми выстрелами он уничтожил несколько машин врага, но остальные танки шли, осыпая смельчаков градом пуль и снарядов. Уже пали смертью храбрых командир орудия и второй номер, но Федоров, оставшись один у орудия, продолжал разить ненавистного врага. Отважный артиллерист подбил еще два танка.  За этот бой Валентин Федоров был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.


В бою за одну из безымянных высот подвиг совершил комсомолец Сергей Афанасьев. Он и три его товарища пробрались в тыл к гитлеровцам и открыли по ним ураганный огонь. Враги растерялись и побежали, но вскоре опомнились и обрушили на смельчаков лавину огня. Товарищи Сергея были тяжело ранены, сам он был контужен, но находил в себе силы разить врага из пулемета. Когда пулемет был разбит снарядом, отважный воин бил фашистов из их же орудия. Контуженый и раненый в руку, Сергей Афанасьев продолжал сражаться с гитлеровцами до подхода товарищей. За этот героический подвиг Родина присвоила ему высокое звание Героя Советского Союза. Так сражались воины корпуса, защищая честь, свободу и независимость нашей великой Родины. 
    Конец войны танкисты корпуса праздновали в в г. Пиллау (ныне Балтийск). Тысячи  километров с тяжелыми боями прошли танкисты первого корпуса, громя врага в боях под Воронежем, Сталинградом, освобождая территории Белоруссии и Прибалтики, сражаясь в логове врага – в Восточной Пруссии. Танкисты корпуса внесли достойный вклад в дело разгрома сильного и жестокого врага и показали достойные образцы мужества и беспредельной преданности Родине, проявив массовый героизм. И Родина высоко оценила боевые подвиги танкистов 1 корпуса, присвоив звания Героя Советского Союза   36 воинам.
 Вот их имена:

-рядовой Афанасьев С.В.;

- майор Бабий В.З.;

-ст. сержант Бассенко Н.Х.; 

- генерал-лейтенант Бутков В.В.;

- ст. сержант Величко В.;

-лейтенант Волков А.И.;

-лейтенант Егубченко В.К.;

-маршал бронетанковых  войск Катуков М.Е.; 

-майор Казарьян А.В.;

-полковник Кузнецов К.Г.;

-лейтенант Малов И.С.;

-капитан Суфьянов С.Х.;

-мл. сержант Федоров В.Б.;

-лейтенант Чугунов Н.Я.;

-сержант Чумов А.Г.;

-генерал-майор Шелковский С.К.

-лейтенант Князев Н.В.;

-рядовой Любушкин И.Т.;

-мл. лейтенант Мурашкин М.;

-рядовой Писаренко Н.;

-сержант Расторопов Б.П.;

-генерал-майор Петровский К.С.;

-подполковник Плешев И.П.;

-рядовой Сергеев М.Е.;

-ст. сержант Рудык Н.М.;

-генерал-майор Соммер А.И.;

-ст. сержант Сериков П.П.;

-майор Удовиченко А.Т.;

-сержант Чухреев В.Г.;

-лейтенант Яремчук Д.А. 

Герой Советского Союза лейтенант В.В. Князев навечно занесен в списки личного состава 89 танковой бригады, а старший сержант Величко В. Также навечно занесен в списки личного состава 117 танковой

Тысячи солдат, сержантов и офицеров 1 корпуса награждены орденами и медалями. Много раз Верховный Главнокомандующий в своих приказах отмечал боевые действия корпуса и объявлял благодарность всему личному составу. Пусть славный боевой героический путь Первого Краснознаменного Инстенбургского танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны служит примером всем воинам и в мирные дни. 

PAGE  
5

