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Мой дедушка – Тюканов Иван Игнатьевич родился в 1920 году в  Ярославской области.  В 1930 году  вместе с раскулаченными родителями был сослан на поселение в город Магнитогорск. Жили в бараке, голодали, мама умерла, детей воспитывал отец. После окончания школы Ваня начал работать в шахте. В 1941 году, когда началась война, он ушел на фронт добровольцем. Воевал на Северном фронте: сначала в пехоте, потом был разведчиком. Ему не раз приходилось пробираться во вражеский тыл и брать «языка». В одном  из таких походов был ранен в ногу. После выздоровления снова участвовал в боях. В 1944 году у города Старая Русса  Новгородской области дедушка получил второе очень тяжелое ранение. Во время операции у него отняли почти полностью обе руки. Ему пришлось учиться жить с этой бедой.
Так и прожил он без рук всю оставшуюся жизнь. Но никогда не жаловался на судьбу. Был самым веселым человеком в нашей семье. Замечательно пел. Еще в армии командовали: «Тюканов, на левый фланг». Это значит - он должен был запевать. До войны, когда он был еще здоров, дедушка сам научился играть на мандолине и на балалайке. Наверное, он мог бы стать музыкантом или певцом, если бы не эта жестокая война. Оставшись без рук, дедушка научился максимально обходиться без помощи - простая манжета из плотной резинки помогала ему писать и кушать.

Деда Ваня хорошо плавал и мог переплыть, не уставая, только с помощью ног, большое озеро. Ему даже удалось однажды водить обычный,  не для инвалидов, автомобиль «Победа». Он старался, как мог, помогать своей жене, моей  бабушке Маше. Сам ходил в магазины за покупками. Деньги у него лежали в нагрудном кармане, а за спиной  висел большой рюкзак. Их называли Иван да Марья.
Дедушка очень любил детей. Для каждого из нас было придумано им  шутливое имя. Например, маму в детстве называл «Красное солнышко», меня ласково называл – «мой Чубарик» или «Макунчик». Очень любил смешить и разыгрывать нас, знал много шуток-прибауток, веселых песенок, ходил играть с ребятишками в футбол и хоккей,  был хорошим вратарем. И к иностранным языкам у него были способности; на многих языках он знал хотя бы по нескольку предложений, запоминал их, лишь услышав от кого-то.
Деда Ваня жил в Подмосковье и часто приезжал к нам в Курган. Очень звал меня к себе в гости. Но не дождался. Мне было 3 годика, когда его не стало в 1999 году. Мы часто вспоминаем  о нем – веселом, добром, неунывающем человеке, который прошел через суровые испытания войной  и ее последствия в мирное время, не потеряв  оптимизма и радости жизни.

. Мне кажется, что эти строки поэта Юрия Левитанского и о моем дедушке тоже.
Я, побывавший там, где вы не бывали,
я, повидавший то, чего вы не видали,
я, уже там стоявший одной ногою,
я говорю вам - жизнь все равно прекрасна.

Да, говорю я, жизнь все равно прекрасна,
даже когда трудна и когда опасна,
даже когда несносна, почти ужасна -
жизнь, говорю я, жизнь все равно прекрасна.
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