Приложение №1

Интервьюер: Василий Андреевич, в этом году, 9 мая, будет 70 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Что бы Вы сказали о значении нашей победы? 
Василий Андреевич: Конечно, я помню! Ну, что я могу сказать? Наши же люди победили, не чьи-нибудь. Этой победой гордятся все, как и я. Для меня она значит многое. 

Интервьюер: Не помните ли Вы, каким было для Вас утро 22 июня? 

Василий Андреевич: Все забеспокоились, что началась война, но мы жили в деревне, поэтому это утро не особо отличалось от остальных, нужно было продолжать работать. 

Интервьюер: Не могли бы Вы коротко рассказать о том, что хранится в Вашей памяти о военном времени? 

Василий Андреевич: Так сразу и не вспомнишь… Шли до фронта пешком, разгрузились, пришли в оборону. Там недалеко до наступления гитлеровцев, те шрапнелью стрелять начали, моё плечо задели, поэтому я в госпиталь попал. Из госпиталя на пересыльный пункт отправили, там меня признали негодным: рука совсем не разгибалась. Однажды к нам пришли «покупатели», которые набирали негодных на службу. Врач со старшиной пришли, первый осмотрел меня, а второй сказал, что возьмет на службу, если не найдет никого лучше. После их ухода прошло пять дней, и «покупатели» снова вернулись, построили нас, мы получили паёк и поехали на зенитную батарею. Месяца четыре мне в руки оружия не давали, а потом я стал зенитным пулемётчиком. Всё время служил там, а потом меня отправили в город Любовь, охранять станцию. Там для меня кончилась война, а потом в Дрезден перебросили, где я пробыл до 1950-го, четыре года. Контролировал работу немцев на урановой шахте. В июне демобилизировали домой. 
Интервьюер: Мечтали ли Вы о чём-либо, кроме того, что война закончилась? 

Василий Андреевич: Да, нет… Мечтал, чтобы наши одержали победу, домой вернуться для продолжения жизни.

Интервьюер: Чем бы Вы занимались, если бы не было войны? 

Василий Андреевич: В колхозе бы работал трактористом, кладовщиком, на целине трудился.

Интервьюер: Спасибо Вам за то, что уделили мне немного времени. Не скажете ли несколько слов, обращенных к молодежи? 

Василий Андреевич: К молодежи? Быть дисциплинированными и уважать свою Родину! 

