Добрый день.

Отвечу на поставленные вопросы.

Удачно съездила, всё нашла, завтра ещё приедут родные. В день памяти и скорби 22 июня будет что у Вас, а точнее - за оврагом, напротив ДРСУ?

В Рузском районе более 80 братских могил. Провести 22 июня мероприятия на каждой братской могиле могут лишь сами родственники погибших, поэтому мероприятия в этот день будут только в шести поселениях района. Не слышал, чтобы  Рузское городское поселение планировало, что либо у памятника за оврагом напротив ДРСУ на 22 июня. Такой вопрос уместно задать лично главе поселения города Руза г-ну Короткову.

Дед  приписан был в 336сд, 1128 сп, и ещё 408орр, значит погиб он на северо-востоке, а лежит в могиле на самой южной точке города????

Деду повезло - у него хоть официальная могила с именем есть, в отличие от других бойцов, что лежат в запаханных траншеях или на чьих костях в Рузе уже дома построили. Через 70 лет мы с вами уже ничего изменить не сможем в том бумажном бардаке, что в 41 творился. Запись  о  гибели Новикова есть в книге потерь  1128сп 336сд, его последнее место службы - батарея 76мм пушек, погиб - в районе Рузы (См. во вложенном файле). 

Какова история этого памятника (за оврагом)? Кто автор?

История этого памятника и автор есть в паспорте захоронения на ОБД-МЕМОРИАЛ. К сожалению, сейчас этот сайт у меня не открывается, поэтому посмотрите его самостоятельно.

И ещё - я по работе на след. неделе еду в Подольск, в архив, впервые, составьте мне компанию. Письмо с работы я взяла, паспорт, что ещё нужно?

Компанию, к сожалению, составить не смогу - с работы не уйти. Паспорта в архиве достаточно- фотик не нужен.

С уважением  Шарыкин Евгений 
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