Страницы жизни
Рожков Степан Андреевич родился 28 октября 1911 года в станице Гурийской, Рязанского района, Краснодарского края в семье потомственных казаков. 
Его отец-прадед Андрей Филимонович  Рожков был казаком станицы Гурийской, состоял в казачьем войске, вместе с другими станичниками служил верой и правдой России, охранял её южные рубежи. Он никогда не расставался со своей шашкой, папахой и верным конем. Имел славу доброго казака.
 Рожкова Мария Касьяновна - мать моего деда- была очень трудолюбивой женщиной. В семье Рожковых, кроме моего прадеда Степана Андреевича, было еще четверо детей: Марфа, Агриппина,   Анна и  брат Иван. 
Степан Андреевич окончил четыре класса, с раннего возраста он трудился в колхозе простым рабочим, а после окончания курсов стал водителем грузовика. В 1933 он женился на моей бабушке- Нине Михайловне, с которой прожил всю свою жизнь. 
Перед самой войной в 1937 году у них родился сын Алексей, и семья моего прадеда переехала в станицу Куринскую Апшеронского района, где  их и застала война. 
Степан Андреевич был призван 29 мая 1942 года в четырнадцатую гвардейскую стрелковую дивизию  рядовым шофером, а в сентябре 1944 года он стал разведчиком. Спустя два месяца после ухода Степана Андреевича на фронт у него родился второй сын- Валентин, которого он увидел через три года, вернувшись с войны. В тяжелые военные годы на долю моей бабушки – Нины Михайловны - выпало немало испытаний: голод, страх за своих маленьких детей, с которыми ей приходилось прятаться в оврагах от фашистских бомбежек и облав. 
25 января 1944 года мой дед  служил рядовым кавалеристом-разведчиком сорокового гвардейского Кубанского кавалерийского полка десятой гвардейской Кубанской казачьей дивизии под командованием генерал-майора- Б.С. Миллерова. Ему довелось пройти немало  фронтовых дорог, воевать на Северном Кавказе, на 1-ом Украинском фронте, громить врага на Украине и в Белоруссии, освобождать Румынию и Венгрию. 
Степан Андреевич Рожков - мой дед - дважды был ранен. В ноябре 1943 года, после осколочного ранения кисти левой руки, отправлен в госпиталь на лечение. В начале января 1945 года у него было слепое осколочное  ранение бедра, после чего он лечился до июня 1945 года. Моему дедушке пришлось встретить Победу в госпитале. 
И вот она пришла - долгожданная Победа! А вместе с ней в сентябре 1945 года вернулся с войны мой дедушка. Несмотря на то, что жилось очень трудно, особенно  в первые послевоенные годы, в их семье всегда царило согласие, понимание и любовь.
. В 1950 году в семье Рожковых родилась моя мама - Лариса Степановна. Жить в семейном бараке стало тесно и тогда Степан Андреевич в 1956 году собственными руками, вместе с сыновьями, построил  дом для всей семьи.  Всю теплоту души дедушка отдавал своим детям и служению Родине.
 Старший сын Рожков Алексей Степанович стал директором школы, младший сын - Рожков Валентин Степанович стал высококлассным шофером. Дочь - Рожкова Лариса Степановна 25 лет проработала в школе.
Степан Андреевич  делился своими воспоминаниями о войне в кругу семьи. Он никогда не говорил о тягостях войны, а рассказывал о людях, которые были тогда с ним рядом, с которыми ему довелось воевать, ходить в разведку. Однажды дедушка рассказал своим внукам историю о том, как он вместе со своими товарищами-разведчиками взяли языка. Дело было на опушке леса, на поляне. В одном из стогов сена они заметили шевеление,   они раскидали  стог и увидели там немецкого фашистского офицера. Этот офицер очень испугался и умолял не убивать его, потому что у него дома осталось двое маленьких детей. Степан Андреевич и его сослуживцы отвели немецкого офицера в штаб вместе с ценными сведениями, которыми он располагал. Часто дедушка делился с семьей и воспоминаниями о своих боевых конях, которых он считал боевыми товарищами. За всю его службу у него их было всего два. Однажды, во время одного их боев, конь получил смертельное ранение. Степан Андреевич сильно переживал из-за потери любимого и верного коня.
С тех давних военных лет у нас в доме сохранились свидетельства воинской доблести моего прадеда Степана, которые бережно хранит наша семья -это его красноармейская книжка, орденская книжка о награде Орденом Великой Отечественной войны I степени, удостоверение к медали «За отвагу», удостоверение к нагрудному знаку «Гвардеец СССР» и др.
[bookmark: _GoBack]Мой дедушка - Рожков Степан Андреевич ушел из жизни 23 сентября 1994 года. Но, несмотря на то, что он давно умер, память о нем живет в наших сердцах. У  меня есть свои дети, они знают о своем героическом прадеде.

