

Кирилл Тимофеевич Ельцов. 


Род 20 апреля 1914 г в г. Глазов. в Удмуртии, от Москвы 1000 километров. 
Что представлял тогда город?  Население – не более 15 тысяч, в основном – из близлежащих деревень, крупной промышленности нет, только местная. Правда, после Гражданской войны несколько месяцев город был столицей Удмуртии, да история города помнит городничего П.Чайковского - дед композитора П.И. Чайковского, недалеко ( по российским меркам) расположен  город Чайковский. О Глазове с большой теплотой рассказывала Клавдия Кузминична – жена Кирилла Тимофеевича. Сама она родилась в деревне Чаново Понинского района в 1916 г., в 30-е голодные годы перебралась семья в Глазов, там  Клавдия  и познакомилась с будущим мужем, детей нарожали, а тут война… Строится в городе патронный завод – почти все жители городка на нем работали  да эвакуированные, мужиков – пересчитать по пальцам можно, в основном женщины да подростки в 15-16 лет… Многие не выжили - военное лихолетье никого не обминуло… После войны работала в больнице, в родильной отделении.
Кирилл Тимофеевич  прошел срочную службу - вернулся в 1939 г.,  а тут война… Он все умел делать: и сапоги починить и за  лошадьми  ухаживать. Поэтому и служил в  войну пулеметчиком - ездовым.
 Что такое  пулеметчик – ездовой? Оказывается, любой боец, что обслуживает пулеметную точку, называется пулеметчик. Пулеметный расчет может быть и из 2-х, и 3-х , и 6-х человек – смотря какой пулемет- какой системы, какого калибра, бойцов так и называли:  первый номер, второй номер… или по обязанностям (должностям): наблюдатель-дальномерщик, наводчик, помощник наводчика, подносчик патронов, ездовой. Но каждый умел выполнять обязанности любого в пулеметном расчете – в вдруг придется заменить в бою. 
Вот Кирилл Тимофеевич был ездовым, а ездовой ведает пулемётной повозкой (тачанкой),т.е.транспортом в одну лошадиную силу - перевозит пулемёты, боеприпасы, личные вещи бойцов, во время боя он – подносчик  патронов , воды… да   все, что  необходимо для боевой работы пулемёта.
Что значит руководить конями во время боя? Что, кроме кнута, вожжей и голоса, у ездового было? 
Кадры фронтовой кинохроники: красноармейцы из всех сил выталкивают застрявшую телегу со снарядами, запряжённую лошадьми. По нашему бездорожью  ( особенно весной и осенью) только и могли пройти эти выносливые лошади. 
Однажды, в 80-е годы уже прошлого века  Кирилл Тимофеевич приезжал к дочери в Днепропетровск. При Историческом музее уже была открыта Диорама * Битва за Днепр в районе сел Войсковое – Вовниги*. Эти села находятся в 50 километрах от Днепропетровска по правому берегу Днепра - именно с этого плацдарма и начинается осенью 43-го освобождение Правобережной Украины: несмотря на сильнейшие бои бойцы 3-го Украинского фронта не ушли с небольшого захваченного  на правом берегу плацдарма, расширяя его в течение месяца… В составе 3-го Украинского воевала и 25 дивизия им. Чапаева. Посмотрев Диораму Кирилл Тимофеевич сказал, что воевал в этой дивизии ( он не любил рассказывать о войне) и хотел бы съездить в Войсковое. Будучи уже в с. Войсковое он со слезами в голосе рассказал о лошадях – безотказных и беззащитных. Во время боя или налета  авиации животные не могли укрыться от пуль и осколков, сколько их гибло… Приходилось лечить, и довольно часто самим – ветеринарная служба не всегда была под рукой…Надо было знать чем лечить, да еще лошадь может не подпустить, все-таки животное… Кусочек сахара – сам не съешь, побалуешь  * товарища* по оружию. И все это входило в обязанности ездового.
Да, и пушки, и пулеметы, и снаряды тянули конные упряжки. А еще обозы с продовольствием, и полевые кухни, и лазареты тоже были на * конной тяге*, и связные пользовались … Даже в пехотном полку полагалось иметь до 350 лошадей. Сколько их пало во время войны!
Закончилась война, вернулся домой, дети, работа…
Умер в июне 1994 г.

