Биография

Шевченко (Кардашова) Зинаида Семеновна родилась 10 мая 1923года в селе Поповка Россошанского р-на Воронежской обл., в многодетной семье (5 детей).

В 1941году окончила 10 классов в Алексеевской средней школе №1. Все 10 лет училась только на отлично. Одновременно, учась в 9 и 10 классах, на отлично закончила 2-х годичную бухгалтерскую школу. Во время учебы в школе была председателем 1-й комсомольской дружины. 

Первый день начала ВОВ запомнился на всю жизнь...

21 июня 1941года был выпускной вечер. Пели, танцевали, декламировали стихи, гуляли по городу, катались на лодках... Главное, получили аттестаты об окончании средней школы и мечтали, кто, где будим дальше учиться...

22 июня все ученики решили собраться в 12 часов для похода в лес. 

Припустил дождик, спрятались от дождя возле магазина, на столбу возле которого бал поставлен громкоговоритель.

В 12 часов 22июня по радио выступил член правительства В.М. Молотов и сообщил, что 22 июня 1941 года в 4 часа утра Германия вероломно напала на Советский Союз. Так закончилось наше детство, юность и мечты о дальнейшей учебе...

В октябре 1941года эвакуировалась с воинской частью в Челябинскую область, Соль-Илецкий р-н, ст.Маягназ. Работала вольно-наемным сотрудником в воинской части, вечерами окончила краткосрочные медицинские курсы.

В феврале 1943 года, после освобождения Алексеевки, была командировона алексеевким Райкомом комсомола в Щербаковский сельсовет по мобилизации на оборонные работы в р-н Прохоровки. Так как без помощи мирных жителей не простым делом оказалось подготовить надежные инженерные сооружения: траншеи, сотни блиндажей, наблюдательные пункты, укрытия для танков, орудий, лошадей, людей и боеприпасов.

Все эти инженерные сооружения готовили от Прохоровки до Белгорода девочки 14-16лет под руководством военных специалистов.

В марте 1943 года была зачислена в отдельный истребительный батальон, который входил в состав 1212 артиллерийского полка и располагался в селе Ямки в 2-х километрах от Прохоровки.

Прохороская земля стала во время войны ареной величайшего танкового побоища.

Но до 12 июля, напористо рвавшим немецким дивизиям, была противопоставлена мощная оборона наших войск.

Ночь с 4 на 5 июля батальон (где служила Зинаида Семеновна) был переброшен на 40-50ко от Прохоровки и занял оборону недалеко от населенного пункта Гремячий. За батальном артиллерийский полк и другие части.

Из воспоминаний: 

 «Целый день батальон отбивал атаки немцев. Бойцы выбирались из разрушенных окопов, вновь занимали оборону в запасных укреплениях, в полной уверенности выстоять.

Порой от разрыва снарядов рвались ушные перепонки. Через наши траншеи летели наши снаряды (за батальоном стояли артиллерийские полка), рвались немецкие, свистели пули, наши танки били прямой наводкой. Немецкие рубежи «поливала наша катюша», а стоны раненых разрывали душу. Два немецких танка углубились в нашу оборону, были подбиты, но часть окопов были проутюжены.

Наша часть была направлена на пополнение в Жуковку.

На рассвете 3 августа, после продолжительной артиллерийской подготовки, началось наступление наших войск на Курской дуге.

При освобождении села Казацкое были сильные бои. Был подбит немецкий танк «Тигр», но в ночном бою были большие потери со стороны советских солдат. Немцы стреляли сплошным потоком, трассирующими пулями.»

За мужество, за вынос раненных с поля боя Зинаида Семеновна награждена медалью за «Боевые заслуги». По окончанию ВОВ награждена орденом «Отечественной войны» II степени.

Батальон, в котором она служила, освобождал Белгород, Прохоровку, Гадич, Ахтырку, Яготин, Прилуки, был переброшен в район Великие луки, Невиль, Калинин, Житомер.

В звании старшего сержанта Зинаида Семеновна воевала на Курской дуге, на Воронежском, I Украинском, I Белорусском фронтах.

Правительственные награды Зинаиды Семеновны:

- Орден Ленина II степени;

- Медаль за Боевые заслуги;

- Медаль Георгия Константиновича Жукова;

- Медаль за участие на Курской дуге;

- Медаль фронтовика 1941-1945 года;

- Медаль 70 лет Победы в ВОВ.
После ВОВ работала оператором зоотехником на инкубаторной станции.

30 лет работала на «Эфиромасло экстракционном комбинате». Прошла трудовой путь от загрузчика аппаратов МЭЗа до заместителя главного бухгалтера.

За высокие показатели в работе, за честный и добросовестный труд была занесена на «Доску почета», в «Книгу Почета», на «Аллею славы», премирована ценными подарками и денежными премиями. Награждалась «Почетными грамотами» и знаком победителя соцсоревнования в 1977года. 

20 мая 1978 года ушла на заслуженный отдых по возрасту.

Шевченко (Кардашова) Зинаида Семеновна — любимая мама, бабушка, прабабушка, в этом году готовится отпраздновать свой 90 летний юбилей.

