Новожилов Василий Алексеевич   родился в 1922 году в деревне Колганово Чарозерского района Вологодской области.

После окончания школы поступил в Ленинградский финансовый техникум, затем работал в карельском городе Пудожь. Когда началась война, Василию Алексеевичу не было еще 20 лет.

В августе 1941 года был призван в Армию и направлен на учебу в Борисовское  военно – инженерное училище. После окончания учебы, в феврале 1943 года, Василий Алексеевич был отправлен в распоряжение Закавказского фронта. Служил в должности командира взвода в составе подразделений 1025 полка. Строили оборонительные рубежи на турецкой границе. В июне 1944 года направлен в распоряжение главного инженерного управления Советской Армии в Москву. В июле 1944 года в составе 1023 самоходно – артиллерийского полка прибыл на фронт, под Варшаву. Затем в составе 3 рейдового конно-прорывного корпуса с боями дошел до Кенигсберга. Участвовал в наступлении 2 Белорусского фронта севернее Берлина.

Весть о победе застала Василия Алексеевича в небольшом немецком городке Юнкендорфе. 24 июня 1945 года состоялся на Красной площади Парад Победы, участником которого был наш земляк.

В августе 1946 года лейтенант Новожилов Василий Алексеевич уволился из рядов армии и вернулся в Чарозеро. Работал в ОСОАВИАХИМе, в военном отделе райкома партии, учителем физкультуры и начальной военной подготовки в Чарозерской школе.

Имеет награды: медали «За отвагу», «За взятие Варшавы», «За оборону Кавказа», ордена «Отечественной войны» 2 степени и «Красной Звезды», а также юбилейные медали.

