Бухтиничев  Пётр Александрович, родом из Чарозерья. Он родился 10 октября 1909 года в деревне Ольховицы  Чарозерского района Вологодской области. 

С 1917 по 1925 годы обучался Петропавловской школе второй ступени. С 1925 по 1927 годы  продолжал образование в Кирилловской школе второй ступени, затем учился в Белозерском педагогическом училище (1927-1929).

С 1931 по 1940 годы Пётр Александрович учился заочно в Ленинградском  государственном педагогическом институте имени А.И. Герцена. 

  С августа 1940  по февраль 1942 года Пётр Александрович  был назначен завучем, а затем и директором Чарозерской средней  школы.

В 1942 году -  с 1 марта по 20 декабря – Бухтиничев Пётр Александрович, находился в действующей армии, воевал на Ленинградском фронте, был тяжело ранен.   

После демобилизации из армии по ранению он  вернулся домой, где и продолжил работу в Чарозерской средней школе в должности  директора, затем  завуча школы.

С 1958 по 1969 годы - вплоть до выхода на заслуженный отдых – работал учителем физики и математики Чарозерской средней школы и воспитателем пришкольного интерната. Его педагогический стаж – 40 лет. Пётр Александрович награждён медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны».

