Клавдия Петровна Емельянова  родилась в  1923 году в деревне Тамошино  Шалго – Кемского  сельсовета Чарозерского  района. В настоящее время это Вашкинский район. Закончила 10 классов и поступила в Белозерское педучилище. Клавдия Петровна получила мирную профессию – педагог. Впереди была большая, интересная жизнь, любимая работа. Но все планы и мечты черной полосой перечеркнула война. 

В грозном 1942 году девятнадцатилетняя девушка была мобилизована в армию.

Началась трудная военная жизнь. Всю войну служила она на обороне столицы нашей Родины города Москвы, в войсках ПВО, в 1724-м зенитно-артиллерийском полку.

25 июля 1942 года приняла военную присягу.

С мая 1942 года по июнь 1943 года Клавдия Петровна несла службу в должности красноармейца – пулеметчика, с июня 1943 года по февраль 1944 в зенитно – пулеметном полку в звании ефрейтора.

Победу Клавдия Петровна встретила в Москве. 23 июля 1945 года, демобилизовавшись из армии, она приехала в Чарозеро. Работала в школе учительницей начальных классов. Для многих учеников Чарозерской средней школы была первой учительницей.

«Добросовестно трудитесь на благо общества. Поддерживайте взаимное уважение в семье, заботьтесь о воспитании детей. Всегда…..Везде…Не бойтесь…Будьте сильными…до последнего дыхания….Отстаивайте дело мира», - наказывала потомкам ветеран войны и труда Емельянова К.П. 

