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Уважаемая госпожа Ужахова!

В ответ на Ваш запрос в отношении Федотова Николая Николаевича, 1918 года рождения, сообщаем, что документы воинских частей и соединений Красной (Советской) Армии на хранение в Государственный архив Российской Федерации не поступали. Материалами воинских захоронений архив не располагает (это не относится к его профилю). Заметим, что в ГА РФ в основном хранятся документы высших законодательных и исполнительных органов власти СССР, РСФСР и РФ. 

Государственный архив РФ располагает незначительной частью документов о советских гражданах, находившихся в фашистских концлагерях («Бухенвальд», «Люкенвальд», «Ламсдорф», Шталаг № 326 (Германия), «Маутхаузен» (Австрия), «Освенцим», «Заксенхаузен»), Федотов Н.Н. в них не выявлен. 

В документах фонда «Управление Уполномоченного при Совете Министров СССР по делам репатриации», в неполной картотеке советских граждан, освобожденных американскими войсками и переданных советским властям, Федотов Н.Н. не значится. 

Другими документами, которые могут содержать сведения по существу запроса, в том числе проверочно-фильтрационными материалами,  ГА РФ не располагает.
Заметим, что в Обобщенной электронной базе данных «Мемориал» размещена следующая информация: Федотов Николай Николаевич, дата рождения 25.09.1918, место рождения – Ленинградская обл., г. Ленинград, Фонтанка, 127-7 (заметим, что при пленении военнослужащие иногда давали неточные сведения), дата пленения – 28.08.1941 г., судьба – погиб в плену, воинское звание – рядовой, дата смерти – 26.08.1942, место захоронения – Финляндия (ЦАМО. Фонд 58. Опись 18003. Дело 1230).  
По существу запроса в отношении Федотова Н.Н. рекомендуем обратиться:

в Центральный архив Министерства Обороны РФ (142100, Московская обл.,               г. Подольск, ул. Кирова, 74), где хранятся документы воинских частей, формирований и плена,

в Российский государственный военный архив (125212, г. Москва, ул. Адмирала Макарова, 29), который располагает некоторыми документами плена,
в Международную Службу Розыска (34444, Германия, г. Арользен, Гроссе Аллее, 5-9), располагающей наиболее полной документацией по плену. 

С уважением, 

Начальник отдела







Л.Н. Малашенко

Исп. И.М. Закомолкина (495) 580-88-05
