Мой прадедушка Чурсин Михаил Яковлевич родился 7 декабря 1920 года.

В 1939 году он был призван на действительную военную службу в армию. Во время действительной службы началась Финская война и прадедушку отправили на войну.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Все армейцы были отправлены воевать.
Во время войны прадедушка служил в полковой разведке. Он был разведчиком, доставил в полк много «языков» - немецких офицеров, знавших много информации о наступлениях на города Советского Союза. 
Мой прадедушка во время Великой Отечественной войны был награждён орденом «Красной Звезды», орденом «Отечественной войны», орденом «Славы», медалью «За отвагу», медалью «За победу над Германией». Прадедушка имел два ранения.

После окончания Великой Отечественной войны прадедушку отправили на войну с Японией. На войне с японцами он был награждён медалью «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Японией».

Мой прадедушка имеет 4 ордена и 13 медалей.

Им был пройден тяжёлый жизненный путь. После войны он всю жизнь добросовестно работал, получил медаль «Ветеран труда» за долголетний труд. Он и детей, и внуков воспитывал так, чтобы они были честными, добросовестными людьми, чтобы могли принести пользу обществу и государству.
8 августа 1992 года прадедушки не стало.
Мы, прадедушкино поколение, гордимся им! Мы будем помнить его всегда, и будем стараться передавать память о нём из поколения в поколение.

