Захват островов в устье Выборгского залива был завершающим этапом Выборгской стратегической наступательной операции, которая началась 9 июня 1944 года с 15 часовой артподготовки, а также разведки боем на двух участках фронта. Имея подавляющее преимущество во всех составляющих - в живой силе, танках, артиллерии, авиации и боевых кораблях части Красной армии при поддержке кораблей и авиации КБФ уже 11 июня прорвали первую линию обороны финнов, 15 июня – вторую линию, а в 18 июня взяли город Койвисто (совр. Приморск) прорвав и третью линию на приморском направлении. Уже 20 июня части 21 армии освободили Выборг и финские части отошли на рубеж западнее города, удерживая оборону по реке Вуокса. 

         В тот же день – 20 июня началась Свирско-Петразоводская операция, в результате которой 28 июня был освобожден Петрозаводск. 

           С 20 июня на помощь финской армии стали прибывать немецкие части – на суше 164 пехотная дивизия и 303 бригада штурмовых орудий (самоходных артиллерийских установок) из оперативной группы «Нарва». Их поддерживали самолеты «Люфтваффе» из состава переброшенного в Финляндию «Боевого соединения Кухлмеи», в которое входили 2 авиаполка (группы) штурмовой авиации – I /SG3 и I/SG5, 1 истребительный авиаполк – II/JG54, один авиаполк самолетов-разведчиков – NAGr1. Кроме того, в обеспечении боевых действий принимали участии 19 транспортных самолетов SM.81. из 10 авиатранспортного полка ВВС Италии (TG10ital) и немецкие же самолеты «Ju-52», оснащенные оборудованием для траления неконтактных мин. 

       Для усиления финских ВМС из состава «Кригсмарине» были направлены крейсер «Ниобе», 6-я флотилия миноносцев, 5 флотилия торпедных катеров, флотилия тральщиков и флотилия десантных барж. Кроме того для операций у побережья Финляндии были направлены сначала 3 подводные лодки (U-481, U-748, U-1193), а затем еще 7 подводных лодок (U-679, U-475, U-479, U-370 U-242, U-250, U-348). Для руководства их действиями в Котке был развернут немецкий «Особый штаб подводных лодок». 

      Одновременно начались регулярные поставки из Германии в Финляндии самолетов, танков, оружия и боеприпасов для оснащения финской армии. 

      После 22 июня наступления на Карельском перешейке практически остановилось, поскольку части Красной армии вышли на рубежи естественных водных преград. Бои в основном велись за удержание захваченных плацдармов. Части 21 армии нуждались в пополнениях, поскольку за две недели наступления потери личного состава достигли 30 тысяч человек: 6018 убитыми и 24011 ранеными. 

      Тем не менее, 20 – 26 июня КБФ провел ряд успешных десантных операций по освобождению островов Нерва, Койвисто, Тиуринсари, Пийсари, Руонти, Туппурансари. 

      В сложившейся ситуации командированием было решено провести операцию по захвату островов в устье Выборгского залива с выходом войск материковую часть, что позволяло в дальнейшем организовать наступление непосредственно на Хельсинки. Собственно этот план был полным повторением событий марта 1940 года, когда части Красной Армии, именно в этом месте в результате трехдневных боев преодолели залив по льду и прорвали финскую береговую оборону. Тогда этот успех мгновенно привел к капитуляции Финляндии и прекращению боевых действий уже через два дня после выхода частей на материк. 

      Для продолжения наступления на Карельский перешеек была направлена 59-я армия. Для удара по островам были выделены 224 стрелковая дивизия и 260 отдельная бригада морской пехоты КБФ. Флот также подготовил более 100 кораблей и плавсредств различных типов. Артиллерийскую поддержку наступления осуществляли 9 тяжелых артиллерийских батарей, вооруженных пушками калибра 130-180 мм, включая железнодорожные платформы. 

      К сожалению, все материалы по десанту до сих пор хранятся в архивах под грифом «секретно», те не менее доступные материалы рисуют картину следующим образом. 

Операция началась в 01ч. 35 мин 1 июля 1944 года. Отряд из 21 боевого катера и 7 десантных тендеров высадил на о. Тейкарсаари (Совр. о. Игривый) батальон 224 стрелковой дивизии и усиленную разведроту 260 ОБрМП. При высадке на мине погиб БМО «СК-506» и 1 тендер. 

      Одновременно немецкие сторожевые корабли были атакованы у м. Крестовый отрядом из 8 ТКА вышедшим с о. Лавенсари (Совр. о. Мощный) Бой длился с 01.ч.33 мин до 02.ч32 мин. В его ходе были потеряны 3 торпедных катера (ТКА-43, ТКА-63, ТКА-161), а катер ТКА-14 получил сильные повреждения. 

      Финские части на острове насчитывали две роты пехоты (всего 350чел.) с несколькими легкими пушками калибра 20 мм и 45 мм. Примерно в 04 часа финны все же высадили на остров подкрепления с катеров доведя гарнизон для до 650 человек. Финские источники утверждают, что во время высадки подкреплений финские самолеты из 3/HLeLv24 сбили в воздушных боях 4 советских «Ла-5». В 05час.00 мин связь с десантом была потеряна и он был полностью уничтожен. К вечеру советским катерам удалось подобрать из воды всего 50 человек сумевших уплыть с острова. Обстоятельства боя неизвестны, но 57 самолетов «Ил-2» ВВС КБФ выполнили в течении дня 118 вылетов на бомбежку острова потеряв 5 машин (2 – сбиты над целью, 1 совершил вынужденную посадку на воду при возвращении, 2 – пропали без вести). Первая попытка высадить десант провалилась. 

        Пытаясь обеспечить господство в воздухе, советская авиация 2 июля нанесла массированные удары по финским прифронтовым аэродромам. Первый налет был выполнен на аэродром 4 июля, где базировалось «боевое соединение Кухлмен». В результате было уничтожено 9 машин – четыре Ju-87 D-5, два – FW-190F и три FW-190A. Затем 19.55 силами35 пикировщиков «Пе-2» и 40 штурмовиков «Ил-2» из 281 ШАД был атакован аэродром Лаппенранта,. Там были уничтожены 2 истребителя «Bf-109» и 2 трофейных бомбардировщика «Пе-2» из PLeLv48. Но при этом, по финским источникам советские потери составили 16 машин - штурмовиков «Ил-2», из 448-го, 703-го и 872 – го ШАП, четыре «Пе-2» из 276 БАД и 1 истребитель «Як-9». 

        Новая попытка десанта была предпринята через 2 дня. Вечером 3 июля 12 штурмовиков «Ил-2» и 14 истребителей бомбили остров Тейкарсаари. При налете был потерян 1 «Ла-5». В 01ч. 30 мин была начата артиллерийская подготовка, а в 9ч. 30 мин началось движений кораблей десанта. В 10ч 00 мин. 29 катеров, 30 тендеров и 2 парома при огневой поддержке 15 БКА и 2 МО высадили десанты на три острова. На о. Тейкарсаари – 160-й с. п. 224 с. д, на о. Сунионсаари – 143 с. п. 224 с. д. и 4 легких танка «Т-26», а на о. Ревансаари 185 с.п. 224 с. д. Еще 9 ТКА и МО обеспечивали прикрытия десанта с моря. Во время высадки на минах погибли три морских бронекатера (МБК-504, МБК-509, МБК-514), один речной бронекатер – БК-324, один бронированный малый охотник БМО «СК-503», один катер тральщик (КТЩ №87) и несколько десантных тендеров. В течении дня авиация КБФ выполнила 563 самолето-вылета, в которых бомбила и штурмовала позиции неприятеля в зоне высадки. К исходу дня острова Ревонсаари и Сунионсаари были захвачены и очищены от финских войск. Но на острове Тейнарсаари бои носили очень упорный и драматический характер. Финны перебросили на остров дополнительные силы доведя численность гарнизона до 800 человек и контратаковали десант. К 18.00 они сумели переломить ситуацию в свою пользу и начали теснить подразделения 163 с.п. к южной оконечности острова. 

         Высадить дополнительные силы и доставить десанту боеприпасы флот не смог. В финских источниках удалось найти сведения, что в течении дня 37 самолетов включая 15 бомбардировщиков Blenheim-Bristol из PLeLv42, бомбили и штурмовали советские десантные корабли у о. Туппурансари. (совр. о. Вихревый). Возможно, это и было причиной неудачи. Финские авторы сообщают также и об уничтожении десанта, якобы высаженного на о. Мелансари. (Совр. о. Кормовой) 

       Ситуация осложнена тем, что в течении всего дня немецкие и финские корабли двумя группами атаковали советские корабли к западу от полуострова Кипперорт. Обе группы вышли в море в 09.ч 45мин, но в 15ч 51мин и в 15 54 мин соответственно были атакованы и отогнаны советскими торпедными катерами. Начиная с 16ч 20 мин, авиация КБФ в 269 вылетах атаковала корабли противника и к исходу дня заявила об уничтожении 1СКА, 1 КЛ. и 2 артиллерийских барж. Кроме того в 17ч. 16мин финские силы были повторно атакованы торпедными катерами, из которых, по финским данным, один был потоплен в 17ч. 20 мин. Возможно речь идет о ТКА-156 который погиб в этот день в этом районе, хотя считается, что причиной его гибели был подрыв на мине. Финские источники потери своих кораблей не подтверждают, но указывают, что в ходе авианалетов и артиллерийского обстрела с о. Туппурунсари (о. Вихревый) из строя были выведены 3 финских канонерских лодки «Уусимаа», «Хемеенмаа» и «Турунмаа» и 3 немецких артиллерийских баржи, которые к 19.00 вынуждены были покинуть район боя и уйти на базу, куда они прибыли в 20ч. 45 мин. 

        Между тем потери 163 с.п. на острове к вечеру достигли 700 человек и по финским данным к 06ч. 15. мин. утра 5 июля десант был полностью уничтожен. По финским данным в это же время 12 бомбардировщиков Blenheim-Bristol из PLeLv42 бомбили десантные корабли у о. Туппурунсаари. При этом в рапортах указано, что три советских корабля были зажжены и горели. 

        Тем не менее, в 9ч. 30 мин утра 5 июля советские части провели третью высадку десанта в составе двух батальонов на остров Тейкарсаари, который был поддержан авиацией КБФ, совершивший 235 самолето-вылетов. Высадка осуществлялась на двух участках, причем на востоке были высажены части свежего 406 с. п. 124 с. д. с острова Сунионсаари. Тогда же на спаренных тендерах были доставлены с Сунионсаари и 4 танка «Т-26». Этот удар позволил разрезать финские силы и в 14ч. 25 мин они начали отступление и эвакуацию раненных. К вечеру остров был полностью захвачен, причем артиллерия и корабли прикрывавшие десант отрапортовали, что о потоплении 4 катеров и 11 малых плавсредств противника. По неофициальным финским данным полученных от финских ветеранов, действительно был потоплен минимум один финский корабль. Финская авиация пыталась противодействовать десанту. В хронике боевых действий PLeLv42 указано, что 21 самолет включая 11 бомбардировщиков Blenheim-Bristol атаковали советские корабли «восточнее Тейкарсаари». 

       В течении всего дня 5 июля финские и немецкие корабли (2 канлодки, 2 артиллерийских баржи, 4 СК и 1 ТКА) безуспешно пытались контратаковать советские корабли западнее о. Тейкарсаари. В 12 ч. 40 мин они были контратакованы четырьмя советскими ТКА, а затем авиацией КБФ. В течении дня 8-й ШАП, 35-й ШАП, 47-й ШАП (26, 16 и 48 штурмовиков Ил-2 соответственно) атаковали неприятельские корабли и вывели из строя практически все. При этом, канонерская лодка «Виена» была настолько повреждена, что ее пришлось посадить на мель во избежание гибели. 

       Авиация потеряла 1 «Ил-2» и отрапортовала о 8 сбитых самолетах неприятеля. Финские летчики из HLeLv245 в свою очередь отрапортовали о 2 сбитых «Ил-2» и 3 сбитых «Як-9». 

      На следующий день 6 июля происходило пополнение атакующих частей и разработка планов десанта на следующие острова. Финны, в свою очередь, предприняли активные авиаудары по советским частям на захваченных островах, задействовав в их бомбардировщики Ju-88-A4 из LeR4 и штурмовики Ju – 87 D-5 и FW-190F из «Боевого соединения Кулхмеи», под прикрытием Bf-109 из HLeLv24. Кроме того, пытаясь помешать дальнейшему наступлению, вечером 25 самолетов включая 12 бомбардировщиков Blenxaim-Bristol бомбили советские артиллерийские батареи на остров Уурас. 

       Уже 7 июля советские части предприняли новую попытку десанта. При поддержке авиации КБФ выполнивший 283 самолета-вылета были атакованы о. Хапэненсаари. (совр. о. Подберезовый) и полуостров Карпила (Подборовье). Однако в результате артогня противника и налетов его авиации обе высадки закончились неудачей. При этом, в районе Карпила были потеряны два корабля десанта – «СК-909» и «СК-913». Авиация КБФ потеряла 3 машины, две из которых – 2 от зенитного огня. В публикациях финских авторов указывается, что высадка на полуостров все-таки была проведена, но десант был полностью уничтожен. 

        На следующий день 8 июля попытка десантирования была повторена. При поддержке авиации КБФ совершившей 69 самолето-вылетов 5 СКА и 2 катера – дымозавесчика смогли высадить десант на о. Хапэненсаари (Подберезовый). При этом было потеряно 3 корабля, и, причем, «КТЩ-МИ-6» и «КТЩ-84» были потоплены огнем советской артиллерии из-за проблем опознавания своих. Летчики рапортовали о двух сбитых самолетах противника. 

       9 июля после удара 50 штурмовиков Ил-2 и 46 истребителей были предприняты попытки высадки десанта на о. Койвусаари (совр. о. Березник) и на полуостров Карпила. При этом 1-й отряд из 6 СКА, 12 тендеров и одного МО при поддержке 6 МБК и 3СКА сумел выполнить задачу и высадил две усиленные роты на о. Койвусаари. При десанте было потеряно 2 тендера. Но 2-й отряд, потеряв 6 тендеров с десантниками, 1 катер-дымозавесчик СКА-Д3-907 и 2 КТЩ задачу не выполнил. 

        На этом дальнейшие попытки прорыва на материк были прекращены. Уже 11 июля приказом Ставки войска Ленинградского фронта перешли к обороне. Таким образом, несмотря на достигнутые успехи и захват островов Выборгского залива, главная задача операции не была выполнена. Захватить плацдармы на северном берегу не удалось. 

Всего в ходе собственно десантной операции за 6 дней боев флот потерял 31 вымпел – от морских бронекатеров до малых десантных тендеров. Кроме того, авиацией КБФ было потеряно не менее 20 машин, хотя общие потери самолетов были вероятно в 3 раза больше. Потери личного состава десантных частей составили более 1800 человек только убитыми. Кроме того, три корабля - один БМО и два КТЩ погибли в этом районе при тралении уже после прекращения операции. 

       Нам не удалось обнаружить ни одной научной работы, описывающей и анализирующей ход операции, многие аспекты которой продолжают оставаться неясными. 

        Реконструируя события июля 1944 года нам удалось за 4 экспедиционных сезона найти 11 кораблей, катеров и десантных тендеров предположительно связанных с операцией. Водолазное обследование позволило идентифицировать МБК-504, МБК-509, МБК-514, БК-324, БМО «СК-506» (хотя возможно это все же «СК-503»). Еще два объекта являются двухтрюмными тендерами, но определить их номера пока трудно из-за отсутствия идентификационных признаков. Кроме того, найдены но еще не обследованы останки трех самолетов.

