Васильева Анна Михайловна
Родилась 22 декабря 1923 года в деревне Тихонино Шалго-Бодуновского сельсовета Чарозерского района. Выросла в большой и дружной семье. Кроме нее было у родителей еще 4 дочери: Анастасия, 1917 г.р., Нина, 1919 г.р., Лидия, 1925 г.р., Валентина, 1927 г.р. Родители, Михаил Николаевич и Агафья Сергеевна, были простыми крестьянами, одними из первых вступили в 1930 году во вновь образовавшийся  колхоз. Жили в деревне очень тяжело и трудно. Детям рано приходилось  работать, помогать родителям. Закончила 4 класса начальной школы, которая находилась в деревне Горка.  Рано умер отец и учиться в школе больше не пришлось. Жила в няньках у чужих людей. До 16 лет жила дома. Затем уехала в Петрозаводск, где жила больше года. Жила в Мончегорске, водилась с маленькими детьми у знакомых. На лето приезжала домой в деревню.  Когда началась Великая Отечественная война, была на родине в Шалге. Летом 1941 года получила повестку из военкомата. Направляли на оборонные работы в Анненский мост Вашкинского(?) сельсовета. Затем в аэропорту(?) в м.Черная слобода. Работали очень много. Затем отпустили домой и до 1943 года работала в колхозе у себя дома. 13 ноября 1943 года взяли в армию. Спросили: «Хочешь в армию?». Ответила: «Если надо, то пойду». На дорогу мать сварила кринку каши. Доехали до Кириллова, затем до Гориц, дальше пароходом. Взяли в воинскую часть под Москву. Не один месяц была в Москве на учениях. Учили обращаться с боевым оружием: браунингом, пулеметом «ДШК», пулеметом «Максим», карабином, винтовкой, пистолетом. Затем зачислили на зенитно-артиллерийский бронепоезд МПВО  №220, сформированный в 1943 году в Химках,  зенитчицей. Служила на бронепоездах соединения  №73, 219, 220. обстреливали немецкие самолеты. Прошла с боями города Смоленск, Каунас, Вильнюс, Минск, Одесса. Очень часто были ночные обстрелы. Это очень страшное зрелище: кругом сплошной огонь, земля горит. Воевала на Белорусском фронте пулеметчицей. 
Награды: медаль «Георгий Жуков. 1896-1996 г.», «25 лет Победы», «40  лет Победы», «50 лет Победы в Вов», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «70 лет Вооруженных Сил СССР», орден Отечественной войны. В марте 1945 года вернулась домой, т.к. ждала ребенка. До 1965 года жила в Шалге. Работала в школе уборщицей и в колхозе. 17 ноября 1965 года уехала в Кировск Мурманской области. Там работала в садике няней. Затем еще в военизированной охране стрелком, охраняла склады.   

С 1985 года вновь приехала на малую родину, в Шалгу. Выстроила дом и переехала жить в Бараково. Любимая песня «Синий платочек».          
