  Чекалин Валентин Васильевич -

· ветеран трудового фронта,

родился 4 июня 1913 года

в г. Подольске Московской области.

До войны работал на заводе в г. Балашиха Московской обл., был женат

и имел дочь, т.е. меня, родившуюся 6 апреля 1941 г.


Из рассказов родителей, знаю, что в ноябре 1941 г. отец эвакуировался с заводом и своей семьей на Урал (везли оборудование). Эшелон с оборудованием сопровождали  истребители,  немцам  не  удалось  разбомбить  эшелон  - оборудование сберегли, но в пути были 30 дней. В Каменск-Уральском уже была

суровая зима. Завод возводили на пустыре, под открытым небом. Начинали выпускать моторы к самолетам на привезенных станках, одновременно обучая местных жителей. Постепенно возводили завод, который полностью оправдывал свое название "Авиамоторный". Завод работал и днем и ночью без выходных.

Было сложно во всех отношениях. Эвакуированные размещались у местных жителей, несколько семей в одной комнате, перегораживались простынями.


Но жили! Работали! и Победили! Директором завода был Черняев, он думал

о заводе и людях. Быстро строилось жилье, люди расселялись в новые постройки:

было не до квартир, но у каждой семьи своих комнат с каждым годом становилось все больше и больше. Постепенно вырос в Каменске-Уральске свой рабочий поселок "Октябрьский" с новым клубом, баней, поликлиникой, стадионом, школой.


В январе 1954 г. по призыву партии отец, а с ним я, моя мама и теперь еще одна его 3-х летняя дочка уехали в Забайкалье г. Читу. Там отец проработал директором завода "Металлорежущих станков" до 1960 г.


С 1960 г. до самой пенсии отец работал в "ЦКБМ" в г. Реутов Московской области.


Мой отец - Чекалин Валентин Васильевич заслуженно награжден медалью "За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг. - удостов. № 148082 - 2 июля 1946 г.;

"За  трудовую доблесть" № 050338 - 3 декабря 1945 г.; "30 лет Победы" - 6 мая 1975 г.; медаль "Ветеран труда" - 31 августа 1976 г.; "Орден "Трудового Красного Знамени" № 549768 удостов. № 527668 - 26 апреля 1971 г. 

