[bookmark: _GoBack]Гумеров  Башир  Халяфович  (30.11.1923 г.– 15.02.2010 г.) Родился в дер. Рафиково Тамьян-Катайского кантона БАССР, ныне Учалинского р-на), врач, организатор здравоохранения. Заслуженный врач БАССР (1965), Отличник здравоохранения РФ (1978). Участник ВОВ.
Мать умерла рано, когда Баширу исполнилось семь лет, остались сестра Нажиба и брат Вафир. Отца раскулачили, исключили из колхоза. Чтобы как-то выжить, отец выкопал землянку. Дети в полной мере испытали на себе сиротскую долю. 
В 1942 г. окончил Миндякскую среднюю школу. Прошел обучение в Уфимской школе младших военных фельдшеров при эвакогоспитале ЭГ № 289 и был направлен на фронт. Служил командиром санитарного взвода в 504 минометном полку резерва Главного командования, фельдшером – в 884 стрелковом полку 196 стрелковой дивизии, 863-ем стрелковом полку. 
Перевязывая раненых солдат на поле боя, вытаскивая их из-под огня, Гумеров Б.Х. сам был ранен. Три месяца лечился в госпитале в Ленинграде.
Участвовал в прорыве блокады г. Ленинграда, освобождении от немецко-фашистских войск Ленинградской, Псковской областей, Латвии, г. Риги,  Курляндии. В Курляндии до конца войны выбивали фашистов, прятавшихся в лесах. За участие в боях за оборону Ленинграда Гумеров Б.Х. награжден медалью «За оборону Ленинграда». За участие в боях за освобождение г.Риги награжден орденом «Красной звезды», получил благодарственное письмо от Верховного главнокомандующего И.В.Сталина. Полк (884-й) получил название «Рижский». В честь победы над немецко-фашистскими войсками награжден медалью «За победу над Германией».
После войны 863-й стрелковый полк перебазировался в с. Бутурлиновка Воронежской области. В январе 1946 г. Гумеров Б.Х. переведен в Уральский военный округ, назначен фельдшером авиаэскадрильи  Сталинградской школы военных летчиков, находившейся в то время в г.Кустанай (Казахстан). 
В августе 1946 г. комиссован по ранению, вернулся домой. Назначили заведующим отделом здравоохранения исполкома Учалинского района. На эту должность требовался человек, имеющий хоть какое-то медицинское образование. Занимался комплектованием фельдшерско-акушерских пунктов в деревнях. В то время в районе свирепствовала трахома. Медицинских работников катастрофически не хватало. Трахома – инфекционное заболевание слизистых оболочек глаз, без лечения приводит к потере зрения вплоть до полной слепоты. При содействии Башкирского Красного Креста и Красного Полумесяца Гумеров Б.Х. организовал курсы медсестер. Эпидемия трахомы была благополучно остановлена. 
В 1948 г. поступил в Башкирский государственный медицинский институт на лечебный факультет. Будучи студентом, Башир Халяфович сочетал учебу с активной общественной деятельностью. Был секретарём комитета ВЛКСМ, членом партийного комитета института. Курс, на котором учился Гумеров Б.Х., сделал значительный вклад в фонд мединститута – построил лекционный зал (амфитеатр) биокорпуса, в анатомическом корпусе  достроил третий этаж. Сейчас там находится музей анатомии человека. Окончил институт с отличием, готовился поступать в аспирантуру. Руководство Учалинского района обратилось в обком партии республики направить выпускников Башгосмединститута (трех человек) в район. В то время в Зауралье началось освоение целины, не хватало специалистов. Гумеров Б.Х. снова назначен на должность заведующего Учалинского райздравотдела исполкома. Проявил себя хорошим организатором, решая вопросы медицинских кадров. За проявленные организаторские способности награжден медалью «За освоение целинных земель».
В январе 1956 г. приказом министра здравоохранения республики Башир Халяфович был назначен заведующим отделом здравоохранения исполкома Сибайского горсовета.  Сибай осенью 1955 г. получил статус города. Градообразующий фактор – Башкирский медно-серный комбинат (БМСК). Молодому городу требовались высококвалифицированные кадры для обеспечения здравоохранения. Больница размещалась в бараке, вместе находились и взрослые и дети. Всего работало 5 врачей. В поликлинике прием пациентов вели фельдшера. 
Гумеров Б.Х. и здесь проявил отличные организаторские качества. Строительство новой больницы и поликлиники, родильного дома, отделения переливания крови, усовершенствование стоматологической службы, реформирование участковой системы обслуживания взрослого и детского населения шло под его непосредственным руководством. Гумеров Б.Х. разъезжал по всей Башкирии, договаривался о поставке мебели, медицинского оборудования, инвентаря, бестеневых ламп, автоклавов и многого другого. Все это поездом стало прибывать в Сибай. Башкирский медно-серный комбинат оплачивал прибывшие грузы. В 1961 г. состоялось открытие новой городской больницы. По направлению минздрава республики в город приехали выпускники мединститута. 
Еще до начала строительства больничного городка Гумеров Б.Х. решил открыть медицинское училище. Это решило бы многие проблемы. Во-первых, катастрофически не хватало медицинских сестер в имеющейся больнице и трахоматозном диспансере. Во-вторых, в будущем потребуется укомплектовать штат будущей больницы средним медперсоналом. Руководство города сразу поддержало инициативу Башира Халяфовича, нашли помещение. С этим письмом Гумеров Б.Х. выехал в Уфу. В министерстве здравоохранения предложили забрать под свое руководство Салаватское медучилище. Дело в том, что это училище не имело своей базы, занятия проходили в одной из средних школ в вечернее время. Было нехитрое имущество: стол, два стула, пишущая машинка и личные дела 43 студентов, закончивших первый курс. Все имущество Гумеров Б.Х. перевез в Сибай. Объявили набор, провели экзамены, набрали две группы учащихся, приехали салаватские студенты, и 1 сентября 1956 г. начался первый учебный год.
Гумеров Б.Х. стал его первым директором. Впоследствии, будучи главным врачом больницы, Гумеров Б.Х. активно сотрудничал с медицинским училищем – 10 лет председательствовал на госэкзаменах, преподавал хирургию, организовывал практику студентам на базе новой больницы. Врачи горбольницы работали по совместительству преподавателями. Медучилище готовило медсестер не только для  башкирского Зауралья, но и для Челябинской и Оренбургской областей. За большой вклад в развитие здравоохранения г. Сибая Гумеров Б.Х. награжден медалью  «За трудовую доблесть».
В 1963 г. Сибай стал межрайонным центром по оказанию специализированной медицинской помощи. В больницу за помощью обращались жители не только Баймакского, Абзелиловского районов, но и близлежащих районов Челябинской и Оренбургской областей. В Сибае стали проходить семинары по актуальным темам медпомощи. Сибай стал крупной производственной базой для студентов Башгосмединститута. Гумеров Б.Х. многократно избирался депутатом Сибайского городского совета, был членом горкома партии. За большой вклад в развитие здравоохранения г.Сибая  Гумерову Баширу Халяфовичу в 1965 г. присвоено Почетное звание «Заслуженный врач БАССР». 
В 1971 г. Гумеров Б.Х. переезжает на работу в Уфу. Приказом министра здравоохранения назначен главным врачом инфекционной клинической больницы № 4. Больница представляла собой  несколько одно- и двухэтажных корпусов, некоторые были построены еще до революции 1917 г. Канализация, водопровод давно уже пришли  в негодность. Не хватало коек для многочисленных пациентов. Инфекционная больница отличается по своей специфике от больниц терапевтического и хирургического профилей.  Необходима изоляция одних больных от других для исключения перекрестного заражения. 
И снова Гумеров Б.Х. проявил свои организаторские способности. Был произведен капитальный ремонт всех канализационных и водопроводных коммуникаций, построен новый 7-этажный корпус. 
Летом  1975 г. в г.Уфе возникла угроза холеры.  Это очень заразное инфекционное заболевание. В Уфу возбудитель холеры мог попасть вверх по Волге и Белой против течения из Каспийского моря. Комплексом профилактических мер угроза была ликвидирована. В городе были оцеплены пляжи и набережные. Велась активная пропаганда среди населения
Гумеров Б.Х. – главный врач Уфимской городской поликлиники № 34. Поликлиника включала в себя два отделения: взрослое и детское, обслуживала очень большую территорию Ленинского района г.Уфы.
Вспоминает дочь (Гумерова Зиля Башировна): 
«…В то время мы с сестрой еще ходили в детский сад, братишка – в ясли. Папа был оперирующим главным врачом и частенько дежурил в больнице по ночам. Мама время от времени уезжала в Уфу на сессию. Папа звонил в детский сад, предупреждал, что дежурит, просил за нами присмотреть.  Мы забирали братишку из яслей и ночевали в детском саду. С нами всегда оставалась  нянечка. А в те дни, когда мы были дома, и кормить нас было нечем (мама все еще в Уфе), папа водил нас в ресторан. Брал с собой кого-нибудь из знакомых мужчин, чтобы все выглядело солидно. Хотя главная задача у папы была – нас накормить…».
Вспоминает дочь (Гумерова Рамзия Башировна): 
«…Папа был популярным человеком в Сибае, на улицах его все узнавали и здоровались. Наши родители были идеальной парой, на мой взгляд, и прекрасно дополняли друг друга. Мама была живой, энергичной, веселой. Папа был серьезным человеком. Наше детство (каникулы) прошло в маминой деревне (дер. Каримово). Детство наших детей – уже в папиной (дер. Рафиково). Когда папа вышел на пенсию, он построил дом в своей родной деревне. Мама как-то заметила, что каримовцы по характеру веселые и плутоватые, а рафиковцы – очень суровые и честные. Так вот, родители были яркими представителями своих деревень. Они никогда не ссорились, всю жизнь жили в согласии.
Наша мама работала на двух работах – в первую смену в школе, во вторую смену – в медучилище, в основном,  ей было некогда. Папа, несмотря на свою занятость, всегда занимался с нами – помогал с уроками, учил рисовать, катался с нами на лыжах, на коньках. Делал ёлочные игрушки, шил варежки, т.к. мы постоянно их теряли, учил делать тесто для пельменей, мыть посуду. Иногда вывозил нас на природу, обычно рыбачить на озеро Талкас или на реку Урал. В отпуске помогал деду сено косить в Кариме. Стругал нам пропеллеры, мастерил игрушки, воздушных змеев, скворечники, кормушки для птиц.
Папа был очень методичным человеком, все рассчитывал заранее, на несколько шагов вперед. Когда он играл с нами в шахматы, учил просчитывать ситуацию на несколько шагов вперед. Кстати, всегда давал нам фору – убирал своего ферзя или две ладьи…».
Вспоминает сын (Гумеров Айрат Баширович):
«…Папа был очень мастеровым человеком. Он умел делать все, что должен уметь настоящий мужчина. Мелкий ремонт одежды и обуви делал сам. Даже сам шил чехлы для нашего «Запорожца». Ремонт сантехники, очков, да и вообще много чего по дому делал сам и меня учил. Когда мы с мальчишками играли в хоккей, папа потихоньку чистил каток. Когда я, уже постарше, прыгал с трамплина, папа приходил «поболеть» за меня.
Вот таким был наш папа – умелым организатором, демократичным руководителем и просто хорошим человеком…».



