Мама                                                        ( воспоминания)
Прожила почти целый век
Коммунистка с 1944 года,
Коммунизма не ждала, но жила и работала на благо и расцвет своей Родины и народа.
О дворцах на мечтала, «хрущевки» были как «дворцы»
До «хрущевок» жили  в одной комнате перегороженной простынями  2 семьи, Не в каждой семье были часы,  и все мы и моя мама просыпалась по 1-му фабричному гудку, по 2-му гудку выходила из дома, а с 3-м – приступала к работе.
Родилась до войны, детство было тяжелое, у нас в семье одни валенки на 3-х детей, поэтому в школу по очереди.
 с 15-ти лет пошла работать на завод.
Всегда хотела быть в первых рядах: по совести, а не по карьере, 
Вступила в комсомол и увлеклась асовиахимом, участвовала в сандружинах, на спортивных парадах, ушла добровольно на  Финскую, помогала раненным в госпиталях, работала медсестрой, потом опять на завод и добровольно с бригадой конструкторов уехала в Таллин, оставив здесь свою любовь, встретила там начало войны и эвакуацию вместе с заводом в Куйбышев; добровольно ушла на фронт в Отечественную войну, контузия: откопали после налета немецких истребителей, госпиталь – восстановление полной потери слуха и перебитого позвоночника, эту травму многие годы не могла вылечить, но всегда старалась себе не давать спуску, не жалеть себя.
А  после демобилизации была  направлена парткомом в Туву, сопровождать высылаемых их Москвы, страха не было, всех довезла, только одного  в Абакане взяли за кражу на рынке валенок, и на поруки из милиции мне не отдали. Остальных осужденных надо было доставить в  Кызыл, за 500 км, дорога через заснеженные Саянские горы, на грузовиках, жуткий мороз.
Возвращаясь в Москву, осталась в Куйбышеве любимая работа родной коллектив, мама, братья, учеба, спорт и моя новая семья, дочь.
И все же опять в 1953 году попала в Москву переводом в Туполевское КБ, где много довоенных сослуживцев и друзей, и опять новый этап жизни, кончила учебу, защитила диплом на отлично. 
А  Андрей Николаевич Туполев, как «батька» если надо отругает, но в помощи никогда не отказывал.
Несколько лет была председателем заводской Женкомиссии.
По Стандартизации организовывала и вела выставку в Госинституте стандартов.
Как член завкома и парткома организовывала в Колонном зале России праздничные концерты для работников завода. Помогала людям в нашем цехе: Виктор, участник войны, попал в неприятную историю, его могли посадить, я пошла к Туполев А.Н. , написала письмо в Верховный суд которое он подписал и велел мне немедленно отвезти письмо, и Виктора не посадили, обошлось штрафом.
Участвовала в художественной самодеятельности завода.
До падения СССР была парторгом жил отдела: Помогала работникам завода улучшить жилищные условия, сделать ремонт, устраивать алкоголиков на медицинское лечение.
На пенсии почти до 80 лет была председателем совета ветеранов.
А личная жизнь сложилась:  хороший добрый муж (жаль, что его с нами нет),  дочь, хотя и с ней натерпелась. Однажды пришлось летать в Москву из командировки  на заводском холодном самолете, чтобы удержать свою дочь, 18-ти летную девчонку, срочно улетавшую в Сибирь с бригадой геологов,  я так и не смогла её остановить, а она в последствии все же добилась своей мечты:  закончила институт и стала инженером, правда геологом, не пошла по моим стопам,  видимо гены по неукротимости сработали, но у нее своё призвание.
До войны начинала в самолетостроении с конструкции деревянных крыльев, обтянутых миткалем, а после войны не прошло и 20 лет, а нашим заводом была создана и поднялась в воздух - красавица легкокрылая стальная птица - ТУ-144.
При участии всей страны запустили космический корабль с первым человеком, нашим советским.
Как могла миллионная армия коммунистов допустить развал социализма, где был принцип – всем поровну, пусть немного но одинаково, и можно было обиженным без взяток добиться правды.
Зато теперь у нас процветает на  иностранный манер «коррупция», то есть в крупных размерах «воровство» и присваивание национального достояния, которое и сейчас, по всем законам принадлежит народу.
Самое страшное: развал в 1990 г. Начали разворовываться заводы и фабрики, военные производства, которые и до настоящего времени не подняли. 
А страшнее: потеря  и вымирание квалифицированных кадров рабочих и инженеров, потеря веры людей в идеалы, и полная власть денег и сумки огромные полосатые с продажным барахлом на рынках у профессоров, инженеров, рабочих.
Как было бы хорошо вернуть всё хорошее, советское достойное и выдающееся и отбросить ненужное хапужничество.
Разве могла подумать, что доживу до капитализма.
Оглядываясь назад, ничего бы не вычеркнула из своей не очень легкой жизни.
