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Мой отец,  Долуденко Яков Степанович, родился 22 ноября 1913 года в селе Красном Белгородского района, тогда еще Курской области.
 В 1920 году его родители переехали жить в городе Белгород, здесь же в 1928 году он окончил семилетнюю школу. После окончания школы он пошел работать слесарем в городское коммунальное хозяйство. В 1930 году его направили в город Воронеж на курсы автомехаников, они и определили его дальнейшую судьбу, связанную с автотехникой и в армии, и в гражданской жизни. В 1935 году  Белгородским РРК, мой отец был призван в ряды Красной Армии. 
Службу он проходил на Дальнем Востоке, в Приморье, в 175 авторемонтном батальоне Отдельной Краснознаменной Дальневосточной Армии. Перед второй мировой войной, как и во все времена, территория нашей страны и ее природные богатства не давали покоя нашим соседям и с запада, и с востока. Отец говорил, что за все 3 года службы в Приморье очень редко какой месяц проходил без провокации со стороны Японии. Японцы внешне приветливые, улыбчивые, доброжелательные люди не упускали ни малейшей возможности захватить наши территории, как на воде, так и на суше. Первое столкновение, в котором пришлось участвовать отцу, было вблизи места дислокации воинской части, где он служил, в районе озера Ханка. В течение 2 дней японцы были выбиты с захваченной ими сопки. 
В июле-августе 1938 года Япония предприняла крупномасштабную военную операцию по захвату наших территорий в районе озера Хасан и реки Туманной, на границе с Кореей. В этом вооруженном конфликте принимал участие и мой отец. Опыт боев в болотистой местности пригодился ему во время Советско-Финской войны 1939-1940 гг. 
За участие в боевых действиях, как поощрение была отправка его в долгосрочный отпуск с последующим увольнением в запас.
В запасе находился с октября 1938 года по сентябрь 1939 года.
	В начале сентября 1939 года отец вновь был призван в Красную Армию, на военные сборы, а затем участвовал в Советско-Финской войне 1939-1940 гг., командовал взводом автотранспортного полка Северо-Западного Фронта. 
Потом отец пройдет всю войну с фашистской Германией, но его болью и в физическом, и в духовном смысле останется эта война, ее еще назовут «Зимняя». Военные действия проходили с 30 ноября 1939 года по 12 марта 1940 года в условиях суровой зимы: температура воздуха доходила до - 40-50оС, глубокий снег (до 2 метров), частые туманы, полярная ночь и очень короткие дни, лесистая местность с незамерзающими болотами чередовалась с высокими скалами. Все это создавало серьезные препятствия для наступающих войск и облегчало ведение обороны.
На Карельском перешейке, где развернулись основные военные события, была построена мощная долговременная система обороны известная как «линия Маннергейма», с бетонными огневыми точками, ходами сообщения и противотанковыми преградами по линии длинной около 140 км от берегов Финского залива до Ладожского озера. 
Строительство ее проходило под руководством лучших военных специалистов Западной Европы и нашим войскам предстояло прорвать эту линию.
К началу боевых действий командование армии не располагало сведениями о долговременных, укрепленных оборонительных полосах.
В результате, выделенные силы для прорыва «линии Маннергейма», оказались недостаточными. 
Наши войска были совершенно не готовы для преодоления линии ДОТов и ДЗОТов ввиду недостаточного количества крупнокалиберной артиллерии.
Армия испытывала недостаток и в зимней одежде, в белых масхалатах и лыжах. 
Потери в этой войне были очень велики, особенно в первые дни войны, и значительно превосходили потери финнов. Было много убитых, раненных, обмороженных и замерзших, много осталось в плену.
Обмороженные отцом ноги, давали о себе знать до конца его жизни, одну ногу все же пришлось ампутировать. 
Отец не мог согласиться с тем, что эту войну считали поражением нашей армии, и она был незаслуженно забыта, даже мое поколение, рожденное после войны, мало знает о ней.
По мнению отца, ход военных действий выявил серьезные проблемы в организации управления и снабжения армии, плохой подготовленностью командного состава. В то же время, получили опыт ведения войны на лесисто-болотистой территории, в условиях суровой зимы, опыт прорыва долговременных укреплений, который ей пригодился во время войны с Германией.
А главное, как итог этой войны, граница с Финляндией была отодвинута на 150 км от Ленинграда (а была в 25 км), где находилось 35% всей оборонной промышленности Советского Союза, иначе город мог быть уничтожен в первые дни или даже часы начала войны с Германией.
Получили полный контроль над акваторией Ладожского озера и обезопасили Мурманск, который также находился вблизи финской территории.
После окончания Советско-Финской войны отец был направлен на офицерские курсы РККА.
В начале 1941 года, после курсов, в звании младшего техника-лейтенанта отец был направлен командиром автороты в 80-й Отдельный Инженерно-Аэродромный батальон 10-ой Воздушной Армии (Киевского особого военного округа).
Накануне войны он был преобразован в Юго-Западный фронт.
Внезапность нападения фашистов на нашу Родину, мощь их ударов, в первые три дня войны, для нашей авиации оказались катастрофой, военно-воздушные силы  были  почти полностью уничтожены. Батальон, где служил отец, занимался расширением взлетно-посадочной полосы. Аэродром готов не был, не были замаскированы самолеты, старая взлетная полоса оказалась заблокирована строительством, и многие самолеты взлететь не смогли. Смогли подняться в воздух только несколько новых, недавно поступивших самолетов. Какой либо ощутимой помощи для защиты аэродрома они не смогли оказать, летчики не были переучены на новую технику, не могли пользоваться стрелковым оружием самолетов. Многие летчики не знали наших новых типов самолетов и сбивали своих же. Средства ПВО были слабыми. Фашистами были уничтожены не только самолеты, но и большие запасы горючего, вооружения и боеприпасов.
К сожалению, пришлось отступать, спасая оставшуюся технику. Были долгие дни отступления. Тяжело было морально, стыдно уходить, оставляя свои города и села, своих людей, которые смотрели на наши войска с надеждой.
В беседах в мирное время отец будет часто возвращаться к этим первым дням войны. Все чаще будут мысли, что это не было чисто русской беспечностью, русским «авось», и это не было случайностью. 
Вспоминая события первых месяцев В.О.В., рассказанные отцом, я невольно сопоставляю  с событиями сегодняшнего дня в Украине.
Как могло произойти, что потомки побежденных диктуют свои правила потомкам победителей. Как сравнительно недавно вошедший в состав страны регион, польская Галиция, в настоящее время, оказалась главным национальным законодателем всей современной Украины, ведь не могло это возникнуть вдруг и на пустом месте. Присоединение польской Галиции – это результат знаменитого Пакта Молотова-Риббентропа, который был предложен осенью 1939 года Германией Советскому Союзу.
И накануне войны Советский Союз возвращает земли Российской Империи, не зная, что  вместе с ними на западе Украины получает, скрытую в лесах целую повстанческую армию украинских националистов с военными базами. Галиция всегда была оплотом украинского националистического движения, которому оказывали поддержку Германия и Австрия и лично Гитлер и Канарис. Это очень напоминает «Троянского коня», подаренного Германией нашей стране.
Фашисткой Германией был разработан план молниеносной войны с Советским Союзом, следовательно, ранее был разработан и внедрен план развала и дезорганизации тыла нашей страны. Даже невозможно предположить, что Канарис и Гитлер могли упустить такую возможность использовать для этих целей прикормленную армию украинских националистов. И события первых месяцев ВОВ, говорят о том, что они эту возможность реализовали. Иначе как можно объяснить то, что  в  первые   дни войны было уничтожено 70% военно-воздушных сил СССР, практически на своих аэродромах, а в августе 1941 года под Киевом были почти полностью уничтожены вооруженные силы Юго-Западного фронта. Убито и взято в плен большое количество командного состав армий и фронта, в том числе был убит и сам командующий Юго-Западным фронтом, и более полумиллиона военнослужащих - было убито и взято в плен. Далее – окружение нашей армии под Харьковом.  
Батальон, в котором служил отец, с боями отходил на юго-восток Украины, к Дону, строили аэродромы под Ростовом, под Сталинградом, на правом и левом берегу Волги.
Командование Советской Армии придавало большое значение резервам. В тылу Центрального Фронта были сосредоточены крупные силы Резерва Главного Командования. 
Осенью 1942 года отец был направлен в 520-й Отдельный Противотанковой Истребительный Полк Резерва, который базировался под Москвой в городе Коломна,  в должности  автотехника  полка. В задачи полка входило ремонт техники, подготовка эшелонов с военной техникой и материальными средствами в районы предстоящий сражений.
Готовилась битва на Курской дуге, она войдет в историю как «Курская битва», одно из самых крупных сражений  Второй Мировой войны.
Курская дуга имела два выступа в районе Орла и Белгорода. Согласно планам Ставки 520-й полк Резерва в составе Центрального фронта должен нанести удар в направлении Орла, с юга.
На Орловский выступ фашисты возлагали особую надежду. Они называли этот выступ «Кинжал, направленный в сердце России» и планировали использовать его, как плацдарм для наступления на Москву,  но их надежды не оправдались.
12 июля 1943 года началось одновременное наступление по обоим направлениям: в направлении Орла и в направлении Белгорода. Отец будет участвовать в боях за освобождение Орла.
Рассказывая о «Курской битве», отец говорил, что, такого одновременного скопления военной техники на земле и в воздухе он еще не видел. Горело все: и земля и небо. Нескончаемый грохот орудий закладывал уши, дым застилал глаза и все вокруг, нечем было дышать, казалось, небо смешалось с землей.
Но как не парадоксально, говорил отец, в этот момент не только мне, но и другим вспомнилось стихотворение «Бородино»: «И залпом тысячи орудий смешались в кучу - кони, люди». Только в этой битве смешались на земле немецкие тигры и пантеры с советскими Т34, а в небе немецкие и советские самолеты.
Наверное, многим на память приходило это сравнение, ведь впоследствии, место танкового сражения под Прохоровкой назовут Третьим Ратным Полем России, после Куликова и Бородинского полей.
Курская битва длилась около пятидесяти дней и закончилась полным поражением немецкой армии. 5 августа 1943 года в Москве, впервые за дни войны прогремели залпы Салютов в честь освобождения Орла и Белгорода. Во время боев за Орел отец был контужен и попал в госпиталь.
За участие в боях отцу дали несколько дней отпуска, чтобы съездить в освобожденный от фашистов Белгород. Вместо города он увидел сплошные руины, людей почти не было, разрушен был и родной дом. Своего отца он нашел в селе недалеко от города, мамы уже не было в живых.
После отпуска отец вернулся в свою прежнюю часть.
Советское командование понимало, что необходимо как можно быстрее реализовать результаты победы Курской битвы и продолжить наступление вперед, к Днепру.
 В октябре-ноябре 1943 года отец в составе Инженерного подразделения 520-го Отдельного ИПТА полка РГК участвовал в боях за освобождение Киева. Исключительную самоотверженность продемонстрировали инженерные части и подразделения, наступая непосредственно с передовыми частями Армии, под огнем врага наводили переправы, строили плоты и паромы, трижды переправлялись через Днепр и Десну.
После форсирования Днепра предстояло освободить столицу Украины – Киев, расширить захваченные плацдармы и создать условия для очищения от врагов всей Правобережной Украины.
Направления ударов были выбраны в обход Киева.
Войска Воронежского и часть Центрального фронтов с захваченных плацдармов на правом берегу Днепра севернее и южнее Киева дважды предпринимали наступление с целью освободить Киев.
Главный удар наносился с южного плацдарма, вспомогательный с северного, но оба наступления были неудачными. На южном направлении крупные силы фашистов создали прочную оборону. Мы несли  большие потери.
В конце октября 1943 года Ставка ВГК приказала скрытно перенести главные силы с южного плацдарма на северный.
Темными ночами и вечерами, когда долину Днепра затягивал туман Советские танки и артиллерия с правого берега перебрались на левый берег Днепра.
Отец говорил, что забыть эти  днепровские переправы невозможно – по количеству погибших, утонувших в ледяной воде, по сложности наведения переправ в ночное время  под шквальным пулеметным огнем.
По левому берегу, вдоль линии фронта, в осеннюю распутицу под дождем за одну неделю они прошли около 200 км на север практически без отдыха, и вновь строили переправы и паромы, переправились через ледяные воды Днепра на правую сторону.
Сделать  это надо было очень осторожно, что бы немцы ничего не заметили. Фашистские самолеты-разведчики отмечали, что советские танки и крупнокалиберные орудия находятся на своих местах, не догадываясь, что видят фанерные танки и пушки из бревен. Кроме того, наши части демонстрировали прежние попытки прорвать оборону именно в южном направлении.
В начале ноября 1943 года с северного плацдарма впервые массированная танковая атака началась без артподготовки, затемно.
Сотни танков двинулись на противника, включив фары и завывая сиренами. Расчет на психологический эффект сработал.
К утру 5 ноября была перерезана дорога Киев-Житомир, на западе Киева и советские войска ворвались на северо-западную окраину Киева. После ожесточенных уличных боев 6 ноября Киев был освобожден, но  с огромными потерями. Безвозвратные  потери Советской Армии за все попытки освобождения Киева  составили более  400 тысяч военнослужащих и около 400 тысяч вновь мобилизованного населения. 
За участие в боях отец был награжден медалью «За освобождение Киева».
После освобождения Киева Советские войска продолжали преследовать врага.
В начале 1944 года Советские Вооруженные Силы вступили в сражения за освобождение белорусской земли от гитлеровских захватчиков.
В боях за Белоруссию отец учувствовал в составе 1964 Отдельного ИПТА полка 1-го Прибалтийского фронта, командиром паркового взвода.
Из тыла страны, с других участков фронта двигались общевойсковые, танковые, артиллерийские, авиационные, инженерные соединения, подвозились боевая техника боеприпасы и другие материальные средства.
Наступление готовилось долго и тщательно, в глубокой тайне разрабатывался план операции.
Выдвижение огромных масс войск и техники, предназначенных к наступлению, проводилось скрытно, с соблюдением строжайших мер маскировки.
Утром 23 июня мощный шквал артиллерийского и авиационного огня внезапно обрушился на оборону противника. Наступление на всех направлениях развивалось успешно. В течение 2-х дней вражеская оборона рухнула. Немецко-фашистское командование предприняло отчаянные усилия, чтобы остановить наступление советских войск.
Восточнее Минска в гигантском котле оказалось свыше 100 тысяч гитлеровских войск. Вырваться им  не удалось. К 12 июля ликвидация окруженных вражеских войск была завершена.
А 17 июля москвичи наблюдали шествие, в котором 60 тысяч гитлеровских солдат и офицеров во главе с 19 генералами прошли под конвоем по улицам Москвы.
За участие в ликвидации окружения группировки юго-восточнее Минска отец был награжден орденом «Красной Звезды».
Осенью 1944 года Советская Армия вышла к границам Венгрии.
Венгрия оставалась единственным сателлитом нацистской Германии. Фашистское командование прилагало все усилия, чтобы удержать в своих руках и использовать ее природные богатства для военного производства, а венгерскую армию для укрепления фронта на юге.
Более четырех месяцев Советская Армия вела боевые действия на венгерской земле.
Освобождение в феврале 1945 года Будапешта и пленение его многотысячного гарнизона открыло перед советскими войсками возможность развития наступления на Вену.
Участвовать в боях за освобождение Вены отец будет в составе 1966 Отдельного ИПТА полка 3-го Украинского фронт командиром паркового взвода.
Обороне Вены Гитлер уделял особое внимание. С потерей этого города рушились все его надежды.
Вена – крупнейший  в Европе железнодорожный узел и речной порт на Дунае. Здесь пересекались пути, связывающие Центральную Европу с Балканами и Италией.
Сам город Вена и подступы к нему были заранее подготовлены к обороне: противотанковые рвы, противотанковые и противопехотные заграждения на улицах, установлены баррикады в окнах, чердаках и подвалах домов, оборудованы огневые точки, все мосты заминированы.
С самого начала бои носили ожесточенный характер. За каждый квартал, за каждый дом шли ожесточенные схватки.
Чтобы сохранить исторические памятники культуры и искусства, спасти город от разрушений, и его жителей от напрасных жертв советское командование приняло решение, чтобы избежать длительных боев, наносить одновременно мощные удары с запада, севера и юга.
Успех операции решили быстрота и натиск. К середине апреля советские войска полностью очистили Вену от гитлеровцев. Это была шестая европейская столица, освобожденная нашей армией.
День Победы отец встретит на территории Австрии. После падения Берлина значительная часть немецко-фашистских войск, сражавшихся на других направлениях, признала бессмысленность дальнейшего сопротивления, прекращала войну и сдавалась в плен.
Однако многие еще гитлеровские командующие надеялись на чудо. Особенно они боялись расплаты за преступления совершенные на советской земле и поэтому стремились увести свои войска к американцам,  англичанам, чтобы избежать русского плена.
15 июня 1945 года 3-й Украинский фронт был расформирован. После этого отец уже с семьей служил в 43-м Отдельной ИПТА бригаде Южной группы войск командиром взвода, располагавшейся в городе Бухаресте в Румынии.
За время войны был награжден:

Орденом Красной Звезды;
Орденом Отечественной войны II степени;
Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной      войне
1941-1945 гг.;
Медалью «За оборону Киева»;
Медалью «За взятие Будапешта»;
Медалью Жукова; 
Медаль за отвагу и другими медалями.


ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

ЗВАНИЕ: СТ.-ТЕХНИК-ЛЕЙТЕНАНТ

ВЫПИСКА С НАГРАДНОГО ЛИСТА №22 ОТ 20.10.1944 Г.

В БОЯХ ПО ЛИКВИДАЦИИ, В ОКРУЖЕННОЙ ГРУППИРОВКЕ ЮГО-ВОСТОЧНЕЕ ГОРОДА МИНСК С 4 ПО 11.07.1944 ГОДА Т. ДОЛУДЕНКО Я.С., ВОЗГЛАВИВ ГРУППУ ШОФЕРОВ, ВЗЯЛ В ПЛЕН 22 НЕМЕЦКИХ СОЛДАТ И УБИЛ 13 ФРИЦЕВ. ЗА ПЕРИОД НАСТУПАТЕЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ ПОЛКА С 23.06.1943 ПО 16.09.1944 ГГ. НА ПОЛЕ БОЯ ВОССТАНОВИЛ 8 СТУДЕБЕКЕРОВ, 4 ЗИСА И 5 ГАЗ-АА. ВОССТАНОВИЛ И ПРИСПОСОБИЛ К ДЕЙСТВИЮ 4 ТРОФЕЙНЫЕ МАШИНЫ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ЧЕГО ПОЛК В ЛЮБЫХ УСЛОВИЯХ НЕ ИМЕЛ ЗАТРУДНЕНИЙ В СРЕДСТВАХ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ, ЧТО СПОСОБСТВОВАЛО ВЫПОЛНЕНИЮ БОЕВЫХ ЗАДАЧ.

В числе 4 трофейных машин, о которых шла речь в наградном листе, был и легковой автомобиль немецкого генерала, взятого ими в плен.
Отец рассказывал об одном курьезном случае, произошедшем на окраине австрийского города уже после окончания войны с участием трофейного   генеральского автомобиля.
Войска 3-го Украинского фронта ликвидировали остатки немецких войск на территории Австрии. Взвод, которым командовал отец, на студебекерах и восстановленных трофейных машинах ушел на много вперед от однополчан. Уже начинало темнеть, и вдалеке, на окраине города был виден хорошо освещенный дом. Машины направились к нему. Во взводе служил латыш, хорошо знавший немецкий язык. По дороге от местных жителей узнали, что в этом доме какой-то немецкий офицер празднует свой день рождения. Сколько немцев было в доме, не знали. Наших солдат на десяти машинах было чуть больше двадцати человек. Решили не ожидать подхода своих войск, а подойти и окружить дом по-тихому, без света, а затем зажечь фары и направить на дом.
Видимо, день рождения праздновали уже давно, поэтому у немцев никакой реакции не было на наши машины. Для своего латыша-переводчика подготовили поздравительную речь. Он поздравил с окончанием войны, с днем рождения и пожелали здоровья. В ответ прозвучали аплодисменты. Тогда наш латыш добавил: «и долгих лет жизни, при условии: сложить оружие и сдаться в плен, вы окружены!»,  вначале была тишина, затем какие-то разговоры немцев между собой. Как понял наш переводчик, нас приняли за американцев. Не стали их разочаровывать, так как от яркого света фар нас все равно не было видно. Немцы спокойно складывали оружие. На эту яркую иллюминацию направились и подходившие наши войска. Так, без потерь было взято в плен около 60 немцев. Как впоследствии выяснилось, они действительно ожидали американцев, которые должны были прибыть именно сегодня, а студебеккеры и трофейные машины нашего взвода ввели их в заблуждение.
После ухода отца в запас мы  несколько лет  жил  на Украине, где он работал  председателем райисполкома  Ново-Айдарского района, Луганской области, а в 1955 году приехали домой в г. Белгород, и отец вернулся к своей прежней  профессии  автомеханика.  Вырастил четверых детей: двух дочерей и двоих сыновей, пятерых внуков и троих правнуков. К сожалению, обмороженные во время советско-финской войны ноги, давали о себе знать до конца его жизни, одну ногу все же пришлось ампутировать. Отец мужественно переносил эту беду.
 Отец вырос в большой и дружной семье, в ней было восемь детей: четыре брата и четыре сестры, поэтому девизом моего отца было: «Возьмемся за руки, друзья, чтоб не пропасть поодиночке». Все четыре брата и мужья сестер ушли на фронт. Ушла и одна из сестер – военный фельдшер. Наверное, семья оказалась счастливой – все вернулись домой, раненные, контуженные, обмороженные, но живые. В разное время, но все они вернутся домой в Белгород. У каждого свои семьи, дети, но они часто собирались вместе, помогали друг другу. Отец был очень гостеприимный и чаще всего на праздники собирались у нас дома. У всех у них были очень красивые голоса, а потому как они были с украинскими корнями, то очень любили петь украинские песни, играли на разных музыкальных инструментах, поэтому праздники у нас были всегда шумные и веселые.
 Но 9 мая в нашей семье был особый праздник. Чаще всего в этот день мы ходили в лес, и отец обязательно варил на костре солдатскую кашу. А поскольку все мои дяди тоже были кадровые офицеры, прошедшие всю войну, а некоторые из них еще продолжали службу, то в дополнение к каше были рассказы об однополчанах, военных буднях, победах и неудачах, и обязательно - песни тех лет. 
О многих событиях военных лет я узнавала впервые из рассказов отца. Это - о военном конфликте с Японией в районе озера Хасан, о советско-финской войне, о первых днях ВОВ. Отец умел очень интересно рассказывать. Слушая его, я явно представляла себе и дальневосточные сопки, чавкающие болота под ногами солдат, возле озера Хасан, и холодную полярную ночь, треск деревьев в сорокаградусный мороз, глубокий снег финских лесов, и переправы  в  ледяных  водах Днепра.   Эти рассказы вызывали у меня и чувство гордости за мужество и стойкость совсем еще молодых ребят в эти лихие годы войны, и  сожаление, о том,  что так часто в России  миллионными жертвами  приходиться  отстаивать право  на жизнь на своей же земле. И желание больше узнать об этой войне и вообще об истории России, побывать в тех местах, о которых рассказывал отец. Может быть, поэтому часть моей жизни была связана с туризмом, чтобы увидеть самой и рассказать другим.
 Отец говорил, что нельзя смотреть на события начала 40-х годов  взглядом сегодняшнего дня. Пришедший в  1933 году в Германии к власти Гитлер выдвинул программу расширения «жизненного пространства», откровенно претендовал на мировое господство. 
Англия, Франция, США рассчитывали использовать германский фашизм, чтобы разделаться с Советским Союзом.
Они активно помогали огромными кредитами, стратегическим сырьем, технической и военной информацией, благодаря чему, Германия в короткие сроки смогла создать мощную военную промышленность и снабдить огромную армию современной военной техникой и оружием.
К концу 30-х годов Германия и ее союзники, Германия и Япония, практически были готовы к большой войне.
Наша странна к началу Великой Отечественной войны прошла через семилетний путь войн, голода и разрухи (1-й Мировой войны, Октябрьской Революции, иностранной интервенции стран Антанты и Гражданской войны) и менее 20 лет мирной жизни.
В  нашей стране в те годы  2/3 - составляло сельское  население, в большинстве своем малограмотное или  в лучшем случае  имело 4 класса образования. Из этого населения и состояла в основном  наша армия. Уровень навыков общения с техникой призывников в подавляющем большинстве было крайне низким. До прихода в армию редко кто пользовался велосипедом, не говоря уже  об опыте вождения мотоцикла или автомобиля. 
Основным средством передвижения в селах была телега, а средством связи – радио в центре села и почтальон.
И вот в такой обстановке наша страна должна была принять все меры по наращиванию оборонной мощи и речь не только о количественной, но и о качественной стороне обороны. И главным звеном обороны становится техника. Оснастить современной техникой Советские Вооруженные Силы – могла только индустриализация страны и проведенная в самые короткие сроки.
Трудовой героизм народа в годы индустриализации заложил основу наших побед в Великой Отечественной войне.
Развитие военной техники и способов ведения боевых действий привели к повышению требований к грамотности личного состава вооруженных сил нашей страны. Особенно важен был навык общения с техникой.
Новая техника тянула к себе молодежь, привлекала новыми возможностями. 
Создавались бесчисленные военно-технические кружки, различные добровольные оборонные общества. Основной призыв к молодежи был: «Овладеть техникой».
Обучать и учиться приходилось, что называется «на ходу». Выручали природная смекалка, упорство и любознательность. Главным стимулом в учебе и солдат, и офицеров было понимание неизбежности войны с Германией.
И потом вовремя войны  эти солдаты прямо на поле боя могли  отремонтировать любую технику. 
В годы войны против нашего государства воевала почти вся Европа на стороне гитлеровской Германии, и в составе гитлеровских войск, и изготовлением, и поставкой вооружения, сырья для военных заводов, продуктов питания. Даже те страны, которые объявили о своем нейтралитете – Швеция и Турция сотрудничали с Гитлером. И поэтому советский народ заплатил такую страшную цену в этой войне.
И на войне, и в мирное время отец ощущал недостаток знаний, его учеба была прервана войной. 
[bookmark: _GoBack]Поэтому он прикладывал все силы, чтобы его дети, внуки и правнуки получили хорошее образование. За хорошую учебу в школе правнукам выдавал поощрительную сладкую стипендию. Он оказался заботливым и внимательным дедушкой и прадедушкой. Умел придумать интересные сказки. Мы, дети, внуки и правнуки благодарны ему за Победу, за подаренное  право жить, за воспитанное  с детства  уважение к нашей Армии, за науку, что история не в книгах, а в памяти потомков.   Мы помним, любим и гордимся им. Мы знаем и помним цену Победы.



Дочь офицера Советской Армии                                                     Панарина
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