                                                                           От внучки Артемьевой Елены Михайловны 
                                                       Моя бабуля
                                       Опидович (Курамшина) Нина Николаевна 

              участница 2-х войн Финской и Великой Отечественной
           Хочу записать мою бабушку в «Бессмертный полк» пусть потомки мои дети и внуки помнят самую лучшую, родную, молодую, любимую на свете бабушку!
          Вот мы с ней ночью, сидя на кухне, в тишине ведем неспешный разговор о войне… О неисчислимых вырытых окопах, о ракетчиках и зенитчиках, о «морзянке», об орудиях, о гауптвахте на которую угодила за один лишь взгляд, о контузии, о военной форме не по размеру, о вечном желании выспаться, о друзьях-товарищах, о бомбёжках, о полевой кухне, о девчатах, таких же молоденьких, как и она, принявших  твердое решение - добровольно идти воевать с фашистами. И о многом-многом другом. Несколько часов я жадно вслушивалась в то, что уже много раз слышала и знала наизусть. Но каждый раз в этих рассказах встречается что-то новое, что-то особенное. В её воспоминаниях до сих пор живы события тех далеких и очень тяжелых  лет для нашей страны  и для всего нашего народа… Только непоколебимая вера в Победу не сломила поколение наших ветеранов. У каждого из них своя судьба, своя история. Мы    не имеем права забывать, что благодаря их мужеству и героизму, мы родились и выросли  в мирное время! 

          А ведь почти 20 лет после Победы фронтовики не пользовались никакими привилегиями! И даже не считали себя героями. Они просто честно трудились в послевоенное время и поднимали из руин свою Родину.

          Моя бабушка родилась 27 декабря 1922 года  в деревне Аникеевка Московской области Красногорского района. Она была первым ребенком, через год родился брат, отец ушел, мать работала на заводе. Переехали в Тушино. Отец забирал детей в деревню в дом своих. Вспоминая, какие там были семейные устои, она ставила всегда мне это семейство в пример: несмотря на большое количество детей, каждый ребенок знал свои обязанности и своё место и слово отца было закон и никто ему не смел перечить. У бабуле с детства очень хорошая память – было ей меньше годика, а она помнит, как учили её ходить бабушка с дедушкой.
Детство было очень голодное и холодное и очень бедное. Зимой часто было не в чем выйти на улицу, поэтому в школу ходила только в теплое время года, доучиваться пришлось позже. Приходилось няньчить младших сестер и братьев, не все выжили, корку хлеба нажуют в марлю и дают малышам вместо соски.

          Уже в детстве у моей бабули проявлялся боевой характер – любила лазить по деревьям, прыгать с высокого моста в воду, спускаться по водосточной трубе, обдирала все ноги и руки, напоролась на сук, ныряла и плавала под водой.
          В 1937 пошла работать на завод чертежницей, в 16 лет вступила в Комсомол.

          В 1939 окончила курсы дружины Красного креста ушла на Финскую войну, очень короткую не успела побывать на переднем крае и осталась жива, и сразу работа в госпитале, ассистировала на операциях, обмывали, перевязывали обмороженных ампутированных раненных, поначалу смущались - парни ведь молодые и совсем беспомощные, а их надо помыть перед операцией, перевязать…
После Финской компании госпиталь расформировали в конце мая 1939 года, вернулась на завод до особого распоряжения. В 1940 году была направлена в командировку в г.Таллин, где планировалось открытие нового авиазавода. Там и встретила первые дни войны и 23 июня была уже в военкомате, но получила бронь  и 1 июля с первым эшелоном русская бригада и несколько эстонцев эвакуировали в г.Куйбышев. Там закладывался новый фундамент авиационного завода. Куда позже приходили эшелоны с оборудованием и новыми специалистами. Бронь не сняли и через месяц и моя бабушка строила завод, охраняла оборудование и под открытом небом начинали строить самолеты. А как же ей хотелось на войну! В марте 1942 года пришел запрос  на 10 девушек-добровольцев для прохождения службы, первой в списке стояла Нина –моя бабуля, но её вычеркнули, и тогда схитрила, переписала список и последней поставила свою фамилию, список утвердили.
           Так 5 марта 1942 года бабушка стала солдатом. Попала она в 40-й прожекторный полк, и как чертежница, которая могла рисовать карты, работала при штабе. Но она рвалась на фронт, и летом 1942 года попала в зенитно-артиллерийскую бригаду (ЗАБ), это казалось совсем близко к фронту. Нина прошла курсы радистов, отлично овладела ключевой морзянкой, и до конца 1942 года полк охранял военные объекты г. Куйбышева.
           1943 год Нина на 2-м Белорусском фронте. Шли по разрушенным городам и селам. Сколько траншей и землянок выкопано, не сосчитать. Сначала для орудий, а если оставалось время и силы, то и для себя. Зимой, чтобы докопаться до земли, приходилось снег распиливать, долбить мерзлый грунт саперными лопатками. По ходу движения на платформах устанавливались не только зенитные пушки, но и пулеметы. Для вражеских самолетов это были открытые объекты, риск огромный. Но какая радость была, когда сбитый немецкий самолет со шлейфом дыма пикировал к земле! 

            В 1944 году летом шли по дорогам, с которых не убирали немецкие тела и видели человеческое тело раздавленное танками как высохшая лягушка, но никто не сожалел, очень много было ярости в душе, своих солдат хоронили, а немецких стаскивали в кучу и поджигали, невозможно забыть этот запах. 
            5 июля 1944 года батарея, в которой служила бабуля была на окраине Минск, заняв для обороны пустые оросительные каналы. Город был освобожден. Основные войск шли вперед, а партизаны, вышедшие из лесов, формировались в части и уходили за фронтом. И вот 8 июля взрывная волна сбросила Нину вместе с рацией с бруствера на дно оросительного канала. Откопали, но получив травму позвоночника и контузию, её отправили в госпиталь. После госпиталя была зачислена в другой полк, а так хотелось догнать своих, даже договорилась с танкистами, но потом одумалась, дабы не сочли её дезертиром. Победу встретила в Минске. Демобилизовалась в августе 1945 года Вернулась в Москву, а комната была уже занята, но требовать её освободить и в голову не приходило. Устроилась на работу в отдел кадров Наркомата. Приютила Нину родная тетя, но в коммуналке итак тесно. Вызвалась  в декабре добровольно сопровождать  группу 21-человека, освобожденных и высылаемых из Москвы в г.Кызыл Тувинская республика. Ехали на грузовике под тентом, мороз 40 градусов, но всех доставила. 
          Вернулась в Куйбышев к маме и братьям и снова устроилась на авиазавод. Там в 1948 году встретилась со своим будущим мужем, с которым прожили почти 50 лет в согласии и верности, там родилась дочь Милочка, моя мама. А в 1953 году переехали в Москву.

          Моя бабушка конструировала самолеты на Туполевском заводе. Чертить и перечерчивать линии-нервюры приходилось в натуральную величину на металлических листах покрытых краской называемых плазами на коленях и локтях  и ползком, тогда ни о какой компьютерной графике не было и речи. 

         Моя бабушка вела очень активный образ жизни, участвовала в спортивных парадах, всегда была в первых рядах, не боялась выступать за справедливость, даже в годы репрессий, не боялась критиковать. Очень любила петь, пела в Доме  Учителя в хоре 30 лет. Всегда элегантная, на каблуках, и в шляпках. По утрам зарядка и обливание холодной водой. И еще эта самая активная и лучшая прабабушка, которая увидела и воспитывала своих пятерых  правнуков.

         Я очень горжусь своей бабушкой и стремлюсь быть похожей на нее!

