Для нашей Великой Родины месяц май – особенный…

65 лет назад История вершилась благодаря огромному мужеству и нечеловеческим усилиям  всего советского народа. Наши деды и прадеды не жалели своих жизней ради нашего с вами светлого и мирного будущего. И к празднику Великой Победы мне очень хочется почтить их светлую память, рассказав о моем дедушке - Вернигорове Василии Дмитриевиче. К сожалению, его уже нет с нами, сказались старые раны, и болезнь подкосила дедушку. Но каждый год, 9 мая, мы с родителями и дочерью смотрим его фотографии, перебираем многочисленные награды и вспоминаем дедушкин рассказ...  

         Великая Отечественная Война – это героическая и яркая, но в то же время кровопролитная и тяжёлая страница нашей истории. Эта война названа Великой не только из-за её огромных людских потерь, материального ущерба, разрушений, но и из-за поистине великого патриотизма советского народа, поборовшего фашистскую Германию. Наш народ смог не только противостоять вероломному нападению противника, но и отстоять свою Родину в тяжелейшей борьбе против захватчика.
 Мой дед прошел войну с первого до последнего дня.

          Еще в 1940 году он был призван в армию в Витебске в полковую школу связистом. 21 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, и его полк тремя эшелонами был отправлен на Западный Фронт в 153 Уральскую дивизию. Уже 26 июня, будучи командиром отделения связи артиллерии, он принял первый бой под Витебском в Западной Белоруссии. Дед рассказывал, что этот самый первый бой  прошел особенно тяжело. Перед началом наступления немцы наносили мощные авиационные и артиллерийские удары, иногда в течение 20-30 минут. А затем  всегда шли в атаку при поддержке танков и бронетранспортеров. Мне даже страшно представить, как же трудно было молодым и порой недостаточно вооруженным нашим солдатам противостоять столь  ужасной силе! Это нельзя описать словами, вокруг все горело: техника, земля, люди... Сплошной огонь!

           Затем отступление до Вязьмы Московской области. Под Смоленском попали в окружение 16, 19, 20 армии, за выход из которого первые четыре дивизии (дедушка был в третьей) получили звание Гвардейских. 

После окружения дедушка был отправлен под Калинин в лагеря для формирования новых частей.

            Уже в августе 1941 года он попал на Ленинградский Фронт в танковые войска, в составе которых доблестно сражался до апреля 1942 года. Ожесточенные сражения происходили на подступах к Ленинграду. Советские войска пытались сдержать мощный натиск врага, упорно отстаивая каждый рубеж. Однако Германии не удалось захватить Ленинград и Москву. Красная Армия в тяжелых боях измотала силы врага.

            Бои 1942 г. тоже были очень тяжелыми. «Мы все никак не могли оправиться после мощного удара немецких  моторизованных сил. Несмотря на упорное сопротивление, мы вынуждены были отступать», - переживал дедушка снова и снова, рассказывая свой путь маме…

           Осколочное ранение (16 осколков!!!) вырвало моего дедушку из действующей армии на 3 месяца, которые он провел в госпитале г. Пинюк  Кировской области.

Он, как и большинство раненых, в особенности тяжелых, просто мучился, так как первая помощь оказывалась в полевых условиях, под обстрелом артиллерии и авианалетов, и не могла быть проведена по всем правилам медицинской науки. Однако, не смотря на многочисленные осложнения, залеживаться по госпиталям было не время и сразу по выздоровлению, старший лейтенант Вернигоров был отправлен на Сталинградский Фронт в Капустин Яр, Жутов, где был назначен зав. делопроизводством штаба полка танковых войск. Сегодня уже очень много написано о боях в Сталинграде. В течение дня дома, улицы, кварталы несколько раз переходили то к немцам, то к нам. Городская война была очень сложной, там фактически шел бой за каждый дом и строение. И вот на этих узких участках города немцы ожесточенно наступали. Представьте себе, солдаты были рядом с водой, но не могли ее брать, ходили к реке, брали котелки, привязывали друг к другу по 8-10 штук,опускали котелки в Волгу, и вытягивали их…Но половина котелков или от разрывов улетали с веревки, или были прострелены. Так что напиться было порой просто невозможно. Кормили тоже неважно:3 раза в день суп гороховый, пюре картофельное, ржаной хлеб (600 грамм ), ложка сахара на весь день. Не представляю, как на таком пайке можно еще было героически отвоевывать и освобождать метр за метром нашу землю…

В феврале 1943 года разбили немцев под Сталинградом. И опять лагерь переформирования в Ногинске Московской области. Оттуда осенью 1943 года дед направлен на 1-ый Украинский Фронт и под Новый год участвовал в освобождении Новоградволынска. Наступательный порыв бойцов был неудержим. Ни глубокий снег, ни морозы, ни ожесточенное сопротивление врага не могли остановить советского солдата.

В 1944 году капитан Вернигоров В.Д. был командирован в Саратовское танковое училище, так как мысль о том, чтобы стать танкистом, не покидала деда еще с госпиталя. Он был зачислен курсантом Саратовского танкового училища им. Лизюкова, где шла очень напряженная учеба.

            Затем Вернигоров В.Д. был командирован в наше Пензенское артучилище, где готовил молодых специалистов.


Преклоняясь перед мужеством и массовым героизмом солдат, Маршал Советского Союза К. Рокоссовский писал в своих воспоминаниях: «Героями становились миллионы. Солдаты стояли насмерть на последних рубежах, грудью бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и танкисты не задумываясь шли на таран. Героями были все - и те, кто устремлялся в атаку сквозь стену огня, и те, кто под снарядами строил мосты и тянул провода к командным пунктам. Слава вам, чудесные советские люди! Я счастлив, что был вместе с вами в эти годы».
             За доблесть и отвагу в годы Великой Отечественной войны Вернигоров Василий  Дмитриевич был награжден:

Орденом Красной Звезды

Орденом Отечественной войны 1 степени

Медалью за оборону Ленинграда

Медалью за оборону Сталинграда

Медалью за победу над Германией 

            Я горжусь своим дедушкой, Вернигоровым Василием Дмитриевичем, и почитаю его как Солдата-Освободителя. Нам стоит поучиться великому мужеству у наших дедов и прадедов.
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Орденом Красной Звезды
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Орденом Отечественной войны 1 степени
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Медалью за оборону Ленинграда
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Медалью за оборону Сталинграда
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Медалью за победу над Германией
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