                                    Деркачёв  Михаил  Андреевич

     Родился  16 ноября 1919году в г. Ставрополе,  умер 12 ноября 2001 года.

Михаил Андреевич, после окончания средней школы и профессионального училища, а также во время войны, с 1941 года, пройдя курсы для военнообязанных, был призван в 1942 году на Южным фронте для борьбы с фашистскими захватчиками Российской земли.

Воевал в группе армий Южного фронта, в дальнейшем переформированным в Северо-Кавказский фронт, под руководством генерал-майора Антонова. Защищал Ростовскую область и Ставропольский край. После ожесточённых боёв под городом Ростовом-на- Дону, при превосходящих силах германской армии, город Ростов пришлось оставить и отойти ближе к Астраханской области. Бои были страшные – постоянные авианалёты и обстрелы вражеской артиллерии не давали нашим войскам проводить наступательные действия, но собрав всю свою волю, силы и мужество в единый кулак, воины юга переломили нападение немецко-фашистских захватчиков и перешли в наступление, прогоняя их прочь с нашей земли. И в феврале 1943 года повторно и окончательно был освобождён город Ростов на Дону. Освобождая город, дедушка Миша, уже в звании лейтенанта и командуя ротой солдат, недалеко от железнодорожного вокзала после взрыва снаряда, был сильно ранен в ногу и контужен. Потом попал в госпиталь, где после лечения встал в боевой строй пехоты, и потом руководя в военном штабе российских войск, продолжил бить фашистско-немецких захватчиков в своё логово, в Берлин, где их уничтожили навсегда !
     Дедушка за проявленное мужество награждён тремя орденами Красного Знамени (кавалер орденов), орден отечественной войны, а также различными медалями за защиту Отечества.

Вот, такой у меня знаменитый прадедушка.
