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                                                                                Дедуля, милый мой дедуля,
                                                                  
  Как  жаль, что нет тебя со мной.

                                             Как  хочу в Ромашкин я проулок

                                                                  Побежать, как  в детстве, следом за тобой.
                                              Но тебя уж  нет со мною рядом,

                                           Дорогой, любимый мой,  родной.

                                                           И вернуть тебя теперь уж  невозможно,

                                                               Лишь память о тебе останется со мной…

                                                                   (эти строки я посвящаю своему дедуле и вся по-

следующая история о нем)
    Эта история написана со слов моего дедушки Голошубова Михаила Ильича. Где-то используются его мемуары, записанные им в тетрадях и на отдельных листках (собранные и сохраненные мной и моей ма​мой), а где-то и его рассказ, записанный на аудио - кассету. Все это было соб​ранно по крупицам и записано здесь...
                                                                      Далеко в стране Иркутской

                                                              Между двух огромных скал,

                                                        Обнесен стеной высокой:

                                                          Александровский централ.

                                                              Здесь за правду за народную,

                                                 За свободу кто восстал,

                                                                             Тот начальством был отправлен

                                                             В Александровский централ.

                                                                   Отольются волку слезы 

                                                          Знать царю не сдобровать…
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С ЭТОГО ВСЕ И НАЧАЛОСЬ…
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     В семьях, предки которых проживали в упомянутых далее селах, существует легенда о 6-ти братьях из Тамбовской  Губернии: Да​выде, большом  и малом Иванах, Петре, Павле и Семене. Легенда эта о том, как были основаны наши близлежащие села. А легенда такова: вышли эти братья из дома, и пошли искать луч​шую долю. Шли они, шли и дошли до того места, где теперь находится село Давыдовка,  это место понравилось Давы​ду и он, остав​шись там, основал село. Пошли братья даль​ше, через 10 км они вышли на местность, кото​рая понра​вилась малому Ивану, и он основал наше село Малая – Ивановка. Здесь остав​шиеся братья разделились: боль​шой Иван пошел прямо и через 25 км основал село Боль​шая – Ива​новка; ос​тальные 3 брата пошли направо и, прой​дя 12 км, Петр и Па​вел основали село Петро​павловка, а через 7 км Семен ос​новал село Семеновка. Все эти села были осно​ваны  при​близительно в 1832 году в Дубовском уезде  (основан​ном тогда же) Ца​ри​цын​ской губернии. 
     Рассказ пойдет о селе Малая – Ива​новка. Село было заселено беглыми крестьянами из трех губер​ний (Курской, Тамбов​ской и Воронежской). Оно под​раз​де​ля​лось на 3 части: Тамбов, Кумавшину и Заречку. Основное население составляли выходцы из  Тамбовской  Губернии.
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     В этом селе  жила и семья крестья​нина (выходца с Там​бовской губернии)  Левона Голо​шу​бова (мой пра​прадед), которого в 12-ти летнем возрасте привезли сюда родители, и его жены Танявки. Жила семья в тамбовской части деревни. Семья у них была большая. Сыновья: Алек​сей, у кото​рого потом роди​лось 7 детей; Андриан (3-е де​тей); Илья (ро​дился в 1879г., у него было 5 де​тей) и дочь Праско​вья (7 де​тей). Илья Леон​тьевич (мой прадед) же​нился на Клыко​вой Евдо​кии Никоно​ровне (у нее было 4 брата: Федор, Андрей, Елизар, Михаил; и 2 сестры: Ганна, Пелагея).  У них роди​лись дети Ми​хаил (мой дед), который родился 7.11.1908 г. прожил 94 года; Иван (1911 г.р., прожил 70 лет); Мария (1914 г.р., прожила 82 года); Анна (25.09.1919 г.,  живет в г. Волгограде с одной из 3-х дочерей); Вар​вара (19.12.1922 г.р., прожила 58 лет).
    У Ивана родилось 2 дочери (Татьяна и Раиса); у Ма-
рии – 7 детей (Валентина, Алек​сандр, Вик​тор, Владимир,
Васи​лий, Татьяна и Мария); у Анны – 3 дочери (Галина, Любовь и Татьяна); у Варвары – 2-е детей (Татьяна и Ми​хаил). Де​душка Илюша (так его называли внуки) был высокий, кра​сивый, белый, как лунь, мастер на все руки (плел корзины, паял, лудил, бондарни​чал). 
     Мой прадедушка прошел дейст​вительную военную службу в 1905 г., японскую войну, в 1914г.  воевал с Германией  (1 мировая война)  и был единственным в селе, награжден​ным  серебряным Георгиевским крестом (в последст​вии он был украден и поэтому не сохранил​ся), в 1917г. участво​вал в революции. Умер он нелепо на 88 году (3.04.1967 г.) – зимой по​скользнулся возле колодца и отбил себе легкие.

    29.02.1929 г сын Ильи Леонтьевича - Михаил женился на Коротковой Марии Дмитри​евне (моя бабушка). Она про​живала в этом же селе  в той части села, которая была про​звана сель​ча​нами Кумав​ши​ной. Она жила там со своей мамой и отчимом, который тоже (как и мой прадед) погиб неле​по. Он был мельником и упал в рабо​таю​щий бара​бан моло​тилки. У нее еще были млад​шие брат и се​стра (Василий и Клавдия). 
   В на​чале 1930 го​да у Ми​хаила и Марии роди​лась мерт​вая де​вочка. 2.09.1930г. Михаила за​брали  на действитель​ную службу в 169 полк в г. Пермь в го​дич​ную полко​вую школу. Ба​бушка ос​талась в доме его родите​лей, где прожи​вало еще 8 человек. А 13.11.1930г. у них родился сын Михаил.  
     По окончании полковой школы его командирова​ли в г. Сызрань в 54-ю особую кара​ульную роту команди​ром отряда, где он отслужил 2 года. В де​кабре 1932г. он был демо​би​лизо​ван в запас. Потом какое-то время он работал в кол​хозе. Еще  в армии де​душка окон​чил курсы шоферов, но работать было негде, т. к. в колхозе было мало машин. Весной 1933г. его пригласили ра​ботать в Дубовский МТС по​мощником шофера. В этом же году у них родилась двойня, Валя и Витя, ко​торые умерли в двухлетнем возрасте с разни​цей где-то в пол года. В этом же году в с. М - Ива​новка был организован М - Ива​новский МТС, куда его и напра​вили пере​водом работать уже в качестве шофера. В связи с труд​ными ус​ловиями жизни он пере​ехал в Михайлов​ский район, где и окончил курсы шофера 2-го класса. В 1934г. во время посевной после 4-х суточной без сменной работы его на​пра​вили в Ста​линград за тракторами и по пути туда в с. Давыдовка на плотине он перевер​нул ма​шину, т.к уснул за рулем (работал 4-ро суток без сна и отдыха). За это он был осужден на 2 года, срок отбывал на Дальнем Востоке, на вольном поселении. До суда он уезжал на стан​цию Кумылга, где и работал. После отбытия срока дедушка вернулся в родное село. К этому времени его жена, моя ба​бушка, заболела язвой желудка. Он стал возить ее по вра​чам. Когда ей стало лучше, он решил выехать из М- Ивановки, т.к его пригласили работать в Кумыл​жен​ский МТС. Через месяц он вернулся и забрал жену и сына с собой. После дол​гого лечения бабушка стала чувствовать себя лучше, но вскоре заболела маля​рией, ослож​нением которой стала желтуха. Какое-то время она лежала в больнице. Когда ее выпи​сали, ей был установлен режим питания, который она должна была соблюдать. К 1939 году она более менее собралась с силами. А дедушку призвали в армию, начиналась Финская война.
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Далее идет рассказ моего дедушки, записанный на аудио кассету и по его мемуарам, т.е от пер​вого лица. 
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ФИНСКАЯ ВОЙНА.

      Военкомат объявил, что на западных границах не спокойно и меня коман​дировали в Москву для форми​рования 594-го автобата, чтобы до​говориться с Эсто​нией об охране ее западных границ. Сво​им ходом мы направились на Ленинград. По пути мы сделали ос​та​новку в  г. Пуш​кино и меня вызвали в голову колоны. В г. Пуш​кино мы получили раз​решение дви​гаться на запад​ные границы с Эсто​нией. По прибытии туда мы поменяли запад​ные гра​ницы Эсто​нии на Российские. Когда пришли эстонские паро​ходы, мы по​грузили на них пограничный груз. Затем пришла команда возвра​щаться в г. Пуш​кино, потом двигаться на Ле​нинград на погрузку машин на вагоны. По​гру​зив маши​ны, мы ночью отправились на се​вер​ные границы Эстонии в г. Кемь, где мы до 7-го но​ября 1939 года выпол​нили свой дого​вор и, погрузившись на транспорт, отбыли в г. Пет​роза​водск. Через несколько дней, после прибытия в г. Петрозаводск, нача​лась война Рос​сии с Финляндией.

     Мы отправились в путь. Первая остановка была в селе Соломен​ное. Я отвечал за лю​дей,  за груз, за машины, ко​торые сопровождаются для обороны переднего края фронта. Я все​гда был в конце колонны, чтобы не потерять ни машины, ни человека, ни груз. В связи с тем, что в Фин​ляндии много болотистых мест, лесов, проходимость дорог была плохой. Были та​кие случаи, что проез​жая на машине через болота по гати под коле​сами хрустели кости и наматывались кишки наших погибших то​ва​рищей по оружию, от​чего волосы ды​бом вставали.

      Загружались машины и делались стоянки в пути на день, на два. При​ез​жая на место, и если солнце еще не село, загружаемся снова и едем  об​ратно, на что затрачивалось два- три дня.  Была зима, приехав на один склад, я узнал, что у меня заболел один шофер, груз дол​жен быть дос​тавлен на следующий склад во время. Надо было ехать самому. Дело было уже позднее, но я поехал, дороги не знако​мые. Вскоре я потерял из виду машину, за кото​рой ехал. Проезжаю контрольный пост, идут две дороги в разные стороны. На развилке этих дорог стоит домик, а вокруг танки стоят. Я зашел в домик, там уже было много лю​дей. Я спросил у них, как проехать дальше. Выслушав объяснения, я поехал. Проехав, где-то, с километр у меня стала глох​нуть машина. Я раз прочистил, два прочис​тил, ни чего не получа​ется, а мороз жмет 550С. Я опять остано​вился, опять продул все, прочистил, оказа​лось, что в системе мелкие катыш​ки льда, я спустил воду, вытащил аккумулятор, снимаю динамо- стартер, все это в мешок и по снегу, а снег в колено глуби​ной, иду в лес, где и за​рываю этот мешок в снег. Решил я возвра​щаться обратно в до​мик, т.к дороги я дальше не знаю и есть ли поблизости еще населенные пункты, так и на ходу замерзнуть можно. Дой​дя до домика, я зашел туда и кое- как про​брался к русской печке, раскаленной до красна, но согреться было сложно. Через день, на утро я пошел к машине, подхожу к ней, борта от​кинуты, груза нет. Смотрю, идет подвода, я спросил, далеко ли какой-ни​будь насе​ленный пункт, мне ска​зали, что где-то с пол километра есть подворье какого-то помещика. Пришел я туда, на​шел  начальника, до​ложил ему все, он сказал, чтобы  не беспокоился, т.к груз забрали его люди. Он мне выписал справку на все документы о том, что груз полу​чила его часть. Договорился я с ним о том, чтобы на его тракторе при​тащить мою машину. Прие​хали туда, прицепили трос, стали трогать, а машина не едет, застыло масло (летнее было). Вытащил я полуось, трак​торист тронул с места, ма​шина поехала. Приехали в часть, вста​вил я полу​ось обратно. Затем я решил вернуться к тому домику, там я  остано​вил ма​шину, которая и довезла меня до нужного мне склада. Туда уже пришла вторая партия ма​шин с грузом из моей части. Забрал я своего шофера, вместо которого ездил, и поехал на тот склад, где взяли свою ма​шину и поехали назад. На утро нам доложили, что с сего​дняшнего утра на​чина​ется общее наступление. Мы стали греть машину.  Согрев ее, мы по​ехали на склад. Там мы поговорили с начальником и поехали в свою часть в с. Соломен​ное.

      Чуть позже мы узнали, что война уже закончилась. Мы поехали в Москву, где и рас​формировались. Война эта продолжалась 10 месяцев.
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     Это далеко не вся история о Финской войне, но это все, что де​душка рассказал на пленку. Если бы он рассказал все, то не хватило бы пленки, да и вспоминать это очень тяжело, т.к у всех тех, кто знает, что такое война, подобные воспоминания кажутся такими, как будто это было вчера, а не много лет на​зад. Они свежи в памяти человека, прошедшего войну, даже через 10, 20, 50 лет.…  После войны с характе​ристикой, которую ему выписали, он вернулся в Михайловку, где и продолжил работать на машине. В этом году у него роди​лось еще 2-е де​тей, Мария и Александр, которые умерли где-то через пол года.…  Вскоре по ра​дио объявили, что немец перешел границы, и началась 2-я Мировая Война. Это было 22 июня 1941 года.
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    2-Я МИРОВАЯ ВОЙНА.

    Когда началась война, я был в коман​дировке. Услышав сообще​ния Моло​то​ва по радио о начале войны, мы собра​лись и поехали ночью в Михай​ловку. Там мы были уже 23 июня и сразу же поехали в военкомат, где нам сказали, что мы уже мобилизованы, и  надо под​го​товить ма​шины, чтобы были на ходу. К военко​мату стали прибы​вать шофера с  ма​ши​нами. Многие шофера говорили, что сердце больное и другие, у многих не существую​щие, бо​лезни, некоторые даже наносили себе увечия, только чтобы не идти на войну. Их стали по​сылать на ко​миссию. Работали мы по парам. Моему на​парнику, из-за нехват​ки шоферов, дали машину. Мы поехали на вокзал, где нас сформировали, по​гру​зили машины на эше​лоны и отправи​лись мы в г. Киев, на станцию Дар​ница. Т.к у меня были все документы, то по приезду на место назначе​ния я пошел к начальнику, ко​торый сказал, что мы ос​таемся здесь до вечера, т.к днем нельзя, летают немецкие само​леты. Вечером, приехав в штаб, мы получили обмундирование, оружие. Пока получал, мою ма​шину забрали, т.к она была из лучших, а такая маши​на нужна для электростан​ции. Тут я встретил майора, доло​жил ему, что машину мою за​брали, а он шел в штаб выписы​вать командировку под Пол​таву, при​шедшему из Воронежа составу, но не полностью оборудованному, в 44-й ПРБ. Мы дофор​мировали состав. Этот состав должен был ехать в Ста​линград для его обороны. Меня майор записал механиком. Приехали под Полтаву, 44-я ПРБ стояла в лесу. Майор принял эту часть и сказал, что через два дня мы поедем в Сталинград. Нам было приказано ехать вместе с действующими войсками. Приехали мы в небольшой городок (названия уже не помню), а там только пролил дождь, грязь не вы​носимая. Только мы выехали от​туда, чуть проехали, смот​рим, самолеты летят, мы кто куда, машины бросили на дороге, а сами по сторонам, маскироваться. Самолеты низко опуска​ются и по нам из пулеме​тов разрыв​ными пулями строчат. Нескольких че​ловек ра​нило, мы их поса​дили на машины, поехали. На смену тем самолетам летят другие. А ма​шин много, колонна целая, Нас они пролетели, но взо​рвали мост через Дон, мы еще не успели перепра​виться по нему. Мы вернулись к ма​шинам и сделали маскировку до ве​чера. Вечером мы все машины переправили на па​роме. Доехали до х. Фрунзе и остались там ночевать. На закате следующего дня мы вы​ехали на ст. Арчада, а от​туда на Сталин​град. Приехали в Сталинград, и главнокомандую​щий 62-й армией Чуйков приказал зани​мать оборону в Прудбое (60-70 км от Сталинграда). Приехали туда, замас​кировали машины под копны сена. Только успели сделать, как стали на​летать немецкие самолеты «Мессер​шмид​ты», часть впереди идущих машин выбра​лась из грязи и поехала быстрей. По бокам дороги было не​сколько избе​нок, во дворе которых стояли само​леты. Немцы заметили это и пожгли их. Приехали мы к реке Дон, а там уже машин собра​лось много, все пустоши были забиты. Мы стали выезжать оттуда, иначе если налетят са​молеты, то всё, все машины разбомбят. Выехали мы от​туда, когда солнце уже село. Про​ехали один хутор и остановились, командование приказало здесь зано​чевать. Рано утром мы поехали на г. Се​рафимович, не успели мы до него доехать, смотрим, а сзади пять Мес​серов летят. Мы оставили машины и по сторонам.  Завязался воз​душ​ный бой. Мессеры только так разделывались с нашими. Так продолжалось несколько дней. Вскоре приехал майор и зачитал приказ о том, что наша 44-я ПРБ принадлежит к 3-ей Гвардейской про​ти​вотанко​вой армии. Стали выезжать, а по нам опять самолеты стреляют, ну кое-как дое​хали до с. Медведево, сдали раненых, а сами поехали на Иловлю… (При обороне они произво​дили ремонт танков ночью в палатках, чтобы немцы не могли их разбомбить.) 2-го февраля 1942г. мы в составе все той же 3-й Гвардейской БТА замкнули немцев в кольцо. Потом мы получили приказ двигаться на запад.

      Так мы и шли со своей армией, освобождая города и села от немецких захват​чи​ков. Дошли до г. Берлин, взяли его и пошли в Чехо​словакию освобождать г. Прагу. В Праге я был контужен, в лазарете я пролежал 2 месяца под наблюдением военного фельдшера, ожидая приказа двигаться на новое место службы, но пришел приказ о демобилизации, т.к закончилась война и подпи​сан мирный договор с Германией о победе русских войск над фашизмом. Домой я вернулся только осенью 1945 года.
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      Дома дедушка долго лечился, не работал, после лечения стал работать в колхозе. 
10 сентября 1946 года у них с бабушкой родилась дочь Тамара. В 1959 году дедушка заболел стенокардией, и врачи запретили ему работать шофером, его перевели на должность сто​рожа, в которой он проработал 8 лет. Затем ушел на пенсию по инвалидности (ему дали 2-ю группу). Дети выросли, сын остался в деревне, а дочь уехала жить в г. Вол​гоград. Сын женился, и у него родилось 2-е детей сын Михаил и дочь Татьяна. Дочь тоже  вышла за​муж, но в первом браке детей не было. В 1979 году она снова выходит замуж, а в 1982 году у нее родилась дочь Мария. В конце 80-х начале 90-х годов у сына Михаила рожда​ются внуки: у сына дочь Ольга, (а в конце 2002 года еще одна дочь), а у дочери сын Ар​тем. В 1990 году дом в деревне был продан, а бабушка с де​душ​кой переехали к нам в Волгоград. Им здесь не нравилось, привыкли к деревенской жизни, но оставлять их там не было смысла, да и годы уже не позволяли. 19 ноября 1996 года умирает, после непро​должитель​ной болезни, бабушка. А через 6 лет, 20 декабря 2002 года, за ней последовал и дедушка.

      Жизнь у них была тяжелая, прошли они вместе, рука об руку, и огонь и воду и медные трубы, но ни что их не разлучило, а только еще больше сплотило и укрепило в желании быть вместе. Вместе они прожили без малого 68 лет. После смерти бабушки дедушка очень сильно сдал, здоровье стало ухудшаться, ему ее очень не хватало, он сильно скучал по ней (как и мы сейчас по ним обоим). В последние годы дедушка часто повторял: 

     « Болит душа, и нервы ноют, знать терпи пока придет моя пора…

       Эх ты доля, моя доля, доля бедняка,

       Тяжела ты, безотрадна,

      Тяжела ты и горька…

      Сколько я проехал, сколько я прошел, но ни чего так и не нашел».

За время войны дедушка получил следующие награды: 

· Медаль за боевые заслуги

· Медаль за оборону Сталинграда

· Орден Красной Звезды

· Медаль за взятие Берлина 

· Медаль за освобождение Праги

· Медаль за победу над Германией

И в мирное время ряд юбилейных орденов и медалей.

   Вот такая вот история одной большой семьи. Маленькая история нескольких поколений. История целой  жизни, трудной жизни. В ней было много горьких минут, но были и минуты счастья, что ценнее и важнее. Как  говорится « через тернии к  звездам».....    
Напишу немного еще о сестрах и брате моего прадедушки,  их детях, внуках и правнуках: 

1. Алексей Левонович
Татьяна        Мария                 Павел     Николай   Александр              Иван        Сергей
(погибла       1. Валя: Таня,                                        (Санька)                                     (Серега)
от взрыва      Евгений                                             1. Нина: Владимир, 
бомбы в        2. Рая                                                             Геннадий
ВО войну)    3. Анатолий: Юлия                           2. Раиса: Вера, Люба, Надя
                                                                                  3. Виктор: Владимир
                                                                                  4. Валентина: Надежда, Татьяна 

                                                                                  5. Антонина: Андрей, Ирина
                                                                                  6. Лидия: Игорь
                                                                                  7. Николай: Алексей
2. Андриан Левонович
Пелагея                                                  Татьяна                            Василий (уехал в Болгарию,
1. Валентина: Александр, Нина                                                     сейчас там живут его дети)
                                                                                                           1. Елена
                                                                                                           2. Андриан
                                                                                                           3. Семен
                                                                                                           4. Василий
3. Прасковья Левоновна

Андрей          Пелагея          Алексей        Павел         Яков          Евдокия            Прокопий

1. Анатолий:
                           Лариса, Владимир,
                           Александр.
                        2. Виктор
4. Илья Левонович

Михаил                     Мария                   Иван                 Анна                          Варвара                          
1. Михаил
1. Валентина       1. Татьяна         1. Галина                  1. Татьяна
2-3. Валентина,          2. Александр       2. Раиса             2. Татьяна                 2. Михаил
 Виктор                       3. Виктор                                        3. Любовь
4-5. Александр,          4. Владимир
 Мария                        5. Василий 
6. Тамара                    6. Татьяна
                                    7. Мария
     Дочери Ивана: 
· Татьяна (у нее 2-е детей сын и дочь) сейчас живет у дочери Ирины (есть 2 сына) в г. Киеве, а ее сын Андрей (есть дочь) военный - служит в г. Саратове. 
· Раиса (2 дочери (Лидия, Надежда) и сын (Василий)) живет все в той же М – Ивановке, у нее есть внуки.

    Дети Марии: 
· Валентина (2 сына (Демьян и Сергей)) живет в г. Волгограде, уже бабуш​ка 2-х внучек. 
· Александр (2 сына (Владимир и Андрей (умер)) и дочь (Александра)) жил (он умер в 1997 г.) в с. Садки Дубовского района Волгоградской области. 
· Виктор (дочь (Га​лина) и сын (Сергей)) жил (он умер от рака 26.04.2005 г.) в г. Ангарске Иркутской области. 
· Владимир (2 сына (Андрей и Николай))  живет в г. Волгограде, имеет внука. 
· Василий (есть сын (Юрий)) жи​л в с. Садки Дубовского района Волгоградской области (умер 26.06.2005 г.) 
· Татьяна (2 дочери (Ольга и Анна (умерла еще очень маленькой) и сын (Александр)) живет в г. Волгограде, не так давно стала ба​бушкой (у дочери родилась дочка Юля). 
· Мария (есть дочь Ирина и сын Артем) живет в республике Беларусь в г. Гомель.

   Дети Анны: 
· Галина (2 дочери (Наталья и Мария) и сын (Иван)) жила (умерла, к сожале​нию, от рака 8.05.2005 г.) в селе Степное Городищенского района Волгоградской области. У нее подрастают внучка Ксения и внуки Александр (дети Ивана), Кирилл (сын Марии) и еще одна внучка Виктория (дочь Натальи). 
· Татьяна (дочь (Светлана) и сын (Андрей)) живет в г. Волгограде, у нее тоже есть маленькая внучка Алина (дочь Светланы). 
· Любовь (2 дочери (Елена, Ольга)) живет в г. Волгограде, у нее есть маленькая внучка Екатерина (дочь Елены). 

Дочь Анны - Галина посвятила своей маме следующие строки: 

                                           У нашей мамы нынче день рожденья.

                                           Пусть годы – это тяжесть и тревоги,

                                           Ты нас всегда с улыбкою встречаешь, 

                                           Печаль и грусть, оставив за порогом.

 Мы в детство возвращаемся нечасто,

                                           Так жизнь бросает нас, порой, 

                                           Ты не грусти, родная, понапрасну, 


Нас рядом нет, но мы всегда с тобой.


Нас трое, дорогих тебе дочурок, 

                                           У каждой дети, внуки и друзья,

    Но показались мы в Ромашкином проулке -

                                           И взрослыми назвать нас уже нельзя.

                                           Мы снова дети, любящие дети,

                                           Друзья, семья – все где – то позади,

                                           Все забывается на свете, - 

                                           Лишь два окошечка заветных впереди! 

    Дети Варвары: 
· Татьяна (2 сына (Александр и Сергей)) живет в г. Волгограде. 
· Михаил (дочь Елена и сын Петр) живет в г. Волгограде, недавно стал дедушкой.


   Приложение к разделу « С этого все и началось…»: 
« Выше белого креста - только деревянный» 

           Орден св. Георгия ( полное его название- Императорский Военный орден святого великомученика и Победоносца Георгия) был официально учрежден 26 ноября 1769 года. В первом его статуте, подписанном самой Екатериной тремя днями раньше,23 ноября, в частности, говорится: «Ни вы​сокая порода, ни полученные пред неприятелем раны не дают права быть пожалованным сим орденом, но дается оный тем, кои не только должность свою исправляли во всем по присяге, чести и долгу своему, но и сверх того отличали еще себя обо​соблевым каким мужественным поступком, или подали мудрые и для  Нашей воинской службы полезные советы». Позднее были разработаны конкретные условия, при которых выда​валась эта награда. Орден мог получить, например, тот 

                                           кто, « лично пред​водительствуя войском, одержит над непри​-
                                            ятелем, в значи​тельных силах состоящим, полную   победу,
                                            последствием,  которой будет совершенное его уничтожение», 

                                            или « возьмет крепость». Эта награда могла быть выдана также за взятие вражеского знамени, захват в плен главнокомандующего или корпусного командира неприятельского войска и другие подвиги.  В статуте ордена было также сказано: « сей орден никогда не снимать, ибо заслугами оный приобретается». Орден св. Георгия имел четыре степени, причем награждае​мый им первый раз представлялся к низшей, 4-й степени и т.д. до 1-ой.

        После Февральской революции приказом Верховного Главнокомандующего А.А. Брусилова от 29 июня 1917 года было разрешено награждать офицерским Ге​оргием солдат, исполнявших на поле боя обязанности начальника и проявивших при этом храбрость. Одновременно офицеры по решению общего собрания чинов подразделения могли удостаиваться солдатских Георгиевских крестов. В обоих случаях на ленточке знака отличия добавлялась металлическая лавровая ветвь. Так и стала эта награда называться неофициально « Георгий с веточкой». Такой крест высоко ценился в армейской среде- достаточно сказать, что офицерам сол​датский Георгий предписывалось носить выше всех других орденов, кроме Геор​гия 4-й степени.

        Князь Ливен через несколько лет после войны вспоминал эпизод из герман​ской кампании: « Один из офицеров на​гражден орденом св. Георгия Победо​носца. Взводный унтер- офицер его эскад​рона поздравляет его следующими сло​вами: « Поздравляю Ваше Высокоблагоро​дие с Белым Крестом, теперь Вам только остается заработать деревянный крест». Лечь на поле брани- честь более высокая, чем награждение  высшим воен​ным орденом». 








Сестры Михаила Ильича Мария 


                       и Анна                              





  Сестра Михаила - Варвара












































Солдатский Георгиевский крест « с веточкой» для награждения офицеров.
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