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В составе 78-й стрелковой дивизии генерала сибиряка А.П. Белобородова прибыл под Москву осенью 1941 года рядовой Аким Никанорович Никаноров. В ожесточенных боях под Москвой А.Н. Никаноров сумел отличиться. Во-первых, уничтожил немецкого снайпера. Во-вторых, вместе с командиром взвода Ваточкиным первым ворвался в немецкий окоп, где огнем и штыком они сумели уничтожить несколько немецких солдат. За эти два подвига А.Н. Никаноров был награжден орденом Красной Звезды.
До Победы А.Н. Никанорову не удалось довоевать. Летом 1944 года он был тяжело ранен, стал инвалидом, вернулся в Камышанку, где долго жил и трудился.
Албатов М. Пулеметчик. // Сельская новь. – 1971. – 8 мая.
Идет по деревенской улице старичок, опираясь на самодельный батажок. На лице глубокие морщины – следы большой жизни. Вот с ним повстречалась веселая стайка ребятишек. Приостановилась. Наперебой загудела:
- Здравствуйте, дедушка Аким!
- С праздником, Вас! С наступающим Днем Победы!
Аким Никанорович Никаноров в деревне Каменушка Каменноключевского сельского Совета самый уважаемый человек. А уважают его и стар, и мал не только за простоту, за душевность. Он в годы гражданской войны дрался с бандами Махно. Нелегкий боевой путь прошел по дорогам Великой Отечественной. Дрался с врагом храбро, как подобает советскому солдату.
...Шел грозный 1941-й. Гитлеровские полчища саранчой ползли по родной земле. На уничтожение коварного врага поднялся весь наш народ. В первые дни войны на фронт ушел Аким Никаноров. А уже в конце сентября ему пришлось встретиться лицом к лицу с фашистами.
Вспоминаются ожесточенные бои в Белоруссии. В смертельных схватках подразделение, в котором младший сержант Никаноров был вторым номером станкового пулемета, удерживало безымянную высоту. Гитлеровцы, несмотря на большие потери в живой силе и технике, бросали в бой новые и новые резервы. За один день 5 – 7 атак.
Однажды на рассвете немцы предприняли очередную попытку овладеть высотой. По возвышенности ударили из мощных орудий, яростно бомбили с воздуха. И тогда, когда казалось бы ни души живой не осталось на высоте, вышла из укрытия пехота. Высота ожила. Не смолкая, строчил пулемет Никанорова.
Однако силы были неравные. Враг наседал. Уже слышалось хрипловатое: «Рус, сдавайся!». Аким увидел, как из-за куста приподнялся фашист и с силой бросил гранату. Она сделала крутую траекторию и завертелась у ног пулеметчиков. Никаноров молниеносно бросился к гранате, схватил ее и послал в сторону фашиста. Осколки ударили по брустверу окопа. За кустом затихло.
В бою Аким выпустил из своего пулемета сотни пуль. Не один фашист нашел себе могилу на этом «пятачке» белорусской земли.
Аким Никанорович храбро дрался под Москвой, в Прибалтике. Освобождал многие города от гитлеровской нечисти. Трижды бы ранен. 3 декабря 1944 года вышел из строя, оставшись без ноги.
За мужество на фронтах Великой Отечественной войны Родина наградила отважного воина орденом Красной Звезды, тремя медалями «За боевые заслуги» и другими. 

