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	"72-я годовщина освобождения села Алакуртти от немецко-фашистских захватчиков. 

14-го сентября каждый год жители поселения Алакуртти Кандалакшского района Мурманской области отмечают этот праздник. 
Это своеобразный 72-й ДЕНЬ ПОБЕДЫ, ведь это первый населенный пункт в Мурманской области, освобожденный в 1944 году. 
В этот день все село приходит на воинский мемориал, где похоронены тысячи советских воинов, павших в боях за Родину. 
Стоят в строю пограничники, воины арктической бригады, школьники, жители села, гости. 
Митинг открывает глава поселения Алакуртти Алексей Олегович Владимиров, звучит гимн России! 
Слово предоставляется директору Кольской АЭС Василию Васильевичу Омельчуку, в звучат слова искренней признательности за память, благодарность ветеранам, поисковикам за неутомимую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи на благо процветания нашего Заполярья. Много выступающих, и все говорят о важности сегодняшнего дня, о мужестве, отваге советских воинов, защитников советского Заполярья, выстоявшим в схватке с врагом и не давшим фашистам перерезать Кировскую железную дорогу, не отдавшим город Мурманск с его незамерзающим портом. Выстояло советское Заполярье, выстоял Курск, Сталинград, Москва, Ленинград!!! 
Именно здесь, на рубеже «Верман», фрицы сломали свои зубы, тут, в сопках Заполярья, хваленные герои Крита надолго остались лежать среди камней, как и на рубежах: Титовский рубеж, Западная Лица. 
Дети читают стихи, их сверстники стоят в школьной форме, девочки в белых фартуках, и такая картина, что кажется это вся Россия присутствует сегодня вместе с нами на таком важном событии! 
Были вручены достойные награды непосредственным участникам полевых экспедиций «Вахты Памяти 2016г»: это ВПК «ПОИСК», поисковый отряд «Верман» и патриотическое объединение «Поиск» города Кандалакша и другие. 
Священнослужитель отслужил литию по погибшим, под салют опускают в могилу гробы с останками, найденными поисковиками за летний период. Громко отдает в висках - комья земли падают на урны с останками. Это как набат для нас, живущих, чтобы помнили, какой ценой завоевано счастье и жизнь на земле!!! 
Поисковики славно потрудились этим летом. Всего найдено и поднято 67 человек, они вернулись сегодня домой! Из них трое именных, это: лейтенант Луник Александр Маркович, 101 пограничный отряд, красноармеец-стрелок Петров Константин Степанович, 101 пограничный отряд, старший политрук Солодин Николай Иванович, 169-й отдельный разведывательный батальон 104 стрелковой дивизии. 
Более 72 лет эти воины считались пропавшими без вести, а сегодня они с остальными останками «встали» в «последний строй», чтобы упокоились их души на небесах. 
Выступающий родственник Ишбаева Абдрахима Абдрахимовича, пограничника из 101-го пограничного отряда, погибшего в 1942 году в этих местах, приехал из города Нижневартовска Ханты-Мансийского АО и рассказывает о той радостной вести, когда они, благодаря поисковикам, узнали место и дату гибели их родственника, до тех пор считавшегося без вести пропавшим… 
Слезы наворачиваются на глаза, человек волнуется, но жизнь продолжается, и она идет своим путем, благодаря бесценной жертве героев, лежащих сегодня на этом мемориальном комплексе!!! 
Минута молчания, возложение венков и свечей к мемориалу, и после этого идут торжественным маршем воины-пограничники, воины арктической бригады, четко печатая шаг, отдают честь с равнением направо, где сегодня увековечены герои Великой Отечественной войны 1941-44годов, стоят гости и жители поселка Алакуртти, и каждый четкий шаг воинов словно ответ тем, кто вынашивает планы третьей мировой войны. Не выйдет, не пройдет, сегодня на страже мира стоят доблестные воины этого гарнизона, чтобы дети могли спать спокойно, а мы могли радоваться за себя, за них, за мир на земле!!! 
После всех мероприятий, запланированных оргкомитетом, была солдатская каша с добавкой, состоялся концерт. 
Надо отметить подготовку к этой дате и Полярнозоринский Совет ветеранов, были выделены два микроавтобуса, которые привезли нас на праздник, а Полярнозоринскую делегацию, возглавляла Вера Николаевна Орлова. 
На мемориальном комплексе «ВЕРМАН» ветераны Кандалакшского и Полярнозоринского районов организовали митинг, читали стихи, дети фронтовиков делились интересной информацией с нами, хор «Огонек» исполнил чудесные песни, не отстали от них и кандалакшане со своей гармонью и артистами. Все завершилось поминальным обедом, тут же, на рубеже «ВЕРМАН», отмечаем подготовку Советов ветеранов городов Кандалакша и Полярные Зори на все пять баллов! 
Ветераны искренне благодарят ООО «Кольская АЭС-Авто», генеральный директор Адаженик Иван Николаевич, за предоставленный транспорт, а мы за помощь в подготовке и проведении летних экспедиций ВПК «ПОИСК». Также мы выражаем огромную благодарность абсолютно всем людям доброй воли и организациям, кто счел нужным и оценил труд наших воспитанников своим скромным финансовым и материальным вложением, мы Вас помним, любим и кланяемся в пояс за поддержку, и дай Вам Бог всего самого доброго, ибо этим каждый из Вас внес неоценимую лепту в дело сохранения памяти о павших, во имя живых!!! 

Председатель 
ВПК «ПОИСК» А.Ешану" 
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