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	Кожанов Пётр Павлович

1917 - 22. 4. 1943

Герой Советского Союза

Даты указов:


23.10.1942 (медаль № 721) 
КОЖАНОВ Петр Павлович — гвардии старший лейтенант, военком авиаэскадрильи, 23.10.42 г.




Кожанов Пётр Петрович - военный комиссар эскадрильи 4-го гвардейского истребительного авиационного полка 1-й гвардейской истребительной авиационной дивизии ВВС Балтийского флота, старший лейтенант.

Родился в 1917 году в селе Клиновец, ныне Корочанского района Белгородской области в крестьянской семье. Русский. С 1933 года жил в Москве, работал каменщиком.

С 1937 года в Военно-Морском флоте. В 1941 году окончил Чугуевское военное авиационное училище и был направлен Лениградский военный округ. 

На фронтах Великой Отечественной войны с первого дня, воевла на Ленинградском фронте. Вступил в ВКП(б). В октябре 1941 года был включен в группу, направляемую на полуостров Ханко. Звено, в котором летал Кожанов, было передано в составе 13-го истребительного авиационного полка. На самолете И-16 защищал подступы к Таллину, Ленинграду, охранял небо на военно-морскими базами Кронштадт, Ханко. Но чаще приходилось штурмовать вражеские колонны. Война подошла к стенам Ленинграда и полк, в котором воевал Кожанов, стал прикрывать Дорогу жизни. Летчики совершали по два-три вылета в день.

В января 1942 года полк стал 4-м гвардейским. В конце февраля 1942 года старшего лейтенанта Кожанова назначали комиссаром 3-й эскадрильи, которой командовал В.Ф. Голубев. Летчики эскадрильи со дня назначения Кожанова комиссаром только за один месяц совершили 441 боевой вылет, провели 77 воздушных боев, в которых уничтожили 20 самолетов противника. Он не только часто сам водил в бой эскадрильи, но и возглавлял полковые ударные группы истребителей. Своим бесстрашием, мужеством и отвагой Петр Кожанов снискал заслуженный авторитет, уважение товарищей по оружию.

К началу июня 1942 года военный комиссар эскадрильи 4-го гвардейского истребительного авиационного полка гвардии старший лейтенант П.П. Кожанов совершил 386 боевых вылетов, 59 раз штурмовал вражеские позиции, участвовал в 59 воздушных боях, сбил лично 5 и в составе группы 3 самолета противника.

За отличие в боях, личную храбрость и отлично организованную в боевой обстановке партийно-политическую работу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1942 года Петру Павловичу Кожанову присвоено звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 721). Этим же указом высокого звания были удостоены однополчане Кожанова командир эскадрильи Голубев В.Ф., и заместитель комэска Байсултанов А.Ю.

После введения единоначалия комиссар Кожанов был назначен командиром эскадрильи. В январе 1943 года полк получил новые истребители - Ла-5, построенные на средства горьковских колхозников с надписью на борту "Эскадрилья Валерий Чкалов".

22 апреля 1943 года в районе города Сортавала во время разведывательного полета над фашистским аэродром пару истребителей атаковали 4 "мессера". Ведомый Кожанова струсил и вышел из боя. Гвардии капитан П.П. Кожанов погиб в неравном воздушном бою. К тому времени он совершил уже более 500 боевых вылетов, сбил 9 самолетов лично и 4 - в группе.

Похоронен в рабочем поселке Лебяжье Ломоносовского района Ленинградской области.

Награжден орденом Ленина, орденом Красной Звезды.

Биографию подготовил Сергей Каргапольцев (aviatema@mail.ru)
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