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Боевой путь минометного полка.

19 ноября 1942 года мощные залпы тысяч орудий Донского фронта открыли одно из замечательных сражений в истории Великой Отечественной войны —битву под Сталинградом. Это сражение явилось поворотным пунктом в ходе войны и, как сказал товарищ Сталин, оно было началом заката немецкой армии. Основную роль здесь сыграл Сталинский бог войны - советская артиллерия. С этого, времени каждый год 19 ноября весь советский народ празднует День Сталинской артиллерии. 
В день четвертой годовщины Сталинской артиллерии я хочу рассказать о боевом пути Н-ского минометного Свирского, ордена Кутузова полка, участником которого я был со дня его формирования и до конца войны.
Полк был сформирован в ходе Отечественной войны. Свой боевой путь молодой, еще неокрепший полк начал при ликвидации демянской группировки немцев южнее озера Ильмень. Он с честью выдержал первое боевое крещение, личный состав полка показал прекрасную выучку и выносливость, твердую волю к победе. Лучшие солдаты и сержанты полка Каковкин, Андреев, Васинский получили здесь первые боевые награды.
Затем полк участвовал в тяжелых боях под Старой Русской, под деревней Сычево и колхозом Пенна. В этих боях росло боевое мастерство, рос боевой счет полка. С каждым днем все больше и больше было уничтоженной боевой техники и солдат врага. Уже у многих солдат и офицеров на груди блестели ордена и медали. Заботливо воспитывал и укреплял коллектив полка славный командир подполковник Иван Демидович Зубарев.
Наступило долгожданное время всеобщего наступления на всех фронтах. Полк усиленно готовился к этому. Советский тыл снабжал его первоклассной боевой техникой. Мы получили боевую задачу сосредоточиться на левом берегу реки Свирь.
Утром 21 июня 1944 года началось артиллерийское наступление. Выстрелы тысяч орудий и минометов слились в общий гул. Вверх летели обломки белофинских блиндажей и укреплений. Наш полк наступал в направлении главного удара. Минометы капитана Гусарова,  лейтенанта Каржаева, сержантов Архипова, Севрюгина и Голубенко метко громили огневые точки и живую силу врага. Белофинская оборона была прорвана. Советская пехота без потерь переправилась на правый берег Свири и развернула бои в глубине обороны противника.
В этом бою минометный полк подполковника Зубарева за отличные боевые действия получил благодарность Верховного Главнокомандующего товарища Сталина и наименование Свирского.
После освобождения советской южной Карелии и капитуляции Финляндии наш полк, по приказу командования, был переброшен на крайний север. Здесь в гористой местности Мурманского направления немцы создали сильно укрепленную долговременную оборону. Но ничто не помогло им удержаться на севере. Наше командование сосредоточило войска для наступления, подтянуло большую массу артиллерии. Семь долгих полярных ночей работали солдаты и сержанты нашего полка. Они по бездорожью за 2-3 километра перенесли на своих плечах всю боевую технику, тысячи мин и снарядов. Солдаты лейтенанта Ивженко, донецкого шахтера сержанта Сукало и коммуниста Менщикова первыми были готовы открыть огонь по врагу, а затем и весь полк застыл в боевой готовности.
Своим мощным огнем советская артиллерия разгромила долговременную оборону немцев, подавила огневые точки и расчистила путь гвардейской пехоте. Стремительным ударом был освобожден порт Петсамо, в упорном бою взят Никель. Наши войска вступили на территорию Норвегии и взяли порт Киркенес. Осиное гнездо немцев на севере было разгромлено.
Родина высоко оценила подвиги нашего полка, наградив его орденом Кутузова. 32 офицерам были вручены боевые ордена. Лучшие сержанты и солдаты были награждены орденами и медалями.
Так славно закончил Великую Отечественную войну Н-ский минометный Свирский ордена Кутузова полк.

Г.С.  Боярсков — старший лейтенант запаса.
1

