ИСТОРИЯ

44 Краснознаменного скоростного

Бомбардировочного авиационного

Полка

Под редакцией

Полкового комиссара

А.А.Иванова

Отдел политической пропаганды

2-ой смешанной авиационной дивизии

1941 г.

В составлении истории принимали участие: лейтенант Хрычев И.В., майор Колокольцев М.Н., Герой Советского Союза батальонный комиссар Кожемякин И.И., капитан Иванов И.И.

ИЗ УКАЗА

Президиума Верховного Совета СССР о награждении войсковых частей и соединений Красной Армии орденами СССР

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбе с финской белогвардейщиной и проявленную при этом доблесть и мужество наградить:

Орденом «Красное Знамя» 44 скоростной бомбардировочный авиационный полк. 

Председатель Президиума Верховного

Совета СССР М.КАЛИНИН

Секретарь Президиума Верховного

Совета СССР А.ГОРКИН

Москва. Кремль, 21 марта

1940 года

ИЗ УКАЗА

Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза 

Начальствующему и рядовому составу Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и геройство присвоить звание Героя Советского Союза со вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

Батальонному комиссару Кожемякину Ивану Ивановичу.

Капитану Косякину Сергею Ивановичу.

Капитану Трусову Михаилу Трофимовичу.

Старшему лейтенанту Шарапа Владимиру Ефимовичу.

Председатель Президиума Верховного

Совета СССР М.КАЛИНИН

Секретарь Президиума Верховного

Совета СССР А.ГОРКИН

Москва. Кремль, 21 марта

1940 года

ГЛАВА ПЕРВАЯ 

Формирование полка. Боевая подготовка

44 скоростной бомбардировочный полк – один из молодых авиационных полков Военно-Воздушных Сил Ленинградского Военного Округа. 

Исполнилось всего 3 года существования полка.

Срок небольшой. Но он отмечен героическими делами его доблестных сынов, покрывших бессмертной славой полковое знамя.

В боях с врагами нашей Родины, - во время освободительного похода Красной Армии в Западную Украину и Западную Белоруссию и в Советско-финскую войну 193901940 гг., бойцы и командиры 44 полка показали всю несокрушимую мощь советской авиации, беззаветную храбрость и мужество при выполнении священного воинского долга.

…К древку полкового стяга прикреплен орден «Красного замени».

Высокая награда является живым свидетельством доблести и героизма полка, история которого богата боевыми традициями и замечательными подвигами его бойцов, командиров и политработников. 

В дни народных торжеств, ведя свои боевые машины над Красной площадью в столице великого Советского Союза – Москве, летчики и штурманы авиаэскадрилий полка, как бы говоря, большевистской партии, советскому правительству, народу и Великому Сталину: 

- Мы всегда в полной боевой готовности. И, когда наступит час, мы по первому зову партии и правительства разгромим врага, где бы он ни находился. 

В тридцатых годах вблизи города Старая Русса было болото, и расстилались поля деревни Горошково. 

Болото осушили, выровняли местность и к концу 1936 года старожилы города ее не узнали. 

На новом аэродроме высились ангары для самолетов. В лесах, окружающих строящиеся здания, угадывались очертания будущего авиагородка. 

Старорусский аэродром служил базой для вновь созданной авиационной части № 25, которая и дала впоследствии кадры для 44 Краснознаменного скоростного бомбардировочного полка.

Полк в составе 5 эскадрилий сформирован в период с 13 апреля по 22 мая 1938 года.

Ему было присвоено наименование: 44  скоростной бомбардировочный полк, входящий  в состав 55 скоростной бомбардировочной бригады.

Личный состав под командованием командира полка полковника Богородецкого приступил к выполнению программы боевой и политической подготовки.

Командиры и военкомы эскадрилий неустанно работали над воспитанием молодого летного состава, закаляя его, готовя к грядущим боям.

Через несколько месяцев упорной учебы, в августе 1938 г., большинство экипажей полка смогло решать боевые задачи на высоте 7000-8000 метров.

Боевые командиры передавали свой опыт и свои знания молодым.

Среди этих командиров  и комиссаров уже тогда в первый год учебы полка отличились высоким качеством боевой подготовки своих авиаэскадрилий капитан Колокольцев и военком старший политрук Кожемякин, капитан Аникеев и военком батальонный комиссар Харьков. 

4-ая авиаэскадрилья, которой командовал капитан Колокольцев и егд военкомом был старший политрук Кожемякин занимала одно из первых мест по всем видам боевой подготовки.

1-го октября 1938 года было произведено переукомплектование полка, получившего подготовленный состав до полной штатной потребности от 58 скоростного бомбардировочного полка 55-й скоростной бомбардировочной бригады.

7-го ноября 1938 года полк в составе 5-ти эскадрилий в строю девяток впервые демонстрировал свою силу и летное искусство в Октябрьском воздушном параде над городом Ленина. Командование Ленинградского Военного Округа дало хорошую оценку групповой слетанности экипажей. Всему личному составу, участвовавшему в параде, командующий войсками ЛВО объявил  благодарность.

В декабре того же года командование полком принял майор Дмитриев, прибывший после окончания Липецких курсов усовершенствования командного состава ВВС Красной Армии.

Полк вступил во второй год боевой учебы.

В зимних лагерях, на оперативном аэродроме, личный состав учился решать боевые задачи в условиях приближенных к реальной обстановке войны.

Итогом напряженной боевой подготовки должен был послужить первомайский воздушный парад в Москве, в котором назначено было принять участие и 44 скоростному бомбардировочному полку.

В апреле 1939 года летный и технический состав были вызваны в Москву для подготовки к параду. 

Летчики, летнабы, стрелки-радисты и весь технический состав с огромным воодушевлением готовились к параду. 

Они знали, что на них будет смотреть вождь народов – Великий Сталин. Участие в параде обязывает показать высокое летное искусство, освоение замечательных советских боевых машин.

- Работать так, чтобы товарищ Сталин сказал: - отлично! – так заявили партийные и непартийные большевики полка.

И понизанные сознанием своего долга, все, начиная от инженера и кончая мотористом, с любовью готовили материальную часть к тренировочным полетам и к участию в параде. Летный состав тщательно готовился, чтобы показать свое уменье и высокое мастерство групповой слетанности.

За хорошую подготовку к параду и проведение его всему личному составу полка – участникам парада Народным Комиссаром Обороны была объявлена благодарность. 

По возвращении с первомайского парада вновь начались боевые будни.

Именами многих отличников боевой и политической подготовки гордился полк.

Капитан Кочеванов, капитан Колокольцев, старший лейтенант Танков, старший лейтенант Шарапа, старший лейтенант Иноземцев, старший лейтенант Хайлов, старший лейтенант Михалев, старший лейтенант Панченко, старший лейтенант Кованев, лейтенант Анисимов, лейтенант Минеев, старшина Ступин, старшина Сизов, старшина Пелевин, воентехник 1 ранга Первушин, воентехник 1 ранга Шарипо – вот далеко неполный перечень командиров и авиационных специалистов, показавших образцы в выполнении летных заданий и подготовке материальной части к полетам. Они учили на опыте своей работы всех остальных товарищей, как нужно честно выполнять свой долг перед Родиной, как нужно готовиться к грядущим боям. 

Вскоре после первомайского парада 2 авиаэскадрилья под командованием старшего лейтенанта Федина убыла из состава полка для выполнения правительственного задания. На место 2 эскадрильи из заштатного состава основных эскадрилий сформирована эскадрилья под командованием капитана Бамшина, военком – старший политрук Жеребко.

Бойцы и командиры неустанно работали над совершенствованием своей учебно-боевой подготовки.

Впереди предстоял серьезный экзамен – участие в маневрах Красной Армии.

В августе 1939 года инспекторская комиссия Военно-воздушных Сил РККА допустила 44 полк к участию в маневрах.

- «44 СБП в составе 4 эскадрилий по состоянию боевой подготовки может быть допущен к участию в маневрах РККА с выполнением полетов на больших высотах и в усложненных условиях». 

Этот вывод свидетельствует о том, что полк добился больших успехов в области боевой подготовки.

1 эскадрилья под командованием капитана Аникеева, военком – батальонный комиссар Харьков, в составе 9 самолетов участвовала на окружных соревнованиях скоростной бомбардировочной авиации. По условиям соревнований эскадрилья заняла 2 место в Округе и была отмечена денежной наградой от командования Ленинградского Военного Округа. 

Так, за сравнительно короткий срок своего существования, полк сумел подготовить и воспитать таких летчиком, штурманов, стрелков-радистов и техников, которые с честью ковали славные традиции полка, те  традиции, на которых теперь учится и воспитывается молодое пополнение.

Полк был готов к выполнению боевых задач.

Недалеко было уже то время, когда зарницы второй империалистической войны подойдут к рубежам Советского Союза и Красная Армия выступит в освободительный поход для того, чтобы освободить единокровных братьев украинцев и белорусов от ига польских помещиков и капиталистов, навсегда избавить Западную Украину и Западную Белоруссию от гнева и тирании и вернуть их в лоно социалистической Родины – Великого Советского Союза. 

ГЛАВА ВТОРАЯ 

Боевое крещение. Освободительный поход в Западную Украину и Западную Белоруссию 

В сентябре 1939 года началась война между Германией и Польшей. Эта война показала внутреннюю несостоятельность и явную недееспособность польского государства. 

После двух недель военных действий польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Польша потеряла все свои промышленные и культурные центры. Все это создало обстановку на западной границе Советского Союза, чреватую всякими случайностями и неожиданностями, благоприятную для империалистов в проведении враждебных актов против СССР. 

17 сентября весь советский народ, Армия и Флот слушали речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. В.М.Молотова. 

В своей речи глава Советского Правительства заявил: - «Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей,  могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

От Советского правительства нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единокровных украинцев и белорусов, проживающих в Польше и раньше находившихся на положении бесправных наций, а теперь и вовсе брошенных на волю случая. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям – украинцам и братьям – белорусам, населяющим Польшу».

С участия в освободительном походе Красной Армии по выполнению этой исторической задачи и начал свой славный боевой путь 44 скоростной бомбардировочный полк. 

***

Поздно вечером полк получил оперативное задание от командования 55 скоростной бомбардировочной бригады:

- «Произвести сосредоточение (перебазирование) на аэродром Белая Церковь. Выделить 12 летных экипажей – лидеров для истребителей». 

Штаб полка работал всю ночь. Начальник штаба – майор Дагаев, его первый помощник – старший лейтенант Минько и капитан Юрков подготовили порядок перелета, изучили метеорологические условия на трассе. 

В результате четкой работы штаба к 8 сентября 1939 года полк был в полной готовности к вылету.

Каждый командир, каждый боец горели одним желанием – выполнить полученное задание на «отлично».

На следующий день полк летом в полном составе прибыл на аэродром Белая Церковь. На отдельных участках маршрута эскадрильи попадали в дождь, но благодаря хорошей групповой слетанности метеорологические условия не могли помешать экипажам точно и в срок выполнить оперативное задание.

Во время перелета особенно отличились лидеры: помощник командира 4 авиаэскадрильи старший лейтенант Тараненко, штурман лейтенант Птицын, командир звена 5 авиаэскадрильи старший лейтенант Голованов, штурман звена старший лейтенант Маковенко.

После сосредоточения на аэродроме Белая Церковь был получен приказ командования 55 скоростной бомбардировочной бригады перебазировать полк на полевой аэродром. 

Базирование на полевом аэродроме было первым опытом размещения всего полка в полевой обстановке. Несмотря на трудные условия, личный состав проявил высокую стойкость, выдержку и бодрость духа.

Материальная часть была в постоянной готовности, а летчики, штурманы, стрелки-радисты в любую минуту были готовы к вылету. Изучался район предстоящих полетов, занимались подготовкой стрелкового и бомбардировочного вооружения.
Партийная и комсомольская организации, учитывая особенности работы в полевых условиях, перенесли всю партийно-политическую деятельность в мелкие подразделения. Секретарь партийного бюро полка старший политрук Калиновский и секретарь комсомольского бюро полка политрук Михеев, находясь в той или другой эскадрилье или звене, помогали командирам доводить до каждого бойца задачи, поставленные командованием. Перенесение партийно-политической работы в мелкие подразделения еще сильнее укрепило боевой дух и воинскую дисциплину в полку. 

На полевом аэродроме личный состав еще больше повысил требования к себе в области боевой подготовки. Многие экипажи в  быстроте подвески бомб достигли большой виртуозности. Экипаж лейтенанта Минеева подвешивал бомбы за 4 минуты. 

Складывался и новый походный быт. Здесь особенно проявились черты внешней и внутренней подтянутости свойственные советским воинам. Несмотря на сильную загруженность, почти не оставлявшую свободного времени, люди ходили не только бритыми, но и успевали принять «ванну». Это старший лейтенант Хайлов вместе с лейтенантом Минеевым открыли «походную парикмахерскую» под плоскостью самолета, а начальник санитарной службы полка военврач 3 ранга Емельянов устроил на берегу реки «баню», использовав для этого душевые установки.

16 сентября командование полка майор Дмитриев поставил боевой приказ.

Вечером командир полка майор Дмитриев поставил боевую задачу командирам эскадрилий.

- 44 скоростному бомбардировочному полку 17 сентября разрушить железнодорожный узел Коломыя. Первый удар нанести в 8.00 – 9.00.

Летный состав отдыхает .Многие спят под самолетами. На рассвете сентябрьского свежего утра инженеры и техники еще раз проверяли каждую деталь самолета. Но никто не знал еще, что боевой приказ получен.

В 5 часов 30 минут задача доведена до летного состава. Военком бригады батальонный комиссар Иванов А.А. разъяснил политический смысл событий и стоящую задачу. Митинги в эскадрильях перед вылетом проходили горячо и возволнованно. Воля к победе, беззаветная преданность партии Ленина – Сталина и Родине – вот чувства, волновавшие каждого бойца и командира. 

Экипажи брали на себя социалистическое обязательство. 

· Отлично выполнить поставленную задачу.

Командир звена 3 авиаэскадрильи лейтенант Гусев заявил: 

«Я кандидат партии Ленина – Сталина иду в бой с именем Сталина. Буду драться за дело партии до последнего дыханья. Прошу принять меня в члены партии».

Лейтенанты 4 авиаэскадрильи Пророков, Минеев, Каргальцев перед своим первым боевым вылетом писали:

«Товарищи, мы оставляем свои заявления с просьбой о приеме в ряды большевистской партии. Если мы не вернемся, просим считать нас коммунистами».

Через час, в 6 часов 30 минут, одно за другим поднялись в воздух звенья 1 экскадрильи.

Она взяла курс на запад. За ней в кильватере шла 4-ая эскадрилья.

На первых 100 километрах метеорологическая обстановка была благоприятна. Дальше встретился мощный фронт облачности, высота которой доходила до 8 тысяч метров, а нижний край находился у самой земли. Эскадрильи шли над облаками вне видимости земных ориентиров, по расчету курса, скорости и времени.

Над территорией противника появились «окна» и первое что представилось глазах наших летчиков, были польские поля, изрезанные на такие узкие полоски, что с высоты нескольких тысяч метров они казались отдельными ленточками.

Какую разительную противоположность представляли громадные массивы наших колхозных полей. 

И невольно каждый подумал, что вот он летит для того, чтобы освободить крестьян Западной Украины и Западной Белоруссии, измученных помещичьей кабалой на этих крошечных кусочках земли. 

В одном из «окон» появилась цель.

В сомкнутом строю самолеты 44 скоростного бомбардировочного полка обрушили мощные бомбы на голову врага. Зенитная артиллерия противника открыла огонь по нашим самолетам. На все они благополучно вернулись на свою базу.

Сокрушительный удар по противнику, нарушивший его планы эвакуации по железным дорогам, нанесли так же эскадрильи под командой командира полка майора Дмитриева и помощника командира полка капитана Кочеванова. 

В тот же день 17 сентября 1939 года оперативная сводка Штаба Военно-Воздушных Сил Украинского фронта коротко сообщала: 

«Железнодорожный узел Коломыя разрушен, в районе цели самолеты обстреляли огнем зенитной артиллерии».

Обратный путь проходил в сплошной облачности и дожде. Но все самолеты произвели точную посадку на своем аэродроме.

Так была выполнена первая в истории полка боевая задача, где первое место в социалистическом соревновании заняла 1 эскадрилья капитана Косякина и военкома старшего политрука Горшкова. 

При выполнении боевой задачи на станции Коломыя выдержку и силу воли проявил старший летчик 1 авиаэскадрильи лейтенант Хрычев.

В воздухе он обнаруживает неисправность – не убираются шасси. Устранить ее не удалось. Во время полета над своей территорией самолет шел в общем строю, но над территорией противника, когда была увеличена скорость, машина стала заметно отставать.

Что делать? 

Непреклонное стремление разгромить врага и мысли не допускали о возвращении обратно с грузом несброшенных бомб. Сохраняя скорость за счет потери высоты, лейтенант Хрычев идет не теряя из виду строй и достигает цели. 

Бомбы сброшены. Столб пламени взлетает над станционными постройками и железнодорожными путями. Лейтенант Хрычев удовлетворенно улыбается. Задача выполнена. 

На обратном пути из—за большого расхода горючего вышел весь бензин. Левый мотор остановился. Справа в центропланном баке осталось 70 литров. 

Лейтенант Хрычев на одном моторе благополучно долетел до ближайшего аэродрома, дозарядил машину и через полчаса сел на свой аэродром.  

Первый день боевых действий остался надолго в памяти у всех, ибо здесь были показаны результаты плодотворной двухлетней учебы. 

Настроение было настолько приподнятым, что сроки готовности к повторному вылету были минимальными.

Велико было желание снова получить боевую задачу. 

С энтузиазмом встречали летчики вести о молниеносном продвижении наших наземных частей. С нетерпением ожидали очередные передачи последних известий ТАСС по радио. Беседы, доклады и политинформации регулярно проводились в эскадрильях и звеньях. Каждому бойцу, каждому командиру все яснее представлялось величие исторической задачи освобождения трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии от панского гнета.

И каждый советский патриот в беседах с колхозниками того района, где  находился аэродром, чувствовал гордость и радость, что именно ему выпала честь принять участие в освободительном походе. 

Колхозники внимательно слушали беседы командиров и с отеческой заботой смотрели на своих защитников.

Коммунисты и комсомольцы полка явились самыми передовыми бойцами в деле выполнения приказов командования и заслуженно пользовались авторитетом. 

После первого боевого вылета, в партийную организацию поступило много заявлений с просьбой о приеме в ряды большевистской партии. 30 человек отличников боевой и политической подготовки были приняты в ВКП(б) в эти знаменательные дни. Между тем, наземные войска Красной Армии неуклонно продвигались вперед, громя и уничтожая остатки польских частей. 

В соответствии с этим базы Военно-Воздушных Сил Украинского фронта выдвигались вперед. 

Полк получил приказ перебазироваться на аэродромы, близ лежащие к линии в фронта. Перелет был произведен с полной бомбовой нагрузкой.

Осенние заморозки внесли большую напряженность в работу технического состава. Нужно было держать материальную часть в постоянной боевой готовности. Технический состав работал самоотверженно. Ночью приходилось по нескольку раз прогревать моторы. Самолеты зачастую обслуживались лишь одним техником, так как наземный эшелон не успевал следовать за ними. 

База не могла снабдить эскадрильи сжатым воздухом. Для запуска моторов бортовые баллоны накачивались вручную от ручного компрессора. И даже при таком неполном обеспечении со стороны базы, в 1 авиаэскадрилье под руководством воентехника 1 ранга Первушина в течение одной ночи были сняты и вновь смонтированы плоскости самолета. Так была своевременно введена в строй машина, получившая повреждение при посадке.

Освободительный поход Красной Армии заканчивался. Наши единокровные браться в Западной Украине и Западной Белоруссии с цветами и радостными песнями встречали красные полки, которые на своих знаменах несли им новую светлую счастливую жизнь в братской семье народов Великого Советского Союза. 

27 сентября 44 скоростной бомбардировочный полк по приказу командующего Украинским фронтом приступил к перебазированию на свой постоянный аэродром Старая Русса. 

По возвращении полк был переукомплектован и получил из 58 скоростного бомбардировочного полка эскадрилью под командованием капитана Локотанова.

Личный состав изучал итоги, закончившейся кампании, учитывал недостатки в боевой подготовке с тем, чтобы устранить их.

Вскоре 55 бригада стала готовиться к перебазированию в Эстонию. Туда была направлена 44 база и технический состав 44 полка для устройства и подготовки аэродромов. 

В короткий срок аэродромы и посадочные площадки в Эстонии были готовы к принятию самолетов и летного состава, который оставался пока на месте своего постоянного расквартирования в Старой Руссе.

Тем временем у северо-западных границ Советского Союза ни на минуту не прекращались провокационные действия белофинской военщины. На Карельском перешейке росла угроза безопасности нашей границы, безопасности Ленинграда. Это вызвало отмену приказа о перебазировании 44 полка в Эстонию. 

Впереди предстояли суровые бои, в которых еще больше закалился дух бойцов и командиров полка, слава о которых вскоре загремела по всей  стране. 

ГЛАВА ТРЕТЬЯ 

Над снегами Суоми

Десятки лет правящие круги Англии и Франции готовили осуществление своих провокационных планов, направленных против Советского Союза. 

На средства Англии и Франции правители Финляндии построили на Карельском перешейке первоклассную железобетонную полосу укреплений – так называемую линии Маннергейма – Кирка.

Правительство Финляндии делало все, чтобы спровоцировать войну с великим Советским Союзом.  

Таким образом, территория Финляндии стала опаснейшим очагом войны, угрожающим безопасности северо-западных границ нашей Родины, безопасности великого города Ленина. «…Главный, после Москвы, город Советского государства – Ленинград, находится всего в 32 километрах от границу Финляндии. Это значит, что Ленинград находится от границ другого государства на расстоянии меньшем, чем это нужно для артиллерийского обстрела из современных дальнобойных орудий». (Молотов). 

Белофинское правительство сорвало мирные переговоры с правительством Союза ССР, тем самым окончательно разоблачив свои планы.

26 ноября 1939 года у пограничного пункта Майнилла белофинны внезапно обстреляли из орудий советских пограничников.

Весь многонациональный советский народ был возмущен этой наглой провокацией. 

30 ноября 1939 года, по приказу Правительства, части Красной Армии перешли границу.

- За Родину, за Сталина!

С именем Сталина на устах части Красной Армии обрушили на врага боевую мощь своей техники. 

44 скоростной бомбардировочный полк в первый день войны получил первый боевой приказ.

Сборная девятка, составленная из лучших экипажей, умеющих летать в любых метеоусловиях днем и ночью получала задание – уничтожить скопление войск противника в районе Утти. Командиром сборной девятки был назначен опытный летчик помощник командира полка капитан Кочеванов, военкомом – старший политрук Кожемякин. Штурманом эскадрильи летел лейтенант Анисимов. 

Метеорологические условия на Карельском перешейке были тяжелые.

Туманы, низкая облачность, мокрый снег.

Но прекрасная боевая выучка советских летчиков не знала преград.

До вылета остались считанные минуты. Ровно в 10 часов техники докладывают командирам экипажей о боевой готовности машин. 

- По самолетам! – раздалась команда.

Самолеты на старте. Один за другим они легко отрываются от земли и набирая скорость, исчезают в облаках.

Над Финским заливом кончалась полоса облачности. Летчики смотрят вниз. Видно, как по ту сторону бывшей границы лежат в развалинах сожженные белофиннами деревни и поселки. Вот появились колья проволочных заграждений, рвы. Здесь притаился враг. 

По нашим самолетам открыт огон зениток. Но ни одна вражья поля не попала в советские машины. 

Эскадрилья приближается к цели. У штурманов готовы расчеты бомбометания.

Вспыхивают огоньки – это белофинны ведут огонь по советским самолетам. Штурманы открывают люки. Вниз летят тяжелые бомбы. Несколько взрывов следуют подряд один за другим. Цель поражена.

Все 9 самолетов вернулись на свой аэродром.

Техники крепко пожимали руки боевым товарищам, поздравляли с отличным выполнением боевого задания.

После осмотра материальной части, командиры звеньев доложили капитану Кочеванову о выполнении боевого приказа. Сразу же были снова подвешены бомбы, пополнена боекомплекты и закончена заправка машин. Командир группы получил новый приказ уничтожить железнодорожный узел противника.

Во время выполнения этой задачи полет проходил в трудных условиях. Поднялась сильная снежная пурга. В туманной белизне падающего снега видимость была плохой. 

Полет продолжался в облаках до самой цели. Стрелок-радист Пелевин после рассказывал своим товарищам: «Нас встретили 5 истребителей врага и решили произвести атаку. Но они не выдержали нашего огня и позорно бежали».

Советские машины внезапно для противника вышли из облаков и сбросили бомбы точно в цель. Затем под прикрытием облачности летчики благополучно вернулись на свою базу. 

Командование бригады и Штаб ЛВО дали отличную оценку боевой работы сборной девятки. 

В поздравительной телеграмме командования бригады говорилось: «Командование бригады поздравляет личный состав с выполнением боевых заданий и отличной работой экипажей в трудные условиях. Ваша безупречная четкость при выполнении боевых заданий по разгрому белофинских банд, ваша преданность и любовь к партии Ленина – Сталина воодушевляют весь личный состав на героические подвиги во славу священной советской земли. Мы твердо уверены, что и впредь весь личный состав с лозунгом «За Сталина!», «ЗА Родину!» прославит нашу Социалистическую Родину отличным выполнением боевых приказов.

НАУМЕНКО, ИВАНОВ».

Командование полка обратилось к экипажу эскадрильи капитана Кочеванова с открытым письмом, в котором поздравляло с первым боевым вылетом. 

… «На вашу долю выпала почетная обязанность, первыми нанести удар по врагу. Мы гордимся тем, что вы воспитанники партии Ленина – Сталина, верные сыны нашей матери-родины, сплоченные единой волей к победе, с честью и славой выполняете свой священный долг…»

19 декабря полк получил боевую задачу – массированным ударом эскадрилий уничтожить артиллерийские позиции и войсковые резервы укрепленного района на участках? Станции Кемеря, станции Ляйпесуо и перебазироваться на оперативный аэродром Зайцево. 

Эскадрильи взяли курс на север. Первую эскадрилью вел капитан Косякин, вторую эскадрилью – капитан Локотанов, третью – старший лейтенант Щербаков, четвертую – майор Колокольцев и пятую – капитан Шерстюк.

Укрывшись в своих дотах, выставив сильнейшие заграждения и укрепления в виде лесных завалов, минных полей, эскарпов, используя естественные преграды – болота и скалы, враг делал отчаянные попытки сдержать натиск советских войск.

Долговременные огневые точки белофиннов мешали быстрейшему продвижению частей Красной Армии.

44 скоростной бомбардировочный полк, помогая наземным частям, бомбардировал железнодорожные узлы и скопления пехоты и артиллерии противника.

В конце декабря была получена боевая задача – разрушить железнодорожные станции Антреа и Симола и уничтожить находящиеся там пехотные части и артиллерию белофиннов.

Несмотря на нелетную погоду, полк вылетел в полном составе.

В раойне Хейн-Иоки, звено, посланное в разведку, было атаковано 12 вражескими истребителями. 

Неравный бой был принят.

Наши отважные стрелки-радисты посылали одну за другой пулеметные очереди. Вражеская эскадрилья рассыпалась и вновь пошла в атаку. 

В этот момент на помощь подоспели советские истребители под командованием ныне Героя Советского Союза тов. Шинкаренко. В результате боя, почти все вражеские самолеты были уничтожены, только двум  из них удалось уйти с поля боя. В этом бою полк потерял экипаж в составе тт. Працука, Глазова и Ляхова.

С каждым днем, с каждым вылетом на боевое задание, летчики, штурманы и стрелки-радисты получали все больший боевой опыт.

Самоотверженно в труднейших условиях работал технический состав. 

Памятная зима 1939 – 1940 гг. была исключительно суровой, с сильными морозами и снежными заносами.

И несмотря на морозы доходившие до 40-45 градусов, материальная часть всегда была в полной исправности.

Если обычно для устранения отдельных неисправностей в мирное время требовалось 2-3 дня при достаточном оборудовании, то здесь на заснеженном полевом аэродроме, имея под руками только наличный комплект инструмента, техники, механики и мотористы исправляли материальную часть и вводили ее в строй в течение нескольких часов. 

Работа производилась преимущественно ночью. Группа технического состава 4 авиаэскадрильи под руководством военинженера 3 ранга Журавлева за одну ночь установила мотор на самолет.

Технический состав полка проявлял исключительную изобретательность  и уменье в самых суровых условиях готовить материальную часть. 

Каждая эскадрилья вылетала в отдельные дни по 3-4 раза. Требовалось минимально сократить сроки подготовки материальной части к повторному вылету. На помощь приходила рационализаторская мысль. Раньше бомбы под плоскости подвешивали лебедкой, теперь в 1 авиаэскадрилье это стали делать вручную. Время подвески сократилось в 3 раза. Этот опыт был использован всем полком. 

Раньше на замки «дер-19» вешали только бомбы ФАБ-250 и ФАБ-500, а на фронте в той же 1 авиаэскадрильи стали вешать и бомбы ФАБ-100. Это было воспринято в последствии всеми частями Военно-Воздушных Сил.

Много было внесено и других рационализаторских предложений, повышающих боевую эффективность машин.

Воентехник 2 ранга Гужва сконструировал скобу для стрельбы из пулемета, не требующей сниманья меховых перчаток. Стрелок-радист Вопилов сконструировал управление люковым пулеметом.

В большинстве случаев самолеты заправлялись по-экипажно, а военинженер 3 ранга Журавлев организовал заправку по звеньям. Это позволило одновременно заправлять самолет водой и маслом и готовит к запуску, что в два раза сократило срок заправки и подготовки к вылету.

Однажды после боевого вылета на самолете тт. Егорова и Супруненко была обнаружена течь в радиаторе. Командир 5 авиаэскадрильи капитан Шерстюк приказал военинженеру Шарипо к утру устранить все повреждения.

· «Мы закончим работу раньше, чем летный состав явится на аэродром» - сказал инженер, выслушав командира. 

Инженер Шарипо, техники Егоров, Степанов, Павлов, Супруненко сдержали свое слово. Приказ комадира был выполнен. Рано утром самолет поднялся в воздух громить врага. 

Когда по состоянию аэродрома было невозможно летать на колесах и требовалось самолеты поставить на лыжи, а затем вновь ставить на колеса, то весь технический состав полка, руководимый военинженером Казминым в течение одной ночи справлялся с этой работой. 

Так, замечательно самоотверженно работали доблестные советские воины и, как всегда, образцы воинского служения Родине показывали коммунисты и комсомольцы полка. 

Самоотверженная работа технического состава 44 соростного бомбардировочного полка была воспета поэтом Александром Гитовичем:

Тех будем славить в песне мы,

Кто никогда не устает

В морозы северной зимы

Готовить к бою самолеты.


Еще не утро. Сумрак сер.


Но как отчетлив тут –


Механик, техник, инженер,


Ваш кропотливый труд.

И в этих буднях боевых

И ночь и день деньской

Всегда работаете вы

Умелою рукой.


Мы знаем вас: в труде, в борьбе,


Ваш не приметен вид


И вы из тех, кто о себе


Совсем не говорит.

Но вам, - товарищам, друзьям,

Мы скажем в добрый час, - 

О том, как дороги вы нам.

О том, как ценим вас.


И славит край большевиков


Прекрасных сыновей,

Кто ежедневно бьет врагов

Работою своей.

Летчики 44 полка в суровых боях с белофиннами показали мастерство вождения машин, железную волю, выдержку, смелость.

- «Смелости надо учиться в воздухе», – любил говорить командир полка полковник Николай Иванович Дмитриев. И этой смелости, а также уменью учились у него молодые летчики. 

Требовательные, волевые командиры они воспитывали в своих подчиненых эти качества – отличительные качества советских воинов.

Вражеские летчики на своих «фоккерах» обычно не выдерживали в бою.  Нервы и выдержка оказывались крепче у советских экипажей. 

Стрелок-радист Савилов рассказывает:

- «Стояла ясная погода, но когда мы приблизились к одному из озер, над нами появилось большое серое облако. Не прячутся ли за облакомистребители противника? – подумал я. Внезапно в облаке открылось узенькое оконце. 

Предчувствие не обмануло меня.

Из просвета вынырнули 3 истребителя. Звено вражеских истребителей открыло огонь из пулеметов. Я, в свою очередь, выпустил около ста патронов в центр вражеского звена с дистанции в 600 метров. Истребители шли над нами не прекращая стрельбы. Даю еще несколько очередей. В это время истребителей заметил соседний стрелок-радист справа Валентин Бессонов. Он тоже открыл огонь. 3-й наш стрелок-радист не успел открыть огня: истребители моментально свернули и бросились удирать от наших самолетов. 

Два истребителя стремительно ушли в просвет и скрылись в облаках, а третий в беспорядочно положении полетел вниз. В это время мы вошли в облака, и я потерял из виду не только тех истребителей, что пошли на утек, но и того, который испытал силу ворошиловских залпов. Задания, порученные нам, мы выполнили с честью. Мы не боимся открытых схваток с врагом, потому что мы уверены в своих силах и выдержке». 

Новый 1940 год нес новые победы воинам Советского Союза, гибель и поражение врагу. В снегах Карельского перешейка началось и развивалось непреодолимое наступление Красной Армии.

Славные бойцы, командиры и политработники прославленного батальона капитана Угрюмова, ныне Героя Советского Союза, обратились ко всем подразделениям и частям Красной Армии, действующим против белофиннов, с вызовом на боевое социалистическое соревнование.

44 скоростной бомбардировочный полк включился в это почетное соревнование.

Комсомольцы полка – молодые летчики, штурманы, стрелки-радисты и техники писали: «Каждый из нас должен занять ведущее место в выполнении боевых заданий».

Они с честью выполняли свои обязательства.

Партийная и политико-воспитательная работа на фронте была целиком направлена на разъяснение боевых задач, которые ставило командование.

Командиры и политработники умело используя формы и методы партийно-политической работы в боевой обстановке, выковывали у личного состава неотъемлемые качества советских воинов – мужество, бесстрашие, храбрость, товарищескую взаимопомощь в бою.

Командиры воспитывали у людей чувство боевой большевистской дружбы – это священное рыцарское чувство советского воинского братства. 

Большевистская закалка, высокое сознание долга, позволили летчику – коммунисту капитану Трусову, спасая товарищей, совершить героический подвиг, воспетый в песнях советских поэтов. 

Коммунисты тт. Дмитриев, Кочеванов, Вихорев, Колокольцев и многие другие командиры и политработники учили молодых летчиков настойчиво преодолевать все препятствия, свято выполнять боевой приказ.

По инициативе передовых командиров и политаппарата почти ежедневно вечером собирались экипажи с целью обмена боевым опытом. 

Большое значение здесь приобрела бригадная газета «Крылья Советов» и регулярно выходившие в подразделениях «Боевые листки». В своих статьях летчики, штурманы, стрелки-радисты и техники писали о своей работе, рассказывали о боевых эпизодах.

Партийная организация сыграла большую роль в слаженной работе эскадрилий. 

В первые дни боевых действий в авиаэскадрилье коммуниста капитана Косякина не было достаточной четкости в работе. Партийная организация помогла ему и вскоре эскадрилья капитана Косякина стала лучшей эскадрильей в полку. 

Когда метеорологическая обстановка не позволяла летать, а летать было необходимо, командир полка посылал в полет 1 эскадрилью. Он знал, что штурман эскадрильи старший лейтенант Шарапа всегда, в любых условиях выйдет на цель, а командир эскадрильи и остальные летчики отлично будут пилотировать машины. Эскадрилья капитана Косякина в полку называлась «испытанной эскадрой».

Именно эта эскадрилья впервые в истории полка и частей Военно-Воздушных Сил производила одновременный взлет девятью самолетами с полной бомбовой нагрузкой.

На коротких летучках подводились итоги выполнения боевого задания. В свободное от вылетов время личный состав собирался у костра на беседы. 

Лучшие бойцы и командиры подавали заявления с просьбой о принятии их в ряды ВКП(б).

- В бой хотим идти коммунистами, - заявляли они.

Так, среди принятых в кандидаты партии находились отважный младший лейтенант Сажко, стрелок-радист старшина Сизов, награжденные за героизм орденами Красного Знамени и десятки других. 

Командование полка подвергало детальному анализу каждый боевой вылет.

Фронт сурово учил личный состав исправлять недочеты, которые иногда приводили к излишним потерям. 

Так, из-за недостаточного маневрирования в зоне сильного огня зенитной артиллерии от прямого попадания снаряда погиб на своем боевом посту экипаж командира 3 авиаэскадрильи старшего лейтенанта Щербакова.

Случай с экипажем старшего лейтенанта Щербакова показал, что необходимо разбить все еще живучее у некоторых товарищей ложное, легкомысленное представление об огне вражеской зенитной артиллерии, которое сложилось на украинском фронте. 

Командир полка майор Дмитриев учил командный состав умело вести противозенитное маневрирование в зоне артиллерийского огня. 

Некоторые командиры вначале военных действий не знали точно линии фронта.

В один из боевых вылетов самолет старшего лейтенанта Голованова был поврежден зениткой в полете над станцией Антреа и вслед за тем был атакован истребителями «Фоккер Д-21». Ведущий группы капитан Шерстюк шел на максимальной скорости и этим растянул группу. Самолет старшего лейтенанта Голованова при атаке истребителей, зашедших в мертвый конус, остался один. Командир самолета посадил поврежденную (вышли из строя моторы) машину на территории противника в то время, как была возможность дотянуть до своей территории. 

После посадки экипаж был обстрелян противником. Сняв пулеметы с самолета, советские летчики открыли ответный огонь. Но долго продержаться было невозможно и Голованов вместе со штурманом Маковенко начали отходить в сторону своего расположения. При отходе под огнем белофиннов т.Маковенко был убит. 

Летчик Голованов один пришел в расположение наших войск.

После этого случая весь личный состав детально изучил линию фронта и ее изменения за каждый день.

Этот пример научил летный состав не допускать отставаний, строго соблюдать дисциплину стоя и более организованно вести взаимовыручку в бою.

В суровых условиях войны с белофиннами экипажи учились действовать в любых и самых трудных метеорологических условиях. И здесь боевая практика всемерно повышала выучку, как штурманов, так и летчиков. Если вначале некоторые экипажи терялись в сложной метеорологической обстановке и неточно вели бомбометание по цели, то в дальнейшем командование полка все больше и больше совершенствовало боевую выучку личного состава. 

Четко работал оперативный центр полка – штаб.

Начальник штаба полковник Дагаев отлично организовал работу штаба и тыла. Полковник Дагаев хорошо организовал командный пункт, создавал все условия для оперативной работы.

Он всегда уходил с командного пункта последним, а приходил первым.

Цели постоянно меняются, постоянно меняется и обстановка на фронте. Обо всем этом начальник штаба своевременно информирует личный состав.

В маленьком фанерном домике командного пункта он выслушивает донесения летчиков и штурманов после боевого вылета. 

Донесения командиров дополняет своими вопросами. Ответы дают полное представление о положении на фронте. В своих докладах командованию начальник штаба точно воспроизводит картину боевого дня. 

Вечером полковник Дагаев сосредоточенно рассматривает и изучает проявленные фотоснимки, дополняющие и уточняющие донесения экипажей. 

…Среди леса темное пятно: полыхает пожар. Советские летчики уничтожили еще одно белофинское укрепление, еще один вражеский рубеж.

- Отличная работа, - глядя на фото, улыбается полковник Дагаев.

После получения боевого задания начальник штаба дает командирам эскадрилий подробные указания о бомбовой зарядке, районе цели, метеорологических условиях.

Самолеты ушли в воздух.

Штаб переключается на подготовку ко второму вылету. Нужно встретить самолеты, проверить снаряжение машин для нового вылета. Бывает, что летчики за день по 3-4 раза идут в бой.

Штаб работает круглые сутки. Он не только организатор на старте. Каждый шофер, линейщик, моторист, весь сложный механизм аэродромной службы – все у него на учете. По вечерам штаб подводит итоги дня. 

Фотоснимки, сводки, донесения помогают командованию оценить боевую работу полка и поставить новые боевые задачи.

Чтобы правильно организовать работу на земле, надо изучить и знать работу в воздухе. Несколько раз начальник штаба полка летал в кабине штурмана. Он не только успешно громил врага, но и получал в этих полетах полезные для штаба сведения о противнике.

В середине февраля линия Маннергейма была прорвана.

Враг бежал, бросая все на своем пути, но еще пытаясь яростно огрызаться. Красная Армия подошла к городу Выборгу, где противник организовал новую оборону. 

В то время, как наземные части вели бои на подступах к этому, сильно укрепленному с суши и со стороны Выборгского залива, району, - бомбардировщики 44 скоростного бомбардировочного полка громили резервы противников в Тронгсунде, Иоханесе, обеспечивая продвижение наземных частей. Противник встречал самолеты ожесточенные огнем. 

Казалось, трудно преодолеть огненную полосу зенитной артиллерии. Разрывы крупнокалиберных снарядов рвались впереди, сбоку, сзади, снизу, сверху, иногда подбрасывая самолет волной от разрыва. Трассирующие снаряды мелкокалиберной пушки «Бофорс» красными языками пронизывали строй эскадрилий. Но верные своему долгу, советские летчики, умело маневрируя под огнем зенитной артиллерии, находили цель и уничтожали ее. 

От огня советских бомбардировщиков пылали пассажирская и товарная станции Выборга, уничтожались артиллерийские позиции, резервы противника.

Во время военных действий особенно ярко проявилась нерушимая связь Красной Армии с многомиллионым советским народом. 

Когда в одном из боев погиб стрелок-радист Ляхов, его отец прислал командованию 44 скоростного бомбардировочного полка письмо, в котором писал: «Дорогие летчики! Узнав о героической смерти нашего сына Ляхова Николая Ивановича, мы, родители Вашего боевого товарища, погибшего в бою, говорим Вам: тяжело знать, что погиб наш Коля, что мы больше никогда не увидим его, но мы гордимся тем, что наш сын отдал свою жизнь за Родину, за великого вождя дорогого Сталина! Бейте финских гадов до полной победы, громите их, как громил наш сын! А мы будем работать и помогать Вам – героям.

Желаем Вам, дорогие, скорой победы!

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует товарищ Сталин!

Отец Иван Ляхов».

Личный состав полка заверил отца погибшего боевого друга, что за смерть его сына врагу будет отомщено сторицею. 

В суровых боях, с жестоким и коварным врагом выросли новые герои. Каждый летчик полка имел за плечами от 30 до 50 вылетов. Каждый день множились имена доблестных сынов полка своими героическим подвигами во славу своей Родины, во славу советского оружия, открывших новые славные страницы в истории побед Красной Армии. 

Имена доблестных командиров и бойцов, капитан Трусова, капитана Косякина, батальонного комиссара Кожемякина, флаг-штурмана Шарапа, майора Дмитриева, старшины Абрамкина и многих многих других золотыми буквами записаны в историю 44 скоростного бомбардировочного полка.

Слава о них гремела по всему фронту. Слава о доблестных воинах – сталинских соколах полка всегда будет жить в советском народе. 

Их подвиги прославили полковое знамя. 

Победоносная война с Финляндией закончилась подписанием мирного договора между СССР и Финляндией 12 марта 1940 года.

Советское правительство высоко оценило подвиги 44 скоростного бомбардировочного полка.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 г. полк награжден орденом «Красное Знамя».

Когда радио принесло весть о награждении полка, весь личный состав собрался на митинг.

В резолюции, принятой на митинге, говорилось: «Личный состав с глубочайшей радостью заявляет, что с именем Великого Сталина на устах готов выполнить любое задание партии и правительства во славу нашего народа, во славу Социалистической родины».

И далее бойцы и командиры заявляли:

«Мы, командиры, политработники, летчики, штурманы, радисты, техники, механики, мотористы, вооруженцы 44 Краснознаменного скоростного бомбардировочного авиационного полка заверяем партию, правительство и вождя народов товарища Сталина в том, что любое задание командования нами будет  выполнено отлично и, если потребуется, каждый из нас отдаст свою жизнь за дело Ленина – Сталина, за торжество коммунизма».

За образцовое выполнение боевых заданий на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленное при этом, мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 21 марта 1940 года присвоено звание Героя Советского Союза со вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» военкому 4 авиаэскадрильи – батальонному комиссару И.И.Кожемякину, командиру 1 авиаэскадрильи – капитану С.И.Косякину, помощнику командира 2 авиаэскадрильи – капитану М.Т.Трусову, флаг-штурману 1 авиаэскадрильи – старшему  лейтенанту В.Е.Шарапа.

Волнение охватило мужественных воинов, когда они получили весть о высокой награде. 

- «С именем Сталина на устах мы шли в бой беспощадно громить белофинские гнезда, - писали тт. Кожемякин, Косякин, Трусов и Шарапа, - мысли о Сталине делали нас мужественными, стойкими. Мы постараемся с честью оправдать высокое звание, еще упорнее будем работать на благо нашей Социалистической цветущей родины. Мы отдадим все, а если потребуется, то и жизнь за великое дело Ленина – Сталина».

За мужество и героизм, проявленные в боях с врагом, орденами и медалями Советского Союза Правительством награждено 194 человека личного состава полка.

…Отгремели бои на Карельском перешейке.

Навсегда утверждена безопасность северо-западных границ нашей великой матери-родины.

Обогащенный славным боевым опытом, 16 марта 1940 года полк возвратился на постоянное место расквартирования.

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ 

Доблестные сыны полка 

Командир полка полковник Н.И.Дмитриев был широко известен как волевой, требовательный командир, отличный пилот, отзывчивый и чуткий старший товарищ. 

Он знал летные качества каждого летчика, каждого штурмана, стрелка-радиста. Почти с каждым из них он сам летал в составе звена, эскадрильи.

От опытного глаза полковника Дмитриева не ускользал ни один промах, ни одна ошибка.

Он настойчиво учил и смело выдвигал молодых летчиков, поручая им ответственные задания. 

Как-то он доверил молодому командиру вести группу. В этом полете полковник Дмитриев был ведомым. На пути к цели противник встретил самолеты огнем зенитных орудий.

Строй растянулся. Это могло  плохо кончиться. Приняв решение, командир полка занимает место ведущего, быстро выравнивает строй и затем снова передает команду. Потом, уже на земле, полковник Дмитриев долго и обстоятельно говорил молодому летчику о полете в строю, о значении дисциплины строя в выполнении боевого задания.

Личным примером он воспитывал в летчиках чувство товарищества, нерушимой боевой дружбы. 

Однажды полковник вел группу самолетов на боевое задание. После бомбометания, ужена развороте он заметил, что подбитая вражескими снарядами машина младшего лейтенанта Сажко отстает. Самолет командира также сбавил обороты моторов. По возвращении на аэродром, когда самолеты начали приземляться, младший лейтенант Сажко не выпустив шасси, тоже повел свой самолет на снижение. 

- Он не знает, что шасси не исправны, - понял командир полка. Тут же полковник Дмитриев зашел вперед и преградил путь на посадку самолету Сажко. Несколько раз, то убирая, то выпуская шасси своей машины, командир дал понять летчику, что шасси его самолета повреждены. Летчик понял сигнал. Н сделал несколько кругов над аэродромом и стрелок-радист выпустил шасси аварийно. Так командир полка предотвратил возможную аварию.

Много раз полковник Дмитриев вместе со своим опытным штурманом капитаном Юрковым и стрелком-радистом Коркиным вылетал громить врага.

- Когда за штурвалом ведущего самолета полковник Дмитриев, нам не страшны никакие преграды, - так говорили о своем командире летчики, штурманы и стрелки-радисты. 

За боевые заслуги полковник Дмитриев награжден орденом «Красного Знамени».

12 марта 1941 года по приказу НКО СССР полковник Дмитриев с повышением в должности убывает из состава полка. 

…12 февраля 1940 года газета «Крылья Советов» в своем очередном номере, как обычно, рассказывала о замечательных примерах доблести и геройства бойцов и командиров полка. 

Одна из заметок называлась: «Слава героическому экипажу Михаила Трусова».

Это имя вскоре стало широко известно не только в бригаде, но и всему советскому народу. Портрет капитана Трусова – Героя Советского Союза украшает улицы и площади великого города Ленина в дни советских праздников. 

О нем сложены песни.

Что же совершил капитан Трусов?

Во время повторного вылета самолет 2 авиаэскадрильи под командой старшего лейтенанта Мазаева был подбит. Объятую пламенем машину с горящими моторами старший лейтенант Мазаев посадил на озере Куолема-Ярви на территории противника. 

Под ураганным огнем белофиннов, старший лейтенант Мазаев, штурман капитан Климов и стрелок-радист Пономарев вышли из горящего самолета. Смерть смотрела в глаза всем троим. Но советские летчики не оставляют друзей в опасности и рискуя собственной жизнью, спасают их.

В составе этой же эскадрильи шел самолет и капитана Трусова. Увидев пылавшую на льду машину и товарищей, обстреливаемых артиллерийским и пулеметным огнем противника, отважный летчик подвергая себя смертельной опасности, сел на озеро рядом с машиной Мазаева. Враг усилил огонь. Трусов быстро разместил на своей машине экипаж Мазаева и с трудом оторвав перегруженный самолет от снежного покрова, под огнем повел его в воздух. В этот момент эскадрилья под командой майора Локотанова вела усиленный пулеметный огонь по огневым точкам противника, чтобы дать возможность спасти товарищей.

Пристроившись к своей эскадрилье капитан Михаил Трусов благополучно достиг аэродрома. 

Подвиг Героя Советского Союза капитана Трусова воспет поэтами-орденоносцами Александром Твардовским и Евгением Долматовским. 

«Товарищ ты много о подвигах слышал,

Ты, может быть, сам настоящий герой.

Ты знаешь, что воинский подвиг, чем выше,

Тем проще бывает порой…

С бомбежки летит эскадрилья до дому,

Над лесом противника хором поет.

Вдруг видят товарищи, правый ведомый

От строя отстал самолет.

Казалось бы, что тут? – простой непорядок,

Но здесь, под обстрелом, иной разговор:

В машине Мазаева вражьим снарядом – 

Пробоина. Правый мотор.

И пламя на плоскость уже выбегает,

Машину повел на посадку пилот,

Но следом за ней – с разворотом другая:

На помощь Лобаев идет.

Куда он, парнишка, почти что безусый? – 

Испытанный летчик по близости был.

Фамилия летчика этого Трусов,

А имя его Михаил.

Минует минута, другая и третья,

И каждая, каждая так дорога.

Мазаев площадки еще не приметил,

И пламя по плоскости выстелил ветер.

И все – на глазах у врага.

И только что сесть удалось самолету,

Верхушки дерев задевая огнем,

С опушки строчат по нему пулеметы,

Бегут к озерку белофинские роты,

Троих оцепляют кругом.

Машина пылает. Стоят они трое – 

Мазаев, да Климов, да Пономарев

А вся эскадрилья встревоженным роем

Кружится над ними: не кинем укроем!

И с воздуха рубит врагов. 

Над лесом машины с лихою ухваткой

На страх белофиннам дают виражи.

Противник уже наступает с оглядкой.

Но что это? – Трусов идет на посадку,

Добыча, противник: держи…

И все остальное проходит так быстро,

Быстрее, товарищ, чем этот рассказ,

Один в бомболюке, а двое к радисту,

И все в самолете. И – газ!

Тут дерзости мало одной удивляться – 

Хоть, это и редкий пример.

Тут самое трудное было подняться,

Но Трусов и это сумел.

Поднялся, пристроился правым ведомым,

И вновь эскадрилья вперед понеслась

Так стройно, как будто над аэродромом,

Над полем советским, родным и знакомым

Минуту назад поднялась.

Все сделано чисто – куда еще чище,

Друзья спасены, а врагу – 

Осталось на озере только огнище,

Да след самолета на белом снегу.

У летчиков наших такая натура,

Такое заветное правило есть:

Врага уничтожить – большая заслуга,

Но друга спасти – это высшая честь.

Александр Твардовский

Славный подвиг Героя Советского Союза капитана Трусова и его экипажа – штурмана капитана-орденоносца Кирюхина и награжденного медалью «ЗА отвагу» стрелка-радиста Старикова ярко показывает как величествен образ дружбы людей социалистического общества.

- Будем следовать замечательному примеру Трусова! – так заявили летчики, штурманы, стрелки-радисты, техники и механики полка.

***

В пасмурный ноябрьский день самолеты 4 авиаэскадрильи поднялись в воздух. Это был первый боевой вылет на финском фронте многих летчиков, в том числе и штурмана батальонного комиссара Кожемякина.

С тех пор, такие полеты, когда небо кажется пылающим от разрыва вражеских снарядов, когда трассирующие пули прошивают кругом воздух, сделались обычными.

В районе севернее деревни Кархула противник с целью контратаки перегруппировал свои силы и подтянул крупные резервы. Бомбардировщикам 44 полка был дан приказ найти и уничтожить резервы белофиннов.

Самолет Героя Советского Союза – батальонного комиссара Кожемякина в этот день сделал два рейса в расположении неприятеля.

Бомбы метко ложились в цель, разрушая замыслы врага, уничтожая его живую силу, орудия, транспорт. 

Бойцы и командиры 70 стрелковой дивизии, действовавшей в этом направлении, благодарили летчиков 44 скоростного бомбардировочного полка за отличную помощь. 

Командование 7 армии в своей телеграмме писало: «Командование армии объявляет личному составу ВВС благодарность за отличное выполнение боевого приказа».

Командование твердо уверено в том, что сталинские соколы: летчики, летнабы, стрелки-радисты и весь личный состав частей и подразделений, также и впредь с честью, доблестью и геройством приложат все свои силы и знания летного мастерства во славу нашей Социалистической родины и Великого Сталина на окончательный и полный разгром белофиннов. 

С именем Сталина, во имя Социалистической родины, сталинские соколы в тесном боевом содружестве, во взаимодействии с пехотой, танками, артиллерией до конца разгромят белофинских поджигателей войны и обеспечат безопасность великого города Ленина – колыбели пролетарской революции северо-западных границ СССР.

Вперед! К новым победам за Родину, за нашего любимого родного Сталина!

МЕРЕЦКОВ, ШТЫКОВ, ЧИБИСОВ, ДЕНИСОВ».
Вспоминая о полете на деревню Кархулу, Герой Советского Союза батальонный комиссар Кожемякин рассказывает:

«Из всех полетов мне особенно памятен этот полет.

Только мы успели выйти из облаков и сбросить бомбы, как навстречу фейерверками полетели снаряды.

Самолет летчика Якушева был подбит.

Командир звена старший лейтенант Хайлов увидев это уменьшает скорость и пропускает самолет Якушева вперед, чтобы лучше наблюдать за ним и, в случае нападения истребителей врага, оборонять его. Мы ведем самолет Якушева под общей охраной и приводим его к месту безопасной посадки на одном из озер».

Славными делами на фронте прославился Герой Советского Союза майор Косякин.

…Третий день шло наступление. Это были незабываемые февральские дни – дни прорыва лини Маннергейма – Кирка. В воздухе тихо. Ни одного самолета.

Все давно подготовлено к боевому вылету. В комбинезонах, с парашютами и планшетами на боку летчики ждут у машин.

Скоро ли улучшится погода? – думает каждый из них глядя на тяжелые свинцовые тучи над Финским Заливом. 

Высота облачности – 100-150 метров, видимость 1 километр. В полдень пошел боевой приказ.

В тот день в районе станции Лейпясуо противник сосредоточил резервы, стягивал для контрактаки артиллерию и моторизованную пехоту.

Майору Косякину было приказано отобрать шесть экипажей, немедленно вылететь, найти и уничтожить врага.

В эскадрилье 12 летчиков, 12 штурманов, 12 стрелков-радистов и каждый хотел лететь.

Трудно отказать летчикам при таких обстоятельствах. Но все же в боевой путь ушли только 6 кораблей; самолет майора Косякина, самолет комиссара Горшкова и летчиков Танкова, помощника комиссара по комсомольской работе Мирошникова, Казинского и Дуюнова, впоследствии павшего смертью героя.

Облака  прижимают машины к земле. При попытке войти в облачность целлулоидный козырек самолета покрывается льдом. Машинам грозит обледенение. 

Каждый понимал, что над вражеской территорией не удастся пользоваться нижней кромкой облаков для маскировки, что придется низко лететь над вражескими зенитками. Но в успехе никто не сомневался. 

Вот линия фронта. Самолеты смыкают строй. Противник открывает огонь, причем, самолеты летят так низко, что их обстреливают не только из пулеметов и орудий, но и из винтовок.

Майор Косякин понял, что сосредоточение большего количества средств противовоздушной обороны свидетельствует о том, что резервы противника находятся где-то здесь поблизости. Небольшой доворот и советские самолеты вышли на цель. На дороге стоит автоколонна белофиннов. Она разгружается. С машин снимают ящики с патронами, оружия, лыжи. 

Вдруг все смешалось. Мощным ударом советские бомбардировщики обрушились на врага. Никто не ожидал их в такую непогоду. Внезапным ударом резервы противника были потрепаны и деморализованы.

Штурман эскадрильи капитана Косякина, Герой Советского Союза, старший лейтенант Шарапа всегда в любых метеорологических условиях мастерски находил цель, метко и точно бомбил врага.

В один из полетов самолет младшего лейтенанта орденоносца Сажко атаковали два неприятельских истребителя. 

Завязался упорный бой. Несколько пуль впились в ногу стрелка-радиста старшины Абрамкина. Хлынула кровь. Превозмагая больраненный стрелок-радист еще сильнее поливает огнем своего пулемета самолеты противника.

Не уйдешь, гад!

Строчит пулемет. Абрамкин посылает смертельную очередь и через несколько секунд  белофинский «Фоккер» перевернувшись в воздухе, объятый пламенем, летит вниз.

Второй истребитель удрал восвояси.

- Теперь все в порядке! – шепчет Абрамкин и дает сигнал командиру. Лишь сейча сон почувствовал как сильно болит раненная нога. В этом полете большую отвагу проявил командир самолета младший лейтенант Сажко, машины которого получила пробоины в радиаторы моторов, повреждение рулей управления. Несмотря на то, что машиной все труднее и труднее было управлять, отважный летчик все же добрался до своей территории и посадил машину на фюзеляж.

Крепкая боевая дружба связывает младшего лейтенанта Сажкои стрелка-радиста старшину Абрамкина, награжденных за подвиги орденами «Красного Знамени». 

Находясь в госпитале, стрелок-радист прислал письмо своему командиру, в котором писал:

… «Я скоро вернусь, товарищ командир, чтобы снова громить врага. Теперь у меня есть опыт и я не дам пощады ни одному гаду, который посмеет напасть на наши самолеты»…

Когда майор Колокольцев – командир 4 авиаэскадрильи прибыл  в 44 скоросткой бомбардировочный полк все знали, что это опытный боевой командир, отличивший в борьбе с врагами при защите Дальневосточных рубежей Советского Союза.

За мужество и отвагу, проявленные на Дальнем Востоке Советское правительство наградило его орденом «Красного Знамени», крометого, майор Колокольцев имел орден Монгольской Народной Республики.

Эскадрилья майора Колокольцева была одной из первых по своей боевой подготовке и на карельском перешейке заняла одно из достойных мест. 

Майор Колокольцев, несмотря на заградительный огонь, всегда пробивался к цели и там, где появлялись самолеты его эскадрильи, зенитки врага умолкали. Разрушенные укрепления противника, разбитые транспорты, взорванные станционные постройки – были памятными вехами на доблестном боевом пути майора Колокольцева, награжденного Советским правительством за образцовое выполнение боевых заданий орденом «Красной Звезды».

Стойкий большевик, мужественный командир, майор Колокольцев является депутатом городского Совета города Старая Русса от избирателей 109 избирательного округа. 

*** 

Прямо со школьной скамьи приходили молодые пилоты в эскадрилью капитана Локотанова. 

Здесь ожидала их хорошая школа, из которой вышли такие командиры кораблей, как Сажко, Прибылов, Леденев. Капитан Локотанов учил молодых летчиков искусству пилотирования и уменью без потерь громить врага.

Сначала на Украинском фронте, а затем на Карельском перешейке эскадрилья капитана-орденоносца Локотанова при выполнении боевого приказа проявляя высокую стойкость и мужество. По два и по три боевых вылета  в день совершала эскадрилья Локотанова. 

- Бомбы сброшены по цели. Бомбометание сфотографировано. Задание выполнено.

Командование привыкло к скромным немногословным рапортам командира эскадрильи. Все знали, что за этими скупыми словами стоят большие дела, преодолены большие трудности.

*** 

Боевые вылеты храброго командира третьей эскадрильи капитана Скок были отличной школой для летчиков. Умело маневрируя при прохождении через заградительный огонь, он шел точно на цель, метко поражал ее и без потерь возвращался обратно.

Среди награжденных орденами и медалями Советского Союза стоит имя стрелка-радиста старшины Рыжакова, награжденного орденом «Красная Звезда». Защищая свою Родину, старшина Рыжаков делал тоже, что и его однополчане. 

И тем ярче встает перед нами тот массовый героизм, который свойственен каждому советскому патриоту. 

Штурманы открыли бомболюки. Бомбы полетели на крупный железнодорожный узел вблизи Выборга. Вспыхнуло огромное пламя пожара.

Неистово стреляла зенитная артиллерия врага. 

Вдруг самолет подбросило. Только через несколько секунд стрелок-радист догадался, что под машиной разорвался снаряд. Рыжаков почувствовал как по меховому носку поползла теплая, густая влага. Из раны била кровь. Он почувствовал себя худо, весь как-то ослабел, но гигантским напряжением воли ,продолжал внимательно наблюдать за воздухом, готовый в любую минуту выпустить пулеметную очередь по врагу.

В это время он увидел что пробило гидро-систему и тягу рулей глубины.

Когда подходили к родному аэродрому, силы совсем покидали стрелка-радиста Рыжакова.

Но самолет не мог сесть – шасси не выпускались.

Тогда превозмогая боль одной рукой, Рыжаков нащупал по борту лебедку аварийного выпуска шасси, другой он держал тягу рулей. Медленно начал вращать лебедку. И шасси выпустились.

Жизнь экипажа и самолет были спасены.

Старший лейтенант летнаб Нургалеев, награжденный медалью «За отвагу», совершил 35 боевых вылетов. Он не раз, несмотря на зенитный обстрел, метко поражал железнодорожные станции и скопления частей противника.

Штурман орденоносец капитан Купцов вылетев в составе девятки, умелым нахождением цели разбомбил, 13 февраля, деревоземляные сооружения неприятеля в 2 километрах западнее Ауотио. Во время полета погода была исключительно неблагоприятной. Непрерывно следя за картой и землей, капитан Куцов точно вел курс по ориентирам и привел машину на цель, которая и была поражена.

Как ни изощрялись враждеские зенитки, самолет, на котором летал капитан Купцов во всех своих боевых вылетах умело выходил из зоны огня.

Высокое мужество и отвагу проявлял в боях с врагами нашей Родины летнаб старший лейтенант Черниенко. Экипаж его машины знал, что бомбы старшего лейтенанта Черниенко всегда найдут цель и поразят ее. 

Как бы ни была сложна метеорологическая обстановка, старший лейтенант Чекрниенко летал в любую погоду, всегда показывал образец самолетовождения в облаках. 

Многим обязаны летчики самоотверженной работе военинженеров эскадрилий 44 полка Журавлева и Тельнова. День и ночь они работали над подготовкой самолетов к вылетам, которые часто производились по нескольку раз в день.

Так дрались и побеждали врага доблестные сыны полка, имена которых останутся в его истории, как имена мужественных и отважных героев борьбы за дело партии Ленина – Сталина, за дело коммунизма. 

ГЛАВА ПЯТАЯ

Всегда в полной боевой готовности 

Когда в ясный летний день, 3 июля 1940 года, бомбардировщики 44 Краснознаменного полка шли над Кишиневом во главе воздушного парада и трудящиеся Бессарабии, воссоединенные с великим советским народом, ликуя приветствовали Красную Армию, командование полка уже готовилось к боевой учебе в условиях мирного времени. 

Вооруженные силы Советского Союза вступали в новый период своего военного совершенствования.

К этому времени относится исторический Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об укреплении единоначалия в Красной Армии и Военно-Морском флоте», сыгравший исключительную роль в строительстве военной мощи Советского Союза. 

Был подведен итог целой эпохе в жизни Красной Армии.

Открылась новая страница дальнейшего боевого совершенствования вооруженных сил Советского Союза. 

Введение генеральских званий решительное укрепление советской воинской дисциплины неизмеримо повысили права и авторитет командира, на которого возложена вся полнота власти и ответственности за всю многогранную подготовку войск, в том числе, и за политическую работу в частях.

Существовавший до того институт комиссаров с честью выполнил свои задачи по укреплению Красной Армии. В дни боев за Родину комиссары вместе с командирами вели к победам сынов советского народа. Незабываемые образы комиссаров – организаторов победы над врагами нашей Родины, воплощены в лучших произведениях советского искусства и литературы. 

Возложив на командира, как на полновластного руководителя войск, полную ответственность также и за политическую работы в частях, партия и правительство подчеркнули этим огромное значение политработы, направленной на укрепление советской воинской дисциплины, на воспитание сознательных, мужественных воинов, способных переносить все  тяготы и лишения боевой жизни, готовых в любую минуту смело встретить опасность и пожертвовать собой во имя победы над врагами нашей Родины.

Выше приводились некоторые факты из боев в Финляндии, свидетельствующие о том, что несмотря на личную храбрость и мужество некоторые летчики и штурманы 44 полка не имели достаточных навыков боевых действий в сложных метеорологических условиях и в точном бомбометании по узким целям. 

Боевой опыт со всей очевидностью показал недостатки подготовки в период мирной учебы. 

Учитывая опыт войны, Народный Комиссар Обороны Герой и Маршал Советского Союза С.К.Тимошенко на основе указаний партии, правительства и лично товарища Сталина определил пути и методы боевой и политической учебы. 

Указания Наркома Обороны – учить войска только тому, что нужно на войне, приблизить учебу к условиям реальной боевой обстановки, легли в основу перестройки боевой подготовки вооруженных сил Союза ССР.

Великий вождь и учитель товарищ Сталин учит нас: 

«Смелость и отвага – это только одна сторона дела. Другая сторона – не менее важная – это уменье. Смелость, говорят города берет. Но это только тогда, когда смелость, отвага, готовность к риску сочетаются с отличными знаниями».

В замечательном фильме «Валерий Чкалов», посвященном великому летчику нашего времени, есть такое место.

В своем кабинете великий вождь товарищ Сталин беседует с Валерием Чкаловым перед его полетом через Северный полюс в Америку.

Товарищ Сталин подробно расспрашивает у Чкалова, как идет подготовка к полету. Он не оставляет без внимания ни одной мелочи и лишь тогда, когда товарищ Сталин убеждается в том, что полет продуман во всех деталях, он дает разрешение Чкалову и его товарищам лететь.

Товарищ Сталин говорит Чкалову:

· «Весь мир будет следить за вашим самолетом, - на что способны большевики со своими пятилетками».

И такая смелость помноженная на отличное умение и знание принесли и приносят победы советским летчикам. 

Именно на повышение знаний, на повышение летного мастерства боевой авиации, на умение действовать в любую погоду, на умение взаимодействовать с наземными частями направлены указания Героя и Маршала Советского Союза тов. С.К.Тимошенко.

Высоко оценив летно-техническую подготовку авиационых частей участвовавших в тактических учениях 1940 года, Народный Комиссар Обороны указал авиационным командирам и летному составу, что показанное ими высшее искусство пилотажа, не есть высшее искусство тактики, что в тактических приемах авиации на поле боя есть еще много погрешностей и недочетов. Главное – нет еще искуссства скрытого подхода к объекту атаки. В прошедших учениях были отмечены случаи отказа радиосвязи, недостатки во взаимодействии с наземными частями в процессе боя.

Народный Комиссар Обороны С.К.Тимошенко указывает:

«Твердо шагать по пути боевого совершенствования войск можно тогда, когда отработана каждая частица, из которой слагается в целом могущественный механизм армии».

На тактических учениях в Московском Военном Окруе, Западном и Киевском Особых Военных Округах и в Ленинградском Военном Округе тов. Тимошенко требовал:

«Поднять и сделать всесильными взвод, роту, батальон и полк».

В авиации это значит: сделать максимально боеспособными и боеготовыми каждый экипаж, каждое звено, каждое подразделение и полк в целом.

Нужно учить войска в условиях приближенных к реальной войне, недопуская условностей.

На тактических учениях в Ленинградском Военном Округе 3-11 октября 1940 года 44 скоростной бомбардировочный полк следовал указаниям Наркома Обороны.

Командир полка полковник Дмитриев потребовал провести учение без всяких условностей.

После перебазирования на полевой аэродром, самолеты были тщательно замаскированы.

Лучшие командиры, такие, как старший лейтенант Алешин из 5 авиаэскадрильи, довели до личного состава своего звена приказ командования. Его самолет был отлично замаскирован, а машины его звена были замаскированы лучше всех в эскадрилье и полку.

Нашлись, правда, некоторые бойцы, которые решили, что ученья будут проводиться по-старинке, «условно». Так, один из стрелков-радистов на тактическом учении, готовясь к вылету, не поставил пулемет под тем предлогом, что дескать все равно стрелять не придется.

Но такие случаи были единичны.

Командование полка и эскадрилий так организовало доведение боевой обстановки до всего личного состава, что все и постоянно знали местонахождение и действия наземных частей.

На учении полк действовал во взаимодействии с 123 ордена Ленина стрелковой дивизией. 

Несмотря на плохие метеорологические условия летчики, штурманы, стрелки-радисты отлично выполнили задание.

Лететь и бомбить пришлось с высоты 250 метров.

Бомбовые залпы эскадрильи полка дополнили огневой вал артиллерии по переднему краю обороны «противника». Взаимодействие с частями 123 ордена Ленина стрелковой дивизии было произведено точно в пространстве и во времени.

Осенние тактические учения в Ленинградском Военном Округе послужили в полку началом дальнейшей перестройки боевой подготовки по указаниям Народного Комиссара Обороны.

Если раньше, в большинстве случаев, материальная часть изучалась личным составом в классе по схемам, чертежам и описаниям, то теперь военинженеры 3 ранга Тельнов и Попов ведут изучение материальной части с молодым летным составом непосредственно на самолете. Молодые летчики значительно быстрее осваивают эксплуатацию материальной части. Большую работу по боевой и политической подготовке проводят политработники, партийная и комсомольская организации полка, обеспечивая выполнение мероприятий командования.

Благодаря конкретной политико-воспитательной работы в подразделениях, задачи поставленные командованием, успешно разрешаются. Так, во 2 эскадрилье майора – орденоносца Локотанова в кратчайший срок были введены в строй молодые летчики.

Они хорошо овладели групповой слетанностью.

Летнабы, изучая боевой опыт участников боев с белофиннами, учатся производить самостоятельно точные расчеты и производить меткое бомбометание.

Дни на аэродроме заполнены плодотворной учебой.

Вот один из многих дней повседневной будничной учебы.

Скоростные бомбардировщики стоят приминая своими колесами молодую весеннюю травку.

Командир эскадрильи дает указание на подготовку к полету. Производится проигрыш полета на земле. Командиры звеньев контролируют подготовку экипажей к выполнению задания. Стрелки-радисты получают последние указания по связи, они готовят и заряжают пулеметы. Штурманы подвешивают бомбы. Летчик вместе с техником осматривает материальную часть. Следует доклад командира экипажа о готовности к выполнению задания.

За 30 минут до вылета командир эскадрильи выстраивает весь летный состав перед линией самолетов. Технический состав выстраивается около своих самолетов впереди правого мотора. Командир дает последние указания. Сообщается метеорологическая обстановка. 

· По самолетам» - звучит команда.

Поднимается белый флаг – залить моторы. Его сменяет красный флаг – подготовиться к запуску.

Вращением красного флага дана команда запускать моторы.

Звенья одно за другим выруливают на старт.

Так начинается летний день в эскадрилье Героя Советского Союза майора Косякина, в эскадрилье капитана-орденоносца Михевичева и в других подразделениях полка.

Пример боевой и политической подготовки показывают отличники учебы флагманский стрелок-радист старшина Сизов, участник боев с белофиннами, орденоносец. Он славится быстротой, точностью и безотказностью связи в любом полете. 

Командир звена, лейтенант-орденоносец Супонин достиг большой виртуозности в технике пилотирования, как днем, так и ночью.  Участник боев с белофиннами штурман старший лейтенант Арсенюк постоянно совершенствует свои знания в области навигации и техники бомбометания.

Этот список был бы неполным, если не упомянуть о воентехнике 1 ранга Цветкове, воентехниках 2 ранга Рыбине, Федорове и многих других,  свято выполняющих указания Народного Комиссара Обороны о всемерном повышении качества боевой и политической подготовки.

Успехи очевидны, но зазнайство, не к лицу большевикам. «Всегда и постоянно, на любом занятии, в повседневной жизни надо стремиться к тому, чтобы чувствовать боевую обстановку». (ТИМОШЕНКО).

Так и только так в условиях мирного времени летный состав полка, ни на минуту не успокаиваясь на достигнутом, сможет добиваться новых и новых успехов.

За успешное окончание учебного 1940 года приказом Народного Комиссара Обороны Союза ССР от 17 января 1941 года полк награжден переходящим призом за отличную технику пилотирования. 

В связи с награждением полка переходящим призом за отличные успехи пилотирования, заместитель Народного Комиссара Обороны начальник ВВС Красной Армии писал:

-«Поздравляю личный состав с высокой наградой.

Всему личному составу и его командиру желают в 1941 году еще больших достижений в боевой и политической подготовке. Не останавливайтесь на достигнутых результатах, постоянно и непрерывно совершенствуйтесь для боя с врагами во славу нашей социалистической родины».

Свои отличные успехи в боевой подготовке 44 скоростной бомбардировочный авиационный полк неоднократно показывал в воздушных парадах в Москве, где трижды занимал первое место по слетанности и подготовке.

За высокое летное искусство, показанное полком в воздушном параде в г. Москве  1 мая 1941 года, полк получил личную благодарность Наркома Обороны. 

*** 

Славные боевые традиции полка.

И глядя на полковое знамя с прикрепленным к его древку орденом Красного Знамени, молодые летчики исполнены чувства высокой гордости, и постоянной готовности умножать славные дела полка, крепить военную мощь нашей великой матери – родины, быть всегда в полной боевой готовности нанести решительный смертельный удар врагу.

Товарищи бойцы, командиры и политработники!

Высоко держите боевое знамя полка, овеянное славой незабываемых битв.

Славные традиции полка зовут нас к новым успехам в боевой и политической подготовке!

Гордый девиз бесстрашных воинов страны социализма – «за Родину!», «за Сталина!» всегда будет вести нас к вершинам священного воинского служения нашей великой социалистической Родине. 

