






Привет

Здравствуй, дорогой и любимый брат Алексей Иванович, сноха Анна Аполлоновна, Вера и Валя! С горячим фронтовым приветом ваш брат Павел Иванович.

Многоуважаемый и любимый брат Алексей  Иванович, я Вам хочу сообщить о том, что письмо Ваше получил, из которого я узнал о вашей жизни. Многоуважаемый и любимый брат, опишу несколько слов про свою жизнь, я пока жив и здоров, 1/IX-43г.получил вторую награду. Первый раз получил медаль «За отвагу», а сейчас орден «Красной Звезды». Конечно,брат, приходится переживать порядочно кое-чего, но ничего не поделаешь. 28/VIII-43г. Пришлось с проклятым немцем подраться врукопашную, за что я и награжден второй раз. Дрались мы у немца в траншее, ходили за немецким языком, конечно нам попало, но и немцы долго продумают. Но все- же притащили одного немца, хотя нас ворвалось в траншею всего 5 человек, но вернулись без потерь и с немцем.

Сознаться надо, я ворвался самый первый, дак мне ебаный немец глаз подбил, да по руке стукнул, но не шибко, глаз зажил и рука зажила, я даже в санчасть не ходил. Но брат пока все равно описал. Передавай Вере и Вале ,что скоро домой приду.
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