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Номер записи 73210490 
Фамилия Писаренко 
Имя Иван 
Отчество Терентьевич 
Дата рождения __.__.1919 
Дата и место призыва __.__.1939 Мартыновский РВК, Ростовская обл., Мартыновский р-н 
Последнее место службы 53 ОТБ г.Вл. Волынский
Воинское звание рядовой 
Причина выбытия пропал без вести 
Дата выбытия __.05.1943 
Название источника информации ЦАМО 
Номер фонда источника информации 58 
Номер описи источника информации 977522 
Номер дела источника информации 271

Родные получили первое письмо от него в июне 1941 года из г.Владимир-Волынского (письмо было отправлено до 22 июня 1941 года). Второе письмо получили в июле 1941 года из г. Черновицы. После этого связь была прервана. Ростовская область до 1943 года ( январь-февраль) была оккупирована немцами. После освобождения Ростовской области, родные получили извещение, что Писаренко Иван Терентьевич 1919 г.р. Пропал без вести. Дата выбытия май 1943 год.                               
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Потапов
Михаил Иванович
генерал-майор танковых войск 
22.06.1941 - 20.09.1941
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41-я танковая дивизия сформирована в 
Киевском особом военном округе в составе 22-го мк на основе 36-й и 38-й танковых бригад в марте 1941 года. В действующей армии с марта по 9 сентября 1941 года.

На 22 июня 1941 года дислоцировалась во Владимире-Волынском, имея в своём составе 415 танков (342 Т-26, 31 КВ-2, 41 химический и один Т-37). В 4 часа 22 июня 41-я танковая дивизия была обстреляна дальним артиллерийским огнём. В этот же день совершает марш из района сосредоточения на Люблинец, колхоз Любляны, Будище в леса южнее Тупалы (район Ковеля). 

В пути дивизия попала в болотистую местность, часть танков застряла, застряла в нем и не смогла выполнить поставленную задачу, понеся к тому же большие потери от ударов авиации и артогня, в назначенный район дивизия не вышла.  За это был отстранен от должности командир дивизии п-к Павлов. 
 Будучи передана в подчинение командира 15-го ск, дивизия была раздроблена на мелкие подразделения: 

22.06 41-й мсп передан в 45-ю сд, 

23.06 два танковых батальона переданы в состав 87-й сд, 5 танков для охраны штаба 5-й армии.

24.06 20 танков переданы 45-й сд, 30 танков 62-й сд. В этот же день танковая рота занималась погоней за мелкими десантами противника, а ещё две танковые роты отправлены для охраны КП 15-го ск. 

К концу 25 июня вся 41-я тд была разделена по подразделениям. Затем до начала июля находилась в районе Ковеля в готовности отразить удар со стороны Бреста.

 К 29 июня организованно 41-я танковая дивизия отошла на рубеж реки Стоход, где перешла к обороне. Успешно участвовала в целом достигшем ограниченных целей контрнаступлении под Дубно, уничтожив до трёх батальонов пехоты противника, 10 противотанковых орудий и 2 артбатареи.
1 июля, имея 16 KB и 106 Т-26, участвовала в контрударе на Дубно против 14-й немецкой танковой дивизии, закончившемся неудачей.
С 2 июля 41-я танковая дивизия начала отход на рубеж реки Случь, а с 10 по 14 июля 41-я танковая дивизия участвовала в контрударах на новоград-волынском направлении. С 23 июля по 5 августа 41-я танковая дивизия вела активные бои в районе Коростенского укрепрайона, по 20 августа там же сковывала крупные силы противника
После отхода на восток 10-14.07 участвовала в контрударе на Новоград-Волынском направлении против 113-й пд, 25-й мд, мбр СС "Адольф Гитлер". 

18.07 начала отход на северо-восток. В конце июля — начале августа вела бои в районе Коростеньского укрепрайона.
На 19 июля 1941 года в дивизии остался один танк, на 14 августа осталось всего 583 человека. С 20 августа остатки дивизии начали отход за Днепр. Сама она успела поучаствовать ещё и в боях у Чернобыля. 9 сентября 1941 года на основе остатков 41-я танковой дивизии сформирована 143-я танковая бригада.
К 19.08 в дивизии оставался один танк. В конце августа оборонялась на Днепре, в районе Чернобыля. 

9 сентября расформирована. и в период с 22 по29 июня 1941 года части дивизии передавались в другие подразделения, использовались для поисков диверсантов, охраны штабов и т. д.
Командир — п-к П.П.Павлов.
Приказ о формировании 5-й армии № 0152 от 26. 06. 1938 года был подписан наркомом обороны Ворошиловым.
С началом Великой Отечественной войны она входила в состав Юго-Западного фронта, но, понеся тяжелые потери в сентябре 1941 года, была расформирована, а ее соединения и воинские части переданы другим объединениям фронта.

В октябре 1941 г. 5-я армия создается вновь на базе воинских частей Можайского укрепленного района и 32-й стрелковой дивизии, прибывшей в Москву из Приморского края. В ее составе было уже 5 Героев Советского Союза, 1700 орденоносцев, удостоенных государственных наград за бои у озера Хасан. В день прибытия дивизии директивой Ставки Верховного Главнокомандования от 11 октября 1941 года было положено НАЧАЛО формированию армии.
Почему ушла в забвенье армия первого формирования? Может быть, ответ на этот вопрос лежит в области политики. Вероятно, признать существование 5-й армии первого формирования − значит признать что-то очень неприятное для Советского Союза...

Теперь совершенно ясно, что 5-я армия − это сотни тысяч людей, первыми брошенных на защиту западных рубежей СССР, первыми павших в кровопролитной схватке с фашистским наступлением. Все они по долгу службы и чести заняли отведенные для них верховным командованием территории и были призваны реализовать оборонительные планы Сталина. И все они пришлись не к месту для решительно настроенного на взятие Москвы вермахта. Окруженные группами армий наступления, плененные и погибшие в неравной схватке, они сошли со сцены войны. Исход Киевской обороны вылился в одну из самых страшных трагедий военных лет, унеся с собой человеческие жизни и искалечив судьбы.
