[bookmark: _GoBack]Виноградов Зиновий Артемьевич родился  12 ноября 1898 года. Жил до войны и после войны в деревне М.Кирилово. Уренского района Горьковской области. Был призван в ряды Красной Армии зимой 1942 года, 08 января. Место призыва: Горьковская область, Уренский район, Уренский РВК. Красноармеец Зиновий Артемьевич служил стрелком 444 стрелкового полка 117 стрелковой дивизии. В одном из боёв у города Смоленска 26 марта 1942 года был ранен осколком мины в левую руку, после чего выбыл на излечение в госпиталь.
После лечения в госпитале 12 июня 1942 года был признан негодным к военной службе и уволен из Красной Армии. Последствия ранения – ограниченное движение кисти левой руки.
Виноградов Зиновий Артемьевич после службы не сидел дома. Он работал бригадиром, счетоводом и председателем колхоза деревни М.Кирилово Уренского района Горьковской области. Дочь Зиновия Артемьевича Анна Зиновьевна очень часто вспоминала о своём отце: «Закончил всего лишь несколько классов школы, а считал в уме очень хорошо и быстро!». К работе Зиновий Артемьевич относился добросовестно и был дисциплинирован.
После войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 06.11.1947 года Виноградов Зиновий Артемьевич награждён медалью «За боевые заслуги». Ещё раньше был награждён медалью «За победу над Германией».
У Зиновия Артемьевича и его жены Виноградовой Екатерины Фёдоровны старший сын Ананий Зиновьевич также воевал на войне, но погиб.
В настоящее время в живых у Виноградова Зиновия Артемьевича осталась его последняя дочь Рябкова (Виноградова) Зинаида Зиновьевна. Живёт в Кировской области в Подосиновском районе.
