          АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ЧЕРЕДНИКОВ
Алексей Чередников родился в 1909 году в крестьянской семье в селе Пыховка Новохопёрского уезда Воронежской губернии. Родители – Василий и Анисья Чередниковы. Брат Иван родился в 1913 году, брат Николай – в 1922 году, сестра Нина – в 1925 году.
Василий Яковлевич с 1910 по 1914 г.г. служил в царской лейб-гвардии, охранял Зимний дворец. С началом первой мировой войны ушёл на фронт и попал в плен. 6 лет был в плену в Германии. Лишь в 1920 году вернулся домой с помощью Красного креста через обмен пленными. Во время Гражданской войны село Пыховка двадцать раз переходило от красных к белым. Всё хозяйство Чередниковых было разрушено, осталась только земля. Вместе с сыновьями Алексеем и Иваном Василий Яковлевич стал восстанавливать разрушенное. Но в 1928-29г.г. началась коллективизация. В колхоз забрали лошадь, тёлку и жеребёнка по кличке Челкаш. Стали работать в колхозе. 
Когда Алексею исполнилось 20 лет, он женился на Марии Федотовне – дочери цыгана. Федот сосватал Марию за богатого вдовца. А Алёша и Мария уже дружили, неделю они прятались по садам от Федота. Федот нашёл свою дочь, тащил по всему селу за косу и бил кнутом. 
А Анисье Мария понравилась. На коленях Анисья и Алексей умоляли Василия, чтобы он разрешил сыну жениться. Наконец, уговорили. Марию забрали в свой дом, свадьба состоялась. В 1930-м году родилась дочь Таисья, в 1932-м – сын Анатолий. 
Алексей и Анисья работали в колхозе. Алексей был водителем. Потом в 1938 году из-за отсутствия заработков семья переехала в Денау – Узбекистан. Там Алексей тоже работал шофёром, возил по горам раисов – директоров колхозов. Из Денау Алексея Чередникова призвали в армию водителем. Он участвовал в тяжёлых боях на Ржевской дуге против немецкой группы армий «Центр». Это один из самых кровавых эпизодов Великой Отечественной войны. Бои шли с января 1942 по март 1943 года. Ржевскую дугу называли «ржевской мясорубкой». За время боевых операций Красной армии погибли 400 тысяч бойцов, ранены 770 человек. Алексей Чередников был тяжело ранен. Долго лежал в госпиталях в Горьком и Москве. Письма домой за него писали пионеры, ведь руку Алексею ампутировали. 
[bookmark: _GoBack]После того, как Алексей вернулся из госпиталей, он перевёз всю семью в Серов, где уже жили его родители и сестра Нина. Братья Иван и Николай воевали.  Алексей и Мария построили дом в Завокзальном посёлке на улице Свободы,15.  Алексей Васильевич. хоть и был без руки, но не сдавался. Завёли своё хозяйство, огород, домашний скот. Алексей продавал овощи на рынке. От фабрики «Трудовик» продавал в киоске телогрейки, кепки, фартуки. Семья: Алексей, Мария, дети Таисья и Анатолий - не бедствовала. К тому же всем, чем мог, Алексей Васильевич помогал семьям брата Ивана и сестры Нины. Всю жизнь Алексей Васильевич Чередников ходил в военной форме. Умер Алексей Чередников в 2002 году в возрасте 93 года. Вечная ему память.				
Составила Ирина Журавлёва.
