07.06.1945. Здравствуйте, дорогие мои!
Что – то опять давно нет от вас писем. Сейчас почта работает регулярно, значит, дело в вас. Почему не пишете?
Последние дни я что-то очень часто думаю о доме. И всё время беспокойно на душе. Уж не случилось ли что – нибудь.   Мы всё ещё в Чехословакии. Вероятно, скоро двинемся. Хочется уже скорее попасть в родные края. 
Мы с Катей часто мечтаем, как заявимся домой. Но много мечтать боимся, потому что всё обычно получается, не как думаешь.
Представляю, что у вас сейчас делается. Огород, наверное, начинает зеленеть. Мамочка, трудно приходится тебе одной проворачивать с хозяйством. А я здесь уж и забыла, как работать физически. Веду сидячий образ жизни. Даже полнеть начала.  Правда, каждый день совершаю 10 километровые прогулки до Эльбы и назад. На велосипеде.
По выходным дням выезжаем на пикник. Война начинает забываться. Но по привычке звук, похожий на звук мотора самолёта,  заставляет смотреть на небо.
Что пишет Тамара? Не собирается ли домой? Я от неё уж давно не получала писем. А в общем, всё надоело и хочется поскорее добраться до вас и сбросить свой военный мундир.
Работы сейчас совсем мало, больных почти нет. Больше приходится заниматься организаторскими вопросами. Но это меня сейчас совсем не страшит. Всё получается хорошо. Отношение ко мне стало самое хорошее. Все трения улажены. И я оказалась победителем во всех вопросах. Это, правда, стоило больших трудов и переживаний. Но без трудностей не обойдёшься. А заслужить уважение в армии особам женского пола и заставить видеть в тебе не женщину, а работника и офицера, - это не так уж легко. В этом отношении мне во многом помогла Катя. Мне кажется, что сейчас очень легко будет работать в гражданских условиях. Ну да всё это – ерунда. Главное – чтобы у вас всё было хорошо. И чтобы , папочка, ты больше не болел.  Мне кажется, что тебе лучше не ехать на курорт, как ты предполагал, а отдохнуть дома, потому что поездка связана с большими трудностями, а для твоего сердца это будет тяжело. Я надеюсь к осени попасть домой, октябрьские праздники встретить вместе с вами. Бумага кончается, и мне писать больше нечего больше. Следующее письмо буду писать с дороги. Пишите мне тревожные письма. Я буду проситься / домой./ 
