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Дорогие папочка и мамочка! Вот несколько дней, как мы перешли на более оседлый образ жизни. Всё были заняты устройством помещения для квартиры. Так что некогда было и написать вам. Устроились мы очень хорошо, занимаем отдельный дом.
Пришлось заниматься такими вещами, о которых я и не имела понятия: устройством амбулатории и стационара. Всё, конечно, в миниатюре, но настоящее. Моя амбулатория представляет собой большую светлую комнату. Всё устроено, как в настоящей. А больничка – это комната в 5 коек, есть даже изолятор. Так что работа сейчас стала более интересная.
Живу я в отдельной комнатке. Стараюсь создать себе хоть небольшой уют. В общем, познаю работу в части интереснее, но хуже в другом отношении: у окружающих больше свободного времени, а делать нечего.
Очень страдаю без книг. Трудно работать и вообще, -зря проживать время, которое можно бы было использовать. 
Мамочка, я очень тебя прошу выслать бандеролью все мои тетради, какие найдёшь на полочке. Если потеряются, их не так жалко, а мне они пригодятся. Так как здесь я врач – универсал, приходится заниматься любыми болезнями.
Жду на днях от вас письма – вот это будет радостный день!
А теперь, дорогие, кончаю! Целую крепко, Женя. Привет всем! 
