28.01.1945. Дорогие мамочка и папочка!
Выбрала часок свободного времени и решила вам написать . я постепенно привыкаю к своим новой обстановке и втягиваюсь в работу. Работы сейчас больше, чем достаточно. Приходиться работать и днём. И ночью. Зато и повидать пришлось много. Не успела я вспомнить о краковской колбасе, как мне рассказали о матке ченстоковской, ну и потом на ум пришли силезские ткачи. 
Очень разительна разница между польскими и немецкими селениями. В общем, много видишь , слышишь. И чем больше видишь, тем сильнее становится ненависть к фашистам.
Встречаем мы здесь много советских граждан, угнанных немцами. Сейчас все они едут домой.
 Жизнь здесь течёт разнообразно, не замечаю, как бегут дни.
Работать трудновато в том отношении, что я не имею организаторских способностей, а без них в армии нельзя работать. Приходится эти способности находить в себе.  Сейчас наша часть на отдыхе. Привожу себя в порядок. А то ведь мне пришлось прямо с дороги приступить к выполнению своих обязанностей.
Пока что наши врачи мне здорово помогают, ну а постепенно научусь работать сама. Что у вас хорошего? Во всяком случае, настроение должно быть у вас замечательное в связи с событиями на фронтах. 
Здесь все надеются уже скоро возвратиться домой. 
 Как здоровье?.я, как только оформлюсь, так вышлю вам аттестат. Ну. дорогие, пора кончать писульку, а то уже ждёт работа. Будьте здоровы. Не скучайте. Целую вас крепко , крепко. Женя.
Привет тёте Мане и Вите. 28.01. 45. Если есть мне письма – пересылайте.
