26.01.1945. Милые мои родичи!
После долгих мытарств я добралась, наконец, до места своего назначения. И сразу же пришлось включиться в работу. Вы, конечно, знаете, что делается сейчас на фронтах и понимаете, что работы очень много. 
За месяц своего путешествия я успела очень много изъездить и повидать.
Проехала Польшу от границы до границы и сейчас нахожусь в логове. Настроение у всех очень хорошее, немец здорово «тикает» /бежит/. В части, где я нахожусь, имеется ещё 3 врача. Ко мне очень хорошо относятся, стараются создать удобную обстановку для работы и для жизни вообще а это сделать сейчас очень трудно. Одно меня огорчает,- что работа здесь очень примитивная. Её бы мог выполнить любой фельдшер; и я мало что приобрету для своей профессии.
Другое неудобство – это то, что я оказалась «единственная в своём роде». Женщин здесь совсем нет. Это больше всего меня угнетает. Приходиться приспосабливаться.  Думаю, что сумею свыкнуться с такой обстановкой.
Я уже научилась немного говорить по-польски, сейчас приходится применять русско - польско - немецкий.
Сейчас я сижу в квартире какого-то бюргера, в его кресле, за его письменным столом и пишу вам письмо на его бумаге. Вот как бывает.
Дорогие мои, сейчас мне не хватает только ваших писем. Пишите как можно чаще, так как большая часть ваших писем не дойдёт до меня всвязи с быстрым передвижением вперёд.
Не уверена, получите ли вы скоро это моё письмо. Если  будет перерыв – не беспокойтесь. Я нахожусь вне опасности , и ничего со мной не случится.
Пишите мне как можно больше и всё, всё,  а главное – как ваше здоровье?
Пускай тётя маня и Витя тоже напишут. Целую и обнимаю вас, мои хорошие. Женя. Привет всем. Если есть мне письма от знакомых, то перешлите, но запишите их адрес, а то письма могут затеряться.
Свердловская область. г. Асбест. Улица Володарского 13, квартира 2 Межиборскому Исааку Семёновичу.
Обратный адрес: полевая почта 41166М
Межиборской Е.И.  

