02.01.1944г.Здравствуйте, мои дорогие!
Пишу вам опять из вагона. Завтра будем в Киеве. Всё у нас устроились  очень удачно, мы быстро достали билеты, и вот – едем. Новый год я встретила у тёти Кати вместе с тётей Маней и дядей Юзей. Хорошо прошёл вечер, Инка всё время играла. А мы все пели (представляете этот хор?).дяди Пети не было – он улетел туда, куда я еду сейчас. Может быть, там встретимся.
Было мне только скучно без вас, вспоминала, как встретила Новый год в прошлом году. У вас. Наверное, опять был традиционный ужин?. Папочка. Читала твоё письмо к тёте Кате. Не понимаю, что вы так беспокоитесь обо мне? Я привыкла к любым неудобствам, а поэтому тогда, когда  другим кажется невыносимо, я считаю положение спокойным. У нас очень хорошо. Думаю. Что поживу у тёти Сони дня два.  Хорошо иметь много родственников, всегда есть. Где остановиться и не чувствуешь одиночества.  У тёти Ханы вчера была на новогоднем обеде. Ходили мы вместе с Тамарой /фронтовая подруга/. Для нас этот обед был проводами. Тётю Маню с дядей Юзей в Рязань , и –меня, провожала Инка. Тётя Катя мне подарила на дорогу кусок мыла, какого-то необыкновенного, защищающего от всех болезней. Она этим мылом снабжает всех родственников – фронтовиков. Сейчас я нахожусь в Калужской области. Всё вокруг голо - деревни, станции разрушены, только немного отстраиваются. Изредка попадаются подбитые танки. Продукты несколько дешевле, чем у нас. Как-то вы там живёте? Я. Наверно. Ещё долго о вас ничего знать не буду. Это меня больше всего огорчает.
Я очень довольна, что попала вместе с Тамарой, а то могла оказаться совсем одна. Я вам не писала, что Тамара выехала из Свердловска на 2 дня раньше, её принимали в санитарном  управлении одну.
И вот всё же попали вместе, так бывает. Надя, Нина тоже, наверное, вдвоём. А вот Рива осталась одна. Она здорово расстраивается. 
Скоро мы будем в Брянске, там я опущу это письмо. Из Киева опять вам напишу, а когда выеду в Львов, - протелеграфирую. Если вам будут приходить письма от девочек, вы им сообщите мой адрес, когда он вам будет известен, а мне – пишите их адрес.
До свиданья. Мои милые. Будьте здоровы. Целую.
Получили ли вы мою поздравительную телеграмму? Женя.
