«История Победы — история семьи»
 (исследовательская работа)
Ветеран в моей семье.
Сколько лет уж прошло, с той поры,
                                                        Как горела земля под ногами,
                                                       Многих нет ветеранов войны,
                                                                  Но, мы помним о них, они с нами…
Все дальше уходит в историю Великая Отечественная  война. Много о ней рассказано в книгах, снято множество фильмов, но самым убедительными  документами я считаю фронтовые письма, фотографии, видевших войну своими глазами. А самыми правдивыми свидетелями невыносимых мук, героического подвига солдат являются их награды: бережно хранимые и передаваемые от поколения к поколению, они являются данью памяти нашим дедам и прадедам.  Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о тяжелом труде работников тыла, о том, что испытали на себе наши деды и прадеды.
Поколение, к которому принадлежу я, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев. Но все-таки знать о ней надо! В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. Вот в моей семье есть участник тех великих сражений. Это мой прадед Солдатов Иван Александрович. О его судьбе я узнала из воспоминаний моей прабабушки, а также из рассказов моей мамы. К сожалению, прадедушки уже нет в живых, он умер, когда мне  было только три года.
История его жизни началась в деревне Новая-Армеевка Пурдошанского района Мордовской АССР, где он родился 26 сентября 1916 года. Жизнь была  трудной. После окончания четырех классов, прадедушке пришлось бросить школу и идти работать, чтобы помогать своей семье.
 Когда началась Великая Отечественная  война, мой прадед служил в армии в Белой Церкви, а любящая  жена ждала его возвращения. Гордая, трудолюбивая и самостоятельная  Аннушка, умеющая любить, терпеть и верить. Они были замечательной парой: вместе мечтали, строили планы на будущее. Молодость есть молодость-ожидание счастья и любви.
А тут война… Она ворвалась внезапно и вмиг разрушила все юношеские грезы  о романтической любви. Война! Как гром среди ясного неба, прозвучало это для всего советского народа и острой болью отозвалось в сердце моей прабабушки.
 	Прадедушка был направлен на фронт, а прабабушке оставалось ждать долгожданной весточке от мужа. И письма приходили. Но иногда вестей от него не было очень долго, и тогда её сердце сжималось от страха, а губы шептали слова молитвы. К сожалению, прадедушкины письма не сохранились, но прабабушка запомнила их наизусть, потому что перечитывала эти « желтые треугольники» десятки раз.
Прадедушке довелось воевать в легендарной Восьмой армии, под командованием Г. К. Жукова. С боями прошел он путь от Ростова до Берлина.  Он был смелым разведчиком, которому удалось доставить в расположение части « языка», а также умелым сапёром и метким зенитчиком, подбившим вражеский самолет. С боями прадедушка прошел Кавказ, а войну закончил в Берлине.
 …И победа к нему приближалась:
 Все страдания - позади.
Шел солдат, и медаль дрожала,
Как слеза на его груди…	
 За мужество, проявленное в боях, мой прадед, Солдатов Иван Александрович, был награжден медалями: « За оборону Кавказа», « За взятие Берлина», « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг». Но самой дорогой наградой для прадедушки, был орден Красной звезды за сбитый фашистский самолёт.
Не раз судьба испытывала его, всего за один день дом победы, прадедушка был ранен, но выжил и долгожданный День Победы встретил в госпитале. Выжил для того, чтобы потом рассказывать своим детям и внукам обо всем, что пришлось испытать и увидеть. Скупыми были рассказы, не принято было хвалиться, да и детей своих, видно, не хотелось пугать.	
Держу в руках тяжелые медали, удостоверения к ним, смотрю на старые черно-белые немногочисленные фотографии и пытаюсь представить, какой ценой, какими нечеловеческими усилиями заслужил их двадцатипятилетний солдат.
А пока он шагал к Победе долгой дорогой войны, не менее стойко переносила прабабушка тягости тыла.
Семья голодала, приходилось, есть даже траву. В муку добавляли отруби, полынь и пекли хлеб. Всю жизнь прабабушка вспоминала вкус этого хлеба, горький и жесткий. Из очистков картофеля пекли оладьи. Это был праздник! 
Так вместе выстояли! Радостной и волнующей была их встреча после войны, и счастье поселилось в семье навсегда. После стольких испытаний любая беде не беда!
Дружная, красивая и трудолюбивая семья Солдатовых пользовалась уважением в селе: оба трудились в сельском хозяйстве, всегда вместе, всегда рядышком. Воспитали троих детей, вынянчили семерых внуков и дождались правнуков. Только вот война постоянно напоминала о себе. После тяжелого ранения в теле прадедушки остались осколки  разорвавшегося снаряда. Они часто беспокоили его, причиняя физическую и душевную боль.
Умер прадедушка 6 февраля 2003 года, но память о нем наша семья бережно хранит. В канун праздника Дня Победы мы каждый год ходим на кладбище, несем прадедушке первые весенние цветы: «огненные» тюльпаны, согретые теплом наших сердец. Сидим, молча, каждый, думая о своем. Невольно скатывается по щеке одинокая слеза. А с фотографией смотрят  на нас добрые глаза прадедушки, и, кажется, они говорят: « Я навсегда останусь с вами. Каждый из вас - моя частичка, мое продолжение». Во имя этого прадедушка пережил  весь ужас войны, чтобы остаться для потомков примером мужества, чести и доблести.
Быстро летит время. В памяти стираются воспоминания о прошедших годах. Все меньше становится среди нас ветеранов Великой Отечественной войны.  Но память… Человеческая память бережет и хранит то, чего уже нет, что давно прошло. Даже самые страшные, самые жуткие воспоминания.
Война… Жестокое слово, лишающее людей сил, но не сломившее их веры и надежды. Война, которая оставила многим лишь письма с фронта, боевые награды - ту тонкую нить, которая до сих пор соединяет нас с прошлым. Но со временем медали теряются, письма желтеют, остается память, ведь она вечна. Война принесла бедствия и страдания, но явила выдающиеся примеры мужества и героизма рядовых солдат войны. И среди них мой прадед – Солдатов Иван  Александрович.
Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю и не хочу испытать тех ужасов, которые выпали на долю нашего народа. Нет ничего лучше, чем мирное небо, счастливая улыбка мамы, крепкие и надежные руки отца, верные друзья, мои юные мечты! Я не хочу ничего терять! Память о прошлом - залог счастливого мирного будущего. Нельзя забывать никогда тех, кто много лет назад отстоял Великую Победу. Вот поэтому бережно хранит наша семья старые фотографии, дорогие нашему сердцу награды.  Поэтому каждый год в День Победы мы несем цветы прадедушке…
Как кровь, сияют красные тюльпаны,
Возложенные к «Вечному огню»,
Спасибо, дорогие ветераны,
За молодость беспечную мою…
Я никогда, поверьте, не устану,
За ваши подвиги вас всех благодарить,
Спасибо, дорогие ветераны,
За этот шанс под мирным небом жить!
                                              (Ю. Олефир)

