Жизнь Ивана Артёмовича до войны
       В 1925 году  20 августа где-то под Ростовом на Дону родился Посыпаев Иван Артёмович – это мой прадед и сегодняшний рассказ пойдет о нём. Это было очень трудное время в истории нашей страны. Когда Ване было 4 года, начался голод.  Люди бросали родные места, свои дома, переселяясь в более благополучные края. Так семья Посыпаевых  переехала в Кустанайскую область в село Архангельское.
Годы войны
      Жизнь постепенно налаживалась. Но вот пришел грозный 1941 год – грянула война. Много молодых ребят ушло на фронт. Шестнадцатилетние мальчишки быстро  повзрослели, стремились защитить Родину, торопились на войну. 
 В 1942 моему прадедушке едва исполнилось 17 лет,  он ушел  воевать. В те годы не приходилось долго обучать бойцов. Учились сразу овладевать военными профессиями. Иван стал сапером. Это, наверное, самая ответственная, самая сложная  военная профессия, ведь сапер ошибается один раз.
       Война. Мой прадед был дважды тяжело ранен, долго лежал в госпитале. Одно ранение было прямо в легкое,  а второе осколочное ранение от мины. Под рукой у него был большой шрам. И он снова становился в строй. Долгие дороги войны. Прадедушка с боями прошел всю Европу.
         В составе саперной бригады 77-го инженерно – саперного батальона в должности командира отделения минеров освобождал город Новгород, а затем Польшу, Венгрию, Румынию и другие страны.
         Прадедушка награжден медалями за освобождение этих стран. У моего прадеда было много медалей и орденов. Но он больше всего гордился медалью « За отвагу». Эту медаль дедушка получил за « языка» (немецкого офицера), которого он притащил в батальон. У бабушки до сих пор хранится кожаная сумка этого офицера и ложка, как страшная и славная память о той войне.
      Война подходила к концу. До Берлина – 40 км. Но для Ивана Посыпаева война еще не скоро закончится. Был получен приказ отправиться в Японию, где еще был очаг второй мировой войны не затушен. Там мой прадед и узнал впервые о самураях, солдатах – смертниках.  В Японии погибло   много русских солдат.

Жизнь после войны
 С 1948 года Иван Артёмович служил в городе Троицке Челябинской области в должности заведующего солдатской столовой. После увольнения в запас мой прадед Иван Посыпаев всю оставшуюся жизнь проработал на железной дороге.
Военные истории
     Как все фронтовики прадедушка был скромным человеком, не любил много рассказывать о своих подвигах и вообще о войне. Но кое – что он все-таки рассказывал своей дочери, моей бабушке. От нее я и узнал об интересных ситуациях, которые были у солдат на войне. 
        Дедушка рассказывал, как у них в части был очень разборчивый кот. Когда наши бойцы захватили немецкие склады, там оказалось много консервов. Солдаты давали консервы сначала коту, чтобы тот попробовал, а потом уже ели сами, так как кот хорошо определял отравленные консервы. Для них кот был тоже  сапер.
        Однажды бойцы даже сделали пельмени из тушенки. Одна банка тушенки на один пельмень. Пельмени были огромные, так как маленькие  делать было некогда - война. 
 Ордена и медали
         Осталась память об отважном  прадеде – ордена и медали:
Орден Отечественной войны  I степени;
Орден Отечественной войны II степени;
Орден Красной Звезды;
Орден Славы III степени;
Медаль «За отвагу»;
Медаль «За боевые заслуги».
Послесловие
     В 2013 году летом я с бабушкой ездил в Санкт – Петербург. Именно отсюда началась фронтовая дорога моего прадеда. Я горжусь своим прадедом, потому  что для меня он храбрый солдат, защитил нашу Родину. А еще я горжусь тем, что меня назвали Иваном в честь славного  прадеда Посыпаева Ивана Артёмовича.  

