280-я Конотопская Краснознаменная стрелковая дивизия(2 формирования) 
Переименована из 472 сд. 

   Дивизия сформирована в декабре 1941 года как 280-я стрелковая дивизия 2-го формирования,  в неё вошёл и 6-й запасной полк, ставший 1031-м стрелковым полком. Весной 1942 года 280-я стрелковая дивизия была передана в состав 48-й армии Брянского фронта и заняла оборонительные позиции в районе железнодорожной станции Русский Брод на линии Орёл—Ливны, надёжно прикрывая дорогу на Елец. 
   В конце 1942 г. дивизия принимала участие в прорыве оборонительных укреплений немцев в районе Ливны и в наступательных операциях около Курска. Особенно отличились пехотинцы в боях за железнодорожную станцию Косоржа, где фашисты были разгромлены, и нашим войскам достались большие трофеи.
    Затем дивизия в составе 70-й армии участвовала в освобождении Курска, освободив г.Фатеж и наступая в направлении Орла. Но на подступах к посёлку Тросна наступление застопорилось. Гитлеровцы провели операцию «Буйвол» (Büffel), эвакуировав 9-ю армию генерала Моделя из Ржевского выступа, и заткнули ею брешь к югу от Орла. 
   После образования в этом районе Курской дуги, 280-я сд обороняла в северной части курского выступа полосу до 12 км по  фронту Орловско-Курского направления в составе войск Центрального фронта. Позже 280-я дивизия , получив пополнение, была переброшена в самый центр Курской дуги, в состав войск 60-й армии генерала И. Д. Черняховского, решавшей особые задачи.
    Во взаимодействии с другими соединениями дивизия 6 сентября освободила город Конотоп, за что дивизия получила почетное название Конотопской. Вскоре при их активном участии был освобожден город Бахмач. За отличные боевые действия при освобождении города Нежина Приказом Верховного Главнокомандующего соединение было представлено к награждению орденом Красного Знамени.
    Дивизия участвовала в освобождении города Нежина Черниговской области. Взламывая оборонительные рубежи гитлеровцев, уничтожая их технику, части 280-й стрелковой дивизии стремительно вышли к реке Десне в районе города Остёр и с ходу её форсировали. Преследуя врага, полки достигли Днепра. В ночь несколько комсомольских групп на подручных средствах форсировали Днепр. 15 дней, точнее суток, продолжалась не утихающая ни днем, ни ночью ожесточенная борьба за расширение плацдарма на правом берегу реки.
   29 сентября 1943 года смелой атакой бойцы дивизии овладели селом Страхолесье и не дали противнику отойти в Горностайполь, что сыграло важнейшую роль в боях по расширению плацдарма на запад.
    В боевом донесении командира 77-го стрелкового корпуса генерала Козлова говорилось: "Генерал-майор Голосов в боях за переправу через Днепр проявил большое умение, инициативу и находчивость, в результате чего части успешно первыми форсировали реку, заняв на ее западном берегу выгодные рубежи. Товарищ Голосов в самые ответственные моменты лично находился на решающих участках боя, воодушевляя личным примером храбрости и героизма бойцов и командиров на славные подвиги".

    За участие в боях за Днепр Дмитрию Николаевичу Голосову было присвоено звание Героя Советского Союза. После этого дивизия участвовала в боях за Коростень, за что дивизия был награждена орденом Суворова 2-й степени, за Житомир, Шепетовку... 

Состав
1031, 1033 и 1035 сп, 
840 ап, 
368 оиптд, 
315 рр, 
583 сапб, 
736 обс (68 орс), 
304 медсанбат, 
369 орхз, 
459 атр, 
473 пхп, 
938 двл, 
1689 ппс, 
1115 пкг

Дивизией командовали:
Голосов Дмитрий Николаевич (25.12.1941 - 29.06.1942), подполковник, с 19.05.1942 полковник;
Стефанович Игнатий Тимофеевич (30.06.1942 - 03.10.1942), полковник;
Смирнов Дмитрий Иванович (04.10.1942 - 20.10.1942), полковник;
Голосов Дмитрий Николаевич (21.10.1942 - 16.02.1944), полковник, с 22.02.1943 генерал-майор;
Севастьянов Иван Александрович (17.02.1944 - 03.04.1944), генерал-майор;
Симаченков Филипп Фролович (04.04.1944 - 19.04.1945), полковник;
Ляшенко Ефим Антонович (20.04.1945 - 11.05.1945), генерал-майор химических войск

в составе действующей армии
6.5.42-10.8.43
1.9.43-11.5.45
   После наступательных действий весной 1943 г. командующий фронтом приказал 70-й армии перейти к обороне и занять на северном выступе Курской дуги 62-километровый рубеж Ясная Поляна, Верхнее Тагино, Брянцево. Командование Фронта пополнило армию 132, 211 и 280-й дивизиями.
   5 июля 1943 г. в  5.30 против Центрального фронта начали наступление ударные группировки 9-й полевой армии генерала Моделя, имевшей в своем распоряжении 270 тыс. солдат и офицеров, 3,5 тыс. орудий и минометов, 741 танк, в том числе 45 «тигров». Главные усилия немецко-фашистское командование сосредоточило против 13-й армии и правого крыла 70-й армии. Против 70-й армии немецкие войска пошли в атаку только в 9.30. Первыми шли «тигры» в сопровождении «фердинандов», за ними шли средние танки и пехота на бронетранспортерах. Основной удар наносился в направлении Гнилец, где оборонялись 132-я и 280-я стрелковые дивизии. Гитлеровцев встретили плотным артиллерийским огнем. Навстречу прорывавшимся танкам к траншеям стягивались бойцы с противотанковыми гранатами и бутылками с горючей смесью. Саперы на вероятных участках прорыва ставили минные заграждения. Шел жаркий бой. Враг вводил в бой все новые резервы. Ценой потери до 4 тыс. солдат и 50 танков ему удалось за день боя только вклиниться в нашу оборону.
Дополнительная информация:    
Состав: 1031, 1033 и 1035 сп, 840 ап, 304 медсанбат. 
Награждена орденом Красного Знамени (за освобождение г.Конотоп, Бахмач) и орденом Суворова 2-ой степени (бои за Коростень, освобождение г.Житомер, Шепетовку). 

   В 1942г. входит в состав 48-й и 13-ой армий Брянского фронта. Стойко обороняется под Ельцом, участвует в прорыве около Ливны, ж/с Косоржа. В феврале 1943г. временный перевод в 60-ю армию. Некоторые подразделения 280-й сд принимют участие в освобождении г.Курска. В середине февраля переведена в 13-ю армию.  
   Весной 1943г. входит в состав войск Центрального фронта. Накануне боев на северном фасе Курской Дуги переведена в составе 28-го стрелкового корпуса (132, 211 и 280 сд) из 13-й армии в 70-ю армию. Стойко и мужественно обороняет н.п. Турейка-Муравль. Вместе со 132-ой сд обороняется в районе н.п. Гнилец (неся тяжелые и кровопролитные потери). В 20-х числах июня продвигается в направлении Орла. После Курской битвы дивизия отведена на переформирование. Из резерва командующего фронта переведена в середине августа 1943 г в 60-ю армию. Наступление в конотопском направлении. 
   Сентябрь 1943 г. - форсирование р.Сейм. Тяжелые бои за г. Конотоп и Нежин. Конец сентября 1943 г. 208 сд форсирует р.Днепр. За проведение успешной операции командующему 280-ой сд генералу Д.Н. Голосову присвоено звание Героя Советского Союза. 
   В составе войск 1-го Украинского фронта с боями прошагали от Днепра до Вислы, участвовали в обороне сандомирского плацдарма. 
27.07.1944 г. вошел в г.Львов, а уже 1 сентября на подручных средствах форсировал Вислу. От Вены до р.Нейсе и к Эльбе. 
   В апреле 1945 г. подразделения полка принимали участие в ликвидации группировки противника. Встреча с американскими войсками.
