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Из описания боевых действий войск 70-й армии в июле 1943 г.    pvrf.su
"В 8—15 под прикрытием артогня и непрекращающегося бомбометания противник силой до шести пехотных полков при поддержке 120 танков и самоходных орудий начал наступление с направления Верхнее Тагино, вые. 257,3, вые. 253,0, лес Морозиха и вые. 257,0. Основной удар наносился в стык 13-й и 70-й армий в направлении Подолянь-Бобрик.
 

На участке 712-го стрелкового полка наступали части 31-й пехотной и 20-й танковой дивизий при поддержке 15 танков в направлении Красная Заря, Красный Уголок. Полк отразил первые атаки, нанес противнику значительный урон и продолжал удерживать занимаемый рубеж. Насколько велико было сопротивление наших частей уже в первые дни, видно из показаний пленных немецких солдат. «Мы сразу же потерпели неудачу,— показывает обер-ефрейтор 3-го батальона 17-го пехотного полка 31-й пехотной дивизии.— Перед нашими позициями были поля высокой ржи. Едва мы вошли в рожь, как стали взлетать вверх. Оказалось, что русские очень ловко и совершенно незаметно для нас превратили ржаное поле в минное. А когда мы растерялись, на это поле нацелилась русская артиллерия. Батальон залег. За первый день мы выполнили задачу — заняли первую линию русских укреплений, но какой дорогой ценой! В роте, состоявшей из 110 человек, было убито 20 и ранено 40. Батальон обессилел».
Западнее в полосе 280-й стрелковой дивизии наступали до четырех пехотных полков и до 50 танков противника из состава 258-й пехотной дивизии в направлении Пробуждения, Турейки, Болотного и до одного пехотного полка 7-й пехотной дивизии в направлении Рудово.

 

В 13—00 авиация противника силой до 140 самолетов бомбила Самодуровку, Никольское, Новоселки. О силе нашего сопротивления и о больших потерях наступающих частей говорили в один голос пленные солдаты. Приводим показания перебежчика из 10-й роты 19-го стрелкового полка 7-й пехотной дивизии: «Двигались мы очень медленно, потому что русские вели исключительно сильный ружейно-пулеметный и особенно минометный огонь. Первоначальное наступление начал один лишь 3-й батальон, а 1-й находился в резерве. Однако когда в середине дня выяснились колоссальные потери, то пришлось вводить в действие первый батальон, который собственно и занял населенный пункт. Наша рота из 60 человек личного состава потеряла 33 человека ранеными и 2 убитыми. В моем взводе из 18 человек потери ранеными—14 человек». Другой перебежчик из 258-й стрелковой дивизии рассказывает: «Нехорошо обстоят дела. Взять хотя бы первый день наступления. 3-й батальон шесть раз врывался на позиции русских, и шесть раз его выбрасывали оттуда. Нехорошее начало генерального наступления».
 
Отбив несколько атак, части 280-й стрелковой дивизии уничтожили до 1500 немецких солдат и офицеров и подбили  15  танков.  Только после ввода дополнительных резервов противнику удалось продвинуться несколько на юг. К 20—00 он овладел Турейкой, Болотным, лесом севернее Болотного, Мишкиным, северными скатами выс. 241,8 и вышел на линию оврага восточнее южной окраины Обыденки-Измайлово. Попытки противника развить успех далее на юг в результате упорного сопротивления нашей пехоты, огня артиллерии успеха не имели.

Мероприятия  командования
 

К исходу первого дня немецкого наступления на правом фланге армии создалось угрожающее положение. После овладения противником Подолянью и Бобриком возникла опасность проникновения его частей в направлении Бобрика — Никольского и тем самым выхода его в тыл 28-го стрелкового корпуса.
 
В ночь на 6 июля 1943 г. противник продолжал подтягивать в район Гнильца, Турейки, Пробуждения свою пехоту и танки. В 8—00 после мощного артиллерийского налета и возобновившейся длительной бомбардировки противник на правом фланге 28-го стрелкового корпуса вновь перешел в наступление.
 
В полосе 280-й стрелковой дивизии после мощной артподготовки, в которой участвовало до трех артиллерийских полков, и авиационной обработки боевых порядков дивизии противник в 8—00 перешел в наступление. После ожесточенного боя и неоднократных атак двум батальонам пехоты противника с 15 танками, действовавшими с направления Турейки, Пробуждения, удалось к 12—00 овладеть лесом восточнее Соложенок. Все попытки противника продвинуться дальше в южном направлении были отражены пехотой и артиллерийским огнем. В 13—00 до полка пехоты противника с 17 танками предприняли ряд атак в направлении на Обыденки — Бузова, Обыденки — Измайлово, Рудово. Все атаки противника с исключительным упорством отбивались нашими подразделениями.
 
Хорошо работала связь. Связист 1035-го стрелкового полка 280-й стрелковой дивизии Першин устранил 105 порывов под огнем. Во время работы ему оторвало разрывом снарядов правую руку, но он продолжал работать, сращивая концы кабеля здоровой рукой и зубами. По выполнении задания он доложил об этом командиру полка и упал без сознания.
 
Вражеские танки, которым удалось прорвать оборону в районе 1-го батальона 1033-го стрелкового полка 280-й стрелковой дивизии, утюжа окопы, подошли к командному пункту командира батальона и начали прямым выстрелом расстреливать дзоты и блиндажи. Однако батальон не дрогнул и бился до последнего патрона. От батальона осталось в живых только 15 человек, которые, пробив дорогу штыками, вышли из окружения.
 

Только к 20—00 одному батальону противника и танкам удалось прорваться и овладеть Рудово. Дальнейшее продвижение противника на подступах к Обыденки — Бузова и Обыденки — Измайлово нашими подразделениями было приостановлено."
 Карта ГШ (год издания 1941) - видны автомагистраль Москва - Симферополь, высоты 257,0  253,0  257,3;  лес южнее Морозиха, отсюда немцы пошли в наступление.



     Из книги  В.Ф. Королёва  "Пограничники на Курской дуге" :
5 июля вражеские танки прорвали передний край оборо​ны в районе 1-го батальона 1033 полка 280 стрелковой диви​зии и вышли в глубину. Утюжа окопы танками, они подошли к наблюдательному пункту батальона и стали в упор расстре​ливать блиндажи. Весь личный состав не дрогнул, бился до последнего патрона. В бою целиком погибла 2-я рота, 3-я рота была окружена и около двух часов вела бой в окружении. Прорвавшись из окружения, рота вновь заняла оборону. 1-я рота этого же батальона была окружена и билась до после​днего патрона. Оставшиеся в живых 15 человек, пробив доро​гу штыками, вышли из окружения.

В этом бою погибли командир батальона майор Благодать, его заместитель по политчасти капитан Лесков и парторг ба​тальона младший лейтенант Румянцев[1].

280-я стрелковая дивизия удерживала свои позиции и лишь местами отошла до 2-х километров[2].



[1] ЦАМО, ф. 427. оп. 11125, д. 11. л. 212.                      [2] ЦАМО, ф. 427, оп. 11105, д. 301, л. 211-215.
  Сборник "Курская битва"  1959г.     Из воспоминаний  Т.Н. ПРОХОРЧУК   "В БОЯХ ЗА КУРСКУЮ ЗЕМЛЮ" :
"... Свой полк я догнал в районе Турейского леса, на Орловщине. До июля мы довольно спокойно улучшали оборонительные сооружения, ведя непрерывную разведку. Артиллеристы проводили пристрелку целей, иногда открывая огонь по укреплениям врага. В конце июня участились налеты штурмовой авиации, стали появляться воздушные разведчики. Прошли слухи, что у немцев есть какие-то новые грозные танки. Вскоре это подтвердилось. Наша разведка сообщила, что над большаком Тросна — Нижне-Тагино уже появились «тигры». 

Нашему батальону была поставлена задача — взять эту высоту. Под прикрытием артиллерийского огня на исходных рубежах стали скрытно накапливаться танки, самоходная артиллерия, «катюши», крупнокалиберные минометы, противотанковые и тяжелые орудия. Вся эта техника была представлена в большом количестве.
День операции был таким же знойным, как и все предыдущие.В небе часто заливался жаворонок, но время от времени его трели за-
глушались гулом самолетов, летающих над линией фронта. Перевалило за полдень. Казалось, что сама природа вокруг разо-
млела от жары, даже деревья еле шевелили листьями. В окопах нечем дышать. Как и обычно перед боем, тишина насторожила, натянула нервы...
18.00. Время обеда у фашистов. Вот сейчас мы их накормим! В сторону противника прошли штурмовики и... вздрогнула земля. Пока зались характерные колпаки дыма и пыли, поднятые залпами «катюш», бухали расположенные вблизи 120 миллиметровые минометы. Позади грохали тяжелые гаубицы. Вскоре ко всеобщему гулу боя добавился рев десятков танков. Поднялись и пошли за ними солдаты нашего батальона.

На высоте не осталось непростреленного места. Сквозь пыль долго нельзя было ничего разглядеть. От Благодыря в штаб полка поступило донесение: оборона немцев прорвана, высота захвачена, взяты трофеи, много пленных. Бой длился всего 15—20 минут.

Во время этого боя наши воины впервые встретились с «тигром». Артиллеристы порвали ему гусеницу и наши солдаты убедились, что «тигр» не так уж страшен.

Операция прошла успешно. Тут же, на высоте, комдив Голосов вручил ордена и медали отличившимся в бою солдатам, сержантам и офицерам. Орден Красного Знамени он собственноручно прикрепил к пропотевшей гимнастерке Благодыря...."
  Наступили июльские дни 1943 года...  Противник бросил на нас огромные силы, насыщенные массой танков, чтобы прорвать фланги выступа в направлении Курска... Батальон попал в полосу вражеского прорыва. Фашистские танки окружили штабную землянку.

Наш любимый комиссар Лесков и другие офицеры погибли. Благодырь и парторг полка вырвались из «мешка» на третьи сутки. Бой был очень жестоким, но бойцы и офицеры, пехотницы, танкисты, артиллеристы и саперы дрались самоотверженно, героически. На участке полка врагу удалось вклиниться в нашу оборону всего на .глубину до до 3 километров. 

Местность была искорёжена до неузнаваемости. Глядя на это месиво из увядшей травы, опаленной земли, осколков бомб и снарядов,нельзя было не гордиться стойкостью наших войск,так и не пропустивших фашистов... Сильно пострадал наш батальон, но в целом на участке полка враг получил такую встрепку, что больше не. предпринимал здесь активных действий. Свой удар он перенес правее, в сторону Самодуровки."




