Войтешук Наталья

Эссе на тему «Моя семья в летописи Великой Отечественной войны»

Каждый человек является составной частью единой цепи истории, великого и быстротечного потока сменяющихся событий. Задумываясь о смысле существования, о непостоянстве времени, о будущем и настоящем, человек старается изменить свою жизнь в лучшую сторону, сохранить всё ценное для потомков и привнести свой вклад в копилку человечества. Но при этом нельзя не учитывать опыт предшествующих поколений и забывать историю твоего народа, твоей страны, её побед и великих деятелей. Одной из самых важных страниц этой истории стала Великая Отечественная война 1941-1945г.г. Однако даже это время середины прошлого века остаётся до конца не познанным, а значит осталось множество неизвестных героев и отважных солдат, благодаря которым сохранились мир и жизни многих людей. Как известно, любовь начинается с малого, а потому для воспитания в себе патриотизма, благодарности и уважения  к своей Родине я решила внести пусть и маленькую, но по-своему значимую часть известности в события этой войны. Чтобы героизм и самопожертвования моих предков остались не напрасными, я взялась узнать, какой след в летописи Великой Отечественной войны оставила моя семья.
Моя бабушка по маминой линии родилась в Ленинграде за 2 месяца до войны. После объявления военного положения в городе её отец, мой прадедушка Серёгин Андрей Семёнович, отвёз жену с двумя дочерьми в деревню Рязанской области, а сам отправился на фронт. В частях Ленинградского и 3-го Белорусского фронта он принимал активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками. В суровые годы войны он мужественно сражался с врагом, защищая свободу и независимость нашей с вами Родины. Прадедушка на протяжении всей войны служил в артиллерийском полку, воевал на ракетной установке «Катюша» и был волевым и стойким человеком. Являясь заместителем командира дивизии, он своим личным примером, мужеством и отвагой воодушевлял бойцов на ратные подвиги и победы. Одной из важных задач 3-го Белорусского фронта, в котором служил бабушкин отец, являлось освобождение Кёнигсберга, ныне Калининграда (13 января — 25 апреля 1945). Важнейшей целью этой Восточно-Прусской стратегической наступательной операции являлось отсечение находившихся там вражеских войск от главных сил нацистской Германии, рассечение их и уничтожение. 3-й Белорусский фронт получил задачу разгромить тильзитско-инстербургскую группировку противника и не позднее 10—12 дня наступления овладеть рубежом Немонин, Норкиттен, Даркемен, Гольдап; в дальнейшем развивать наступление на Кенигсберг по обоим берегам реки Прегель, имея главные силы на южном берегу реки. Главный удар фронту приказывалось нанести из района севернее Шталлупенена, Гумбиннена в общем направлении на Веллау, а вспомогательные — на Тильзит и Даркемен. Конечная цель наступления войск 3-го Белорусского фронта состояла в том, чтобы охватить основные силы восточно-прусской группировки немцев с севера и в последующем совместно со 2-м Белорусским фронтом разгромить их. Для разгрома противника в Восточной Пруссии первым перешел в наступление 3-й Белорусский фронт. Немцы ждали удара. Наша артиллерия вела методический огонь по боевым порядкам пехоты, готовившейся к атаке, и мой прадедушка так же отважно боролся за взятие Кёнигсберга. 13 января войска фронта приступили к операции. За шесть дней ударная группировка прадедушкиного фронта на участке 60 км прорвалась на глубину 45 км. И хотя темпы продвижения были в 2 раза медленнее планируемых, войска нанесли 3-й танковой армии немцев тяжёлые потери и создали условия для продолжения наступления на Кенигсберг. В результате Хейльсбергской операции 3-го Белорусского фронта, которая отличалась крайне ожесточённым характером, противник был уничтожен южнее Кенигсберга. 6 апреля 3-й Белорусский фронт начал Кенигсбергскую операцию. После мощной артиллерийской подготовки, которую осуществлял и мой дедушка тоже, пехота и танки атаковали позиции немцев. Решающими стали последующие два дня. 9 апреля гарнизон Кенигсберга капитулировал. Операция продолжалась 103 дня и после завершения стала самой длительной операцией последнего года войны. Мой прадедушка в этих кровопролитных боях потерял многих товарищей, отдавших свою жизнь за будущие поколения и свободу, но он, не сдаваясь, сражался до конца и вносил свой большой вклад  в дело победы над сильным и коварным врагом – немецким фашизмом. По взятии Кёнигсберга прадедушка послал сообщение о себе на родину. И после долгих рассказов о жизни своего отца моя бабушка достала старую пожелтевшую фотографию небольшого размера, на которой изображён 27-летний прадедушка в армейской форме около советской машины. Этой фотографии в 2010 году исполняется 65 лет. На обратной стороне фотокарточки карандашом каллиграфическим почерком написано: «На долгую память дорогой сестре Наташе от брата Андрея. Фотографировался в дни Великой Отечественной войны. 3-й Белорусский фронт. Земландский полуостров.18.04.45г. А.Серёгин». По окончании войны прадедушка остался на службе в Германии и перевёз туда свою семью на некоторое время. Спустя год у него родился сын. И  многодетный отец, прошедший всю войну, потерявший там своих товарищей и верных друзей, рисковавший жизнью ради других и покинувший семью на 5 лет для спасения своей страны остался в памяти моей героем и вечным примером патриотизма, любви и мужества. Расспрашивая родственников о прадедушке, рассматривая его фотографии и благодарности, я поняла всю ценность и важность тех подвигов и боёв, уважения и заслуг моего дедушки. За непосредственное участие в боях с фашизмом, отвагу и героизм Серёгин А.С. получил медали и ордена:

1. Орден «Красная звезда». Приказ командующего артиллерией 21-ой армии.
2. Орден «Отечественной войны I степени»
3. Орден «Отечественной войны I степени»
4. Орден «Отечественной войны II степени». Приказ командующего артиллерией  
3-го Белорусского фронта.

5. Медаль «За боевые заслуги»

6. Медаль «За победу над Германией в В.О.В. 1941-1945г.г.»
7. Медаль «За взятие Кёнигсберга». 

8. Медаль «20 лет победы в В.О.В. 1941-1945г.г.»

9. Медаль «50 лет Вооружённых сил СССР»

10. Медаль «30 лет победы в В.О.В. 1941-1945г.г.»

11. Медаль «60 лет Вооружённых сил»

12. Медаль «За безупречную службу II степени»

13. Знак «25 лет победы в В.О.В. 1941-1945г.г.»

14. Знак «Ветерану гвардейских миномётных частей».
Родственники по папиной линии жили во время Великой Отечественной войны в Белоруссии в деревне Иодчики Брестской области. Деревня находится в 100 км от польской границы, поэтому не было возможности передать сообщение о начале войны, например, по радио. Жители деревни окончательно узнали об объявлении военного положения, когда немецкие танки выехали из леса со стороны дороги «Брест – Москва». Из-за отдалённой местности большинство мужчин не призывались и не могли мобилизоваться, в отличие, например, от жителей Минска, поэтому они оставались в тылу за линией фронта. Некоторые мужчины по приезде немцев в эту местность ушли в лес, иногда даже с семьями. Мой прадедушка Павел, имея жену и двоих детей, никуда не убежал, а остался жить в деревне. До войны он являлся первым секретарём колхоза, но его вместе с другими взрослыми мужчинами, а также незамужними сильными женщинами увезли в Германию на работу. Немцы посещали деревню наездами. Днём они приезжали за продуктами, а ночью приходили «партизаны» - сбежавшие в лес люди с семьями. Впоследствии и вправду некоторые из них действительно образовали партизанские отряды и предпринимали решительные шаги по подрыву деятельности фашистов. Но остальные лишь прятались от врага и назывались хозяйственными отрядами. По рассказам моего отца я узнала, что фашистские оккупанты были разными по сущности. Наёмные армии, мадьярские дивизии, состоявшие из людей других национальностей (например, венгры) считались злыми и жестокими, плохо относились к людям. А истинные немцы, арийцы, уважали местное население и хорошо к нему относились, если им не оказывалось никакого сопротивления. Моей бабушке, которой в то время было около 9 лет, немцы подарили детские наручные часы, вещь, которую совсем нельзя было достать в деревне. Они угощали детей шоколадом, также редким и невиданным для сельской местности. Это значило, что даже в такое жестокое военное время некоторые люди из вражеской армии проявляли человечность и уважали жизнь ни в чём неповинного народа, женщин и детей. Так в деревне в одной семье моя бабушка, её брат и мать, в другой - мой дедушка, его брат и прабабушка жили до освобождения Белоруссии. Фронт войны в то время проходил через близлежащую местность, поэтому почти все жители деревни, в том числе мои родные, на несколько дней ушли в лес. Фронтовые солдаты расстреляли оставшихся жителей и практически сожгли все дома. Американцы освободили в это время моего прадедушку из Германии. Ему предлагали уехать в Америку или Англию, но он вернулся в родную деревню, в Белоруссию, что служит для меня примером патриотизма и любви к родине. По приезде домой прадед подвергся издевательствам со стороны новых местных властей – тех беглых «партизан»,  утверждавших, что воевали против фашистов. Но при этом, ни в коем случае не следует умалять тех подвигов и героев сформировавшихся партизанских отрядов, которые на деле доказывали своя любовь к Родине. В 13 км от деревни Иодчики есть кладбище советских солдат и мемориал, посвящённый борьбе за независимость Белоруссии. В первое воскресенье июля каждый год на этом месте, Гуте-Михалин, проводится фестиваль памяти защитников родины, партизан и героически погибших местных жителей. Моя семья в полном составе, собираясь и с Москвы, и с Белоруссии, по возможности посещает этот фестиваль, отдавая дань памяти и уважения героизму отечественных солдат, в том числе наших родственников. 
Проводя это историческое исследование, я старалась приоткрыть хоть слегка неизвестную мне страницу истории, ведь нужно стремиться сохранить память о твоей Родине и прежде всего о семье. Жизнь настоящая и будущая невозможна без прошлого, поэтому человек, стремящийся к образованности и самосовершенствованию, познанию смысла жизни должен изучать историю и по мелким крупицам восстановить жизнь хотя бы своих предков, пока это возможно. Ведь в дальнейшем будет всё сложнее узнать место твоей семьи в переломные моменты истории, например, в Великую Отечественную войну. Не забывай о подвигах своих предков и сохраняй мир, за который они боролись!!!
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