Падерин Яков Николаевич – рядовой, стрелок 1186-го стрелкового полка 355-й стрелковой дивизии 39-й армии Калининского фронта, красноармеец, д. Падерино, Кайского р-на (сейчас Верхнекамский район), Кировской области, русский, Член ВКП(б) с 1937 года.
Герой Советского Союза. Указ от 5 мая 1942 г.
Падерин Яков Николаевич родился 9 декабря (26 ноября) 1901 года в деревне Падерино Слободского уезда Вятской губернии (ныне Верхнекамский район Кировской области) в семье крестьянина. Окончил три класса церковно-приходской школы, удостоен за учебу медали "300 лет Дома Романовых". В годы Гражданской войны в 1919–1922 гг. служил в Красной Армии, сражался с белогвардейцами и интервентами, защищая Советскую власть. В годы коллективизации принимал активное участие в строительстве колхозов. Окончил Вятский финансовый техникум. Работал заведующим районным финансовым отделением.
С сентября 1941 года в действующей армии на фронте.  Служил на Калининском фронте. Во время ожесточенных боев за деревни Рябиниха и Еруны на высоте Малиновая, что на самом юго-западе Торжокского района Калининской ныне Тверской области рядом со Старицкой землей, Яков Николаевич 27 декабря 1941 года во время боя за эти деревни, израсходовав все свои боеприпасы, грудью закрыл амбразуру дзота и тем самым обеспечил выполнение ротой боевой задачи по освобождению деревни Рябинихи.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 мая 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Падерину Якову Николаевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза с награждением ордена Ленина.
Падерин Яков Николаевич похоронен в братской могиле у деревни Рябиниха Торжокского района Тверской области, где установлен обелиск. Перезахоронен в братской могиле села Завидово.
В селе Лойно Верхнекамского района, в память о Герое, установлена мемориальная доска. В 2-х километрах к востоку от Рябинихи располагалась в годы войны деревня Еруны, которая в 1964 году переименована в честь героя в деревню Падерино. С 1967 года улица в городе Торжок носит имя Якова Падерина. Также имя Героя носят улицы в г.Кирове и с.Лойно. Память о Герое живет в сердцах людей.
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Как заметили участники и гости сайта "Родная Вятка" в 2016 году во время работы поисковых отрядов в Торжокском районе Тверской области подняты останки наших земляков, в том числе бойцов 355 стрелковой дивизии, в которой служил Герой Советского Союза Падерин Яков Михайлович. Часть из них погибла в боях за ту же деревню Рябиниха. Очень хотелось, что бы нашлись родственники всех поднятых и опознанных Геров - защитников нашего Отечества!

Может быть и мой дед был перезахоронен в месте с останками героически погибших ВОИНОВ.



