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	О человеке надо говорить, 

Когда детей идет учить, 

Дома возводит, книги пишет, 

О человеке надо говорить, 

Пока он слышит.

А. Чепуров 




Время выдвигает своих героев. Это не обязательно герои военных действий. В мирное время героями можно назвать людей, которые оставляют после себя, а может и при жизни, что-то важное, то, благодаря чему их будут помнить потомки. Знание истории малой родины, знание и память о своих земляках, их делах - долг каждого. 

         В своей работе я хочу рассказать о своем земляке. Он не только мой земляк, он еще мой прадед - Филимонов Михаил Владимирович. Беззаветный труженик, заботящийся о подрастающем поколении, человек, которым гордится мой поселок. Рассказать о человеке интересной судьбы, который прославил  свою малую родину своим трудом, мастерством -  мой гражданский долг. 

         Мотивацией для работы послужила любовь и уважение к моему прадеду (по бабушкиной линии) Филимонову  Михаилу Владимировичу. Это замечательный, умный и грамотный Человек с большой буквы. Хотелось подробнее   узнать историю его жизни, побед и достижений. 

       История жизни нашего земляка может стать образцом для каждого, кто бы хотел добиться успехов в жизни и прожить свою жизнь достойно, может научить высшим жизненным ценностям: духовному родству, доброте, трудолюбию. 
Филимонов Михаил  Владимирович родился 1 октября 1918 года в городе Алапаевске. В 6 лет остался сиротой. Когда умерла его мать, ему было 6 лет, а когда умер его отец, ему было 8 лет.  Сестру Веру - увезли в Омск, брат Сергей  уже работал. 

     В 9 лет пришел он в  Алапаевский совхоз. Постоянного жилья не было, находил приют… 

     Когда в совхоз приехала семья Баянкиных (Степан Антонович и Евдокия Петровна), приютила его у себя, он стал полноправным членом семьи. 

     Степан Антонович устроил Михаила рассыльным, у бухгалтера подсобного хозяйства Бараева, возил документы в ОРС. Позднее был учеником бухгалтера, а потом и бухгалтером. Спал в конторе на столе. «Свое пальто подстелю, а под голову папки с документами, книги.», - вспоминал  дед.

       Учился дедушка Миша в Алапаевске. Денег не хватало, приходилось подрабатывать. Так началась его дорога в большую жизнь. 

      В 1938 году женился – жена Нина Степановна Баянкина, училась в медучилище. В совхозе работала бухгалтером, вместе с дедом. После рождения сына Владимира в июне 1939 года уволилась из совхоза, была домохозяйкой. Воспитывала 4 детей. 

       После войны в январе 1947 года родилась дочь Валентина, в марте 1949 года родилась дочь Надежда, а в феврале 1954 года родился сын Сергей. 

       После войны в январе 1947 года родилась дочь Валентина, в марте 1949 года родилась дочь Надежда, а в феврале 1954 года родился сын Сергей. 

       В 1939 году призвали в ряды советской армии. Затем - фронт. (Приложение № 1, 2, 3, 3/1) Вернулся на свою родную землю только в 1946 год. 

       Во время Великой Отечественной войны служил в Румынии и Болгарии, освобождал  от немецко-фашистских захватчиков. 

Об этих сражениях и участии Филимонова М. В. в боях   в музее школы  хранятся соответствующие документы

      После возвращения на Родину в родной поселок в 1946 году Михаил Владимирович  начинает работать бухгалтером, затем директором подсобного хозяйства ОРСа АМК. 

       С декабря  1949 года по февраль 1950 года проходит повышение квалификации Директоров подсобных хозяйств  в  Москве, о чем свидетельствует удостоверение.

В августе 1958 года по решению Алапаевского городского Комитета КПСС рекомендован на должность начальника ОРСа АМК. Но через год по личной просьбе Филимонова Михаила Владимировича вновь рекомендован директором совхоза, теперь уже как самостоятельного хозяйства. (из материалов школьного музея) Выписка из протокола «Заседания бюро Алапаевского городского Комитета КПСС и Приказа «По управлению рабочего снабжения совета народных депутатов Свердловского экономического административного района.
Это было очень отсталое хозяйство, убыточное. Все было запущено. Приходилось все делать и строить заново: и телятники, и дворы, и курятники. 

      Вот долгожданные результаты – хозяйство стало давать прибыль и не просто прибыль, а хозяйство стало миллионером. Хозяйство совхоза гремело на всю страну. Вся продукция шла в закрома и на прилавки магазинов. Славилось повсюду. Совхоз и поселок посещали делегации из разных концов необъятной Родины. Делились опытом работы по выращиванию птиц, животных, растений, овощей. На полях выращивали зерновые культуры: пшеницу, овес, ячмень, которые тоже отправляли в разные уголки нашей страны для  их выращивания.     Был и сад, где росла малина, смородина, огурцы, помидоры, капуста. 

Михаил Владимирович проработал в совхозе 31 год.

Умер 20 ноября 1977 года. (вечером на рабочем месте.)
За выдающиеся успехи Михаил Владимирович  отмечен и награжден (Приложение № 4, 4/1) 

За свой неоценимый и безупречный труд неоднократно награждался Почетными грамотами и имел удостоверение «Победитель социалистического соревнования 1973 года 

Михаил Владимирович всегда был в центре событий и среди народа, душой и гордостью народа. Народ в совхозе его любил и уважал. 

Работая над очерком, я узнал о жизни моего земляка и прадеда Михаила Владимировича Филимонова, жившего с нами рядом, который своим каждодневным трудом приносил пользу многим людям, работал на благо своего поселка и процветания всей страны. Долг каждого человека -   уважительно относиться к истории родного поселка, научиться хранить память о земляках. 

       Описывая жизнь прадеда, я понял, как жила вся страна в эпоху  СССР. Вся его жизнь – СЛУЖЕНИЕ РОДИНЕ.  Такие люди  вызывают восхищение, уважение и в наше время.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
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       Во время Великой Отечественной войны служил в Румынии и Болгарии, освобождал  от немецко-фашистских захватчиков. 
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       Об этих сражениях и участии Филимонова М. В. в боях   в музее школы  хранятся соответствующие документы 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 3
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«Память народа»
	Орден Красной Звезды 

Приказ подразделения 

№: 23/н от: 28.09.1943 

Издан: 259 сд  Юго-Западного фронта 

Архив: ЦАМО  Фонд: 33 

Опись: 686044 

Ед.хранения: 353 

№ записи: 17731606


	                                ПРИЛОЖЕНИЕ № 3/1

Медаль «За боевые заслуги» 
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	Приказ подразделения
№: 6/н от: 24.05.1943

Издан: 259 сд Юго-Западного фронта

Архив: ЦАМО

Фонд: 33

Опись: 682526

Ед.хранения: 1526

№ записи: 18176877
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ПРИЛОЖЕНИЕ  № 4
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	1.Орден Октябрьской революции

2.Медаль участника ВСХВ в 1955г.
3.Медаль участника ВСХВ в 1956г.
4.Большая серебряная медаль ВДНХ в 1956г.
5.Медаль ВСВХ в 1957г.
6.Орден «Боевого Красного Знамени»

7.Орден «Красной Звезды»


	8.Орден «Знак почета»

9.Орден «Трудового Красного Знамени»

10.Знак «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР» в 1967г.
11.Серебряная медаль ВДНХ в 1967г.
12.Участник ВДНХ  в 1967, 1969, 1970гг.
13.Значок «Победитель социалистического соревнования» в 1973г.
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 4/1
За свой неоценимый и безупречный труд неоднократно награждался Почетными грамотами и имел удостоверение «Победитель социалистического соревнования 1973 года 

