Байков Георгий Матвеевич родился в многодетной семье в дер. Рековичи Дубровского района, Брянской области.
В ДЕТСТВЕ Георгию приходилось много трудиться, рыбачить, чтобы помочь отцу прокормить семью. Учился Георгий охотно, в 1922 году закончил Дубровскую среднюю школу. В 1929 году пошёл служить в армию в войска НКВД. Был помощником командира взвода. Служба в войсках НКВД была тяжелой и Георгий Матвеевич не любил о ней рассказывать. В 1935 году он стал учителем древней истории в средней школе. Дети любили своего учителя, частенько ходили с ним в походы, искали стоянки древних людей. Не на Дубровскую землю пришла война. Георгий Матвеевич, не задумываясь ушел на фронт. Со своим 240 отдельным Миномётным полком, в котором он был химическим инструктором, Георгий Матвеевич дошел до Берлина. Вместе со своими сослуживцами – Байков Георгий Матвеевич расписался на стенах Рейхстага.
Георгий Матвеевич писал и в свою военную газету «За нашу Советскую Родину». Солдаты радовались окончанию войны, прощались друг с другом, со своими командирами, со своим боевым знаменем. Эб этом и написал статью « Митинг в честь демобилизованных»

В честь демобилизованных воинов у нас в подразделении состоялся митинг. Тепло попрощались со своими боевыми товарищами гвардейцы. Они пожелали счастливого пути и успехов в труде. Гвардии старший сержант Горюнов попросил у командования проститься с боевым знаменем. Чётким строевым шагом подошёл гвардеец к святыне подразделения и, сняв головной убор, встал на колено и поцеловав знамя, на котором сверкают боевые ордена.
-Мы никогда не забудем свой чести, её боевых традиций, того славного победного пути, которым мы прошли под этим знаменем, сказал Горюнов, обращаясь к бойцам.
Гвардии старший сержант

Г.Байков

18 октября 1945года Байков Георгий Матвеевич демобилизовали. Его грудь украшали медали:

«За отвагу»,

«За победу над Германией»,

«За взятие Берлина»,

«За освобождение Праги» и более 20-ти благодарностей Сталина.

У Георгия Матвеевича был брат Николай, который также был участником ВОВ и хотя по возрасту он был моложе Георгия, но его боевые подвиги были наравне с его старшим братцем, а может даже и выше.

Бойков Николай Матвеевич 1918 года рождения. Был восьмым ребёнком в семье, его любили, поджалевали, но он рос трудолюбивым и хорошо учился в школе. Среди сверстников был организатором ребячьих баталий. Николай был очень смел. Это качество пронёс он по своей всей недолгой жизни. После окончания 7 классов Николай поступил в Бежицкое ФЗУ. Его влекло на завод, к станку, к технике. Будучи формовщиком 6 разряда Брянского паровозостроительного завода он вступил в ряды Ленинского комсомола, а через полгода стал уже комсомольским вожаком. Обладая организаторскими способностями, он сумел сплатить молодежный коллектив, который отличался хорошими трудовыми успехами. Комсомольцы завоевали переходящее Красное знамя заводского комитета. В1937 году вДубровке открывается средняя школа и Николая приглашают в ней работать.В 1938 году Николая призвали в ряды РККА. Командование части, видя его старательность, откомандировали его в лётную школу.
Войну Николай встретил будучи подготовленным лётчиком. Октябрь 19421года.

Дни полные напряжения. Оголтелые гитлеровские полчища продолжали свои карательные меры против Советского народа. Раннее утро. Лохматые серые тучи медленно плывут к горизонту, постепенно превращая небо в холодную, сумрачную синеву. На прифронтовом аэродроме объявлена тревога. Нужно было остановить фашистских стервятников, прорвавших оборону ПВО наших войск.
В воздух взвилась ракета и звено Николая Бойкова поднялось навстречу врагу. Бой длился полчаса. В этом неравном бою звено Николая расстреляли группу фашистских самолётов, которые изменили курс движения и повернули назад
На фюзеляже боевой машины Николая появилась очередная звездочка.
Имея длительную полётную практику  и прекрасное управление самолётом Николай в сложных метеологических условиях выполняет в одиночестве на своём истребители полёты по вражеским тылам. На его счету были сотни разбитых танков, автомашин, десятки взорванных военных складов. Получив задание разбомбить военный склад, находящийся на окраине Краменчуге, летчик Бойков поднялся в воздух. Промелькнули смутные очертания городских кварталов. Ещё минута и самолёт у цели. Вдруг  темноту разрезали 2 огненных столба. Это - вражеские прожекторы. Николай уверенно ведёт самолёт. Вниз полетели бомбы. Машина стала разворачиваться, наперерез самолёту неслись светящиеся ленты прожекторов м совсем рядом разрывались снаряды зениток. В этот раз летчику Бойкову повезло, он благополучно вернулся на аэродром. Для летчика нет большей беды, чем потерять крылья. В отряде его называли «везунчиком». Из многих боевых передряг, он возвращался целым .НИКОЛАЯ направлят на Сталинградский фронт. ОДНАЖДЫ его пригласили в штаб полка После проверки его документов его направляют в дивирсионную группу .16 сентебря группу дивирсантов выбрасывают на одну из лесных угодий на Украине.ЗАДАЧА-уничтожить немецкий аэродром в районе Белый Колодец.Командиром группы назначен был Николай с позывным (Учитель)17 сентебря 1942 года они сделали .Группа состояли из 9 человек . 6 воинов-парашютистов остались на прикрытии,а Николай с 2 помощниками ,сняв часовых проникли на аэродром.  Итог операции:14 подорванных немецких бомбордировщиков //и 2истребителя.Уничтожен склад  горючего,боезопас  и весь личный состав немецких летчиков. О выполнении этого задании доложили в Москву  .Там долго  сомневались.И лишь спустя несколько времени в нагродном листе напишут(Вночь с17 на 18 сентебря  группой 3 человек уничтожил 14 бовых самолетов) все остальное забудут  .Ведь отправляя на задание командование обещала  за выполнение операции без потерь дать по звезде Героя(потерь не было ,гроев тоже )
Вскоре Бойкову доверили командовать  отрядомЛетели под откос вражеские эшелоны, сотнями метрами разрушалось железнодорожное полотно. Десятки фашистов поплатилось жизнями за своё варворство и разбой. Немцы трижды высылали карателей против отряда и каждый раз были вынуждены откатываться, теряя при этом бол количество убитых и раненых.
Заморозки сковали землю. Партизаны под командой Бойкова шли на задание. Необходимо  было уничтожить обоз; 150подвод растянулись на полкилометра. Пришлось разделиться на четыре группы. Партизаны со всех сторон обрушились на врага. Бой продолжался недолго. Убито семь немцев и 13 взято в плен. На сорока подводах в лес  доставлено 150 ящиков пехотных мин, 2 ручных пулемёта и 62 винтовки. На одной из повозок обнаружили радиоприёмник. За эту операцию Николай Бойков был награждён орденом Красного Знамени.

Отряду, где находился Бойков, предстояло ворваться в село и уничтожить большую группу эсесевцев. Наступление повели на рассвете. Автоматчики натолкнулись на заградительный огонь противника. Пришлось отступать. В этом бою был убит комиссар и ранен командир отряда.  Командование принял на себя Николай Бойков. Семь раз ходили партизаны в атаку. К вечеру удалось занять северную окраину села. Под ночным покровом пробрались во вражеский тыл и с рассветом обрушились на гитлеровцев. Немногим врагам удалось спастись бегством.
Август, сентябрь, октябрь и последующие месяцы 1943г., когда гитлеровцы катились на запад под ударами Красной Армии на всем советско – германском фронте, были самым временем для украинских партизан. Именно в этот период было совершено наибольшее количество крушении вражеских эшелонов, больше всего уничтожено гитлеровских солдат и офицеров, выведено из строя вражеской боевой техники. Почти ежедневно партизаны нападали на гарнизоны противника, громили его штабы, совершали дерзкие рейды по тылам врага, словом наносили удар за ударом по самым чувствительным объектам и местам фашистской армии.

С января по октябрь 1943г. Включительно партизаны уничтожили свыше 30 тысяч вражеских солдат и офицеров. Они пустили под откос 147 воинских эшелонов, состоящих из 1073 вагонов с живой силой, боевой техникой, другими различными грузами врага. Было разрушено 14 железнодорожных и 26 шоссейных мостов, уничтожено 23 самолёта, 52 танк, 598 автомашин. В качестве трофеев партизанам попали 181 автомашина, бронепоезд, 6 барж, пароход,  44 катера и много другой военной техники, оружия, боеприпасов.

Особенно жарким для партизан было время, когда вместе с войсками фронта многие партизанские бригады и отряды включились в битву за Днепр. Особенно активно в боях на Днепре действовали партизаны, непосредственное руководство которыми было поручено А.В. Тканко. Ему поручили объединить под единым командованием партизанские силы, действовавшие в ряде районов Киевской области, прежде всего в местностях, прилегавших к городу Переяслав-Хмельницкий. Оперативная группа А.В Тканко, имевшая радиостанцию, должна была перейти в полосу войск фронта, координируя по мере возможности действия партизанских сил, выявленных ею и не имевших связь с Большой Землёй.
Требовалось максимально сосредоточить усилия партизан на выполнении главной цели, стоящей тогда перед частями и соединениями Красной Армии, вышедшими к Днепру, во что бы т они стало формировать с ходу хотя бы в отдельных местах эту серьёзную водную преграду, на которой противник пытался остановить дальнейшее наступление советских войск. К сентябрю 1943 года А.В. Тканко осуществлял взаимодействие нескольких партизанских отрядов. Действуя близ Черкасс, партизаны захватили у противника 6 больших лодок и паром у села Зарубенцы в 25 километрах севернее Качева и частью сил форсировали Днепр. В тот же день они переправили на правый берег более 500 советских воинов из батальона, которым командовал старший лейтенант Пищулин. Затем партизаны и бойцы штурмом овладели населёнными пунктами Григоревка и Луковница и, таким образом, захватили плацдарм на правом берегу Днепра, они удерживали его до подхода остальных частей 6-го танкового корпуса, обеспечивая быстрое формирование Днепра нашими войсками и дальнейшее их успешное наступление на запад. Эти действия партизан под руководством оперативной группы А.В. Тканко, командира наиболее крупного отряда И.К. Примака и советских войнов под командованием Пищулина положили начало создания на правом берегу Днепра первого, так называемого букринского плацдарма, вышедшего в летописи о Великой Отечественной войны и сыгравшего важную роль в борьбе за Правобережскую Украину. Однако это был не единственный успех, достигнутый на Днепре партизанами, координацию действий которых осуществлял в этом районе боевой командир. Проведя смелую операцию, партизаны разгромили крупный вражеский гарнизон в селе Хоцки, что находится в 25 километрах юго-восточнее Переяслава-Хмельницкого, в ночь на 21 сентября 1943 года. Бой длился всю ночь. В результате противник был выбит из села. В бою особо отличились комиссар соединения Николай Матвеевич Байков, который лично уничтожил из автомата 19 фашистов, и боец Галицин совершил другой подвиг, он уничтожил 13 врагов, а затем закрыл своим телом Бойкова в момент, когда немецкий офицер стрелял в него. Получив четыре тяжелых ранения Галицын спас жизнь комиссара. Операция партизан по разгрому гарнизона в с. Хоцки привела в замешательство немцев, которые в панике отступая, оставили г. Переяслав. За мужество и храбрость Правительство представило Бойкова Николая Матвеевича к званию Героя Советского Союза, он награжден Орденом Ленина. после этого боя Николай написал письмо домой.
«Здравствуйте дорогие родные отец и мать и все остальные, если вы живы. Прошло несколько лет, а вернее 6 лет как я вас и вы меня не видите. Но ничего. Помешала война, этот кровожадный Гитлер. Дорогие родители я пока жив и здоров, громлю немецкую армию – ее разбойников так как требует любимая Родина и наш народ. Дорогие родные я много писать не буду. Не знаю живы вы. Может напишите хоть несколько слов. Жду с нетерпением. В своей части имею большой авторитет среди начальства и моих подчиненных. Сейчас я командование представлен к правительственной награде Героя Советского Союза. Долг перед Родиной выполнил с честью. Обо мне есть даже книга. Ну много писать не буду. Целую всех крепко. Ваш сын Николай Бойков.»

Мой адрес: п/почта 11667 Бойков.
24.9.1943
Озверевшие гитлеровцы не переставали направлять против народных мстителей карательные отряды. 6 января 1944 года произошел большой бой. Немцы окружили отряд партизан, которым командовал Николай Бойков. Смельчаки 5 часов отбивались от наседавшего врага. Когда кончились патроны, партизаны бросились в штыки. Гитлеровцы не устояли перед храбростью народных мстителей и отступили. Но в это время с фланга застрочил пулемет. Комиссар покачнулся и упал, но снова встал, выпрямился, но не успел сделать и шага как вторая пуля попала в грудь. Подоспевшие партизаны жестоко расправились с фашистскими извергами.

Верный сын советского народа погиб за честь и освобождение нашей Родины, навсегда обессмертил свое имя, вписав в историю партизанского движения одну из самых ярких ее страниц. До конца исполнив свой долг, оставаясь для всех эталоном коммуниста и человека, поставленного партией на ответственный пост.

Верный сын Советского народа погиб за честь и свободу нашей Родины. Николая Бойкова похоронили в Дашевских лесах, Винницкой области, 6 января 1944 года.

В этот же день в газете «Правда» был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями партизан Украины, среди них было имяНиколая Матвеевича Бойкова.

Герой – это тот, кто

Творит жизнь вопреки

Смерти, кто побеждает смерть.

Эти слова, написанные М. Горьким полностью относятся к Николаю Бойкову. А главный урок, который извлекаем мы , и молодые и старые, и те кто ковал победу, и те кто наследует ее сегодня: главное богатство отечества – запас его мужества. И пока не иссякнет этот запас, народ будет жить и крепнуть. Страна будет стоять под бурями потрясений и испытаний, и светлый день будет светить над нашей мужественной отчизной.

Живые обязаны беречь

величие Родины,

судьбу народа.

Они должны заботиться о настоящем,

Беречь прошлое и готовить будущее.

Живые должны бороться.

Пусть же проходят за годами года, 

Вас не забудет страна.

Свято и ревностно память народа,

Ваши хранит имена.
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