Батыршин Хайрулла Хабибрахманович

   Родился в 1913 году в селе Абдулино Гафурийского района Республики Башкортостан. Отец – Хабибрахман, мать – Габида. 
   До войны работал трактористом в Бурлинской моторотракторной станции (Бурлинская МТС образована в 1935 году, в 1936 году резиденция была в Зилимкараново, переведена в 1937 году в село Табынск). Женат у него была Фавзия Багаутдиновна. До войны, 27 марта 1939 года,  родился сын Галинур. Вели свое хозяйство, был дом, сарай, построен в 1940 году. Держали корову, бычка, барашков и коз. На огороде 23 сотки выращивали картошку. 
   Спокойную и размеренную прервала война. В похозяйственной книге по д.Абдулино Гафурийского района за 1943-1945гг. (л.60) записано, что Батыршин Хайрулла в РККА с 23 июня 1941 года. По имеющимся данным, служил в 134 отдельном разведывательном батальоне 170 стрелковой дивизии. Данная дивизия была сформирована в 1939 году и дислоцировалась в г. Стерлитамаке, Белебее, Давлеканово БАССР. 
   С началом войны, уже на следующий день, 23 июня части дивизии начали убывать на фронт и 29 июня выгрузились в районе Кузнецовки и Себеж Псковской области. В начале июля прибывает и остальная часть дивизии. Дивизия вела оборонительные бои около города Себеж, но 3 июля отходит к станции Кузнецовка, 11 июля к станции Замостье. По приказу командования 22 армии 13 июля переходит в наступление. Вначале наступление развивалось успешно, но, ввиду перевеса противника, отошла в район Идрицы, к станции Пустошка. Вели бои вдоль железной дороги и в районе озер Сутоки и Идрица. 
   20 июля дивизия вошла в состав 51 стрелкового корпуса и подошла к деревне Уставны (около города Невель). Отсюда она должна была наступать в направлении города Невель, но, встретив сопротивление немцев, остановилась в районе Тельное-Хамчино. 21-23 июля дивизия вырывается из окружения отдельными группами, потеряв материальную часть и много погибших.
   170-я стрелковая дивизия была расформирована Приказом № 00131 от 27.12.1941 г., как погибшая в окружении в октябре 1941 года юго-западнее города Вязьмы.
   Списки солдат и офицеров дивизии были утрачены во время отступления, уничтожены в дни окружения частей. Для их восстановления в Башкирию были направлены представители штаба армии, которые в июне – июле 1942 года через райвоенкоматы, сельские советы, архивы, путем опроса ближайших родственников военнослужащих составили новые списки.  листах Восстановлены именные списки по 170 стрелковая дивизия на 5966 человек на 110 листах. Большинство погибло на Себежской, Невельской, Великолукской земле – в крупном и тяжелейшем Смоленском сражении летом 1941 года.
   В списках безвозвратных потерь 170 стрелковой дивизии, составленной в 1942 году, значится Батыршин Хайрулла Х., 1913 года рождения. Дата выбытия указана между 22.06.1941 и 01.09.1941. Эта дата указывает на то, что солдат погиб в период отступления от г.Себеж до г.Великие Луки.
   В донесении послевоенного периода на сайте «Подвиг народа» Батыршин Хайрулла Хабрахманович числится пропавшим без вести 08.1942 года.
   В Книге памяти Башкортостана, том 9, указывается дата пропажи без вести март 1944г. Эта дата внесена в книгу на основании донесения Гафурийского РВК послевоенного периода. При внимательном изучении этого донесения послевоенного периода, можно увидеть поправку, сделанную от руки.  Дата пропажи указана 08.1942, основание указывается вх. № 25901(это, скорее, документ уточняющий потери 170 СД) . Эта поправленная дата и вошла в другое донесение.
   Более достоверной нужно считать дату между 22.06.1941 и 01.09.1941, как первоначальную и документально зафиксированную.
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