21 октября 1919 года, г. Благовещенск
Белогвардейский «военно - полевой суд» рассмотрел дела активных участников по подготовке вооружённого восстания в городе с 12 по 13 октября и приговорил Никиту Галайкина, Илью Подглазова, Афанасия Цупруна, Фёдора Козлова, Николая Чекмарёва, Гавриила Воробьёва, Степана Петрова, Тимофея Зинченко, Кондратия Зарова, Ивана Кизлякина, Георгия Налётова, Илью Костыренко, Ивана Костыренко, Ивана Котылева, Ивана Махова, Степана Китаева к смертной казни. На следующий день революционеры были казнены.
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Приговор белогвардейского военно-полевого суда о расстреле членов благовещенской большевистской подпольной организации

22 октября 1919 г.

Прифронтовой военно-полевой суд, учреждённый приказом начальника военного района, уполномоченного командующего войсками Приамурского военного округа по охране государственного порядка и общественного спокойствия в Амурской области войскового атамана Амурского казачьего войска полковника Кузнецова от сего октября, рассмотрев дело по обвинению нижепоименованных в участии в сообществе, постановившем своею целью ниспровержение существующего строя и содействие неприятелю в его враждебных против Российского государства действиях, т.е. в преступлениях предусмотренных 100 и 108 ст. Уголовного уложения , а равно и постановление временного сибирского правительства от 14 сентября 1918 г.
Принимая во внимание, что собственным сознанием подсудимых, свидетельскими показаниями вполне установлено, что в г. Благовещенске в течении нескольких месяцев существует тайная большевистская организация, поставившая своей целью захват власти путем вооружённого восстания против находящихся в городе правительственных войск, что с этой целью из числа членов указанного сообщества был образован особый комитет, коему вручены обязанности военного штаба, что последним в городе образовано несколько боевых отрядов, коим даны особые оперативные задачи, что вышеуказанным штабом заготовлено различного рода оружие, добыт необходимый перевязочный материал и медикаменты; что им же в течении нескольких месяцев, крайне широко расследуются крупные денежные суммы в целях агитации и пропаганды большевистских идей. Что из числа лиц, участвовавших в этом сообществе, пока что обнаружено 18 человек. Что часть из них, а именно Галайкин, Подглазов, Цупрун, Козлов, Чекмарёв, Воробьёв, Петров являлись начальствующими лицами, а остальные обычными рядовыми красноармейцами, приговорил всех указанных лиц, а именно: Никиту Галайкина, 34 лет, Илью Подглазова, 32 лет, Афанасия Цупруна, 33 лет, Фёдора Козлова,31 года, Николая Чекмарёва, 35 лет, Гавриила Воробьёва, 34 лет, Степана Петрова, 24 лет Тимофея Зинченко, 48 лет, Кондратия Зарова, 22 лет, Ивана Кизлякина, 41 года, Георгия Налётова, 30 лет, Илью Костыренко, 28 лет, Ивана Костыренко, 25лет, Ивана Котылева, 39 лет, Ивана Махова, 33 лет, Степана Китаева 39 лет признав виновными в совершении преступлений, предусмотренных статьями 100 и 108 Уголовного уложения, по лишению всех прав состояния подвергнуть смертной казни через расстрел, а Корж Константина, 17 лет и Бородина Трофима 17 лет, признав виновными в совершении тех же преступлений, как несовершеннолетних сослать в каторжные работы сроком на 20 лет каждого.
Из числа вещественных по делу доказательств: 1. Оружие сдать в местный артиллерийский склад. 2. Медикаменты передать в местный военный госпиталь. 3. Револьвер системы «браунинг» передать на вооружение чинов военного контроля. 4. Материю под названием «кумач», передать начальнику военного контроля для уничтожения. 5. Записную книжку Галайкина передать начальнику военного контроля как необходимый материал для дальнейшего дознания. 6. Документы хранить при деле. 7.О наличии у Китаева значительного движимого имущества сообщить уполномоченному для принятия мер в порядке приказа верховного правителя за №131. 8. С деньгами поступить по закону.
Судебные издержки по настоящему делу возложить на подсудимых, а в случае из несостоятельности, принять на счёт казны. Порядок обжалования объявлен в 10 мин. первого 22 сего октября.
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