
ЧЕРНАВИН ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ   
 
 25.07. 1925г-18.04.1988 г. русский, беспартийный, красноармеец, артиллерист, орудийный номер 2-й батареи.  Родился в селе Новоникольское Быковского района Волгоградской области. Призван в РККА  в 1943 г. когда ему  исполнилось 18 лет, Пролейским РВК Сталинградской области. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1944г по 09.05.1945г. в составе 1339 зенитно-артиллерийский  полка. М3А  20-й Зенитно-артиллерийской  Неманской дивизии. Воевал с июня 1944г. по февраль 1945г. на третьем Белорусском  фронте, с февраля по май 1945г. на первом Белорусском фронте. В бою был ранен. Получил осколочное ранение с травматическим повреждением суставных поверхностей пальцев правой кисти руки.  Находился  в эвакогоспитале№5976 с 22 мая 1945 года по 21 августа 1945 года.                                                                                                         

После войны женился. Будущая жена, Чернавина Таисия Яковлевна, участвовала в восстановлении Сталинграда с 1944г. по 1945г.  Супруги  Чернавины получили награды уже в послевоенное время. В 1947 году они приехали жить в хутор Семкино Даниловского района Волгоградской области.  Здесь родились дети: сын Юрий и четыре дочери: Нина, Галина, Мария и Татьяна.   В 1970-м году переехали  жить   в соседнее село Лобойково  Даниловского района Волгоградской области.  До самой пенсии Петр Васильевич работал в колхозе «Память Ленина» управляющим на ферме.       


Награжден: орден Славы третьей степени,  орден Отечественной войны первой степени (1985г),  медаль «За отвагу»,  медаль « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Двадцать лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Тридцать лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Сорок лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», « 50 лет Вооруженных Сил СССР»,  медаль « 60 лет Вооруженных Сил СССР»,   медаль « 70 лет Вооруженных Сил СССР».  

 
ПРИКАЗ    по 1339-му Зенитному Артиллерийскому полку МЗА 20-й Зенитно-артиллерийской дивизии РГК  третьего Белорусского фронта.                                                                                                
5 февраля  1945 года                               №01-Н                           

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР     - награждаю:                              медалью « За Отвагу»                                                                                                                                13. Наводчика  2-й батареи, красноармейца  Чернавина  Петра  Васильевича  за умелое ведение огня по вражеским самолетам , в результате чего  14 января 1945 года  расчетом  где наводчиком товарищ  Чернавин  был сбит один самолет  Ф Б-190.

Командир 1339 зенарт полка МЗА   майор:  роспис ь   /Седлецкий/
Начальник штаба полка майор:  роспис ь   /Липкин /


                                                                НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Красноармеец Чернавин 23 апреля 1945 г. подобрав и отремонтировав трофейную немецкую зенитную пушку «ЭРЛИКОН», и выкатив ее на открытую позицию, открыл губительный огонь по врагу. В результате огневого боя было уничтожено: одно зенитное орудие «ЭРЛИКОН», два станковых пулемета и группа немецких солдат.В бою был ранен, но своего поста не покинул до последней минуты , лишь через несколько дней был направлен в госпиталь.    Инициатива, смелость и отвага вот отличительные черты  товарища Чернавина. Бесстрашный, решительный,  смелый боец, знающий свое дело в совершенстве. Морально устойчив, делу партии Ленина-Сталина и Социалистической Родине предан.                              ВЫВОД: красноармеец Чернавин достоин правительственной награды «ОРДЕНА СЛАВЫ третьей степени».

Командир  1339  зенартполка  М3А майор:   роспись   /Седлецкий/
                 12 мая 1945г.

НАШ  ДЕДУШКА.                                                                                                                                 (сочинение-рассказ).                                                                                                             Моего дедушку зовут Чернавин  Петр Васильевич. Сейчас он живет в селе Лобойково. В детстве он учился в школе всего лишь пять лет с 1934 по 1939 год. С 1940 года, после 5-го класса, с тринадцати лет пошел работать с  организацию «Заготскот» - пастухом. Он пас коров  до 1942 года.  К тому времени уже почти всех взрослых мужчин забрали на фронт, а подростков стали переводить на отцовские рабочие места. Так Петр Васильевич  получил должность старшего рабочего. В 1943 году  был командирован на строительство оборонительных рубежей под Дубовкой и Красной Слободой, это в окрестностях Сталинграда. Пришлось рыть окопы, укреплять оборону. В феврале 1944года в  17 лет ушел добровольцем на фронт.  Мой дедушка получил 11 медалей (и орденов). Петр Васильевич  на войне был награжден  медалью «За отвагу» и орденом Славы третьей степени. После войны он был награжден  медалью « Ветеран труда» за многолетний добросовестный труд и другими юбилейными медалями. Медаль «За отвагу» дедушка получил в 1945 году за то, что сбил один немецкий самолет, орден Славы в 1945 году за то, что отразил немецкую контратаку и подбил немецкий бронетанк. 23 апреля 1945 года командир полка дал указание одной батарее, в этой батарее служил Петр Васильевич.  Батареей было захвачено немецкое орудие «Эрлекон». Командир батареи поставил Петра Васильевича наводчиком и послал на помощь пехоте. И они явились на указанную позицию, где вели бой с немецкой пехотой. Внезапно налетели  шесть  самолетов. И  Петр Васильевич  стал стрелять по вражеским самолетам. И сбил один самолет. 23 апреля  вечером Петра Васильевича  ранило. Сразу после войны дедушка работал кузнецом  6 лет, потом бригадиром колхоза « Память Ленина»-32 года.  Сейчас дедушка на пенсии живет в селе Лобойково.
/внучка Чернавина Наташа, внук Черкасов Саша,                                                      ученики 4-го класса, Лобойковскойсредней школы. 1985год. /
                  

 Чернавин Петр Васильевич 
Родился 25 июля 1925 года в селе Новоникольское Быковского района Волгоградской области и проживал там до 1943 года. 
В 1943 году был призван на фронт Пролейским РВК Сталинградской области. Петр Васильевич участвовал по защите СССР в Отечественной войне на фронтах: третий  Белорусский с июня 1944г. по февраль 1945г. и  первый Белорусский с февраля 1945г. и до конца войны, был рядовым артиллеристом. В 1944 г. был награжден медалью « ЗА ОТВАГУ». 23.04.1945 г. совершил боевой подвиг, подобрал и отремонтировал трофейную немецкую зенитную пушку «ЭРЛИКОН», а затем, выкатив ее на открытую позицию, открыл губительный огонь по врагу. В результате огневого боя было уничтожено: одно зенитное орудие «ЭРЛИКОН», два станковых пулемета и группа немецких солдат.
В бою был ранен, но своего поста не сдал и продолжал  сражаться, лишь через несколько дней был направлен в госпиталь. В госпитале находился с 22 мая 1945 года по 21 августа 1945 года. За боевой подвиг 12 мая 1945г. был награжден орденом  СЛАВЫ третьей степени.
После войны женился. Будущая жена, Чернавина Таисия Яковлевна, участвовала в восстановлении Сталинграда с 1944г. по 1945г.  Супруги  Чернавины получили награды уже в послевоенное время. В 1947 году они приехали жить в хутор Семкино Даниловского района Волгоградской области. Здесь родились дети: сын Юрий и четыре дочери: Нина, Галина, Мария и Татьяна. Семья в 1970 году переехала в соседнее село Лобойково, где Петр Васильевич работал управляющим на ферме. 
Награждения в послевоенное время:
– 1966 год награжден юбилейной медалью «20 лет Победы».
– 1976 год награжден юбилейной медалью «30 лет Победы».
– 1985 год награжден юбилейной медалью «40 лет Победы».
–1968 год награжден юбилейной медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР».
–1978 год награжден юбилейной медалью«60 лет вооруженных Сил СССР».
–1988 год награжден юбилейной медалью«70 лет вооруженных Сил СССР».

