ЦЫГАНКОВ   ВЛАДИМИР  АЛЕКСАНДРОВИЧ   
13.09.1919-1998 гг. русский, беспартийный, старший сержант, радист роты ПВО.  Родился в селе Лобойково Даниловского района Волгоградской области.  В 1934 году закончил Лобойковскую семилетнюю школу и поступил Николаевское педагогическое училище . В 1938году был направлен  в  гончаровскую семилетнюю шолу Кайсацкого района Сталинградской области учителем  1-го и 2-го классов , а так же физики и физкультуры. Призван на срочную службу в РККА в октябре 1939г. когда ему было20 лет, Даниловским РВК Сталинградской области. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1941г по 09.05.1945г. в составе 202 мотополка 81 мотодивизии.   В октябре  1945года был демобилизован. .                                         
После войны проживал и трудился,  в  основном, в селе Лобойково  Даниловского района Волгоградской области.   Первоначально был принят на работу в Даниловскую среднюю школу учителем 2-го класса, черчения и военного дела,  где проработал до  июля 1947года. Затем  был переведен  на ту же должность  в Лобойковскую семилетнюю школу.   С 1951 по 1954 год обучался в Балашовском учительском институте, а в 1956-1960 году обучался в Волгоградском педагогическом институте имени А.С. Серафимовича. С июля 1949года по август 1960года  был учителем черчения, рисования и труда.  С 1960года преподавал биологию, химию и рисование  а с 1962 года по 1967 год занимал должность завуча по производственному обучению,  с сентября 1967года  по 1979 год был учителем биологии, рисования, труда и основ призводства. 
Семья: Жена: Цыганкова  Раиса Стефановна 1923года рождения.           Сыновья: Александр Владимирович  1947года рождения.                                 Михаил Владимирович  1953 года рождения.
Награжден: орден Отечественной войны второй степени (1985г), медаль «За Отвагу»,  медаль « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»,  медаль Жукова, медаль «Двадцать лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Тридцать лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Сорок лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль «Пятьдесят лет победе в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», « 50 лет Вооруженных Сил СССР»,  медаль « 60 лет Вооруженных Сил СССР»,   медаль « 70 лет Вооруженных Сил СССР».             
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Цыганков Владимир Александрович (19.09.1919г.р.) из воспоминаний о войне.
  Начавшуюся в 1941 году Великую Отечественную войну, Владимир Александрович встретил в городе Львов на западе Украинской ССР. Где, закончив школу радистов, служил радистом среднего класса, начальником радиостанции 202-го мотополка. В условиях войны был переведен в роту ПВО. Боевое крещение получил во время налета немецкой авиации на Львов. Но благодаря стрельбе зениток  ни одна бомба не упала на солдатские казармы. Фашистских летчиков меткие выстрелы нашей ПВО вынудили сбросить бомбы на территорию местного кладбища. Второй раз  пришлось встретиться с врагом в бою под Перемышлем куда  полк и соответственно рота ПВО выступили  для поддержки наших частей. Фашисты направили против полка  достаточно много самолетов, вынудив его отступить. Однако рота ПВО все же сумела сбить три немецких самолета.  Из рассказа учащимся школы: «Запомнился такой эпизод… Во время налета немецкой авиации я находился на зенитной установке. Не растерялся, выскочил из окопа, залез в машину и выпустил все снаряды, самолет загорелся и взорвался». За проявленную смелость и находчивость Цыганкову Владимиру Александровичу от имени командования роты и полка была объявлена благодарность.  В годы войны получил контузию.                                                                                     

