   ПРЕДИСЛОВИЕ

   Закончил повествование о своей жизни. Задумано такое лет пять тому назад. Когда наступил закат моей жизни. Откровенно говоря, я не думал, что доживу до пенсионного возраста. Да ещё и сверх того! Полагал: если ещё раз попаду в руки медиков, после 1954 года, то это будет в последний раз. И спустя 24 года попал-таки. Уже здесь, в Хабаровске. И не надеялся на дальнейшее пребывание на грешной земле. Но предположение не оправдалось. После болезни, вот уже семь лет прожил ещё. И тогда, на больничной койке, появилась дума рассказать о себе в письменной форме. По памяти. Коль не успел и не сумел это сделать устно. Да и во многих случаях невозможно было рассказать.
   Что побудило меня это сделать?

   Во-первых, то, что я почти не рассказывал своим детям, а тем более внукам о своей жизни. В годы, когда дети были (а внуки ещё есть) в детском возрасте, не доходили руки до всего, как говорится. А с годами оказались разбросанными по всей России. Приходилось много работать. И не только на государственной работе. Но и кроме неё. Затем, когда работы уменьшилось, взялся за учёбу. На неё потратил 12 лет (с учётом заочных московских трёхгодичных курсов бухгалтеров в 1954-1957годы) Далее в Благовещенске 9лет (1966-1975годы). И вот уже двенадцатый год живу в Хабаровске, где нет моих потомков. Стало быть, и рассказывать некому. Значит, почти 25 лет не представилось возможности. А это, считай, половина сознательной жизни.
   Во-вторых, по-видимому, по наследству не обладаю даром рассказчика, чтобы содержание рассказываемого было интересно для слушателя. Мне самому, например, не по душе свой рассказ, о чём-либо. Такое «самомнение» не способствует желанию к рассказу. И не идёт на пользу рассказчику. Вот и здесь, в этих мемуарах, если можно так назвать воспоминания, тоже нет, мне кажется, таких мест, которые воспринимались бы с интересом. Как раз наоборот. Изложены события «топорно»! Не давало покоя мне задуманное. Но теперь гора с плеч - закончено! В данном (письменном) случае, рассказчика невозможно оценить в то время, пока он пишет. А уж когда написал, тогда можно ругать, критиковать. Что угодно. Но ведь дело то плохо ли, хорошо ли, - сделано! Главное – рассказ состоялся!

   В-третьих, есть у меня маленькая надежда: не станет ли такое повествование о себе семейной традицией, переходящей из поколения в поколение? Теперь уже живут три наших поколения: это родители, дети, внуки. А если взять правнуков, праправнуков и т.д., то я уверен, что весьма интересно будет знать потомкам о своих предках. И, что не отдалённее, то интереснее, поучительнее. В самом деле. Каждые мемуары, как настоящие, далеко неполные, представляется возможным глубоко изучить, осмыслить. Что-то осудить, а чему-то подражать. То есть извлечь полезное для себя. И, тем самым, помочь себе в нравственном, духовном, и иных отношениях.
   Я почти ничего не знаю о своих родителях и более дальних предках. Причина тому – ранняя кончина родителей и родителей моих родителей. Да ещё  и во времени, в эпохе, в которой мы жили в двадцатые, тридцатые годы. Когда проходило массовое переселение крестьян в город. Очень и очень жалею об этом. И не потому, что неоткуда было брать жизненной мудрости, и некому было подражать, а ещё и потому, что плохо знаю семейную историю. А, стало быть, и историю родного края.
   Конечно же «моя жизнь» не имеет никаких целей, кроме одной: познакомить с ней моих потомков. А они уж сами  пусть обсуждают и делают, на их взгляд, выводы. 

Для высказывания мнений оставляю во второй тетради место. Хочу, чтоб каждый, кто прочтёт тетради, высказал свои мнения и замечания в прямой, откровенной форме. И не только по существу содержания написанного, но и по форме изложения. Тетради после прочтения всех (по-возможности) детей и внуков (жён и мужей детей тоже отношу к числу детей) следует вернуть автору в возможно более короткий срок. Впоследствии тетради будут переданы одному из детей.
Движение тетрадей идёт от старшего к младшему (по детям). Пересылка с гарантией сохранности осуществляется самими читателями.

   Ну-с, в добрый путь!

   Н. Свиязов.

   02.08.1985г.

   Г. Хабаровск.

       МОЯ ЖИЗНЬ
       Часть 1.
   Село Белый Ключ, на реке Барыше, Аннековской волости, Карсунского уезда, Симбирской Губернии.

   В наши дни этот адрес таков: село Белый Ключ, Вешкаймского района, Ульяновской области.

   Белый Ключ стоит в окружении с двух сторон – севера и юга лесом. Насаждение в лесу большинство лиственное: берёза, дуб, ясень, липа, клён, осина, орешник, а так же из хвойных – сосна. В лесу полно грибов, особенно груздей, рыжиков. То есть тех, которые солятся на зиму. Достаточно так же ягод: клубники, земляники, дикой смородины, малины. В нижней части села протекает река Барыш. В конце двадцатых – начале тридцатых годов Барыш был полноводной и рыбной рекой. Теперь небольшая речушка. И, конечно, никакой рыбы. По другую сторону протекает, в засушливый год пересыхает, ключ. Он течёт из леса по над большой белой горой с залежью мела. Отсюда название селу: Белый Ключ. Ключ впадает в Барыш. И весной, при таянии снегов, он становится бурной рекой. 

   За Барышом роскошные, заливные весенней водой Барыша, луга. Их глубина от берега реки километра два и по над рекой на всём её протяжении. Как только сойдёт заливаемая вода, луга оживали всеми цветами радуги. Каких только не было там цветов и различных птиц! С утра и до вечера соловьи, канарейки, жаворонки распевали свои птичьи песни. Люди наслаждались природой, собирали цветы. В лугах каждый год, на Троицу, устраивался праздник. Всё село выходило в луга, на гулянье, как это назвали бы теперь, а тогда просто отдыхали от весенней работы – она к этому  времени заканчивается, а летняя – сенокос – ещё не начался.
   Всего этого теперь уже нет. Барыш превратился из реки в ключ и уже не заливает луга. Их уже нет. Они распаханы под сахарную свёклу колхозом. А теперь отделением совхоза. Главная усадьба находится в Ховрино – в 4-5 километрах от Ключей.

   Ближайшая железнодорожная станция на линии Москва-Ульяновск: Вешкайма. Здесь же районный центр. До неё 13 километров. Чуфарово. До этой станции километров 20 в сторону Ульяновска. До Ульяновска от Чуфарово километров 60-70.
   Белый Ключ окружают населённые пункты со стороны Ульяновска: сёла Борино, Ховрино. Так же село Вешкайма (бывший райцентр). С западной стороны село Таволжанка, затем районный город Карезно. До него 13-15 километров. С северной стороны за перелеском село Урень, Большие Ключи и далее Языково-Калинино – рабочий посёлок.
   Село Большой Ключ расположено на пологой возвышенности. Уклон идёт к реке. От центра села, где была церковь и есть школа, в сторону реки часть села называлась Низом. А население – Низовские. А вверх от центра – Верховские. Другие улицы села тоже имели подобные названия, – по какому либо местному признаку. Население (дворы) имели, как правило, двойные фамилии. Уличные и официальные. Уличная, например Матвеевы (наша уличная фамилия), по когда-то старшему лицу в доме, Матвей.
   За прошедшие годы (более, чем 50 лет) село неузнаваемо преобразилось. Во-первых, стало меньше на две трети. Во времена коллективизации, в 29-33 годы, многие уехали в города. Этому способствовало несчастье. Летом 1930 случился пожар. Загорелось правление колхоза. Оно находилось во втором доме от центра села по Низовской улице. Сгорело более 70 дворов. Это половина нашей Низовской улицы. Говорили тогда, что подожгли пацаны. Во дворе правления было сено, а они там курили. Но было такое время, что не до разбора. А может, кто-то и занимался расследованием пожара, но не было слышно, что бы кто-либо понёс наказание. Пожар был таким, что на подветренной стороне улицы погибло всё дочиста. Даже картошка испеклась в земле.
   У нас, правда, сгорел только дом и двор. Даже остался амбар на огороде, баня и кладовая из Самана во дворе. Сразу же почти все погорельцы разъехались в города и рабочие посёлки.
    Село теперь выглядит лучше, чем до коллективизации: дома покрыты шифером, многие покрашены. Люди живут лучше. Было же: дома крыты в своём большинстве соломой, без окраски. Многие выглядели ветхо. Хотя, конечно, те, кто хорошо вёл своё хозяйство, - работая, имели всё для жизни в деревенском понятии того времени. Зато после коллективизации население натерпелось горя. Загоняли в колхоз всех подряд: хочешь или не хочешь. Отдельных признавали кулаками и ссылали в Соловки. Это Соловецкие острова в Архангельской области. Загоняли в колхоз путём наложения продовольственного налога. Скажем, имеет двор 50 пудов налога сдать государству. Сдал. Но в колхоз не пошёл. Накладывается ещё налог. И так до тех пор, пока не запишется в колхоз или уедет из села. Отобранный хлеб и домашний скот отправляли на ж/д станцию. Ничего не оставляли людям. Даже забирали из печей неиспёкшийся хлеб. А если кто прятал зерно в ямах, так ходили с клюшками-щупами, находили и забирали без объяснений. Люди ели лебеду, листья липы, собирали по полям прошлогоднюю картошку. Словом, было пережито настоящее бедствие, созданное не стихией природы, а самим человеком. Правда, И.В.Сталин, занимавший в то время пост генерального секретаря ВКП(б) выступил в газете «Правда» со статьёй под названием: «Головокружение от успехов». В   статье критиковались направленные действия местных властей в коллективизации. О крупных перегибах в этом деле. Но ведь уже дело сделано! Статья вышла в июле  1933 года, а коллективизация началась в 1928-29 годах.
      Часть 2.
  21 ноября 1921года, в семье Свиязова Ивана Фёдоровича родился новый член семьи, назвали которого Николаем. Родина его – село Белый Ключ.
  Семья Ивана Фёдоровича относилась к числу рядовых крестьянских. Кормила, поила, обувала, одевала семья себя сама. Имела положенное количество земли по количеству членов семьи. Имела необходимых домашних животных (лошадь с приплодом, корова с приплодом, овцы, куры).

  В коллективное хозяйство семья не вступала. Ко времени начала коллективизации семья состояла из шести человек. Глава семьи Иван Фёдорович, мать (жена главы семьи) Анна Николаевна, их дети: Михаил 1911 г.р., Евдокия 1916 г.р., Николай 1921 г.р. и Фёдор 1928 г.р..
  Из родителей отца была жива бабушка Пелагея, а по линии матери бабушка Наталья. В соседнем дому жила семья дяди Павла – брата отца. С ними жила бабушка Пелагея. Из детей Павла были Иван 1922 г.р. и Зоя моложе Ивана лет на пять. Они вели такое же хозяйство, как и мы. У нас вместе с дядей был сад, где были яблони, груши, ранетки, смородина, малина и другие плоды и ягоды, а так же пчёлы. И многие семьи имели такие же сады и пчёл. Одним из лучших садов села был соседний с нами сад Кальчугиных. Ближайшие соседи - это Подусовы (два дома) и Лысовы.
   Беззаботные годы раннего детства протекали, как и у всех: в шалостях, в исполнении обязанностей няньки меньших себя и даже заставляли делать посильную работу. Например, полоть огород. Возили на прополку в поле. Особенно муторно было полоть просо. Умудрялись вести прополку и сидя и даже лёжа. Особенно же ругались взрослые на то, что этим способом нарушали рост проса. Оно после хорошей прополки быстро выправлялось и хорошо росло.

   В один из летних дней мать собралась идти на обеденную дойку коровы. Стойло коров было на Барыше. Меня же что-то заставила делать дома. А я не хотел. Хотел идти с ней. Ну, и, как только она ушла, я вслед за ней помчался в стойло, до которого было километр-полтора. На стойле, пробираясь между коров к матери, неожиданно я оказался на земле, и, наверно, орал. Это, как потом я узнал, меня поддела на рога большая белая корова и протыкнула мне левую сторону груди. Сильно текла кровь. Опамятвовался я на руках у пастуха Ивана, который нёс меня домой. Дома переполох. Бабушка послала за отцом вести меня в больницу в Ховрино за 5 километров. В больнице наложили на руку скобки, забинтовали и отправили домой. Сказали, что рог коровы прошёл вскользь по грудной клетке к плечу. Наказали ходить через день на перевязки две недели.
