  Лейтенант Шибаев
75 лет прошло,  как закончилась война и  25,  как не стало моего отца  –  Василия Ивановича Шибаева. Но память все чаще обращается к  его фронтовому пути, к  военным годам.  Знать об этом  нужно  и для того, чтобы    внуки,   правнуки  помнили   о фронтовом прошлом  родного бойца. 

Мой отец, Василий Иванович Шибаев, родился 24 февраля 1923 года в селе Панино  Сосновского района Горьковской области. Закончив 7 классов Панинской школы-семилетки он поступил на учебу в Сормовскую фельдшерско-акушерскую школу г.Горького. Учиться ему  нравилось, но  после  окончания двух курсов, в  начале июня 1941 года  Василия  призвали в армию на срочную службу, в Львовский военный  округ. А вскоре началась война...  
 Меньше года   он служил фельдшером,  его направили на учебу в Ленинградское военно-инженерное училище.  Окончив учебу в  звании  лейтенанта,   Василий отправляется    на Южный фронт.    
Здесь он  – командир понтонного взвода 107-го  отдельно моторизованного понтонно-мостового батальона. Многое зависело от грамотных, оперативных действий солдат под командованием командира.  Бойцы наводили переправу через Волгу, перевозили раненых, боеприпасы и продовольствие.

 Боевое крещение  Василий  Иванович  получил в Сталинградской битве.  За участие  в боях  1 декабря 1942 года  он был представлен к Ордену Красной Звезды.  Наградной лист  так говорит об этом: 

"Лейтенант Шибаев в составе одного из лодочных расчетов под беспрерывным пулеметным, минометным и автоматным огнем противника, в полузатопленной лодке, одним из первых доставил с острова Зайцевский на левый берег р. Волга для 138 СД боеприпасы и продовольствие. 

С правого берега тов. Шибаев взял 5человек раненых бойцов и в лодке, пробитой пулями противника, в ледяной воде доставил их в санчасть на острове Зайцевском.

Во время операции по восстановлению связи и помощи 138 СД т. Шибаев воодушевлял, отправлял и встречал в течении 4суток лодочные расчеты, постоянно находясь под сильным обстрелом противника.

За проявленное мужество, храбрость и бесстрашие лейтенант Шибаев достоин правительственной награды. 

Читая эти строки со своими сыновьями и внуками, просматривая  хронику Сталинградской  битвы, представляли себя в ледяной воде, под обстрелом врага, мы  не могли сдержать слез…
  В одном из боев  Василий Шибаев  был ранен и отправлен  в Москву в  эвакогоспиталь на лечение, но через два  месяца  вернулся в строй. 

А дальше был  1-й  Украинский фронт и возвращение на Львовщину, туда, где начиналась служба.

За участие в Львовско-Сандомирской наступательной операции в июле 1944года   Василий  Шибаев  получил еще одну награду  – Орден отечественной войны 2 степени. Выдержка из наградного листа: 

"Выполняя боевую задачу в районе села Мокув на р.Висла по устройству десантной переправы 31 июля 1944года тов. Шибаев В.И. со взводом под арт.огнем и бомбардировкой со стороны противника на понтоне переправил до 300 человек не имея потерь ни личного состава, ни мат.части.

За мужество и отвагу представляю лейтенанта Шибаева В.И. к правительственной награде, ордену "Отечественной войны  2-й степени".

Через несколько дней отец  снова  был ранен. 

За время Великой Отечественной войны  он принимал участие в Сталинградской битве, Киевской наступательной операции, Корсунь-Шевченковской наступательной операции, Проскурово-Жмеринской наступательной операции, Пражской наступательной операции.

 Свой фронтовой путь старший лейтенант  Василий  Иванович Шибаев  закончил в Праге. За Пражскую наступательную операцию он награжден медалью "За освобождение Праги".  Получил  медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг." 

Совсем недавно  на сайте "Память народа" я  нашла сведения о том, что он   награжден  медалью  и за "За оборону Сталинграда".

 Гордость  испытываешь и за то, что он  в составе 1 -го Украинского фронта был  участником парада Победы 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади.

Дальнейшую службу  он проходил в Уральском  военном  округе.  Только в мае 1946 года   Василий  Шибаев был уволен в запас. Началась гражданская мирная жизнь.
Отец  закончил    Павловское   педагогическое  училище,  работал в школах  Павловского и Сосновского районов. Особенно запомнилась его работа военным руководителем в  Панинской средней школе. На уроках военного дела он готовил юношей к военной службе. Готовил строго, но как  показывало время, правильно.  Неслучайно,  ребята, проходившие службу в армии,  писали ему письма  и  благодарили  за подготовку. Пословица «тяжело в ученье - легко в бою» подтверждалась.  
Много сил  и времени  отец отдавал  работе с "зарничниками".  В те времена отряд "зарничников"  Панинской средней школы  занимал первые места в районных соревнованиях, был неоднократным участником областных соревнований.

Фронтовикам нелегко давались воспоминания о военной поре.  Отец тоже   не любил  говорить о войне, а   во время просмотра художественных фильмов о боях, где  он участвовал, по его  щекам всегда  текли слезы, он молчал, но скупые мужские слезы выдавали всю боль и горечь пережитого...

 С каждым годом ветеранов становится все меньше.  Жители Панина  участвуют  во Всероссийской  акции «Бессмертный полк», тем самым   увековечивая  память о  фронтовиках. Приятно, что ряды «Бессмертного полка»  с каждым годом   расширяются. Думается  в юбилейный, 75-й год Победы  его строй будет еще теснее. 

Клуб "Селяночка" решил создать и  "Книгу памяти", которая расскажет о  фронтовой  жизни и подвигах наших  земляков, панинцев  и уроженцев  окрестных деревень. Призываю односельчан  поделиться материалами о своих близких, участниках войны и тружениках  тыла, чтобы  они навсегда остались в  строю, в памяти  потомков,   ради  которых и шли на верную гибель.
Татьяна Куличева, с.Панино
