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Дорогой наш прадедушка Вова!

Пишут тебе твои правнуки Лёша и Андрей…

К большому нашему сожалению мы никогда с тобой не виделись и уже не увидимся, но мы тебя очень любим и очень гордимся тобой! 

Бабушка и дедушка нам рассказывали о тебе, о том, что ты родился 20 июня 1921 года в деревне Парфино, Новгородской области, о том, что ты закончил Челябинское танко-техническое училище в звании лейтенанта, о том, что на войне ты был танкистом. 
Когда наша мама была школьницей, ты каждый год на 9 мая приходил к ней в класс и рассказывал про войну детям. Как бы нам сейчас хотелось тебя послушать!

Ты не представляешь, сколько у тебя сейчас правнуков и правнучек! Нам очень грустно, что мы не можем тебя обнять и поцеловать!

Мы хотим сказать тебе СПАСИБО!
СПАСИБО за возможность иметь мирное небо над головой, которое ты и твои однополчане подарили нам, нашей семье, всему русскому народу! Великая Отечественная война – самая жестокая кровопролитная война за всю историю человечества! Ты с честью и достоинством выполнял свой долг, защищал свою Родину!

 СПАСИБО за наше счастливое детство, и, надеемся, такое же безмятежное будущее!

СПАСИБО за нашу большую семью!

Мы и вся наша семья всегда будем бережно хранить память о тебе в наших сердцах! Мы очень гордимся, что у нас был такой прадедушка, тем, что ты был смелым и отважным!

Обещаем, что постараемся вырасти достойными людьми, достойными тебя, что бы ты тоже мог нами гордиться!

Спасибо тебе, наш прадед, за ПОБЕДУ!

Мы будем вечно тебе благодарны!

Твои правнуки Жужневы Алексей и Андрей
2020г.
