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Яблоко от яблони … .
К 75 летнему юбилею Великой Победы, обучаясь на 3 факультете Академии управления МВД России, с особой ответственностью и старательностью хотел бы рассказать о своём дедушке Магомедсаиде Муртузалиевиче Муртузалиеве – одном из первых в Каякентском районе Республики Дагестан и первом в своём родном селе Утамыш указанного района, удостоенный награды «Заслуженный учитель школ Дагестана».

Согласно автобиографии и воспоминаний, Муртузалиев Магомедсаид родился 1910 г. с. Утамыш ДАССР и до семилетнего возраста, не будучи балованным ребёнком известной семьи кадия (ныне мировой судья), ходил в порванных одеждах и игрался с аульскими мальчишками в различные игры, особенно в прятки, в войны и т.д. С 1917 г. по наставлению отца, с интересом и целью учиться, зацепившись за старшего брата, пошёл в школу по тюркскому языку и Корану. Потом вместе с Кораном А. Гамринский (выдающийся революционер) обучал его русскому языку тоже, и в 1919 г. Магомедсаид поступил в пионеры, выучил наизусть интернационал. В возрасте 9 лет потеряв отца, с двумя братьями остался на иждивении 63-летней старухи-матери, которая не в состоянии была обеспечить их. Ему со старшим братом, которому было лишь 11 лет, пришлось обращаться за помощью к своим родным и близким для обеспечения семейного существования. С 1923 по 1927 учебные годы учился в школе и был активистом пионерской организации. В период летних каникул помогал своим братьям в ведении крестьянского хозяйства и с большим энтузиазмом учил своих односельчан читать и писать. В 17 лет дедушка успешно окончил курсы культармейцев, а в 1927 г. вступил в комсомол. После окончания в 1928 г. пятого класса Утамышской школы I-ой ступени поступил и окончил двухгодичные педагогические курсы в г. Дербенте, где был принят в ряды ВЛКСМ, где принимал активное участие в редакционной коллегии комсомола, добровольных обществах, с успехом выполняя уроки.

В 1930 г. вернулся в Утамыш, где был назначен учителем и избран секретарем комсомольской организации. С 1930 уч. г. по 1933 уч. г. работал учителем в Утамышской неполной средней школе (НСШ). Принимал участие в проводимых хозяйственно-политических компаниях и выполнял нагрузки то секретаря комсомольской организации, то пропагандиста и работал селькором.

В 1933-34 уч. г. был назначен завучем школы сел. Каранай-аул, где и проработал до 1934-35 уч. г., а за хорошее проведение учебы в Каранай-аульской школе Дагестанским ЦИКом и Народным комиссаром ему выдана грамота ударника и премия.

В 1934-35 уч. г. работал в Утамышской НСШ учителем и завучем, выполняя нагрузки секретаря комсомольской организации и пропагандиста.
1935/38 уч. г. был направлен учителем в села Усемикент и Каякент – центральные, густонаселенные и более развитые села района, где за хорошую работу Сельским Советом и РИК неоднократно поощрили грамотами и денежными премиями. 

В 1938 г. дедушке, ввиду смерти дяди от тяжелой работы в колхозе, пришлось вернуться свое село и в 1938/39 уч. г. работал учителем и завучем Утамышской НСШ. Свидетельством этому является характеристика директора школы Таранова, а именно: «Справка. Выдана настоящая справка Муртузалиеву Магомедсаиду в том, что он действительно работал заведующим учебной частью и преподавателем родного языка в V–VII классах Утамышской НСШ, Каякентского района, ДАССР в 1939/40 учебном году. В течение учебного года, как учитель свою работу вёл образцово, тетради учащихся были примером в школе, успеваемость учащихся была хорошей по родному языку. За примерную работу ИУУ был награждён учительской библиотекой. Как завуч с работой справлялся, оказывал методическую помощь молодым учителям, принимал активное участие в жизни школы, а также в общественной жизни села. В период выборов в местные советы депутатов трудящихся был избран членом участковой комиссии. Замечаний по школе, а также и со стороны РайОНО не имеет». Тогда же, в 1939 году, окончил Дербентский педагогический техникум заочно, после чего все время повышал квалификацию в институте усовершенствования учителей (ИУУ), проработав на стезе учителя с 1930 до 23.03.1942 года, оказывая помощь фронту. 23.03.42 г. по его собственной просьбе был призван Сергокалинским райвоенкоматом в Советскую Армию. Причиной такого поступка дедушки являлось то, что он наделся найти своего любимца-младшего брата Магомедамина на полях боев, который в самом начале войны в числе первых был брошен на фронт. Позже станет известно о письме Магомедамина из фронта, из которого ясно, что он совсем не надеялся на выживание и просит переименовать своего сына Багаутдина на своё имя – Амин. Более того, свою жену Насирханум просил обо всём этом сказать брату Магомедсаиду. Сейчас думается, что, знай он об этом, может и не так бы рвался на войну, оставив свою многодетную семью и любимую работу педагога. Однако он 23.03 во время школьных каникул добился своего и был мобилизован в Армию.
С 23.03.42 по 1.09.42 военная учеба 6 месяцев. На фронте с 15.11.42 по 15.10.45 г. (Ленинград, Прибалтика, Латвия, Румыния …). В Прибалтике был ран 4 раза и не продолжительные госпитализации.
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Не в последнюю очередь, говоря о прошлом как о настоящем и актуальном в настоящее время, приведем письма дедушки из фронта в хронологическом порядке, а там разберемся. Сам он отмечал следующие даты: до 5.02.44 г. работал ветфельдшером г. Пенза и в этот день отправились на Ленинградский фронт для участия в боевых действиях, а с 7 по 11.02.44 г. (за 3-4 дня) через Москву незаметно для врага ночью въехали в Ленинград. 12.02.44. пошли в наступление и освободили окрестности Ленинграда от врага. После расформирования направили в Эстонию. В пути, примерно 25.02.44 г. нас застал артиллерийский налет и принес нам большие жертвы. В лесу получил ранение в глаз и вернулся в госпиталь Ленинграда. Затем в результате военных действий в Латвии взяли Ригу. После этого служил санинспектором в санбате. Затем был санинструктором в Курляндии. Последние бои были очень тяжелыми и 5.01.45 г. Был тяжело ранен, лежал в Елохове. Из эпизодных записей: 1. Поймали языка - немец (Эстония). 2. Привели часового врага вместе с его ручным пулеметом. 3. В остановке немецких машин наш солдат взял языка. 4. Шпионка в Румынии и др.
В числе подробных записей: … в том же 1942 году после обучения военному делу в тылу отправили на фронт и служил ветфельдшером в г. Пензе. В феврале 1944 г. оттуда через Москву доставили в г. Ленинград (С. Петербург).

В ночь 13.02.44 г. после бани их привезли прямо на поле боя, и они пошли на наступление, в результате чего освободили окрестности города от врага (за участие в этих боях был награждён медалью).

После отступления врага вновь были сформированы подразделения и двинулись на Запад, в сторону г. Псков. По широкой дороге одни шли, другие ехали, третьи скакали, словом, двигались смешанные войска. Дедушка служил в пехоте, был замкомвзводом. Надеясь увидеть кого-нибудь из земляков, крикнул на родном кумыкском языке: «Тюз юрю, алгъа къарап!» («Шагай строевым, смотри вперёд!»).

Буквально через минуту подошёл к нему товарищ с просьбой, чтобы он взял в свой взвод. «Будем на перевале, решим вместе с твоим командиром»,- ответил дедушка, старшина Муртузалиев. Тот назвал свою фамилию Салиховым и вернулся в свой взвод. Через час враг произвёл внезапный удар по ним и от них, можно сказать, осталось почти ничего. Придя в сознание, дедушка обнаруживает себя в канаве на обочине дороги, и слышит: «Ой, кажется, умираю!». Это был тот самый Салихов. Дедушка, разумеется, тут же оказывает ему первую медпомощь. Поступает команда: «Кто цел, идите в лес». Почти месяц они оборонялись, временами давая достаточно ощутимые врагу ответы. После 20-25 дней их обороны ему приходится вернуться в Ленинград, в госпиталь с ранением в глаз. Здесь опять они встречаются с Салиховым. Он подходит к дедушке с большим чувством радости. Через месяц после операции на глаз дедушка выписывается, оставляя своего уже друга Салихова в госпитале. Было бы большое счастье, до смерти встретиться, мечтал дедушка, но так и не встретились они.

Хотя и в очках, после госпиталя вместе с другими дедушка вернулся на фронт. После этого в пехоте довольно долго пришлось дедушке служить командиром взвода. Однажды в бане врачи заметили его опухшие ноги и взяли к себе в санитарный взвод. Командиром роты здесь был старший лейтенант Марков и особенно близким стал врач Кенсберг (худощавый, короткого роста, смуглый и смелый парень), с/п 1246; командиром же полка – Калягин – п/п 25559 «Л», с/д 374, 1 ударная Армия П прибалтийского фронта Курляндия (г. Елово). Здесь отец служит старшиной медицинской службы, санинструктором. И вот 5.01.45 до обеда командир роты старший лейтенант Марков уходит в штаб полка, поручив свои обязанности дедушке. Оставляет двух своих связных и личные вещи. Через десять минут после этого привезли обед. Не успели раздать, как враг напал на них. Сразу стало заметно, что враг идёт, открывая огонь на ходу с мотоциклов, самолётов и с танков. С большими потерями наши подразделения отступили на 200-300 метров. В это время подоспели на помощь наши танки. И поступил приказ. «Стоять, держать оборону и искать свою команду (часть)». Дедушка со своими двумя связными и начали искать своих однополчан. Не прошёл и двести метров как взорвался снаряд, и дедушка оказался в яме. Этот снаряд, оказывается, попал прямо в палатку. Две окровавленные санитарки кричат: «старшина, все погибли, все». Сказали это и направились к подводам. Он же вернулся в палатку. Один Кенсберг остался в живых, остальные погибли. Оставив всё, им вдвоем пришлось продолжать наступление вперёд. Кенсберг приказал: «Ты бинтуй тех, кто сможет продолжать наступление, а остальных отправь быстро ко мне» и показал своё местопребывание. Он так и поступил. Под светом ракет заметили, как немцы, скрывшись за танком, открыли по ним огонь. В это время дедушка, старшина Магомедсаид Муртузалиев, уже раненный в руку (предплечье), сумел бросить две гранаты Ф-1. Огненная точка умолкла, но он получил тяжелое ранение. В этом наступлении они одержали победу. Тогда же один из связных (русский) взял дедушку и оттащил в санитарный взвод танкового дивизиона. Начал сразу операцию под наркозом врач-казах. После того, как его руку забинтовали, он было взял автомат, но не дали выйти и послали назад в полевой госпиталь, где он и лечился в полевых госпиталях № 3028, № 3826 и № 685. И тут ему не повезло потому, что, во-первых, разлучился со своими однополчанами в состоянии невменяемости, был контужен. Во-вторых, в бане полевого госпиталя потерял сумку со своими наградами и документами. В-третьих, из-за переходов в различные госпитали, из-за нарушений нервных суставов не знал, кто он и что он делал. В последнем большом госпитале один воин, называя себя однополчанином, дедушке сообщил радостную весть: «Вас наградили очень высокой наградой». Эта информация осталась только информацией, он не получил эту награду и не увидел тех, кто его спас и своих связных.

После вышеперечисленных неудач дедушка написал рапорт на имя начальника госпиталя. Приведём и его: «Начальнику госпиталя № 685 от старшины медицинской службы Муртузалиева М-С. Рапорт Прошу вашего распоряжения выписать (эвакуировать) меня в свою часть (1 ударная армия 314 (374) люб. с/д. 1246 с/п) через свои госпитали или МСб 464, так как в этой части я служил больше года и мог бы восстановить некоторые из документов, которые 11.11.45г. были украдены у меня вместе с полевой сумкой. Ими являются нижеперечисленные документы. 1. Красноармейская книжка. 2. Справки о награждении и медали. 3. Справки о ранениях. 4. Справки от врачебной комиссии нестроевиков (ст.31; 98-б). 5. Боевая характеристика. 6. Справка о гражданской специальности. 7. Справка об окончании военно-ветеринарной школы. 8. Благодарность тов. Сталина за освобождение городов Луга и Рига. Поэтому прошу вас не отказать в моей просьбе. Рана ещё открыта и болею. Старшина медицинской службы. Подпись».
После лечения его определяют в нестроевую часть, и в 1945 г., когда через Румынию переходили границу Чехословакии, поступило указание командования о необходимости задержаться для борьбы с всё развивающимся там шпионизмом и бандитизмом. Затем дедушка со своими помощниками сопровождал вагоны с обмундированием в Бессарабию, а именно г. Галец. Вслед за ними туда прибыл и штаб командования.

В сентябре 1945 г., вручив очередную награду, дедушку провожают на гражданку, т. е. он демобилизуется.
Чем эти послевоенные рассказы больше впечатляют, на мой взгляд, письма, написанные, к примеру, жене от 10 марта 1944 года: «Дорогой, милой маме, Абай, Адай, Умужат тебе, невестке моей Насирханум, детям, соседям и родственникам и тем, кто нас будет спрашивать пламенный и сердечный привет. После приветствий, моя цель, во-первых, ваше здоровье и спокойствие. Во-вторых, если вы хотите спрашивать обо мне – я здоров. Умужат, Маму и детей беречь – твоя первоочередная задача, я так прошу и поручаю (примерно так же писал и дедушки-брат Магомедамин в начале войны). Далее отец пишет: «Теперь слушайте: С 13.02 наступая в передовой, 25.02 дошли до границы Эстонии. Из первоначальных друзей со мной остались лишь 5 человек. С новыми пополнениями после тщательной подготовки начали наступление на Эстонию. После больших напряжённых сражений и занятия нами определённой территории, в передней позиции погибает мой товарищ пулемётчик. Я быстро заменил его. Когда я был занят стрельбой из пулемёта, от тумана заболел мой глаз. Через два дня берут меня и 5.03. обратно везут в госпиталь в Ленинград. Глаз уже здоровый, скоро 1.04. поправлюсь и выпишусь. Кто знает, куда отправят. Если же дадут отпуск, приеду. Ох, как много погибающих наших людей: ничего здоровье. Если записка дойдёт, ответь быстро. Адрес: Ленинград 101. п/я 879. Читай и Абай. Дай адрес Гаджимагомеду». Таких искренних писем у дедушки много и везде он поручает жене, сестре и невесткам свою маму и детей. Даже не письма, а записки вроде этого: «Милой маме, Абай, невесткам, детям, соседям, друзьям, родственниками, кто спрашивает нас пламенный привет. Потом: Цель I – ваше всестороннее спокойствие и здоровье. II-я – если хотите знать – я здоров. Родимая Мама, 25 марта выписался с полным здоровьем из госпиталя, сейчас отправляют в другое место. Если в связи этими переходами от меня не получите письмо, не переживайте (что предписано Аллахом, то и увидим). Пока целы мои шесть органов, я неудобства Вам не создам. Душа рада, с радостью и вернусь. Поторопился, думал писать ещё в госпитале (ничего). Вам здоровья. Пока. Пусть всё будет хорошо. Все дни и ночи. Ещё напишу. Ваш М. Саид. 25/III- 44 г.». Видно, свою Маму волновать он не хотел. Сестра Абай (Патимат) была видевшая виды закалённая женщина, бок о бок находившаяся рядом с 3-мя братьями и 2-мя сёстрами, а Гаджимагомед – друг, инвалид, работал тогда в колхозе бухгалтером, так же, как и он, сильный арабист.

Вот так дедушка с 23.03.1942 по 09.1945 г. служил в РККА, а потом был признан инвалидом Отечественной войны и после демобилизации дедушке взамен военного билета дали временное удостоверение. 1-я стр.: СССР ВРЕМЕННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ (взамен военного билета) Муртузалиев (фамилия) Магомедсаид (имя и отчество). Действительно по 1 января 1947 г. 2-я стр.: 1. Муртузалиеву Магомедсаиду 2. Год рождения – 1910. 3. Воинское звание – Старшина. 4. Партийность – Беспартийный 5. Национальность – кумык. 6.Социальное положение – Служащий 7. Грамотность и образование – среднее 8. Гражданская специальность – учитель 9. Место рождения – с. Утамыш Каякентского района ДАССР 10. Когда и каким райвоенкоматом мобилизован в период Великой Отечественной войны -22.01.42г. Сергокалинским 11. Ранения и контузии – тяжело ранен в руку и глаз. 12. Правительственные награды - не имеет. Медаль «За победу над Германией 1941-1945 г» 13. Где проживает с. Утамыш Каякентского района ДАССР 14. Место работы и должность. 3-я стр. 15. Прохождение военной Службы в Красной Армии (осн. сведения)
	Время
	Часть
	Должность

	С .03.42г.
	11 запасной стрелк. Полк
	Курсант

	15.09.42г.
	3 отдельный гуш…
	Мл.фельдшер

	3.03.43 г.
	124 зап. стрелк. Полк
	Ком.отделения

	15.04.43г.
	85 зап. стрелк. Полк
	Ком.отделения

	8.05.44 г.
	1246 с/п 374 Лубинской див.
	Санинспектор

	25.03.45г.
	140 зап. Стрелк. Полк
	Арм. склад 1315

	
	от 23.06.45 г. по демобил.
	…


16. Какой частью и когда уволен в запас – 30 отдельный батальон. 22 сентября 1945 г. 17. Подлежит учёту по: Группе - ТКО Составу – старшина.    Военной специальности – 134.   Должностной квалификации нестроев   Районный (городской) Военный комиссар - подпись Гербовая печать Каякентского районного Военкома. Начальник I-й части - подпись. 06.X.1945 г. 4-я стр.                18.Отметки
	 О приёме на учёт
	  О снятии с учета

	Военной инспекцией Каякентского района 
6 октября 1945 года                    Подпись
	


3. Для дополнительных отметок 3. 20 марта 1945 года в 15 полевой… подпись, заверенная печатью Каякентским районным военкоматом».

Подытоживая военный вопрос, приведём статью моего отца Муртузали «Слово об отце (связь времён)», опубликованную в №1 за 2005 год журнала «Голос разума», в честь 60-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и книгу Г. Л. Гаджиева «Слово об Отемише и отемишцах» (2003), где деду посвящает целых тринадцать страниц. Приведем из нее лишь два абзаца: «… Его, великого патриота Родины, не могли не волновать судьба страны, которая дала ему возможность учиться и получать диплом по любимой профессии учителя. И он, естественно, добровольно и по велению сердца уходит на фронт.

Воевал на разных фронтах и направлениях Великой Отечественной войны. Прошагал по его многочисленным дорогам и тропинкам, проложенным на полях и просторах страны вдоль городов, хуторов и деревень, сгоревших под огнём бесчинствующих фашистов. Смотрел не раз и не два в глаза смерти в жестоких сражениях с врагом, познал горе потери однополчан. Видел истерзанных болью и долгими страданиями людей, однако, не терявших надежды на наступление часа Победы. И он, Магомедсаид Муртузалиевич, солдат Великой Отечественной был среди тех, кто в единой лаве наступления громил фашистскую нечисть, приближая долгожданный светлый день… Победы» (10; 272-273).
После возвращения с фронта сразу продолжает свою любимую работу и с 1.10.1945 по 1.09.1951 г. - директор Утамышской НСШ.
Как и написано собственноручно в автобиографии дедушки, он сразу вышел на работу в Утамышскую НСШ на должности её директора. Он сам пишет в автобиографии от 20.10.46 г.: «… С 1930 г. по 1942 г. работал учителем, а с 1942 г. по 1945 г. служил в рядах РККА. С 1945 г. до настоящего времени работаю директором Утамышской НСШ» Точнее, в октябре 1945 г. начинает работать завучем и через два месяца - райком партии и исполком попросили его работать директором. Он приложил все усилия и привел школу в нормальное состояние. Отец любил округлять всё. В 1950 г. он просит районное начальство освободить его от должности директора школы, но руководство даёт отказ, не находя ему подходящую замену. Все-таки в 1951 г. добивается своего с желанием свою положительную психическую энергию дарить ими любимым детям подумал дедушка – и с тех пор без перерыва работает учителем родного кумыкского языка.

В 1980 г. в районе отмечали 70-летие заслуженного учителя, отца 8-х детей и самого авторитетного человека в селе, районе и в республике в целом. Вот, что было отмечено в «Ленин ёлу (Путь Ленина)»: «Недавно учащиеся, учителя и районное руководство (исполком, райком и райОНО), жители с. Утамыш отмечали 70-летие со дня рождения и 50-летие трудовой деятельности заслуженного учителя ДАССР Магомедсаида Муртузалиевича Муртузалиева. Пять десятков лет учит и воспитывает он юных утамышцев. Большой опыт, знание своего предмета помогают ему добиваться хороших успехов. По родному кумыкскому языку, который преподаёт Муртузалиев, нет отстающих (ряд лет даёт 100% успеваемость). Активно участвует старейший педагог в общественной жизни села, выступает с лекциями, проводит беседы.

За свой труд, многолетнюю плодотворную деятельность по воспитанию и обучению молодого поколения тов. Муртузалиев заслужил глубокое уважение всех жителей Утамыша, района». Об этом написано в республиканской газете «Путь Ленина» от 04.10.1980 г., стр.3. под заголовком «50 йылны боюнда (на протяжении 50-лет)».

Награды Муртузалиева Магомедсаида: 1. Орден Отечественной войны II степени; 2. Медали: «За отвагу», «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», «Ветеран труда», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За доблестный труд во время войны», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», Юбилейные медали «20, 30, 40 лет победы в В.О. войне»; 3. Похвальная грамота от командования воинской части выдана старшине Муртузалиеву Магомедсаиду в том, что он за время службы в войсковой части действующей Армии проявил себя исключительно честным и преданным сыном Великого Советского народа; 4. Почётное звание «Заслуженный учитель школ Дагестана»; 5. Почётные грамоты: Указом Президуума Верховного Совета ДАССР; министра просвещения ДАССР;  РК КПСС и Рай исполкома 4.10.80;  РК КПСС и Рай исполкома 14.01.81; РайОНО и РК профсоюза 5.10.80; Заведующий районного ОНО и РК профсоюза 1.10.78; Районный отдел народного образования; Удостоверение о занесении в книгу почета решением Каякентского районного ОНО и РК профсоюза; Диплом III степени «За активное участие и содержательный доклад»; Удостоверение решением Президиума ДЦИКа от 27.10.34. «О премировании» и др.
Через десять лет Магомедсаид Муртузалиевич, будучи особенно беспомощным после смерти жены Умужат (1985), часто жалуется на здоровье, видит сны, делает завещения и т.д. и т.п. Говорят, что в контакт с высшими силами могут вступать только духовно чистые люди. Они обладают даром Всевышнего, в Его силу, верят в Его могущество, верят в справедливость и равенство людей перед Аллагьом.

Вот что говорит любимый ученик Магомедсаида Муртузалиевича – Алихан Баматханов: «После просмотра телефильма «Школа», я долго не смог заснуть. Показывать по центральному телевидению такую грязь, такую пошлость для меня, по крайней мере, ненормально, аморально. Интересно, что сказал бы по поводу фильма мой наставник - любимый учитель Магомедсаид Муртузалиевич. Вдруг мои мысли унесли меня в далёкое детство. Это были послевоенные трудные годы.  Я ещё в школу не ходил, беззаботно играл со своими ровесниками во дворах и улицах. Большинство жителей села были одеты и обуты очень бедно и работали с утра до вечера на полях колхоза и на своих участках. Но не мог я не замечать человека, который проходил мимо нашего дома. Он был человек высокий, стройный, хорошо одетый, с красивыми чертами лица. Никогда не проходил мимо нас, не общаясь с нами. На лице у него всегда была приятная добрая улыбка, которую помню до сих пор. Мы, дети, знали, что он является учителем нашей школы. Конечно же, многие, в том числе и я хотели учиться только в его классе. Каково же было моё разочарование, когда впервые в наш класс вошёл другой учитель, оказалось, что Магомедсаид Муртузалиевич был преподавателем старших классов.

Мы постоянно купались в небольшом водоёме. Вода в нём была грязная, почти жёлтая от глины. После очередного такого купания в пруду, мы не успели, как следует домыться в ручейке, который находился рядом. Так и пошли на урок.

Вдруг открывается дверь, и в классе появляется Магомедсаид Муртузалиевич (оказывается, он заменил заболевшего учителя). Он поздоровался с нами. Мы сели, в классе тишина… Ждёт, что будет дальше. Тут он назвал фамилии нескольких учеников (среди них была и моя) и велел встать. Это были те ребята, которые накануне купались.

- Вы утром хоть умывались? – спросил он. На его лице не было насмешки, а была добрая приятная улыбка. Никто не ожидал такого. Разве в таком виде я хотел знакомиться с ним!? Но как он мог знать наши фамилии и самих нас…

«Вот сила его мудрости» - думал я, и стало так стыдно мне, хоть провались сквозь землю. Горячей кровью облилось моё лицо. Казалось, что покраснел я как рак. Но, увидел лицо моего соседа, неловко улыбнулся потому, что под слоём глиняного налёта вряд ли можно разглядеть цвет лица.

В дальнейшем время показало, что Магомедсаид Муртузалиевич действительно был опытным и очень мудрым человеком, педагогом от Бога. Для нас было одно удовольствие сидеть и слушать. Его уроки проходили интересно; мы даже не замечали, как прошло время, он рассказывал негромко приятным, доходчивым голосом. Он мог цитировать наизусть целые страницы авторов произведений не только кумыкских, но других дагестанских писателей и поэтов. Поэтому мне полюбились его предметы: родной язык и родная литература. 

Иногда он рассказывал о войне, ведь он был участником Великой Отечественной войны. Многие эпизоды военных лет я узнавал не только от фильмов о войне, но и от него. Великолепный знаток своего предмета и хороший рассказчик он всё больше, как магнит, притягивал к себе.

Прежде, чем задавать на дом уроки, он рассказывал в классе. Поскольку его рассказ мы «проглатывали» сходу, многие сначала думали: «Дома, мол, можно не готовиться, задание он уже знает». Но мы заблуждались. Учитель наш разоблачал нас после нескольких фраз рассказа. Потом я узнал. Были у него свои секреты. Рассказывая произведение, он допускал умышленно ряд неточностей. Повторяя их, мы и попадали на «удочку». К тому времени я не только был его одним из любимых учеников, но был как бы и членом его семьи… Поэтому не мог я, как попало готовиться и отвечать кое-как перед ним.

В дальнейшем настолько часто стал бывать у них, семья Муртузалиевых уже стала считать меня как бы одним из членов их дома. Я с Сиражутдином заходил в святые святых - кабинет нашего учителя. Такую красивую большую комнату я видел впервые. Какие великолепные шкафы из красного дерева – это просто чудо художественной обработки. А книги?! Каких только нет.  Разноцветные обложки в золотых переплётах, рукописные Кораны, как же так искусно можно написать вручную – просто искусство!

Я потом узнал: отец Магомедсаида Муртузалиевича – Муртузали-кади был известнейшим учёным арабистом того времени. Он окончил духовную семинарию Казанского университета. Был близким другом и соратником революционера Алигаджи Акушинского. Муртузали-кади являлся кадием (ныне мировой судья) Кайтаго-табасаранского округа. В его подчинение входили все кадии от Дербента до Махачкалы. Кроме прочих атрибутов домашнего обихода мне запомнился портрет моего учителя. Он был написан на холсте его сыном Муртузали Магомедсаидовичем.

Магомедсаид Муртузалиевич настолько любил и знал свои предметы, казалось, он ложился и вставал с ними. Наверное, поэтому он был очень требователен. Получив удовлетворительные оценки сегодня, многие, как всегда, умудрялись не подготовиться на следующий урок. Таких учеников каким-то чутьём он безошибочно разоблачал. Не было такого урока, чтобы ученик «отдыхал» и сидел без дела. Поэтому надо было готовиться серьёзно и каждый день.

Магомедсаид Муртузалиевич являлся участником Великой Отечественной войны. Воевал хорошо, имел награды, был неоднократно и тяжело ранен, и признан инвалидом Отечественной войны, а потом и инвалидом труда. Будучи человеком чести, доброты и порядочности, он старался прививать эти же качества своим ученикам.

Когда я уже сам стал взрослым, отцом, мне, как председателю родительского комитета школы, пришлось участвовать на Юбилейном вечере Магомедсаида Муртузалиевича. К тому времени ему уже было присвоено звание: «Заслуженный учитель Дагестана». Да и без этого звания он воистину являлся Народным учителем, учителем от Бога, человеком с большой буквы, учителем многих поколений учителей.

Стоит сказать, что этот скромный сельский учитель дал дорогу многим и многим моим односельчанам. Нет надобности перечислять все профессии, которые получили его ученики. Их много, но тут назовем известного поэта республики и СССР Абдулкерима Залимханова, и писателя Гаджи Гаджиева.

В своё время они посещали литературный кружок под руководством Магомедсаида Муртузалиевича, отзываясь каждый словами «Я горжусь, что являлся членом этого кружка. Познал мир слова, поэзии, мир красок, законы сотворения стихотворного мира … 70-летие со дня рождения, 50-летие педагогической работы нашего учителя отметили с размахом. Было много гостей: руководители района, педагоги-учителя, его большая дружная семья, другие приглашённые. Было много выступлений. Не скупились на заслуженную похвалу, дарили много подарков. Но он, такой всегда солидный, сегодня сидел и очень был похож провинившемуся ученику. Конечно же, мы очень гордились, что находимся рядом с ним, разделяли его радость, отмечая его заслуженно пройденный славный путь - путь замечательного человека.

Наверняка и он гордился, что его окружают столь разные прекрасные и близкие ему люди, что жизнь прошла недаром. Его окружали наследники: родные сыновья и дочери, которые выросли и сформировались как личности. Это значит - есть, кому продолжить путь дальше и носить славную фамилию». 

Можно было бы продолжать опрос мнений его знакомых, в том числе и профессоров по гражданским его делам в РД, а по военным - во всём СНГ, но, думается, они бы особо не отличились от тех, которые здесь приведены. Каждый сын и внук гордился бы таким отцом и дедом. Горжусь и я и во многом следую ему. Я уверен, о таких людях не забывают. Они будут жить вечно в сердцах и делах порядочных людей.

Районной газете «Блеск правды» в декабре 1992 г. с портретом дедушки в рамке выходит некролог: «На 82 году жизни скончался пенсионер, ветеран войны и труда, заслуженный учитель школ Дагестана Магомед-Саид Муртузалиевич Муртузалиев.
Профессор С. Ш. Гаджиева указывала: «По отношению к Магомедсаиду подходят любые хвалебные слова, его перехвалить трудно, лишним не будут ничего, ибо в нём были все положительные общечеловеческие качества в синтезированном виде. Он был большим тружеником. Будучи директором школы, в летнее время сам начинал ремонтировать её, а вслед за ним шли и другие. Его отзывчивости не было предела. Я шла к нему уверенной в том, что он мне поможет в моих научных поисках не только по Отемишу, но и его окраин…».

Гамзаев Ш. Г.: «Магомед-Саида Муртузалиевича я знаю с 1950 г. Я тогда работал в Каякентской СШ, а он директором Утамышской НСШ. Потом меня назначили заведующим райОНО. Лично я вручал ему в торжественной обстановке две почётные грамоты и почётное звание заслуженного учителя. Такого интеллигентного и обязательного, хлебосольного и обоятельного, стеснительного и скромного, трудолюбивого и совершенного человека перехвалить действительно трудно. Мы все любили и уважали его. Мы оба в одно время были незаслуженно преследованы и освобождены от занимаемых должностей: я за то, что мой отец – кулак, а он за то, что его отец - кадий. Такого директора, который душой относился к своему делу, утамышская школа больше не знала. Я бывал в Отемише часто, гостил у Магомедсаида Муртузалиевича. Он хороший семьянин был очень требовательным в семье. Успевал держать своё хозяйство на уровне и раньше всех оказывался в школе. До начала занятий и после них он часто с молотком в руках ходил по школе и делал мелкий ремонт. Он воспитал себе достойную смену из членов своей семьи и односельчан. Вечная память ему будет, если администрация района и села сообразят назвать одну из улиц села и школу его именем». Действительно, министерство просвещения РД отметило труд Магомедсаида Муртузалиева многочисленными наградами. Он награждён многочисленными грамотами МО РД, присудили высокое звание заслуженного учителя школ РД и т.д.

Можно привести и более позднего времени высказываний его почитателей. Участник ВОВ, 16-ти летний доброволец Красной Армии Ильясов Шагавутдин говорит: «Магомед-Саид Муртузалиевич мой учитель, преподавал мне родной (кумыкский) язык, литературу и зоологию. На уроках, например, зоологии нам говорил о пищеварении и о пользе разжёвывания пищи. Он добивался знания своей требовательностью. Где теперь такие учителя?! Перехвалить его невозможно. Нынешние учителя максимальную заботу проявляют о животных, а не о людях. Он же всё время за пазухой держал учебные пособия и книги. Чистым, преданным учителем был он. Таких учителей у нас не было, и вряд ли будут. Он заслуживает вечной памяти. Мои одноклассники подтвердят это, и называет их: Исаев Абакар, Муртузалиев Хизри, Муталимов Казак, Гаджиев Очакай, Гамринская Гулханум, Хасаева Нават, Гинакадиева Зайдат. Начали учёбу в 1934 году и окончили 7 классов в 1941 году».
В республиканской газете «Ёлдаш» 15.12.2000 г. выходит с известным портретом Дедушки очерк писателя А. Гамидова под названием «Его имя помнят». Приведём некоторые положения этого очерка, а именно: «… Знающий цену учёбе и науке и сам образованный в то время и передающий знания другим Муртузали-кади Отемишский (Ходжаев) позаботился об учёбе своего сына Магомедсаида. Когда в Отемише в 1919 г. открылась одноклассная школа, он определяет туда своего сына Магомедсаида. Магомедсаид был смышлённым мальчиком, и учёба ему легко поддавалась. Он знал наизусть «Интернационал», в селе был первым пионером. Окончив эту школу, он, разумеется, с помощью отца начинает совершенствовать свою учёбу. Одновременно он учится у двух педагогов: арабскому языку его обучает Абдулла кади, тюркскому – Абдуллабек Мурзаев. Потом поступает в четвёртый класс школы. В 1928 г. заканчивает пять классов, вступает в комсомол и работает культармейцем.

Способный ученик и талантливый интеллектуал Магомедсаид не удовлетворяется этим уровнем образованности. В поисках куда пойти учиться он находится недолго и едет в с. Маджалис - центр Кайтаго-табасаранского округа. После нескольких поездок он достигает своей цели, и его посылают на учёбу в г. Дербент на 2-хгодичные педагогические курсы. Поступил он туда в сентябре 1928 г. и окончил в мае 1930 г. Он уже дипломированный учитель. Как красочно пишет известный писатель А. Гамидов: «Пришёл Магомедсаид Муртузалиевич. В родное село пришёл. В Утамыш! Учителем пришёл! Знания передавать сельским детям пришёл, правильным поступкам научить пришёл. Радуется Магомедсаид! Радуется своей работой! Радуется жизнью! Радуется-радуется, потом радуется от первой любви. Любовь с любовью! У любви первой-второй не бывает. Настоящая любовь бывает одна! Красавица Умужат - его первая и вечная любовь. Первого января 1931 г. создаётся прочная семья, от которой родина-мать с годами получает в подарок восьмерых детей (4-х мальчиков и 4-х девочек). Один из них Муртузали Муртузалиев - доцент кафедры философии ДГПУ, завершил свою докторскую диссертацию. Пусть поможет ему АЛЛАХ».

Магомедсаид Муртузалиевич работает и учителем, и общественником (член пленума с/совета и членом комитета комсомола). Работает и в родном селении. Потом работает в Каранайауле, потом работает в Усемикенте, Каякенте! Где он нужен, едет без оговорок и работает от души. Куда бы он ни пошёл, одна работа - учить и воспитывать подрастающее поколение.

Жизнь изменчива - одни приходят, другие уходят. После смерти старшего брата Шарапутдина, у Магомедсаида Муртузалиева также с необходимостью меняется жизнь: родителям - старшим нужен уход. Если их забудешь, то, когда постареешь, и тебя забудут. Магомедсаид не из числа таких педагогов. Он в 1937 г. возвращается в Отемиш и с 01.09.37 г. по 23.03.42 г. работает завучем Утамышской НСШ. Потом - война! Большой патриот своей Родины Магомедсаид Муртузалиев добровольно идёт на войну, интуитивно надеясь встретить там своего младшего брата Магомедамина, который был мобилизован с первого дня войны. О военных подвигах героя нашего очерка можно узнать из материалов научно-практической конференции, которая состоялась в середине 2010 г. (отцу исполнится 100 лет!).  Здесь уместно заметить, до войны в 1939 г. он заочно окончил Дербентский педтехникум, потом несколько раз проходит учёбу в институте усовершенствования учителей. Действительно, доводя до кондиции свои знания, зрелый педагог Магомедсаид Муртузалиев с 1945 по 1951 г. работает директором Утамышской НСШ.

Имея большой жизненный и профессиональный опыт, уважаемый педагог без дела не может, он не считает за жизнь бесполезно проведённое время. Продолжает активно участвовать в общественной жизни села и района, среди населения читает лекции на актуальные темы, проводит беседы, не только в родном селе, но и в целом районе, его имя становится известным.

 Скромность его проявлялась и в том, что он никогда, будучи директором, не важничал. Во время школьных каникул показывал личный пример остальным педагогам, занимаясь ремонтом школы, а за ним и остальные подключались. Каждый руководитель должен быть примером для других, как уважаемый всеми мой отец. Он никогда никому при разговоре голос не повышал. Будь учителя, будь учащиеся – слушались каждому слову тихо, степенно и с уважением сказанному слову директора и поручения его имели такую форму и выполнялись ими беспрекословно и в срок. Люди шли к нему с уверенностью в том, что он обязательно выполнит их просьбы. Основанием для такой уверенности были его следующие качества: чистота души, культурное общение с человеком, людей не ставил одного выше другого, оценивал подчиненных по деловым качествам, светлое лицо, прямая душа. Говорят, стеснительность свойственна человеку, преданному своему делу, способному, талантливому, спокойному. В характеристиках его руководителей эта его черта подчеркивается. Говорят, таким людям в жизни приходится трудно. Наверное, так оно и есть. 

 Даже такой добросовестно проработавший учитель, проявивший себя патриотом во время войны и дравшийся с врагами лицом к лицу, отец имел завистников. Бездельники, неудачники из-за такой зависти наговаривали на этого чистого человека, мол, его отец был кадием. Как вы заметили, читатель, ему эта причина мешала и во время поступления на учёбу, она помешала и на его должность, так аккуратно выполняемую им. Его по этой причине отстранили от должности директора школы.

 Ничего не оставалось делать дедушке кроме, как терпеть. Как в поговорке «Чему бывать, того не миновать», так и поступил наш герой. Будучи кадием и его отец Муртузали кади Отемишский также посвятил свою жизнь обучению и воспитанию людей. Тем временем, и дедушка получил образование универсальное, сочетающее как светские, так и религиозные науки, работал с честью, выполнил все ожидаемые от него функции как человек и педагог. После смещения с руководящей должности он также долгие годы работал на этом поприще. Однако не понятно: в чём он был виноват?

Как нам известно, у него не было никакой вины, его труд высоко отмечен, руководящие органы, как и положено его награждали, народ тоже в нем души не чаял, даже сегодня цитируют его суждения и умозаключения. Мало ли таких людей без вины виноватых?! Он с болью в душе глотал мучения времён.

Думаешь, как хорошо, что эти демагоги и анонимщики не могли критиковать его профессию, творчество и организаторский талант. Иначе его убрали бы и из школы. Как известно, его со школы не убрали, он работал до глубокой старости.
Когда в середине 60-х годов мой отец – Муртузали Магомедсаидович работал директором школы, дедушка моему отцу указывал на недостатки его стиля работы. Особенно он не одобрял его режим работы. Если ты директор, говорил он, ты должен быть в школе раньше всех. Такой требовательный на работе дедушка, в семье требовал соблюдать исламскую этику, которая объединяет вопросы этики: почитания Аллаха, священного Корана, посланника Аллаха, духовного наставника и учителя, родителей, жены мужем, мужа женой. Сюда входит этика исламского воспитания детей. Деяния, которые мусульманину следует совершать в течение суток. Этические нормы сна, одевания; приёма пищи; приёма напитков. Этика соблюдения чистоты и личной гигиены, оправления естественных нужд, очищения. Этические правила, которые необходимо соблюдать при чихании; выбора друга и поведения с ним; почитания соседей, почитания гостя; взаимоотношений между мусульманами; поведения на меджлисе. Этика приветствия, спрашивания разрешения. Этические нормы речи при обычных встречах; связанные с речью наставления, заимствованные из Корана, хадисов и преданий; некоторые беды от языка. Этика юмора и шуток, о некоторых шутках посланника Аллаха (с.а.с.). Этика пользования телефоном, нормы торговли. Поучительные истории, из которых следует извлекать уроки; этика вождения автомобиля и многие другие нормы исламской этики. Всё это он соблюдал сам и требовал от нас.  В этом плане он широко пользовался хадисами пророка Мухаммада (с.а.с.) и положениями из произведений А. П. Чехова. Однако, пример самого отца на меня оказывал немалое влияние. Для пополнения знаний по исламской этике можно знакомиться с замечательной книгой – Коран. Можно сказать, что знакомые, друзья, учителя встречаются в любой сфере жизнедеятельности людей.  И сейчас живут некоторые друзья, многие его ученики занимают высокие посты. Каждый из них сохраняет светлую память о своём верном друге, добром, строгом и справедливом учителе.  

50 лет жизни дедушка посвятил обучению и воспитанию подрастающего поколения и заслужил высокого звания, тогда так редко присваиваемого "Заслуженный учитель школ Дагестана", грамотой Верховного Совета Дагестана и другим грамотами республиканского и районного уровня.
