Генерал-лейтенант Марьясов Венедикт Иванович родился 12 декабря 1925 года и вырос в селе Темра Шарыповского района Красноярского края. До начала Великой Отечественной войны работал в родном сибирском селе в колхозе, закончил 9 классов средней школы.
В апреле 1943 в 17 лет призван в ряды Советской Армии и направлен на учебу в Ачинское пехотное училище. В августе 1943 года вместе с другими курсантами для пополнения войск направлен рядовым на фронт в 62 гвардейскую стрелковую дивизию. В составе дивизии воевал до окончания ВОВ, прошел путь от курсанта учебного стрелкового батальона до младшего лейтенанта - командира взвода автоматчиков. Форсировал Днепр, принимал участие в Корсунь-Шевченковской и Яссо-Кишиневской наступательной операциях, в оборонительной операции у о. Балатон в Венгрии, брал Будапешт и столицу Австрии Вену, где и закончил войну. Дважды был ранен.
По окончании ВОВ продолжил службу в Сухопутных войсках. В 1946 году заочно закончил Львовское политическое училище, а в 1956 году Военную академию химической защиты, после чего его служба была связана с войсками РХБЗ. Прошел путь от помощника начальника химслужбы мотострелковой дивизии до начальника химических войск Штаба Объединенных Вооруженных Сил Варшавского договора. Был командиром батальона химзащиты, начальником химслужбы дивизии и армии, начальником химвойск Центральной группы войск и Прибалтийского военного округа. Неоднократно готовил и проводил полковые и дивизионные тактические учения с реальным применением отравляющих веществ. Внес большой личный вклад в развитие и применение в странах Варшавского договора системы ЕСВОП – единой системы выявления и оценки последствий применения оружия массового поражения, а также в освоении в войсках новых образцов ВВТ для РХБ-разведки.
После увольнения в 1986 году активно участвовал в общественной работе – был председателем Совета ветеранов войны микрорайона Северное Чертаново.
Воспитал двух сыновей-офицеров. В семье три внука и внучка, двое правнучек и правнук.
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