Волняков Михаил Никитович, 1.01.1904 г. р. н.п. Нестеровское, Орджоникидзевский край. Красноармеец, рядовой. Лагерь Kroken-Engan. Погиб в плену 14.08.1943 г.
842 Волняков Михаил Никита 01.01.1904 Нестеровское, Орджоникидзевский край 14.08.1943 солдат (рядовой) Kroken-Engan

Захоронен: Крокен-Энган – Норвегия
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Инфо от Оксаны: В 1951 году произвели перезахоронение на кладбище Tjotta

http://www.ww2museums.com/article....tta.htm
для уточнения захоронения написать надо вот сюда:

Marianne.neerland.soleim@falstadsenteret.no
И в музей мемориал:

post@nordlandsmuseet.no
Nordland Museum 

 В Нурланде музей расположен в одном из старейших зданий в Bodø центра города (построен в 1903 году). Приезжайте и увидеть выставку под названием “Наш Город”, который содержит сведения об истории города, с 1816 г. и вплоть до сегодняшнего дня. Музей также является домом для 1000 лет серебряное сокровище и выставок по Sámi культуры в С области. Сухой аквариум, в подвале есть в списке, и старый интерактивная выставка. В музее также имеется небольшой Сувенирный магазин, основные café и игровой уголок для детей.
Воинское кладбище советских военнопленных 

Norway / Nordland / Tjotta / 

  кладбище, могила, захоронение, советский, воинское захоронение 
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Кладбище было открыто 8 июля 1953 года в присутствии министра иностранных дел Норвегии и советского посла. Кладбище содержит 826 отдельных могил и братскую могилу с 6725 захороненых.
Жестокость немцев по отношению к советским
военнопленным в Норвегии является неприглядной
страницей нашей военной истории. 100 000 советских
военнопленных и те 13 700 из них, кто погиб, показали
другую сторону военной действительности, чем
та, свидетелями которой население страны было с
начала войны. Длинные ряды голодных и исхудалых
пленных, идущих на тяжелую работу, были ужасающим
зрелищем.Так называемая Операция Асфальт 1951 г. является
драматическим событием, связанным с памятью о
советских военнопленных. В тот год норвежские власти
решили перенести все советские военные захоронения
на специальное военное кладбище на острове Тьётта
на побережье Хельгеланд. Перенос привел к тому, что
в ряде мест монументы и кресты в память о жертвах
были снесены. Эта операция - пример политизации
истории военнопленных путем привязывания ее к
политике времен холодной войны.

Международное воинское кладбище на Хьётте

Местоположение Хьётты

Международное воинское кладбище на Хьётте (норв. Tjotta internasjonale krigskirkegard) — захоронение советских военнопленных и воинов, павших в ходе освобождения Северной Норвегии от немецких войск, расположенное на острове Хьётта в Хельгеланне (фюльке Нурланн).

Кладбище было открыто 8 июля 1953 года в присутствии министра иностранных дел Норвегии и советского посла. Его создание было тесно связано с опасениями норвежского правительства, что разбросанные по всей стране советские захоронения могут послужить прикрытием для ведения шпионской деятельности со стороны советских консульских работников. В ходе тайно проведённой в 1951 году операции «Асфальт» из Северной Норвегии на Хьётту были свезены останки нескольких тысяч погибших воинов.

Там также захоронены военнопленные, погибшие на корабле «Ригель», который был потоплен английской авиацией в 1944 году неподалёку от Хьётты. Всего на этом кладбище нашли упокоение 7551 человек.

На севере кладбища располагается братская могила, на юге — 826 отдельных могил с указанием имён похороненных в них. На территории кладбища установлен обелиск и разбит парк.

Ссылки

· Somler med krigsgraver

· Helgeland museum

· Minneplater pa plass igjen

Категория: 

· Кладбища


Источник: Русская Википедия, 2010
http://www.sgvavia.ru/forum/136-781-3 С 1941-го по 1945 на норвежской территории умерли приблизительно 13700 советских военнопленных, но только одна треть от этого числа известны поименно или могут быть идентифицированы по номеру военнопленного. Это удивляет, поскольку в немецком вермахте существовали строгие правила относительно регистрации смертей. Каждый пленник имел номер, по которому его идентификация была вполне определенной, и каждая смерть регистрировалась так, что место захоронения могло быть проверено. В настоящее время в Норвегии задокументировано около 8300 смертей, очень часто включая место захоронения, но при тщательном исследовании это число может быть увеличено по крайней мере до 9000 военнопленных. Возможна реконструкция схем захоронений многих кладбищ или по крайней мере составление списков размещения в конце войны. Исследование затруднено тем, что многие из погибших были перезахоронены более одного раза на вновь созданные кладбища, на такие как Tjotta и Fylke Nordland. В этих случаях личности жертв установить невозможно."

