Победа в Великой Отечественной войне навсегда останется в истории человечества, в истории моей семьи. 

Мой дедушка Сынбулатов Хайбрахман Абрахманович – участник героической обороны Сталинграда. Он родился в 1914 году в селе Якшимбетово Куюргазинского района Башкирии. К началу войны оставался единственным трактористом в своем селе. Призван на фронт в августе 1942 года. Воевал на Сталинградском, втором Украинском фронтах.

Весь свой боевой путь от Сталинграда до Праги Хайбрахман Абрахманович прошел в качестве связиста 45-й пушечной артиллерийской бригады Кировоградской дивизии. В его обязанности входило обеспечивать связь между воинскими подразделениями. Тянуть линии связи приходилось в большинстве случаев ползком, под огнем неприятеля. 

Мой дедушка – участник обороны Сталинграда. В группе молодых красноармейцев, окончивших курсы связистов, он прибыл в Сталинград в разгар боев за город. Положение армии было критическое. Главная задача заключалась в том, чтобы удержать в своих руках город и не допустить немцев к Волге. В результате жестокой и упорной борьбы было нанесено решающее поражение фашистской Германии и её армии, положившее начало коренному перелому в ходе Второй мировой войны. 

После Сталинграда Хайбрахман Абрахманович прошел долгий путь по дорогам войны, участвовал в освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии. Судьба хранила его, и за всю войну дедушка не получил ни одного ранения. В ноябре 1945 года  демобилизовался и вернулся в свои родные места. Всю свою жизнь он посвятил сельскому хозяйству.

Боевые заслуги отмечены орденом «Красной Звезды», орденом Отечественной войны второй степени, медалью «За оборону Сталинграда», медалью «За взятие Будапешта» и многими другими наградами.

Память о дедушке навсегда останется в страничке нашей семейной истории и служит нам примером силы,  отваги, мужества и любви к своей Родине!

