Бессмертный полк на страницах «МГК»
Цепкало Семен Иванович 1847-1943


      Мой дедушка Цепкало Семен Иванович родился в 1897 году, в станице Петровская Таманского отдела Кубанской области (ныне Славянский район Краснодарского края).
   Через 10 лет семья дедушки в составе казачьей колонны выехала для обустройства в пустовавшие тогда земли (нынешняя территория Крыловского и Павловского районов) и образовавшееся в 1907 году поселение, которое назвали хутор Веселый. Жили казаки дружно, развивали свое хозяйство и хутор, в 1915 году в память о родной для многих станице Петровской дали название своему поселению станица Новопетровская.
   Там, в Новопетровской прошло старшее детство, юность и молодость. Дедушку в станице уважали, после создания колхозов работал учетчиком, кладовщиком и землемером.
   Когда грянула в 1941 война, дедушку призвали в ряды Красной Армии.Дома осталась жена Прасковья 1896 года рождения и трое детей: Галина, Нина и Александр, а всего в семье Цепкало было шестеро детей, два мальчика: Максим и Николай умерли в голодный 1933 год, а третий старший Иван в войну пропал безвести.
   В начале войны Цепкало С.И. находился в составе действующей армии. В феврале 1943 года (по словам моего отца Александра), в дом принесли похоронное письмо, сообщавшее: «Красноармеец Цепкало С.И. на фронте, пропал без вести». И так всю жизнь считали его безвести пропавшим. Его жена Прасковья (моя бабушка) недолго пережила своего Семена, умерла в августе 1943 года.
   Нас в семье Александра Семеновича Цепкало, сына Семена Ивановича, было пятеро детей. Задавали отцу вопросы: «А где наш дедушка?» Получали ответ: «Погиб на войне. Безвести пропал».
Когда вернулся со срочной службы из Советской Армии в 1974 году, вновь стал расспрашивать отца: «Где дед погиб, в каком году, кем он был до войны?» и много других вопросов задавал.
Ведь дома не сохранилось ни одной довоенной фотографии, ни наград, ни справки-похоронки. Папа мой 1928 года рождения, рассказывал о своем отце кратко, что знал.
Дедушка очень хорошо играл на гармошке, на рояле, был метким стрелком на охоте. От дедушки до наших дней сохранился один предмет – большой черный сундук, который он с бабушкой приобрел в год революции 1917! Ему 100 лет!
   В 1975 году, в год 30-летия Победы сделал поиски-запросы в архив Минобороны в Подольске, в крайвоенкомат. Ответы пришли отовсюду не утешительные. В списках нигде не значится, данных нет.
Папа о моем поиске узнал и сказал: «Дети, не ищите своего дедушку, это бесполезно, он пропал безвести».
[bookmark: _GoBack]На 10 лет я взял «паузу». Поиски приостановил. Папа рассказывал, что, когда с войны покалеченные станичники вернулись, с которыми дедушка уходил на фронт, они рассказали, что в том месте, где был дедушка, где-то в кубанских плавнях, проходило очень большое сражение. Наши позиции сильно бомбила немецкая авиация и там никто не уцелел. И, возможно, Семён Иванович погиб.
   В 1985 году, в год 40-летия Победы, я решил вновь взяться за поиски дедушки. Написал снова в Подольск, Краснодар и Павловский райвоенкомат, опять получил ответы: «В списках не значится».
Узнав об этой моей попытке, папа сказал: «Толя, все это бесполезно, не ищи. Его в бою бомбой разорвало и следов не осталось».
   Я замолк на 30 лет, до 2015 года. За эти годы надежда меня не покидала. Где бы ни находился, в поездках, экспедициях по России (СНГ), Кубани, всегда подходил к братским могилам и читал списки пропавших солдат. Но фамилии родной не находил. На одной лишь мраморной плите его имя было выбито, в его родной станице Новоптровской, откуда он уходил на войну.
За прошедшие 30 лет с 1985 года по 2015 многое поменялось в стране. За это время, в 1995 году, в год 50-летия Победы, я издал книгу «Мой Род», где на тот период мой дедушка оставался ещё «без вести пропавшим».
   Выросли трое моих дочерей, появились компьютеры, Интернет, благодаря которому мы вышли на архив ОБД «Мемориал». В конце 2014 года, моя старшая дочь – Оксана позвонила по телефону и сообщила, что нашла информацию о дате гибели и месте захоронения красноармейца Цепкало Семена Ивановича, 1897 года рождения в интернете. Я спросил: «И где же он лежит?»…Это был шок…Я, затаив дыхание ждал ответ…и не верилось в сообщение дочери. Неужели нашли? – думал, сколько лет поисков?! 71 год! Дочь сообщила, что красноармеец Цепкало Семен Иванович, 1897 года рождения, погиб в бою за хутор Лебеди Калининского района Краснодарского края, 18 февраля 1943 года.
   Это было самое важное сообщение в моей жизни. Поиск увенчался успехом. Была и радость, что нашли, и печаль, что никого из троих его детей уже нет в живых. В ходе наших запросов в районные Военкоматы, нам сообщили о существовании «Книги Памяти» по Павловскому району Краснодарского края. Нам прислали выписку из этой Книги, где была информация по моему дедушке - где он погиб и когда. Его прах в хуторе Лебеди. Эту новость сообщили нашим родным по всем весям Кубани, Дона и России, где они живут.
  С дочерью договорились связаться с хутором Лебеди, и нашли в Интернете местную библиотеку, в которой директор библиотеки Подорожко Алла, руководит военно-историческим клубом. Она нам и рассказала, что в хуторе стоит два памятника с фамилиями героев тех боев.
Но фамилии нашего дедушки не оказалось. Благодаря местной администрации по моей просьбе, фамилия деда была занесена на плиту памятника.
    В мае 2015 года к 70-летию Великой Победы поехал на место гибели деда, заранее сообщив заведующей  библиотеки -Подорожко Алле и договорившись с ней о встрече.
В хуторе на остановке она меня встретила, как внука героя.
Мы познакомились, пошли в центр к братской могиле. По пути рассказал, что знаю о дедушке.
Местные старожилы по пути рассказали мне о боях за хутор, сохранении памятников, о поисках родственников погибших героев. Вместе мы порадовались, список найденных потомков павших героев -  увеличился на одного человека.
    И вот, подходим к оградке, заходим в калитку к памятнику, идем по тротуару к постаменту, на котором установлен во весь рост солдат в военной форме с пилоткой в руке и плаще-накидке на плече. Я обратился к солдату: «Здравствуй дедушка! Вот я и нашел тебя!»   72 года мы не знали ничего о тебе». Возложили цветы на постамент. В собирательном образе солдата я увидел своего дедушку.
   Прочел на черных мраморных плитах имена павших героев, среди них нашел и новую, только что выбитую мастером заветную строчку о красноармейце Цепкало Семене Ивановиче. 
Вечная вам слава, наши герои, вечный вам покой…Подвиг ваш не будет забыт!
Здесь же укреплена плита из нержавеющей стали с изображением ордена Отечественной войны и надписью: «От ветеранов 317-й стрелковой дивизии».
Прочитал имена бойцов – все разных национальностей. Могила ухожена. Здесь и могилы местных партизан, погибших от рук фашистов.
   Хуторяне рассказали, что ежегодно 18 февраля здесь проводятся митинги Памяти в честь освобождения хутора, торжественно с администрацией возлагаются цветы.
   Внук рядового красноармейца Семена Цепкало сам уже давно отец и дед, пришел на встречу и прикоснулся руками к холодному памятнику братской могилы своего дедушки и его однополчан. Я долго смотрел на памятник, на фигуру и лицо солдата и понимал, что это обобщенный образ и погибших, и победивших наших солдат.
Я никогда не видел фотографии дедушки и не знаю, как он выглядел.
Отец рассказывал, что до войны дедушка носил черные усы. Когда уходил на войну ему было 44 года.
Вокруг братской могилы, под мирным синим небом, раскинули кроны свои зеленые сосны, которые тянутся к жизни вверх и стоят как часовые, хранят память и покой солдат, павших за нашу Отчизну.
  После посещения братской могилы и памятника, пошел в библиотеку, где меня уже ждали школьники. На встрече с ребятами рассказал, все что знал о дедушке. Как искал его все эти долгие годы, десятилетия, что прошло уже 72 года со дня его гибели.
Затем меня пригласили пройти в школьный музей истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.  Мне выдали справку о боевом пути 317-й Краснознаменной Будапештской стрелковой дивизии (на Кавказе, Кубани, Украине, в Карпатах, на территории Венгрии, Австрии, Чехословакии). В 2017 году мы отметили 120-летие (1897-2017) со дня рождения Семена Ивановича.
    Вторая поездка к дедушке состоялась 18 февраля 2017 года в день освобождения хутора от фашистов. На этот раз, взял с собой внучку – 15- летнюю Анечку (праправнучку Семена Ивановича).
На автобусной остановке в хуторе меня встретили. Мы пошли в местную школу, где в актовом зале школы уже находились все школьники-учащиеся и жители. На это ежегодное мероприятие прибыли из станицы Гривенской представители администрации.
   Перед возложением венков в актовом зале произносились речи в связи с годовщиной освобождения хутора Лебеди. Предоставили слово и внуку погибшего фронтовика. Мы с праправнучкой Семёна Ивановича-Аней, стояли на сцене. Я всех поприветствовал, сказал о цели приезда, на ритуал возложения венков в день освобождения хутора, где в кровопролитных боях вместе со своими однополчанами участвовал и рядовой красноармеец Цепкало Семен Иванович, и где сложил он свою голову. Поблагодарил жителей хутора за бережное отношение к памяти павших, патриотизм, увековечивание имен героев.
Затем возложили венки к братским могилам от благодарных потомков, зажгли свечи Памяти.
   И вот, вместе со школьниками мы стоим у братской могилы, у солдата-освободителя. «Здравствуй наш дедушка, я твой внук, приехал к тебе вместе с твоей праправнучкой», - обратился я к солдату…
Был тихий, морозный, февральский день, светило солнце, его лучи согревали солдата, и он вроде как благодарно смотрел на нас, а мы на него и это так согревало всех нас оттого, что связь не разорвалась между нами-потомками и нашими предками, не разрушилась.
   Закончен митинг у братской могилы. Мы уходим от солдата. На прощание мы с Аней выразили благодарность всем присутствующим у памятника, за ту память, которые взрослые и дети хутора носят в своих сердцах.
Школьники просили рассказать все, что мне известно о дедушке-фронтовике и я постарался донести до них самые важные подробности о жизни Семена Ивановича. К тому же у меня теперь была точная информация о боевом пути 317-й стрелковой дивизии, сформированной в 1942 году в городе Грозный Чеченской республики.
Дивизия освобождала республики Северного Кавказа, Ставропольский и Краснодарский края, но дедушка дошел лишь до вашего хутора.
А здесь была сильно укрепленная, оборонительная, так называемая «Голубая линия» немцев. У хутора Лебеди шли ожесточенные бои. Здесь закончился боевой путь нашего солдата, как и других сынов нашей Родины.
    В завершение я подарил этой замечательной библиотеке изданную мной в 2008 году книгу о героях Советского Союза, а именно о героях-кубанцах.
Показал школьникам первую изданную мной в 1995 году книгу «Мой Род», где на момент выпуска тиража книги дедушка внесен как «без вести пропавший», теперь надо ее дополнить уже точной информацией.
Прощались ненадолго, встречи обязательно продолжатся в будущем. Подрастают праправнуки Семёна Ивановича, моя обязанность теперь всех их сюда привезти к нашему солдату-фронтовику. У моего дедушки было трое детей, от них - девять внуков, двадцать два правнука и уже более десяти праправнуков. Род Цепкало Семена Ивановича продолжается.
    Начиная с 2015 года, все мы, ежегодно 9 мая в день Победы принимаем участие в шествии «Бессмертный полк» в городе-герое Новороссийске. Несем портрет памятника моего дедушки Цепкало Семена Ивановича и портрет еще одного дедушки Гончарова Ф.С.- участника боёв за на Малой Земле в Новороссийске, встретившего Победу в Австрии,  который живым вернулся с войны в 1945 году.
    Все мужчины рода Цепкало прошли военную службу в Советской Армии, Вооруженных Силах Российской Федерации, в разных родах и видах войск.
Все дети, внуки, правнуки Цепкало Семена Ивановича прожили и проживают достойную жизнь, не уронив чести и совести. Не подвели погибшего солдата Великой Отечественной войны. Растим и воспитываем своих детей и внуков. Все внуки Семена Ивановича уже на пенсии, на заслуженном отдыхе, живем дружно, навещаем друг друга, старшим помогаем, без внимания никто не остается.
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