
В ПРИФРОНТОВОМ ЛЕСУ
Так назвал свою повесть мой дедушка – Лебедев Василий Иванович, ветеран, кавалер ордена Отечественной войны II степени. Повесть никогда не была опубликована, сохранилась лишь рукопись – пожелтевшие листы, исчерканные, с многочисленными правками. Дедушка пытался создать художественное произведение, но я, сотни раз с замиранием слушавшая его рассказы о войне, без труда вижу в ней автобиографические страницы, и таких страниц - большинство. По ним, а также по письмам в газеты, заметкам, отдельным записям и попробую я передать воспоминания дедушки, который, к сожалению, уже ушел из жизни, о той Великой войне и Великой Победе.
Дедушка родился 7 ноября 1914 года в деревне Романовка Саратовской области. В 1931 окончил педагогическое училище и сразу был назначен директором школы в городе Камышин. Учил грамоте и малышей, и взрослых, и даже пожилых людей – это называлось «ликбез» - ликвидация безграмотности. 
В ноябре 1939 года дедушку призвали в армию. Службу проходил в Прибалтике в городе Вильно (Вильнюс), где его направили на курсы политработников, по окончании которых он стал политруком роты. Политическая обстановка была сложной – Прибалтика едва присоединилась к СССР. Вот тогда и произошло событие, оказавшее роковое влияние на дедушкину судьбу.
На 26 декабря 1940 года был намечен концерт Ансамбля песни и пляски Красной армии. Дедушке удалось достать билеты, и в отличном настроении он заступил на суточное дежурство – ответственным по части. После этого он как раз успевал на концерт, но за 15 минут до сдачи дежурства где-то произошла драка между русскими и литовцами, которых только начали призывать на службу. В драке был убит литовец. Как ни цинично это звучало, но уже тогда все шепотом говорили, что если бы на его месте оказался  русский солдат – дело бы «спустили на тормозах».
А так – дедушка доложил об инциденте по команде и почти сразу был арестован. Новогодние праздники несколько приостановили дело. Лишь 9 января 1941 года дедушку, уже без ремня и знаков различия, вывели во двор, посадили в «воронок» и куда-то повезли. Только благодаря тому, что много раз ездил по этой дороге, он понял, что его везут в Вильно.
Дедушка сразу попал в кабинет генерала Кирпоноса, где уже собралось все руководство части и начальник трибунала. Дедушка успел только сказать:

- Разрешите доложить…

Кирпонос схватил наган со стола:

- Да я тебя прямо здесь расстреляю! – и потом, обращаясь к начальнику трибунала: - Cемь лет ему!

Хотя, если разобраться,  в чем мой дед был виноват? В драке не участвовал, о происшествии сразу доложил. Но любой инцидент осложнял и без того непростую обстановку и не укладывался в концепцию, продвигаемую советской пропагандой. Нужно было найти и примерно наказать виновных – так и сделали.
Хочу добавить, что по воле судьбы дедушка освобождал от врага Эстонию и потом искренне верил во взаимную дружбу народов Прибалтики и России. Когда начались памятные события 1990-х, он писал в «Правду»:
“Как участник Великой Отечественной войны, я прошел через всю территорию Эстонской республики от восточных до ее самых западных границ. Участвовал в боях по освобождению Выру и Тарту, Таллинна, Хапсалу и Пярну, а день Победы встретил на острове Эзель.

Мы плечом к плечу с эстонскими красноармейцами сражались против гитлеровских фашистских захватчиков, сражались за освобождение братского эстонского народа. Еще в те дни жестокой войны нам, русским солдатам, часто приходилось встречаться на своем пути с местными мирными жителями-эстонцами. И что сохранилось в моей памяти до сей поры с того времени – так это повсеместная радостная доброжелательная встреча.

Разве можно забыть, например, такой эпизод: одна пожилая женщина-эстонка вышла со своего двора нам навстречу и, держа полный фартук горячих вареных яиц, угощала нас со слезами радости на глазах. Другие хозяйки потчевали нас, красноармейцев, свежим парным молоком, горячей вареной картошкой.

Да! Это были поистине незабываемые эпизоды того времени. Тогда, в 1944-45 годах жители Эстонии встречали нас как своих освободителей. Да и мы шли в Эстонию не ради захвата и порабощения эстонского народа, а ради его освобождения от фашистской чумы».

Итак, в начале 1941 года военный трибунал вынес приговор: 7 лет лагерей. Начались мытарства по пересыльным пунктам, и лишь летом осужденные погрузились на баржу и двинулись на север. Когда впервые увидели шлюзы, пришли в ужас: подумали, что их решили попросту затопить вместе с судном. Охрана состояла из татар, про которых говорили «отца родного застрелит, но на пост не пусти». Только один выделялся – был более лоялен к заключенным, разрешал незначительные отступления от правил. Однажды в смену этого часового баржа причалила к берегу, чтобы загрузить продовольствие, дедушка в числе других попросился на эту работу. На пристани увидели старика, читающего газету и, между прочим, спросили:
- Что, батя, нового, пишут?

- Что ж нового? Воюют!

- Кто воюет?! 

Старик отдал им газету, а часовой сделал вид, что не заметил, и отбирать не стал. В газете за 5 июля 1941 года были сводки с фронта. А день был – 20 июля.

Несмотря на строжайший запрет, новость с невероятной быстротой распространилась по барже. Через несколько дней прибыли в лагерь, и в тот же вечер все заключенные до единого, а среди них оказалось много кадровых военных,  написали заявления с просьбой отправить их на фронт. Несмотря на тяжелое положение на фронтах, вопрос решался долго. Но просьбу удовлетворили. Штрафных батальонов еще не существовало, поэтому все были распределены в обычные части. Вот так в середине декабря 1941 года началась для моего дедушки война.

Он был рядовым направлен в часть, которая формировалась в Вологодской области, а в марте 1942 года по «дороге жизни» их часть была введена внутрь блокадного кольца и расквартирована на правом берегу Невы в деревне Новосаратовка.


Воевал дедушка в понтонном батальоне. Помните строки из «Василия Теркина»:

Ночью, первым из колонны,

Обломав у края лед,

Погрузился на понтоны

Первый взвод.

В действительности, прежде чем взвод «погрузится», понтонную переправу надо навести. В кратчайшие сроки. Под шквальным огнем. Поэтому любую передышку использовали для учебы и тренировок:

«1943 год. Ленинград стойко защищался и набирал силы, сам готовясь перейти в решительное наступление и полностью освободить город от вражеской блокады. Пополнялись ленинградские дивизии личным составом, оснащались новейшим отечественным оружием и боевой техникой.

Готовились к предстоящим боям и понтонеры Первого отдельного Краснознаменного понтонно-мостового гвардейского батальона инженерных войск Ленинградского фронта под командованием гвардии-майора Е.М. Гуляницкого. 


Батальон получил новый переправочный понтонно-мостовой парк – Н2П. Также прибыло значительное пополнение личного состава. И теперь главная задача командного состава батальона была в том, чтобы научить бойцов в любых условиях – летом и зимой, днем и ночью – в предельно сжатые сроки наводить понтонные мосты через водные преграды – обеспечивать переправу наступающим ленинградским армиям, их танкам и артиллерии.

Особое внимание уделялось проведению переправы в ночное время, поэтому и учеба проводилась по большей части ночью.

Конструктивные особенности Н2П позволяли собирать паромы различной грузоподъемности – 12, 16, 24 и 30 тонн. Они отличались друг от друга количеством составных частей и их размещением. Сборка каждого типа мостовых паромов определялась схемой и таблицей. Крепление прогонов было рассчитано так, что, допустив ошибку в том или ином пароме, ввести его и закрепить в линию моста невозможно, то есть моста не собрать. Такой паром следует разобрать и снова собрать строго по схеме. А это может привести к срыву сроков начала переправы, а может быть, и к срыву начала наступления.

Поэтому, знание наизусть схем и таблиц сборки было для каждого понтонера строго обязательным, насущным делом. А таких схем и таблиц было более десятка. И пока обстановка на Ленинградском фронте позволяла, понтонный батальон упорно и настойчиво учился наводить новые понтонные мосты, раз от раза сокращая время на их сборку».


Усилия понтонеров были не напрасны, совсем скоро им предстояло проверить себя в боях.
«1 февраля 1944 года войска Ленинградского фронта освободили город Кингисепп и вышли к первому водному рубежу – реке Луге. Мосты были уничтожены, но пехота без особых трудностей пересекла реку по льду и продолжила преследование противника. Однако, танки и автомашины форсировать Лугу без помощи понтонеров не могли. В считанные минуты река была очищена ото льда и не более, чем за час в районе деревни Порхово батальон навел свой первый понтонный мост, первую выполненную батальоном переправу на пути из блокадного Ленинграда на запад. Причем за все время содержания переправы – почти за 2 недели -  мост не имел ни единого повреждения. И офицеры, и солдаты шутили и смеялись: понимали, насколько несладко приходится фашистам, раз они не обращают внимания на переправы, за которыми ранее так охотились и так беспощадно бомбили.
Вскоре батальон получил новое задание: в ночь на 12 февраля навести понтонный мост через реку Нарву. «Под шумок» артобстрела был взорван лед на трехсотметровом участке, образовалась огромная полынья. С наступлением темноты к ней одна за другой подъезжали машины с полупонтонами и прогонами. Началась сборка тридцатитонных мостовых паромов. Наше отделение работало на сборке головного парома – основы всей будущей переправы. К нам подошел командующий инженерными войсками Ленинградского фронта генерал-лейтенант Б.В. Бычевский в сопровождении офицеров штаба, обратился к бойцам:

- Молодцы, ребята! Давайте быстрее, уже подходят наши танки!

Но понтонеров и торопить было не надо. Несмотря на двадцатиградусный мороз, работали даже без шинелей, спешили с напряжением всех сил. Как только головной паром был закреплен на береговой лежень, от берега один за другим стали отходить собранные и уже готовые для введения в линию моста паромы.

Еще по-настоящему не присоединили мост на левом берегу, а из леса, где в укрытии стояли танки, послышался гул моторов. Показался первый так и, не сбавляя хода, устремился на мост. Мост стал приседать, принимая на себя двадцативосьмитонный груз, понтоны почти до предела погружались в воду. Двигаясь по мосту, танк все время находился как будто в ложбине, и поэтому ему приходилось словно карабкаться вверх. Как только первый танк выехал на левый берег и направился к месту сосредоточения, подошел второй танк – из предосторожности переправа велась только по одному танку. Дежурные понтонеры особо внимательно осматривали места соединения паромов – мост работал надежно и уверенно. Все были насквозь промокшими не только от нарвской воды, но и от собственного пота, одежда леденела и торчала колом, но все пристально следили за переправой».
В действительности, переправа далеко не всегда проходила «в штатном режиме». Как уже говорилось, фашисты нещадно охотились за мостами, бомбили и обстреливали их с особым упорством. Поэтому «на случай появления пробоин в понтонах, у каждого понтонера, дежурившего на мосту, были припасены деревянные клинья разных размеров – «чопы» -  и пакля для устранения течи». Для удобства понтонеры, в нарушение инструкций, хранили их в сумках из-под противогазов. Во время артобстрела или бомбежки каждый боец отвечал за свой понтон. При попадании осколка нужно было как можно скорее забить чоп в «рану» понтона, и после нескольких обстрелов понтоны становились похожи на огромных плавающих ежей. Устранять течи часто приходилось, стоя по грудь в воде, в любое время года. В память об этих переправах на всю жизнь у дедушки осталась болезнь ног.

Так, день за днем, с боями продвигалась наша армия на запад. Продвигалась в том числе и по мостам, которые наводил мой дедушка. Война не позволяла понтонерам оставаться «специалистами узкого профиля», даже если местность не позволяла построить понтонный мост, батальон все равно обеспечивал переправу войск и техники:
«10 июня 1944 года, в день начала наступления наших войск на Карельском перешейке, я с командиром роты понтонеров находился в самой передней траншее, проходившей по берегу реки Сестры, где уже сосредоточилась для атаки наша пехота.

Наш понтонный батальон должен был наводить переправу для танков и артиллерии, причем не понтонную, а ряжевую. Ряжи – это устои моста – клети  из бревен, в которые для устойчивости засыпают камни. Иногда приходилось использовать их, если того требовали условия: каменистое дно, слишком быстрое течение и т.п.  Естественно, на наведение ряжевого моста уходило гораздо больше времени. Мы с командиром роты должны были как можно скорее, до подхода наших машин с заготовками, найти лучшее место на реке для сооружения переправы. 

Ранним утром шквальным огнем началась артобработка переднего края обороны врага. Там сразу все загремело, воздух смешался с дымом и землей. Позиции противника все покрылись огненными всполохами и смерчами от разрывов снарядов, мин и бомб. Судя по размерам взрывных столбов, работала артиллерия всех калибров. Позже мы узнали, что туда приложил свой кулак и наш несокрушимый Кронштадт.

Мы переглянулись:

- Ага! Ага! Дождались, варвары проклятые! – с восторгом, и уже всю голову высовывая из траншеи, произнес командир роты. – Пойдем осматривать дно реки! – крикнул он мне.

Но стоявший рядом майор-пехотинец не позволил нам покинуть траншею.

Два с половиной часа гулял огненный шквал на переднем крае обороны немцев. А потом в воздухе показались наши знаменитые «Илюши». Они шли волнами одна за другой. Одновременно артобработка еще усилилась. Казалось, ничто живое не может уцелеть в этом рукотворном аду. И вдруг, словно по взмаху дирижерской палочки, огненный вал стал удаляться вглубь вражеских позиций. А далеко позади нас раздался рокочущий гул, длившийся около минуты. И тут же передние траншеи фашистов, получившие минутную передышку, скрылись в огненном месиве разрывов «эрэсок». 

Но что это? Из окопов на противоположном берегу выскочили несколько немецких солдат. Некоторые были босиком, без гимнастерок. Они в страхе заметались по сторонам, вдруг бросились в нашу сторону, потом, видимо, опомнившись, повернули обратно. Только вернуться в укрытие не удалось ни одному – захлопали ружейные выстрелы с нашего берега.


Потом в небе вспыхнули зеленые ракеты и броском через Сестру ринулись первые ряды нашей атакующей пехоты».

«1 мая 1945 года был взят Кенигсберг, все были уверены: теперь – на Берлин! Но 6 мая батальон прибыл в Пярну. Ночью рота капитана Ковальчука, погрузившись на пароход, переправилась на остров Эзель. Бойцы и сержанты предчувствовали, что им предстоит выполнить важное задание на острове, но сути его не знали. Как потом оказалось, был получен приказ восстановить аэродром, разбомбленный нашей авиацией. В течение всего дня 8 мая рота походным маршем пересекала остров с восточного побережья на юго-запад. 
Было уже около 23 часов, когда понтонеры расположились в сарае, где раньше хранилось сено, на ночлег. Капитан велел назначить в караул мое отделение. Я расставил посты и остановился у сарая, о чем-то разговорившись с друзьями. Вдруг услышал окрик часового, стоявшего у проходившей неподалеку грунтовой дороги:
- Стой! Кто идет?

Я немедленно направился туда. Часовой снова, еще настойчивее, повторил:
- Стой! Кто идет?! Стрелять буду!

Шедший в нашу сторону офицер замедлил шаг, но не остановился. Продолжая приближаться, он что-то громко кричал. И тут до нас донеслось:

-Товарищи! Братцы! Победа! Победа!!!

Я бегом побежал к часовому. Не зная, верить ему или нет, вновь строго приказал:

- Стоять на месте! Стреляю!

А из сарая уже выбегали бойцы, без гимнастерок, в нижних рубашках. Все спешили еще раз своими ушами услышать долгожданные слова.
Подошел капитан роты, я доложил:

- Товарищ гвардии капитан, задержан лейтенант…

- Докладывайте!

- Я лейтенант Дубов, вот мое удостоверение. Я был в соседней части, только что, пять минут назад, мы слушали радио: Конец войне! Германия капитулировала! Победа!!!»

Война закончилась, но демобилизован дедушка был лишь в ноябре 1945 года. До демобилизации понтонный батальон стоял под Ленинградом, кстати, благодаря ему и получил свое название поселок Понтонный. Там же, придя однажды на танцы, познакомился дедушка с моей бабушкой – Елизаветой Ивановной. В 1947 и 1949 годах у них родились двое сыновей.

Дедушка работал учителем истории в поселковой школе, а в 1947 году поступил на Ленинградский Электромашиностроительный завод в Металлострое. Был мастером девятнадцатого, модельного, цеха. На ЛЭЗе дедушка и бабушка работали, даже выйдя на пенсию. Там же уже более 40 лет трудится их сын Лебедев Леонид Васильевич – мой папа. 
До конца жизни дедушка сохранил энергию, оптимизм, принципиальность, веру в торжество справедливости. Он делал дневниковые заметки, не раз обращался в газеты, высказывая свое мнение, его статьи даже публиковались в «Правде» - самой влиятельной и читаемой газете страны. А еще он писал повесть о войне – такой, какою прошел и прочувствовал ее сам.
 В рукопись вклеен маленький листок из блокнота. На нем – несколько строк, которые дедушка выбрал эпиграфом к своей повести. А мне хотелось бы ими закончить:


«Молодость не повторяется. Ей отведен период в жизни человека. Наша молодость совпала с войной».

Екатерина Лебедева
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