В документах Мемориала  и в архиве концлагеря "Заксенхаузен" имеются расхождения в годе рождения в записях, относящихся к Самуненкову Ивану Степановичу.  В БД «Мемориала» он значится как без вести пропавший, а на самом деле он погиб в концлагере Заксенхаузен 28.10.1941 г. В октябре 1941 там было расстреляно 13 тысяч советских военнопленных. Возможно, он был одним из них, так как если бы он умер естественной смертью, то в его карточке это было бы указано. В БД музея "Заксенхаузен" исправления были внесены в октябре 2013 года после предоставления им соответствующих документов во время посещения племянницами места гибели дяди. Документы, подтверждающие указанные изменения, представлены на сайте.
В документах Мемориала указан год   рождения – 1913, а в карточке из концлагеря «Заксенхаузен» по ошибке поставили дату 22.09.1941 (что видно из документа), а потом исправили цифру"4" на цифру "1"  и  получилось 22.09.1911. 
Название деревни «Селешня» пишется как Селешна, Селешия или Замошье, хотя во всех документах правильно указано ее местонахождение в районе Ельни.  Но рядом с Ельней находится деревня Селешня, поэтому в это название и должно стоять в графе «место рождения».

Очевидно, что документы из БД «Мемориал» и концлагеря Заксенхаузен относятся к одному и тому же лицу, несмотря на разницу в годе рождения. Тем более, что у Самуненкова Ивана Степановича нет полных тесок,  родившихся в деревне Селешня. 
