Мужественно-хрупкая Зинаида.

 Война… Услышав это слово, сразу представляются образы кровопролитных сражений, земляных окопов, тяжелых железных оружий. Эти представления естественны, ведь действительно страшное было время. Но, несмотря на все ужасы, произошедшие в годы Великой Отечественной войны, народ не потерял свой нравственный облик. Огромную роль на войне сыграли женщины. Именно благодаря их характеру и восприятию окружающего мира жизнь после войны продолжала идти своим чередом. В моей семье всегда почитали вклад женщины в Великую Победу. Сражаясь за наше благополучие, они жертвовали своей молодостью, красотой, здоровьем и даже материнским счастьем. 

Такой была и моя прабабушка, Князева Зинаида Семёновна. Двадцатитрёхлетняя нежная девушка была призвана на фронт защищать Родину наравне с крепкими мужчинами. До этого она не брала в руки оружие, не знала тонкостей военного дела. Зина работала нянечкой в детском саду. Она всегда любила детей и мечтала стать мамой, но все планы и надежды на будущее разрушила война. В 1942 году в Камешковском районе Ивановской области начался призыв на фронт. Вместо моей прабабушки защищать Родину должна была отправиться дочь председателя сельсовета. Влиятельный отец не хотел рисковать жизнью своих родных и потому, зная о тезке своей дочери из деревни Назарово, решил пойти на обман. 

В декабре 1942 сражаться за будущее своей страны отправилась моя прабабушка, Князева Зинаида. С этой даты начался её боевой путь в составе 1384 зенитно- артиллерийского полка 34 зенитно-артиллерийской дивизии РГК с  Западного фронта и завершился III Белорусским фронтом в Германии в День Победы.. 
 Зинаида была телефонисткой. Её задача – обеспечивать войска беспрерывной связью во время боевых действий. Со своим делом девушка справлялась достойно. В боях с немецкими захватчиками проявляла себя мужественно и храбро, никогда не терялась в сложной боевой обстановке. Она неоднократно под артобстрелом исправляла порывы линии, обеспечивая бесперебойную связь в войсках. За свою отвагу и проявленную несвойственную для нежной девушки мужественность Зинаида приказом от 31 августа 1944 года была награждена медалью «За боевые заслуги». В наградном листе о ней писали: «Смелая, находчивая, дисциплинированная телефонистка, невзирая на артиллерийско-минометный огонь противника 15 марта 1945 года сама устранила три порыва телефонной линии». Князева Зинаида в свои 24 года получила звание ефрейтора. В последние военные дни, 2 мая 1945 года, за стойкость и героизм девушку удостоили орденом «Красная звезда».  
- Но всегда ли она была такой стойкой, мужественной и героической? 
- Нет, конечно!.. Остались в прошлой мирной жизни  платья и туфли, платочки и сумочки, но  даже во время боя она оказалась милой и романтичной девушкой. Однажды, во время боя, сидя в окопе, она обратила внимание на  красивые полевые цветы. Её нежную девическую душу тронул вид этих хрупких растений на фоне огненного неба. Дождавшись затишья, Зиночка решила нарвать себе букет, чтобы потом, после боя, любоваться красотой цветов. Ради этого наслаждения не побоялась она вылезти из окопа. Это могло стоить ей жизни, подумает читатель и будет прав, ведь начался обстрел. Девушке чудом удалось нарвать себе букет полевых цветов, не попав под вражеские пули. 

Меня поражает, что во время сражения, когда человек должен думать о жизни и смерти, и о борьбе с врагами, моя прабабушка смогла разглядеть красоту природы. Её душа не очерствела от военного быта, она продолжала чувствовать себя девушкой. Она так же, как и в мирной жизни, наивно мечтала о букете нежных цветов. В те суровейшие годы сохранить способность чувствовать, искать и видеть красоту вокруг значило сохранить свои нравственные ценности.

 Любовь к прекрасному моя прабабушка смогла сохранить и после того, как, героически выполняя свой долг, прошла всю войну и встретила Победу в Берлине. После трёх лет, проведенных в окопах и землянках, под вражескими пулями, в солдатском быту, осталась отзывчивой и нежной девушкой Зиночкой. Она начала заниматься рукоделием. Её вышивка славилась по всей округе. В 1946 году Князева Зинаида вышла замуж, а после, как и мечтала, стала матерью. Она родила четверых детей, которым отдавала всю свою материнскую любовь, оберегала их и потому не рассказывала о событиях страшной войны. Её дочь, Козлова Лидия Николаевна, вспоминала: «Мать не любила об этом говорить. Мы просили рассказать что-нибудь, но на её глазах сразу появлялись слёзы. Единственное, что она всегда повторяла: «Пусть будет всё, что угодно, только не война. Нет ничего хуже войны!» 

 Каждое 9 мая мы вспоминаем, какой вклад внесла наша прабабушка в Великую Победу. Чтобы почтить её память, я со своей семьей каждый год участвую в акции «Бессмертный полк». С чувством гордости и уважения мы несём портрет прабабушки, Князевой Зинаиды Семёновны, не перестаем говорить «Спасибо!» мужественным хрупким солдатам и солдаткам.

