"Фронтовики, наденьте ордена..."
(из газеты Дзержинского района Красноярского края, 1982г.)
Если наденет Василий Леонтьевич парадный костюм и прикрепит все ордена и медали, золотом вспыхнет грудь ветерана, так много их у него, участника Великой Отечественной. Каждая из этих наград отражает тот или иной этап боевого пути нашего земляка из Ашпатска. Сейчас, конечно, Василий Леонтьевич не тот бравый боец Красной Армии. Годы войны и труда наложили свой отпечаток на внешний облик ветерана. Но духом он по-прежнему бодр и молод. Тракторист Тимошенко до сих пор трудится на колхозных полях. Не отдыхает ни летом, ни зимой. Большая семья, а у них с Марией Ивановной семеро детей, не только радует своим многолосьем, но и по сей день доставляет много хлопот и забот. А вот в праздники, когда все собираются в родительском доме, Василий Леонтьевич рассказывает своим детям и внукам о тех незабываемых днях великих сражений.
Свой путь войны старший сержант, командир орудия начал под Сталинградом. Он, один из многих защитников этого легендарного города, помнит грозный час опасности, смертельные бои на улицах.

-- Самое ужасное воспоминание о  войне - бомбежка. -- "Юнкерсы" носились в небе стремительно и безжалостно. День и ночь не было покоя от их смертоносного груза. И хотя окопались мы очень хорошо, все равно было страшно. Наш отдельный истребительный противотанковый полк находился в непосредственном подчинении Ставки Верховного Главнокомандующего. Мы всегда были там, где труднее. Я не только рад, но и горжусь тем, что защищал этот город на Волге, принимал участие в победоносном разгроме фашистских войск.
Расчет первого орудия, которым командовал Тимошенко, на своем "студебекере", подарке союзников, прошел путь от Сталинграда до Берлина. Бойцы освобождали от немецких захватчиков Кишинев, прошли всю Румынию, Болгарию, Югославию и Венгрию, с боями брали столицу фашисткой Германии. Трижды был ранен Василий Леонтьевич, четырнадцатью наградами Родины отмечен славный путь старшего сержанта.
-- Хорошо помню встречу с американцами. Мы даже сначала не поняли, что это наши союзники, но потом... Не было предела радости. Ведь через столько трудностей пришлось пройти нам до этого торжественного, долгожданного, и все же наступившего дня. Мы солдаты Красной Армии, освободили пол Европы. И хоть трудно нам было, но ведь справились, выстояли до конца. 60 лет существуют Вооруженные Силы нашей страны. Из поколения в поколение передавались традиции боевые. Надеюсь, что наши дети и внуки будут достойны подвигов своих старших товарищей. У меня тоже есть сыновья, если понадобится, они также встанут в строй защитников Родины. 
Сегодня, в очень торжественный день фронтовики наденут свои боевые и трудовые награды. Вспомним тех, кого не с нами, не надолго вернемся к ...
