                                       В небе Викторополя.

    Летом 1943 года в небе между поселком Викторополь и селом Яропольцы столкнулись 2 наших бомбардировщика «Бостон». После столкновения, из двух экипажей удалось спастись двум летчикам. Они успели выбросится на парашютах. Об этом мне несколько лет назад рассказывал житель поселка Вейделевка Бондаренко Иван Дмитриевич, который во время войны жил в селе Яропольцы и был свидетелем этой катастрофы. Самолеты «Бостон» поставляли  в нашу страну американцы. Экипаж самолета состоял из 4 человек. Это значит что в той катастрофе погибло 6 летчиков. Время шло, однако установить фамилии  погибших в той катастрофе летчиков никак не удавалось. В процессе поиска  удалось установить, что летом 1943 года на аэродроме «Викторополь» возле  леса Ясенов базировался 449-й бомбардировочный авиационный полк, который летал на самолетах «Бостон». В мемуарах Евдокимова Г.П. «Записки штурмана» о столкновении двух бомбардировщиков не упоминается,   хотя он в своей книге рассказывает о двух эпизодах которые произошли на аэродроме «Викторополь». В одном из них он вспоминает о том что после выполнения боевого задания  в ночное время, группа наших самолетов возвращалась на свой аэродром, к ним пристроился немецкий истребитель и во время посадки нашего самолета открыл по нем огонь и подбил его. Летчик был тяжело ранен, однако сумел посадить свой самолет. Похожий случай произошел на аэродроме «Викторополь» за год до этого, т.е. летом 1942 года. Ночью во время совершения посадки немецкий истребитель сбил наш самолет   СБ из 10 гвардейского бомбардировочного полка. Из 3 членов экипажа  удалось спастись лишь одному. Во втором эпизоде он рассказывает о том что немецкий самолет сбросил на аэродром «Викторополь» мины «лягушки». Казалось мы так и не узнаем имен погибших если бы не письма которые в канун 65-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне пришли в администрацию поселка Викторополь и Викторопольскую среднюю школу.   Из города   Выкса, Нижегородской области от Кобловой Марии Сергеевны в котором она просила помочь разыскать могилу ее родственника Моднова Сергея Герасимовича летчика 260 бомбардировочного авиационного полка, который летом 1943 года базировался на аэродроме «Викторополь». Как сообщила о своем письме Коблова М.С. Моднов Сергей Герасимович был командиром экипажа бомбардировщика «Бостон» и погиб при столкновении двух бомбардировщиков в небе над аэродромом, при этом как сообщила она, в живых остались только 2 члена экипажа. Как писала Коблова М.С. об этом она узнала от своей бабушки которая рассказала ей о том что после окончания войны к ним домой приезжал одни из двух спавшихся в той катастрофе летчиков. Он рассказал что командир экипажа Моднов С.Г. приказал им покинуть самолет а сам погиб.  Останки летчиков как сообщила Мария Сергеевна были захоронены на четвертом отделении совхоза Викторополь. В администрации поселка и в Викторопольской школе не остались равнодушными к этому письму.  Начались поиски обратились в Вейделевский военкомат, расспросили старожилов Викторополя. Удалось установить что на аэродроме расположенном  между хутором Боготобин (четвертое отделение совхоза Викторополь) и поселком Опытное поле. Летом 1943г. действительно базировались бомбардировщики «Бостон», а в самом  хуторе Боготобен были захоронены летчики, останки которых после окончания войны были перенесены в братскую могилу расположенную в поселке Викторополь. Преподаватель истории Викторопольской средней школы Околота А.Н. провел большую поисковую работу. Много интересного о военном и послевоенном времени рассказали старожилы Викторополя : Алтынник З.Н., Дядиченко Н.И., Ильяшенко А.В., Капустина М.С., Ключникова З.П., Княжеская Н.В., Масютенко П.А., Мироненко Н.В., Пасечник С.Г., Перепеченый И.Л., Твердохлебов П.И. К сожалению о столкновении о двух бомбардировщиков никто из них не рассказывал. Но многие из них независимо от того где они жили во время войны, то ли в поселке Викторополь, в селе Яропольцы, в поселке Опытное поле, в хуторе Орлов или урочище «Гнилое», рассказывали о том что видели сами или слышали от других, что в 1943 году в небе между поселком Викторополь и селом Яропольцы столкнулись два истребителя. Княжеская Н.В. во время войны жившая в селе Яропольцы, рассказывала о том что в тот день когда столкнулись два истребителя , она работала вместе с другими женщинами в поле и видела как все это произошло.  После столкновения самолетов один из них упал недалеко от того места где они работали. Она вместе с другими женщинами побежали к месту падения. Подбежав к горящему самолету женщины увидели мертвого летчика, который горел вместе с самолетом. Наталья Васильевна вспомнила фамилию погибшего в этой катастрофе летчика Его фамилия Египко, как она рассказала второй летчик остался жив и сумел посадить свой самолет на аэродроме, об этом она узнала от летчиков.   

которые приходили в село Яропольцы на танцы. Война войной, но жизнь продолжалась. За последние несколько  лет удалось установить что на двух аэродромах расположенных рядом с поселком Викторополь базировались в 1942 году - 316-й разведывательный авиационный полк, 10 гвардейский бомбардировочный авиационный полк, 9 гвардейский истребительный авиационный полк, 512 истребительный авиационный полк, 6   истребительный авиационный полк, 273 истребительный авиационный полк, 434 истребительный авиационный полк а также - 90 и 322 отдельные разведывательные авиационные эскадрильи. После освобождения нашего района от немецко-фашистких захватчиков с января по сентябрь 1943 года на аэродроме базировались 66 штурмовой авиационный полк, 673 штурмовой авиационный полк, 735 штурмовой авиационный полк, 449 бомбардированный авиационный полк и 260  бомбардированный авиационный полк. Кроме того в 1942 году в поселке Викторополь располагался штаб 268 истребительной авиационной дивизии командир дивизии полковник Сиднев Б.А. а в 1943 году штаб 5-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии командир дивизии полковник Коломейцев Л.В. Как оказалось 434 истребительным авиационным полком в 1942 году командовал сын Иосифа Виссарионовича Сталина, Василий.  Об этом в беседе со мной рассказывала Мащенко Антонина  Алексеевна проживающая в поселке Вейделевка. Летом 1942 года ее, Мащенко Нину, Гайдамака Марию, Кошкину Антонину, и Нарижнюю Анастасию из села Клименки призвал Вейделевский военкомат направил  на аэродром Викторополь,  где они стали проходить службу в 357 батальоне аэродромного обслуживания.  

     Этот батальон был придан 434 истребительному авиационному полку которым командовал В. Сталин.  Как вспоминает Ильяшенко А.В., Коротенко Петр Степанович столяр совхоза Викторополь рассказывал ему о том, что он  на аэродроме «Викторополь» в 1942 году ремонтировал самолеты (у самолетов была фанерная обшивка) и встречался с Василием Сталиным который командовал полком расположенном на аэродроме Викторополь. Перепеченый И.Л. вспоминает что в 1950 году после окончания Викторопольской школы он поступил на работу в стройцех совхоза Викторополь учеником столяра, его наставником был Шевченко Петр Михайлович, который рассказывал ему о том, что во время войны он ремонтировал самолеты в полку Василия Сталина. Капустина М.С. жившая в годы войны в поселке Опытное поле вспоминает о том что Василий Сталин был проездом  в поселке Опытное поле. Ее мать сама того не зная разговаривала с   В.Сталиным. После того как Василий Сталин уехал к ней подошел какой-то военный и спросил: «Ты знаешь с кем ты разговаривала?» «Нет»- ответила женщина. Военный сказал ей: «Ты разговаривала с сыном Сталина, Василием». В истории аэродрома «Викторополь» осталось еще много неизвестного, ведь до сих пор в небольшом болоте у пруда «Водяный» лежит наш самолет. После войны его пытались вытащить. Откопали хвост самолета, тракторист Олейник Дмитрий Иосифович, на тракторе С-80 зацепил трос за хвост самолета, но самолет вытащить не удалось, хвост самолета оторвался, а самолет остался лежать в болоте. Так и лежит там до сих пор.     

     Удалось ли летчику покинуть самолет или он находится в кабине самолета неизвестно. В центре поселка Викторополь расположена братская могила.     Место для братской могилы было выбрано не случайно. До войны на этом месте, на постаменте стоял бюст В.И. Ленина и возле него в июне 1942 года впервые были захоронены летчики. После окончания Великой Отечественной войны  в эту братскую могилу были перенесены летчики которые во время войны были захоронены в хуторе Боготобин и поселке Опытное поле. Над братской могилой установили деревянный обелиск. В конце 50-х годов на месте обелиска поставили памятник. Солдат в плащ-палатке, без головного убора с автоматом ППШ в руках. Этот памятник сделал фронтовик который родился в селе Яропольцы Кулик Василий Павлович. Он приехал в Викторополь в гости к брату Кулик Ивану Павловичу, так же фронтовику. Василий Павлович был скульптором самоучкой и решил сделать памятник на братскую могилу поселка Викторополь. Директор совхоза поддержал эту идею и через некоторое время памятник был готов.   В 1967 году этот памятник бы заменен на другой который стоит до сих пор. Теперь это солдат со знаменем рядом с памятником установили стелу на которой изображены летчик и пехотинец, что указывает на то, что в этой братской могиле лежат рядом летчики и пехотинцы.  

     Так случилось, что фамилии многих из них, до сих пор неизвестна. Были известны лишь 4 фамилии летчиков захороненных в братской могиле это летчики 9-го ГИАП:- Герой Советского Союза капитан Елохин Агей Александрович  1912 – 23.06.1942 г., старший сержант Казаков Дмитрий Иванович 1919-26.06.1942 г., старший сержант Ковальский Николай Трофимович 1920- 23.06.1942 г., лейтенант Борозна Николай Григорьевич 1919 -1.07.1942 г. За последние несколько лет поисков удалось установить, что в братской могиле кроме выше перечисленных летчиков захоронены летчики:

к-н Барышников Глеб Герасимович 1910 – 1.06.1942 г., 10 ГБАП

л-т Соколов Дмитрий Ефимович 1914 – 1.06.1942 г., 10 ГБАП

с-т Перский Ефим Соломонович 1922-30.06.1942 г., 273 ИАП

ст. л-т Дементьев Иван Николаевич 1913 – 5.06.1942 г., 90 ОАРЭ

ст. л-т Волков Илья Петрович 1913-5.06.1942 г., 90 ОАРЭ

с-т Травушкин Василий Иванович 1920 – 5.06.1942 г., 90 ОАРЭ

к-н Клещев Кузьма Яковлевич 1915- 19.03.1942 г., 322 ОАРЭ

с-т Грезин Николай Петрович 1922 – 16.04.1943 г., 66 ШАП

с-т Гужев  Иван Васильевич 1922 – 14.04.1943 г., 66 ШАП

ст. с-т Лобачев Николай Семенович - -8.03.1943 г., 735 ШАП

л-т Моднов Сергей Герасимович 1919 – 16.08.1943 г., 260 БАП

м. л-т Черезов Василий Ильич 1914 – 16.08.1943  г., 260 БАП

л-т Мамонтов Андрей Елисеевич 1916 – 16.08.1943 г., 260 БАП

ст. с-т Кочергин Сергей Михайлович 1918 – 16.08.1943 г., 260 БАП

мл. с-т Гусев Павел Степанович  - -16.08.1943 г., 260 БАП                                         

с-т. с-т.Гордеев Александр Петрович-1922 — 16.08 1943 г.,260 БАП

мл. л-т Вершинин Геннадий Николаевич 1922 – 27.08.1943 г., 260 БАП

с-т Коровицын Николай Николаевич 1919 – 27.08.1943 г., 260 БАП

ряд. Павлов  Петр Иванович 1922- 27.08.1943 г., 260 БАП, а т.ж.  сапер 534 отдельного саперного батальона  

ряд. Демин Федр Емельянович -  - 7.07.1942 г.

    Кроме них в братской могиле захоронены жители поселка Викторополь бойцы истребительного отряда погибшие в бою с группой отступающих немецких солдат зимой 1943 года возле хутора Боготобин – Перепечаев Леонид и Пенкин Василий. В братской могиле также лежат солдаты погибшие в бою летом 1942 года в урочище «Гнилое» из перенесли сюда из братской могилы которая находилась на восточной окраине урочища «Гнилое». Но всех ли их перенесли из той могилы, а может их не переносили совсем точно установить не удалось. Возможно братскую могилу возле урочища «Гнилое» взяли да и запахали, ведь могила располагалась в 50 м. от урочища «Гнилое» в поле. Да и не все солдаты погибшие в том бою были захоронены в той братской могиле, многих из погибших просто прикопали на месте их гибели. Ведь по разным данным погибших было от 50 до 300 солдат. Твердохлебов П.И. не так давно указал место, на северной стороне урочища «Гнилое», где во рву лежат 6 погибших наших солдат. К сожалению пока не удалось установить не одной фамилии тех солдат которые погибли в урочище «Гнилое». Поиск продолжается. 
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