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ЭКСПОЗИЦИЯ ПРОЕКТА «ГОЛОСА ПОГИБШИХ КОРАБЛЕЙ» ПРЕДСТАВЛЕНА НА ФОРУМЕ «АРМИЯ 2023»

Экспозиция «Голоса погибших кораблей», посвящённая сторожевому кораблю «Буря» и базовому тральщику «Фугас», а также включающая экспонаты, поднятые с кораблей Таллинского прорыва, представлена на стенде Русского географического общества в рамках форума «Армия 2023».

Экспозиция была сформирована по результатам работы Разведывательно-водолазной команды в Финском заливе на этих объектах. Одним из ключевых узлов стала интерактивная панель, где посетители стенда смогли увидеть СКР «Буря» и БТЩ «Фугас» на дне в формате 3D, а также познакомиться с историей их обнаружения, архивными материалами, ещё раз виртуально поучаствовать в мемориальной акции, которая прошла в точке гибели кораблей в 2022 году. Ещё одним экспонатом стали корабельные колокола кораблей Таллиннского перехода, поднятые подводными исследователями и подготовленные для экспонирования. Посетители стенда услышали реальные Голоса погибших кораблей. В экспозицию также вошли различные предметы, поднятые со дна Финского залива и сохранённые реставраторами.

В первый день работы форума экспозиция была представлена Министру обороны РФ С.К. Шойгу, Главнокомандующему Военно-Морским Флотом Н.А. Евменову.

По оценкам организаторов, за время работы форума стенд посетило более 2800 человек.
Ольга Акулова НА ФОРУМЕ «АРМИЯ 2023» с экспозицией:
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Константин Богданов НА ФОРУМЕ «АРМИЯ 2023» с экспозицией:
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Мурат Курбанов НА ФОРУМЕ «АРМИЯ 2023» с экспозицией:
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Экспозиция:
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3D МЕМОРИАЛЫ
https://poklonexpedition.com/skr-burya/#modelburya
СТОРОЖЕВОЙ КОРАБЛЬ «БУРЯ»

ИСТОРИЧЕСКАЯ

СПРАВКА

Помимо обеспечения своих коммуникаций между Кронштадтом и Лавенсаари и обеспечения выхода подводных лодок на коммуникации противника, летом 1942 года КБФ проводил и активные действия на коммуникациях противника. Скрытые минные постановки и набеги советских торпедных катеров доставляли много неприятностей финским и немецким силам, пытавшимся поддерживать морскую блокаду советского флота в восточной части Финского залива.

Ободренное этими успехами командование флота решило провести крупномасштабную операцию по уничтожению легких сил и дозоров противника и нарушения вражеских коммуникаций. В начале и середине августа силами катеров флота было проведено несколько набеговых операций на коммуникации противника, но встреч с неприятелем не было.

И вот на 24 августа была назначена крупнейшая набеговая операция с использование крупных и быстроходных надводных кораблей КБФ – сторожевого корабля «Буря» и базового тральщика «Фугас». Целью операции было обстрел и по возможности уничтожение дозоров противника у острова Большой Тютерс, угрожавших движению наших подводных лодок. Одновременно с нападением на корабли противника, воспользовавшись шумихой и прикрытием отряда крупных кораблей, специальная группа торпедных катеров должна была скрытно выставить минное заграждение в устье реки Нарова.

Операция обещала быть успешной, но стала одной из крупнейших трагедий Балтийского флота середины войны, и повлекла за собой гибель на тот момент крупнейших надводных кораблей Балтийского флота, находившихся на боевой службе.

Данная трагедия стала для КБФ столь знаковой, что до самого окончания войны командование Балтийского флота не решалось послать в подконтрольные противнику воды ничего крупнее катера МО.

skr uragan

Проект 39

Построен в 1936 году в Ленинграде

Водоизмещение: 635т

Длина: 71,5м

Ширина 7,4м

Две паровые турбины, два винта

Скорость 24 узла

Вооружение:

2 орудия 102мм

4 орудия 45мм

1 трехтрубный торпедный аппарат 450мм

Несколько пулеметов ДШК 12,7мм

События той трагической ночи развивались следующим образом:

около 23.00 23 августа 1942 года с Лавенсаари в море вышел отряд в составе СКР “Буря”, БТЩ Т-204 “Фугас”, МО-207 и МО-209. Это были основные ударные силы, которые своими действиями обеспечивали действия отряда катеров-заградителей, шедших с минами на борту к входу в порт Нарва.

Так-как наличие минного поля противника восточнее острова Большой Тютерс не было выявлено разведкой флота, для сопровождения двух крупных кораблей отряда не выделили тральщиков, их функцию выполняли своими параванами катера МО. И этого возможно было бы достаточно, если бы все исполнители строго придерживались плана. Однако по каким-то причинам отряд крупных кораблей изменил курс относительно того, который был указан в кальке, и катера МО вскоре потеряли своих эскортируемых. В процессе раздельного плавания катера и корабли все время пытались вновь встретиться, но при этом продолжали двигаться в сторону противника. Но огромное немецкое минное поле “Зееигель”, о котором еще никто не знал, ждало свои жертвы. И около двух часов ночи 24.8.42 отряд налетел на передовую линию немецких минных защитников, которые оборвали “Фугасу” параваны. Однако вместо того, чтобы остановиться, отряд продолжил двигаться вперед, и эта ошибка буквально через несколько минут стоила жизни “Буре”, сторожевой корабль подорвался на мине и по словам очевидцев переломившись пополам ушел на дно. Вместе с кораблем погибла большая часть экипажа -74 моряка.
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